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Tosaerba con conducente a bordo seduto
GUIDA RAPIDA PER L'USO
ATTENZIONE: prima di usare la macchina, leggere attentamente il presente libretto.
m Kocauka cbe ceHan Boaay, AKymynaTopHa
BEbP30 PbKOBO/ACTBO 3A MPEABAPUTEJIHA YINIOTPEBA
BHUMAHME: npegu aa usnonssare MaluMHaTa npoyeTeTe BHUMATE/IHO HacToAwWwara
KHUHKA.

E Traktorska kosilica (traktorgi¢), na bateriju
BRzI VODIC ZA UPOTREBU

PAZNJA: prije nego $to koristite ovu masinu, pazljivo proéitajte priruénik s uputama.
Sekacka se sedici obsluhou

RYCHLY NAVOD K POUZITI

UPOZORNENI: pied pouzitim stroje si pozorné pieététe tento navod k pouziti.

m Havetraktor

HURTIG GUIDE TIL BRUG
ADVARSEL: Izes instruktionsbogen omhyggeligt igennem, for du tager denne maskine
i brug.

m Aufsitzmaher (Rasenmaher mit sitzendem Bediener)
KURZANLEITUNG ZUM GEBRAUCH
ACHTUNG: vor inbetriebnahme des Geréts die Gebrauchsanleitung aufmerksam
lesen.

XAOOKOTITIKO TPUKTEP E ETMOXOVHEVO XEIPLOTH, UNXaVI] pratapiog
PHITOPOZ OAHI O NMPOXPHZHZ
MPOZOXH: mpiv XpNO1LOTIOMGETE TO UNXAVNHA, SIaBACTE TPOGEKTIKA TO TIAPOV
eyxepidio.

Ride-on lawnmower with seated operator

QUICK GUIDE FOR USE

WARNING: read thoroughly the instruction booklet before using the machine.

Cortadora de pasto con conductor sentado

GUIA RAPIDA DE USO

ATENCION: antes de utilizar la maquina, leer atentamente el presente manual.
Istuva juhiga muruniitja, akutoitega

KIIRE KASUTUSEEELNE JUHEND

TAHELEPANU: enne masina kasutamist lugeda tédhelepanelikult antud kasutusju-

hendit.

Paaltaajettava ruohonleikkuri
PIKAOPAS KAYTTOON
VAROITUS: lue kéyttéopas huolellisesti ennen koneen kayttoa.
m Tondeuse a gazon a conducteur assis
GUIDE RAPIDE D’'UTILISATION
m ATTENTION: lire attentivement le manuel avant d'utiliser cette machine.
Sjedeca kosilica trave s operaterom, baterijsko napajanje
BRzI VODIC ZA UPOTREBU
POZOR: prije uporabe stroja, pazljivo procitajte ovaj prirucnik.
Vezetdiiléses fiinyirégép, akkumulétoros
GYORS HASZNALAT ELOTT UTMUTATO
FIGYELEM! a gép hasznalata el6tt olvassa el figyelmesen a jelen kézikonyvet.



Balniné vejapjové su sédingiu operatoriumi, maitinimas akumuliatoriumi
GREITAS PRIES NAUDOJIMO VADOVAS
DEMESIO: pries naudojant jrenginj, atidziai perskaityti §j naudotojo vadova.
Sézot vadama zalienu plaujmasina, akumulatora barosanas avots
ATRA PIRMSLIETOSANAS CELVEDIS
UZMANIBU: pirms aparata lietosanai riipigi izlasiet doto instrukciju.

TpeBoKocauKa co cegHaT ynpaByBaY, Ha 6aTepun

BP3 BOAMY 3A NPEAYMNOTPEBA

BHUMAHME: npouuTajTe ro BHUMaTe/IHO OBa YNaTCcTBO NPeA Aa ja KopuctTute
MalumHara.

Grasmaaier met zittende bediener
SNELLE GIDS VOOR GEBRUIK
LET OP: vooraleer de machine te gebruiken, dient men deze handleiding aandachtig te
lezen.

m Sittegressklipper
HURTIGGUIDE FOR BRUK
ADVARSEL: les denne bruksanvisningen noye for du bruker maskinen.
Kosiarka z operatorem jadacym, w pozycii siedzacej na maszynie
INSTRUKCJE OBSLUGI
OSTRZEZENIE: przed uzyciem maszyny, nalezy uwaznie przeczyta¢ niniejszg instruk-
cje.
Corta-relvas para operador sentado
SZYBKI PRZEWODNIK UZYTKOWANIA
ATENGAO: antes de usar a maquina, leia atentamente o presente manual.
Masina pe baterii de tuns iarba cu sofer la volan
GHID RAPID DE PRE-UTILIZARE
ATENTIE: inainte de a utiliza masina, cititi cu atentie manualul de fata.
E3[0Bas KOCU/IKA C cUAEHbEM
KPATKOE PYKOBOZCTBO MO MCMNO/Ib30BAHUIO
BHUMAHME: npemge 4em nosib30BaTbcs 060py0BaHUEM, BHUMATENBHO NPOYTUTE
3TO PYKOBOACTBO MO 3KCNJyaTaLuu.
@ Kosatka so sediacou obsluhou
RYCHLY NAVOD NA POUZITIE
UPOZORNENIE: pred pouzitim stroja si pozorne precitajte tento navod.
Traktorska kosilnica, napajanije z baterijo

VODNIK ZA HITRO PRED UPORABO
POZOR: preden uporabite stroj, pazljivo preberite priro¢nik z navodili.

m Traktorska kosaéica (traktoréic), na bateriju

BP3M BOAWY 3A YINOTPEBY

PAZNJA: pre kori§éenja masine pazljivo proéitati ovaj priruénik.
Akgrasklippare och framre klippning

SNABBGUIDE FOR ANVANDNING

VARNING: las igenom hela detta hafte innan du anvander maskinen

Oturan siiriiciilii ¢im bigme makinesi, kumandal bataryali
HIZLI KULLANIM KILAVUZU
DIKKAT: makineyi kullanmadan dnce talimatlar igeren kilavuzu dikkatle okuyun.
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T -TC* T*-TC*
1] DATITECNICI 92 Series 102 Series
[2] |Potenza nominale * kW 6,0+11,2 6,0+12,4
[3] | Giri al minuto * min’! 2600 + 2700 + 100 2300 + 2500 + 100
[4] | Impianto elettrico \ 12 12
[5] |Capacita del serbatoio carburante | 7,0 7,0
[6] | Pneumatici anteriori 15 x 6,00-6 15 x 6,00-6
[7] | Pneumatici posteriori 18 x 8,50-8 18 x 8,50-8
[8] | Pressione gonfiaggio anteriore bar 1,0 1,0
[9] | Pressione gonfiaggio posteriore bar 1,2 1,2
[10] |Altezza di taglio cm 3+9 3+9
[11] |Larghezza di taglio cm 88 101
[12] | Raggio minimo di erba non tagliata cm 101 96
82004341/1-82004340/1
. ) . . . 82004344/1-82004345/1 standard
[13] | Codice dispositivo ditaglio (standard+mulching) 820043(48/0—8202)4347/0
(mulching)
[14] Ziggganﬁ:]ivanzamento (indicativa) kmvh 0:88 0:88
[15] Limite di velqcité cop catene da neve Kkm/h 8.8 88
(se accessorio previsto)
[16] Limite di carico per dispostivo di traino N (kg) 245 245
(Forza verticale massima) (25) (25)
117] Limite di car.ico per disp.ostlivo di traino N (kg) 980 980
(Peso massimo rimorchiabile) (100) (100)
[18] |Inclinazione massima consentita 10° (17%) 10° (17%)
[19] [Dimensioni
[20] |Lunghezza mm
[21] Lunghezza con sacco mm 2300 + 2418 2300 + 2418
(Lunghezza senza sacco) 1780 1780
[22] |Larghezza mm 956 1050
23] Larghezza con deflettore di sc'arico.laterale
(Larghezza senza deflettore di scarico laterale)
[24] |Altezza mm 1070 1070
[25] | Massa della macchina con serbatoio vuoto * kg 220 + 225 216 + 240
[26] |Livello di pressione acustica (max.) dB(A) 84 84
[27] |Incertezza di misura dB(A) 2,6 1,7
[28] |Livello di potenza acustica misurato (max.) dB(A) 99 100
[27] |Incertezza di misura dB(A) 1,7 0,8
[29] |Livello di potenza acustica garantito dB(A) 100 100
[30] |Livello divibrazioni al posto di guida (max.) m/s? 1,7 1
[27] |Incertezza di misura m/s? 0,85 0,23
[31] |Livello divibrazioni al volante (max.) m/s? 2,4 4
[27] |Incertezza di misura m/s? 1,2 2,31

* Per il dato specifico, fare riferimento a quanto indicato nell’etichetta di identificazione della macchina.




T™ T™
1] DATITECNICI 108 Series 118 Series
[2] |Potenza nominale * kW 8,2 + 13,59 11,2+ 13,59
[3] | Giri al minuto * min’! 2600 + 2700 + 100 2700 + 100
[4] | Impianto elettrico \ 12 12
[5] |Capacita del serbatoio carburante | 8,0 14,0
. L 15 x 6,00-6
[6] |Pneumatici anteriori 15 x 6,00-6 16 % 6.00-8
L L 18 x 8,50-8
[7] | Pneumatici posteriori 20 10.00-10 20x 10,0-10
[8] | Pressione gonfiaggio anteriore bar 1,0 1,0
[9] | Pressione gonfiaggio posteriore bar 1,4 1,4
[10] |Altezza di taglio cm 3+9 3+9
[11] |Larghezza di taglio cm 105 121
[12] | Raggio minimo di erba non tagliata cm 120 111
. . - ) ) 182004370/0 (standard) | 182004359/0 (standard
[13] [Codice dispositivo ditaglio 182004357/0 ((mulching; 182004361/0 ((mulching;
[14] Ziggganﬁ:]ivanzamento (indicativa) kmvh 0:92 0:92
[15] Limite di velqcité cop catene da neve Kkm/h 9.2 9.2
(se accessorio previsto)
[16] Limite di carico per dispostivo di traino N (kg) 294 294
(Forza verticale massima) (30) (30)
117] Limite di car.ico per disp.ostlivo di traino N (kg) 490 490
(Peso massimo rimorchiabile) (50) (50)
[18] |Inclinazione massima consentita 10° (17%) 10° (17%)
[19] [Dimensioni
[20] |Lunghezza mm 1860 1860
[21] Lunghezza con sacco mm - -
(Lunghezza senza sacco) - -
[22] |Larghezza mm - -
23] Larghezza con deflettore di sc'arico.laterale 1330 1520
(Larghezza senza deflettore di scarico laterale) (1118) (1300)
[24] |Altezza mm 1095 1095
[25] | Massa della macchina con serbatoio vuoto * kg 200 + 240 230 + 270
[26] |Livello di pressione acustica (max.) dB(A) 83 88
[27] |Incertezza di misura dB(A) 1,2 0,5
[28] |Livello di potenza acustica misurato (max.) dB(A) 100 105
[27] |Incertezza di misura dB(A) 0,63 0,78
[29] |Livello di potenza acustica garantito dB(A) 100 105
[30] |Livello divibrazioni al posto di guida (max.) m/s? 0,7 0,7
[27] |Incertezza di misura m/s? 0,25 0,16
[31] |Livello di vibrazioni al volante (max.) m/s? 2,3 2,3
[27] |Incertezza di misura m/s? 0,92 0,92

* Per il dato specifico, fare riferimento a quanto indicato nell’etichetta di identificazione della macchina.




T -TC* TH*
[ DATITECNICI 122 Series 102 Series
[2] |Potenza nominale * kW 11,2+ 13,9 6,0+12,4
[3] | Giri al minuto * min’! 2600 + 2900 + 100 2400 + 2500 + 100
[4] | Impianto elettrico \ 12 12
[5] |Capacita del serbatoio carburante | 7,0 10
[6] | Pneumatici anteriori 15 x 6,00-6 16 x 6,00-8
[7] | Pneumatici posteriori 18 x 8,50-8 20x 10,0-10
[8] | Pressione gonfiaggio anteriore bar 1,0 1,0
[9] | Pressione gonfiaggio posteriore bar 1,2 1,4
[10] |Altezza di taglio cm 3+9 2+10
[11] |Larghezza di taglio cm 121 101
[12] | Raggio minimo di erba non tagliata cm 90 101
82004343/0-82004342/0 | 82004341/1-82004340/1
. . . . . standard standard
[13] | Codice dispositivo di taglio 820043(50/0—820())4349/0 820043(48/0—8202)4347/0
(mulching) (mulching)
[14] Ziggganﬁ:]ivanzamento (indicativa) kmvh 0:88 0:98
[15] Limite di velqcité cop catene da neve Kkm/h 8.8 9.8
(se accessorio previsto)
[16] Limite di carico per dispostivo di traino N (kg) 245 245
(Forza verticale massima) (25) (25)
117] Limite di car.ico per disp.ostlivo di traino N (kg) 980 980
(Peso massimo rimorchiabile) (100) (100)
[18] |Inclinazione massima consentita 10° (17%) 10° (17%)
[19] [Dimensioni
[20] |Lunghezza mm
[21] Lunghezza con sacco mm 2300 + 2418 2620
(Lunghezza senza sacco) 1780 2000
[22] |Larghezza mm 1260 1055
23] Larghezza con deflettore di sc'arico.laterale
(Larghezza senza deflettore di scarico laterale)
[24] |Altezza mm 1070 1200
[25] | Massa della macchina con serbatoio vuoto * kg 216 + 240 270+ 310
[26] |Livello di pressione acustica (max.) dB(A) 89,2 84,7
[27] |Incertezza di misura dB(A) 0,2 0,3
[28] |Livello di potenza acustica misurato (max.) dB(A) 104 100
[27] |Incertezza di misura dB(A) 0,81 0,2
[29] |Livello di potenza acustica garantito dB(A) 105 100
[30] |Livello divibrazioni al posto di guida (max.) m/s? 0,8 0,9
[27] |Incertezza di misura m/s? 0,19 0,18
[31] |Livello divibrazioni al volante (max.) m/s? 2,3 3,0
[27] |Incertezza di misura m/s? 0,87 0,97

* Per il dato specifico, fare riferimento a quanto indicato nell’etichetta di identificazione della macchina.




TH* TH*
0] DATITECNICI 118 Series 122 Series
[2] |Potenza nominale * kW 13,79 + 14,4 11,3+13,9
[3] |Girial minuto * min-’! 2700 + 100 2600 + 2800 + 100
[4] |Impianto elettrico \ 12 12
[5] |Capacita del serbatoio carburante | 10 10
[6] |Pneumatici anteriori 16 x 6,00-8 16 x 6,00-8
[7] | Pneumatici posteriori 20x10,0-10 20 x 10,00-10
[8] | Pressione gonfiaggio anteriore bar 1,0 1,0
[9] | Pressione gonfiaggio posteriore bar 1,4 1,4
[10] [Altezza di taglio cm 2+10 2:10
[11] | Larghezza di taglio cm 121 121
[12] |Raggio minimo di erba non tagliata cm 84 90
82004343/0-82004342/0
. ’ . . . 182004359/0 (standard standard
[13] | Codice dispositivo di taglio 182004361/0 ((mulching; 820043(50/0-8203)4349/0
(mulching)
[14] ;lzlgggamc:lnavanzamento (indicativa) km/h 0:98 0:98
[15] Limite di velolcité con catene da neve kmvh 9.8 9.8
(se accessorio previsto)
[16] Limite di ca.rico per di;postivo ditraino N (kg) 294 245
(Forza verticale massima) (30) (25)
[17] Limite di carico per dispostivo di traino N (kg) 490 980
(Peso massimo rimorchiabile) (50) (100)
[18] |Inclinazione massima consentita 10° (17%) 10° (17%)
[19] |Dimensioni
[20] |Lunghezza mm 1950
[21] Lunghezza con sacco mm ) 2620
(Lunghezza senza sacco) 2000
[22] |Larghezza mm - 1266
[23] Larghezza con deflettore di scarico laterale 1520
(Larghezza senza deflettore di scarico laterale) (1300)
[24] |Altezza mm 1200 1200
[25] | Massa della macchina con serbatoio vuoto * kg 270 + 310 270 + 310
[26] |Livello di pressione acustica (max.) dB(A) 89 88,5
[27] |Incertezza di misura dB(A) 0,79 0,8
[28] |Livello di potenza acustica misurato (max.) dB(A) 105 104
[27] |Incertezza di misura dB(A) 0,77 0,6
[29] |Livello di potenza acustica garantito dB(A) 105 105
[30] |Livello divibrazioni al posto di guida (max.) m/s? 0,8 0,70
[27] |Incertezza di misura m/s? 0,21 1,02
[381] |Livello di vibrazioni al volante (max.) m/s? 29 3,95
[27] |Incertezza di misura m/s? 1,04 1,11

* Per il dato specifico, fare riferimento a quanto indicato nell’etichetta di identificazione della macchina.




[58]

ACCESSORI A RICHIESTA

[58.A11] . .
« » v
[58.A2] Kit “mulching
[58.B] |Carica batteria di mantenimento v
[58.C] |Kit traino v
[58.D] |Telo di copertura v
[58.E] |Kit pesi posteriori v
Kit di protezione scarico posteriore (solo per
[58.F] . ; v
modelli con raccolta posteriore)
[58.G] |Catene da neve (18", 20”) v
[58.H] | Ruote da fango/neve (18", 20”) v
. . 45-03453-997
[58.11 |Rimorchio ST-1405
[58.J] Spargitore 45-03153-997
[58.K] |°P2"9 PA402 (TH* Series)
45-02671
[58.L] |Rullo per erba 45-02681
ST-1401 (+ KIT 1503) (T* - TC* Series)
[58.M] |Spalaneve alama SNB 1501 (T* - TC* Series)
AE-015-001GI (+ AN-156-001Gl) (TH* Series)
) SWR-1401 (+ KIT 1503) (T* - TC* Series)
[56.NI'| Spazzatrice frontale AD-200-001Gi (+ AN-156-001GI) (TH" Series)
[58.0] | Trinciatrice FLM-1406 (+ KIT 1503) (T* - TC* Series)
(Solo per modelli SD series)
[58.P] Raccoglitore foglie ed erba 38” 45-03313-997
. . ” 45-02616-997
Raccoglitore foglie ed erba 42 45-03201-997
[58.Q] |Rastrello frontale Al-200-001Gl (+ AN-156-001Gl) (TH* Series)
[58.R1] | Interfaccia di sollevamento
+ KIT 1503 (T* - TC* Series)
[58.R2] | Presa di potenza (PTO)
[58.R3] | Presa di potenza (PTO) AN-156-001GI (TH* Series)




[32] TABELLA PER LA CORRETTA COMBINAZIONE DEGLI ACCESSORI

[32.A] ACCESSORI POSTERIORI

AR

[58.K]

[32.8] ACCESSORI FRONTALI




1] BG - TEXHUHECHKU JAHHU

2] HomuHanHa MoLyHoCT *

3] O6opoTH B MMHYTa *

4] EneKTpuyecKa UHcTanaums

5] BMecTMMOCT Ha pe3epBoapa 3a ropuso

6] MpeaHn rymm

7] 3agHu rymm

8] HansaraHe Ha npeHoO HanomneaHe

9] HansaraHe Ha 3aaHO HanoMnBaHe

10] BucoumnHa Ha KoceHe

11] LLnpuHa Ha KoceHe

12] MuHUmaneH paguyc Ha HenogpsasaHa

Tpesa

[13] Hop Ha nHCTpymeHTa 3a pAsaHe

[14] YkasaTenHa CKOPOCT Ha NpUABUKBA-
He) Ha 3000 min-1

[15] OrpaHuyeHre Ha CKOpPOCTTa C BEPUTH
3a CHAr (aKO Tasu MPUHAZJIEHHOCT e
npeasvaeHa)

[16] OrpaHuyeHure Ha TexecTTa 3a
TEMMYHOTO YCTPOMCTBO (MaKcumanHa
BEPTVKa/IHa cuna)

[17] OrpaHuyeHmre Ha TexecTTa 3a Terny-
HOTO yCTPOMCTBO (MaKcManHo Terno
3a TerneHe)

[18] PaspelueH MaKkcManeH Hak/IoH

[19] Pasmepn

[20] AbmkuHa

[21] AbmxuHa ¢ vysan (ObmkuHa 6e3
yyBan)

[22] WnpurHa

[23] LWupurHa ¢ pedieTop 3a CTpaHUYHO
pasToBapBaHe (LLinpuHa 6e3 pednek-
TOp 3a CTPaHN4YHO Pa3ToBapBaHe)

[24] BucoumHa

[25] Maca Ha malumHaTa ¢ npaseH
pesepsoap *

[26] HvBo Ha 3ByKOBO HanAraHe (Makc.)

[27] HecurypHocT Ha n3mepBaHe

[28] N3mepeHo HKBO Ha 3BYKOBA MOLLHOCT
(MaKc.)

[29] MapaHTMpaHo HMBO Ha 3ByKOBa
MOLLHOCT

[30] HvBO Ha BMBpaLMM Ha MACTOTO Ha
BoAaYa (Makxc.)

[31] HwvBo Ha BrBpaummn Ha BonaHa (Makc.)

[32] Tabnuua 3a NpaBUAHOTO KOMBUHMPaHe
Ha NpUHa//IeHOCTUTE

32.A] 3aAH1 NpUHAANEHRHOCTM

32.B] YenHun npuHagnexHocTu

58] MprHaa/IeXKHOCTM MO 3anBKa

58.A1, 58.A2] HomnneKT “mynuunpaHe”

58.B] 3apsaHO yCTPOWCTBO 3a NOALLP-

HaHe

58.C] KomnneKT Terny

58.D] MnatHo 3a noKpvBaHe

58.E] HomnneKT 3agHu TemecTtn

58.F] HomnnekT 3a 3awmra 3a 3agHO

pasToBapBaHe(camo 3a MOAe/M CbC
3a/]Ho cbbMpaHe)

58.G] Bepuru 3a cHsr (18”7, 20%)

58.H] Konena 3a kan/cHsr (187, 20”)

58.1] Pemapke

58.J, 58.K] Mpucnoco6nenve 3a pas-

ceiiBaHe

58.L] Ponka sa Tpesa

58.M] CHeropuH ¢ ocTpue

58.N] YenHa metauka

58.0] Pesauka

58.P] (Camo 3a mogesm SD series)

Cubupad Ha imcTa u Tpesa 38”
Cbbupay Ha ivcTa v Tpesa 42"
[58.Q] MpepaHo rpe6no
[58.R1, 58.R2] WHTepdeiic 3a noBauraHe +
CunooteopeH Ban (PTO)
[58.R3] CunootsogeH Ban (PTO)

* 3a KOHKPETHM AaHHM, BUIKTE MOCOYEHOTO
Ha MAEHTUPUKALMOHHUSA ETUKET Ha
mallmHara.

[1] BS - TEHNICKI PODACI
[2] Nazivna snaga *
[3] Okretaji u minuti *
[4] Elektricni sistem
[5] Zapremina spremnika goriva
[6] Prednje gume
[7] Straznje gume
[8] Pritisak u prednjim gumama
[9] Pritisak u straznjim gumama
[10] Visina koSenja
[11] Sirina kosenja
[12] Minimalan radijus nepoko$ene trave
[13] Br.dijela uredaja za kosenje
[14] Brzina voznje prema naprijed
(indikativno) pri 3000 min-1
[15] Ograni¢enje brzine s lancima za
snijeg (ako postoji)
[16] Ogranicenje opterecenja za vuéni
uredaj (maksimalna okomita sila)
[17] Ogranicenje opterecenja za vucni
uredaj (dozvoljena visina vuce)
[18] Maksimalni dozvoljeni nagib
[19] Dimenzije
[20] Duzina
[21] Duzina s vre¢om za sakupljanje trave
(duzina bez vrece za sakupljanje
trave)
[22] Sirina
[23] Sirina s boénim deflektorom za
izbacivanje (Sirina bez bo¢nog
deflektora za izbacivanje)
[24] Visina
[25] Masa masine s praznim
spremnikom *
[26] Nivo zvuénog pritiska (maks.)
[27] Mijerna nesigurnost
[28] Izmjereni nivo zvuéne snage (maks.)
[29] Garantirani nivo zvuéne snage
[30] Nivo vibracija u poloZaju vozaca
(maks.)
[31] Nivo vibracija na volanu (maks.)
[32] Tabela kompatibilnosti dodatne
opreme
[32.A] Straznja dodatna oprema
[32.B] Prednja dodatna oprema
[58] Opcionalna dodatna oprema
[58.A1, 58.A2] Komplet za maléiranje
[58.B] Float punja¢ akumulatora
[58.C] Komplet za vuc¢u
[58.D] Zastitna pokrovna cerada
[58.E] Komplet straznjih utega
[58.F] Sigurnosni komplet za straznje
izbacivanje (samo modeli sa
straZnjom vrecom za sakupljanje
trave)
[58.G] Lanci za snijeg (18", 20”)
[58.H] Tockovi za snijeg/blato (18”, 20”)
[58.1] Prikolica
[58.J, 58.K] Posipaé
[58.L] Valjak za travu
[58.M] Plug za snijeg s nozem
[58.N] Prednja cetka
[568.0] Sjeckalica
[58.P] (Samo za modele SD serije)
Skupljaé lis¢a i trave 38"
Skupljaé lis¢a i trave 42"
[58.Q] Prednje grablje
[58.R1, 58.R2] Sucelje za podizanje +
kardansko vratilo (PTO)
[58.R3] kardansko vratilo (PTO)

* Dodatne informacije potrazite na
identifikacijskoj naljepnici uredaja.

[1] CS - TECHNICKE PARAMETRY
[2] Jmenovity vykon *
[3] Otacky za minutu *
[4] Elektroinstalace
[5] Kapacita palivové nadrze
[6] Pfedni pneumatiky
[7] Zadni pneumatiky
[8] Tlak husténi pfednich pneumatik
[9] Tlak husténi zadnich pneumatik
[10] Vyska seceni
[11] Sitka zabéru
[12] Minimalni polomér neposecené travy
[13] Kaéd zaciho ustroji
[14] Rychlost pojezdu (orientacni) pfi
3000 min-1
[15] Rychlostni limit se snéhovymi fetézy
(je-li toto pfisluSenstvi ve vybavé)
[16] Mezni zatizeni tazného zafizeni
(maximalni svisla sila)
[17] Mezni zatizeni tazného zafizeni
(maximalni pfipojna hmotnost)
[18] Maximalni pfipustny naklon
[19] Rozméry
[20] Délka
[21] Délka s kosem (délka bez kose)
[22] Sitka
[23] Sitka s vychylovagem boéniho vyho-
zu (Sitka bez vychylovace boéniho
vyhozu)
[24] Vyska
[25] Hmotnost stroje s prazdnou nadrzi *
[26] Hladina akustického tlaku (max.)
[27] Nepfesnost méfeni
[28] Méfena hladina akustického vykonu
(max.)
[29] Garantovana hladina akustického
vykonu
[30] Hladina vibraci na misté fidice (max.)
[31] Hladina vibraci na volantu (max.)
[32] Tabulka spravné kombinace pfislu-
Senstvi
[32.A] Zadni prisluSenstvi
[32.B] Predni pfislusenstvi
[58] Prislusenstvi na vyzadani
[58.A1, 58.A2] Mulc¢ovaci sada
[58.B] Udrzovaci nabije¢ka akumulatoru
[58.C] Sada tazného zafizeni
[58.D] Kryci plachta
[58.E] Sada zadnich zavazi
[58.F] Sada ochranného krytu zadniho
vyhozu (pouze u modelt se zadnim
sbérem)
[58.G] Snéhové fetézy (18", 20”)
[58.H] Kola do blata/snéhu (18”, 20”)
[58.1] Privés
[58.J, 58.K] Sypac
[58.L] Travni valec
[58.M] Snéhova radlice
[58.N] Predni zameta¢
[568.0] Drticka
[58.P] (Pouze u modelii SD series)
Sbéra¢ listi a travy 38"
Sbérac listi a travy 42"
[58.Q] Ptedni pohrabova¢
[58.R1, 58.R2] Zdvihaci rozhrani + po-
mocny pohon (PTO)
[58.R3] pomocny pohon (PTO)

* Konkrétni udaj naleznete na identifikac-
nim $titku stroje.




[1] DA - TEKNISKE DATA
[2] Nominel effekt
[3] Omdrejninger i minuttet
[4] Elektrisk anleeg
[5] Breendstofstankens kapacitet
[6] Forhjulenes daek
[7] Baghjulenes daek
[8] Forhulenes tryk
[9] Baghulenes tryk
[10] Klippehgjde
[11] Klippebredde
[12] Minimumsradius af ikke klippet grees
[13] Skeereanordningens kode
[14] Fremferingshastighed (vejledende)
ved 3000 min-1
[15] Fartgreense med snekeeder (hvis
tilbeheret er forudset)
[16] Belastningsgraense for traeekanordning
(Maksimal lodret kraft)
[17] Belastningsgreense for treekanordning
(Maksimalt tilladt trukket vaegt)
[18] Maksimal tilladt terreenstigning
[19] Mal
[20] Laengde
[21] Leengde med pose (Laengde uden
pose)
[22] Bredde
[23] Bredde med sideudkastskaerm (Bred-
de uden sideudkastskaerm)
[24] Hojde
[25] Maskinveegt med tom tank™
[26] Lydtryksniveau (max.)
[27] Maleusikkerhed
[28] Malt lydeffektniveau (max.)
[29] Garanteret lydeffektniveau
[30] Vibrationsniveau ved forerpladsen
(max.)
[31] Vibrationsniveau ved rattet (max.)
[32] Tabel over den korrekte kombination
af tilbehor
[32.A] Bagmonterede tilbehor
[32.B] Frontale tilbehor
[58] Tilbeher pa foresporgsel
[58.A1, 58.A2] Kit “multiclip”
[58.B] Udligningsbatterilader
[58.C] Kit anhaenger
[58.D] Daekken
[58.E] Kit med bagmonteret balast
[58.F] Kit til beskyttelse af bagudkast (an-
gar kun modeller med opsamling
bagpd)
[58.G] Snekaeder (18", 20”)
[58.H] Mudder- og vinterhjul (18, 20”)
[58.1] Anhaenger
[58.J, 58.K] Spreder
[58.L] Greesrulle
[58.M] Sneplov
[58.N] Frontal fejemaskine
[568.0] Skeeremaskine
[58.P] (Angar kun modellerne SD series)
Opsamlingsmaskine til blade og
grees 38"
Opsamlingsmaskine til blade og
grees 42"
[58.Q] Frontal rive
[58.R1, 58.R2] Leftegreenseflade + Kraft-
udtag (PTO)
[58.R3] Kraftudtag (PTO)

* Indhent oplysninger om det specifikke
data i maskinens identifikationsetiket.

[1] DE - TECHNISCHE DATEN
[2] Nennleistung*
[3] Drehungen pro Minute *
[4] Elektrische Anlage
[5] Inhalt des Kraftstofftanks
[6] Vorderreifen
[7] Hinterreifen
[8] Reifendruck vorne
[9] Reifendruck hinten
[10] Schnitthdhe
[11] Schnittbreite
[12] Mindestradius nicht geschnittenes
Gras
[13] Code Schneidvorrichtung
[14] Fahrgeschwindigkeit (indikativ) bei
3000 min-1
[15] Geschwindigkeitsbegrenzung
mit Schneekette (wenn Zubehdr
vorgesehen)
[16] Tragfahigkeit flir Zugvorrichtung
(maximale vertikale Kraft)
[17] Tragfahigkeit fir Zugvorrichtung
(maximales Anhéngegewicht)
[18] Maximal zulassige Neigung
[19] Abmessungen
[20] Lange
[21] Lange mit Grasfangeinrichtung (L&n-
ge ohne Grasfangeinrichtung)
[22] Breite
[23] Breite mit Deflektor des seitlichen
Auswurfs (Breite ohne Deflektor des
seitlichen Auswurfs)
[24] Hohe
[25] Maschinenmasse bei leerem Tank*
[26] Schallpegel (max.)
[27] Messungenauigkeit
[28] Gemessener Schalleistungspegel
(max.)
[29] Sichergestellter Schalleistungspegel
[30] Schwingungen am Fahrersitz (max.)
[31] Schwingungen am Lenkrad (max.)
[32] Tabelle fiir die richtige Kombination
der Anbaugerate
[32.A] Hintere Anbaugerate
[32.B] Vordere Anbaugerate
[58] Anbaugerate auf Anfrage
[58.A1, 58.A2] Mulching-Kit
[58.B] Batterieladegerét
[58.C] Zugvorrichtung
[58.D] Abdeckung
[58.E] Kit hintere Gewichte
[58.F] Kit der Schutzvorrichtungen
Auswurf hinten (nur fiir Modelle mit
Sammelvorrichtung hinten)
[58.G] Schneeketten (187, 20”)
[58.H] Matsch- und Schneeréader (18”, 20”)
[568.1] Anhanger
[58.J, 58.K] Streuer
[58.L] Rasenwalze
[58.M] Schneepflug
[58.N] Kehrmaschine vorne
[58.0] Hackselmaschine
[58.P] (Nur fiir Modelle der SD Reihe)
Sammler fir Laub und Gras 38”
Sammler fiir Laub und Gras 42"
[568.Q] Harke vorne
[58.R1, 58.R2] Nebenabtriebeinheit +
Steckdose (PTO)
[58.R3] Steckdose (PTO)

* Fur spezielle Daten beziehen Sie sich
auf die Angaben auf dem Typenschild
der Maschine.

[1] EL - TEXNIKA ZTOIXEIA
[2] OvopaoTikr) loxUg *
[3] Ztpodeg avd Aemtd *
[4] HAekTpikn) eykatdoTaon
[5] XwpntikoétnTa pedepBoudp Kauaipou
[6] Epmpoodia eAacTika
[7] Niow eAaoTika
[8] Mieon pouvoKwuUATOG EUTTPOG
[9] MNieon povokwuatog micw
[10] "Yyogq Kkormig
[11] MAdTOG KOTMQ
[12] EAdxotn akTiva pn KoHpEVOU
XOpTou
[13] Kwdikdg cuoTripaTog Kormg
[14] TaxVtnTa Mpowbnong (EVOEIKTIKY))
og 3000 min-1
[15] ‘Opio TaxUTNTAG ME XIOVAAUGISE]
(eav TipoPAETETAL AUTO TO ageooudp)
[16] ‘Oplo dopTiou yia g Satagn pu-
HOUAKNONG (Méylotn KABeT 1oxUg)
[17] ‘'Opio popTiou yia g Satagn
PUHOVAKNONG (MEYLOTO PUHOUAKOU-
uevo Bapog)
[18] Méyiotn erutpenopevn KAion
[19] AwoTtdoelq
[20] Mnkog
[21] Mnkog pe kado (Mrkog xwpig kado)
[22] NMAdTog
[23] MAATOG pE TIAEUPIKO EKTPOTIEQ
amnoPoAng (MAATog xwpig TAEUPIKO
EKTPOTIEA ATIOPROANG)
[24] "Yyog
[25] Mdada Tou pnyavruarog pe adelo
pedepBoudp *
[26] ZTGOUN NXNTIKNG Ttieang (HEY.)
[27] ABeBatdtnTa HETPNONG
[28] Metpnuévn oTABUN NYXNTIKNG TiEONS
(Héy.)
[29] Eyyunpévn oTaBun nxnTikng tieong
[30] Eminedo kpadaouwv otn 6€on
061ynang (uey.)
[31] Eninedo kpadaouwv oTo TIHOVL
(Hey.)
[32] Mivakag yia To owoTd cuvduacud
TWV TIAPEAKOHEVWV
[32.A] Miow TapeAkopeva
[32.B] Epmpoobia mapeAkopeva
[58] MapeAkdpeva katom apayyeAiog
[58.A1, 58.A2] Kit “mulching”
[58.B] PopTiotg cuVTipNoNg Prarapiag
[58.C] Kit pupoVvAknong
[58.D] KaAuppa pootaciag
[58.E] Kit miow Bapwv
[58.F] Kit mpootateuTikou miow arofo-
ANG (LOVo yia povTEAQ Ue TTiow
TIEPIOUAAOYT])
[58.G] Xiovaiuoideg (187, 20”)
[58.H] Tpoxoi yia Addorn / x16vt (187, 20”)
[568.1] PupouAkd
[58.J, 58.K] Alavopéag
[58.L] KUAwvdpog xAdng
[58.M] EkxlovioTikd pe Adpa
[58.N] Epnpdobio capwbpo
[58.0] Tepaxiotg
[58.P] (Mévo yia ta povtéAa g oeipdg SD)
ZUAEKTNG PUAAWYV Kal XOpTwV 38”
ZUAAEKTNG PUAAWYV Kal XOpTwYV 42"
[568.Q] Epmpodobio sikpavo
[58.R1, 58.R2] Alacuvdeon avipwong +
Avvapoddtng (PTO)
[58.R3] Auvvapoddtng (PTO)

* Tla TO OUYKEKPIUEVO OTOLXEID, avaTPEE-
Te 0g 60a avaypapovTal oTnV ETIKETA
AVAYVWALONG TOU PNYAVIHATOG.




[1] EN - TECHNICAL DATA
[2] Nominal power *
[3] Revolutions per minute *
[4] Electrical system
[5] Fuel tank capacity
[6] Fronttyres
[7] Rear tyres
[8] Front tyre pressure
[9] Rear tyre pressure
[10] Cutting height
[11] Cutting width
[12] Minimum radius of uncut grass
[13] Cutting means part n.
[14] Forward speed (indicative) at 3000
min-1
[15] Speed limit with snow chains (if fitted)
[16] Loading limit for towing device (Maxi-
mum vertical force)
[17] Loading limit for towing device (Per-
missible towing weight)
[18] Maximum permissible gradient
[19] Dimensions
[20] Length
[21] Length with catcher bag (Length
without catcher bag)
[22] Width
[23] Width with side discharge chute
(Width without side discharge chute)
[24] Height
[25] Machine weight with empty tank *
[26] Sound pressure level (max.)
[27] Measurement uncertainty
[28] Measured acoustic power level
(max.)
[29] Guaranteed acoustic power level
[30] Vibration level at driver's position
(max.)
[31] Vibration level at steering wheel
(max.)
[32] Attachment compatibility table
[32.A] Rear attachments
[32.B] Front attachments
[58] Optional attachments
[58.A1, 58.A2] "Mulching" kit
[58.B] Battery float charger
[58.C] Towing kit
[58.D] Protective canvas cover
[58.E] Rear weights kit
[58.F] Rear discharge safety kit (models
with rear grass catcher only)
[58.G] Snow chains (18”, 20”)
[58.H] Snow/mud wheels (18", 20”)
[58.1] Trailer
[58.J, 58.K] Sprinkler
[58.L] Grass roller
[58.M] Snow blade
[58.N] Front sweeper
[58.0] Shredder
[58.P] (For SD series models only)
Leaf and collector 38”
Leaf and collector 42”
[58.Q] Front rake
[58.R1, 58.R2] Lifting interface + Power
Take-Off (PTO)
[58.R3] Power Take-Off (PTO)

* For specific information, refer to the
information on the machine identification
label.

[1] ES - DATOS TECNICOS
[2] Potencia nominal *
[3] Revoluciones por minuto *
[4] Instalacion eléctrica
[5] Capacidad del depésito carburante
[6] Neumaticos anteriores
[7] Neumaticos posteriores
[8] Presion de inflado anterior
[9] Presién de inflado posterior
[10] Altura de corte
[11] Anchura de corte
[12] Radio minimo de hierba no cortada
[13] Cddigo del dispositivo de corte
[14] Velocidad de avance (indicativa) a
3000 min-1
[15] Limite de velocidad con cadenas
para nieve (si esta previsto el
accesorio)
[16] Limite de carga para el dispositivo de
arrastre (Fuerza vertical maxima)
[17] Limite de carga para el dispositivo de
arrastre (Peso maximo a remolcar)
[18] Inclinacién maxima permitida
[19] Dimensiones
[20] Longitud
[21] Longitud con la bolsa (Longitud sin
la bolsa)
[22] Anchura
[23] Anchura con el deflector de descarga
lateral (Anchura sin el deflector de
descarga lateral)
[24] Altura
[25] Peso de la maquina con el deposito
de combustible vacio *
[26] Nivel de presién acustica (max.)
[27] Incertidumbre de medida
[28] Nivel de potencia acustica medido
(max.)
[29] Nivel de potencia acustica
garantizado
[30] Nivel de vibracién en el puesto del
conductor (max.)
[31] Nivel de vibracién en el volante
(max.)
[32] Tabla para combinar correctamente
los accesorios
[32.A] Accesorios posteriores
[32.B] Accesorios frontales
[58] Accesorios bajo pedido
[58.A1, 58.A2] Kit “mulching”
[58.B] Cargador de bateria de
mantenimiento
[58.C] Kit de arrastre
[568.D] Lona de cobertura
[58.E] Kit de pesos posteriores
[58.F] Kit de proteccion de descarga
posterior (solo para los modelos
con recoleccion posterior)
[58.G] Cadenas para nieve (18", 20”)
[58.H] Ruedas para fango/nieve (18”, 20”)
[58.1] Remolque
[58.J, 58.K] Esparcidor
[58.L] Rodillo para hierba
[58.M] Quitanieves de cuchilla
[58.N] Barredora frontal
[58.0] Trituradora
[58.P] (Solo para modelos de SD series)
Recogedor de hojas y hierba 38”
Recogedor de hojas y hierba 42"
[58.Q] Rastrillo frontal
[58.R1, 58.R2] Conexion para elevacion +
Toma de potencia (TDP)
[58.R3] Toma de potencia (TDP)

* Para conocer el dato especifico, con-
sultar todo lo indicado en la etiqueta de
identificacion de la maquina.

[1] ET - TEHNILISED ANDMED
[2] Nimivoimsus *
[3] Pooret minutis *
[4] Elektrisisteme
[5] Kutusepaagi maht
[6] Esirehvid
[7] Tagarehvid
[8] Esirehvide rohk
[9] Tagarehvide rohk
[10] Niidukdrgus
[11] Niidulaius
[12] Loikamata rohu minimaalne raadius
[13] Loikeseadme osa nr
[14] Edasilikumise kiirus (soovituslik)
3000 min-1
[15] Kiirusepiirang lumekettidega (kui
need on paigaldatud)
[16] Laadimispiirang vedamisseadmega
(maksimaalne vertikaaljoud)
[17] Laadimispiirang vedamisseadmega
(lubatud haakemass)
[18] Maksimaalne lubatud kalle
[19] M&otmed
[20] Pikkus
[21] Pikkus kogumiskorviga (Pikkus iima
kogumiskorvita)
[22] Laius
[23] Laius koos kulgmise véljalaske
suunajaga (Laius ilma kiilgmise
véljalaske suunajata)
[24] Korgus
[25] Masina mass tiihja paagiga*
[26] Helitase (max)
[27] Ma&dtmisebatapsus
[28] M&odetud akustilise voimsuse tase
(max)
[29] Garanteeritud akustilise vdimsuse
tase (max)
[30] Vibratsioonitase juhikohal (max)
[31] Vibratsioon rooliratta juures (max)
[32] Tarvikute Uhilduvuse tabel
[32.A] Tagumised tarvikud
[32.B] Eesmised tarvikud
[58] Valikulised tarvikud
[58.A1, 58.A2] MultSimiskomplekt
[58.B] Float reziimiga akulaadija
[58.C] Vedamiskomplekt
[568.D] Kaitsev katteriie
[58.E] Tagaraskuste komplekt
[58.F] Tagumise véljalaske ohutuskomp-
lekt (ainult mudelid tagumise
kogumiskorviga)
[68.G] Lumeketid (18", 20”)
[568.H] Lume-/mudarehvid (18", 20”)
[58.1] Jarelhaagis
[58.J, 568.K] Puistur
[58.L] Mururull
[58.M] Teraga lumesahk
[568.N] Esipihkija
[58.0] Purustaja
[58.P] (Uksnes SD seeria mudelitele)
Lehtede kollektor 38”
Lehtede kollektor 42"
[58.Q] Eesmine kaaruti
[58.R1, 58.R2] Tosteliides + jouvotuvoll
(PTO)
[58.R3] jduvotuvall (PTO)

* Lisateabe saamiseks vaadake infot
masina tahistussildilt.




[1] FI- TEKNISET TIEDOT
[2] Nimellisteho *
[3] Kierroksia minuutissa *
[4] Séahkélaitteisto
[5] Polttoainesailion tilavuus
[6] Eturenkaat
[7] Takarenkaat
[8] Tayttdpaine edessa
[9] Tayttopaine takana
[10] Leikkuukorkeus
[11] Leikkuuleveys
[12] Leikkaamattoman ruohon minimisade
[13] Leikkuulaitteen koodi
[14] Ajonopeus (suuntaa antava) kun
3000 min-1
[15] Nopeusrajoitus lumiketjuilla (jos
lisélaite voidaan asentaa)
[16] Kuormitusrajoitus vetolaitteelle
(maksimi pystyvoima)
[17] Kuormitusrajoitus vetolaitteelle
(hinattava maksimipaino)
[18] Suurin sallittu kaltevuus
[19] Koko
[20] Pituus
[21] Pituus séakin kanssa (Pituus ilman
sakkia)
[22] Leveys
[23] Leveys sivutyhjennyksen
lappéakorkin kanssa (Leveys iiman
sivutyhjennyksen lappakorkkia)
[24] Korkeus
[25] Laitteen kuivapaino *
[26] Aédnenpainetaso (maks.)
[27] Epétarkka mittaus
[28] Mitattu &anitehotaso (maks.)
[29] Taattu aanitehotaso
[30] Térinataso ohjauspaikalla (maks.)
[31] Téarinataso ohjauspyérélla (maks.)
[32] Lisavarusteiden yhdistamistaulukko
[32.A] Taakse asennettavat lisdvarusteet
[32.B] Eteen asennettavat lisdvarusteet
[58] Tilattavat lisdvarusteet
[58.A1, 58.A2] Silppuamissarja
[58.B] Yliapitoakkulaturi
[58.C] Hinaussarja
[58.D] Suojakangas
[58.E] Takapainojen sarja
[58.F] Takatyhjennyksen suojasarja
(vain malleissa joissa keruu
tapahtuu takaa)
[58.G] Lumiketjut (18”, 20”)
[58.H] Muta-/talvipyérat (18”7, 20”)
[58.1] Peravaunu
[58.J, 58.K] Levitin
[58.L] Nurmikkojyra
[58.M] Lumiaura
[58.N] Etulakaisulaite
[58.0] Silppuri
[58.P] (Vain malleille SD series)
Lehtien ja ruohon keraaja 38”
Lehtien ja ruohon keraaja 42”
[58.Q] Etuharavalaite
[58.R1, 58.R2] Nostolaite + Voimanotto
(PTO)
[58.R3] Voimanotto (PTO)

* Kyseinen tieto on katsottava koneen
tunnistustarrasta.

[1] FR - CARACTERISTIQUES TECHNI-
QUES
[2] Puissance nominale *
[3] Tours par minute *
[4] Circuit électrique
[5] Capacité du réservoir de carburant
[6] Pneus avant
[7] Pneus arriere
[8] Pression de gonflage avant
[9] Pression de gonflage arriere
[10] Hauteur de tonte
[11] Largeur de tonte
[12] Rayon minimal de I'herbe non taillée
[13] Code organe de coupe
[14] Vitesse d'avancement (indicative) & 3 000
min-1
[15] Limite de vitesse avec chaines a neige (si
cet accessoire est prévu)
[16] Limite de charge pour dispositif de remor-
quage (Force verticale maximum)
[17] Limite de charge pour dispositif de remor-
quage (Poids maximum remorquable)
[18] Inclinaison maximum autorisée
[19] Dimensions
[20] Longueur
[21] Longueur avec sac (Longueur sans sac)
[22] Largeur
[23] Largeur avec déflecteur d'éjection latérale
(Largeur sans déflecteur d'¢jection
latérale)
[24] Hauteur
[25] Masse de la machine avec réservoir vide *
[26] Niveau de pression sonore (max.)
[27] Incertitude de la mesure
[28] Niveau de puissance sonore mesuré
(max.)
[29] Niveau de puissance sonore garanti
[30] Niveau de vibration au poste de conduite
(max.)
[31] Niveau de vibration au volant (max.)
[32] Tableau pour la combinaison correcte des
accessoires
[32.A] Accessoires arriére
[32.B] Accessoire frontaux
[58] Accessoires sur demande
[58.A1, 58.A2] Kit « mulching »
[58.B] Chargeur de maintien batterie
[58.C] Kit remorquage
[568.D] Housse de protection
[58.E] Kit poids arriere
[58.F] Kit de protection d'éjection arriére
(seulement pour les modéles avec
ramassage arriere)
[58.G] Chaines a neige (18, 20")
[58.H] Roues boue / neige (18", 20")
[58.1] Remorque
[58.J, 58.K] Epandeur
[58.L] Rouleau pour herbe
[58.M] Chasse-neige a lame
[58.N] Balayeuse frontale
[58.0] Broyeur
[58.P] (Seulement pour les modéles SD series)
Balai de ramassage feuilles et herbe 38”
Balai de ramassage feuilles et herbe 42”
[58.Q] Rateau frontal
[58.R1, 58.R2] Interface de levage + Prise de
puissance (PTO)
[58.R3] Prise de puissance (PTO)

* Pour les données spécifiques, se référer aux
indications reportées sur I'étiquette d'identifi-
cation de la machine.

[1] HR - TEHNICKI PODACI
[2] Nominalna snaga *
[3] Okretaji u minuti *
[4] Elektricni sustav
[5] Kapacitet spremnika goriva
[6] Prednje gume
[7] Straznje gume
[8] Tlak u prednjim gumama
[9] Tlak u straznjim gumama
[10] Visina ko$nje
[11] Sirina ko$nje
[12] Minimalni promjer nepoko$ene trave
[13] Sifra nozeva
[14] Brzina kretanja (priblizna) na
3000 min-1
[15] Ograni¢enje brzine s lancima za
snijeg (ako ta oprema postoji)
[16] Grani¢no opterecenje uredaja za
vucéu (maksimalna vertikalna snaga)
[17] Grani¢no opterecenje uredaja za
vuéu (maksimalna tezina vuce)
[18] Najvedi dozvoljeni nagib
[19] Dimenzije
[20] Duljina
[21] Duljina s kosarom (Duljina bez
kosare)
[22] Sirina
[23] Sirina s usmjerivaéem bo¢nog izbaci-
vanja (Sirina bez usmjerivaca bo¢nog
izbacivanja)
[24] Visina
[25] Masa stroja s praznim spremnikom *
[26] Razina zvuénog tlaka (max.)
[27] Kolebanje mjerenja
[28] Izmjerena razina zvuénog tlaka (max.)
[29] Zajaméena razina zvuénog tlaka
[30] Razina vibracija na mjestu vozaca
(max.)
[31] Razina vibracija na upravlja¢u (max.)
[32] Tablica za pravilnu kombinaciju
dodatne opreme
[32.A] Straznja dodatna oprema
[32.B] Prednja dodatna oprema
[58] Dodatna oprema na zahtjev
[58.A1, 58.A2] Komplet za “maléiranje”
[58.B] Punjaé baterija za odrzavanje
[58.C] Komplet za vucu
[58.D] Zastitna cerada
[58.E] Komplet straznjih utega
[58.F] Komplet zastite straznjeg izbaciva-
nja (samo za modele sa straznjim
sakupljanjem)
[58.G] Lanci za snijeg (18", 20”)
[58.H] Kotaci za blato/snijeg (18”, 20”)
[58.1] Prikolica
[58.J, 58.K] Rasipac
[568.L] Valjak za travu
[58.M] Noz za ¢iSéenije snijega
[58.N] Prednja ¢etka
[58.0] Priklju¢ak za ko$nju nekultivirane
trave
[58.P] (Samo za modele serije SD)
Sakuplja¢ lis¢a i trave 38”
Sakupljaé lis¢a i trave 42”
[68.Q] Prednje grablje
[58.R1, 58.R2] Sucelje za podizanje +
Prikljuéno vratilo (PTO)
[58.R3] Priklju¢no vratilo (PTO)

* Zatocan podatak pogledajte $to je nave-
deno na identifikacijskoj etiketi stroja.




[1] HU - MUSZAKI ADATOK
[2] Névleges teljesitmény *
[3] Percenkénti fordulatszam *
[4] Elektromos rendszer
[5] Uzemanyagtartaly kapacitasa
[6] Els6é gumiabroncsok
[7] Hatsé gumiabroncsok
[8] Els6 guminyomas
[9] Hatsé guminyomas
[10] Vagasi magassag
[11] Vagasi szélesség
[12] Nem levagott fii minimalis sugara
[13] Véagoszerkezet kodja
[14] Haladasi sebesség (hozzavetéleges)
3000 min-1-en
[15] Sebességkorlatozas hoélanccal (ha
van ilyen tartozék)
[16] Vontatdszerkezet terhelési korlatozas
(Maximalis fliggdleges eré)
[17] Vontatoszerkezet terhelési korlatozas
(Maximalis vontathaté suly)
[18] Megengedett maximalis délés
[19] Méretek
[20] Hossz
[21] Hossz zsékkal (Hossz zsak nélkul)
[22] Szélesség
[23] Szélesség oldalso kihordd tereldle-
mezzel (Szélesség oldalsé kihordd
terel6lemez nélkil)
[24] Magassag
[25] A gép témege Ures tartallyal *
[26] Hangnyomasszint (max.)
[27] Mérési bizonytalansag
[28] Mért hangerészint (max.)
[29] Garantalt hangerészint
[30] Rezgésszint a vezetéulésnél (max.)
[31] Rezgésszint a kormanynal (max.)
[32] Tablazat a tartozékok helyes éssze-
rakasahoz
[32.A] Hatso tartozékok
[32.B] Oldalso tartozékok
[58] Igényelt tartozékok
[58.A1, 58.A2] Mulcsozd készlet
[58.B] Fenntartd akkumulatortélté
[58.C] Vontatokészlet
[58.D] Takarévaszon
[58.E] Hatso sulykészlet
[58.F] Hatso kihordas védéelem készlet
(csak hatso kihorddst modelleknél)
[58.G] Hoélanc (187, 20”)
[58.H] Sar-/hdkerekek (18”7, 20”)
[58.1] Utanfuté
[58.J, 58.K] Szoro
[58.L] Flihenger
[58.M] Hotoldlap
[58.N] Frontoldali kefe
[58.0] Apritd
[58.P] (Csak az SD sorozat modelljeihez)
Fu- és avargy(jté 38”
FU- és avargyjté 42”
[58.Q] Frontoldali gereblye
[58.R1, 58.R2] Emel§ interfész + er6leadd
(TLT)
[58.R3] Erdleado (TLT)

* A specifikus adatokat a gép azonositd
cimkéjén talalja.

[1] LT - TECHNINIAI DUOMENYS
[2] Vardiné galia *
[3] Apsisukimai per minute *
[4] Elektros sistema
[5] Degaly bako talpa
[6] Priekinés padangos
[7] Galinés padangos
[8] Priekiniy padangy slégis
[9] Galiniy padangy slégis
[10] Pjovimo aukstis
[11] Pjovimo plotis
[12] Maziausias nenupjautos Zolés
spindulys
[13] Pjovimo jrenginio kodas
[14] Padavimo greitis (apytikslis) 3 000
min-1
[15] Greiéio apribojimas su sniego grandi-
némis (jeigu numatytas priedas)
[16] Vilkimo jtaiso apkrovos riba (didziau-
sia vertikali jéga)
[17] Vilkimo jtaiso apkrovos riba (didziau-
sias vilkimo svoris)
[18] Didziausias leistinas nuolydis
[19] Matmenys
[20] ligis
[21] ligis su maiSu (ilgis be maiso)
[22] Plotis
[23] Plotis su Soniniu iSmetimo deflek-
toriumi (plotis be $oninio iSmetimo
deflektoriaus)
[24] Aukstis
[25] Masinos svoris, kai bakas tusc¢ias*
[26] Garso slegio lygis (didz.)
[27] Matavimo netikslumas
[28] ISmatuotas garso galios lygis (didz.)
[29] Garantuotas garso galios lygis
[30] Vairuotojo sédynés vibracijos lygis
(didz.)
[31] Vibracijos lygis prie vairo (didz.)
[32] Teisingos priedy kombinacijos lentelé
[32.A] Galiniai priedai
[32.B] Priekiniai priedai
[58] Papildomi priedai
[58.A1, 58.A2] Mul€iavimo komplektas
[58.B] Akumuliatoriaus palaikymo
ikroviklis
[58.C] Vilkimo komplektas
[58.D] Brezentas
[58.E] Galiniy svarsciy komplektas
[58.F] Galinio iSmetimo apsaugos kom-
plektas (tik modeliams su galiniu
surinkimu)
[58.G] Sniego grandinés (18", 20”)
[58.H] Ratai purvui/ sniegui (18, 20”)
[58.1] Priekaba
[58.J, 58.K] Barstytuvas
[58.L] Volas Zolei
[58.M] Peilinis sniego valytuvas
[58.N] Slavimo masina su priekine $luota
[58.0] Smulkintuvas
[58.P] (Tik SD serijos modeliams)
Lapy ir Zolés surinkéjas 38”
Lapy ir Zolés surinkéjas 42”
[58.Q] Priekinis gréblys
[58.R1, 58.R2] Kélimo sistema + Galios
teikimo velenas (GTV)
[58.R3] Galios teikimo velenas (GTV)

* Deél konkreciy duomeny zidreti, kas nuro-
dyta jrenginio identifikavimo etiketéje.

[1] LV - TEHNISKIE DATI

[2] Nominala jauda *

[3] Apgriezieni minaté *

[4] Elektriska iekarta

[5] Degvielas tvertnes tilpums

[6] Prieksejas riepas

[7] Aizmuguréjas riepas

[8] Priekséjais gaisa spiediens

[9] Aizmuguréjais gaisa spiediens

[10] GrieSanas augstuma reguléSana

[11] GrieSanas platuma regulé$ana

[12] Minimalais nenoplautas zales radiuss

[13] GrieSanas mehanisma kods

[14] ParvietoSanas atrums (aptuvens)
3000 min.-1

[15] Atruma ierobezojums ar sniega kédém
(ja piederums ir paredzéts)

[16] GrieS8anas mehanisma maksimala
nestspéja (maksimalais vertikalais
spéeks)

[17] GrieSanas mehanisma maksimala
nestspéja (maksimalais buksésanas
svars)

[18] Maksimalais pielaujamais slipums

[19] Izmeri

[20] Garums

[21] Garums ar maisu (garums bez maisa)

[22] Platums

[23] Platums ar saniskas izmesanas
deflektoru (platums bez saniskas
izmesanas deflektora)

[24] Augstums

[25] Masinas masa ar tukSu tvertni *

[26] Maksimalais spiediena limenis (maks.)

[27] Mérjuma klada

[28] Maksimalais izméritais skanas spie-
diena lTmenis (maks.)

[29] Garantétais skanas spiediena limenis

[30] Vibraciju limenis vaditaja vieta (maks.)

[31] Vibraciju limenis pie stires (maks.)

[32] Tabula pareizai piederumu savieno-
Sanai

[32.A] Aizmuguréjie piederumi

[32.B] Priek$gjie piederumi

[58] Piederumi péc pieprasijuma

[58.A1, 58.A2] “Muléésanas” komplekts

[58.B] Akumulatora uzturé$anas ladésana

[58.C] Vilksanas komplekts

[58.D] Parvalks

[568.E] Aizmuguréjo svaru komplekts

[58.F] Aizmuguréjas izmesanas aizsar-

gkomplekts (tikai modeliem ar
aizmuguréjo savaksanu)

[58.G] Sniega kédes (18", 20”)

[58.H] Dublu/sniega riteni (18", 20”)

[58.1] Piekabe

[58.J, 58.K] Izkliedétajs

[58.L] Zales rullis

[58.M] Sniega tiritajs ar vérstuvi

[58.N] Priek$pusé novietots slaucitajs

[58.0] Smalcinasanas iekarta

[58.P] (Tikai SD sérijas modeliem)

Lapu un zales savacéjs 38"
Lapu un zales savaceéjs 42"
[58.Q] Priek$é&jais grabeklis
[58.R1, 58.R2] PacelSanas kontaktvirsma +
Jaudas nonemsana (PTO)
[58.R3] Jaudas nonemsana (PTO)

* Attieciba uz So konkréto informaciju,
atsaukties uz to, kas noradita uz ierices
identifikacijas marké&juma.




[1] MK - TEXHU4KM NOJATOLIU
[2] HommnHanHa MokHocT *
[3] BpTemu Bo MuHyTa *
[4] EnekTpuyeH crctem
[5] Kanauuet Ha pesepBoapoT 3a rop1eo
[6] MpepHu rymmn
[7] 3agHu rymm
[8] MpuTHCOK BO NpesHuTe rymm
[9] MpuTHCOK BO 3aaHMTE rymu
[10] BucuHa Ha Kocerbe
[11] WnpuHa Ha Kocerbe
[12] MuHMManeH pasuyc Ha HeKoceHa Tpesa
[13] Ceumno pen 6p.
[14] NpepHa 6panta (MHanKaTveHa) Ha 3000 MuH-1
[15] OrpaHudyBarbe Ha Gp3uHaTa co aHum 3a
CHer (OKONKY 1Ma)
[16] OrpaHudyBarbe Ha ONTOBaPYBarbETO
3a ypeqoT 3a Brievetbe (MaxcumanHa
BepTMKaHa c1na)
[17] OrpanundyBatrbe Ha ONTOBapyBatbEeTO 32
YPEAoT 3a BNievetbe ([J03BoneHa TemmHa Ha
B/IeYetbe)
Makc1manta 4o3BoNeHa KocHHa
[meHann
[JonwnHa
[lom#nHa co Kopna 3a Tpesa (JomkuHa 6e3
Kopna 3a TpeBa)
[22] WnpuHa
[23] LWupuHa co fedneKTop 3a CTPaHN4HO
uchpnatbe (LLnprHa Ge3 aednextop 3a
CTpaHW4HO Uchpnarbe)
[24] TemuHa
[25] TemuHa Ha MaluKMHaTa co npaseH pesepeoap *
[26] HWBO Ha 3BY4EH MPUTUCOK (MaKc.)
[27] MepHa HecurypHocT
]
]
]

[18
[19
20
21

[28] HuBO Ha M3MepeHa 3By4Ha MOKHOCT (MaKc.)

[29] HuBo Ha 3arapaHTHpaHa 3By4Ha MOKHOCT

[30] HuBO Ha BUGpaLmja Ha MECTOTO Ha BO3a4OT

(makc.)
[31] HuBO Ha BUGpaLmja Ha ynpaByBaYoT (MaKc.)
[32] TaGena 3a KOMNATUGUAHOCT Ha OMOAHUTENHA
onpema

[32.A] 3apHa fOMONHUTENHA ONpema

[32.B] MMpeaHa aononHuTeNHa onpema

[58] OnuuoHanHa AoNoAHUTENHA Onpema

[58.A1,58.A2] Cer 3a ,Mynumparbe"

[58.B] MonHay 3a oApiyBatbe Ha HanonHeTocTa Ha
aKymynaTopoT

[568.C] Cert 3a Bnevetbe

[58.D] 3awtntHO NAatHo

[58.E] Cer 3a 3agHa Kopna 3a ToBap

[58.F] CeT 3a 6e36e[HOCT 3a 3aAHO MChpnare
(camo 3a Mojenm co 3afiHa Kopna 3a Tpesa)

[68.G] JlaHum 3a cHer (18", 20%)

[58.H] Tymu 3a cHer/kan (18", 20)

[58.1] Mpukonka

[58.J, 58.K] Mpckanka

[58.L] Banjak 3a TpeBa

[58.M] CeumBo 3a cHer

[58.N] MpepaeH unctay

[58.0] LWpenep

[58.P] (Camo 3a mogenm co SD cepuja)
Cobupay Ha mcja 38"
Cobwpay Ha nucja 42"

[58.Q] MpeaHo rpe6no

[58.R1, 58.R2] MopurHysayka nnatgopma +

KanauwteT Ha nogurarse (PTO)
[58.R3] HanauuTet Ha noguratbe (PTO)

* 3a noseke MHHOPMALMK MOMEAHETE ja 03HaKaTa
33 WAEHTUDMKALM]a Ha MaLKHaTa.

[1] NL - TECHNISCHE GEGEVENS
[2] Nominaal vermogen *
[3] Toeren per minuut *
[4] Elekirische installatie
[5] Vermogen brandstofreservoir
[6] Voorbanden
[7] Achterbanden
[8] Bandenspanning vooraan
[9] Bandenspanning achteraan
[10] Maaihoogte
[11] Maaibreedte
[12] Minimum straal ongemaaid gras
[13] Code snijgroep
[14] Voortbewegingssnelheid (indicatief) bij
3000 min-1
[15] Snelheidslimiet met sneeuwkettingen
(indien voorzien accessoire)
[16] Laadlimiet voor aandrifinrichting
(Maximale verticale kracht)
[17] Laadlimiet voor aandrifinrichting
(Trekbaar maximaal gewicht)
[18] Toegestane maximum inclinatie
[19] Afmetingen
[20] Lengte
[21] Lengte met zak (Lengte zonder zak)
[22] Breedte
[23] Breedte met zijdelingse aflaatde-
flector (Breedte zonder zijdelingse
aflaatdeflector)
[24] Hoogte
[25] Massa van de machine met lege tank *
[26] Geluidsdrukniveau (max.)
[27] Meetonzekerheid
[28] Gemeten geluidsdrukniveau (max.)
[29] Gegarandeerd geluidsvermogen-
niveau
[30] Trillingsniveau op de bestuurders-
plaats (max.)
[31] Trillingsniveau op het stuur (max.)
[32] Tabel voor de correcte combinatie van
de accessoires
[32.A] Accessoires achteraan
[32.B] Frontale accessoires
[58] Accessoires op verzoek
[58.A1, 58.A2] Kit “Melching”
[58.B] Batterijlader voor behoud
[58.C] Trekset
[58.Do] Afdekzeil
[58.E] Set gewichten achteraan
[58.F] Beschermingskit aflaat achteraan
(enkel voor modellen met opvang
achteraan)
[58.G] Sneeuwkettingen (187, 20”)
[58.H] Modderwielen/sneeuwwielen (18",
20”)
[58.1] Aanhanger
[58.J, 58.K] Verspreider
[58.L] Rol voor gras
[58.M] Sneeuwruimer met sneeuwschuif
[58.N] Frontale veger
[58.0] Hakselaar
[58.P] (Enkel voor modellen SD series)
Opvanger voor bladeren en gras 38”
Opvanger voor bladeren en gras 42"
[58.Q] Frontale hark
[58.R1, 58.R2] Lift-interface + Aftakas
(PTO)
[58.R3] Aftakas (PTO)

* Voor het specifieke gegeven wordt
verwezen naar wat is aangeduid op het
identificerende etiket van de machine.

[1] NO - TEKNISKE DATA
[2] Nominell effekt *
[3] Omdreininger per minutt *
[4] Elektrisk anlegg
[5] Drivstofftankens kapasitet
[6] Dekk framme
[7] Dekk bak
[8] Trykk ved oppblasing framme
[9] Trykk ved oppblasing bak
[10] Klippehoyde
[11] Klippebredde
[12] Minste radius til ikke klippet gress
[13] Kode til klippeenheten
[14] Hastighet ved framdrift (veiledende)
ved 3000 min-1
[15] Hastighetsbegrensning med
snokjetting (dersom dette tilbehoret
forutsettes)
[16] Lastbegrensning for trekkanordnin-
gen (Maksimal vertikal effekt)
[17] Lastbegrensning for trekkanordnin-
gen (Maksimal vekt som kan taues)
[18] Maksimal tillatt helning
[19] Dimensjoner
[20] Lengde
[21] Lengde med sekk (Lengde uten sekk)
[22] Bredde
[23] Bredde med deflektor for temming
pa siden (Bredde uten deflektor for
temming pa siden )
[24] Hoyde
[25] Maskinvekt med tom tank*
[26] Lydtrykkniva (maks.)
[27] Maleusikkerhet
[28] Malt lydeffektniva (maks.)
[29] Garantert lydeffektniva
[30] Niva for vibrasjoner ved sjaferens
sete (maks.)
[31] Niva for vibrasjoner ved rattet (maks.)
[32] Tabell for riktig kombinasjon av
tilbehor
[32.A] Tilbeher bak
[32.B] Tilbeher framme
[58] Ekstrautstyr etter forespersel
[58.A1, 58.A2] Sett for “mulching”
[58.B] Batterilader for opprettholdelse
[58.C] Sett for trekking
[58.D] Presenning for tildekking
[58.E] Sett for vekter framme
[58.F] Sett for beskyttelse av utslipp bak
(kun for modellene med oppsam-
ling bak)
[68.G] Snekjetting (18”, 20”)
[58.H] Dekk for gjgrme/sng (18", 20”)
[58.1] Tilhenger
[58.J, 58.K] Spreder
[58.L] Plenrull
[58.M] Sneplog med skjeer
[58.N] Feiemaskin med koster framme
[58.0] Kutter
[58.P] (Kun for modellene i SD seriene)
Oppsamler av blader og gress 38”
Oppsamler av blader og gress 42”
[58.Q] Rake framme
[58.R1, 58.R2] Grensesnitt for lofting +
Kraftuttak (PTO)
[58.R3] Kraftuttak (PTO)

* For den spesifikke dataen, se hva som
er angitt pa etiketten for identifikasjon av
maskinen.




[1] PL - DANE TECHNICZNE
[2] Moc znamionowa *
[3] Obroty na minutg *
[4] Instalacja elektryczna
[5] Pojemnos¢ zbiornika paliwa
[6] Opony przednie
[7] Opony tylne
[8] Cisnienie przednich opon
[9] Cisnienie tylnych opon
[10] Wysoko$¢ koszenia
[11] Szerokosc¢ koszenia
[12] Minimalny promien nieskoszonej trawy
[13] Kod urzadzenia tngcego
[14] Predkos¢ jazdy (orientacyjna) przy 3000
min-1
[15] Limit predkosci z taricuchami $niegowymi
(jesli przewidziano)
[16] Limit obcigzenia dla urzgdzenia holowni-
czego (maksymalna sita pionowa)
[17] Limit obcigzenia dla urzgdzenia holowni-
czego (maksymalna masa przyczepy)
[18] Maksymalne dozwolone nachylenie
[19] Wymiary
[20] Dtugos¢
[21] Dtugos¢ z pojemnikiem (diugosé bez
pojemnika)
[22] Szerokos¢
[23] Szerokos¢ z deflektorem bocznego wy-
rzutu (szerokos$¢ bez deflektora bocznego
wyrzutu )
[24] Wysoko$¢
[25] Waga urzgdzenia z pustym zbiornikiem
paliwa *
[26] Poziom cisnienia akustycznego (maks.)
[27] Btad pomiaru
[28] Zmierzony poziom mocy akustycznej
(maks.)
[29] Gwarantowany poziom mocy akustycznej
[30] Poziom drgan na miejscu kierowcy (maks.)
[31] Poziom drgan na kierownicy (maks.)
[32] Tabela prawidtowego potaczenia
akcesoriow
[32.A] Akcesoria tylne
[32.B] Akcesoria przednie
[58] Akcesoria na zaméwienie
[58.A1, 58.A2] Zestaw ,mulching”
[58.B] tadowarka akumulatora
[58.C] Zestaw do holowania
[58.D] Pokrowiec
[58.E] Zestaw tylnych obcigznikéw
[58.F] Zestaw ostony tylnego wyrzutu trawy
(tylko do modeli z tylnym pojemnikiem
na trawe)
[58.G] tancuchy $niegowe (18", 20")
[58.H] Kota bfotne/$niezne (18”, 20”)
[58.1] Przyczepa
[58.J, 58.K] Rozrzutnik
[58.L] Walec do trawy
[58.M] Ptug $niezny
[58.N] Przednia zamiatarka
[58.0] Rozdrabniacz
[58.P] (Tylko do modeli SD series)
Zbieracz do lisci i trawy 38”
Zbieracz do lisci i trawy 42”
[58.Q] Przednia zgrabiarka
[58.R1, 58.R2] Interfejs podnoszenia + Przy-
stawka odbioru mocy (PTO)
[58.R3] Przystawka odbioru mocy (PTO)

* Aby uzyskac¢ szczegotowe dane, odnies¢ sie
do informacji wskazanych na etykiecie identy-
fikacyjnej maszyny.

[1] PT - DADOS TECNICOS
[2] Poténcia nominal *
[3] Rotagdes por minuto *
[4] Sistema elétrico
[5] Capacidade do tanque de combustivel
[6] Pneus dianteiros
[7] Pneus traseiros
[8] Press&o de enchimento dianteiro
[9] Presséo de enchimento traseiro
[10] Altura de corte
[11] Largura de corte
[12] Raio minimo da relva ndo cortada
[13] Cddigo do dispositivo de corte
[14] Velocidade de avanco (indicativa) a
3000 min-1
[15] Limite de velocidade com correntes de
neve (se o acessorio estiver incluido)
[16] Limite de carga para dispositivo de
tracdo (Forca vertical maxima)
[17] Limite de carga para dispositivo de
trag&o (Peso méximo rebocavel)
[18] Inclinagdo maxima permitida
[19] Dimensoes
[20] Comprimento
[21] Comprimento com saco (Comprimento
sem saco)
[22] Largura
[23] Largura com defletor de descarga
lateral (Largura sem defletor de
descarga lateral)
[24] Altura
[25] Massa da maquina com reservatoério
vazio *
[26] Nivel de pressao acustica (max.)
[27] Incerteza de medicao
[28] Nivel de poténcia acustica medido
(méx.)
[29] Nivel de poténcia acustica garantido
[30] Nivel de vibragdes no posto de condu-
G&0o (max.)
[31] Nivel de vibragdes no volante (max.)
[32] Tabela para a combinagéao correta dos
acessorios
[32.A] Acessorios traseiros
[32.B] Acessorios dianteiros
[58] Acessorios a pedido
[58.A1, 58.A2] Kit “mulching”
[58.B] Carregador de bateria de manu-
tengao
[58.C] Kit de tragao
[58.D] Lona de cobertura
[58.E] Kit de pesos traseiros
[58.F] Kit de protecao de descarga traseira
(apenas para os modelos com
recolha traseira)
[568.G] Correntes de neve (18", 20”)
[58.H] Rodas para lama/neve (18, 20”)
[58.1] Reboque
[58.J, 58.K] Distribuidor
[58.L] Rolo para relva
[58.M] Limpa-neves com lamina
[58.N] Pa frontal
[58.0] Retalhadora
[58.P] (apenas para os modelos SD series)
Recolhedor de folhas e relva 38”
Recolhedor de folhas e relva 42"
[58.Q] Grade frontal
[58.R1, 58.R2] Interface de elevagéo +
Tomada de forga (TDF)
[58.R3] Tomada de forga (TDF)

* Para este dado, consulte a indicacao na
etiqueta de identificagdo da maquina.

[1] RO - DATE TEHNICE
[2] Putere nominala *
[3] Rotatii pe minut *
[4] Instalatie electrica
[5] Capacitatea rezervorului de carburant
[6] Anvelope fatd
[7] Anvelope spate
[8] Presiunea de umflare fata
[9] Presiunea de umflare spate
[10] Inaltimea de taiere
[11] Latimea de tdiere
[12] Raza minima de iarba netaiata
[13] Codul dispozitivului de taiere
[14] Viteza de naintare (orientativa) la
3000 min-1
[15] Limita de viteza cu lanturi de zapada
(daca acest accesoriu exista in dotare)
[16] Limita de sarcina pentru dispozitivul
de tractare (Forta verticald maxima)
[17] Limita de sarcina pentru dispoziti-
vul de tractare (Masa remorcabila
maxima)
[18] inclinarea maxima admisa
[19] Dimensiuni
[20] Lungime
[21] Lungime cu sac (Lungime fara sac)
[22] Latime
[23] Latime cu deflector de evacuare lateral
(Latime fara deflector de evacuare
lateral)
[24] Inaltime
[25] Greutatea masinii cu rezervorul gol *
[26] Nivelul de presiune sonora (max.)
[27] Nesiguranta in masurare
[28] Nivelul de putere acustica masurat
(max.)
[29] Nivelul de putere acustica garantat
[30] Nivelul de vibratii pe locul soferului
(max.)
[31] Nivelul de vibratii pe volan (max.)
[32] Tabel pentru combinarea corecta a
accesoriilor
[32.A] Accesorii posterioare
[32.B] Accesorii frontale
[58] Accesorii la cerere
[58.A1, 58.A2] Kit pentru mulci
[58.B] Incarcétor baterii pentru intretinere
[58.C] Kit tractare
[58.D] Prelata de acoperire
[58.E] Kit greutati posterioare
[58.F] Kit de protectie pentru evacuare
posterioara (doar pentru modelele
cu sistem de colectare in spate)
[58.G] Lanturi de zépada (18", 20”)
[58.H] Roti de noroi/iarna (18", 20”)
[58.1] Remorca
[58.J, 58.K] Dispozitiv de imprastiere
[58.L] Cilindru pentru iarba
[58.M] Utilaj de deszapezire cu lama
[58.N] Maturator frontal
[58.0] Tocator
[58.P] (Numai pentru modelele din seria
SD)

Colector de frunze si iarba 38”
Colector de frunze si iarba 42”
[568.Q] Grebla frontala
[58.R1, 58.R2] Interfata de ridicare+ Priza
de putere (PTO)
[58.R3] Priza de putere (PTO)

* Pentru date specifice, consultati infor-
matiile de pe eticheta de identificare a
masinii.




[1] RU - TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKU

[2] HomrHanbHas MOLHOCTb *

[3] Yacrora BpateHms *

[4] SnekTpnyeckas cuctema

[5] O6bem TonAmMBHOO Haka

[6] Mepeanme WiHbI

[7] 3aaHue WrHbI

[8] [laBnerue B nepeaHmx WnHax

[9] [laBnenue B 3afiHMX LWKHAX

[10] Bebicota cralmBaHus

[11] LLmnpuHa crawmsaHm1a

[12] MuHMManbHbIM paamyc HECKOLLEHHOM TPaBbl

[13] ApTuKyn pexyLLero NpucrnocoBeHms

[14] CropocTb fBreHus (npumepHas) Ha 3000
06/MMH

[15] MpepaenbHas CKOPOCTb C LENAMM NPOTH-
BOCKO/IbMEHMA (€C/IM NPeayCMOTPEHbI)

[16] MpepnenbHas Harpy3Ka Ha GyKCMpOBOYHOE
YCTPOCTBO (MaKcumanbHas BepTUKanbHas
cvna)

[17] MpepensHas Harpy3aka Ha 6yKCMpOBOYHOE
YCTPOMCTBO (MaKcumanbHbIi GyKCHpyeMbli
BEC)

[18] MaKcumansHO AONYCTUMBIA HAKOH

[19] FaGapuTbl

[20] AnuHa

[21] AnnHa ¢ TpaBocGopHIMKOM ([imHa 6e3
TPaBOCGOPHUKA)

[22] LunpuHa

[23] LLupuHa ¢ fecdnekTopom 6oKOBOrO BbIGpOCA
(LLInpuHa 6e3 pedpneKTopa 6OKOBOTO BbIGPOCa)

[24] Beicota

[25] Bec nspenna 6es Tonmea *

[26] YpoBeHb 3ByKOBOrO AaBNEHNs (MaKC.)

[27] HetouHocTb paamepos

[28] N3MepeHHbIi ypOBEHb 3BYKOBOM MOLLHOCTH
(maKc.)

[29] MapaHTMpOBaHHbIM YPOBEHb 3BYKOBOI
MOLLHOCTH

[30] YpoBeHb B1GpaLWii Ha MecTe onepaTopa
(maxc.)

[31] YpoBeHb BUGPaLWiA Ha pyne (MaKc.)

[32] TabauLa COBMECTUMOCTH ONONHUTENbHBIX
NpUHAANEKHOCTEN

[32.A] 3apHue npuHaANeRHOCTH

[32.B] MepepaHue npuHagnekHoCTH

[58] OnupoHanbHble NPUHAAIEKHOCTH

[68.A1,58.A2] KomnaeKT Ans Myb4MpoBaHa

[68.B] MoasepmmBatoLLee 3apsAHOE YCTPOUCTBO

[58.C] HomnneKT gna 6yKCMpoBKM

[58.D] YkpbiBHO# GpeseHT

[58.E] HomnnekT 3agHero 6annacta

[58.F] KomnneKT orpampaeHua 3aaHero bipoca

(TO/IbKO AN15 MOZENEN ¢ 3aAHMUM COOPOM)

[68.G] Llenu npoTuBocKonbieHma (18", 20")

[58.H] Ipasesble / cHerosble Koneca (187, 20”)

[58.1] Mpuuen

[58.J, 58.K] Pasbpacbiatenb

[58.L] CapoBbiit KaToK

[568.M] LLIHEKOPOTOPHbIM CHErOOYUCTUTEND

[68.N] ®poHTanbHas WeTKa

[58.0] Usmenbumntens

[58.P] (tonsko ans mogenesi cepun SD)

CHopLUMK TpaBbl M MCTbeB 38”
COOpLUMK TpaBbl M IMCTbEB 42”

[568.Q] ®poHTanbHbIe rpadam

[68.R1, 58.R2] MopgbemHblit aganTep + 0T60p

mouyHocTn (MOM)

[58.R3] ot60p MowHocTH (MOM)

* [1nA nony4eHUA KOHKPETHBIX 3HaYeHNit 06paLLait-
TECb K MAEHTUDMKALMOHHOM TABNMYKE MalLWHbI.

[1] SK - TECHNICKE PARAMETRE
[2] Nominalny vykon
[3] Otacky za minutu
[4] Elektrointalacia
[5] Kapacita palivovej nadrze
[6] Predné pneumatiky
[7] Zadné pneumatiky
[8] Tlak nahustenia prednych pneumatik
[9] Tlak nahustenia zadnych pneumatik
[10] Vyska kosenia
[11] Sirka kosenia
[12] Minimalny akény radius otacania
[13] Kod kosiaceho zariadenia
[14] Rychlost jazdy (indikativna) pri ot.
3000 min-1
[15] Rychlostny limit so snehovymi retaza-
mi (ak su sucastou prislusenstva
[16] Limit nakladu pre tazné zariadenie
(maximalne vertikalne zatazenie
[17] Limit nékladu pre tazné zariadenie
(maximalna hmotnost pre tahanie
[18] Maximalny povoleny naklon
[19] Rozmery
[20] Dizka
[21] Dizka s koom (dizka bez koga)
[22] Sirka
[23] Sirka s vychylovadom boéného
vyhadzovania ($irka bez vychylovaca
boéného vyhadzovania
[24] Vyska
[25] Hmotnost stroja s prazdnou nadrzou
[26] Urove akustického tlaku
[27] Nepresnost merania
[28] Merana uroven akustického vykonu
[29] Garantovana Urover akustického
vykonu
[30] Uroven vibracii na mieste vodiéa
[31] Uroven vibracii pri volante
[32] Tabulka pre spravne kombinacie
prislusenstva
[32.A] Zadné prislusenstvo
[32.B] Celné prislusenstvo
[58] Prislusenstvo na poziadanie
[58.A1, 58.A2] Suprava ,mul¢ovanie®
[568.B] Udrziavacia nabijacka akumulatora
[58.C] Suprava tazného zariadenia
[58.D] Krycia plachta
[58.E] Suprava zadnych zavazi
[58.F] Ochranna suprava zadného
vyhadzovania (len pri modeloch so
zadnym zberom)
[58.G] Snehové retaze (18", 20”)
[58.H] Kolesa do blata / snehu (18”, 20”)
[58.1] Privesny vozik
[58.J, 58.K] Posypavaé
[58.L] Valec na valcovanie travy
[568.M] Snehova radlica
[58.N] Celny zameta¢
[58.0] Drvicka
[58.P] (Iba pri modeloch SD series)
Zberac listia a travy 38"
Zberac listia a travy 42”
[58.Q] Celny hrabad
[58.R1, 58.R2] Prepojenie na zdvih + po-
hon pridavného zariadenia
(PTO)
[58.R3] Pohon pridavného zariadenia
(PTO)

* Pri $pecifickych Udajoch sa riad'te
udajmi uvedenymi na identifikacnych
Stitkoch stroja.

[1] SL - TEHNICNI PODATKI
[2] Nazivha moc*
[3] Vrtljaji na minuto*
[4] Elektricna napeljava
[5] Prostornina rezervoarja za gorivo
[6] Sprednje pnevmatike
[7] Zadnje pnevmatike
[8] Polnilni tlak sprednjih pnevmatik
[9] Polnilni tlak zadnjih pnevmatik
[10] Visina kosnje
[11] Sirina ko$nje
[12] Najmanjse podrocje nepoko$ene
trave
[13] Sifra rezalne naprave
[14] Hitrost voZnje (nazivna) pri 3000
min-1
[15] Omejitev hitrosti pri uporabi sneznih
verig (Ce je oprema predvidena)
[16] Omejitev obremenitve za vle¢no
napravo (najvecja navpicna sila)
[17] Omejitev obremenitve za vle¢no
napravo (najvecja dovoljena vle¢ena
masa)
[18] Najvedji dovoljeni naklon
[19] Dimenzije
[20] Dolzina
[21] Dolzina s kosaro (dolzina brez
kosare)
[22] Sirina
[23] Sirina z odbijacem bo¢nega izmeta
(8irina brez odbijac¢a bo¢nega izmeta)
[24] Visina
[25] Teza stroja s praznim rezervoarjem*
[26] Raven zvocnega tlaka (najv.)
[27] Nezanesljivost meritve
[28] Raven izmerjene jakosti zvoka (najv.)
[29] Raven zajamcene jakosti zvoka
[30] Raven vibracij na voznikovem sedezu
(najv.)
[31] Raven vibracij na volanu (najv.)
[32] Preglednica za pravilno kombiniranje
dodatne opreme
[32.A] Zadnja dodatna oprema
[32.B] Sprednja dodatna oprema
[58] Dodatna oprema po narocilu
[58.A1, 58.A2] Komplet za ,muléenje“
[58.B] Polnilnik akumulatorja za vzdrze-
vanje
[58.C] Komplet za vieko
[58.D] Prekrivno platno
[58.E] Komplet zadnjih utezi
[58.F] Komplet za za$¢ito zadnjega izmeta
(samo za modele z zbiralnikom na
zadnjem delu)
[58.G] Snezne verige (18", 20")
[58.H] Kolesa za blato / sneg (18", 20”)
[58.1] Prikolica
[58.J, 58.K] Trosilec
[58.L] Valj za travo
[58.M] Snezni plug z nozem
[58.N] Sprednja naprava za pometanje
[58.0] Mulcer
[58.P] (Samo za modele serije SD)
Pobiralnik listja in trave 38”
Pobiralnik listja in trave 42”
[568.Q] Sprednije grablie
[58.R1, 58.R2] Vmesnik za dviganje +
odjem mo¢i (PTO)
[568.R3] Odjem modi (PTO)

* Za specifiéne podatke si oglejte navedbe
na Identifikacijski etiketi stroja.




[1] SR - TEHNICKI PODACI

[2] Nominalna snaga *

[3] Obrtaja u minutu *

[4] Elektri¢ni uredaj

[5] Kapacitet rezervoara za gorivo

[6] Prednji pneumatici

[7] Zadnji pneumatici

[8] Pritisak naduvanosti za prednje

[9] Pritisak naduvanosti za zadnje

[10] Visina otkosa

[11] Sirina otkosa

[12] Minimalni polupre¢nik nepoko$ene
trave

[13] Kéd rezne glave

[14] Brzina napredovanja (indikativna) pri
3000 min-1

[15] Ograni¢enje brzine sa lancima za
sneg (ako je dodatak predviden)

[16] Ogranicenje opterec¢enja prema
sistemu za vuéu (maksimalna
vertikalna sila)

[17] Ograni¢enje opterec¢enja prema
sistemu za vucu (maksimalna tezina
prikolice)

[18] Maksimalni dozvoljeni nagib

[19] Dimenzije

[20] Duzina

[21] Duzina sa vrecom (duzina bez vrece)

[22] Sirina

[23] Sirina sa usmerivaéem bo¢nog
izbacivanja (Sirina bez usmerivaca
boc¢nog izbacivanja)

[24] Visina

[25] Masa masine sa praznim rezervo-
arom*

[26] Nivo akusti¢nog pritiska (maks.)

[27] Nepouzdanost merenja

[28] Izmereni nivo akusti¢ne snage
(maks.)

[29] Garantovani nivo akusti¢ne snage

[30] Nivo vibracija na mestu vozaca
(maks.)

[31] Nivo vibracija na volanu (maks.)

[32] Tabela za ispravnu kombinaciju
dodataka

[32.A] Dodaci za zadnji deo

[32.B] Dodaci za prednji deo

[58] Dodaci na zahtev

[58.A1, 58.A2] Oprema za mal¢

[58.B] Punja¢ akumulatora za odrzavanje

[58.C] Oprema za vucu

[58.D] Pokrovna cerada

[58.E] Oprema za teret na zadnjoj strani

[58.F] Oprema za zastitu istovara

otpozadi(samo za modele sa
skupljanjem otpozadi)

[58.G] Lanci za sneg (18”, 20”)

[58.H] Tockovi za blato/sneg (18”, 20”)

[58.1] Prikolica

[58.J, 58.K] Posipaé

[58.L] Valjak za travu

[58.M] Plug za sneg s noZzem

[58.N] Deo za ¢is¢enje sa prednje strane

[58.0] Kosacica

[58.P] (Samo za modele iz serije SD)

Skupljaé lis¢a i trave 38"
Skupljaé lis¢a i trave 42"
[58.Q] Prednje grabulje
[58.R1, 58.R2] Priklju¢ak za podizanje +
Prikljuéno vratilo (PTO)
[58.R3] Priklju¢no vratilo (PTO)

* Za navedene podatke, pogledati
identifikacionu etiketu masine.

[1] SV - TEKNISKA SPECIFIKATIONER
[2] Nominell effekt *
[3] Varv per minut *
[4] Elsystem
[5] Brénsletankens kapacitet
[6] Framre dack
[7] Bakre dack
[8] Framre décktryck
[9] Bakre dacktryck
[10] Klipphojd
[11] Klippbredd
[12] Minimiradie pa oklippt gras
[13] Klippredskapets kod
[14] Koérhastighet (ungefarlig) vid 3000
min-1
[15] Hastighetsgréans med snokedjor (om
tillbehoret forutses)
[16] Belastningsgrans foér bogseranord-
ning (maximal vertikal kraft)
[17] Belastningsgrans fér bogseranord-
ning (maximal bogserbar vikt)
[18] Maximal tillaten lutning
[19] Dimensioner
[22] Langd
[21] Langd med pase (Langd utan pase)
[22] Bredd
[23] Bredd med sidotdmningens rikt-
platta (Bredd utan sidotdmningens
riktplatta)
[24] Hojd
[25] Maskinvikt med tom tank*
[26] Ljudtrycksniva (max)
[27] Tvivel med matt
[28] Ljudeffektsniva (max)
[29] Garanterad ljudeffektsniva
[30] Vibrationsniva pa férarplatsen (max)
[31] Vibrationsniva vid ratten (max)
[32] Tabell fér korrekt kombination av
tillbehdren
[32.A] Bakre tillbehor
[32.B] Framre tillbehor
[58] Tillbehor pa begéran
[58.A1, 58.A2] Sats for "mulching"
[58.B] Underhallsladdning av batteriet
[58.C] Bogsersats
[58.D] Presenning
[58.E] Bakre viktsats
[58.F] Sats for bakre témningsskydd
(bara fér modeller med bakre
uppsamling)
[58.G] Snokedjor (18, 20”)
[58.H] Hijul for lera/sné (187, 20”)
[58.1] Slap
[58.J, 58.K] Spridare
[58.L] Gréasrulle
[58.M] Snéréjare med blad
[58.N] Framre sopmaskin
[58.0] Slaghack
[58.P] (Bara for modeller i SD-serien)
Blad- och grassamlare 38”
Blad- och grassamlare 42”
[58.Q] Fréamre kratta
[58.R1, 58.R2] Lyftkoppling + Kraftuttag
(PTO)
[58.R3] Kraftuttag (PTO)

* For specifik uppgift, se anvisningar pa
maskinens markskylt.

[1] TR - TEKNIK VERILER
[2] Nominal gli¢ *
[3] Dakikada devir *
[4] Elektrik sistemi
[5] Yakit deposunun kapasitesi
[6] On lastikler
[7] Arka lastikler
[8] On lastik basinci
[9] Arka lastik basinci
[10] Kesim yiksekligi
[11] Kesim genisligi
[12] Minimum kesilmemis ¢im yarigapi
[13] Kesim cihazi par¢a n.
[14] 3000 dak-1'deki ileri hiz (gbsterge
niteliginde)
[15] Kar zincirleriyle birlikte hiz sinin
(varsa)
[16] Yedekte cekme cihazi igin yukleme
sinir (Maksimum dikey kuvvet)
[17] Yedekte ¢cekme cihazi igin yiikleme
sinin (izin verilebilir yedekte cekme
agirhgr)
[18] izin verilebilir maksimum egim
[19] Ebatlar
[20] Uzunluk
[21] Toplama haznesi torbasiyla birlikte
uzunluk (Toplama haznesi torbasi
olmaksizin uzunluk)
[22] Genislik
[23] Yanal dokum deflektoriiyle birlikte
genislik (Yanal dokim deflektort
olmaksizin genislik )
[24] Yukseklik
[25] Tank bosken makinenin agirhigr
[26] Ses basinci seviyesi (maks.)
[27] Olgi belirsizligi
[28] Olciilen ses glicii seviyesi (maks.)
[29] Garanti edilen ses giicui seviyesi
[30] Surls mahallindeki titresim seviyesi
(maks.)
[31] Direksiyon simidindeki titresim
seviyesi (maks.)
[32] Aksesuar uyumluluk tablosu
[32.A] Arka aksesuarlar
[32.B] On aksesuarlar
[58] Istege bagl aksesuarlar
[568.A1, 58.A2] "Malglama" kiti
[58.B] Aku tampon sarj cihazi
[58.C] Yedekte cekme kiti
[58.D] Branda bezinden koruyucu értii
[58.E] Arka agirliklar kiti
[68.F] Arka dokiim glvenlik kiti (yalnizca
arka ¢im toplama haznesine sahip
modeller)
[58.G] Kar zincirleri (18, 20”)
[58.H] Kar/camur tekerlekleri (187, 20”)
[58.1] Romork
[58.J, 58.K] Serpici
[58.L] Cim silindiri
[58.M] Bigakli kar kiireme makinesi
[58.N] On sipiiriict
[58.0] Kiyici
[58.P] (Yalnizca SD serisi modeller igin)
Yaprak ve toplayici 38”
Yaprak ve toplayici 42"
[58.Q] On tirmik
[58.R1, 58.R2] Kaldirma araylzi + Ara
Sanziman (PTO)
[58.R3] Ara Sanziman (PTO)

* Ozel bilgiler igin, makine kimlik etiketin-
deki bilgilere bagvurun.
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ATTENZIONE: PRIMA DI USARE LA MACCHINA, LEGGERE ATTENTAMENTE IL PRESENTE LIBRETTO.

Conservare per ogni futura necessita.

NOTA I/ presente documento ha lo scopo di fornire una gui-
da semplice, in formato cartaceo, per I'uso e la manutenzione
della macchina in condizioni di sicurezza.

Per informazioni piti dettagliate scaricare i manuali di istruzioni
completi in formato digitale.

1. NORME DI SICUREZZA

1.1. ADDESTRAMENTO

Prendere familiarita con i comandi e con un
uso appropriato della macchina. Imparare ad
arrestare rapidamente il motore. Linosservanza
delle avvertenze e delle istruzioni puo causare
incendi e/o gravi lesioni.

* Non permettere mai che la macchina venga utilizzata da
bambini o da persone che non abbiano la necessaria
dimestichezza con le istruzioni. Le leggi locali possono
fissare un’eta minima per I'utilizzatore.

* Non utilizzare mai la macchina se I'utilizzatore ¢ in
condizione distanchezza o malessere, oppure haassunto
farmaci, droghe, alcool o sostanze nocive alle sue capacita
di riflessi e attenzione.

* Ricordare che I'operatore o utilizzatore & responsabile
di incidenti e imprevisti che si possono verificare ad altre
persone o alle loro proprieta. Rientra nella responsabilita
dell'utilizzatore la valutazione dei rischi potenziali del
terreno su cui si deve lavorare, nonché prendere tutte
le precauzioni necessarie per garantire la sua e altrui
sicurezza, in particolare sui pendii, terreni accidentati,
scivolosi o instabili.

* Nel caso si voglia cedere o prestare ad altri la macchina,
assicurarsiche I'utilizzatore prenda visione delle istruzioni
d’uso contenute nel presente manuale.

1.2. OPERAZIONI PRELIMINARI

Dispositivi protezione individuale (DPI)

* Indossare indumenti adeguati, calzature da lavoro
resistenti con suole antiscivolo, e pantaloni lunghi. Non
azionare la macchina a piedi scalzi o con sandali aperti.
Indossare cuffie di protezione dell’'udito.

* Indossare guanti di lavoro in tutte le situazioni di rischio
per le mani.

* Non indossare sciarpe, camici, collane, braccialetti,
indumenti con parti svolazzanti, o provvistidilaccio cravatte
e comunque accessori pendenti o larghi che potrebbero
impigliarsi nella macchina o in oggetti e materiali presenti
sul luogo di lavoro.

* Raccogliere adeguatamente i capelli lunghi.

Area di lavoro / Macchina

* Ispezionare afondo tuttaI'area dilavoro e togliere tutto cio
che potrebbe venire espulso dallamacchina o danneggiare
il dispositivo di taglio/organi rotanti (sassi, rami, fili di
ferro, ossi, ecc.).

Motori a scoppio: carburante
AII carburante é altamente inflammabile.

* Conservare il carburante in appositi contenitori omologati
per tale utilizzo, in luoghi sicuri, lontano da fonti di calore
o fiamme libere.

* Non fumare durante il rifornimento o il rabbocco di
carburante e ogni volta che si maneggia il carburante.

* Rabboccare il carburante utilizzando un imbuto, solo
allaperto.

* Nonaggiungere carburante otogliereiltappo del serbatoio
quando il motore € in funzione o & caldo.

* Non avvicinare fiamme alla bocca del serbatoio per
verificare il contenuto.

* Pulire immediatamente ogni traccia di carburante versata
sulla macchina o sul terreno.

¢ Rimettere sempre e serrare bene i tappi del serbatoio e
del contenitore del carburante.

1.3. DURANTE LUTILIZZO

* Non azionare il motore in spazi chiusi, dove possono
accumularsi pericolosi fumi di monossido di carbonio. Le
operazioni di avviamento devono avvenire all'aperto o in
luogo ben aerato. Ricordare sempre che i gas di scarico
sono tossici.

¢ Durante l'avviamento della macchina non indirizzare
il silenziatore e quindi i gas di scarico verso materiali
infiammabili.

* Nonusarelamacchinain ambientiarischio di esplosione,
in presenza di liquidi infiammabili, gas o polvere. Contatti
elettrici o sfregamentimeccanici possono generare scintille
che possono incendiare la polvere o i vapori.

* Lavorare solamente alla luce del giorno o con buona luce
artificiale e in condizioni di buona visibilita.

* Allontanare persone, bambini e animali dall’area dilavoro.
E necessario che i bambini vengano sorvegliati da un
altro adulto.

* Evitaredilavorare nell’'erbabagnata, sotto lapioggiae con
rischio ditemporali, specialmente con probabilita dilampi.

¢ Prestare particolare attenzione alle irregolarita del terreno
(dossi, cunette), ai pendii, ai pericoli nascosti e alla
presenza di eventuali ostacoli che potrebbero limitare
la visibilita.

e Lavorare nel senso trasversale del pendio e mai nel
senso salita/discesa, facendo molta attenzione ai cambi
didirezione, accertandosi del proprio punto di appoggio e
assicurandosi che le ruote non incontrino ostacoli (sassi,
rami, radici, ecc) che potrebbero causare scivolamento
laterale o perdita di controllo della macchina.

* Lamacchinanon deve essere utilizzati su pendii superiori
a 10°, a prescindere dal senso di marcia.

* Fermare il dispositivo di taglio durante I'attraversamento
di superfici non erbose.
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Tenere sempre mani e piedi lontani dal dispositivo di
taglio sia durante I'avviamento sia durante I'utilizzo della
macchina.

Stare sempre lontani dall’apertura di scarico.

Non utilizzare mailamacchina con protezionidanneggiate,
mancanti o non correttamente posizionate (sacco di
raccolta, protezione di scarico posteriore).

Non disinserire, disattivare, rimuovere o manomettere i
sistemi di sicurezza/microinterruttori presenti.

Prestare attenzione neiterreniin pendenzadove érichiesta
particolare accortezza per evitare ribaltamenti o perdita
di controllo della macchina. Le cause principali di perdita
di controllo sono:

Mancanza di aderenza delle ruote.

Velocita eccessiva.

Bruschi cambi di direzione.

Frenatura inadeguata.

Macchina inadeguata all'impiego.

Mancanza di conoscenza sugli effetti che possono
derivare dalle condizioni del terreno.

Utilizzo della macchina come veicolo da traino..
Quando si utilizza la macchina vicino alla strada, fare
attenzione al traffico.

Disinnestare il dispositivo di taglio, fermare il motore
e togliere la chiave, accertandosi che tutte le parti in
movimento si siano completamente arrestate:

- Durante il trasporto della macchina;

Ogni qualvolta si lasci la macchina incustodita;

Prima di rimuovere le cause di bloccaggio o disintasare
il convogliatore di scarico;

Prima di controllare, pulire o lavorare sulla macchina;
Dopo aver colpito un corpo estraneo. Verificare eventuali
danni sulla macchina ed effettuare le necessarie
riparazioni prima di usarla nuovamente;

Se la macchina comincia a vibrare in modo anomalo:
verificare eventuali danneggiamenti; controllare se vi
siano parti allentate e serrarle; provvedere alle verifiche,
sostituzioni oriparazioni presso un Centro Specializzato.
Tenere sempre mani e piedi lontani dal dispositivo di
taglio sia durante I'avviamento sia durante I'utilizzo della
macchina.

Attenzione: I'elemento di taglio continua a ruotare per
qualche secondo anche dopo il suo disinnesto o dopo lo
spegnimento del motore.

Prestare attenzione all’assieme dispositivi ditaglio con piu
diun dispositivo di taglio, poiché un dispositivo di taglio in
rotazione puo determinare la rotazione degli altri.

Stare sempre lontani dall’apertura di scarico.

Non toccare le parti del motore che, durante 'uso, si
riscaldano. Rischio di ustioni.

Per evitare il rischio di incendio, non lasciare la macchina
ferma nell’erba alta con il motore in moto.

A\

In caso di rotture o incidenti durante il lavoro,
arrestareimmediatamenteilmotoreeallontanare
la macchina in modo da non provocare ulteriori
danni;nel caso diincidenticon lesioni personali
o aterzi, attivare immediatamente le procedure
di pronto soccorso piu adeguate alla situazione
in atto e rivolgersi ad una Struttura Sanitaria
perlecurenecessarie.Rimuovereaccuratamente
eventuali detriti che potrebbero arrecare danni
o lesioni a persone o a animali qualora
rimanessero inosservati.

1.4. MANUTENZIONE, RIMESSAGGIO E

TRASPORTO

Effettuare una regolare manutenzione ed un corretto
rimessaggio preservalasicurezza dellamacchinaedillivello
delle sue prestazioni.

A\

Nonusare mailamacchinacon partiusurate odanneggiate.
| pezzi guasti o deteriorati devono essere sostituiti e mai
riparati. Usare solo ricambi originali.

Durante le operazioni di regolazione della macchina,
prestare attenzione ad evitare che le dita rimangano
intrappolate fra il dispositivo di taglio in movimento e le
parti fisse della macchina.

Per ridurre il rischio di incendi, controllare regolarmente
che non vi siano perdite di olio e/o carburante.

I livello di rumorosita e di vibrazioni riportato
nelle presenti istruzioni, sono valori massimi di
utilizzo dellamacchina.Limpiego diun elemento
di taglio sbilanciato, I'eccessiva velocita di
movimento, I’assenza di manutenzione
influisconoin modo significativo nelle emissioni
sonore e nelle vibrazioni. Di conseguenza &
necessario adottare delle misure preventive atte
ad eliminare possibili dannidovutiad unrumore
elevato e alle sollecitazioni da vibrazioni;
provvedere alla manutenzione della macchina,
indossare cuffie antirumore, effettuare delle
pause durante il lavoro.

Non riporre la macchina con del carburante nel serbatoio
in un locale dove i vapori del carburante potrebbero
raggiungere una fiamma, una scintilla o una forte fonte
di calore.

Per ridurre il rischio di incendio, non lasciare contenitori
con i materiali di risulta all’interno di un locale.

1.5. TUTELA AMBIENTALE

&3

Seguire scrupolosamente le norme locali per lo
smaltimento di imballi, parti deteriorate o qualsiasi
elemento a forte impatto ambientale; questi rifiuti non
devono essere gettatinellaspazzatura, madevono essere
separati e conferiti agli appositi centri di raccolta, che
provvederanno al riciclaggio dei materiali.

Seguire scrupolosamente le norme locali per lo
smaltimento dei materiali di risulta.

Al momento della messa fuori servizio, non abbandonare
la macchina nellambiente, ma rivolgersi a un centro di
raccolta, secondo le norme locali vigenti.

La raccolta differenziata di prodotti e imballaggi
usati, consente il riciclaggio dei materiali e la
riutilizzazione. Il riutilizzo dei materialiriciclati aiuta
a prevenire 'inquinamento ambientale e riduce la
domanda di materie prime.



2. DESCRIZIONE DEL PRODOTTO

Questa macchina & un tosaerba con conducente a bordo
seduto.

La macchina e provvista di un motore, che aziona il
dispositivo di taglio, protetto da un carter, nonché un gruppo
di trasmissione che provvede al movimento della macchina.
La macchina & dotata di trazione posteriore.

L'operatore € in grado di condurre la macchina e di azionare
i comandi principali mantenendosi sempre seduto al posto
di guida.

| dispositivi di sicurezza montati sulla macchina prevedono
l'arresto del motore e del dispositivo di taglio entro alcuni
secondiqualorale azionidell’operatore nonfossero conformi
alle condizioni di sicurezza previste (par. 5.2).

Uso previsto ed uso improprio

Questamacchinaé progettata e costruita periltagliodell’erba

in giardini e aree erbose.

Qualsiasi altro impiego pud rivelarsi pericoloso e causare

danni a persone e/o cose.

Rientrano nell’'uso improprio (come esempio, ma non solo):

e trasportare sullamacchinaaltre persone, bambinioanimali;

* usare la macchina per trainare o spingere carichi, senza
I'utilizzo dell’apposito accessorio previsto per il traino;

* azionare il dispositivo di taglio nei tratti non erbosi;

* utilizzare la macchina per la raccolta di foglie o detriti;

e utilizzare la macchina per il passaggio su terreni instabili,
scivolosi, ghiacciati, sassosi 0 sconnessi, pozzanghere
o acquitrini.

IMPORTANTE L’uso improprio della macchina comporta il
decadimento della garanzia e il declino di ogni responsabilita
del Costruttore, riversando sull'utilizzatore gli oneri derivanti da
danni o lesioni proprie o a terzi.

IMPORTANTE La macchina dev'essere utilizzata da un so-
lo operatore.

IMPORTANTE La macchina non & omologata per la circo-
lazione su strade pubbliche. Il suo impiego (ai sensi del Codi-
ce della Strada) deve avvenire esclusivamente in aree private
chiuse al traffico.

2.1. COMPONENTI DELLA MACCHINA (FIG. 1)
A. Motore
B. Assieme dispositivi di taglio
C. Dispositivi di taglio
D. Protezione di scarico posteriore (disponibile a richiesta)
. Deflettore di scarico laterale
Sacco di raccolta
. Canale d’espulsione
. Sedile di guida
Volante
Paraurti anteriore
. Batteria

IIomm

.
J.
K

2.2. SEGNALETICA DI SICUREZZA (FIG. 2)

ATTENZIONE
Leggere le istruzioni prima di usare
la macchina.

ATTENZIONE

Togliere la chiave e leggere le
istruzioniprimadieffettuare qualsiasi
operazione di manutenzione o
riparazione.

A
NE

PERICOLO! ESPULSIONE DI
OGGETTI

Non lavorare senza aver montato la
protezione di scarico posteriore o il
sacco di raccolta. (solo per modelli
con raccolta posteriore).
PERICOLO RIBALTAMENTO
DELLA MACCHINA

Non usare questa macchina su
pendii superiori a 10°

max 10°

PERICOLO ESPULSIONE DI
OGGETTI
Tenere lontane le persone.

PERICOLO SCHIACCIAMENTO
Assicurarsicheibambinirimangano
adistanza dallamacchina quandoiil
motore € in moto.

Nell'uso del kit traino, non su-
perare i limiti di carico riportati
sull’etichetta e rispettare le norme
di sicurezza.

ATTENZIONE
Tenersi a distanza dalle superfici
calde.

RISCHIO DI TAGLIO
) Dispositivi di taglio in movimento.
A Non introdurre mani o piedi all’in-
- terno dell’alloggiamento dei dispo-
sitivi di taglio.

Non salire sulla macchina calpe-
stando le protezioni dell'assieme
dispositivi di taglio.

IMPORTANTE Le etichette adesive rovinate o divenute illeg-
gibili devono essere sostituite. Richiedere le nuove etichette al
proprio centro di assistenza autorizzato.

3. MONTAGGIO

IMPORTANTE // disimballaggio e il montaggio devono es-
sere effettuati su una superficie piana e solida, con spazio suf-
ficiente alla movimentazione della macchina e degli imballi, uti-
lizzando gli attrezzi adeguati.

3.1. DISIMBALLAGGIO

1. Aprire I'imballo con cautela, facendo attenzione a non
smarrire componenti

2. Consultare la documentazione inclusa nella scatola,
comprese le presenti istruzioni.

3. Estrarre dalla scatola tutti i componenti non montati.

4. Estrarre dallimballo la macchina seguendo le seguenti
precauzioni:

- portare alla massima altezza 'assieme dispositivo di
taglio (par. 4) per evitare di danneggiarlo al momento
della discesa della macchina dal pallet di base;

- portarelalevadisbloccodellatrasmissione posteriorein
posizione sbloccata (par.4) (perimodelli atrasmissione
idrostatica).



- far scendere la macchina dal pallet di base.

3.2. MONTAGGIO DEL VOLANTE
Vedi figura 3.

3.3. MONTAGGIO DEL SEDILE
Vedi figura 4.

Tirare verso l'alto la leva di regolazione e imboccare il
sedile nella guida dal lato del volante, fino ad agganciarlo.

3.4. MONTAGGIO E COLLEGAMENTO
BATTERIA

Vedi figura 5.

Collegare prima il cavo rosso (fig. 5.C) al polo positivo (+) e
successivamente il cavo nero (fig. 5.D) al polo negativo (-),
utilizzando le viti in dotazione come indicato.

Montare la molla (fig. 5.B) per trattenere la batteria, facendo
attenzione a sistemare correttamente i cavi davanti alla
batteria, in modo che non vengano pizzicati dalla molla
(fig. 5.B).

3.5. MONTAGGIO DEI SUPPORTI E RIMOZIONE
DEL FERMO DELLARPIONE DI AGGANCIO
DEL SACCO DI RACCOLTA

Vedifigura6e?7.
3.6. MONTAGGIO DEL PARAURTI ANTERIORE

Paraurti tipo “I”: vedi figura 8-I.
Paraurti tipo “II”: vedi figura 8-I1.

3.7. MONTAGGIO DEL SACCO DI RACCOLTA
Vedi figura 9.

3.8. MONTAGGIO DELLE LEVE DI
RIBALTAMENTO DEL SACCO DI
RACCOLTA

Vedi figura 10.

3.9. MONTAGGIO DELLE PROTEZIONI
LATERALI DELLASSIEME DISPOSITIVI DI
TAGLIO (SE PREVISTE)

Vedi figura 11.

3.10. MONTAGGIO DEL DEFLETTORE
DI SCARICO LATERALE (SOLO PER
MODELLI CON SCARICO LATERALE)

Vedi figura 12.

4. COMANDI DI CONTROLLO
* Pedale freno (Fig. 13.A e 14.A)

Questo pedale aziona il freno
Q sulle ruote posteriori.

* Pedale marcia avanti (Fig. 13.B e 14.B)

Marcia in avanti: aumentando la pressione
C?:iﬁ sul pedale aumenta progressivamente
la velocita della macchina.

Posizione di folle: rilasciando il pedale,
questo ritorna automaticamente
in posizione di folle.

* Pedale retromarcia (Fig. 13.C e 14.C)

C?:i U Retromarcia: aumentando la pressione

sul pedale aumenta progressivamente
la velocita della macchina.

L’innesto della retromarcia
deve avvenire da fermo.

Posizione di folle: rilasciando il pedale,

questo ritorna automaticamente
in posizione di folle.

e Comando di sblocco della trasmissione idrostatica
(Fig. 13.D e 14.D)

(X} Trasmissione inserita.
o,_,o Trasmissione sbloccata.
6»

e Commutatore a chiave (Fig. 15.A)
La chiave abilita / disabilita 'accensione della macchina.
O Posizione di arresto.

| Posizione di marcia.
6 Posizione di avviamento.
IMPORTANTE Rimuovere la chiave ogni qualvolta si lasci la

macchina inutilizzata o incustodita.

¢ Comando acceleratore
Tipo “I” con comando Choke separato (Fig. 15.B e 15.C)
Tipo “II” (Fig. 15.C)

Ay

-

N

Comando Choke - Avviamento a freddo (se
previsto).

Regime massimo del motore.

Regime minimo del motore.

* Leva freno di stazionamento (Fig. 15.D)

‘ Freno disinserito.
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@ Freno inserito.

* Interruttore fari (Fig. 15.E)
— Il pulsante comanda I'accensione dei fari
ﬁD quando la chiave & in posizione di <MARCIA».
=
e Comando di innesto e disinnesto dei dispositivi di
taglio (Fig. 15.F.1 e 15.F.2)
+ Dispositivi di taglio innestati.

»

i

.-‘4

Dispositivi di taglio disinnestati.

- e

.1

¢ Pulsante di consenso taglio in retromarcia (Fig. 15.G)
Tenendo premuto il pulsante, € possibile
retrocedere con i dispositivi di taglio innestati,
senza provocare l'arresto del motore.

5

* Comandi per la regolazione dell’altezza dell’assieme
dispositivi di taglio (Fig. 15.H)

Comando con leva: mediante questa leva si effettua il

sollevamento e 'abbassamento dell’assieme dispositivi

di taglio.

Le sette posizioni sono indicate da
«1» a «7» sulla relativa targhetta.

Per passare da una posizione
all’'altra occorre premere il pulsante
di sblocco posto sull’estremita.

L

Comando con leva e manopola: mediante la leva si
effettua il sollevamento e 'abbassamento dell'assieme
dispositivi di taglio.

Posizione «A» = Assieme dispositivi di taglio sollevato.
Posizione «B» = Assieme dispositivi di taglio abbassato.

La manopola (fig. 15.I) permette il posizionamento
dell'assieme dispositivi di taglio.

¢ Dispositivo di mantenimento della velocita (cruise
control)
. Premuto: dispositivo disinserito (non attivo)

4+ Tirato: dispositivo inserito (attivo)

-

* Contatore (se previsto) (Fig. 15.K)
* Presa ausiliaria per accessori (Fig. 15.M)

* Comando ribaltamento sacco di raccolta

Comando manuale:

Il ribaltamento del sacco di raccolta per lo svuotamento
avviene tramite la leva (fig. 15.L).

Comando elettrico:

Il ribaltamento del sacco di raccolta per lo svuotamento
avviene premendo il pulsante (fig. 15.N), tenendolo
premuto fino all’arresto del motorino di comando.

Il sacco diraccoltaritornain posizione dilavoro premendo
il pulsante (fig. 15.0), tenendolo premuto fino all’laggancio
dell’'arpione e all’arresto del motorino di comando.

* Display tipo “I” e segnalazioni acustiche
| B:' Spiaaccesa: i dispositivi ditaglio sono innestati

P (g 16A).
(P)

Spia accesa: il freno di stazionamento e
inserito (fig. 16.B).

Spia accesa: I'operatore & assente (fig. 16.C).

Spia lampeggiante: il carburante & in riserva
(fig. 16.D).

Spia lampeggiante: Segnala anomalie nella
Y=~ lubrificazione del motore (fig. 16.E). Arrestare
subito il motore, verificare il livello dell’olio e
contattare un Centro Assistenza Autorizzato.
Spia accesa: Manca il sacco di raccolta o la
,gm protezione di scarico posteriore (fig. 16.F).
Spia accesa: con motore acceso ci sono
anomalie nellaricarica della batteria (fig. 16.G).

Spia lampeggiante prima dell’avviamento: la
batteria non € in condizioni di avviare il motore.
Contattare un Centro Assistenza Autorizzato
(fig. 16.G).

Spia accesa: la trasmissione € in “folle” (fig.
16.H).

N

¢ Segnalazioni acustiche

1. Segnale acustico e« Eintervenuta la protezione
continuo: della scheda elettronica.

* |l motore & spento da oltre
30 secondi con la chiave
in posizione «MARCIA».

2. Segnale acustico
intermittente:

|l sacco diraccolta & pieno.



* Display tipo “lI” e segnalazioni acustiche
E. Spia accesa: i dispositivi di taglio sono innestati
1)- (fig. 16.A).

@ Spia accesa: il freno di stazionamento e

inserito (fig. 16.B).

Spia carburante semplice (fig. 16.D)
E Spia lampeggiante: il carburante & in riserva.

Spia accesa: I'operatore & assente (fig. 16.C).

Spia carburante con indicatore di livello (fig. 16.D)

Il'livello del carburante & da pieno
a circa meta serbatoio.

Illivello del carburante & da circa
meta serbatoio a riserva.

Il'livello del carburante & in riserva.

Spia lampeggiante: Segnala anomalie nella
lubrificazione del motore (fig. 16.E). Arrestare
subito il motore, verificare il livello dell’'olio e
contattare un Centro Assistenza Autorizzato.

¢

Spia accesa: Manca il sacco diraccoltao la
2 protezione di scarico posteriore (fig. 16.F)
(solo per modelli con raccolta posteriore).

Spia accesa: con motore acceso ci sono
anomalie nella ricarica della batteria (fig. 16.G).

Spia lampeggiante prima dell’avviamento:
la batteria non & in condizioni di

avviare il motore. Contattare un Centro
Assistenza Autorizzato (fig. 16.G).

Spia accesa: la trasmissione
e in “folle” (fig. 16.H).

Funzioni operative
Premere il pulsante <MODE» per accedere alle funzioni
operative.
wours  Contaore (fig. 16.1). Indicail
numero complessivo delle ore di
funzionamento del motore.

Voltmetro (fig. 16.0). Indica lo
stato di carica della batteria.

Contagiri (fig. 16.K) Indica il regime di rotazione
RPM del motore per mezzo di valori numerici o di
una serie di asterischi, corrispondenti a:

Valore visualizzato:
<1600 motore al minimo

<2500 velocita per i trasferimenti

>2500 velocita per il taglio

* motore al minimo
(**)
*% velocita per i trasferimenti

*kk
*kk%k

*kkkk
*kkkkk

velocita per il taglio

NOTA I/ lampeggio indica che il regime di rotazione del moto-
re non é adatto al taglio dell’erba.

)

Segnalazioni acustiche
1. Segnale acustico ¢ Eintervenuta la protezione
continuo: della scheda elettronica.

Orologio (se previsto) (fig. 16.L) Indica
I'ora in modalita 24 ore/giorno.

¢ |l motore & spento da oltre
30 secondi con la chiave
in posizione «MARCIA».

2. Segnale acustico
intermittente:

e |l sacco diraccolta & pieno.

* Display tipo “llI” e segnalazioni acustiche
Icona accesa: i dispositivi di taglio
sono innestati (fig. 16.A).

Icona accesa: il freno di stazionamento
(@) einserito (fig. 16.B).

K g Spia accesa: I'operatore & assente (fig. 16.C).

Icona carburante con indicatore di livello (fig. 16.D)

Il'livello del carburante & da pieno
CD a circa meta serbatoio.
~

Il'livello del carburante & da circa
meta serbatoio a riserva.

Il'livello del carburante & inriserva.

® ®

Icona accesa: Segnala anomalie nella
lubrificazione del motore (fig. 16.E). Arrestare
subito il motore, verificare il livello dell’olio e
contattare un Centro Assistenza Autorizzato.

©



Icona accesa: Manca il sacco di raccolta o
la protezione di scarico posteriore (fig. 16.F)
(solo per modelli con raccolta posteriore).

Icona accesa: Il sacco di raccolta si e
riempito e occorre svuotarlo (fig. 16.F) (solo
per modelli con raccolta posteriore).

a1

Icona batteria con indicatore di livello (fig. 16.G)
Icona accesa: La batteria € in carica.

Icona accesa: Il livello di tensione
della batteria & ottimale.

Icona accesa con motore spento: Indica
che & necessario ricaricare la batteria

® @® @

Icona accesa con motore acceso: Indica
anomalie nella ricarica della batteria.

Icona lampeggiante: La batteria non
€ in condizioni di avviare il motore

e pertanto occorre contattare un
Centro Assistenza Autorizzato.

®

Icona accesa: la trasmissione
e in “folle” (fig. 16.H).

Contaore (fig. 16.1). Indicail
numero complessivo delle ore di
funzionamento del motore.

Fari (fig. 16.P). Icona accesa:
Indica che i fari sono accesi.

Manutenzione richiesta (fig. 16.Q). Icona
accesa: Indicatore di manutenzione
periodica. Le manutenzioni da seguire

sono descritte al cap.13. Licona si accende
ogni 50 ore, e rimane accesa per 1 ora.

Zona Verde (fig. 16.R). ll regime di
rotazione del motore & adatto per
un taglio ottimale dell’erba.

Segnalazioni acustiche
1. Segnaleacustico ¢ E intervenuta la protezione
continuo: della scheda elettronica.

¢ Il motore € spento da oltre
30 secondi con la chiave
in posizione «MARCIA».

2. Segnaleacustico ¢ Il sacco diraccolta € pieno.
intermittente:

5. USO DELLA MACCHINA

5.1. OPERAZIONI PRELIMINARI
* Rifornimento di olio e benzina

IMPORTANTE La macchina viene fornita priva di olio moto-
re e carburante.

Prima di utilizzare la macchina controllare la presenza di
carburante ed il livello dell’olio. Per le modalita e precauzioni
sul rifornimento di carburante e il rabbocco di olio seguire le
prescrizioni riportate sul libretto del motore.

* Regolazione del sedile
Vedi figura 17.

* Pressione degli pneumatici
Vedi figura 18.

* Predisposizione della macchina al lavoro

NOTA Questa macchina permette di effettuare la rasatura del
prato in diverse modalita; prima di iniziare il lavoro é opportu-
no predisporre la macchina in base a come si intende esegui-
re la rasatura.

1. Predisposizione per il taglio e la raccolta dell’erba nel
sacco di raccolta (solo per modelli con raccolta poste-
riore) (Fig. 19).

2. Predisposizione peril taglio e lo scarico posteriore aterra
dell’erba (solo per modelli con raccolta posteriore) (se
previsto) (Fig. 20).

3. Predisposizione per il taglio e la sminuzzatura dell’erba.

4. Predisposizione per il taglio e lo scarico laterale aterra
dell’erba(solopermodelliconscaricolaterale) (Fig.21).

NOTA Non utilizzare mai la macchina senza aver montato la
protezione all’'uscita!

5.2. CONTROLLI DI SICUREZZA
* Controlli di sicurezza generali

Oggetto Risultato
Batteria Nessun danno
allinvolucro, al
coperchio o ai morsetti
Integri. Nessun danno.
Montati correttamente.

Protezione di scarico
posteriore, sacco
diraccolta

Protezione di scarico
laterale, griglia di
aspirazione

Impianto del carburante
e connessioni.

Cavi elettrici.

Integra. Nessun danno.
Montata correttamente.

Nessuna perdita.

Tutto l'isolamento intatto.
Nessun danno meccanico.
Nessuna perdita.

Nessun danno.

La macchina rallenta
e siferma.

Circuito dell’olio

Azionare la macchina
in avanti e indietro ed
inserire la posizione di
folle/rilasciare il pedale
trazione (par. 4)

Azionare il pedale
del freno (par. 4)

Guida di prova

La macchina si ferma.

Nessuna vibrazione
anomala.
Nessun suono anomalo




Risultato

Agiscono come indicato
nel paragrafo successivo.

Oggetto
Dispositivi di sicurezza

* Controlli dei dispositivi di sicurezza

Azione Risultato

1. trasmissione in “folle”; Il motore si avvia
2. dispositivi di taglio
disinnestati;

3. operatore seduto.

Loperatore abbandona
il sedile

Si solleva il sacco diraccolta
o si toglie la protezione

di scarico posteriore con
dispositivi di taglio innestati.
Siinnesta il freno di
stazionamento senza

aver disinnestato i
dispositivi di taglio

Si aziona il cambio di
velocita oppure il pedale
della trazione conil freno

di stazionamento inserito

Si aziona la retromarcia con i
dispositivi di taglio innestati,
senza tener premuto il

pulsante di consenso (par. 4)

Il motore si arresta

Il motore si arresta

I motore si arresta

Il motore si arresta

I motore si arresta

5.3. USO SU TERRENI IN PENDENZA
Rispettare i limiti indicati nella Tabella “Dati Tecnici” e nella
fig. 22, a prescindere dal senso di marcia.

IMPORTANTE Solo per modelli con trasmissione meccanica:
Non percorrere mai le discese con il cambio in folle o la frizione
disinnestata! Inserire sempre una marcia bassa prima di lasciare
la macchina ferma e incustodita.

5.4. AVVIAMENTO E LAVORO

¢ Avviamento

Aprire il rubinetto del carburante (fig. 23.A) (se previsto).

Sedersi al posto di guida.

Mettere la trasmissione in folle («N»).

Disinnestare i dispositivi di taglio.

Inserire il freno di stazionamento.

Portare il comando acceleratore in posizione di regime

massimo “lepre”.

Nelcasodiavviamentoafreddo:inserireilcomando choke.

8. Inserire il commutatore a chiave e ruotarla in posizione di
marciaperinserireil circuito elettrico. Attendere 2 secondi
eportarlain posizione diavviamento peravviare il motore.

9. Rilasciare la chiave ad avviamento avvenuto.

O,

N

Nel caso di avviamento a freddo, non appena in motore gira

regolarmente:

10. Disinserire il comando choke, portando il comando acce-
leratore in posizione di regime massimo “lepre”.

11. Disinserire il comando choke.

NOTA L’impiego del comando choke a motore gia caldo
puo imbrattare la candela e causare un funzionamento irrego-
lare del motore.

12. A motore avviato, portare I'acceleratore in posizione di
regime minimo «tartaruga».

NOTA In caso di difficolta di avviamento, non insistere a lun-
go con il motorino per evitare di scaricare la batteria e per non
ingolfare il motore. Riportare la chiave in posizione di arresto,
attendere qualche secondo e ripetere I'operazione. Perdurando
linconveniente, consultare il capitolo 8 del presente manuale ed
il manuale di istruzioni del motore.

* Marcia avanti e trasferimenti

1. Disinnestare i dispositivi di taglio.

2. Portare l'assieme dispositivi di taglio in posizione di
massima altezza.

3. Portare il comando dell’acceleratore in una posizione
intermedia fra regime minimo «tartaruga» e regime
massimo «lepre».

4. Disinserireil freno di stazionamento, rilasciando il pedale
del freno.

5. Premere il pedale della trazione nella direzione “marcia
in avanti” e raggiungere la velocita voluta graduando la
pressione sul pedale stesso e agendo sull’'acceleratore.

A\

Linserimento della trazione deve avvenire
secondo le modalita descritte per evitare che
un innesto troppo brusco possa causare
I'impennamento e la perdita di controllo del
mezzo.

¢ Frenatura

Solo per modelli con trasmissione meccanica: premere
il pedale a fondo corsa, riducendo dapprima la velocita
mediante 'acceleratore, per non sovraccaricare inutiimente
il sistema frenante.

* Retromarcia

IMPORTANTE Linnesto della retromarcia deve avvenire da
fermo.

1. Azionare il pedale fino ad arrestare la macchina.
2. Iniziare laretromarcia premendoil pedale ditrazione nella
direzione retromarcia.

* Taglio dell’erba
Per operare con la macchina procedere come di seguito
descritto:

1. portare 'acceleratore in posizione «VELOCE»;

2. portare I'assieme dispositivi di taglio in posizione di
massima altezza;

3. innestare i dispositivi di taglio, solo sul tappeto erboso,
evitando diinnestare | dispositividitaglio suterreni ghiaiosi
o nell’erba troppo alta;

4. iniziare 'avanzamento nella zona erbosa in modo molto
graduale e con particolare cautela, come gia descritto
precedentemente;

5. adeguare la velocita di avanzamento e 'altezza di taglio
(par. 5.11) alle condizioni del prato (altezza, densita e
umidita dell’erba) e alla quantita di erba asportata;

Ogni volta che si avverte un calo di giri del motore, occorre
ridurre la velocita, tenendo presente che non si otterra maiun
buon taglio dell’erba se la velocita di avanzamento & troppo
alta in relazione alla quantita di erba tagliata.

Disinnestareidispositividitaglio e portare 'assieme dispositivi
di taglio in posizione di massima altezza:

* Durante gli spostamenti fra zone di lavoro

¢ Nellattraversamento di superfici non erbose

* Ognivoltachesirendesse necessario superare unostacolo.
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* Svuotamento del sacco di raccolta

IMPORTANTE Lo svuotamento del sacco di raccolta é ese-
guibile solo con dispositivi di taglio disinnestati; in caso contra-
rio, si arresterebbe il motore.

Per svuotare il sacco di raccolta:
1. disinnestare i dispositivi di taglio;
2. ridurre il regime del motore;
3. mettere la trasmissione in folle (N) ed arrestare 'avan-
zamento;
4. inserire il freno di stazionamento;

Comando manuale:
1. estrarre la leva (fig. 24.A) e ribaltare il sacco di raccolta
per svuotarlo;
2. richiudereilsaccodiraccoltainmodo cherestiagganciato
all’arpione di fermo (fig. 24.B) e riporre la leva.

Comando elettrico:
1. con l'operatore seduto, tenere premuto il pulsante (fig.
24.C)fino al completo ribaltamento del sacco diraccolta;
2. completato lo svuotamento, tenere premuto il pulsante
(fig. 24.D) fino alla completa discesa del sacco di rac-
colta, controllando che rimanga agganciato all’arpione
di fermo (fig. 24.B).

Questa operazione deve essere eseguita a
motore spento.

Mantenere sempre il tastatore (fig. 24.E) libero da depositi
d’erba.

5.5. ARRESTO
Per arrestare la macchina:
1. mettere la leva dell’acceleratore in posizione di regime
minimo «tartaruga»

Per evitare possibili ritorni di fiamma, lasciare

A I'acceleratore in posizione di regime minimo
«tartaruga» per 20 secondi prima di spegnere
il motore.

2. spegnere il motore portando la chiave in posizione di
arresto;

3. a motore spento, chiudere il rubinetto del carburante
(fig. 22) (se previsto);

4. togliere la chiave.

IMPORTANTE Per preservare la carica della batteria, non la-
sciare la chiave in posizione di “marcia” oppure di “accensione
fari” quando il motore non é in moto.

Il motore potrebbe essere molto caldo subito
dopo lo spegnimento. Non toccare la marmitta
o le parti adiacenti. Vi & il pericolo di ustioni.

5.6. DOPO LUTILIZZO

e Lasciare raffreddare il motore prima di collocare la
macchina in un qualsiasi ambiente.

o Effettuare la pulizia (par. 6.3).

Ogni qualvolta silascila macchina incustodita, si abbandoni
il posto di guida o si parcheggi la macchina:
1. Arrestare la macchina.
2. Portare I'assieme dispositivi di taglio in posizione di
minima altezza.
3. Accertarsi che tutte le parti in movimento si siano com-
pletamente arrestate.
4. Togliere la chiave di accensione (Fig. 15.A).

6. MANUTENZIONE

Le norme di sicurezza da seguire sono descritte al cap. 1.
Rispettare scrupolosamente taliindicazionipernonincorrere
in gravi rischi o pericoli:

Prima di effettuare qualsiasi controllo, pulizia o intervento di
manutenzione/regolazione sulla macchina:

Disinnestare il dispositivo di taglio.

Arrestare la macchina.

Mettere in folle.

Inserire il freno di stazionamento.

Arrestare il motore.

Accertarsi dell’arresto di ogni componente in movimento.
Rimuovere la chiave di accensione.

Indossare indumenti adeguati, guanti da lavoro e occhiali
di protezione.

IMPORTANTE Non lasciare mai la chiave inserita o alla por-
tata di bambini o di persone non autorizzate.

6.1. RIFORNIMENTO CARBURANTE

Per rifornire il carburante:

1. Svitareiltappo dichiusuraserbatoio e rimuoverlo (fig.25).

2. Inserire 'imbuto (fig. 25).

3. Rifornire con il carburante avendo cura di non riempire
completamente il serbatoio.

4. Togliere 'imbuto.

5. Al termine del rifornimento avvitare bene il tappo del
carburante e pulire eventuali fuoriuscite.

IMPORTANTE // tipo di carburante da impiegare é indicato
nel manuale di istruzioni del motore.

IMPORTANTE Evitare di versare benzina sulle parti in pla-
stica per non danneggiarle; in caso di fuoriuscite accidentali,
risciacquare subito con acqua. La garanzia non copre i danni
alle parti in plastica della carrozzeria o del motore causati dal-
la benzina.

6.2. CONTROLLO E RABBOCCO OLIO MOTORE

NOTA |/ tipo di olio da impiegare é indicato nel manuale di
istruzioni del motore.

IMPORTANTE Seguire tutte le prescrizioni riportate nel ma-
nuale istruzioni del motore.

C Controllare il livello dell’olio prima di ogni uso.

Controllare il livello dell’olio del motore: secondo le precise
modalita indicate nel manuale del motore deve essere
compreso fra le tacche MIN e MAX dell’astina (Fig. 26)

6.3. PULIZIA

¢ Indicazioni generali

Dopo ogni utilizzo, effettuare la pulizia attenendosi alle

seguenti istruzioni:

* Non usare getti d’acqua ed evitare di bagnare il motore e
componenti elettrici.

* Rimuovere i detriti d’erba e il fango accumulati all'interno
dello chassis.

* Assicurarsisemprechele prese d’ariasianolibere da detriti.

* Nonimpiegareliquidiaggressiviperlapuliziadello chassis.

e Perridurre il rischio di incendio mantenere il motore libero
da residui d’erba, foglie o grasso eccessivo.

* Pulizia dell’assieme dispositivi di taglio

IMPORTANTE /I lavaggio dell'interno dell'assieme disposi-
tivo di taglio e del canale di espulsione deve essere eseguito
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con il sacco di raccolta montato e con il tappo mulching inserito
(se presente) o con la protezione di scarico posteriore montata.

1. Posizionare la macchina su una superficie piana e con
pavimento solido.
2. Collegare un tubo per 'acqua a uno dei due appositi
raccordi (fig. 27) e aprire 'acqua.
3. Sedersi al posto di guida, mettere la trasmissione in folle
(«N») ed avviare la macchina.
4. Abbassare completamente il dispositivo di taglio ed
innestare i dispositivi di taglio.
5. Far affluire 'acqua per alcuni minuti ed arrestare la
macchina.
. Chiudere I'acqua e scollegare il tubo dal raccordo.
. Ripetere la procedura sull’altro raccordo.
. Soffiare la parte superiore dell’assieme (fig. 28) con un
getto di aria compressa.

6.4. BATTERIA

Leggere e rispettare attentamente la procedura di ricarica
descritta nel manuale allegato alla batteria. Se non si rispetta
laprocedura o nonsicaricalabatteria, sipotrebbero verificare
danni irreparabili agli elementi della batteria. Una batteria
scarica deve essere ricaricata al pit presto

0w N o

IMPORTANTE La ricarica deve avvenire con una apparec-
chiatura a tensione costante. Altri sistemi di ricarica possono
danneggiare irrimediabilmente la batteria.

La macchina e dotata di un connettore (fig. 29) per laricarica,
dacollegare al corrispondente connettore dell’apposito carica
batterie di mantenimento, fornito in dotazione (se previsto) o
disponibile a richiesta.

IMPORTANTE Questo connettore deve essere usato esclusi-
vamente per il collegamento al carica batterie di mantenimento
previsto dal Costruttore. Per il suo utilizzo:

- seguire le indicazioni riportate nelle relative istruzioni d’uso;

- seguire le indicazioni riportate nel manuale della batteria.

6.5. MANUTENZIONE DEL DISPOSITIVO DI
TAGLIO

Non toccare il dispositivo di taglio fintanto che
sia stata tolta la chiave di accensione e che il
dispositivo di taglio sia completamente fermo.
Fare attenzione che il dispositivo di taglio puo
muoversi, anche se la chiave é stata tolta (per
modelli a batteria).

Tutte le operazioni riguardanti i dispositivi di
taglio (smontaggio, affilatura, equilibratura,
riparazione, rimontaggio e/o sostituzione) sono
lavori impegnativi che richiedono una specifica
competenza oltre all’impiego di apposite
attrezzature; per ragioni di sicurezza, occorre
pertanto che siano sempre eseguite presso un
Centro Specializzato.

Far sostituire sempre il dispositivo di taglio
danneggiato, storto o usurato, assieme alle
proprie viti, per mantenere I'equilibratura.

IMPORTANTE Utilizzare sempre dispositivi di taglio originali,
riportanti il codice indicato nella tabella “Dati Tecnici”.

7. TRASPORTO, RIMESSAGGIO E
SMALTIMENTO

7.1. TRASPORTO
Quando si movimenta la macchina occorre:
1. disinnestare il dispositivo di taglio;
2. portare l'assieme dispositivi di taglio in posizione di
massima altezza;
3. spegnerelamacchinaerimuoverelachiave diaccensione;
4. disinserire la trasmissione (par. 4).

Quando si trasporta la macchina con un automezzo o

rimorchio, occorre:

» utilizzare rampe di accesso di resistenza, larghezza e
lunghezza adeguate;

* caricare la macchina con il motore spento, con la chiave
di accensione rimossa dalla sua sede sulla macchina,
senza conducente, a spinta, impiegando un numero
adeguato di persone;

e chiudere il rubinetto del carburante (se previsto);

* abbassare 'assieme dispositivo di taglio;

* posizionarlainmodo danon costituire pericolo per nessuno;

¢ inserire la trasmissione (par. 4);

¢ bloccarla saldamente al mezzo di trasporto mediante
funi o catene per evitarne il ribaltamento con possibile
danneggiamento.

7.2. RIMESSAGGIO

Quando la macchina deve essere rimessata per un periodo

superiore a 30 giorni:

* Lasciare raffreddare il motore

¢ Scollegare i cavi della batteria e conservarla in un luogo
fresco e asciutto.

¢ Svuotare il serbatoio del carburante e seguire le istruzioni
contenute nel manuale istruzioni del motore.

¢ Pulire accuratamente la macchina.

* Verificare che la macchina non presenti danni. Se
necessario, contattare il centro di assistenza autorizzato.

Rimessare la macchina:

¢ con I'assieme dispositivo di taglio abbassato;

* in un ambiente asciutto;

¢ alriparo dalle intemperie;

¢ possibilmente ricoperta con un telo;

¢ inun luogo inaccessibile ai bambini;

¢ assicurandosi di aver rimosso chiavi o utensili usati per
la manutenzione.

Al momento di rimettere in funzione la macchina:

¢ accertarsi che non vi siano perdite di benzina dai tubi, dal
rubinetto carburante e dal carburatore:

¢ predisporre la macchina come indicato nel capitolo “5
Uso della macchina”.

NOTA Occorre provvedere alla completa ricarica della bat-
teria almeno una volta al mese e sempre prima di riprendere
I'attivita.

NOTA Riporre la macchina in modo da non costituire perico-

lo in caso di contatto, anche accidentale o fortuito, con persone,
bambini o animali.
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8. IDENTIFICAZIONE INCONVENIENTI

INCONVENIENTE

CAUSA PROBABILE

RIMEDIO

1. Conlachiave su
«MARCIA>», il cruscotto
rimane spento, senza
alcun segnale acustico

Intervento della protezione della
scheda elettronica a causa di:

Mettere la chiave in pos. < ARRESTO»
e cercare le cause del guasto:

batteria mal collegata

verificare i collegamenti (par. 3.4)

inversione di polarita della batteria

verificare i collegamenti (par. 3.4).

batteria completamente scarica

ricaricare la batteria (par. 6.4)

fusibile bruciato

sostituire il fusibile (10 A)

scheda bagnata

asciugare con aria tiepida

2. Conlachiave
su «MARCIA», il
cruscotto rimane
spento, ma si attiva
un segnale acustico

Intervento della protezione della
scheda elettronica a causa di:

Mettere la chiave in pos. < ARRESTO»
e cercare le cause del guasto:

scheda bagnata

asciugare con aria tiepida

3. Conlachiave su
«AVVIAMENTO», il
cruscotto si accende,
ma il motorino di
avviamento non gira

batteria insufficientemente carica

ricaricare la batteria (par. 6.4)

fusibile della ricarica interrotto

sostituire il fusibile (25 A)

4. Conlachiave su
«AVVIAMENTO», il
motorino d’avviamento
gira, ma il motore
non si avvia

batteria insufficientemente carica

ricaricare la batteria (par. 6.4)

mancanza di afflusso di benzina

verificare il livello nel serbatoio (par. 6.2)

aprire il rubinetto (se previsto) (par. 5.4)

verificare il filtro della benzina

difetto di accensione

verificare il fissaggio del
cappuccio della candela

verificare la pulizia e la corretta
distanza fra gli elettrodi

5. Avviamento difficoltoso
o funzionamento
irregolare del motore

problemi di carburazione

pulire o sostituire il filtro dell’aria

svuotare il serbatoio e immettere
benzina fresca

controllare ed eventualmente
sostituire il filtro della benzina

6. Calo direndimento del
motore durante il taglio

velocita di avanzamento elevata
in rapporto all’altezza di taglio

ridurre la velocita di avanzamento e/o
alzare l'altezza di taglio (par. 5.4)

7. Innestando i
dispositivi di taglio, il
motore si spegne

manca il consenso all’inserimento

controllare che le condizioni di
consenso siano rispettate (par. 5.2)

8. La spia della batteria
non si spegne
dopo qualche
minuto di lavoro

ricarica insufficiente della batteria

contattare il Vostro Rivenditore

9. La spiadellolio si
accende durante il
lavoro (se prevista)

problemi di lubrificazione del motore

Mettere immediatamente la
chiave su «<ARRESTO»:

ripristinare il livello dell’olio (vedi 6.2)

sostituire il filtro (se 'inconveniente
persiste, contattare il vostro Rivenditore)

10. Il motore si arresta,
e siattiva un
segnale acustico

Intervento della protezione della
scheda elettronica a causa di:

Mettere la chiave in pos. <ARRESTO»
e cercare le cause del guasto:

sovratensione causata dal
regolatore di carica

contattare il vostro Rivenditore

batteria mal collegata (contatti incerti)

verificare i collegamenti (vedi 3.4)

11. Il motore si arresta,
senza alcun
segnale acustico

batteria scollegata

verificare i collegamenti (vedi 3.4)

problemi al motore

contattare il vostro Rivenditore
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12. I dispositivi di taglio
non si innestano
o non si arrestano
tempestivamente
quando vengono
disinnestati

cinghia allentata

contattare il vostro Rivenditore

problemi allinnesto elettromagnetico

contattare il vostro Rivenditore

13. Taglioirregolare e
raccolta insufficiente
(solo per modelli con
raccolta posteriore)

assieme dispositivi di taglio
non parallelo al terreno

controllare la pressione degli
pneumatici (par. 5.1)

ripristinare I'allineamento dell’assieme
dispositivi di taglio rispetto al terreno

inefficienza dei dispositivi di taglio

contattare il Vostro Rivenditore

velocita di avanzamento
elevata in rapporto all’altezza
dell’erba da tagliare

ridurre la velocita di avanzamento e/o alzare
I'assieme dispositivi di taglio (par. 5.4)

attendere che 'erba sia asciutta

intasamento del canale

togliere il sacco di raccolta e svuotare il canale

14. Taglio irregolare
(solo per modelli con
scarico laterale)

assieme dispositivi di taglio
non parallelo al terreno

controllare la pressione degli
pneumatici (par. 5.1)

ripristinare 'allineamento dell’assieme
dispositivi di taglio rispetto al terreno

inefficienza dei dispositivi di taglio

contattare il Vostro Rivenditore

15. Vibrazione
anomala durante il
funzionamento

I'assieme dispositivi di
taglio & pieno d’erba

pulire 'assieme dispositivi di taglio (par. 6.3)

i dispositivi di taglio sono
squilibrati o allentati

contattare il Vostro Rivenditore

fissaggi allentati

verificare e serrare le viti di fissaggio
del motore e del telaio

16. Frenataincerta
o inefficace

freno non regolato correttamente

contattare il vostro Rivenditore

17. Avanzamento
irregolare, scarsa
trazione in salita
o tendenza della
macchina ad
impennarsi

problemi alla cinghia o al
dispositivo di innesto

contattare il vostro Rivenditore

18. Conil motore in
moto, azionando il
pedale di trazione, la
macchina non si sposta

leva di sblocco in posizione
di trasmissione sbloccata

riportarla in posizione di
trasmissione inserita (cap. 4)

19. La macchina
comincia a vibrare
in modo anomalo

danneggiamento o parti allentate

fermare la macchina e togliere
la chiave di accensione

verificare eventuali danneggiamenti

controllare se vi siano parti allentate e serrarle

provvedere alle verifiche, sostituzioni o
riparazioni presso un Centro Specializzato

NOTA Se gli inconvenienti perdurano dopo aver applicato i ri-
medi descritti, contattare il vostro Rivenditore.
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NOTA Per ulteriori inconvenienti non riportati in tabella, con-
tattare immediatamente un Centro Assistenza Autorizzato.



BEbJITAPCKU - UHCTPYKLMUA 3a eKcnioaTaumsa

PbKOBOACTBATA C MHCTPYKLMUM Ca HaNIUYHK:
> Ha MHTEPHEeT cTpaHuuara stiga.com
> ypes cKaHupaHe Ha QR Kopga

Download full manual
stiga.com

BHUMAHME: NPEAU AA U3MON3BATE MALLUUHATA, MPOYETETE BHUMATEJIHO HACTOALLATA KHUHKA.
3anasete 3a 6bAeLyy cnpaBKU.

3ABEJIEHHKA HacroAwmAar JokymeHT uma 3a Len Aa npesoc-

TaBu MPOCTO PbHOBOACTBO B XapTHeH hopmar 3a M3nos3saHe u
noAApbHKA Ha MalunHaTa B 6e30MacHu yC/0BuS.

3a no-nogpo6Ha MHpopMayms M3TerneTe MbJHUTE PLHOBOACTBA C
MHCTPYKLMM B €/IEKTPOHEH (hopmar.

1. NPABWUJIA 3A BE3OMNACHOCT
1.1. OBY4EHME

PasyyeTe M CBUKHETE C KOMaHAUTE W C
a/leKBaTHOTO M3NON3BaHe Ha MawwuHata. Hayuete
ce pa cnupare pBuratens 6bpso. HecnassaHeto
Ha NpeaynpemAeHNATa U MHCTPYKLMUTE MOe Aa
NPUYUHN MHLUAEHTM MUY CEPUO3HN HApPaHABaHHUA.

Hwkora He no3sonABainTe malumHarta aa 6bae M3nonssaHa
OT fielia UK OT Xopa, KOWUTO He ca 3ano3HaTV JoCTaTbyYHO
C MHCTPYKLUMWTE. MEeCcTHWUTe 3aKOHM MOMe fja NpeABUKaaT
MWHUMaJsIHa Bb3pacT 3a NpaBo Ha U3Mon3BaHe.

[laHe ce “3non3BamalumMHaTa Korato noTpebuTensT e yMopeH
WM HEPa3MOJIOKEH, UK € B3UMa IeKapcTaa, HapKOTULM,
ynoTpe6bun anKoxon WAW BPEAHU BELLECTBA, BAMAELM Ha
CNOCOBHOCTTa My 3a pedIEKCH U HA BHUMAHUETO My.

He 3a6paBsiTe, Ye onepaTtopbT UM NOTPEGUTENAT €
OTrOBOPEH 3@ MPOM3LLECTBUA U HENpeaBUAEHN CHLOUTHS,
KOMTO MorarT fja HacTbNAT 3a Apyrv xopa Win 3a TAxHaTa
COGCTBEHOCT. YacT OT OTroBOPHOCTTa Ha NoTpe6uTens
e npeleHKaTa Ha Bb3MOMHWTE PUCKOBE Ha TepeHa, no
KOMTO TpsAGBa fa ce paboTH, KaKTO M B3EMAHETO Ha BCUYKM
npeAnasHu MepKW, HeoBGXOAWMW 3a rapaHTupaHe Ha
HeroBaTta 6€30MacHOCT U Tasu Ha ApyruTe xopa, 0Co6eHo,
Korato ce paboTW MO HAaK/IOHW, HEPaBHWU, XTb3raBu WK
HECTabuHN TepeHn.

B cnyuaii, 4e UcKaTe fa fafeTe WM 3aeMeTe MalmnHaTa
Ha HAKoro, ybeaeTe ce, Ye NOTPEOUTENAT Ce e 3ano3Has
C MHCTPYKUMMTE 3a eKcnioaTtauus, CbAbpraliM ce B
HaCTOALLOTO PBKOBOACTBO.

1.2. NPEABAPUTEJIHU ONEPALIUUA
JlnuHm npepnasHu cpepctsa (JIMC)

Hocete noaxopaALLo 061eK10, yCTOMYMBKU paboTHW 0BYBKM
C Henab3ralwy ce NOAMETKU M LbAru naHtanoHu. He
3ajeicTBare MallMHaTta, Korato cTte 60CU WM HocuTe
0TBOPEHM CaHzanM. HoceTe cyLiankui 3a 3alura Ha ciyxa.
HoceTe paGoTHW pbKaBWLM BBB BCUYKK CUTyaLuM,
npeacTaBnnABaLLy PUCK 3a pbLETE.

He HoceTe wanoBe, puau, KOAMETA, FPUBHK, APEXK C
pasBABalM Ce YaCTU MM CHABAEHU C BPbB3KMW, KAKTO U
BPATOBPbB3KW W BUCALLM MM LIMPOKK aKCecoapu, KOWUTo
61xa MOI/IM Aa ce onjeTar B MallMHaTta Wav B NPeamMeTH
WK MaTepua, KouTo ce Hammpar Ha paboTHOTO MACTO.
AKO MMaTe A/ KOCH, BbPHETE MM MO NOAXOASLL HAUMH.

Pa6oTHa 3oHa / MawuHa

MNpernepaiTe BHUMaTENHO uAnata paboTHa 30Ha U
OTCTPaHeTe BCMYKO, KOETO MOXe Aa 6be U3XBBbPEHO OT
malunHaTa Uav Moxe Aa noBpean MHCTPYyMeHTa 3a pAsaHe/
BbPTALIMTE CE OpraHi (KaMbHM, KNOHW, ENe3HN MUK,
KOKa/IM U T.H.).

[iBUratenn ¢ BbTPeLIHO ropeHe: ropMBo

AFOPMBOTO € CUJIHO Bb3n/1aMmeHUMO.

CbxpaHaBaiTe ropuBoTo B CheunanHu CbAOBE,
npeAHa3Ha4YeHu 3a TaKoBa M3M0I3BaHe, Ha CUrypHU MecTa,
[laney oT U3TOYHWULIM Ha TOMIMHA UK CBOGOAEH NIaMbK.
He nywerte no Bpeme Ha 3apexfjaHe Wiu AOAMBaHE Ha
ropyBO, KAKTO U BCEKM MbT, KOraTo ce paboTh C ropuBoTO.
[loneiiTe ropMBoTO Kato paboTuTe C hyHUA, CaMO Ha OTKPHTO.
He npubaBsaiTe ropuBo M He MaxaiTe npobKaTa, aKo
[BUraTenaT paboTh UK e TOMbA.

He npubnukasaiTe n1aMbK 0 OTBOpA Ha pe3epBoapa, 3a
[la NPOBEPUTE HEroBOTO ChbpPHaHKe.

MouncTeTe He3abaBHO BCAKAKBA C/lefa OT roprBO, Pas/IATO
BbpXy MallMHaTa Uau Ha 3emATa.

BuHaru noctaBsaiTe v 3atArante Aobpe NpobKUTe Ha
pesepBoapa v Ha Cbja 3a ropuBo.

1.3. MO BPEME HA U3MNOJI3BAHE
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He CTapTMpaﬁTe ABuratena B 3aTBOPEHU NOMeLleHUs,
KbAeTo MoraTt fa Ce HaTpynaT OonacHW M3napeHus oT
BbIMepofeH okuc. OnepauunTe no crtaptupaHe Tpabsa
[la ce U3BBLPLBAT HA OTKPUTO WMAW B [oBpe NpoBETPUBU
nomeLLeHunsa. BuHarm nomHeTe, Ye M3ropenute rasose ca
TOKCHUYHN.

Mo Bpeme Ha 3aAeicTBaHe Ha MallMHaTa, He Haco4BawTe
3arnywuTens, cnefoBaTeNiHO U3ropeNnTe rasoBe KbM
JiecHO3anaanmmu martepuanu.

He usnonseaiiTe MalwmHaTa B MOMELEHUA C PUCK OT
€KCM/I03MA, MPU HAIMYME Ha 3anaiMMu TEYHOCTH, ra3oBe
VI}'IVII'Ian.EﬂeHTpM‘-IeCKM KOHTaKTU UM MEXaHUYHU TDUEHNA
morart fja NopoAAT MCKPU, KOUTO MoraT 3a 3ananAaTt npax
WAK nNapu.

Pa6oTeTe camo Ha AgHeBHa CBET/IMHA WA Npu Jo6po
M3KYCTBEHO OCBET/IEHNE M YCI0BUA Ha Ao6pa BUAMMOCT.
OTpaneyete xopa, Aela M HWBOTHU OT paboTHaTta 30Ha.
Heobxoaumo e aeuara fa ce HabnoAaBar ot Apyr Bb3pacTeH.
M36sareaiTe aa paboTuTe BB BAKHa TPEBA, KOraTo Basn
LB M NpY 6ypy € ONACHOCT OT Mb/HUM.

O6bpHeTe 0C06eHO BHUMAaHNE Ha HepaBHOCTUTE Ha 3emATa
(MBp,aTVIHVI, BAJ’Tb6HaTVIHM), HaK/0HW, CKPUTU ONacHOCTU U
3@ Ha/IMYMETO Ha EBEHTYaJIHW ONACHOCTH, KOMTO B1xa MO
Aa orpaHu4ar BuaumocTTa.

Pa6oTeTe HanpeyHO Ha HaK/OHA M HMKOra no MocoKa
Harope/Hago/y, KaTo BHMMaBaTe MHOro Npu NpomsaHa Ha
NOCOKaTa, KaTto ce yBepuTe B COGCTBEHATA ONOPHA TOYKA U
OCUrypuTe, Ye Konlenara He CpeLLHaT NpenAaTCTBUA (KaMbHH,
K/IOHW, KOPEHW U [IP.), KOUTO MOTaT Aa NPUYUHAT CTPAHUYHO
noaxnb3BaHe Uiun 3ary6a Ha KOHTPO/1 Haj MalunHaTa.
MatwumnHara He TpAGBa Aa ce U3Mo.13Ba NPy HaKIoH NO-roNAM
ot 10°, He3aBMCKUMO OT NOCOKATa Ha ABUHEHKE.

CnpeTe MHCTPYyMEHTa 3a pAsaHe Npu npecuyaHe Ha
He3aTtpeBeHW NOBBbPXHOCTH.

[pbiKTe pbleTe MKpaKaTacvBUHArM aney oT UHCTPYMeHTa
3a pA3aHe, KaKTO MO BPeMe Ha BHJ/IIOYBAHETO, Taka v no
Bpeme Ha U3nosisBaHe Ha MaluuHara.

CTOlTE BMHaru faney ot 0TBOpa 3a U3npasBaHe.
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HuKoraHe uanonseaiTe MalmnHaTta c noBpeeHu, imncealln
WKW HENPaBMIHO MOCTaBEHM NpeanasunTenun (Topba 3a
cbbupaHe, NnpeanasvTen 3a 3afHO U3npassaHe).

He usknouBaiiTe, He AeaKkTUBMpaWTe, HE CBaNANTEe WM

He MoandULMpanTe HanMYHKUTE CUCTEMM 3a Ge3onacHocT/

MWKPOMPEeBK0YBaTEN.

BH1MaBaiiTe Npu HaK/IOHEHa 3eMf, KbAETo € Heo6X0AMMO

0C06EHO BHUMaHWE, 3a fja ce U3berHe npeobpbliaHe nan

3ary6a Ha KOHTPO BbpXy MatwmnHata. OCHOBHWUTE NPUYMHU
3a 3aryba Ha KOHTpon ca:

Jlunca Ha cuenneHue Ha Konenara.

MpeKaneHa ckopocT.

Pe3kun npomeny B nocokara.

Henoaxogaswo cnmpaxe.

- Henopxogsuwa 3a ynotpe6a mawmHa.

Jiunca Ha nosHaHuA 3a edeKTMTe, KOMTO MoraT Aa

BB3HWKHAT OT NOYBEHWUTE YCIOBUA.

M3nonssBaHe Ha mMalMHaTa KaTo Ternewo NpeBO3HO

CpepcTBo..

HoraTo mawwHaTa ce nonsea 61130 [0 MbT, BHUMaBawTe

C ABUHEHMETO.

M3Knto4eTe MHCTPYMEHTA 3a pA3aHe, CnpeTe ABuratens u

M3BafieTe KoYa, KaTo Ce yBEPUTE, YE BCUYKM ABUHKELLM CEe

4acTy ca Crpesin HambJHO:

Mo Bpeme Ha TpaHcnopTa Ha MallnHaTta;

Bceku mbT, Korato ocTaBUTE MallMHaTa 6e3 Haf30p;

I'Ipepm OTCTpaHABaHe Ha MpPUYMHUTE 3a 3anylwBaHe Uan

OTNyLUBaHe Ha pa3ToBapBaLya KOHBeNep;

Mpeau npoBepKa, NoYMcTBaHE UK paboTa no MalLmMHaTa;

Cnep yaap B 4yxpo Tano. NposepeTe 3a nospeaun no

MallnHaTa 1 HanpaseTe HeOﬁXO,qVIMMTe PEemMOoHTH, Nnpean

[ia A U3non3eare OTHOBO;

- AKO MaluvHaTa 3amnoyHe fa BUGpMpa HeobUYarHo:
npoBepeTe 3a €BEHTya/HW MOBpeAu; nposBepeTe 3a
pasxnabeHn YacTu U 1 3aTerHeTe; MOrpuMmeTe ce 3a
npoBepKMTEe, NoAMAHA WX PEMOHT B cneuunaamsvpaH
LeHTbP.

[pbiKTe pbleTe MKpaKaTtacuBUHAru aney oT UHCTPYMeHTa

3a pA3aHe, KaKTO MO BPeMe Ha BHJ/IIOYBAHETO, Taka v no

Bpeme Ha U3nosisBaHe Ha MaluuHara.

BHMMaHWe: MHCTPYMEHTa 3a pA3aHe Npofb/asa Aa ce

BbPTUBNPOAb/IHHEHWE HA HAKOIKO CEKYHAM M Cie4 HEroBOTO

M3KJII0YBaHE WM CIEA U3racBaHETO Ha ABMraTens.

O6bpHETE BHUMaHWe Ha 610Ka Ha UHCTPYMEHTUTE 3a psidaHe

C nose4ye OT eAMH UHCTPYMEHT, TbI1 KaTto BBbPTAWMAT Ce

MHCTPYMEHT 3a pA3aHe MOXe Aa AoBefe A0 BbpTeHe Ha

LPYruUTE MHCTPYMEHTHU.

CroiiTe BMHarv Aaney ot 0TBOpa 3a U3npasBaHe.

He pokocBaiTe yacTuTe Ha ABWraTend, KOMTO ce

HaropeLlaBart no BpeMe Ha ynotpeba. PUCK OT u3rapsHus.

3a fa ce u3berHe onacHocTTa OT Momap, He ocTaBsMTe

MallnHaTa cnpAHa BbB BUCOKA TpeBa C pa60Teu.|, asuraren.

B cnyyaii Ha cHynBaHWA UM MHLMAEHTU N0 Bpeme
Ha pa6oTa, cnpeTe He3abaBHO ABuratena u
oTaaneyeTe MallMHaTa MO TaKbB HaYMH, Ye fa He
npefv3BUKaTe AOMbAHUTE/HM WETH; B C/Iy4ail Ha
WHUWUAEHTY C IYHUY YyBPEHAaHUA UM UHLUAEHTH
C TpeTu Nnuua, aKTUBUpailTe He3abaBHO
npoueaypute 3a 6bp3a MeAULMHCKA NomoLl,
KOMTO ca Hall-noaxofdAwM 3a cb3panara ce
CUTyauus U ce 06bpHETE KbM 3[paBHa cnyw6a
3a Heob6xopumoTo neyeHue. OTcTpaHeTe
cTaparesiHO eBeHTyas/iIH1 OTnagbLU, KOMTO Morat
[la HaHecar LWeTU UM YBPEXAaHWA Ha Xopa Uiu
HUBOTHM, aKO He 6baaT 3abenA3aHu.
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1.4. NOAAPBHHA, CbXPAHEHUE

1 TPAHCMOPT

M3BBbpLUBAHETO HA MpaBW/IHA MOALPBIKA M NpUbUpaHe 3a
CcbXpaHeHue, 3ana3sa 6e30nacHOCTTa Ha MaluMHaTa v HUBOTO
Ha HelHaTa NPOU3BOAMUTEIHOCT.

A\

Hukora He u3nonseavTe MawuHata C M3HOCEHW WK
nospeaeHnyacTu.lNoBpeaeHnTe UM U3HOCEHN YaCTU TPAGBA
[a 6baaT 3aMeHeHH, a He nonpaBeHu. M3nonssaiiTte camo
OPUrMHANHU PE3EPBHU YacTu.

Mo Bpeme Ha perynmpaHe Ha MalLnHaTa, 06 bPHETE BHUMaH1e
NPBCTUTE BU la HE OCTaHAT 3axXBaHaTU ME Y ABUKELLMA Ce
MHCTPYMEHT 3a pA3aHe M HEMOABMKHUTE YaCTU HAa MaLLMHaTa.
3a fja HamanuTe prcKa OT Nnoxap, pefoBHO NpoBEpPABaNTe
[ann HAMa U3TUYaHE Ha Macso W/WaM ropueo.

HuBOTO Ha Wyma 1 BUGpauumnTe, NOCOYEHH B Te3U
MHCTPYKLMK, Ca MaKCUMMaJIHUTe CTOWHOCTU 3a
ynotpe6a Ha mawwuHaTa. MonsBaHeTo Ha
pa3ueHTPOBaH e/IeMEHT 3a pA3aHe, NpeKaneHo
BUCOKaTa CKOPOCT Ha ABMIKEHWe, JiMncara Ha
NOAJPBHKA, BIMAATYYBCTBUTENIHO HA OTAENAHETO
HawymuBu6pauun.Heobxogmmoe, cnesoBaresiHo,
fa ce npepnpueMar npeBaHTUBHU MEPKU 3a
OTCTpaHfABaHe Ha Bb3MOMHM LLETH, AbIHaLM ce
Ha BUCOK LWIYM U BUGpaLuM; norpumete ce 3a
NoAApPbHKKA Ha MallMHaTa, cnaraiTe aHTUGOHM,
npaBeTe nay3u no Bpeme Ha pa6ota.

He npwbuparite mawmHaTa 3a CbXpaHeHWe C ropuBo B
pesepBoapa, B NMOMeLLeHne, KbAeTo NapuTe Ha ropuBoTO
MoraT Aa AOCTUrHaT MiamMbK, WCKPa WM U3TOYHMK Ha
TOnMHa.

3a fa ce HamanM onacHocTTa OT Noxap, He ocTaBsAnTe
CbAI0BE C OCTaTbyeH MaTepuas B NOMELLEHUETO.

1.5. OMA3BAHE HA OHOJIHATA CPEJA

N
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CnepBaiiTe CTPUKTHO MECTHWUTE pasnopesou 3a U3xBbpisiHe
Ha OMAaKOBKM, M3HOCEHW YacTW WKW APYru YacTW, CUIHO
3ambpcABaLLa OKo/IHaTa Cpesa; Te3n OTnabLyW He MoraTt Aa
6bAaT U3XBBLPNAHM B OOKNYKA, a TpAGBa Aa 6baat oTAeNAHN
1 npefaBaHu B CreuuanHuTe LEHTPOBE, KbAETOo LWe ce
OCBLLUECTBM PELMKINPaHe Ha MaTepuanmTe.

CneppaiiTe CTPUKTHO MECTHUTE HOPMU 3@ U3XBBP/ISHE Ha
oTnagbyHW Matepuani.

Horato s u3Bampaarte OT eKcnioatauus, He ocTaBalTe
maluMHaTa B OKosHaTa cpefa, a ce 0GbpHETE KbM LEHTBP
3a cbbupaHe Ha OTnafgbly, B CbOTBETCTBUE C MECTHUTE
[encTBalLym pasnopesou.

PaszienHoTo cbbupaHe Ha NPOAYKTH W U3N0N3BaHH
OMaKOBKM MO3BO/IABA PELMKIMPaHE HaMaTepuaIuTe
M TAXHOTO MOBTOPHO M3Mon3BaHe. MOBTOPHOTO
13M0N13BaHe Ha PeLKAMpaHn Matepuani, nomara
3a npegoTBpaTABaHE Ha 3aMbPCABAHETO Ha
OKO/IHATa Cpefa W HamansBa W3Mo/i3BaHeTo Ha
CYPOBUHM.



2. ONMUCAHUE HA NMPOAYHTA

Taan malmHa npefcTaBasBa Kocadka Ha Tpesa CbC cefHas
BoAau.

MalumnHaTae cHabaeHa ciBuraren, KomTo 3afiecTBaMHCTPYMEHTa
3a pAsaHe, 3alUMTeH C Kanak, KaKTo U C TPaHCMUCHOHHa rpyna,
KOATO OCUrypsiBa ABUKEHUETO Ha MalUMHaTa.

MaliumHara e o6opyfBaHa cbC 3aHO 3aJBUHBaHE.
OneparopbT € B CbCTOSHUE fa ynpasassa MallmHaTta v aa
3afeicTBa OCHOBHWUTE KOMaHAW CefHan Ha LOohbOPCKOTO
MSACTO.

MpegnasHWTe ycTpoWCTBa, MOHTUPAHW Ha MalluHaTa,
ocurypsaBaT M3K/lOYBaHe Ha ABUratesns v MHCTPyMeHTa 3a
pA3aHe B paMKUTE Ha HAKOJIKO CEKYHAW, aKo AeWcTBuATa
Ha onepatopa He OTrOBapsiT Ha W3WCKBaHUTE YCNOBWA 3a
6esonacHocT (nap. 5.2).

MpepBugeHa ynotpe6a u HenopgxopsAula ynotpe6a

Taau MalunHa e NPoeKTUpaHa 1 KOHCTPyMpaHa 3a KoceHe Ha

TpeBa B rpafitHy U TPEBHU M/IOLLM.

BcAka gpyra ynotpe6a moxe fa 6bae onacHa v aa npuynHn

LLETH Ha Xopa W/vnv BeLy.

BHenopxopaswataynoTpebaceBKOYBAT (KAaTOHeM34YepnaTeneH

npumMep):

* MpeBO03 Ha Apyru xopa, Aeua Uin MUBOTHU Ha MallmnHaTa;

* 13Mon3BaHe Ha MallMHaTa 3a TereHe uam byTaHe Ha ToBapH,
6e3 Aa 13non3Bare creLuasHWA akcecoap, NpefocTaBeH
3a TereHe;

* 3ajeicTBaHe Ha MHCTPYMEHTa 3a pA3aHe B y4acTbK 6e3
TpeBa;

° W3rMon3BaHe Ha MawwuHaTa 3a cbbupaHe Ha mcTa Uam
oTnagbLy;

® M13Mn0/13BaHe HaMallnHaTa 3anpuaBuxBaHe no HECTa6MﬂeH,
Xb3raB, 3aNefieH, KaMeHUCT UK HepaBeH TEPEH, JIOKBU
nnu 6nara.

BAHHO HenogxoaAwara ynotpeba Ha MalumMHaTa BogM 0
HeBa/MAHOCT Ha rapaHumATa u Ao oTnajaHe Ha KakBato v Aa
€ 0TrOBOPHOCT Ha [1pOMN3BOAMTESNIA, KATO TEMECTUTE, MPOM3TH-
qalyy oT rnospeja WM HapaHsaBaHe Ha cebe c1 Uan Ha TPeTH
JMua ca 3a CMeTKa Ha noTpebuTesA.

BAHHO MawwnHata tpAabsa ga ce m3nonssa €[MHCTBEHO
oT oneparopa.

BAHHO MawnHata He e ofobpeHa 3a M3rnosn3BaHe o
obuectBeHn nvTulya. HeviHata ynotpe6a (no cmucbria Ha
3aroHa 3a ABUHeEHHe o nbTuata) TpAbsa Aa cTaBa camo B
3aTBOPEHM 3a [iBUHEHNE YaCTHM 30HM.

2.1. YACTU HA MALLMHATA (DUr. 1)
. Opuraren

. BnoK Ha peelumTe ycTponcTea

. Pexelum ycTpovictea

3awmTa 3a 3aAHO pa3ToBapBaHe (npeasara ce npu
NMOUCKBaHe)

. CTpaHunyeH nanyckarteneH aednextop
Yysan 3a cbbupaHe Ha Tpesa

Hanan 3a nsroHsaHe

. Cepanka 3a ynpaenexue

BonaH

MpepHa 6poHs

. Akymynatop

2.2. 3HALM 3A BE3OMNACHOCT (tUr. 2)

A\

oow>

AT ITomMmMm

BHVUMAHUE
Mpeaun aa nsnonssare mawmHara
npoyeTeTe UHCTPYKUUMTE.

BHUMAHUE

M3BageTe Katoua v npoyeTteTe
MHCTPYKLUWTE Npean Aa U3BbpLunTe
KaKBaTo W fa 6110 onepauus no
NnoAAPbHKA UM PEMOHT.

OMACHOCT! U3XBBPJIAHE HA
MPEAMETHU

He pa6oTeTe 6€3 € MOHTMpPaHa
3awurara Ha 3afiHo pa3ToBapBaHe
1AM YyBana 3a cboupaHe Ha
TpeBsa. (Camo 3a MOAie/IM CbC 3afHO
cbbupaHe).

OMNACHOCT OT NPEOBPBbLLAHE
HA MALLMHATA

He nanonssaiTte Tasn MalwmHa Ha
CHKJIOHOBE no-rosemu ot 10°

-»
(G 4

OMACHOCT OT U3XBBbPNIAHE HA
NMPEAMETU
[pbKTe xopara ganeu.

OMACHOCT OT NPEMA3BAHE
YBepeTe ce, Ye Aelara ca Ha
6e30MacHoO pa3cToAHKe OT
mMalluHaTa, KoraTo ABuratenart
pa6oTu.

Mpu ynoTpebarta Ha KOMMEKT
TEr/IWY He NpeBuULIaBanTe rpaHny-
HUTE CTOWHOCTH 3a TOBA, MOCOYEHU
Ha eTUKeTa 1 cnasBaiTe npaBunaTa
3a 6e3onacHocT.

=3
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BHUMAHMWE
CroviTe Ha 6e30MacHo pa3cToaHue
OT ropeLLy NOBbPXHOCTH.

OMACHOCT OT NOPA3BAHE
Y PexeLmn ycTponcTBa B ABUHKEHME.
A He nocTtaBsiite pble MM Kpaka
< B KOpMyca Ha UHCTPYMEHTUTe 3a
psAsaHe.

He ce KayBaiiTe Ha MallMHaTa, KaTo
cTbnBaTe No 3aWuTuUTe Ha 610Ka Ha
MHCTPYMEHTUTE 3a psi3aHe.

BAHHO [lloBpesernte nam HeveTmBuTe CTUKEPU TpAGBa
Aa ce 3aMeHAT ¢ HoBu. [ToucKaiiTe HOBM CTUKepU OT Bawwma
CepBU3EH LIEHTBP.

3. MOHTUPAHE

BAHHO Pa3sonakosaHeTo 1 criobsBaHeTo Tpsbsa ga ce
U3BBPLIBAT BbPXY paBHa v TBbPAA MOBBPXHOCT, C JOCTATbY-
HO NPOCTPaHCTBO 3a paboTa ¢ MaluMHaTa 1 OraKoBKata, KaTo
ce 13ron3BaT MoAXOAALMN MHCTPYMEHTH.

3.1. PASONAKOBAHE

1. OTBOpeTe onaKoBKaTa BHUMATENIHO, KaTo BHAMaBaTe Aa
He 3arybute KOMMOHEHTH
. BuTe 3acnpaBKa JOKyMeHTaLMATa, KOATO e NocTaBeHa B
KYTUATA, BKKOYUTENHO U HACTOALLMTE MHCTPYKLMM.
. U3BageTe OT KyTUSATa BCUYKM HEMOHTMPAHWU KOMMOHEHTH.
. M3BageTe MaluMHaTa OT onakoBKaTa KaTo c/iefgare cnes-
HUTE NpeAnasHU MEepKU:
- [joBejeTeHaMaKcMa HaBUCO4MHAGI0KaHAUHCTPYMEHTa
3apaA3aHe (nap.4),3aace M3berHe HeroBoTo NoBpeXAaHe
B MOMEHTA Ha CBA/IAHETO Ha MaLlMHaTa OT naneTa, KoUTo
CNY¥M 32 OCHOBA;

A N
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- NpemecTeTe 0CTa 3a 0CBo6OMAaBaHe Ha 3ajHata
TpaHCMKMCHA B OTH/IOHEHO NONoKeHue (nap.4) (3aMogenu
C XMAPOCTATUYHA TPAHCMUCHS).

cBasieTe Mall1HaTa oT naseTa, KOMTO C/lyHM 3a OCHOBA.

3.2. MOHTAH HA BOJIAHA
Bx. dmrypa 3.

3.3. MOHTAH HA CEAAJIKATA
Bx. durypa 4.

Magbpnaiite ocTa 3a peryavMpaqe Harope v noctasete
cefla/siKarta BbB BO4aYa OTCTPaHW Ha BosiaHa, AOKATO ce
3acTonopwm.

3.4. MOHTAH 1 CBbP3BAHE HA
AHYMYJIATOPA

B. durypa 5.

CBbprKeTe MbpBO YEPBEHUAT Ka6es (pur.5.C) cnoNoKUTENHUA

nonkoc (+) 1 Nocne YepHUAT Kaben (dur. 5.D) ¢ oTpuuatentus

nontc (=) M3nonssaikn AOCTaBeHUTe BMHTOBE, KaKTO e

yKasaHo.

MoHTupaiTe npymxuHata (dur. 5.B) 3a 3apbpmaHe Ha

aKymynatopa, KaTto BHMMaBsaTe Aa NoApeavTe npaBWIHO

KabenuTe npep aKymynatopa, Taka 4e npymvHata Aa He ru

npuTucHe (¢ur. 5.B).

3.5. C[JIOBABAHE HA ONOPUTE E
OTCTPAHABAHE HA OFPAHUYUTEJIA HA
HYHKATA 3A 3AKAYAHE HA TOPBATA 3A
CbBUPAHE

B. purypa 6m 7.

3.6. MOHTAH HA NPEAHATA BPOHA
BpoHsa tmn "I": B. durypa 8-I.

BpoHsa tin "II": Bx. durypa 8-Il.

3.7. MOHTAH HA YYBAJIA 3A CbBMUPAHE HA
TPEBA

Bx. durypa 9.

3.8. MOHTAH HA JIOCTOBETE 3A OBPbLUAHE
HA YYBAJIA 3A CbBEUPAHE HA TPEBA

Bx. durypa 10.

3.9. MOHTAK HA CTPAHUYHUTE 3ALLUTU HA
BJIOKA HA UHCTPYMEHTUTE 3A PASAHE
(AKO CA NPEABUAEHWN)

B. durypa 11.

3.10.MOHTAH HA AE®DJIEKTOPA HA
CTPAHMYHOTO PA3TOBAPBAHE
(CAMO 3A MOAEJ/IM CbC CTPAHUYHO
PA3TOBAPBAHE)

Bx. durypa 12.

4. KOMAHAU 3A YNPABJIEHUE
* NMepan cnupayka (dur. 13.An 14.A)

Toau negasn sageicTea cnupadxara
Ha 3aaHUTe Kosiena.

 Mepan psueHue Hanpep (Pur. 13.B e 14.B)

MNpeaHa npeaaBKa (ABUKEHWE Hanpea):
O?:iﬁ yBe/n4yaBamKkm HaTucKa BbpXy

negasna nporpecuBHo yBennyasa

CKOpOCTTa Ha MalmMHara.

Mo3numa Ha HyneBa CKOPOCT. OTMYCKanKu
negana, ToM ce Bpblia aBTOMaTUYHO
B MO3MLWSA Ha Hy/IeBa CKOPOCT.

* Nepan 3apeH xop (dwur. 13.C n 14.C)
3a/ieH XOA: yBeNnyaBarku HaTUCKa
BbpXY nejana nporpecusBHO yBenvasa
CKOpPOCTTa Ha MallMHaTa.
BrnroyBaHeTO Ha 3ageH

xo4 TpA6Ba fa ctaBa oT
CrpPSAHO MOJIOHEHME.

Moanums Ha HyfieBa CKOPOCT. OTMYCKaNKK
nefana, Toi ce Bpblya aBTOMaTUYHO
B NO3MLMA HA HY/IEBA CKOPOCT.

* HomaHpa 3a ocBo6oOMAaBaHe Ha xuppocTaTUyHaTa
TpaHcmucua (Pur. 13.D n 14.D)

(X) BkntoyeHa TpaHCcMuUcus.

O“o, [ebnoknpaHa TpaHCMUCHA.
é-b

* MpeBKoYBaTen ¢ Koy (Pur. 15.A)
HKoysT BRIOYBA/M3KNI04BA BKIIOYBAHETO HA MalLMHaTa
O Mo3nuusa 3a cnnpaxe.

| Mo3uums 3a ABUMHEHWE (XOLOBO MOJOHKEHHUE).

O

BAHHO WsBagete Koya, Korato malmHaTa ocTaHe Hens-
rnosnssaHa nam 6e3 Haa30p.

Mo3nuus Ha 3apencTBaHe.

* KomaHpa Ha ycKopuTtena
Tun "I" c KomaHga otaenHa Choke (Pur. 15.B 1 15.C)
Tun "I1" (Pur. 15.C)

A

q I MaKcumaneH pexum Ha pa60Ta Ha apurarens.

Homanga Choke - CtapTupaHe Ha CTyaeHo
(aKo e npeaBuaeHo).

MuHUManeH pexum Ha pa60Ta Ha aBurarena.

N

 JlocT pbyHa cnupaydKa (dwur. 15.D)

l M3KkntoveHa cnnpadka.
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@ BrntoyeHa cnnpadKa.

* MpekbeBay papose (Pur. 15.E)
— ByTOHBT ynpaBnABa BK/IOYBAHETO
ZD Ha hapoBeTe, KOraTo KloYbT € B
- nonoxexue Ha "ABUHEHUNE".
* HomaHpa Ha 3axBaljaHeTo U 0CBOGOHAABaHETO Ha
WHCTpyMeHTUTe 3a pA3saHe (Pur. 15.F.1 n 15.F.2)
+ BK/t04eHM peeLum yCTponcTBa.

»

3

.-‘4

M3K/II04EHM PeMeLLM yCTPOMCTBA.

- e

.1

* ByToH 3a pa3peluaBaHe Ha KOCeHe Ha 3ajieH Xxop
(Pur. 15.G)

Hato gbpuTe 6yTOHa HaTUCHAT,

Bb3MOXHO Aa CE BbPHETE Ha3aj C

BKJ/IOYEHW MHCTPYMEHTU 3a pA3aHe, 6e3

fa npuynHABaTe CnvpaHe Ha ABuraTtens

5

¢ HomaHpu 3a perynvpaHe Ha BUCO4MHaTa Ha 6/10Ka Ha
WHCTPYMeHTUTe 3a pA3aHe (Pur. 15.H)

HomaHga ¢ n0CT 4pes To3M 10CT Ce U3BBPLLBA BAUIraHETO

1 CMYyCKaHETO Ha 6/10Ka Ha MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe.

CepemMTe no3uumm ca nocoyexmu ot "1"
[o "7" Ha cboTBEeTHaTa Tabeska.

I
~

3a pga ce npemuHe OT e4Ha KbM gpyra
noauuus, Tpsbea fa ce HaTUcHe ByToHa
3a pa36/10KMpaHe, MOCTaBEeH B Kpasi.

—
.1

KomaHpa ¢ 10CT M pbKoXBaTKa 4pes 1ocTa ce U3BbpLIBa
BAMraHeTo 1 CyCKaHeTo Ha 610Ka Ha UHCTPYMEHTHTE 3a
psizaHe.

Mosuuua "A" = BanurHat 610K Ha MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe.
Mosuuma "B" = CnycHaT 610K HA UHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe.

OpbrKata (pur. 15.1) nossonAsBa HarnacsHeTo Ha
WHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe.

e YcTpoiicTBO 3a nmopabpaHe Ha cKopocTTa (Kpy3
KOHTpON)
‘ HaTtuncHar. nsKIo4eH MHCTPYMEHT (HeaKTUBEH)

4+ M3TerneH. BKO4EH MHCTPYMEHT (aKTUBEH)

-

* Bposau (aKo e npeasupeH) (Pur. 15.K)
* CnomararesieH KOHTaKT 3a aKcecoapwu (dwur. 15.M)

* HomaHpa 3a o6pbLiaHe Ha YyBana 3a cbb6uUpaHe Ha
TpeBa

Pb4HO ynpaBnexue:

O6pbLiaHeTo 3a U3npassaHe Ha Topbarta 3a cbbupaHe

cTaBsa c nomouira Ha nocta (pur. 15.L).

EnekTpunyecko ynpasneHue:

O6pbliaHeTo Ha YyBana, 3a fga 6bAe M3NpasHeH ce
M3BbPLUIBA Ypes3 HaTUCKaHe Ha 6yToHa (dur. 15.N), kaTo
ro 3ajbprare HaTUCHaT [0 CUPAHEeTO Ha ABWraTens 3a
ynpas/ieHue.

YyBanbT 3a cbbupaHe Ha TpeBa ce Bpblua B paboTHa
nosuumMA 4pes HaTUcKaHe Ha 6yToH (dpur. 15.0), KaTo
ro 3aAbpuTe HaTUCHAT A0 3aKayBaHETO Ha KyKarta 1
CnvpaHeTo Ha ABUraTens 3a ynpas/ieHue.

e Aucnneit Bug "I" U 3ByKOBU CUrHaNN
B:' BK/Il04EeH CBETIMHEH UHAWKATOP: UHCTPYMEHTUTE
l)\. 3a pAsaHe ca BK/OYEHM (dur. 16.A).

(®)

BK/loYeH CBET/IMHEH WHAWKaTOp: pbyHaTa
cnupayKa e BKao4eHa (pur. 16.B).

BK/l0o4eH CBET/IMHEH MHAMKATOP: onepaTopsT
oTcbeTBa (dur. 16.C).

Mpumurealy, CBETAMHEH MHAWKATOP: FOPUBOTO
e B pe3eps (bur. 16.D).

Mpumureaty, CBET/IMHEH MHAMKaTOp:
CurHanmaunpa 3a aHomMasMmn npu cMasBaHeTo
Ha gsuratens (¢ur. 16.E). CnpeTte agsuratensn
He3abaBHO, NpoBepeTe HWBOTO Ha MacnaoTo
W Ce CBbpMeTe C OTOpu3MpaH CepBU3EH
LEHTBP.

BkntoyeH cBeTaMHeH uwHAMKaTop: Jluncea
yyBasia 3a cbbupaHe Ha TpeBa WK 3awmra Ha
3afHoTo pastoBapBsaHe (pur. 16.F).

-
a

N

BH/IOYEH  CBET/IMHEH  WMHAMKATOP:  Mpw
pa6oTew, pgsuraten uma HEW3npaBHOCT
B MpesapempaHeTo Ha  akymynaTopa

(dur. 16.G).

MNpvmureawia ceBeTMHaA nMpeau cTapTupaHe:
aKymynaTopbT He MOxe Ja crtapTupa
asuratens. CBbpmeTe ce C OTOpU3MpaH
cepBu3eH LeHTBbp (dur. 16.G).

BrntoyeH CBET/IMHEH
TpaHCMMCMATA € Ha
(pur. 16.H).

MHAMKaTOP:
HyneBa CKOpOCT

N

° 3ByHOBVI CUrHanu

1. HenpexbcHaT
3BYKOB CUTHa:

¢ 3awuTarta Ha eNeKTpoHHaTa
nnaTka e cpabotuna.

o [lBMraTensT e U3K/04eH 3a
noseye oT 30 CEKYHAM, KaTo
KNOYBT € B nosioxexune "XO4".

¢ YyBanbT 3a cbbupaHe
Ha TpeBa e Mb/eH.

2. [lpekbcHat
3BYKOB CUrHa:
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e Aucnnei Bug "II" u 3ByKOBU cUrHaNun
E. BK/Il04EH CBET/IMHEH UHAWKATOP: UHCTPYMEHTUTE
l]\ 3a pAsaHe ca BKAYeHH (pur. 16.A).

®
-

OGWKHOBEH CBET/IMHEH MHAMKATOP 3a ropueo (bur. 16.D).
Mpumureall CBETIMHEH MHAWUKATOP:
E rop1MBOTO € B pe3€epB.
CBeT/IMHEeH MHAMKATOP 3a ropMBO C YKasaHue 3a HUBOTO
(¢ur. 16.D).

HWBOTO Ha FOPMBOTO € OT MbJIHO 40
Eb?lﬂ OKOJ10 MOJIOBWH pe3epBoap.

[l

BK/IlOYeH CBET/IMHEH WHAWKATOp: pbyHaTa
cnupadKa e Brao4eHa (pur. 16.B).

BK/l0YeH CBET/IMHEH MHAMKATOP: onepaTopbsT
oTcbeTBa (dur. 16.C).

HWBOTO Ha roprBOTO € OT OKOJI0
NoJI0BMH pe3epBoap Ao pesepsa.

lopuBOTO € B peaeps.

Mpumureall, CBETIMHEH MHAMKATOP:
CurHanmaunpa 3a aHoMasiMm Npy cMasBaHeTo
Ha gBuratens (pur. 16.E). CnpeTe gsuratens
He3abaBHO, NpoBepeTe HUBOTO Ha Mac/IoTO U
Ce CBBbPIKETEe C OTOPU3MPaH CEPBU3EH LEHTBP.
BkntoyeH cBeTMHEH MHAnKaTop: Jluncea
4yyBasbT 3a CbbMpaHe Ha TpeBa UK 3aluTa
Ha 3aHOTO pasToBapBaHe (pur. 16.F)

(camo 3a Mofenu cbe 3afHO CbOUpaHe).
BK/Il04EeH CBET/IMHEH MHAWKATOP: NMPU
paboTeLly ABUraTes MMa Hen3npaBHOCT B
npesapemjaHeTo Ha akymynartopa (pur. 16.G).

Mpumurealla cBeTIMHa Npean cTapTUpaHe:
aKyMynaTopbT He MOXe fia cTapTupa
asuratens. CBbpeTe ce ¢ 0Topu3npaH
cepBu3eH LeHTBbp (dur. 16.G).

BK/l04eH CBET/IMHEH MHAUKATOP:
TpaHCMUCHATA € Ha Hy/fieBa

cKopocT (dur. 16.H).

Pa6oTHM pyHKLMK
HatucHete 6yToH "MODE" 3a gocTbn Ao onepaTvBHWUTE
DYHKLUMN.
wours  BpoAdy Ha yacose (dur. 16.1). Yrassa
o6Lwma 6poi paboTa Ha ABuraTens.

BontmeTbp (pur. 16.0). Ykassa
CBCTOAHWETO Ha 3apAj Ha akymynaTtopa.

Bposy Ha o6opoTu (dur. 16.K) MNokazea
RPM 060pOTUTE Ha ABUraTens ¢ nomowyra

Ha UMbPOBU CTOMHOCTH UK CEPUS OT

3BE3AMYKM, CbOTBETCTBALLM Ha:

MoKkasaHa CTOMHOCT:
<1600 ABuraTtesn Ha MUHUMYM
<2500 CHOPOCT 3a npemecTBaHe

> 2500 CHKOPOCT 3a KOoceHe

* asuratesl Ha MUHUMYM
(**)

*% CKOPOCT 3a npemMmecTBaHe
*kk

*kk%k

*kkkk
*kkkkk

CKOPOCT 3a KoceHe

3ABEJIEHKA [pumureaHeTo yKasBa, 4Ye PEMUMBT Ha
BbPTEHEe Ha ABUraTesisl He e NoAXOASALY 3a KOCeHe Ha TpeBa.

)

3ByKOBM curHanaum

1. HenpekbcHat
3BYKOB CUTHaN:

YacoBHMK (aKko MMa TakbB) (pur. 16.L)
MokasBa BpemMeTo B pexuM 24 yaca/aeH.

e 3awuraTa Ha eneKTpoHHaTa
nnatka e cpa6oTuna.

o [1BUratenaT e U3K/l04eH 3a
noseye oT 30 CEKYHAM, KaTo
KNIOYBT € B nosioxexune "XOA".

2. T[peKkbcHaTt
3BYKOB CUTHaN:

* YyBanbT 3a cbbupaHe
Ha TpeBa e MbJ/IeH.

e Aucnneit Bug "llI" n 3ByKOBU cUrHanu
BK/lo4eHa MKOHA: MHCTPYMEHTUTE 3a
pAsaHe ca BKo4YeHu (dur. 16.A).

Br/to4eHa MKOHa: pbyHaTa cnvpadka
(® e BK/to4eHa (dur. 16.B).

LN

MKoHa 3a ropuBo C yKasaHue 3a H1BoTo (¢pur. 16.D).

CD HWBOTO Ha rOPMBOTO € OT MbJIHO A0
~

BK/loYeH CBETNIMHEH MHAUKATOP:
onepaTtopbT oTcbeTBa (hur. 16.C).

OKOJ10 NOJI0OBUH pe3epBoap.

HWBOTO Ha ropyBOTO € OT OKOJI0
NoJI0BMH pe3epBoap Ao pesepsa.

fopuBOTO € B pe3eps.

® ®

BkntoyeHa nkoHa: CurHanmaunpa sa
aHOMasIMM NpY CMasBaHeTo Ha ABUraTens
(dur. 16.E). CnpeTe gBuraTtens HesabasHo,
npoBepeTe HUBOTO Ha Mac/I0To U ce
CBbpIKETE C 0TOPU3UPAH CEPBU3EH LIEHTBP.

©
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BkntoyeHa nKoHa: Jiuncea 4yBanst

3a cbbupaHe Ha TpeBa WK 3amTa

Ha 3a4HOTO pasToBapBaHe (pur. 16.F)

(camo 3a MoAenn CbC 3a4HO CbOUpaHe).
BrntoyeHa nkoHa: YyBansT 3a cbbupaHe e
nbAeH M TpAb6Ba Aa 6bae nsnpasHeH (dur. 16.F)
(camo 3a Mofenu cbe 3aHO CbOUpaHe).

=

MKoHa Ha aKymynatopa C YyKasaHue 3a HMBOTO
(dur. 16.G).

BKnoyeHa nkoHa: AKymynaTtopbT

ce 3apexpa.

BkntoyeHa MKoHa: HUBOTO Ha HanpexeHneTo
Ha akymynartopa e onTMMasHo.

CgeTella MKOHa C U3K/I04eH
asuraten: NokasBea, Ye akymynaTopbT
TpAb6Ba fa 6bae 3apeseH

CseTella MKOHa C BK/IIOYEH ABUraTen:
YKasBa HeM3npaBHOCTH Npu
3apemaHeTo Ha aKymynaTopa.
Mpumurealla nkoHa: AKymynaTopbsT
He MOXe Aa cTapTvupa ABuraTtensa u
3aToBa € HEO6XOAMMO fla Ce CBBbPHETE
C OTOPU3MPaH CepBU3EH LIEHTbP.

BKntoyeHa MKOHa: TpaHCMUCHATa

Ha HyneBa cKopocT (¢ur. 16.H).

Bposy Ha vacose (¢dur. 16.1). Ykassa
o6LWwmaA 6poi paboTa Ha ABuratens.

®dapose (Ppur. 16.P). BkaoyeHa nkoHa:
MokasBa, 4ye hapoBeTe ca BKJIIOYEHW.

Heobxoaunma e nopapbiKa (pur. 16.Q).
BrntoyeHa nkoHa: MHankaTop 3a
nepuoamnyHa nogapbHKa. MoaapbKrUTeE,
KOWUTO TpsiGBA fja Ce U3MbJIHABAT, ca
onucanu B rn.13. MIKoHaTa cBeTBa Ha BCEKM
50 yaca 1 ocTaBa BKtoYeHa 3a 1 4ac.

3eneHa 3oHa (pur. 16.R). PeRUMBT Ha
BbPTEHE Ha ABUraTens e NoAXoAAL 3a
onTUManNHO HapA3BaHe Ha TpesaTa.

3BYKOBM CUrHaM
1. HenpekbcHat
3BYKOB CUTHaN:

* 3awmTara Ha eNeKTpoHHaTa
nnatkae cpaéomna.

e [1BUratensaT e U3KJYeH 3a
noseye oT 30 CEKyHAH, KaTo
K/IIOYBT € B nosioxeHue "XO4".

2. [lpeKbcHat
3BYKOB CUTHa:

* YyBansT 3a cb6upaHe
Ha TpeBa e MbJieH.

5. YNOTPEBA HA MALUMHATA

5.1. NPEABAPUTEJIHU ONEPALIUN
* 3apempaHe ¢ Macsio U 6eH3UH

BAHHO MawnHata ce poctasa 6e3 [BuratesHo mMacsio
M ropuBso.

Mpeay 4a M3nonseare MalmHaTa, NPOBEpPeTe HaMYMeTo Ha
rOpPMBO M HUBOTO Ha MAc/I0TO. 3a NPOLEAYPUTE M NPEAnasHUTe
MEpPKM MpU 3apewmjaHe ¢ ropvso W AOJMBAHEe Ha Macho,
CeABaNTE MHCTPYKUMUTE, JAfEHW B KHUIKKATA Ha JBUraTesis.

* PerynupaHe Ha cepankara
B durypa 17.

* HanAaraHe Ha rymuTe
Bk. ¢purypa 18.

* MoaroTBsAHe Ha MalwMHara 3a paborta

3ABEJIEKKKA Tasu malumHa Bv no3Bo/isBa fa KocuTe Tpe-
Barta o pas/MyHN Ha4yuHu; NMpean ga 3anoyHete pabota, e
MPEenopbYUTENIHO Aa MOZroTBMTE MallMHaTa B 3aBUCMMOCT OT
TOBa KaK cMATaTe ja rnogpassare/Kocute.

1. Mpeppa3snonomeHne 3a KoceHe U CboMpaHe Ha TpesaTta
B YaHTaTa 3a cbbupaHe (camo 3a Mofe/nn CbC 3afHO
cvbupane) (dur. 19).

2. MpeapasnonoxeHne 3a KOCeHe W 3aHO pa3ToBapBaHe
Ha TpeBa (camMo 3a MOAEeNM CbC 3afHO CbbMpaHe) (aKo e
npeasuaeHo) (Pur. 20).

3. MpeapasnonoxeHne KbM KoceHe M pa3apobssaHe Ha
Tpesara.

4. MNpeppasnonoxeHne 3a KOCEHE U CTPaHWYHO pasTo-
BapBaHe Ha 3emATa Ha TpeeaTa (camo 3a MOAE/N CbC
CTpaHn4Ho pasToBapsaHe) (Pur. 21).

3ABEJIEHKA Hukrora He wm3nonssarite malmHata 6e3
MOHTUpaHa n3xogHara 3aiymral

5.2. MPOBEPKU 3A BE3OMNACHOCT
e O6LWM NpoBepKH 3a 6esonacHoCT

Mpepmet
AKymynartop

Pesyntar

Hsima noBpeau no Kopnyca,
Hanaka uiv Knemurte

3papasu. Hama nospepa.
MpaBnNHO MOHTUPAHMW.

3alyuTa Ha 3aaHOTO
pasToBapBaHe v Top6aTa
3a cbbupaHe Ha TpeBa

3almTa Ha CTpaHUYHOTO
pasToBapBaHe,
acn1paumMoHHa peleTka

3ppasa. Hama nospepa.
MpaBnAHO MOHTMPaHa.

[opuBHa cuctema Hsama Tevose.

1 BPb3KU.

EnexTpuyecku kabenu. Lanara nsonauymns
e 3apasa.

Hsma mexaHnyHa nospegja.

Hsama Tevose.
Hsma nospega.

Hpbr Ha macnoto

MalumHara ce
3abaBA v cnupa.

3apgenicTBanTe

MaluHaTa Hanpea u
Ha3aj v BKJloueTe
HeyTpasIHOTO NoNOKeHUe/
ocBoboaeTe negana 3a
cuennexue (nap. 4)

HaTucHeTe nepana Ha
cnupaykata (nap. 4)

MawwuHara cnupa.

Mpo6Ho ynpasneHue He ce oTkpuBa
aHopmMaJsiHa Bubpaums.

Hama aHopmaneH wym
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Mpepmer Pesynrtar

[evicTBart, KakTo e
MOCOYEHO B CNefBalma
naparpad.

MpegnasHu ycTpoiicTea

* NpoBepKU Ha Npeana3HUTe yCTpoCTBa

[AevictBue Pesyntart

1. TpaHCMMCHA Ha
"HyneBa CKOpOCT";

2. U3K/I0YEHU MHCTPYMEHTH
3a pAsaHe;

3. cepHasn oneparop.

[suratenat ce
3ajencTea

OnepaTopbT ocBO6GOMKAABA
cepankara

[suratenat cnupa

MoBaurHeTe Top6aTa 3a cbbupaHe
W1 cBaneTe 3afHWUA NpeanasuTen
3a M3npasBaHe C BKAYEHU
MHCTPYMEHTU 3a pA3aHe.

[suratenat cnupa

Cnupaykara 3a napkupaHe e
3afieiicTBaHa, 6e3 aa ca U3KI4eH!
MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe

[ABuratenar cnupa

3agencTBa cCKOpocTHaTa Ky Tust
WK negana Ha TaraTa npu
3a/ieficTBaHa pbyHa crvpayKa

[surartenat cnupa

3a/ieH XOf, Ce aKTUBMpa Npu
BKJI04EHN MHCTPYMEHTY 3a ps3aHe,
6e3 fa ce 3agbpma HaTucHaT
6YyTOH 3a cbrnacve (nap. 4)

[Asuratenat cnupa

5.3. YNOTPEBA BbPXY HAKJIOHEHU TEPEHU
CnasBaiTe rpaHuuuTe, KOMTO cCa yKasaHu B Tabauuata
"TexHW4eCKu AaHHK" 1 Ha Gur. 22, He3aBUCMMO OT NocoKaTa
Ha ABWKEHMe.

BAHHO Cawmo 3a mogenm ¢ mexaHndHa TpaHcmuena: Hukora
He CrycKakTe HafoNly C HeyTpasiHa CKOPOCTHA KYTUSA MW U3KJIHO-
YeH cbeuHUTEN! BUHar1 BKAKYBaNTE HUCKA NpejaBKa, npeam Aa
ocTaBuUTe MaluMHaTa HernoABUMHHa 1 6e3 Haa30p.

5.4. CTAPTUPAHE U PABOTA

e 3apeiicTBaHe

OTBOpeTe KpaHaHaropneoTo (pur.23.A) (aKo e npeasHaeH).

CepHeTe Ha MACTOTO 3a ynpaB/eHue.

MocTaBeTe TpaHCMUCHATA B HeyTpasHo nosoweHune ("N").

M3Knio4eTe pemeLuuTe yeTponcTea.

BrntoueTe pbyHaTa cnmpayka.

MpemecTeTe KOMaHABaHETO Ha YCKOPUTENA B MNONOMEHNE

Ha MaKcMManHa CKopocCT "3aeK".

B cnyyaii Ha 3afieficTBaHe Npu CTYAEH ABUraTe: BbBejeTe

KomaHaarta choke.

8. TMMocTaBeTe K/to4a 1 ro 3aBbpTeTe B pabOTHO NONOKEHNE,
3a [la CBbpMKETE efleKTpuiecKata Bepura. Mavaxaiite 2
CEKYHAM 1 ro 3aBbpTETE B CTAapTOBA NO3WLMA, 3a a CTap-
TUpare ABuratesns.

9. LLlom 3aaBMKBaHETO Ce OCBLLECTBM, MYCHETE KtoHa.

RS E T

N

B cnyyait Ha 3apieficTBaHe Npu CTyAEH ABUraTesn, BegHara Wom

KaTo ABUraTeNaT 3anoyHe Aa ce BbPTi HopMaslHa:

10. Uskno4eTe komaHaarachoke, KaTo npemecTuTe KomaHzata
Ha yCKOpUTENA B MO3ULMA 32 MAKCMMasHa CKOPOCT "3aeK".

11. JeaktvBupaiiTe komaHzara choke.

3ABEJIEHKA /3nonssaHeTo Ha KomaHgata choke (Bb3-
AYlWHa Kaana) npyu Beye 3arpAT ABuratesl Moxe Aa 3aMbpcy
cBewta u ga npuYnHU HerpaBuIHO QyHKUMOHUpaHe Ha ABu-
rare/sia.
12. Mpv 3apevicTBaH ABuraTen, JOBEAETE YCKOPUTENSA B NO3K-
LIMA Ha MUHUMaNeH peXnM "KoCTeHypKa".

3ABEJIEHKA [llpu TpyaHOCTH B 3aABHKBAHETO HE HacTo-
ABayiTe MHOro ¢ MOTOPYETO, 3a /ja He M3TOoLMTE aKyMyaaTopa
M Aa He 3agaBuTe MOTopa. BbpHeTe Ko4a B noauums 3a crnm-
paHe, u34aKaiTe HAKOJIKO CEKYHAM U MOBTOPETE ornepaumaTa.
AHO Npo6/emMbT NPoAb/IHaBa, HanpaseTe crpasKa ¢ riasa 8
OT TOBa pbKOBO/CTBO M PLKOBOACTBOTO 3a EKCrloataums Ha
ABuratess.

* Xop Hanpep M npemecTBaHe

1. VsKnoueTe pexelyuTe yCcTpomcTaa.

2. lpuBepeTe KOMNNEKTa Ha MHCTPYMEHTUTE 3a pAsaHe B
NOJIOEHWe Ha MaKcMMaJsiHa BUCOUMHA.

3. locTaBeTe KOMaHABAHETO HA YCKOPEHWETO B MEM/MHHO
MOJIOEHME MEX Y CKOPOCTTa Ha NPa3€eH XOf, "KOCTEHypKa"
1 MaKcMManHaTa CKopocT "3aeK".

4. W3Ko4eTe pbyHaTa CvMpadka, Kato OTnycHeTe crnnpad-
HUA Nepan.

5. HatucHeTe nefjana 3a cuensieHne B NOCOKA Ha [iBUMEHWE
Hanpe/n AOCTUIHeTe }eaHaTa CKOPOCT, KaTo MOCTENeHHO
HaT1CKaTe BbpXy camua neaan v AeicTearte BbpXy rasta.

MocTaBAHeTo Ha TAraTa TpAGBa fa ce M3BbPLUM NO
onucaHusA HauMH, 3a aa ce u3berHe TBbpae PASKOTO
3auenBaHe fa NPUYMHU 3afBUHBaHe 1 3ary6a Ha
KOHTPOA Hag, NPeBO3HOTO CPEACTBO.

¢ CnupaHe

Camo 3a MOAE/M C MexaHW4Ha TPaHCMUCHSA: HATUCHETE Neaana
[IOKpait, KaTo MbPBO HAMA/IMTE CKOPOCTTA C MOMOLLTa Ha rasTa,
3a Aja He NpeToBapBaTe HeHyMHO CriMpayHara cuctema.

* 3apHa npepgaBKa (3afeH xopa)

BAHHO 3agHara npegaska TpA6Ba fa 6b4e BK/OYEHA, [0-
Karo e HernoABMHa.

1. [pbTe negana, AOKATO MallMHaTa cnpe.
2. 3anoyHeTe [BMHEHWETO Ha 3afleH XOf, HaTo HaTucHeTe
nepana 3a TAra Ha 3aeH xof,.

* HoceHe Ha TpeBa
3a ga paboTuTe C MawwuHaTa npoueaupanTe Taka, KakTo e
ornucaHo no-Aosny:

1. poBegeTe raarta B nosnoxenHue "6bP30";

2. noctaBeTe 6/10Ka Ha UHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe B NO0XKe-
HUEe MaKcHMasHa BUCOYUHA;

3. 3afelicTBainTe MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe caMo Ha TpeBa,
KaTo U36Areare 3aLernBaHeTo Ha MHCTPYMEHTUTE 3a pAsaHe
Npy4aKbaecTa noysa UM B TPEBa, KOATO € TBbPAE BUCOKA;

4. 3ano4HeTe Aa Hanpe/aBarte B TPeBHATa 30Ha MHOrO NocTe-
NEeHHO 1 C 0COBEHO BHUMaHWE, KaKTo Beye 6eLle onvcaHo
no-rope;

5. npuroaeTe CKOPOCTTa Ha NMPUABUMBAHE M BUCOYMHATA HA
KoceHe (nap.5.11) KbMycnoBUATa Ha nonAHaTa (BUCOUMHa,
MTBTHOCT U BNAXKHOCT Ha TpeBarta) U KbM KOJIMYECTBOTO Ha
OKOCeHaTa TpeBa;

Bcekwu nbT, KoraTo ce yceTu cnag Ha 060poTUTe Ha ABUraTens,
TpAGBa Aa ce Haman CKOpPOCTTa Kato ce uma npeasua, ye
HUKOra HAMa Aa ce NocTUrHe Ao6po KoceHe Ha Tpesarta, ako
CKOPOCTTaHa Hanpe/ABaHe e NPeKaneHo BUCOKA MO OTHOLLEHWE
Ha KO/IM4eCTBOTO OTKOCEHA TpeBa.

M3KkntoveTe MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe 1 joBefeTe 610Ka Ha

MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe BMo3uLMs Ha MaKCUMaHa BUCOUMHA:

¢ [loBpeme HanpeMecTBaHUATa MEKAY Pa3INiHUTE PaBOTHU
30HM

¢ Tpy NPecU4aHeTo Ha HETPEBHM NOBBPXHOCTH

* BCekunbT, KoraTo ce HaoMM Aa ce NPeosoNee NPEnaTCTBME.
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¢ U3npa3BaHe Ha Top6ara 3a cbbupaHe

BAHHO /3npassaHeTo Ha TopbaTa 3a cbbupaHe Moxe [a
Ce U3BBPLLM CaMO P U3K/IIOHYEHU MHCTPYMEHTH 3a pA3aHe; B
MPOTUBEH C/1yyakt ABMraTenAaT we cripe.

3a n3npa3BaHe Ha TopbarTa 3a cboupaHe:
1. M3K/IIOYETE MHCTPYMEHTHTE 3a pA3aHe;
2. HamaneTte 06OPOTUTE Ha ABUraTens;
3. NnocTaBeTe TpaHCMUCHATA B HeyTpanHo nosoxexue (N) 1
cnpeTe HanpeaBaHeTo;
4. BKNlOYETE pbYHaTa crmpaykara;

PbyHo ynpaBneHue:
1. usBagete nocta (dur. 24.A) 1 06bpHETE YyBasa 3a CboU-
paHe Ha TpeBa, 3a fia ro M3npasHuTe;
2. 3aTBOpETe OTHOBO YyBasia 3a CbOMpaHe Ha TPeBa, Taka Ye
[la oCTaHe 3aKayeH 3a 3actonopssaluara Kyka (¢ur.24.B)
1 BbPHETe JIoCTa.

EnektpuyecKo ynpaeneHue:

1. npu cepHan onepatop, 3aApbXTe HaTUCHAT GyToHa
(dur. 24.C), pokaro Top6ara 3a cvbupaHe ce NpeobbpHe
Hamb/HO;

2. cnepvsnpaseaHe, 3aApbiTe 6yToHaHaTUCHAT (dumr.24.D),
[loKaTo Top6arta 3a CbbMpaHe ce CNyCHe HaMmbJIHO, KaTo ce
YBEPUTE, Ye 0CTaBa 3aKaueHa 3a orpaHnyuTens (our.24.B).

Tasu onepauus Tpa6Ba ga ce M3BbPLWBA NPU
M3KJI0YEH ABUraTen.

BuHaru nasete ceHsopa (pur. 24.E) uicT oT HacnarsaHe
Ha TpeBa.

5.5. CMUPAHE
3a cnvpaHe Ha MaluHara:
1. BoBeAeTe N0cTa Ha YCKOPUTENS B NOJIOHEHWE Ha MUHUMa-
JIeH PeXnM "KocTeHypKa'";

3apausberHete eBeHTyaIHU Bb3nlaMeHABaHUA,
Harnacete yCKOpUTeNA B NO3ULUA HA MUHUMaNEH
pexum "KocTeHypKa" 3a 20 ceKyHau, npeau aa
usracure gBurarens.

2. U3K/IYETE ABUraTeNAaT KaTo AOBEAETE KYBT B NO3MLMA
Ha crinpaHe;

3. NpVY U3KIOYEH ABUraTe 1 3aTBOPETE KpaHa 3a ropuBo (¢ur.
22) (aKo “ma TaKbB);

4. n3Bagere Kaw4a.

BAHHO 3a ga 3anasute 3apsaga Ha akymynartopa, He oc-
TaBAKTE KJII04a B M0/I0KEHHNE "ABumeHne" nan "3anansaHe Ha
apa", KoraTto ABUraTeNAT He paboTH.

[lBuraTenAT Mowe fAa e MHOro ropeuy BefjHara

A cnep UsKao4BaHe. [la He ce nuna aycnyxoBoTo
rbpHE UK CbCEJHUTE Ha Hero YacTu. OnacHocT
OT U3rapsHus.

5.6. CJIEQ YNOTPEBA

e OcraBeTe Asuratens fja ce oxnagu, npeau aa npubepete
MallmHaTa 3a CbXpaHeHWe B HAKAKBO MOMELLEHHE.

¢ M3BbpLLeTe nouncTBaHe (nap. 6.3).

Bceku mbT, KoraTo ce ocTaBA MalumHata 6e3 Haz30p Uam ce

HanycHe MACTOTO 3a ynpaBleHWe WK, Korato ce napkupa

malumHara:

1. Cnperte mawumHara.

2. MocTaBeTe KOMM/EKTa Ha WHCTPYMEHTUTE 3a pAsaHe B
MOMIOEHWe Ha MUHUMA/IHA BUCOYMHA.

3. YBepeTe ce, Ye BCUYKU ABUIELLM Ce YaCTh ca Harb/IHO
HEeMOABMKHM.

4. V3BageTe Kntoya 3a 3anansaHe (Pur. 15.A).

MpaBwnarta 3a 6e30NacHOCT, KOMTO TPAGBA Aa Ce cnasgar, ca
onucanv B . 1. CnassaiiTe CTPUKTHO T€3M yKasaHwWs, 3a fa
He noemare Ceprvo3HU PUCKOBE W/ OMACHOCTU:

Mpeay fa3BbpLUMTE KaKBaTO 1 ia 61nanpoBepKa, NoYMCTBaHe

WY NOALPBKA/PETYIMPaHE Ha MalUMHaTa:
M3KntoyeTe MHCTPYMeHTa 3a pAisaHe.

. CnpeTe malumHara.

¢ TlocTaBeTe B HEYTPaIHO MOJIOKEHHE.

¢ Bk/oYeTe pbyHaTa cnvpadka.

e CnpeTe auratens.

¢ YBepeTe ce, Y€ BCEKM [BUKELL CE KOMMOHEHT € Cnps.

e WsBagete Ktoya 3a 3anasBaHe.

e HoceTe noaxoaawo 061eKkn0, paboTHU pPbKaBULM W
npegnasHv ounna.

BAHHO Hurora He ocTaBsiTe K/to4a NocTaBeH v B 06-
cera Ha jeya 1 Heymb/IHOMOLYEeHU /Inya.

6.1. BAPEX{AAHE HA rOPUBO
3a pa 3apeauTe ropuso:
1. Pa3BuitTe KanayKarta 3a 3aTBapsAHe Ha pe3epsoapa v A
caseTte (dur. 25).
2. MNocTasete pyHuATa (Dur. 25).
3. 3apepeTe ¢ ropvBo, KaTo ce NOrpUKKTE a He Hanb/iBaTe
13LAN0 pesepsoapa.
4. Csanete dyHuATa.
5. B Kpas Ha 3apempaaHeTo, 3aBuiTe A06pe npobKaTta Ha
rOPMBOTO M NOYUCTETE EBEHTYAIHO M3TUYAHE Ha FOpPUBO.

BAHHO BugbT 13r10/138aHO rop1BO € NoCcOYeH B PbKOBOA-
CTBOTO 3a eKcr/ioaTayms Ha ABUraTesis.

BAHHO /36sarsaiite ga HanmBate 6eH31H BbPXY niactma-
COBUTe YacTw, 3a ja He r1 MoBpeanTe; aKo CJly4ariHo npesee,
nannakHeTe BeAHara ¢ Boga. [apaHymaTa He MoKpmBa LyeTTe
110 N1aCTMacoBMTE YacTH Ha KapoCepuATa uiu MoTopa, npu-
YUHEHW OT BeH3MHa.

6.2. NPOBEPHA U AOJIMBAHE HA ABUIATEJIHO
MACJ10

3ABEJIEXKKA BugbT Ha Mac/ioTo, KOETo Lye ce 13nos3sa,
€ 110Co4€eH B PbKOBOACTBOTO 3a eKcrioataLms Ha ABUratess.

BAXHO Cregsarite BCUYKM MHCTPYKUMH, AaAEHN B PBKO-
BOACTBOTO 3a eKcrioatauymua Ha ABUraTess.

MpoBepsBaiiTe HUBOTO Ha Mac/10TO NPeAu BCAKA
ynotpe6a.

MpoBepeTe HUBOTO Ha MAC/IOTO Ha ABUraTeNs: cropes TOYHUTE
npoueaypu, NocoYeHN B PHbKOBOACTBOTO Ha ABUratensi, To
Tpsa6ea aae mexay MINMAX npopesuTte HansmepBearenHara
npbyKa (ur. 26)

6.3. MOYUCTBAHE

e O6wWHM yKa3aHusa

Cnep Bcsika ynotpe6a noyucTBanTe Cnopep crefHuTe

MHCprKuMM
He n3nonaBsaiTte CTpyu Boja M U3baAreaiTe fa MOKpWUTE
ABUraTena u eNneKTpu4ecKuTe 4acTu.

e OTcTpaHeTe OCTaTbUWTE OT TpPeBa W Kas, HaTpynaHu B
acuro.

¢ BuHaru ce ybempaBainte, Ye Bb3Ayxo3abopHuuuTe ca
CBOGOAHM OT OTNagbLM.

e He u3nonssaiTe arpecuBHY MOYMCTBALLM TEYHOCTM 3a
Lacuro.

e 3ajaHamanuTe pycKa OT Nomap, NouncTBainTe aBurartens
OT OcTaTbLy OT TPEBa, IMCTa U NPEKOMEPHA rPec.
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* MouncTBaHe Ha 6/10Ka Ha MHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe

BAHHO M3muBaHeTo Ha BbTpelHOCTTa Ha Moayna Ha pe-
JHELYOTO YCTPOKHCTBO U KaHa/ia 3a U3XBbp/IAHe TpAabsa [a ce n3-
BBPLUM C MOHTUpaHa Topba 3a cbbupaHe M ¢ noctaseHa Tana 3a
My/4MpaHe (aKo e Ha/im4Ha) M ¢ MOHTUpaHa 3alymta oT 384HO
paaroBapBaHe.

1. MNocTaBeTe MalwmnHaTa BbpXy paBHa NOBBbPXHOCT C NAbTEH

noA.

2. CebpreTe BoAHaTa Tpbba KbM eAvH OT Barta crneLuanHu

duTHHra (pur. 27) n oTBOPETE BogaTa.

3. CepHeTe Ha WodbopcKaTta cefjaska, nocTaBeTe CKOPOCT-
HaTa KyTua B HeyTpasHo nosoxeHue ("N") u ctapTupaiite
malumHara.

. CnycHeTe Hamb/HO pexellata NpUCTaBKa W BKKOYETE
pemelyata npucTaBKa.

. OcTtaBeTe BoAaTa fa Teye 3a HAKOJIKO MUHYTU U CpeTe
malumHara.

. MsknioyeTte Bogata 1 oTKaueTe MapKyya ot GUTHUHra.

. MNosTopeTe npoueaypara Ha Apyrua GUTHHT.

. N3pyxaiite ropHata yacT Ha mogyna (dur. 28) cbe cTpyA
CrbCTEH Bb3AyX.

6.4. AKYMYJIATOP

MpoueTeTe U cnassaiTe BHUMATENHO Mpouejyparta 3a
3apempaaHe, onucaHa B PbKOBOACTBOTO, MPUIOMEHO KbM
akymynatopa. AKO He ce crmasBsa npouegypara wiu He ce
3apemaa aKymynatopa, MOXe Aa ce NpOABAT Henonpasumu
LETH Ha eNIeMEHTUTE Ha aKkymynaTopa. MaTolueH akymynarop
TpsAbBa fja ce 3apeAu Bb3MOMHO Hali-CKOpO

0o ~N o (&) »

BAHHO 3apempgarero TpabBa ga ctasa ¢ 06opyABaHe ¢ no-
CTOAHHO Hanpexenue. [lpyrv 3apewpaim cuctemmn Morar Aa no-
BPE/AT HeronpaBMMo aKyMy/1aTopa.

MavumHarae o6opyasaHacKoHeKTop (bumr.29) 3anpesapexare,
KOWTO Ce CBbP3Ba KbM CbOTBETHUA KOHEKTOP Ha J0CTaBEHOTO
3apAAHO YCTPOWMCTBO 3a CreuuanHa noajpbKa (aKo uma
TaKoBa) UK ce NMpeAnara no nopbyKa.

BAHHO Tosu HoHeKTOp TpsAbBa Aa ce U3rnoa3Ba U3K/YUTEN-
HO 3a CBbp3BaHe KbM MOAAbPHAL0TO 3apAAHO yCTPOKCTBO 3a 6a-
TepuK, NPEeAOCTaBEHO OT NMPOU3BOANTENA. 3a HeroBara ynoTpeba:
- criefBakiTe yKasaHuATa, AafieHn B CbOTBETHUTE MHCTPYKLMK 3a
ynotpeba;

- criefBaiiTe MHCTPYKUMNTE, AafeHU B PbHKOBOACTBOTO 3a aKymy-
naropa.

6.5. NOAAPBHKA HA UHCTPYMEHTA 3A
PA3AHE

He pokocBaliTe MHCTpyMeHTa 3a pA3aHe, JOKaTo
KAOYBT 3a 3anajBaHe He 6bje U3BajeH U
MHCTPYMEHTBT 3a pA3aHe He Cnpe HambJHO.
BHMMaBaiiTe MHCTPYMeHTa 3a pA3aHe fia Moe aa
ce ABUHU, OPU aKO KIOYBT € 6Un u3BapgeH (3a
MOZENU C aKyMynaTopu).

BCUYKM OnepaLymm OTHACALLM Ce A0 UHCTPYMEHTUTE

A 3apAsaHe(feMOHTUpaHe, HaTouBaHe, 6anaHcupaHe,
nonpaeKa, MOHTUPaHe OTHOBO M/WUJIM CMSAHA), ca
CEepUO3HU AeMHOCTH, KOUTO U3UCKBAT cneuuduyYHa
KOMMETEHTHOCT, OCBEH Ta3W 3a M3Mo/3BaHe Ha
CbOTBETHUTE UHCTPYMEHTH; OT CboOpameHus 3a
6e3onacHocT npu pa6oTta e Heo6xoaUMO Te Aa ce
M3BbPLIBAT BUHArM B CreuuanusnpaH cepBuseH
LLeHTBP.

BuHarM cmeHaiTe nNoBpefeHUs, U3KPUBEH WU
M3HOCEH MHCTPYMEHT 3a pA3aHe, C BUHTOBETE MY,
3a fla 3aAbpHUTe 6anaHcUpaHeTo.

BAHHO /snonssarite BuHarn OpUrMHaIHU WHCTPYMEH-
TW 3a pA3aHe, HOCelyn KOoAa, KOWTO e yHasaH B Tabsmuyata
"TexHn4ecku gaHHm".

7. TPAHCNOPTUPAHE, CbXPAHEHUE
N UBXBBPIIAHE

7.1. TPAHCNOPTUPAHE
Horato ce npemecTBa MalmnHaTa e He06X0AMMO:
1. UBKAKOYETE MHCTPYMEHTA 3a pA3aHe;
2. noctaBeTe 6/10Ka Ha UHCTPYMEHTUTE 3a pA3aHe B NOJOMe-
H1e MaKCHMasHa BUCOYMHA;
3. U3K/IYeTe MallMHaTa U U3BaAEeTe Kloya 3a 3anasiBaHe;
4. n3KntoyeTe NpepaBaHeTo (nap. 4).

Horaro ce TpaHcnopTMpa MallMHaTa ¢ TPaHCMOPTHO CPEACTBO

1AM pemapKe e HeobX0AMMO:

* JlaM3nonseare pamna3a/oCT b C NOAXOAALAYCTONYMBOCT,
LLnpoynHa v fbauHa;

* [la HaToBapWTe MaluMHaTa C U3KJIIOYEH fBUraTes, CBaseH
K/lOY 3a 3anasBaHe OT HEroBOTO FHE3A0 Ha MaluMHaTa,
6€e3 NpUCHCTBUE Ha WOGhLOP B MallMHaTa, C U3byTBaHe,
M3MON3BaNKW NOAXOASALL, 6pOK Xopa;

* [1a 3aTBOPUTE KpaHa Ha ropuBOTO (aKO e NPeABUAEH);

® CMyCHETE MOAyNa Ha MHCTPYMEHTA 3a pA3aHe;

* [anosuuMoHMpaTe MallMHaTa Taka, Ye Aa He NpeAcTaBnABa
OMacHOCT 3a HUKOTO;

* rocTaBeTe TpaHcMUcuHATa (nap. 4);

* 3aKpeneTe A 34paBo 3a TPAHCMOPTHOTO CPEACTBO C BbKETa
WK C BepWrv, 3a ja npepoTspatute npeobpbluaHe ¢
€BEHTYa/H1 NOBPeau.

7.2. NPUBUPAHE 3A CbXPAHEHUE

HoraTo mawumHarta TpA6Ba aa ce npubepe 3a CbxpaHeHue 3a

nepuog, no-ronam ot 30 AHu:

¢ OcTaBeTe gBuratesns ia ce oxiaau

* PasKayeTe Kabena Ha akymynaTopa v ro CbxpaHeTe Ha Cyxo
M XNafiHO MACTO.

e lM3npasHeTe pesepBoapa 3a ropuso U cleaBanTe
MHCTPYKLUMMTE B PBbKOBOACTBOTO 3a €KCnaoarauua Ha
apurartens.

* [loyucTeTe cTaparesHo MallmnHara.

¢ [lpoBepeTe gasm No MawuHaTa HAMa NoBpeXAaHus. AKO
€ Heob6XoAMMO, Ce CBBPHETE Ce C OTOpPU3MPaH CepBH3eH
LeHTBP.

MpnbepeTe MaluMHaTa 3a CbXxpaHeHHe:

* Mpu cnycHar 610K Ha MHCTPYMEeHTa 3a pA3aHe;

¢ B CyXO NOMELLEHHE;

* 3aluTeHa OT HeGNaronpUATHWU aTMOChHEPHH ABIEHNS;

* 10 Bb3MOXHOCT MOKpWUTA C NNATHO;

© Ha MACTO, HeJOCTBIHO 3a AeLa;

* KaToCeYBEpUTE, Ye CTE CBAIUAN KIIOYBT UM MHCTPYMEHTUTE
13M0/3BaHM 3a NOAAPBIKATA.

B MOMeHTa Ha npvBexaaHe Ha MalLvMHaTa B fjeficTaue:

* ce yBepeTe, Ye HAMA Te4 Ha GEH3WH OT TPBOUTE, OT KpaHa
3a rop1Bo v oT KapGyparopa:

* MojroTBeTe MalMHaTta, KaKTo € MOCOYEHO B rasa
"5 YnoTtpeba Ha MawwuHara".

3ABEJIEKKA AxymynatopsT TpsAbBa Aa ce npesapexsia
HaMb/IHO MOHE BEAHDBI MECEYHO M BUHATM NPEAU Bb306HOBA-
BaHe Ha fAelHocTTa.

3ABEJIEKKA CubxpaHsaBakiTe mMalumHaTa rno TakbB Ha4YmH,
4e ga He NMpeACcTaBsaBa OnacHOCT B C/ly4ai Ha KOHTaKT, JOpHU
C/ly4aeH Uan C/lyqaeH, ¢ Xopa, AeLa Uan HUBOTHU.
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8. MYAEHTUD®ULIMPAHE HA HEU3NPABHOCTUTE

HEU3MNPABHOCT Bb3MOHHA NPUYUHA PELLEHUE
1. C katoy Ha "XO4", Hameca Ha 3awmTaTa Ha MosununonnpaiTe Kaoya B no3. "CMUPAHE"
apmaTypHOTO Tabao e/leKTpoHHaTa KapTa nopagu: M NoTBbPCETE NPUYMHWUTE 3a NoBpeaara:

ocTaBa U3KJIIYeHo, 6e3
HWKaKbB 3BYKOB CUTHaN

JIOLO CBBP3aH aKyMysaTop

nposepeTe cBbp3BaHuaTa (nap. 3.4)

06pbluaHe Ha NONAPHOCTTa
Ha akymynaTopa

nposepeTe CBbp3BaHuATa (nap. 3.4).

Hamb/IHO U3TOLLLEH aKymMynaTop

3apepeTe akymynatopa (nap. 6.4)

nsropan npegnasuten

cMeHeTe 6ywoHa (10 A)

HaMOKpeHa nnaTtka

M3cyLleTe C X1afbK Bb3ayX

2. C Koy Ha "Xo4'",
apmaTtypHoTo Tabno
ocTaBa U3KJIYEHO,
HO ce 3ajeicTsa
3BYKOB CUrHan

Hawmeca Ha 3awurara Ha
€/IeKTPOHHATA KapTa nopagu:

MosunynoHunpaiTe Katoya B no3. "CMUAPAHE"
1 NOTBbPCETE NPUUMHUTE 3a NoBpeaara:

HaMOKpeHa nnatka

n3cylweTe C x1agbK Bb34yX

3. C KoY Ha
"3AIBUHBAHE"
apmMaTypHOTO Tabn0
CBeTBa, HO ABuUratenaTt
3a 3aJBuKBaHe
He ce BbpTH

HeJOoCTaTb4yHO 3apefeH akymynaTtop

3apegeTe akymynartopa (nap. 6.4)

CYyrneH npepnasnTen Ha 3apexjaHeTo

cMeHeTe byLioHa (25 A)

4. C K/to4 Ha
"3AABUHBAHE"
cTapTepa ce BbpTH,
HO ABUraTensaT He
ce 3ajeicTBa

HELOCTATBYHO 3apeAeH aKymyiaTop

3apepfeTe akymynatopa (nap. 6.4)

Jiunca Ha npuToK Ha 6EH3UH

npoBepeTe HUBOTO B pe3epBoapa (nap. 6.2)

0TBOPETEe KpaH4eTo (aKo e npesBuAeHo) (nap. 5.4)

npoBepeTe GEH3NHOBUA PUATBP

nedeKT Ha 3anasBaHe

nposepeTe HUKCUPAHETO Ha
KanadKara Ha cBeLyTa

npOBEPETE NOYUCTBAHETO W NPABUIHOTO
pasCTOSHUE MEKAY ENEKTPOANTE

5. TpygHo 3aaBuHBaHe
WU HEpPesJOBHO

npo6nemu Ha KapbypaTtopa

NoYMCTETE UM CMEHETE Bb3AYLHUA GUATHP

13npasHeTe pesepBoapa 1 C/I0KeTe NpeceH 6eH3NH

(YHKLMOHUPaHe
Ha MoTopa NPOBEPETE U EBEHTYANHO CMEHETE
6€eH3MHOBMA UATBP
6. Cnags BMCOKa CKOPOCT Ha Hanpe/BaHe B HamasneTe CKOpPOCTTa Ha HanpeABaHe u/nm
NPOU3BOAUTENHOCTTA CBOTHOLLEHHWE C BUCOYMHATA Ha pA3aHe | BAUrHETe BUCOUMHATA Ha pA3aHe (nap. 5.4)

Ha ABuratens no
BpEMe Ha KOCEHEeTo

7. Kato po6asute
MHCTPYMEHTHTE 3a
psA3saHe, ABuratenaTt
ce U3KtYBa

HAMa paspelmnTeneH curHan

npoBepeTe Aanu ca cnaseHun ycnoemaTa
3a paspelumTeneH curHan (nap. 5.2)

8. CBET/MHHUAT
MHOMKATOP Ha
aKkymynaTopa He
nsracsa C/ief, HAKOKO
MUHYTK paboTa

HeJocCTaTb4eH 3apAaj Ha akymynatopa

cBBbpIeTe ce ¢ Bawws anctpubyTop

9. CBET/MHHUAT
MHOMKATOP Ha
MacsoTo cBeTBa no
Bpeme Ha pabota
(aKo e npeaBuaeH)

I'Ip061'leMM CbC CMasBaHeTo
Ha aBuratens

Hesa6aBHo noctaseTe Ktova Ha "CMUPAHE":

foneviTe macno (BU 6.2)

cMeHeTe GuNTbpa (aKO NPO6NEMBT NPOABIKABA,
Ce CBBbpKEeTE C BalnA AUCTPUGYTOP)

10. [suratenat cnupa
v ce 3ajencTea
3BYKOB CUTrHan

Hameca Ha 3awmTarta Ha
e/leKTpoHHaTa KapTa nopagu:

Moanuymnonupaiite ktoya B no3. "CrMMPAHE"
M noTbpceTe NPUMYMHWTE 3a noBpeaara:

npeHanpeXeH1e, NPUIUHEHO
OT perynatopa Ha 3apaga

CBbpIETE Ce C BalWA AUCTPUBYTOP

JIOLIO CBBP3aH akymynaTop
(HECUTYPHM KOHTaKTH)

npoBepeTe CBbp3BaHUATa (BUK 3.4)

11. AguratensT cnupa 6e3
HUKaKBbB 3BYKOB CUrHa

M3K/II04EH aKymynaTop

npoBepeTe CBbp3BaHMATA (BUK 3.4)

I'IpO6J'IeMVI c aBurarena

CBbpMETE Ce C Balms AUCTpUBYTOp
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HEMU3NPABHOCT

Bb3MOHHA NPUHUHA

PELWEHUE

12.

NHCTpymeHTHTe

3a pAsaHe He ce
BKJ/IIOYBAT WU He
cnvpat MOMeHTasHo,
KoraTo 6baaT

pasxnabeH peMbK

CBbpIETE Ce C BalWA AUCTPUBYTOp

|'|p06f|eMV| C e/IeKTPpOMarHuTHuUA
cbeauHuTen

CBbpIETE Ce C Balmsa AUCTpUBYyTOp

1 HEAOCTATBYHO
cbbupaHe (camo
3a MOZIE/IN CBC
3afHo cbbupaHe)

U3KIIOYEHN
13. HepaBHomMepHO 6710Ka OT UHCTPYMEHTM 3a pA3aHe nNpoBepeTE HanAraHeTo Ha rymute (nap. 5.1)
pAsaHe/KoceHe He e napasieneH Ha TepeHa

Bb3CTAHOBETE JIMHEMHOCTTA Ha 6/10Ka Ha
MHCTPYMEHTUTE 3a psAi3aHe CNpsAMO TepeHa

3ajeicTBaHe Ha npeanasHuTe
ycTpowcTaa

cBbpIeTe ce ¢ Bawwus guctpubyTop

BUCOKa CKOPOCT Ha HanpejBaHe B
CbOTHOLLEeHMe C BUCOYMHATa Ha pA3aHe

HamasneTe CKOpPOCTTa Ha HanpeaBaHe 1/
WM BAUTHETe 610Ka Ha UHCTPYMEHTUTe
3a psAsaHe (nap. 5.4)

M34aKalTe TpeBaTa fa U3CbxHe

3anylwBaHe Ha KaHana

n3BageTe Top6arta 3a cbbupaHe
1 M3npasHeTe KaHana

no Bpeme Ha
(DYHKUMOHUpaHe

pA3aHe e Nb/IeH C TpeBa

14. HepaBHOMepHO 6710Ka OT UHCTPYMEHTM 3a pA3aHe npoBepeTe HanAraHeTo Ha rymute (nap. 5.1)
?cﬂasrjgilem%zgm He e napanenien Ha Tepea Bb3CTaHOBETE IMHENHOCTTA Ha 6/10Ka Ha
ChC CTPAHUUHO MHCTPYMEHTWUTE 3a pA3aHe CNpAMO TepeHa
pasToBapBaHe) 3afencTBaHe Ha npeanasHuTe cBbpeTe ce ¢ Bawwa auctpubyTop

ycTpoicTBa

15. AHomasiHa Bubpauus 6/10Ka Ha MHCTPYMEHTHTe 3a noyucTeTe 610K HA UHCTPYMEHTUTE

3a pasaHe (nap. 6.3)

MHCTPYMEHTUTE 3a psA3aHe He ca
6anaHcupaHnu nnu ca pasxnabeHu

cBbpHeTe ce ¢ Bawma guctpubyTop

pasxnabeHn Bpb3K1

npoBepeTe 1 3aTerHeTe GUKcHpallmTe
BWHTOBE Ha MOTOPA W Ha pamKarta

16.

HecwurypHo nam
HeedUKaCHO cnupaHe
npv HaTUCKaHe

Ha cnupayka

cnupaykara He e
perynvpaxa npasuiHo

CBbpIKETE Ce C BalWA AUCTPUBYTOP

17.

HepaBHomepHO
HanpezBaHe,
HejocTaTbyHa TAra
npu n3KayBaHe
WIIN TEHAEHLMA
KbM HaK/IOHABaHe
Ha MaluHaTa

npo6ieMn ¢ pemMbKa Uiu
MHCTPYMEHTa 3a BKJIIOYBaHe

CBbpIKETE Ce C BalWA AUCTPUBYTOP

18.

Mpu pa6oTewy
aBuraren, Kato
HaTucHeTe nejana
Ha 3aJBWKBaHETO,
malmHaTa He ce
npemecTsa

NOCT 3a Ae610KMpaHe B NOOKEHUe
Ha fe610KMpaHa TpaHCMUCHSA

BbPHETE ro B NO3MLMA HA BKIOYEHA
TpaHcmucua (rn. 4)

19.

MawwuHaTa 3ano4sa ga
BMGPKUpa Heo6M4anHo

NoBpeXAaHe UK pasxiabeHn yacTu

cnpeTe mallnMHaTa u ceasiete
H/Ko4a Ha 3ananBaHeTo

npoBepeTe 3a eBEHTya/IHU NOBPEAU

npoBepeTe Aaau UMa pasxnabeHu
4acTW U I 3aTerHeTe

M3BBbpLIETE NPOBEPKN, CMEHU NN
nonpaeKK B cneymannsmpaH LeHTbp

3ABEJIEEKKA Ako npobnemute npoaw/ixaBaT CAes npu-
JslaraHe Ha onMcaHUTe PeLLIEHMS, CBbPHETE Ce C BallWA AUCT-
purbyTOP.

3ABEJIEEKKA 3a gonw/iHutenHu npobiemu, KoMTo He ca
n36poeHu B Tabaumyata, HeaabaBHO Ce CBbpPHETE C OTOPU3U-
paH cepB13€eH LEHTbP.
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BOSANSKI - Prijevod originalnih uputstava

Priruénici su dostupni:
> na web-lokaciji stiga.com
> skeniranjem QR koda

Download full manual
stiga.com

PAZNJA: PRIJE UPOTREBE MASINE TREBA DA PAZLJIVO PROCITATE OVU KNJIZICU.

Cuvajte za buducée potrebe.

NAPOMENA Svrha ovog dokumenta je da pruZi jednostavan
papirni vodi¢ za siguran rad i odrZzavanje masine.
Za detaljnije informacije preuzmite kompletne digitalne
korisnicke prirucnike.

1. SIGURNOSNI PROPISI

1.1. OBUKA

Upoznajte se sa komandama i s prikladnim
naéinom upotrebe uredaja. Naucite kako da
brzo zaustavite motor. Nepostovanje upozorenja
i uputstava moze dovesti do nastanka pozara i/
ili ozbiljnih povreda.

* Nikada nemojte da dozvolite da masinu koriste djeca ili
ljudi koji nisu dobro upoznati sa uputstvima za upotrebu
iste. Minimalna dob korisnika mozZe da bude odredena
lokalnim zakonima.

¢ Masina nikada ne smije da se koristi ako je korisnik
u stanju umora ili slabosti, ili ako je konzumirao lijekove,
opojne droge, alkohol ili tvari koje Stete sposobnosti
refleksa i paznje.

* Uvijek je potrebno da se ima na umu da je rukovatelj
ili korisnik odgovoran za nezgode i nepredvidene
slu¢ajeve koji mogu da se dogode na Stetu drugih ljudi
ili njihove imovini. Odgovornost korisnika podrazumijeva
procjenu potencijalnih opasnosti terena na kojem se radi,
poduzimanje svih potrebnih mjera kako bi garantovao
vlastitu sigurnost i sigurnost drugih osoba, a posebno na
strmim, neravnim, klizavim ili nestabilnim terenima.

¢ Ukoliko Zelite ustupitiili posuditi uredaj drugima, provjerite
je li novi korisnik procitao uputstva za upotrebu sadrzana
u ovom priru¢niku.

1.2. PRIPREMNE RADNJE

Oprema za liénu zastitu
Nosite odgovarajuéu odjeéu, otpornu radnu obuc¢u s donom
protiv klizanja i duge pantalone. Nemoijte aktivirati masinu
bosihnoguiliusandalama.Nosite opremu za zastitu sluha.

* Nosite radne rukavice svaki put kad postoji rizik za ruke.

* Nemojte nositi Salove, koSulje, ogrlice, narukvice, odjecu
kojaimaleprsave dijelove, kao niuzice nikravate, odnosno
dodatke kojiviseili su Siroki jer bi se mogli zakagitizamasinu
ili predmete i materijal koji se nalazi na radnom mjestu.

* Prikladno vezati dugu kosu.

Radno podruéje / Masina

* Detaljno pregledajte ¢itavu radnu povrsinu i uklonite sve
Sto bi masina mogla izbaciti ili Sto bi moglo ostetiti reznu
glavu/okretne dijelove (kamenje, granje, Zica, kosti, itd).

Motori s unutrasnjim sagorijevanjem: gorivo
AGorivo je lako zapaljivo.

« Cuvajte gorivo u sluzbeno potvrdenim kanisterima za
goriva, na sigurnom mjestu, podalje od izvora topline ili
otvorenog plamena.

* Nemojte pusiti za vrijeme dolivanja il sipanja goriva i svaki
put kad rukujete gorivom.

* Dolijte gorivo pomo¢u lijevka i to samo na otvorenom.

* Nemojte dodavatigorivoiliotvaratipoklopac na spremniku
kad motor radi ili kad je vru¢.

* Nemojte priblizavati plamen otvoru spremnika da provijerite
njegov sadrzaj.

* Odmah ocistite svaki trag goriva koji se prosuo po uredaju
ilina tlo.

* Uvijek vratite na mjesto i dobro pritegnite poklopce na
spremniku i kanisteru goriva.

1.3. ZA VRIJEME UPOTREBE

¢ Nemojte da ukljuéujete motor u zatvorenim prostorima
gdje mogu da se nakupe opasni dimovi ugljen monoksida.
Operacije pokretanja treba da se izvr$avaju na otvorenom
iliu dobro prozraéenom prostoru. Uvijek treba da imate na
umu da su ispusni plinovi toksi¢ni.

e Za vrijeme startanja masine ne usmjeravajte prigusivac,
odnosno ispusne plinove prema zapaljivom materijalu.

¢ Nemojte da koristite masinu u ambijentima gdje postoji
rizik od eksplozije, u prisutnosti zapaljivih tekuéina, gasa
ili prasine. Elektri¢ni kontakti ili mehanicko trenje mogu
da prouzroCe iskre koje mogu da zapale prsinu ili pare.

¢ Radite isklju¢ivo po dnevnom svjetlu ili pri dobrom
vjestackom osvjetljenju ili kad se dobro vidi.

¢ Ljude, djecuizivotinje treba da udaljite izradnog podrucja.
Potrebno je da djecu nadgleda drugo odraslo lice.

¢ Nemojte raditi po mokroj travi, kad pada ki$a i kad postoji
rizik od nevremena, posebno kad postoji moguénost
pojave munja.

¢ Posebnu paZznjuobratite na neravnine terena (ispupcenja,
udubljenja), napadine, naskrivene opasnostiina prisutnost
mogucih opasnosti koje bi mogle ograniciti vidljivost.

¢ Po strmim travnjacima trebate kositi popre¢no, nikada
gore/dolje, vodedi raéuna prilikom promjene pravca i
imajte dobar oslonac, te se uvjerite da tockovi ne naidu
na prepreke (kamenije, granje, korenje, itd.) koje bi mogle
dovestidobo¢nogklizanjaili gubitka kontrole nad masinom.

¢ Masina se ne smije koristiti na nagibima ve¢im od 10°,
bez obzira na smjer kosenja.

e Zaustavite reznu glavu kad prelazite preko povrsina koje
nisu obrasle travom.
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Drzite uvijek ruke i noge podalje od rezne glave, kako
za vrijeme startanja tako i za vrijeme koriStenja masine.
Drzite se podalje od otvora za odspajanje.

Nikada ne koristite masinu kad su $titnici oSteceni, kad nisu
namontirani ili ukoliko nisu ispravno postavljeni (vre¢a za
sakupljanje trave, straznji stitnik od ispusta).

Nemojte iskljucivati, deaktivirati, skidati ili oStecivati
sigurnosne uredaje/mikroprekidace koji postoje namasini.
Dobro pazite nastrmimterenima, gdje je potrebnaposebna
paznja da ne bi doSlo do prevrtanja masine ili gubitka
kontrole nad njom. Glavni uzroci gubitka kontrole:

- Tockovi ne prianjaju.

- Prekomjerna brzina.

- Iznenadne promjene smjera.

- Neprilagodeno kocenije.

- Masina nije prikladna za upotrebu.

- Nepoznavanje efekata koji mogu nastatiiz stanja terena.
- Koristenje masine za vucu.

Pazite na promet kad masinu koristite u blizini puta.
Otpustite rezne glave, zaustavite motor i uklonite klju¢ za
paljenje; uvjerite se da su se svi pokretni dijelovi potpuno
zaustavili:

Prilikom transportiranja masine;

Kad god se masina ostavi bez nadzora;

Prije uklanjanja blokada ili ot¢epljivanja transportne
trake za praznjenje;

Prije provjere, ¢isc¢enja ili koriStenja masine;

Nakon udara o stranotijelo. Provjerite daliima oSte¢enja
na masini i po potrebi je popravite prije ponovnog
koristenja;

Ako masina po¢ne nenormalno vibrirati: pregledajte ima
li oStecenija; provjerite ima li dijelova koji su popustili i
pritegnite ih; sve provjere, popravke i zamjene trebaju se
obaviti samo u ovlatenom servisnom centru.

Drzite uvijek ruke i noge podalje od rezne glave, kako
za vrijeme startanja tako i za vrijeme koriStenja masine.
PaZnja:reznielement nastavlja se okretatinekoliko sekundi
i nakon $to ga iskljucite ili nakon $to ste ugasili motor.
Obratite paznju na sklop rezne glave koji ima vise od
jednerezne glave, jerrotiraju¢areznaglava moze aktivirati
rotaciju drugih.

Drzite se podalje od otvora za odspajanje.

Nemojte da dirate dijelove motora koji se za vrijeme
upotrebe griju. Rizik od opekotina.

Da biste izbjegli rizik od poZara, ne ostavljajte masinu
zaustavljenu s upaljenim motorom u visokoj travi.

U sluéaju kvara ili nezgode za vrijeme rada,
odmah iskljucite motor i udaljite masinu kako
ne bi nastala dalja oStec¢enja; ako povrijedite
sebe ili druge osobe, odmah primjenite mjere
prve pomoci koje su najprikladnije situaciji koja
je nastala i obratite se zdravstvenoj ustanovi
radi potrebnog lijeenja. Pazljivo uklonite sve
eventualne otpatke koji bi mogli ostetiti ili
povrijediti osobeili Zivotinje u slu¢aju da ih niko
ne nadzire.
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1.4. ODRZAVANJE, SPREMANJE | TRANSPORT
Redovno odrzavajte masinu i ispravno je uskladistite kako bi
se odrzala njena sigurnost i njen izvorni uéinak.
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Nikada nemojte koristiti masinu kad su njeni dijelovi
istroSeni ili osteceni. Dijelovi u kvaru ili oSteceni dijelovi
moraju se zamijeniti, nikada popravljati. Koristite isklju¢ivo
original rezervne dijelove.

Zavrijeme podeSavanjamasine pazite dane uvucete prste
izmedu rezne glave u pogonu i fiksnih dijelova masine.
Kako bi smanjili rizik od poZara, treba da regularno vrsite
kontrolu da nema gubitaka ulja i/ili goriva.

Nivo buke i vibracija navedena u ovim
uputstvima, predstavlja najvise vrijednosti za
vrijeme upotrebe masine. Upotreba reznog
elementa koji nije uravnotezen, prevelika brzina
kretanjailiizostanak odrzavanja bitno utje¢u na
emisiju zvuka i vibracija. Stoga je potrebno
primijeniti preventivhe mjere za otklanjanje
mogucih Steta izazvanih prevelikom bukom ili
naprezanjima od vibracija; redovno odrzavajte
masinu, nosite zastitu za usi, pravite pauze za
vrijeme rada.

Ne odlazite masinu ako u spremnikuima goriva u prostoriju
gdje bipare gorivamogle doéiu dodir s plamenom, iskrama
ili jakim izvorom topline.

Dabiste smanijilirizik od poZara, nemojte ostavljati posude
s odrezanim materijalom u prostorijama.

1.5. ZASTITA OKOLICE

&3

Strogo postujte lokalne propise za zbrinjavanje ambalaze,
istroSenih dijelova ili bilo kog drugog elementa koji ima
Stetan uticaj na okolicu; nemojte da taj otpad bacate
usmece, vec isti odvojite i odnesite u odgovarajuce centre
za sakupljanje otpada koji ¢ée da se pobrinu o reciklazi
materijala.

Pridrzavajte se lokalnih propisa za odlaganje otpadnog
materijala.

Ako je uredaj stavljen izvan pogona, nemojte ga odlagati
uokoli§, nego ga odnesite u ustanovu za odlaganje otpada
u skladu s mjerodavnim lokalnim propisima.

Odvojeno skupljanje koristenih proizvoda
i ambalaze omogucava reciklazu materijala
i njihovu ponovnu upotrebu. Ponovna upotreba
recikliranog materijala pomaze da se sprijeCi
zagadenje okoliSa i smanjuje potraznju za
sirovinama.



2. OPIS PROIZVODA

Ova masina je traktorska kosilica.

Uredaj je opremljen motorom koji pogoni reznu glavu
zastiéenim kucistem, kao i jedinicom za transmisiju koja
pokrece uredaj.

Masina ima pogon za zadnje to¢kove.

Rukovaoc je u stanjuvozitimasinuiaktiviratiglavne komande
sjedeci na mjestu vozaca.

Sigurnosni uredaji instalirani na masini odspojit ¢e motor
i reznu glavu za nekoliko sekundi ako postupci operatora
nisu u skladu s potrebnim sigurnosnim uslovima (odl. 5.2).

Namjena i nenamjensko koristenje

Ova masina je proizvedena za rezanje trave u bastama

i travnatim podrucjima.

Svako drugo koriStenje moze biti opasno i prouzrokovati

povrede ili materijalnu Stetu.

U neprimjerenu upotrebu spadaju (navodimo samo nekoliko

primjera):

e transportiranje drugih osoba, djece ili Zivotinja na masini;

* koriStenje masine za vucu ili guranje tereta bez upotrebe
odgovarajuce prikljuéne opreme koja je predvidena za
vudu;

* Ukljugivanje rezne glave na netravnatim povrsinama;

» KoriStenje masine za skupljanje lis¢a ili ostataka;

* koriStenje masine za prelazenje preko nestabilnih, klizavih,
zaledenih, kamenitihilineravnih povrsina, barailimoévara.

VAZNO Nepravilna upotreba masine dovodi do prestanka
vaZenja garancije i do pada svake odgovornosti sa Proizvodaca,
te prebacuje na korisnika sva opterecenja koja proizlaze iz
ostecenja ili ozljeda bilo licnih ili na teret trecih strana.

VAZNO Uredaj smije koristiti samo jedan korisnik.

VAZNO Masina nije sluzbeno odobrena za koristenje na
Jjavnim putevima. Masina se mora koristiti (u skladu s Prometnim
propisima) na podrucju zatvorenom za promet vozila.

2.1. KOMPONENTE MASINE (SL.1)
A. Motor
B. Sklop rezne glave
C. Rezna glava
D. Strazniji stitnik za izbacivanje (dostupno na zahtjev)
E. boéni kanal za izbacivanje
F. Vreca za sakupljanje trave
G. Usmjeriva¢ za izbacivanje
H. Sjediste vozaca
I. Volan
J. Predniji branik
K. Akumulator

2.2. SIGURNOSNE OZNAKE (SL. 2)

PAZNJA
Prije koriStenja procitajte uputstva.

PAZNJA

Uklonite klju¢ i procitajte uputstva
prije izvr§avanja bilo kakvih radova
na odrzavanju ili popravljanju.

OPASNOST! IZBACIVANJE
PREDMETA

Nemojte koristiti uredaj dok zadnji
Stitnik za izbacivanje ili vreéa za
sakupljanje trave nisu postavljeni.
(samo za modele sa straznjim
sistemom za sakupljanje).
OPASNOST OD PREVRTANJA
MASINE

Nemojte koristiti uredaj na
gradijentima koji prekoracuju 10°.
OPASNOST OD ODBACENIH
PREDMETA

Osigurajte da se sve osobe nalazi
na sigurnoj udaljenosti.
OPASNOST OD PRIGNJECENJA
Osigurajte da se djeca nalaze na
sigurnoj udaljenosti od uredaja dok
motor radi.

max 10°

Kada upotrebljavate komplet

za vucu, nemojte prekoradivati
ogranic¢enje opterecenja navedeno
na naljepnici i pridrzavajte se
mjerodavnih sigurnosnih propisa.

max xxx N (xxx kg)|

PAZNJA
Budite podalje od vruéih povrsina.

OPASNOST OD POSJEKOTINA

A ~ Rezna glava pri radu. Nemojte
H w umetati ruke ili stopala u kuciste

rezne glave.

Nemojte se penjati na uredaj
stupanjem na zastitne panele
sklopa reznog uredaja.

VAZNO Osteceneilineditljive naliepnice moraju se zamijeniti.
Narucite rezervne naljepnice od oviastenog servisnog centra.

3. MONTAZA

VAZNO Skidanje ambalaZe i montaZa se trebaju izvrsiti
na ravnoj i cvrstoj povrsini, s dovoljno prostora za rukovanje
masinom i ambalaZzom pomocu odgovarajuceg alata.

3.1. SKIDANJE AMBALAZE

1. Otvorite pakovanje pazljivo, pazite dane zagubite dijelove
2. Procitajte dokumentaciju koja se nalazi u kutiji, kao i
ova uputstva.
3. Izvadite iz kutije sve dijelove koji nisu namontirani.
4. |zvadite masinuizambalaze premaslijedeé¢imuputstvima:
- Pomaknite sklop rezne glave na maksimalnu visinu
(odl. 4) kako ga ne biste ostetili u trenutku spustanja
masine s palete;
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- Pomaknite rucicu za otpustanje prednjeg pogona
u otpusteni polozaj (odl. 4) (za modele s hidrostatskim
pogonom).

- Spustite masinu s palete.

3.2. MONTAZA VOLANA
Vidi sliku 3.

3.3. MONTAZA SJEDISTA
Vidi sliku 4.

Povucite polugu za podeSavanje prema gore i umetnite
sjediste u vodilicu na strani upravlja¢a dok se ne uklopi.

3.4. MONTAZA | SPAJANJE AKUMULATORA
Vidi sliku 5.

Spojite prvo crvenikabal (sl.5.C) napozitivan pol (+), apotom
crni kabal (sl. 5.D) na negativan pol (-), pomocu isporué¢enih
vijaka, kako je prikazano.

Postavite pridrznu oprugu akumulatora (sl. 5.B), pazeci da
su kablovi ispravno polozZeni ispred akumulatora kako ih ne
bi mogla zahvatiti opruga (sl. 5.B).

3.5. POSTAVLJANJE DRiAéA | UKLANJANJE
PRICVRSNE KUKE VRECE ZA
SAKUPLJANJE TRAVE

Vidi sliku6i7.
3.6. MONTAZA STRAZNJEG BRANIKA

Branik tipa "I": pogledajte sliku 8-I.
Branik tipa "ll": pogledajte sliku 8-I1.

3.7. MONTAZA VRECE ZA SAKUPLJANJE
TRAVE

Vidi sliku 9.

3.8. MON:I'AiA POLUGA ZA PREVRTANJE
VRECE ZA SAKUPLJANJE TRAVE

Vidi sliku 10.

3.9. MONTAZA BOCNIH ZASTITNIH PLOCA
SKLOPA REZNE GLAVE (AKO POSTOJI)

Vidi sliku 11.

SKLOP BOCNOG KANALA ZA
IZBACIVANJE (SAMO ZA MODELE
S BOCNIM IZBACIVANJEM)

Vidi sliku 12.

4. UPRAVLJACKE KOMANDE
* Papucica kocnice (sl. 13.A i 14.A)

Ta papucica djeluje na ko¢nice
Q na zadnjim to¢kovima.

3.10.

* Papuéica za voznju prema naprijed (sl. 13.B i 14.B)
Kretanje naprijed: Ja¢im pritiskom
C?:iﬁ na papucicu progresivno se
povecéava brzina masine.

Neutralni poloZaj: Kad se papucica otpusti,
ona se automatski vrac¢a u polozaj lera.

¢ Papuéica za voznju unazad (rikverc) (sl. 13.C i 14.C)
Rikverc: Ja¢im pritiskom na papudicu
iﬁ;@ progresivno se povecava brzina masine.
Ubacivanje u rikverc treba se
izvrsiti kad je masina zaustavljena.

Neutralni polozaj: Kad se papucica otpusti,
ona se automatski vrac¢a u polozaj lera.

* Kontrola za deblokiranje hidrostatskog pogona
(sl.13.Di14.D)

(X} Pogon aktiviran.

o,_,o Dogon deaktiviran.

c»

¢ Prekidac s klju¢em (sl. 15.A)
Klju¢ omogucuje/onemogucuje paljenje uredaja.
O PoloZaj zaustavljanja.

| Polozaj pogona.

O

VAZNO Izvadite kiju kad god se masina ostavi bez nadzora
ili ne koristi.

PolozZaj startanja.

* Komanda gasa
Tip "I' s odvojenom komandom ¢oka (sl. 15.B i sl. 15.C)
Tip "lI" (sI15.C)

A

q | Maksimalna brzina motora.

Najmanja brzina motora.
- ymary

Komanda ¢oka - Hladno pokretanje (ako
postoji).

* Poluga parkirne kocnice (sl. 15.D)

‘ Koc¢nica nije aktivirana.
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@ Koénica aktivirana.

* Prekidac za prednja svjetla (sl. 15.E)
— Dugme ukljuéuje prednja svjetla
20

=

kad je klju¢ u polozaju RUN.
* Kontrola za aktiviranje i deaktiviranje rezne glave
(sl.15.F.1i 15.F.2)
Rezna glava je aktivirana.

-

=
I

Rezna glava deaktivirana.

-

=
s

¢ Dugme za potvrdu kosenja unazad (sl. 15.G)
ﬁ] Pritisnite i drzite dugme za voznju
A4

unazad dok je aktivirana rezna
glava, bez zaustavljanja motora.

* Kontrole za podesavanje visine sklopa rezne glave

(sl. 15.H)

Kontrola s polugom: ta poluga podize i spusta sklop
rezne glave.

Sedam polozaja je ozna¢eno
s 1 do 7 na povezanoj plo¢i.

Za promjenu polozZaja pritisnite dugme
L)“ za otpustanje na kraju poluge.

Kontrola s polugom i dugmetom: ta poluga podize
i spusta sklop rezne glave.

Polozaj "A" = sklop rezne glave podignut.
Polozaj "B" = sklop rezne glave spusten.

Ruéica (sl. 15.1) omogucava pozicioniranje sklopa rezne
glave.

¢ Tempomat
. Pritisnuto: uredaj onemogucen (deaktiviran)

4+ Povuéeno: uredaj omogucen (aktivan)

-

* Broja¢ (ako je u opremi) (sl. 15.K)
* Pomoc¢na uti€nica za opremu(sl. 15.M)

* Komanda za prevrtanje vrece za sakupljanje trave
Ruéna kontrola:

Vreéa za sakupljanje trave se s pomocu poluge prevrée
radi praznjenja (sl. 15.L).

Elektri¢éna kontrola:

Da bi prevrnuo vrec¢u za sakupljanje trave radi praznjenja,
korisnik mora pritisnuti i drzati dugme (sl. 15.N) dok
komanda je zaustavi motor.

Vrec¢u za sakupljanje trave vraéate se u radni polozaj
tako da pritisnete i drzite dugme (sl. 15.0) dok se zadrzna
kvacica ne vrati na mjesto i komandni motor ne zaustavi.

* Displej i zvuéni signal tipa "I"
B:' Svjetlo indikatora ON (uklju¢eno): rezni uredaiji
),

_]lﬁ aktivirani (sl. 16.A).

(®)

Svjetlo indikatora ON (uklju¢eno): parkirna
ko¢nica aktivirana (sl. 16.B).

Svijetlo indikatora ON (uklju¢eno): korisnik nije
prisutan (sl. 16.C).

Treperenje svjetla indikatora: gorivo je na
rezervi (sl. 16.D).

Treperenje svjetla indikatora: nedostatak
u podmazivanju motora (sl. 16.E). Odmah
zaustavite motor, provjerite nivo ulja i
kontaktirajte ovlasteni servisni centar.

Svjetlo indikatora ON (uklju¢eno): nedostaje
vreéa za sakupljanje trave ili straznji §titnik za
izbacivanje (sl. 16F);

Svijetlo indikatora ON (ukljuéeno): dok motor
radi, postoje problemi s ponovnim punjenjem
akumulatora (sl. 16.G).

-
a
.

-

Treperenje svjetla indikatora prije pokretanja:
akumulator ne moze pokrenuti motor.
Kontaktirajte  ovlasteni  servisni  centar
(sl. 16.G).

Svijetlo indikatora ON (uklju¢eno): transmisija u
"neutralnom" (sl. 16.H).

N

¢ Akustiéni signali- zvuéni signal
1. Kontinuirani * Doslo je do intervencije
akusti¢ni signal: sistema za zastitu
elektronicke kartice.

* Motor je isklju¢en na vise
od 30 sekundi dok je klju¢
u polozaju "DRIVE" (voznja).

2. |Isprekidani
akusti¢ni signal:

¢ Vreéa za sakupljanje
trave je puna.
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* Displej i zvuéni signal tipa "II"
B:' Svjetlo indikatora ON (uklju¢eno): rezni uredaji
l)\. aktivirani (sl. 16.A).

®
-

Jednostavno svjetlo indikatora goriva (sl. 16.D)
E Treperenje svjetla indikatora:

gorivo je na rezervi.
Svijetlo indikatora goriva s indikatorom nivoa (sl. 16.D)
Eﬁlﬂ Nivo goriva je izmedu punog i polovine.

Svjetlo indikatora ON (uklju¢eno): parkirna
koc¢nica aktivirana (sl. 16.B).

Svijetlo indikatora ON (uklju¢eno): korisnik nije
prisutan (sl. 16.C).

HYH Nivo goriva je izmedu polovine i rezerve.

il

Nivo goriva je na rezervi.

Treperenje svjetla indikatora: nedostatak
u podmazivanju motora (sl. 16.E). Odmah
zaustavite motor, provjerite nivo ulja

i kontaktirajte ovlasteni servisni centar.

¢

Svijetlo indikatora ON (uklju¢eno): Nedostaje
vreéa za sakupljanje trave ili straznji stitnik
za izbacivanje (sl. 16F) (samo za modele sa
straznjom vre¢om za sakupljanje trave).
Svijetlo indikatora ON (uklju¢eno): dok

motor radi, postoje problemi s ponovnim
punjenjem akumulatora (sl. 16.G).

N

Treperenje svjetla indikatora prije pokretanja:
akumulator ne moze pokrenuti motor.
Kontaktirajte ovlasteni servisni centar (sl. 16.G).

Svjetlo indikatora ON (uklju¢eno):
transmisija u "neutralnom" (sl. 16.H).

N

Radne funkcije

Pritisnite dugme "MODE" (nadin rada) za pristup radnim
funkcijama.

Broja¢ sati (sl. 16.1). Oznacava

ukupan broj radnih sati motora.

HOURS

Voltmetar (sl. 16.0). Oznacava stanje
napunjenosti akumulatora.

Tahometar (sl. 16.K) Oznacava brzinu
RPM motora u vidu numerickih vrijednosti
ili niza zvjezdica, $to odgovara:

Prikazane vrijednosti:
<1600 brzina u praznom hodu motora

<2500 brzina prijenosa

>2500 brzina koSenja

brzina u praznom hodu motora

**)

*% brzina prijenosa
*kk

*kkk

*kkkk brzina koSenja

*kkkkk

NAPOMENA Treperece svjetlo ukazuje na to da je trenutna
brzina motora neprikladna za koSenje trave.

)

Akusti¢ni signali- zvuéni signal
1. Kontinuirani * Doslo je do intervencije
akusti¢ni signal: sistema za zastitu
elektronicke kartice.
* Motor je iskljuéen na vise
od 30 sekundi dok je klju¢
u polozaju "DRIVE" (voznja).

Sat (ako postoji) (sl. 16.L) Oznacava
vrijeme u nacinu rada 24 sata/dan.

2. Isprekidani
akusti¢ni signal:

* Vreca za sakupljanje
trave je puna.

* Displej i zvuéni signal tipa "11I"
Ikona ON: rezni uredaji aktivirani (sl. 16.A).

Ikona ON: parkirna ko¢nica aktivirana (sl. 16.B).

Svjetlo indikatora ON (uklju¢eno):
korisnik nije prisutan (sl. 16.C).

1N

Ikona goriva s indikatorom nivoa (sl. 16.D)

@ Nivo goriva je izmedu punog i polovine.
~

Nivo goriva je izmedu polovine i rezerve.

Nivo goriva je na rezervi.

® @

lkona ON: nedostatak u podmazivanju motora
(sl. 16.E). Odmah zaustavite motor, provjerite
nivo ulja i kontaktirajte ovlasteni servisni centar.

©
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Ikona ON: Nedostaje vrec¢a za sakupljanje
trave ili straznji titnik za izbacivanje

(sl. 16F) (samo za modele sa straznjom
vre¢om za sakupljanje trave).

P 3

sa straznjom vre¢om za sakupljanje trave).

lkona akumulatora s indikatorom nivoa (sl. 16.G)
Ikona ON: akumulator se puni.

lkona ON: nivo napona
akumulatora je optimalan.

Ikona uklju¢ena dok je motor ugasen:
Oznacava da akumulator treba napuniti

® ® @

Ikona ukljué¢ena dok je motor

upaljen: Oznagava probleme s

punjenjem akumulatora.

lkona treperi: akumulator ne moze
pokrenuti motor. Morate kontaktirati

ovlasteni servisni centar.

Ikona ON: transmisija u
"neutralnom" (sl. 16.H).

Brojac¢ sati (sl. 16.1). Oznac¢ava
544 4) ukupan broj radnih sati motora.

g?

Prednja svjetla (sl. 16.P). Ikona ON:
Oznacava da su prednja svjetla upaljena.

Potrebno je odrzavanje (sl. 16.Q). Ikona
ON: Indikator rutinskog odrzavanja.
Raspored odrzavanja koji treba slijediti

opisan je u dijelu 13. Ikona se ukljucuje
svakih 50 sati i ostaje ukljuéena 1 sat.

Zeleno podrugje (sl. 16.R). Brzina
okretanja motora prikladna je za
optimalno rezanje trave.

Akusti¢ni signali- zvuéni signal
1. Kontinuirani * Doslo je do intervencije
akusti¢ni signal: sistema za zastitu
elektronicke kartice.
* Motor je isklju¢en na vise

od 30 sekundi dok je klju¢ u

polozaju "DRIVE" (voznja).

* Vrec¢a za sakupljanje
trave je puna.

2. Isprekidani
akusti¢ni signal:

lkona ON: Vreéa za sakupljanje trave je puna
i mora se isprazniti (sl. 16.F) (samo za modele

5. UPOTREBA MASINE

5.1. PRIPREMNE RADNJE
¢ Sipanje ulja i benzina

VAZNO Masina se isporuéuje bez motornog ulja ili goriva.

Provjerite da li ima goriva i provjerite nivo ulja prije nego $to
pocnete koristitimasinu.Zametode i mjere opreza pri punjenju
i dopunjavaniju ulja slijedite uputstva iz priru¢nika za masinu.

¢ Podesavanje sjedista
Vidi sliku 17.

* Pritisak u gumama
Vidi sliku 18.

 Priprema masine za rad

NAPOMENA Ova masina se moZe koristiti za kosenje
travnjaka na mnoge razlicite nacine; prije pocetka masinu treba
podesiti shodno odabranom nacinu koSenja.

1. Pripremljeno za rezanje i sakupljanje trave u vreci za
sakupljanje trave (samo za modele sa straznjom vre¢om
za sakupljanje trave) (sl. 19).

2. Priprema za koSenje i straznje izbacivanje trave na tlo
(samo modeli sa straznjom vre¢om za izbacivanje trave)
(ako je u opremi) (sl. 20).

3. Priprema za ko$enje i mal€iranje.

4. Priprema za ko$enje i bo¢no izbacivanje trave (samo
za modele s boénim izbacivanjem) sl. 21).

NAPOMENA Nikad nemojte koristiti masinu bez izlaznog
Stitnika!

5.2. SIGURNOSNE KONTROLE
* Opce sigurnosne kontrole

Rezultat
Nema ostecenja na
njegovom omotadu,
poklopcu i stezaljkama.

Predmet

Akumulator

Strazniji titnik za
izbacivanje, vrec¢a za
sakupljanje trave
Boc¢ni stitnik

za izbacivanje,
usisna reSetka

Dobro stanje. Nema
nikakvih ostec¢enja.
Ispravno namontirani.
Dobro stanje. Nema
nikakvih ostec¢enja.
Ispravno namontirani.

Krug goriva i spojevi
Elektriéni kablovi

Nema curenja.

Njihova izolacija

mora biti Citava.

Nema nikakvog
mehani¢kog ostecenja.
Krug ulja Nema curenja.

Nema nikakvih o$tec¢enja.

Masina usporava
i zaustavlja se.

Vozite uredaj unaprijed
i unazad, ubacite

u neutralnu brzinu /
otpustite papudicu
pogona (odl. 4)

Aktivirajte papucicu
koc€nice (odl. 4)

Masina se zaustavlja.

Probna voznja

Nema nepravilnih vibracija.
Nema nepravilnih zvukova
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Rezultat
U slijede¢em odlomku je
opisan nacin njihovog
funkcioniranja.

Predmet
Sigurnosni uredaji

* Provjere sigurnosnih uredaja

Radnja Rezultat

1. prijenos u leru; Motor starta
2. rezna glava deaktivirana;

3. rukovaoc sjedi.

Rukovaoc napusta sjedalo. Motor se zaustavlja

Vreéa za sakupljanje trave je
podignuta ili je strazniji Stitnik
za izbacivanje uklonjen bez
odspajanja reznog uredaja.

Motor se zaustavlja

Parkirna ko¢nica je aktivirana
bez odspajanja rezne glave.

Promjena brzine je aktiviran
ili je aktivirana papudica gasa
s parkirnom ko¢nicom.
Brzina za voznju unazad je
aktivirana bez aktiviranja
rezne glave, bez pritiska na
dugme za potvrdu (odl. 4).

Motor se zaustavlja

Motor se zaustavlja

Motor se zaustavlja

5.3. UPOTREBA NA STRMIM TERENIMA
Pridrzavajte se ograni¢enja navedenih u tabelama "Tehnicki
podaci" kao u "sl. 22", bez obzira o0 smjeru kretanja.

VAZNO Samo za modele s mehaniékim pogonom: Nikad
nemojte voziti nizbrdo u neutralnoj brzini ili dok je kvacilo
deaktivirano! Uvijek ubacite u nizu brzinu prije nego $to ostavite
masinu zaustavijenu i bez nadzora.

5.4. POKRETANJE | RAD

* Pokretanje

Otvorite slavinu goriva (sl. 23.A) (ako je predvidena).
Sjednite na mjesto vozaca.

Stavite pogon u neutralnu brzinu ("N").

Deaktivirajte reznu glavu.

Aktivirajte parkirnu ko¢nicu.

Postavite gas u poloZaj maksimalne brzine "zec".

U sluéaju hladnog pokretanja: Aktivirajte komandu ¢oka.
Stavite klju¢ za paljenje i okrenite ga u polozaj On kako
biste aktivirali elektricni krug. Sacekajte 2 sekunde i
okrenite ga u polozaj za pokretanje da pokrenete motor.
9. Pustite klju¢ kad je startanje izvr§eno.

PN A WD~

U slu€aju hladnog pokretanja: ¢im se motor prebaci:

10. deaktivirajte komandu ¢oka postavljanjem komande
akceleratora na maksimalnu brzinu - "zec".

11. deaktivirajte komandu ¢oka.

NAPOMENA Upotreba coka kad je motor vec zagrijan mozZe
nastetiti sviecicama i prouzrokovati nepravilan rad motora.
12. Kada startate motor, postavite polugu gasa u polozaj
najmanije brzine "kornjaca".

NAPOMENA Ako postoje problemi pri pokretanju motora,
nemojte uporno pokusavati jer postoji opasnost od praZnjenja
akumulatora i plavijenja motora. Vratite klju¢ u poloZaj
zaustavljanja, sacekajte nekoliko sekundi i ponovite operaciju.
Ukoliko smetnja potraje, procitajte poglavije 8 ovog prirucnika
i prirucnik s uputstvima za motor.

* Pogon unaprijed i premjestanje
1. Deaktivirajte reznu glavu.

Postavite sklop rezne glave u najvisi polozaj.

Postavite komandu gasa u polozaj izmedu minimalne
brzine "kornja¢a" i maksimalne brzine "zec".

Otpustite parkirnu ko€nicu otpustanjem papucice koénice.
Pritisnite papucicu gasa u smjeru "prema naprijed"
i ubrzajte na Zeljenu brzinu pritiskom na papucicu
i kontroliranjem gasa.

2,
3.
4,
5.

Vuéa mora biti ukljuéena na opisani nacin da bi
se sprijecilo da prenaglo aktiviranje dovede do
prevrtanja i gubitka kontrole nad vozilom.

* Kocenje

Samo za modele s mehani¢kim pogonom: potpuno pritisnite
papucicu, prvo smanijite brzinu s pomocu kontrole gasa da
izbjegnete prekomjerno opterec¢enje kocionog sistema.

* Rikverc

VAZNO Voznja unazad se mora aktivirati kad je uredaj
Zzaustavijen.

1. Pritisnite papucicu dok se masina ne zaustavi.
2. Krenite unazad pritiskom na papucicu gasa u smjeru
unazad.

* Kosenje trave
Da biste radili s masinom, postupite kako slijedi:

1. Pomijerite polugu gasa u polozaj "SLOW".

2. Postavite sklop rezne glave u najvisi polozaj;

3. Aktivirajte reznu glavu samo na travnatoj povrsini; ali
je nemojte ukljucivati na pjeskovitom terenu ili u suvise
visokoj travi;

4. Kada pocinjete s koSenjem, pocnite polako i pazljivo, kao
$to je opisano iznad;

5. Podesite brzinu i visinu koSenja (odl. 5.11) u skladu
s uvjetima travnjaka (visina trave, gustoc¢a i vlaga)
i koli¢éinom trave koju treba pokositi;

Svaki put kad primijetite smanjeni broj okretaja motora,
potrebno je smanijiti bzinu, imajuci u vidu da nikada kosenje
trave nece biti dobro ukoliko je brzina kretanja suviSe velika
u odnosu na koli¢inu poko$ene trave.

Deaktivirajte reznu glavui pomaknite sklop rezne glave
u najvisi polozaj:

* Za vrijeme pomicanja izmedu radnih povrsina

* Prilikom prelaska preko netravnatnih povrsina

* Svaki put kad je potrebno preéi kakvu prepreku.
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* Praznjenje vrece za sakupljanje trave

VAZNO Vreca za sakupljanje trave se smije isprazniti samo
dok je rezna glava deaktivirana; u suprotnom ce se motor
zaustaviti.

Da ispraznite vreéu za sakupljanje trave;

1. deaktivirajte reznu glavu;

2. smanijite brzinu motora;

3. stavite pogon u neutralni poloZaj (N) i zaustavite kretanje;
4. aktivirajte parkirnu ko¢nicu;

Ruéna kontrola:
1. izvucite polugu (sl. 24.A) i izvrnite vrecu za sakupljanje
trave da biste je ispraznili;
2. ponovo zatvorite vreéu za sakupljanje trave tako da ostane
spojena s kukom (sl. 24.B) i zamijenite polugu.

Elektriéna kontrola:
1. ok je korisnik u sjedeé¢em polozaju, pritisnite i drzite
dugme (sl. 24.C) dok vreca za sakupljanje trave ne bude
u potpuno prevrnutom polozaju;
2. nakon praznjenja vrece pritisnite i drzite dugme (sl. 24.D)
dok se vreéa za sakupljanje trave potpuno ne spusti te
osigurajte da ostaje pri¢vrséena na kuku (sl. 24.B).

c Taradnja se mora izvrsiti dok je motor iskljuc¢en.

Osigurajte da senzor (sl. 24.E) uvijek bude ¢ist od
ostataka trave.

5.5. ZAUSTAVLJANJE

Za zaustavljanje masine postupite kako slijedi:

1. postavite polugu gasa u polozaj minimalne brzine
"kornjaca"

Da biste izbjegli moguée ponovno paljenje,

A ostavite gas u polozaju minimalne bzine
"kornjac¢a" na 20 sekundi, prije nego Sto ugasite
motor.

2. isklju¢ite motor postavljanjem kljuéa u polozaj
zaustavljanja;

3. dok je motor ugasen, zatvorite slavinu za gorivo (sl. 22)
(ako postoji);

4. |zvadite klju¢.

VAZNO Da bi akumulator ostao napunjen, nemojte ostavijati
kljuc u poloZaju "pogon" ili "paljenje farova" kad motor nije u
pogonu.

Motor bi mogao biti veoma vrué odmah nakon
gasenja. Ne dodirujte ispusni sistemili njegove
susjedne dijelove. Postoji opasnost od
opekotina.

5.6. NAKON UPOTREBE

* Pri¢ekajte da se motor ohladi, prije nego §to masinu
pohranite u zatvoren prostor.

e |zvrSite CiS¢enje (odl. 6.3).

Kad god se masina ostavi bez nadzora, korisnik udalji
s vozackog mjesta ili parkira masinu:
1. Zaustavite masinu.
2. postavite sklop rezne glave u polozaj najmanje visine.
3. Provjeritejesullise svidijeloviu pokretu potpuno zaustavili.
4. Uklonite klju¢ za paljenje (sl. 15.A).

6. ODRZAVANJE

Sigurnosni propisi kojih se trebate pridrzavati opisani su
u poglavlju 1. Strogo se pridrzavajte ovih propisa kako ne bi
nastali rizici ili opasnosti:

Prije vrSenja bilo kakve kontrole, ¢iS¢enja ili odrzavanja/
podesavanja na masini:

* Deaktivirajte reznu glavu.

Zaustavite masinu.

Prebacite u neutralnu brzinu.

Aktivirajte parkirnu ko&nicu.

Zaustavite motor.

Provjerite jesuli se svidijeloviu pokretu potpuno zaustavili.
Uklonite klju¢ za paljenje.

Nosite odgovarajuéu odjecu, zastitne rukavice ili zastitne
naocale.

VAZNO Nikad nemojte ostavijati kljué umetnut ili unutar
dosega djece ili neoviastenih osoba.

6.1. SIPANJE GORIVA

Sipanje goriva se vrsi na slijedec¢i nacin:

. Odvrnite Eep lijevka za punjenje goriva (sl.25) i uklonite ga.

. Stavite lijevak (sl. 25).

. Sipajte gorivo pazeci da spremnik ne napunite do kraja.

. lzvadite lijevak.

. Kad sipate gorivo, dobro zavrnite poklopac gorivaiocistite
eventualno prosuto gorivo.

GOAWN =

VAZNO U priruéniku motora pogledajte koju vrstu goriva
treba koristiti.

VAZNO Pazite da vam gorivo ne pokapa plasticne dijelove
kako ih ne bi unistilo. u slucaju da benzin slucajno iscuri, odmah
isperite vodom. Garancija ne pokriva oStecenja plasticnih
dijelova karoserije ili motora koje izazove benzin.

6.2. KONTROLA | DOLIJEVANJE MOTORNOG
ULJA

NAPOMENA U prirucniku motora pogledajte koju vrstu
goriva treba Koristiti.

VAZNO Pridrzavajte se mjera opreza navedenih u prirucniku
motora.

c Provjerite razinu ulja svaki put prije uporabe.

Provijerite razinu ulja u motoru: prema uputstvima navedenim
u priruéniku motora razina ulja treba biti izmedu dva ureza
MIN. i MAX. na Stapicu (SI. 26).

6.3. CISCENJE

¢ Opca uputstva

Prije svakog koristenja temeljito odistite slijedeci uputstva
u nastavku:

* Nemojte koristiti mlazove vode i nemojte kvasiti motor i
elektri¢ne dijelove.

Uklonite ostatke trave i blata koji se nakupe unutar Sasije.
Uvijek obratite paZnju da na otvorimazavazduh nemakrsa.
Nemojte koristiti agresivne te¢nosti za ¢iSéenje Sasije.
Da biste smanijili opasnost od poZara, u motoru ne smije
biti ostataka trave, lis¢a ili prekomjerne masnoce.
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« Ciséenje sklopa rezne glave

VAZNO Pranje unutrasnjosti sklopa rezne glave i kanala
za ispust mora se izvrsiti dok je vreca za sakupljanje trave
postavijena i umetnut poklopac za malciranje (ako postoji) ili dok
je postavijen straznji stitnik od ispustanja.

1. Postavite masinu na ravnu i tvrdu povrsinu.
2. Prikljucite crijevo za vodu (sl. 27.A) na jednu od dvije
posebne spojnice i otvorite dovod vode.
3. Sjedite na vozacevo sjediste, stavite mjenjac u neutralnu
brzinu ("N") i pokrenite masinu.
4. Potpuno spustite reznu glavu i aktivirajte reznu glavu.
5. Pustite da voda tec¢e nekoliko minuta, a zatim zaustavite
masinu.
. Isklju¢ite dovod vode i odvojite crijevo iz spojnice.
. Ponovite postupak na drugoj spojnici.
. Ispusite mlaz komprimiranog zraka preko gornje dijela
sklopa (sl. 28).

6.4. AKUMULATOR

Pazljivo procitajte i slijedite postupak punjenja koji je opisan
u priruéniku prilozenom uz akumulator. Ako se ne pridrzavate
opisanog postupka ili ne napunite akumulator, njegovi
elementi bi se mogli trajno ostetiti. Prazan akumulator mora
se §to prije napuniti.

W N o

VAZNO Punjenje treba vrsiti punjacem akumuatora pri
stalnom naponu. Ostali sistemi za punjenje mogu trajno ostetiti
akumulator.

Masina je opremljena konektorom (sl. 29) za punjenje; on
je povezan na odgovarajuéi priklju¢ak za posebni punja¢
akumulatora za odrzavanje (ako postoji) ili je dostupan na
zahtjev.

VAZNO Ovaj konektor se treba koristiti iskljucivo za
spajanje na punja¢ akumulatora za odrZavanje koji je predvidio
proizvodac. Za njegovo Koristenje:

- pridrzavajte se uputstava navedenih u odgovarajucim
prirucniku s uputstvima;
- slijedite uputstva navedena u priruc¢niku za akumulator.

6.5. ODRZAVANJE REZNE GLAVE

Ne dodirujte reznu glavu sve dok ne izvadite kljué
za paljenje i dok se rezna glava do kraja ne
zaustavi. Imajte na umu da se rezna glava moze
pomicati, ¢ak i ako je kljuée izvaden (za modele
na akumulatorski pogon).

Sve operacije vezane za reznu glavu (skidanje,

A ostrenje, uravnotezavanje, popravka, ponovna
montaza i/ili zamjena) jesu zahtjevni radovi za
koje je potrebna posebnastruénostkaoiupotreba
odgovarajuceg alata; Iz sigurnosnih razloga, te
poslove je najbolje obaviti u oviastenom
servisnom centru.

Uvijek zamijenite oSte¢enu, savijenuiliistroSenu
reznu glavu, zajedno s vijcima i svornjacima, da
biste osigurali njihovu izbalansiranost.

VAZNO Uvijek koristite originalne rezne glave, koje na sebi
imaju Sifru koja je navedena u tablici "Tehnicki podaci".

7. TRANSPORT, POHRANA
| ODLAGANJE U OTPAD

7.1. TRANSPORT

Kad pomerate masinu potrebno je da:
1. deaktivirajte reznu glavu;
2. postavite sklop rezne glave u najvisi polozaj;
3. isklju€ite masinu i uklonite klju¢ za paljenje
4. deaktivirajte pogon (odl. 4).

Kad masinu prevozite na prijevoznom sredstvu, potrebnoje da:
koristite jake pristupne rampe, dovoljne Sirine i duzine;

* masinu morate utovariti kad je motor ugasen, klju¢ za
ukljucivanje masine mora bitiizvaden iz masine, na masini
ne smije sedjeti voza¢, masina se mora utovariti guranjem
i mora je gurati dovoljni broj osoba;

» zatvorite slavinu goriva (ako je predvidena);

* spustite sklop rezne glave;

¢ postavite ga tako da ne predstavlja opasnost ni za koga;

* aktivirajte pogon (odl. 4);

* blokirate Evrstomasinu za prijevozno sredstvo pomocu sajli
ili lanaca kako se ona ne bi prevrnula ili oStetila.

7.2. SKLADISTENJE

Kada masinu trebate uskladistiti na vi$e od 30 dana:

* Pricekajte da se motor ohladi

¢ Otkadite kablove akumulatora i odloZite akumulator na
svjeZe i suho mjesto.

* |spraznite rezervoar goriva i pridrzavajte se uputstava
sadrzanih u priruéniku s upustvima za motor.

* Dobro odistite masinu.

¢ Provjerite da masina nije oSteéena. Ako je potrebno,
pozovite ovlastenu servisnu sluzbu.

Uskladistite masinu kako slijedi:

¢ dok je sklop rezne glave spusten;

¢ nasuhom mjestu;

» zasticenu od vremenskih neprilika;

¢ po moguéstvu pokrijete masinu ceradom;

* namjestu izvan dohvata djece;

¢ provjerite jeste li izvadili klju¢eve ili alat koriSten pri
odrzavanju.

U trenutku pustanja masine u pogon:
¢ provjerite da nema curenja goriva iz cijevi, pipca za gorivo
ili karburatora:
¢ pripremite masinu kako je navedeno u poglavlju"5 Upotreba
masine".
NAPOMENA Pazite da akumulator bude potpuno napunjen
najmanje jednom mjesecno i uvijek prije koristenja.

NAPOMENA Pohranite masinu tako da izbjegnete svaku
opasnost od slucajnog dodira s ljudima, djecom ili Zivotinjama.
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8. PREPOZNAVANJE PROBLEMA

PROBLEM

MOGUCI UZROK

RJESENJE

. Kada je klju¢ okrenut

u polozaj "ON", plo¢a
s instrumentima se
ne ukljuéuje i nema
zvuénog signala

Zastitni uredaj elektroni¢ke
ploce se aktivirao zbog:

Stavite klju¢ u pol. "ZAUSTAVLJANJE"
i potrazite uzrok kvara:

akumulator loSe povezan

provjerite veze (odl. 3.4)

preokrenuti terminali akumulatora

provijerite veze (odl. 3.4).

akumulator potpuno ispraznjen

napunite akumulator (odl. 6.4)

pregorio osiguraé

zamijenite osigurac¢ (10 A)

mati¢na plo¢a je mokra

osusite mlakim zrakom

. Kada je klju¢ okrenut

u polozaj "ON", plo¢a
s instrumentima se ne
ukljucuije, ali je zvuéni
signal aktiviran

Zastitni uredaj elektroni¢ke
plo¢e se aktivirao zbog:

Okrenite klju¢ za paljenje u polozaj "STOP"
i identificirajte uzrok problema:

mati¢na plo¢a je mokra

osusite mlakim zrakom

. Kad je klju¢ u polozaju

"START", plo¢a

s instrumentima

je osvijetljena, ali
elektropokretac ne radi

akumulator nije dovoljno napunjen

napunite akumulator (odl. 6.4)

pregorio je osigurac
punjaca akumulatora

zamijenite osigurac (25 A)

. Klju€ je okrenut

na "STARTANJE",
elektropokretac se
okrece, ali mitor
ne startuje

akumulator nije dovoljno napunjen

napunite akumulator (odl. 6.4)

nema dotoka benzina

provjerite razinu u spremniku (odl. 6.2)

otvorite slavinu (ako je predvidena) (odl. 5.4)

provjerite filter benzina

problem pri paljenju

provjerite je li €ep svjecice sigurno postavljen

provjerite jesu li elektrode Ciste i je li
rastojanje izmedu njih odgovarajuce

. Otezano startanje ili

neispravan rad motora

problemi pri karburaciji

odistite ili zamijenite filter vazduha

ispraznite spremnik i sipajte svjez benzin

provjerite i eventualno zamijenite filter benzina

. Smanjeni u¢inak

motora za vrijeme
kosenja

brzina kretanja unaprijed je prevelika
u odnosu na visinu ko$enja

smanjite brzinu kretanja i/ili povecajte
visinu ko$enja (odl. 5.4)

. Motor se zaustavlja kad

je rezni uredaj aktiviran

aktiviranje nije omoguc¢eno

provjerite da li su ispo$tovani svi
uslovi odobrenja (odl. 5.2)

. Svjetlo indikatora

akumulatora svijetli i
nakon §to uredaj ne
radi nekoliko minuta

nedovoljan nivo napunjenosti
akumulatora

pozovite ovlastenog zastupnika

. Svjetlo indikatora za

ulje ukljucuje se tokom
rada (ako postoji)

problemi s podmazivanjem motora

Odmah okrenite klju¢ u polozaj "STOP":

dopunite ulje (pogledajte 6.2)

zamijenite filter (ako se problem nastavi,
obratite se ovlastenom zastupniku)

10. Motor se zaustavlja

iogladava se
zvugni signal

Zastitni uredaj elektroni¢ke
plo¢e se aktivirao zbog:

Okrenite klju¢ za paljenje u polozaj "STOP"
i identificirajte uzrok problema:

nadnapon prouzro¢en od
regulatora punjaca

pozovite ovlastenog zastupnika

akumulator nije ispravno
spojen (slabi kontakti)

provjerite priklju¢ke (pogledajte 3.4)

11.

Motor se zaustavlja
ine oglasava se
zvuéni signal

akumulator odvojen

provjerite priklju¢ke (pogledajte 3.4)

problemi s motorom

pozovite ovlastenog zastupnika
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PROBLEM MOGUCI UZROK RJESENJE
12. Rezniuredaj se otpusten remen pozovite ovlastenog zastupnika
ne aktivira ili ne
zaustavlja odmah

nakon deaktiviranja problemi s elektromagnetskim pozovite ovlastenog zastupnika

kvagilom
13. Nepravilno koSenje sklop rezne glave nije paralelan s tlom | provjeriti pritisak u gumama (odl. 5.1)

i nedovoljno

skupljanje ponovo poravnajte sklop rezne

(samo za modele glave u odnosu na tlo

sa skupljanjem

odostraga) — : = -
rezna glava nije efikasna pozovite ovlastenog zastupnika

brzina kretanja je prevelika u odnosu | smanijite brzinu voznje prema naprijed i/ili
na visinu trave koju treba kositi podignite sklop reznog uredaja (par. 5.4)

pri¢ekajte da se trava osusi

blokiran kanal kolektora uklonite vrecu za skupljanje
trave i ispraznite kanal
14. Neravnomjerno sklop rezne glave nije paralelan s tlom | provjeriti pritisak u gumama (odl. 5.1)
koSenje (samo modeli ponovo poravnaite sklop rezne
s bocnim glave u odnosu na tio
izbacivanjem) — - - -
rezna glava nije efikasna pozovite ovlaStenog zastupnika
15. Nepravilne vibracije Sklop rezne glave je pun trave odistite sklop rezne glave (odl. 6.3)
za vrijeme rada
rezna glava je neizbalansirana pozovite ovlastenog zastupnika
ili otpustena
vijci su popustili provjerite i pritegnite vijke za
fiksiranje motora i asije
16. Kocenje je nesigurno ko¢nica nije ispravno podesena pozovite ovlastenog zastupnika
ili nije efikasno
17. Nepravilno kretanje problemi s kaiSem ili na pozovite ovlastenog zastupnika
naprijed, lo§ pogon uredaju za ukljuc¢ivanje
na uzbrdici il masie
teZi propinjanju
18. Dok motor radi, poluga za deblokadu u poloZaju dovesti je u polozaj prijenos aktiviran (odl. 4)

uredaj se ne pokrece prijenos deblokiran
kad se pritisnite
papucica gasa

19. Cudne vibracije osteéena je ili su neki njeni zaustavite masinu i izvadite klju¢
uredaja dijelovi popustili za ukljucivanje
pregledajte ima li oSteéenja
provjeriti da nema dijelova koji
su popustili i pritegnuti ih
sve provjere, popravke i zamjene trebaju se
obaviti samo u ovlastenom servisnom centru.

NAPOMENA Ako se problemi nastave nakon Sto izvrsite NAPOMENA Za probleme koji nisu navedeni u tabeli odmah
opisane radnje, obratite se ovlastenom predstavniku. se obratite ovlastenom servisnom centru.
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CESTINA - Pieklad pGvodniho navodu k pouzivani

Navody k pouziti jsou dostupné:
> na strankach stiga.com,
> naskenovanim QR kédu.

Download full manual
stiga.com

UPOZORNENI: PRED POUZITIM STROJE S| POZORNE PRECTETE TENTO NAVOD K POUZITI.

Uschoveijte si jej kvili dalSimu pouziti.

POZNAMKA: Udelem tohoto dokumentu v papirové podobé
Je poskytnuti jednoduchého privodce pro bezpecné pouzivani
a udrzbu stroje.

ndvody k pouZiti v digitalnim formatu.

1. BEZPECNOSTNi POKYNY

1.1. INSTRUKTAZ

Seznamte se s ovladacimi prvky stroje a s jeho
vhodnym pouzitim. Naucte se rychle zastavit
motor. Neuposlechnuti varovani a pokynti mize
zpulisobit pozar a/nebo vazna ublizeni na zdravi.

* Nikdy nepfipustte, aby stroj pouzivaly déti nebo osoby,
které nejsou dokonale seznameny s pokyny. Zakony
v jednotlivych zemich upfesnuji minimalni pfedepsany
vék pro uzivatele.

* Stroj nesmite nikdy pouzivat, jste-li unaveni, pokud je vam
nevolno, nebo v pfipadé, ze jste uzili Iéky, drogy, alkohol
¢ijiné latky snizujici vaSe reflexni schopnosti a pozornost.

e Pamatujte, Ze operator nebo uzivatel nese odpovédnost
za nehody a nepredvidané udalosti zplsobené jinym
osobam nebojejich majetku. Zhodnoceni moznychrizik pfi
pracinazvoleném terénu patfi do odpovédnosti uzivatele,
ktery je také odpovédny za pfijeti vS8ech dostupnych
opatfenik zajisténivlastnibezpecnosti a také bezpecnosti
jinych osob, zvlasté na svazich, nepravidelném, kluzkém
a nestabilnim terénu.

e V pfipadé, ze chcete postoupit nebo pujéit stroj jinym
osobam, ujistéte se, ze se uzivatel seznami s pokyny pro
pouziti uvedenymi v tomto navodu.

1.2. PRIPRAVNE UKONY

Osobni ochranné prostfedky (OOP)

e Pouzivejte vhodny odév, odolnou pracovni obuv
s protiskluzovou podrazkou a dlouhé kalhoty. Nepracujte
bosi nebo v otevienych sandéalech. Pouzivejte chranic¢e
sluchu.

* Ve vSech situacich, kdy existuje riziko pro vase ruce,
pouzivejte pracovni rukavice.

* Nemeéjte na sobé saly, plasté, nahrdelniky, naramky, odév
s volnymi ¢astmi nebo odév se $nlrkami nebo kravatou
ijakékoliv visicinebo volné doplriky vSeobecné, protoze by
se mohly zachytit do stroje nebo do pfedmétu a materiald,
které se nachazeji na pracovisti.

¢ Dlouhé vlasy vhodnym zplisobem sepnéte.

Pracovni prostor / stroj

¢ Dukladné prohlédnéte cely pracovni prostor a odstrante
z néj v8e, co by mohlo byt vymrsténo strojem nebo co by
mohlo poskodit Zaci Ustroji/ otacejici se soucasti (kameny,
vétve, Zelezné draty, kosti atd.).

Spalovaci motory: palivo
APalivo je vysoce hoflaveé.

* Palivoskladuijte v pfislusnych homologovanych nadobéach
uréenych k tomuto uUc¢elu, na bezpeéném misté,
v dostatecné vzdalenosti od zdroju tepla nebo volného
plamene.

* Nekuite béhem pinéninebo doplfiovani palivaanipfizadné
manipulaci s palivem.

* Palivo doplfiujte s pouzitim trychtyfe, a to pouze na
otevieném prostoru.

* Nesnimejte uzaveér palivové nadrzky a nedopliujte palivo
pfi zapnutém motoru nebo v pfipadé, ze je motor horky.

* Nepriblizujte sek hrdlu palivové nadrze s otevienymohném
kvli kontrole jejiho obsahu.

* Okamzité vycistéte vSechny stopy po palivu vylitém na
stroj nebo na zem.

* Vzdy nasadte zpét a dotahnéte uzaveéry palivové nadrze
a nadoby s palivem.

1.3. BEHEM POUZITI

¢ Nestartujte motor v uzavienych prostorech, kde vznika
nebezpecinahromadéni koufe oxidu uhelnatého.Operace
spusténi musi probihat venku nebo v dobfe vétranych
prostorech. Pamatuijte si, Ze vyfukové plyny jsou toxické.

¢ Pristartovanistroje nesméfujte vyfuk atimivyfukové plyny
vuci zapalnym materialiim.

¢ Nepouzivejte stroj v prostfedi s rizikem vybuchu, za
pfitomnosti hoflavych kapalin, plynd nebo prachu.
Elektrické kontakty nebo mechanické tfeni mohou vytvaret
jiskry, které mohou zapalit prach nebo vypary.

¢ Pracujte pouze pfidennim svétle nebo pfidobrémumélém
osvétleni.

¢ Vzdalte osoby, déti a zvifata z pracovniho prostoru.
Je potfeba, aby byly déti pod dohledem dospélé osoby.

¢ Nepracuijte, kdyzje trava mokra, za desté a pfiriziku boure,
zejména kdyz je pravdépodobny vyskyt blesku.

e Vénujte mimofadnou pozornost nepravidelnostem
terénu (hrboly, pfikopy), svahim, skrytym nebezpeéim
a pritomnosti pfipadnych prekazek, které by mohly
omezovat viditelnost.

 Sikmé travniky by mély byt sekany v pfiéném sméru,
a nikdy ne smérem nahoru/dolll, a je nutné vénovat
zvy$enou pozornostzménam sméru, ovéfit své postaveni
a ujistit se, aby se do kol nezapletly prekazky (kameny,
vétve, kofeny apod.), coz by mohlo zplsobitboéni posuvy
nebo ztratu kontroly nad strojem.

e Stroj nesmi byt pouzivan na svazich se sklonem vice nez
10°, a to bez ohledu na smér jizdy.

 P¥i pfejezdu pfes netravnaté plochy zastavte Zaci Ustroji.

e Pokazdé udrzujte ruce a nohy v bezpecné vzdalenosti
od zaciho Ustroji a pfi uvadéni stroje do chodu i béhem
jeho pouziti.
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Vzdy se zdrzujte v dostate¢né vzdalenosti od vystupniho
otvoru.

Nikdy nepouzivejte stroj s poskozenymi, chybéjicimi nebo
nespravné nasazenymi ochrannymi kryty (sbérny kos,
ochranny kryt zadniho vyhozu).

Nevypinejte, nevyfazujte a nedemontujte pfitomné
bezpecénostni prvky/mikrospinae ani je nevyfazujte
z ginnosti.

Vénujte pozornost svazitému terénu, ktery vyzaduje
mimoradnou pozornost, aby se zabranilo pfevraceninebo
ztraté kontroly nad strojem. Hlavni divody ztraty kontroly
nad strojem jsou:

Nedostate¢na pfilnavost kol.

Nadmérna rychlost.

Prudké zmény sméru.

Nevhodny zpusob brzdéni.

Pouziti stroje pro nevhodny ucel.

Nedostatek znalosti o dusledcich, které mohou byt
zpusobeny terénnimi podminkami.

Pouziti stroje jako tazného vozidla.

Pfi pouziti stroje blizko silnice davejte pozor na provoz.
Vypnéte Zaci Ustroji, zastavte motor a vyjméte kli¢ek,
pficemz se ujistéte, Ze se vSechny pohyblivé ¢asti zcela
zastavily:

- béhem prepravy stroje;

kdykoli zistane stroj bez dozoru;

pred odstranénim pfi¢in ucpani nebo pfi odblokovani
vyfukového potrubi;

pred kontrolou, ¢isténim nebo praci na stroji;

kdykoliv najedete na cizi pfedmét. Pfed dalSim pouzitim
zkontrolujte, zda neni stroj poskozen, a provedte
potfebné opravy.

Pokud stroj zaéne anomalnim zpisobem vibrovat:
zkontrolujte pfipadna poskozeni; zkontrolujte, zda
nékteré soucasti nejsou uvolnéné a podle potreby je
utdhnéte. Nechte provést kontroly, vymény nebo opravy
ve specializovaném stfedisku.

Pokazdé udrzujte ruce a nohy v bezpecné vzdalenosti
od zaciho Ustroji a pfi uvadéni stroje do chodu i béhem
jeho pouziti.

Upozornéni: Zaci Ustroji se nadale otaéi po dobu nékolika
sekund i po jeho vyfazeni nebo po vypnuti motoru.
Vénujte pozornost celku Zaciho Ustroji s vice nez jednim
Zacim prvkem, protoZe jedno otacejici se Zaci Ustrojimlze
zpUsobit otaceni ostatnich.

Vzdy se zdrzujte v dostate¢né vzdalenosti od vystupniho
otvoru.

Nedotykejte se &asti motoru, které se béhem pouzivani
zahtivaji. Nebezpedi popaleni.

Abyste se vyhnuli riziku vzniku poZaru, nenechavejte stroj
zastaveny se zapnutym motorem ve vysokém travnim
porostu.

V pfipadé poruchy nebo nehody béhem pracovni
¢innosti okamzité zastavte motor a presurite
stroj, aby se zabranilo dal$im Skodam;v pfipadé
nehod s ublizenim na zdravi tfetim osobam
okamzité aplikujte postupy prvni pomoci,
nejvhodnéjsi pro danou situaci, a obratte se na
zdravotni stiedisko ohledné potiebného
osetieni. Odstrarite jakékoli ulomky, které by
mohly zplsobit $kody a ublizeni na zdravi osob
nebo zvifat ponechanych bez dozoru.

1.4. UDRZBA, GARAZOVANI A PREPRAVA
Provadénipravidelné udrzby a spravného skladovani zajistuje
zachovani bezpec¢nosti stroje a Urovné jeho vykonnosti.

* Nikdy nepouzivejte stroj, ktery ma opotfebované nebo
poskozené soucasti. Vadné nebo opotfebované soucasti
musi byt nahrazeny a nikdy nesmi byt opravovany.
Pouzivejte pouze originalni nahradni dily.

e Béhem ukonu sefizovani stroje vénujte pozornost tomu,
abyste zabranili uviznuti prstli mezi pohybujicim se Zacim
Ustrojim a pevnymi souc¢astmi stroje.

* Aby se snizilo riziku pozaru, pravidelné kontrolujte, zda
nedochazi k uniku oleje a/nebo paliva.

Urovné hluku a vibraci uvedené vtomto navodu
predstavuji maximalni hodnoty pfi pouZziti stroje.
Pouziti nevyvazeného Zaciho prvku, pfili§
vysoka rychlost pohybu a chybéjici udrzba
vyrazné ovliviiuji akustické emise a vibrace.
Proto je tfeba pfijmout preventivni opatieni pro
odstranéni moznych $kod zplsobenych
vysokym hlukem a namahanim v dusledku
vibraci; zajistéte udrzbu stroje, pouzivejte
chrani¢e sluchu a béhem pracovni éinnosti
délejte prestavky.

 Strojs palivem v nadrzi nikdy neuskladnujte uvnitf budovy,
kde by se vypary palivamohly dostatdo dosahu otevieného
ohné, jiskry nebo silného zdroje tepla.

* Za Ucelem omezeni rizika pozaru nenechavejte nadoby
s odpadovymi materialy uvnitf mistnosti.

1.5. OCHRANA ZIVOTNIiHO PROSTREDI

* Pedlivé dodrzujte mistni pfedpisy pro likvidaci obalovych
materialll, poskozenych dili nebo jakychkoli predméta
s vyraznym dopadem na zivotni prostfedi; Tento odpad
by nemél byt vhazovan do koSe, ale je nutné jej oddélit
aodevzdatdo pfisluSnych sbérnych stfedisek, ktera zajisti
recyklaci materiald.

* Dusledné dodrzujte mistni predpisy tykajici se likvidace
zbytkového materidlu.

* P¥i vyfazeni stroje z provozu jej nenechavejte volné
v pfirodé, ale obratte se na sbérné stfedisko v souladu
s platnymi mistnimi pfedpisy.

Separovany sbér pouzitych vyrobk( a oball
umozriuje recyklaci materialt a jejich opétovné

%@ pouziti. Opétovné pouZziti recyklovanych materiald
pomaha pfedchazetznecisténi zivotniho prostredi
a snizuje poptavku po prvotnich surovinach.
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2. POPIS VYROBKU

Jedna se o sekacku se sedici obsluhou.

Stroj je vybaven motorem, ktery uvadi do ¢innosti Zaci
ustroji, chranéné ochrannym krytem, a pfevodovou jednotku
zajistujici pohyb stroje.

Stroj je vybaven pohonem zadnich kol.

Obsluha mize fidit stroj a pouzivat hlavni ovladaci prvky za
podminky, Ze sedi na misté fidice.

Bezpecnostni zafizeni namontovana na stroji zajistuji
zastaveni motoru a Zaciho Ustroji béhem nékolika sekund,
pokud ¢innost obsluhy nesplriuje poZzadované bezpeénostni
podminky (odst. 5.2).

Uréené pouziti a nevhodné pouziti

Tentostrojbylnavrzenavyroben pro sekanitravyvzahradach

a na travnatych plochach.

Jakékoli jiné pouziti mtze byt nebezpecné a zplsobit Skody

na osobach a/nebo majetku.

Do nevhodného pouziti patfi (napfiklad, ale nejen):

* prevazet na stroji jiné osoby, déti nebo zvifata;

* pouzivat stroj k tazeni nebo tlaéeni bfemen bez pouziti
pfislusného tazného zafizeni;

 aktivace Zaciho Ustroji na Usecich bez travniho porostu;

* pouzivani stroje pro sbér listi nebo nedistot;

* pouzivat stroj pfi pfejezdu nestabilniho, kluzkého,
zledovatélého, kamenitého nebo nerovného terénu,
kaluzi nebo bazin.

DULEZITE: Nevhodné pouZiti stroje bude mit za ndsledek
propadnuti zdruky a odmitnuti jakékoli odpovédnosti ze stra-
ny vyrobce, pricemz vsechny naklady vyplyvajici ze skod ne-
bo ublizeni na zdravi samotného uZivatele ¢i tretich osob po-
nese uZzivatel.

DULEZITE: Stroj smi pouZivat jen jedna osoba.

DULEZITE: Tento stroj neni homologovan pro pouZiti na ve-
fejnych komunikacich. K jeho pouZziti miiZe dochdzet (ve smyslu
Dopravnich predpisti) jenom na soukromych pozemcich, uza-
vienych pro verejnou dopravu.

2.1. CASTI STROJE (OBR. 1)
A. Motor
B. Celek Zaciho ustroji
C. Zaci Ustroji
D. Ochrana zadniho vykladani (na vyzadani)
E. Boéni vychylova¢ odhozu travy
F. Sbérny kos
G. Vyhazovaci kanal
H. Sedadlo fidice
I. Volant
J. Pfedni narazniky
K. Akumulator

2.2. BEZPECNOSTNi ZNACKY (OBR. 2)

UPOZORNENI
A PFed pouzitim stroje si preététe
H =—=l[|| pokyny.
S UPOZORNENI
A @=@ || Pred provedenim jakéhokoli Gkonu
H @ udrzby ¢i opravy vyjméte kli¢

a prectéte si pokyny.

NEBEZPECIi! VYMRSTOVANI
PREDMETU

Nepracujte bez namontovaného
ochranného krytu zadniho vyhozu
nebo sbérného kose. (pouze

u modell se zadnim sbérem).
NEBEZPECi PREVRACENI
STROJE

Nepouzivejte tento stroj na svazich
se sklonem nad 10°.

NEBEZPEC| VYMRSTENI
PREDMETU

Dbeijte, aby se v blizkosti stroje
nepohybovaly osoby.

NEBEZPEC| STLACENI(

Ujistéte se, Ze se pfi spusténém
motoru déti nachazeji v dostate¢né
vzdalenosti od stroje.

max 10°

Pfi pouZiti sady tazného zafizeni
nepfekracujte mezni zatizeni
uvedené na Stitku a dodrzujte
bezpeénostni predpisy.

max xxx N (xxx kg)|

UPOZORNENI
Nedotykejte se horkych povrch(.

Zaci Ustroji v pohybu. Nikdy
nevkladejte ruce ani nohy do
prostoru ulozeni zaciho Ustroji.

H RIZIKO POREZANI

PFi nastupovani do stroje
nestoupejte na ochranné kryty
celku zaciho ustroji.

DULEZITE: Poskozené vystrazné stitky nebo vystrazné stit-
ky, které jiz nejsou Citelné, je tfreba vymeénit. PoZadejte o nové
Stitky ve svém autorizovaném servisnim stiedisku.

3. MONTAZ

DULEZITE: Rozbaleni a dokondeni montdze musi byt pro-
vedeno na rovné a pevné plose s dostatecnym prostorem pro
manipulaci se strojem a s obaly a za pouZiti vhodného naradi.

3.1. ROZBALENI

1. Opatrné oteviete obal a davejte pozor, abyste nepoz-
traceli soucasti.
2. Prectéte si dokumentaci, ktera se nachazi v krabici,
véetné tohoto navodu.
3. Vyjméte z krabice vS§echny nenamontované soucasti.
4. Sejméte obal stroje zadodrzeninize uvedenych opatreni:
- prestavte zaci Ustroji do maximalni vysky (odst. 4)
tak, aby se zabranilo jeho poskozeni pfi sjezdu stroje
z podkladni palety;
- odjitovaci paku zadni pfevodovky nastavte do odjisténé
polohy (odst.4) (umodellis hydrostatickou pfevodovkou).
- sjedte se strojem z podkladni palety.
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3.2. MONTAZ VOLANTU
Viz obr. 3.

3.3. MONTAZ SEDADLA
Viz obr. 4.

Vytahnéte smérem nahoru paku regulace a nasadte
sedadlo do vodici listy ze strany volantu tak, aby se
zahaklo.

3.4. MONTAZ A PRIPOJENi AKUMULATORU
Viz obr. 5.

S pouzitim $roubl z vybavy a podle uvedeného postupu
pfipojte nejdfive ¢erveny kabel (obr. 5.C) ke kladnému polu
(+) a poté ¢erny kabel (obr. 5.D) k zapornému polu (-).
Namontuijte pfidrznou pruzinu (obr.5.B) akumulatoru, pfi¢emz
dbejte naspravné ulozeni kabell pfed akumulatoremtak, aby
nemohlo dojit k jejich skfipnuti pruzinou (obr. 5.B).

3.5. MONTAZ PODPER A ODSTRANENI
POJISTKY ZAPADKY SBERNEHO KOSE

Viz obrazky 6 a 7.
3.6. MONTAZ PREDNIHO NARAZNIKU

Naraznik typu ,I”: viz obrazek 8-I.
Naraznik typu ,II“: viz obrazek 8-I1.

3.7. MONTAZ SBERNEHO VAKU

Viz obr. 9.

3.8. MONTAZ VYKLAPECICH PAK SBERNEHO
KOSE

Viz obr. 10.

3.9. MONTAZ BOCNICH OCHRANNYCH
KRYTU CELKU ZACIiHO USTROJi (JSOU-LI
SOUCASTI VYBAVY)

Viz obr. 11.

3.10. MONTAZ BOCNIHO VYCHYLOVACE
ODHOZU TRAVY (POUZE U MODELU
S BOCNIM VYHOZEM)

Viz obr. 12.

4. OVLADACI PRVKY
¢ Brzdovy pedal (obr. 13.A a 14.A)

(Q) Timto pedalem se brzdi zadni kola.

¢ Pedal pojezdu vpied (obr. 13.B a 14.B)
Pojezd vpfed: ZvySovanim tlaku na pedal
se postupné zvySuje rychlost stroje.

Poloha neutralu: Po uvolnéni
pedalu dojde automaticky k jeho
navratu do polohy neutralu.

* Pedal zpétného chodu (obr. 13.C a 14.C)
Zpétny chod: ZvySovanim tlaku na pedal se
postupné zvySuje rychlost stroje.

A Zarazeni zpétného chodu musi
probéhnout pfi tplné zastaveném stroji.

Poloha neutralu: Po uvolnéni
pedalu dojde automaticky k jeho
navratu do polohy neutralu.

e Ovladani odjisténi hydrostatické pfevodovky
(obr.13.D a 14.D)

(X) Pfevodovka zapnuta.

o,_,o Pfevodovka odjisténa.
6»

* Klicovy spinac (obr. 15.A)
Kli¢ aktivuje/deaktivuje startovani stroje.
O Poloha zastaveni.

| Poloha chodu.

O

DULEZITE: KIi¢ vyjméte vZdy, kdyZ se stroj nepouZivé nebo
je ponechan bez dozoru.

Poloha startovani.

e Ovlada¢ plynu

Druh ,|“ se samostatnym ovladacim prvkem syti¢e
(obr.15.B a 15.C)

Druh ,I1“ (obr. 15.C)

A

g Maximalni ota¢ky motoru.

Minimalni ota¢ky motoru.
w Y

Ovladag syti¢e — Startovani za studena (je-li ve
vybavé).

* Paka parkovaci brzdy obr. 15.D)

l Uvolnéna brzda.
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@ Zabrzdéna brzda.

* Pfepinac svétlomet (obr. 15.E)

— Tlagitko ovlada zapinani svétlomet,
20

=

pokud je kli¢ek v poloze ,CHOD*.
¢ Ovladanizafazeniavypnutizacich zafizeni(obr.15.F.1
a15.F.2)
Zarazené zaci Ustroji.

-

=
I

Vyfazené zaci ustroji.

-

=
s

« Tlaéitko povoleni seceni pfizpétném chodu (obr.15.G)
Podrzenim tlagitka je mozné couvat

se zapnutym Zacim ustrojim, aniz by

to vyvolalo zastaveni motoru.

5

e Ovladace pro nastaveni vysky celku Zaciho ustroji
(obr. 15.H)

Ovladani pakou: Pomoci této paky se provede zvednuti

nebo spusténi celku Zacich ustroji.

Vsech sedm pozic je oznaceno ,1¢
az 7" na pfislusném Stitku.

Pro zménu polohy je tfeba stisknout
LI‘“ pojistné tlacitko na konci paky.

Nastaveni pomoci paky a otoéného knofliku: Pomoci
paky se provede zvednuti nebo spusténi celku zacich
ustroji.

Poloha ,A“ = Celek zacich Ustroji je zvednuty.

Poloha ,B“ = Celek Zacich ustroji je spustény.

Oto¢ny knoflik (obr. 15.I) umozriuje nastaveni celku
Zacich ustroji.

e Zafizeni pro udrzovani rychlosti (tempomat)
‘ Stisknuté: Zafizeni je vypnuté (neaktivni)

4+ Vytazené: Zafizeni je zapnuté (aktivni)

-

* Pocitadlo (je-li ve vybavé) (obr. 15.K)
* Pomocna zasuvka pro prislusenstvi (obr. 15.M)

e Ovladani vyklapéni sbérného kose

Ruéni ovladani:

Vyklapéni sbérného kose za ucelem jeho vyprazdnéni se
provadi pomoci paky (obr. 15.L).

Elektrické ovladani:

Vyklapéni sbérného koSe pro jeho vyprazdnéni se
provadi stiskem tlagitka (obr. 15.N) a jeho podrzenim az
do zastaveni ovladaciho motorku.

Sbeérny koS se vrati do pracovni polohy stiskem tladitka
(obr. 15.0) a jeho podrzenim az do zajisténi zapadky
a zastaveni ovladaciho motorku.

« Displej typu ,I“ a zvukova signalizace
B:' Rozsvicena kontrolka: zaci ustroji je zafazené
),

J}ﬁ (obr. 16.A).
(P)

Rozsvicena kontrolka: parkovaci brzda je
zafazena (obr. 16.B).

Rozsvicena kontrolka: obsluha neni pfitomna
(obr. 16.C).

Blikajici kontrolka: v nadrzi je pouze rezervni
mnozstvi paliva (obr. 16.D).

Blikajici kontrolka: upozorfiuje na poruchu
Y=~  mazani motoru (obr. 16.E). Ihned vypnéte

motor, zkontrolujte hladinu oleje a obratte se

na autorizované servisni stfedisko.
Rozsvicena kontrolka: chybi sbérny ko$ nebo
ﬁm ochranny kryt zadniho vyhozu (obr. 16.F).
Rozsvicena kontrolka: pfi bézicim motoru se
vyskytuji problémy s dobijenim akumulatoru
(obr. 16.G).
Blikajici kontrolka pfed nastartovanim motoru:
akumulator neni schopen nastartovat motor.
Obratte se na autorizované servisni stfedisko
(obr. 16.G).
Rozsvicena kontrolka: je zafazen ,neutral”
(obr. 16.H).

N

* Zvukova signalizace
1. Souvisly zvukovy
signal:

* Byla aktivovana ochrana
elektronické karty.

¢ Motor je vypnuty déle
nez 30 sekund s klickem
v poloze ,CHOD*.

2. Prerusovany
zvukovy signal:

e Sbérny koS je piny.
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* Displej typu ,II“ a zvukova signalizace
B:' Rozsvicena kontrolka: zaci ustroji je zafazené

J}‘u..u (obr. 16.A).
(P)

Rozsvicena kontrolka: obsluha neni pfitomna
(obr. 16.C).

Rozsvicena kontrolka: parkovaci brzda je
zafazena (obr. 16.B).

Jednoducha kontrolka paliva (obr. 16.D).
Blikajici kontrolka: v nadrzi je pouze
E rezervni mnozstvi paliva.

Kontrolka paliva s ukazatelem hladiny paliva (obr. 16.D).

Hladina paliva v nadrzi je v rozmezi mezi plnou
nadrzi a zhruba polovinou paliva v nadrzi.

Hladina paliva v nadrzi je v rozmezi

mezi polovinou paliva v nadrzi

a rezervnim mnozstvim paliva.

V nadrzi je pouze rezervni mnozstvi paliva.

Blikajici kontrolka: upozorfuje na poruchu
mazani motoru (obr. 16.E). lhned vypnéte
motor, zkontrolujte hladinu oleje a obratte
se na autorizované servisni stfedisko.

Rozsvicena kontrolka: chybi sbérny ko$ nebo
ochranny kryt zadniho vyhozu (obr. 16.F)
(pouze u modell se zadnim vyhozem).

Rozsvicena kontrolka: pfi bézicim
motoru se vyskytuji problémy
s dobijenim akumulatoru (obr. 16.G).

Blikajici kontrolka pfed nastartovanim
motoru: akumulator neni schopen nastartovat
motor. Obratte se na autorizované

servisni stiedisko (obr. 16.G).

Rozsvicena kontrolka: je zafazen

Lheutral“ (obr. 16.H).

N

Provozni funkce
Stisknéte tladitko ,MODE® pro pfistup k jednotlivym
provoznim funkcim.
wours  Pocitadlo hodin (obr. 16.1). Ukazuje celkovy
pocet provoznich hodin motoru.

Voltmetr (obr. 16.0). Ukazuje
stav nabiti akumulatoru.

Otackomeér (obr. 16.K) ukazuje rezim

RPM ota€ek motoru prostiednictvim
numerickych hodnot nebo fady hvézdicek,
které signalizuji nasleduijici stav:

Zobrazena hodnota:

<1600
<2500

volnobéh motoru

rychlost pro pfesuny

>2500 rychlost pro se€eni

volnobéh motoru

**)

*% rychlost pro pfesuny
*kk

*kkk

*kkkk rychlost pro se€eni

*kkkkk

POZNAMKA Blikani signalizuje, Ze pocet otdcek motoru ne-
ni vhodny k seceni trdvy.

)

Zvukova signalizace
1. Souvisly zvukovy
signal:

Hodiny (jsou-li ve vybavé) (obr. 16.L)
znazornuji ¢as v rezimu 24 hodin/den.

* Byla aktivovana ochrana
elektronické karty.

¢ Motor je vypnuty déle
nez 30 sekund s klickem
v poloze ,CHOD*

2. Prerusovany
zvukovy signal:

* Sbérny koS je plny.

* Displej typu ,IlI“ a zvukova signalizace
Svitici ikona: Zaci Ustroji je zafazené (obr. 16.A).

Svitici ikona: parkovaci brzda
je zafazend (obr. 16.B).

W

Ikona paliva s ukazatelem hladiny paliva (obr. 16.D).
Hladina paliva v nadrzi je v rozmezi mezi plnou

@ nadrzi a zhruba polovinou paliva v nadrzi.
2

Hladina paliva v nadrzi je v rozmezi
mezi polovinou paliva v nadrzi
a rezervnim mnozstvim paliva.

Rozsvicena kontrolka: obsluha
neni pfitomna (obr. 16.C).

V nadrzi je pouze rezervni mnozstvi paliva.

® ®

Svitici ikona: upozornuje na poruchu
mazani motoru (obr. 16.E). lhned vypnéte
motor, zkontrolujte hladinu oleje a obratte
se na autorizované servisni stfedisko.

©

CS-6



a1

Svitici ikona: chybi sbérny kos nebo
ochranny kryt zadniho vyhozu (obr. 16.F)
(pouze u modell se zadnim vyhozem).

Svitici ikona: Sbérny kos je piny a je
nutné jej vyprazdnit (obr. 16.F) (pouze
u modeld se zadnim vyhozem).

Ikona akumulatoru s ukazatelem hladiny (obr. 16.G).

® @® @

®

Svitici ikona: Akumulator se nabiji.

Svitici ikona: Hodnota napéti
akumulatoru je optimalini.

Svitici ikona pfi vypnutém motoru:
Upozorfiuje na nutnost dobiti akumulatoru

Svitici ikona pfi bézicim motoru: Signalizuje
poruchu dobijeni akumulatoru.
Blikajici ikona: Akumulator neni schopen

nastartovat motor, proto je nutné obratit
se na autorizované servisni stfedisko.

Svitici ikona: je zafazen ,neutral” (obr. 16.H).

Pocitadlo hodin (obr. 16.1). Ukazuje
celkovy pocet provoznich hodin motoru.

Svétlomety (obr. 16.P). Svitici ikona:
Signalizuje rozsvicené svétlomety.

Pozadovana udrzba (obr. 16.Q). Svitici
ikona: Indikator pravidelné udrzby.
Ukony udrzby, které je nutno provést,
jsou popsany v kap. 13. Ikona se rozsviti
po kazdych 50 hodinach a zistane
rozsvicena po dobu jedné hodiny.

Zelena oblast (obr. 16.R). Rezim ota¢ek

motoru je vhodny pro optimalni se€eni travy.

Zvukova signalizace

1. Souvisly
zvukovy signal:

2. PreruSovany

* Byla aktivovana ochrana
elektronické karty.

¢ Motor je vypnuty déle

nez 30 sekund s klickem
v poloze ,CHOD".

¢ Sbérny kos je plny.

zvukovy signal:

5. POUZITi STROJE

5.1. PRIPRAVNE UKONY
* Dopliiovani oleje a benzinu

DULEZITE  Stroj se doddva bez motorového oleje a paliva.

Pfed pouzitim stroje zkontrolujte pfitomnost paliva a hladinu
oleje. Pokyny a bezpeénostni opatfeni pro doplfiovani paliva
a oleje naleznete v pfiruéce k motoru.

* Nastaveni sedadla
Viz obr. 17.

* Tlak v pneumatikach
Viz obr. 18.

* Priprava stroje pro pracovni ¢innost

POZNAMKA Tento stroj umozriuje sekéni trdvy v riznych
reZimech; pred zahdjenim pracovni &innosti je vhodné pripravit
stroj podle toho, jak hodlate provést sekani.

1. Pfipravaprosecéeniasbértravy dosbérnéhokose (pouze
u modelll se zadnim sbérem) (obr. 19).

2. Priprava pro seceni a zadni vyhoz travy na zem (pouze
u modelll se zadnim sbérem) (je-li ve vybavé) (obr. 20).

3. Pfiprava pro seceni travy a jeji rozsekani nadrobno.

4. Ptiprava pro se¢eniaboc¢ni vyhoz travy nazem (pouze
u modeld s boénim vyhozem) (obr. 21).

POZNAMKA Nikdy stroj nepouzivejte bez namontovanych
ochrannych kryti na vystupu!

5.2. BEZPECNOSTNi KONTROLY
¢ VSeobecné bezpecénostni kontroly
Vysledek

Z4dné poskozeni pouzdra,
krytu nebo svorek
Neporusené.

Z&dné poskozeni. Jsou
namontovany spravné.

Pfedmét
Akumulator

Ochranny kryt zadniho
vyhozu, sbérny ko$

Ochranny kryt bo¢niho
vyhozu, saci mfizka

Neporusené.
Zadné poskozeni.
Je namontovan spravne.

Zafizeni karburatoru Zéadny unik.

a zapojeni.

Elektrické kabely. Neporusena
a kompletni izolace.
Zadné mechanické
poskozeni.

Okruh oleje Zadny unik.

Zadné poskozeni.

Pojedte se strojem
dopfedu a dozadu a
zafad'te neutral/uvolnéte
trakéni pedal (odst. 4)

Stroj zpomali a zastavi se.

Seslapnéte brzdovy
pedal(odst. 4)

Stroj se zastavi.

Zku$ebni fizeni Zédné neobvykla vibrace.

Z&adny neobvykly zvuk

Bezpecénostni prvky Funguiji tak, jak je uvedeno

v nasledujicim odstavci.
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 Kontrola bezpeénostnich prvku
Ukon
1. pfevodovka v ,neutralu;
2. vyfazené Zaci Ustroji;
3. sedici obsluha.

Vysledek
Motor se spusti

Obsluha opousti sedadlo Motor se zastavi

Sbérny kos se zvedne Motor se zastavi
nebo se odstrani kryt
zadniho vyhozu se
zapnutym zacim ustrojim.
Zatazeni parkovaci brzdy
bez vypnuti Zaciho ustroji
Se zatazenou parkovaci
brzdou ovladate fadici
paku nebo pedal trakce

Zpétny chod se ovlada

se zafazenym zacim
ustrojim, aniz by bylo nutné
drzet stisknuté tlacitko
povoleni (odst. 4)

Motor se zastavi

Motor se zastavi

Motor se zastavi

5.3. POUZITi STROJE VE SVAZITEM TERENU
Dodrzujte limity uvedené v Tabulce , Technické parametry”
ana ,obr. 22%, bez ohledu na smér jizdy.

DULEZITE Pouze pro modely s mechanickou pievodovkou:
Nikdy nejezdéte z kopce s vyfazenou prevodovkou nebo s vy-
pnutou spojkou! Nez nechéte stroj stat bez dozoru, vZdy zafadte
nizsi rychlostni stuperi.

5.4. UVEDENIi DO PROVOZU A PRACOVNI
CINNOST

¢ Uvedeni do provozu

1. Otevrete ventil pfivodu paliva (obr.23.A) (je-li ve vybave).

2. Sednéte si na misto fidice.

3. Vypnéte prevodovku na neutrdl («N»).

4. Vyrfadte Zaci Ustroji.

5. Zapnéte parkovaci brzdu.

6. Nastavte plynovou rukojet do polohy maximalni rychlosti
Lzajic”.

7. V pfipadé startovani za studena: zadejte pfikaz sytice.

8. Zasurite kli¢ do spinace a otoéte ho do polohy pro chod,

aby se zapnul elektricky obvod.Vyckeijte 2 sekundy avratte
ho do polohy startovani, aby motor nastartoval.
9. Po Uspésném nastartovani kli¢ uvolnéte.

Pristartovani za studena bezprostfedné po dosazenibézného

chodu motoru:

10. Vypnéte ovladani sytic¢e a nastavte plynovou rukojet do
polohy maximalnich otacek ,zajic*.

11. Vypnéte ovladani sytice.

POZNAMKA Pouziti oviadade sytice pii jiz teplém motoru
mdiZe zplsobit zaneseni svicky a nepravidelny chod.
12. Ponastartovani motoru prestavte ovlada¢ plynu do polohy
s oznacéenim ,Zelva“.

POZNAMKA V pfipadé problému se startovdnim nepokra-
Cujte dlouho v pouZiti startéru, abyste se vyhnuli vybiti akumu-
ldtoru a zahlceni motoru. Otocte klicem zpét do polohy vypnulti,
pockejte nekolik sekunda a znovu opakujte cely postup. Pokud
tento problém pretrvdvd, nahlédnéte do kapitoly 8 této prirucky
a do navodu k obsluze motoru.

* Pojezd dopfedu a presuny
1. Vyfadte Zaci Ustroji.

2. Presurite sestavu Zaciho Ustroji do maximalni vyskové

polohy.

3. Nastavte Skrtici klapku do polohy uprostfed mezi volno-
béznymi otackami,zelva“amaximalnimiotackami,zajic*.
Uvolnénim brzdového pedalu vypnéte parkovaci brzdu.
Seslapnéte pedal trakce smérem vpfed a postupnym
seslapnutim pedalu a se$lapnutim plynu dosahnéte
pozadované rychlosti.

A\

* Brzdéni

o~

Zapinani trakce musi byt provedeno popsanym
zplUsobem, aby nedoslo k pfili§ prudkému
zapnuti, které by mohlo zpuisobit protaceni kol
a ztratu kontroly nad vozidlem.

Pouze pro modely s mechanickou pfevodovkou: Nejdfive
packou plynu snizte rychlost stroje a teprve pak seslapnéte
brzdovy pedal nadoraz, abyste zbyte¢né nepfetéZovali
brzdovy systém.

¢ Zpétny chod
DULEZITE Zpétny chod musi byt zafazen pii stani.

1. Seslapnéte pedal az po zastaveni stroje.
2. Za¢néte couvat se$lapnutim pedalu trakce ve sméru
zpétného chodu.

* Seceni travy

P¥i praci se strojem postupuijte nasledujicim zpisobem:

. pfestavte plyn do polohy ,RYCHLE®,

. zvednéte celek Zaciho Ustroji do nejvyssi polohy;

. zafad'te Zaci Ustroji, zafazeni provadéjte pouze na
travnatém porostu, nikdy na térkovitych terénech nebo
v pfili§ vysoké trave;

4. postupuijte po travnaté plo$e velmi pozvolna a se zvlastni

opatrnosti, jak je popséano vyse;

5. rychlost pojezdu a vysku se€eni (odst. 5.11) pfizpisobte

podminkam travniku (vy$ka, hustota a vlhkost travy)
a mnozstvi odstrariované travy.

w N =

Pokazdé, kdyz zaznamenate sniZzeni otdc¢ek motoru, je
tfeba snizit rychlost; méjte stale na paméti, Ze pfili§ vysoka
rychlost pojezdu vzhledem k mnozstvi se¢ené travy neumozni
dosahnout vysoké kvality seceni.

Vyfadte Zaci Ustroji a prestavte celek Zaciho Ustroji do
nejvyssi polohy:

¢ béhem pfesunl mezi jednotlivymi pracovnimi prostory;

¢ pfi pfekonavani netravnatych povrchd;

¢ pokazdé, kdyz je tfeba prekonat prekazku.
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* Vyprazdnéni sbérného kose

DULEZITE: Vyprazdnéni sbérného kose Ize provadét pouze
pri vyfazeném Zacim ustroji; v opacném pripadé by doslo k za-
staveni motoru.

Vyprazdnéni sbérného kose:
1. vyfad'te Zaci Ustroji;
2. snizit otaky motoru;
3. zafad'te pfevodovku do neutralu (N) a zastavte pfedstih;
4. zabrzdit parkovaci brzdu;
Ruéni ovladani:
1. vytahnéte paku (obr. 24.A) a vyklopenim sbérny ko$
vyprazdnéte;
2. zavfete sbérny ko$ tak, aby se zajistil zapadkou (obr.
24.B); paku ulozte.

Elektrické ovladani:
1. zUstarite sedét a podrzte tlacitko (obr. 24.C) stisknuté az
do kompletniho vyklopeni sbérného koSe;
2. po uplném vyprazdnéni podrzte tlacitko (obr. 24.D) stisk-
nuté az do uplného navratu sbérného kose; zkontrolujte
jeho zajisténi zapadkou (obr. 24.B).

Tuto operaci je nutné provadét pfi vypnutém
motoru.

Cidlo (obr. 24.E) udrzujte trvale gisté.

5.5. ZASTAVENI
Pro zastaveni stroje:
1. pfestavte ovlada¢ plynu do polohy minimalnich otacek
s oznacéenim ,Zelva“.

Abyste se vyhnuli samozapaliim, prestavte
ovladac¢ plynu do polohy minimalnich otacek
s oznacenim ,,zelva“ 20 sekund pred vypnutim
motoru.

2. vypnéte motor pfepnutim klice do polohy vypnuti;

3. pfi vypnutém motoru zavrete palivovy kohout (Obr. 22)
(je-li namontovan);

4. vyjméte kli¢.

DULEZITE Abyste Setiili energii akumulatoru, nenechavejte
klicek v poloze ,,chod“ nebo ,zapnuti svétlometu®, pokud mo-
tor nebéZzi.

Motor mize byt ihned po vypnuti velmi horky.
Nedotykejte se vyfuku nebo jemu blizkych ¢asti.
Hrozi nebezpeci popaleni.

5.6. PO POUZITI

* Pfed umisténim stroje v jakémkoli prostfedi nechte
vychladnout motor.

¢ Provedte vycisténi (odst. 6.3).

Kdykolinechate strojbez dozoru, jestlize misto fizeni opustite
nebo stroj zaparkujete:
1. Zastavte stroj.
2. Uvedte celek zaciho Ustroji do nejnizsi polohy.
3. Ujistéte se, ze jsou vSechny pohybuijici se soucasti Uplné
zastavené.
4. Vyjméte kli¢ek ze zapalovani (obr. 15.A).

6. UDRZBA

Bezpecnostnipokyny, které je tfeba dodrzovatbéhem pouZziti
stroje, jsou popsany v kap. 1. Disledné dodrZujte uvedené
pokyny, abyste se vyhnuli vaznym rizikim a nebezpecim.

Pfed provedenim jakékoli kontroly, ¢isténi nebo udrzby/
sefizovani na stroji:

Vyfad'te Zaci Ustroji.

Zastavte stroj.

Vypnéte neutral.

Zapnéte parkovaci brzdu.

Vypnéte motor.

Ujistéte se, Ze vSechny pohybuijici se soucasti stoji.
Vyjméte kli¢ek ze zapalovani.

Pouzivejte vhodny odév, pracovni rukavice a ochranné
bryle.

DULEZITE: Nikdy nenechdvejte kii¢ zasunuty nebo v dosa-
hu déti nebo nezplisobilych osob.

6.1. DOPLNENI PALIVA
Pro doplnéni paliva:
1. Odsroubujte vicko nadrze a sejméte jej (obr. 25).
2. Nasadte ndlevku (obr. 25).
3. Doplrite palivo a dbejte pfitom, aby nedoslo k uplnému
naplnéni nadrze.
4. Vyjméte nalevku.
5. Po skonéeni doplfiovani fadné zadroubujte uzavér pali-
vové nadrze a olistéte pfipadné uniky.
DULEZITE: Typ paliva, které se ma pouzit, je uveden v na-
vodu k obsluze motoru.

DULEZITE: Neljjte benzin na plastové dily, abyste je nepo-
Skodlili; v pfipadé nahodného uniku je ihned oplachnéte vodou.
Zaruka se nevztahuje na poskozeni plastovych soucasti karo-
serie nebo motoru zpusobena benzinem.

6.2. KONTROLA ADOPLNOVANiMOTOROVEHO
OLEJE

POZNAMKA Typ oleje, ktery se mé pouZit, je uveden v né-
vodu k obsluze motoru.

DULEZITE: Dodrzujte vSechny pokyny uvedené v ndvodu
k obsluze motoru.

c Pred kazdym pouzitim zkontrolujte hladinu oleje.

Zkontrolujte hladinu oleje v motoru: pfesné podle pokyn(
v navodu k obsluze motoru musi byt mezi znackami MIN
a MAX na mérce oleje (obr. 26)

6.3. CISTENI

¢ VSeobecné pokyny

Po kazdém pouziti vycistéte dle nize uvedenych pokynu:
¢ Nepouzivejte proud vody a zabrafite namoc¢eni motoru
a elektrickych soucasti.

¢ Odstrarite zbytky rostlin a blata nahromadéného ve skfini.

e Pokazdé se ujistéte, Ze jsou otvory pro nasavani vzduchu
volné a nejsou ucpané ulomky.

¢ Pro Cisténi skiiné nepouzivejte agresivni kapaliny.

¢ Pro omezeni nebezpeci pozaru udrzujte motor ¢isty od
zbytk rostlin, listi nebo nadmérného tuku.
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« Cisténi celku Zaciho ustroji

DULEZITE: Myti vnitiku celku Zaciho Ustroji a vyhazovaciho
kanalu se musf provadét s nasazenym sbérnym kosem a nasa-
zenou mulcovaci zatkou (je-i k dispozici) nebo s namontovanym
zadnim Krytem vyhozu.

1. Umistéte stroj na rovny a pevny povrch.
2. Pfipojte vodni hadici k jedné ze dvou vodnich pfipojek
(obr. 27) a oteviete pfivod vody.

3. Sednéte sinamistofidice, zafad'te pfevodovku do neutralu
(«N») a nastartuijte stroj.

. Zcela spustte Zaci Ustroji a zapnéte jej.

. Nechte vodu nékolik minut téct a zastavte stroj.

. Vypnéte pfivod vody a odpojte hadici od pfipojky.

. Postup zopakuijte i u druhé pfipojky.

. Vyfouknéte horni ¢ast sestavy (obr. 28) proudem stla-
¢eného vzduchu.

6.4. AKUMULATOR

Pozorné si prectéte postup nabijeni popsany v navodu
pfilozeném k akumulatoru a fidte se jim. V pfipadé, Ze
uvedeny postup neni dodrzen nebo bylo opomenuto nabijeni
akumulatoru, mohlo by dojitk trvalému poskozenijeho ¢lanku.
Vybity akumulator je tfeba co nejdfive nabit.

0N O

DULEZITE: Dobijeni musi probihat pomoci zafizeni s kon-
stantnim napétim. Jiné systémy nabijeni by mohly akumuldtor
trvale poskodit.

Stroj je vybaven konektorem (obr. 29) pro dobijeni, ktery se
pfipoji k pfislusnému konektoru dodané nabijecky (pokud je
k dispozici) nebo je k dispozici na vyzadani.

DULEZITE: Tento konektor se smi pouZivat pouze pro pfipo-
jeni k nabijecce dodavané vyrobcem. Pri jejim pouZiti:
- dodrzujte pokyny uvedené v prislusném navodu k pouZiti;
- postupujte podle pokynt v navodu k obsluze akumuldtoru.

6.5. UDRZBA ZACIHO USTROJI

Nedotykejte se zaciho ustroji, pokud nebyl
vyjmuty klicek ze zapalovani a dokud se zaci
ustroji upIné nezastavi.Dbejte opatrnosti, jelikoz
Zaci ustroji se mize otacet i po vyjmuti klicku
(u modeld s akumulatorem).
Vsechny ukony tykajici se zaciho ustroji
(demontaz, ostfeni, vyvazovani, oprava, zpétna
montaz a/nebo vyména) predstavuji velice
narocné prace, které vyzaduji specifické znalosti
apouziti pfisluSného vybaveni;zbezpecénostnich
divodl je proto zapotiebi, aby byly pokazdé
provedeny ve specializovaném stredisku.
Poskozené, zkfivené nebo opotfebené zaci ustroji
nechte vzdy vymeénit, véetné pfislusnych sroub,
aby bylo zachovano jeho vyvazeni.

DULEZITE: Vzdy pouZivejte origindlni stfihaci zafizeni ozna-

cené kodem uvedenym v tabulce , Technické parametry*.

7. PREPRAVA, USKLADNENI
A UDRZBA

7.1. PREPRAVA
PFi manipulaci se strojem je tfeba:
1. vyfadte Zaci Ustroji;
2. zvednéte celek zaciho Ustroji do nejvyssi polohy;
3. zastavit stroj a vyjmout kli¢ zapalovani;
4. odpojit pfevodovku (odst. 4).

Pr| pfepraveé stroje na kamionu nebo pfivésu je tfeba:
pouzit dostate¢né odolné, Siroké a dlouhé pfistupové
rampy;

¢ nakladat stroj s vypnutym motorem, s kli¢em zapalovani
vyjmutymzjeho uloZeni, bezfidi¢e avyhradné jehotlac¢enim
vhodnym poétem osob;

* zavfit ventil pfivodu paliva (je-li ve vybavé);

* spustit montazni celek zaciho Ustroji;

* umistitstrojtak, aby nepfedstavoval pro nikoho nebezpedi;

e zapojit pfevodovku (odst. 4);

* pevné jej zajistit k pfepravnimu prostfedku pomoci lan
nebofetézu, abyste zabranilijeho pfevraceniapfipadnému
poskozeni.

7.2. SKLADOVANI

Pokud ma byt stroj uskladnén po dobu del$i nez 30 dnu:
Nechte vychladnout motor

¢ Odpojte kabely akumulatoruauloZte jejnasuchéachladné
misto.

¢ \yprazdnéte palivovou nadrz a postupujte podle pokynud
v pfiruéce k motoru.

¢ Dlkladné vycistéte stroj.

¢ Zkontrolujte, zda stroj neutrpél Skody. V pfipadé potieby
se obratte na autorizované servisni stfedisko.

Stroj skladuijte:

¢ se spusténou sestavou Zaciho Ustroji;

¢ nasuchém misté;

¢ tam, kde je chranén pred povétrnostnimi vlivy;

¢ podle moznosti pfikryty plachtou;

¢ na misté, kam nemaji pfistup déti;

¢ pred uskladnénim stroje se ujistéte, Ze jste vyjmuli klice
a odlozili naradi pouzité pfi udrzbé.

Pfi opétovném uvedeni stroje do ¢innosti:

e se ujistéte, Zze nedochazi k uniku benzinu z hadic,
z palivového ventilu a z karburatoru;

¢ pripravte stroj podle popisu v kapitole ,5 PouZiti stroje”.

POZNAMKA: Je nezbytné provést kompletni dobiti akumuld-
toru alesporni jednou za mésic a vZdy pred obnovenim cinnosti.

POZNAMKA: Stroj oprete tak, aby nepredstavoval nebezpe-
Ci v pfipadé kontaktu, at uz nahodného, nebo nahodilého, s lid-
mi, détmi Ci zvitaty.
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8. IDENTIFIKACE ZAVAD

ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRICINA

RESENI

1. Sklicem v poloze
,CHOD" zlistava
pfistrojova
deska zhasnuta,
bez jakéhokoli
akustického signalu

Zasah ochrany elektronické karty
z nize uvedenych divodu:

Otocte kli¢ do polohy ,STOP*
a najdéte pficinu zavady:

nespravné zapojeny akumulator

zkontrolujte pfipojeni (odst. 3.4)

zameéna polarity akumulatoru

zkontrolujte pfipojeni (odst. 3.4).

uplIné vybity akumulator

nechte nabit akumulator (odst. 6.4)

spalena pojistka

vyménte pojistku (10 A)

vihka elektronicka karta

vysuste ji vlaznym proudem vzduchu

2. Skli¢em v poloze
,CHOD" zistava
pfistrojova deska
zhasnutd, zapne se
v8ak akusticky signal

Zasah ochrany elektronické karty
z nize uvedenych diivodu:

Otocte kli¢ do polohy ,STOP*
a najdéte pfi€inu zavady:

vlhka elektronicka karta

vysuste ji vlaznym proudem vzduchu

3. Skli¢em v poloze
+START" se pfistrojova
deska rozsviti,
startér vSak nebézi

nedostate¢né nabity akumulator

nechte nabit akumulator (odst. 6.4)

spalena pojistka dobijeni

vyménte pojistku (25 A)

4. Sklicemv poloze
,START" startér bézi,
motor v§ak nestartuje

nedostate¢né nabity akumulator

nechte nabit akumulator (odst. 6.4)

chybéjici pfivod benzinu

zkontrolujte hladinu v nadrzi (odst. 6.2)

oteviete kohoutek (je-li ve vybaveé) (odst. 5.4)

zkontrolujte benzinovy filtr

chyba v zapalovani

zkontrolujte spojeni kabelové
koncovky se svickou

zkontrolujte ¢istotu a spravnou
vzdalenost elektrod svicky

5. Startovani je obtizné
a ¢innost motoru
nepravidelna

problémy s tvorbou palivové smési

vycistéte nebo vymeénite vzduchovy filtr

vyprazdnéte palivovou nadrz
a napliite ji novym benzinem

zkontrolujte a pfipadné vyménite benzinovy filtr

6. Pokles ucinnosti
motoru pfi seceni

pfili§ vysoka rychlost pojezdu
vzhledem ke zvolené vysce seceni

snizte rychlost pojezdu a/nebo
zvyste vysku seceni (odst. 5.4)

7. Pfizafazeni Zzaciho
ustroji se motor vypne

zafazeni nebylo povoleno

zkontrolujte, zda jsou dodrzeny
podminky (odst. 5.2)

8. Kontrolka akumulatoru
po nékolika minutach
prace nezhasina

nedostate¢né dobijeni akumulatoru

obratte se na svého prodejce

9. Kontrolka oleje se
rozsvéci béhem prace
(je-li ve vybavé)

problémy v mazani motoru

Kli¢ okamzité pfepnéte do polohy ,STOP*:

doplnite hladinu oleje (viz 6.2)

vymeénite filtr (pokud problém pfetrvava,
obratte se na svého prodejce)

10. Motor se vypne
a spusti se
akusticky signal

Zasah ochrany elektronické karty
z nize uvedenych divodu:

Otodte kli¢ do polohy ,STOP*
a najdéte pficinu zavady:

prepéti zplsobené
regulatorem nabijeni

obratte se na svého prodejce

nespravné zapojeny akumulator
(nestabilni kontakty)

zkontrolujte pfipojeni (viz 3.4)

11. Motor se vypne bez
akustického signalu

odpojeny akumulator

zkontrolujte pfipojeni (viz 3.4)

problémy v motoru

obratte se na svého prodejce
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ZAVADA PRAVDEPODOBNA PRICINA RESENI

12. Pfivyfazovani zaciho | povoleny femen obratte se na svého prodejce
ustroji nedojde k jeho
rychlému vyfrazeni
nebo zastaveni

problémy v elektromagnetické spojce | obratte se na svého prodejce

13. Nepravidelné seceni celek zaciho ustroji neni zkontrolujte tlak v pneumatikach (odst. 5.1)
anedostate¢ny sbér soubézny s terénem
(pouze umodeld se obnoveni vyrovnani sestavy
zadnim sbérem) zaciho Ustroji se zemi
neucinnost zaciho ustroji obratte se na svého prodejce
pfilis velka rychlost vzhledem snizte rychlost pojezdu a/nebo zvyste
k vySce secené travy vysku celku zaciho Ustroji (odst. 5.4)

vyckejte, az trava vyschne

zahlceny kanal vyjméte sbérny vak a vyprazdnéte kanal
14. Nepravidelné seceni celek zaciho ustroji neni zkontrolujte tlak v pneumatikach (odst. 5.1)
(pouvzelu mgdelﬂ soubézny s terénem obnoveni vyrovnani sestavy
s boénim vyhozem) zaciho Ustroji se zemi
neudinnost Zzaciho Ustroji obratfte se na svého prodejce
15. Vibrace béhem celek zaciho Ustroji je plny travy vycistéte celek zaciho Ustroji (odst. 6.3)
cinnosti Zaci ustroji neni vyvazené obratfte se na svého prodejce
nebo je povolené
Sroubové spoje uvolnény zkontrolujte a dotahnéte Srouby
upevnéni motoru na ramu stroje
16. Nejisté nebo nespravné sefizena brzda obratte se na svého prodejce

neucdinné brzdéni

17. Nepravidelny pojezd, problémy s femenem nebo obratte se na svého prodejce
nedostate¢ny pohon se zafizenim pro zafazeni
pfi jizdé do svahu
nebo tendence stroje
prevratit se

18. P¥i bézicim motoru odjistovaci paka se nachazi vratte ji do polohy odpovidajici
se pfi stisku pedalu v poloze odjiténi pfevodovky zapnuté pfevodovce (kap. 4)
pohonu stroj nehybe

19. Stroj zadina pos$kozeni nebo povolené soudasti zastavte stroj a vyjméte kli¢ zapalovani
anomalnim

zkontrolujte pfipadna poskozeni
zkontrolujte, zda nékteré soucasti nejsou
uvolnéné, a dle potfeby je utdhnéte
nechte provést kontroly, vymény nebo
opravy ve specializovaném stredisku

zpusobem vibrovat

POZNAMKA Pokud problémy pretrvavaji i po provedeni po- POZNAMKA V pripadé dalsich zdvad, které nejsou uvede-
psanych ndpravnych opatfeni, obratte se na svého prodejce. ny v tabulce, se neprodlené obratte na autorizované servisni
stredisko.
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DANSK - Oversaettelse af den originale brugsanvisning

Instruktionsmanualerne er tilgeengelige:
> pa hjemmesiden stiga.com
> ved at scanne QR-koden

Download full manual
stiga.com

ADVARSEL: LAS INSTRUKTIONSBOGEN OMHYGGELIGT IGENNEM, FOR DU TAGER DENNE MASKINE | BRUG.

Opbevares til eventuel senere brug.

BEMZAERK Dette dokument giver en enkel vejledning i pa-
pirformat til brug og vedligeholdelse af maskinen under sikre
forhold.

For yderligere oplysninger kan den komplette brugsanvisning
downloades i digitalt format.

1. SIKKERHEDSFORSKRIFTER

1.1. TRENING

Bliv fortrolig med maskinens betjening og
dermed selve brugen af maskinen. Optraen
evnen til hurtigt at kunne standse motoren.
Manglende overholdelse af sikkerheds- og
brugsanvisningerne kan medfore brand og/eller
alvorlig personskade.

e Lad aldrig born eller personer, som ikke har lest
brugsanvisningen, bruge maskinen. Der kan lokalt veere
fastsat en minimumsaldersgraense for brug af maskinen.

* Anvendaldrigmaskinen, hvis brugerenertraeteller utilpas,
eller har taget medicin, narkotika, alkohol eller stoffer
der kan pavirke hans reaktions- og koncentrationsevner.

e Veer opmeerksom pa, at operateren eller brugeren er
ansvarlig for ulykker, som paferes andre personer eller
deres ejendom. Det er brugerens ansvar at vurdere de
potentielle risici i terraenet, hvor maskinen skal anvendes,
samt at tage de nedvendige forholdsregler af hensyn til
egenogandres sikkerhed. Dette geelderiseer pa skraninger
og i kuperet, glat eller ustabilt terreen.

¢ Hvismaskinenvidereszelgesellerudlanes, skalman sgrge
for, at den nye bruger gores bekendt med anvisningerne i
denne instruktionsbog.

1.2. KLARGORING

Personllge vaernemidler (PV)

Veer ifert egnet beklaedning, kraftige arbejdssko med
skridsikker sal og lange bukser. Arbejd aldrig med bare
fodder eller sandaler. Veer ifert herevaern.

* Anvendarbejdshandskerialle de situationer, derindebaerer
risiko for haenderne.

e Beer ikke halsterkleeder, skjorter, halskeeder, armband,
lostsiddende tgj eller taj med snerer eller slips og under
ingen omstaendigheder haengende eller brede tilbeher,
som kan saette sig fast i maskinen eller i genstande eller
materialer, der forefindes pa arbejdspladsen.

¢ Langt har skal holdes forsvarligt samlet.

Arbejdsomrade / maskine

¢ Kontrollér hele arbejdsomradet grundigt, og fiern alt det,
som kan slynges ud af maskinen eller kan beskadige
klippeanordningen/de roterende dele (sten, grene, staltrad,
kadben osv.).

Forbreendingsmotor: breendstof
ABrandstoffet er yderst brandfarligt.

* Opbevar breendstoffet i egnede beholdere, der er
godkendt for breendstoffer, pa et sikkert sted, der er veek
fra varmekilder eller abne flammer.

* Deterforbudtatryge underopfyldning eller efterfyldning af
breendstof og i det hele taget nar breendstoffet handteres.

* Fyld breendstof pa vha. en tragt og kun uden for.

» Pafyldaldrigbreendstoffet, ogfiernaldrigbreendstoftankens
deeksel, nér motoren er i gang eller stadig er varm.

e Tilneerm aldrig en aben flamme til beholderen for at
kontrollere indholdet.

¢ Rens straks ethvert spor af breendstof, der matte veere
spildt over maskinen eller pa jorden.

e Sorg altid for at stramme daekslet godt, bade pa tank og
breendstofdunk.

1.3. UNDER BRUG

* Lad ikke motoren kare i lukkede rum hvor der er risiko for
farlig ophobning af kulilte. Maskinen skal startes i det fri
eller pa steder med tilstraekkelig udluftning. Husk altid p3,
at motorens udstedningsgasser er giftige.

e Under start af maskinen m& man ikke rette lydpotten og
hermed udstedningsgassen mod brandfarlige materialer.

¢ Maskinen ma ikke anvendes i eksplosionsfarlige miljger,
i nerheden af brandfarlige veesker, gas eller stov.
Elektriske kontakter eller mekanisk gnidning kan skabe
gnister, som kan anteende stov eller dampe.

* Arbejd udelukkende i dagslys eller med en god kunstig
belysning. Sigtforholdene skal veere gode.

¢ Personer, barnogdyrskalholdes veek fraarbejdsomradet.
Born skal overvages af en anden voksen.

¢ Undga at arbejde i vadt grees, nar det regner og der er
risiko for tordenvejr, iseer hvis der er risiko for lyn.

e Veer seerligt opmaerksom pd ujeevnt terreen (buler,
forhgjninger), skraninger og skjulte farer og veer
opmaerksom pa eventuelle forhindringer, som kan
begraense udsynet.

¢ Klipgreessetpatveers af skrdningen ogaldrigiretningen op/
ned af skrdningen og udvis speciel opmeerksomhed under
retningseendringer, séledes at du ikke mister fodfaestet
og at hjulene ikke steder pa forhindringer (sten, grene,
redder m.m.), som kan medfere udskridning eller tab af
kontrol over maskinen.

¢ Maskinen ma ikke bruges pa skraninger over 10°, uanset
karselsretningen.

¢ Stopklippeanordningen, nardukrydserikke graesbekleedte
overflader.

* Hold altid haender og fodder vaek fra klippeanordningen,
bade under opstart og under drift af maskinen.

¢ Hold dig altid pa afstand fra udkasterabningen.
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Anvend aldrig maskinen med beskadigede, manglende
eller forkert placerede beskyttelsesanordninger
(opsamlingspose, beskyttelsen for bagudkast).

Det er ikke tilladt at frakoble, fierne eller manipulere
sikkerhedsanordningerne/mikroafbryderne.

Veer forsigtig pa terreen der skraner, hvor man skal veere
seerligt opmeerksom for at undgd at veelte eller miste
kontrollen over maskinen. De vaesentligste arsager til, at
herredemmet over maskinen mistes, er falgende:
Manglende vejgreb.

For hgj hastighed.

Bratte retningsaendringer.

Ukorrekt bremsning.

Maskinen ikke egnet til anvendelse.

Manglende kendskab til terrsenforhold og de effekter
det kan have.

- Brug af maskinen som bugseringskeretgj.

Veer opmeerksom pa trafikken, ndr maskinen anvendes
i naerheden af vejen.

Kobl klippeanordningen fra, stands motoren og traek
teendingsneglen ud, idet du kontrollere, at alle de
beveaegelige dele er fuldsteendig standsede:

Under transport af maskinen;

Hver gang maskinen efterlades uovervaget;

Inden &rsagerne til blokering fiernes eller tilstopning af
udlgbsbandet fiernes;

Inden kontrol, rengering eller arbejde pa maskinen;
Efter at have ramt et fremmedlegeme. Kontroller for
eventuelle skader pa maskinen ogforetag de nadvendige
reparationer, for du bruger den igen;

Hvis maskinen begynder at vibrere unormalt: kontroller
om der er tegn pa skader; kontroller om der findes
lose dele, og fastspaend dem; fa udfert en yderligere
kontrol, udskiftning eller reparation pa et specialiseret
servicecenter.

Hold altid haender og fedder veek fra klippeanordningen,
bade under opstart og under drift af maskinen.
Advarsel:klippeanordningen fortsaetter med atdreje nogle
sekunder efter at den er frakoblet eller efter slukning af
motoren.

Veer specieltopmaerksom, hvis rotorhusetindeholder mere
end én skeereanordning, da disse kan vaere indbyrdes
forbundet.

Hold dig altid pa afstand fra udkasterabningen.

Ror ikke ved dele af motoren som under driften bliver
varme. Risiko for forbreending.

For at undga brandfare ma maskinen aldrig efterlades
i hejt grees med motoren taendt.

Stands straks motoren i tilfeelde af brud eller
ulykker under arbejdet, og flyt maskinen vaek
fra stedet for at undga yderligere skader; yd
straks den nodvendige forstehjzelp, hvis ulykken
har medfort kveestelser. Kontakt sygehus o.l.
vedrorende den nodvendige behandling. Fjern
omhyggeligt alle genstande, som i tilfelde af
uagtsomhed kan medfore skader eller
kvaestelser pa personer og dyr.

1.4. VEDLIGEHOLDELSE, OPMAGASINERING
OG TRANSPORT

En korrekt vedligeholdelse og opmagasinering bidrager til

at opretholde maskinsikkerheden og maskinens ydeevne.

e Brug aldrig maskinen med slidte eller edelagte dele.
Defekte eller gdelagte dele ber altid udskiftes og ikke
repareres. Brug kun originale reservedele.

* Veer forsigtig i forbindelse med justering af maskinen for
at undga at klemme fingrene mellem klippeanordningen
i bevaegelse og maskinens faste dele.

e For at reducere brandrisikoen skal det med jeevne
mellemrum kontrolleres, at der ikke er olie og/eller
breendstofleekager.

Det oplyste stoj- og vibrationsniveauet i denne
betjeningsvejledning svarer til maskinens
maksimale driftsvaerdier. Brug af en ikke-
afbalanceret klippeanordning, for hgj
korehastighed eller manglende vedligeholdelse
kan have en markant indflydelse pa stoj- og
vibrationsniveauet. Det er derfor nedvendigt at
forebygge mulige skader som folge af hgj stoj
og vibrationer; vedligehold maskinen, baer
hereveern og hold pauser under arbejdet.

* Anbring ikke en maskine med braendstof i tankenietrum,
hvor braendstofdampen kan n& en flamme, en gnist eller
en varmekilde.

 Forat mindske risikoen for brand ma kasser med opskaret
materiale ikke efterlades i et lukket rum.

1.5. MILUOBESKYTTELSE

e Overhold ngje de lokale bestemmelser hvad angar
bortskaffelse af emballage, slidte dele og andre
komponenter, som kan pavirke miljget; disse typer
affald ma ikke bortskaffes sammen med det almindelige
husholdningsaffald, menskalindleveres seerskilttilegnede
genbrugsstationer, som vil serge for genanvendelse af
materialerne.

e Overhold ngje de lokale bestemmelser vedrerende
bortskaffelse af restmaterialet efter brug.

* Efter endt levetid m& maskinen ikke efterlades i naturen.
Henvend digtildinlokale genbrugsstation for bortskaffelse
i henhold til de geeldende lokale bestemmelser.

@ Affaldssortering af produkter og brugt emballage
sikrer, at materialer kan genbruges og
%(:9 genanvendes. Brug af genbrugte materialer
hjeelper med at forhindre miljgforurening og
reducerer efterspergslen efter ramaterialer.
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2. BESKRIVELSE AF PRODUKTET

Denne maskine er en pleeneklipper med ferer siddende
om bord.

Maskinen er udstyret med en motor, der driver henholdsvis
en skaereanordning, som sidder under en skeerm, og en
transmission, som sgrger for maskinens fremdrift.
Maskinen er udstyret med baghjulstraek.

Brugeren kan fra fererseedet styre maskinen og betjene
hovedkontrollerne.

Sikkerhedsanordningerne monteret pa maskinen, vil standse
motoren og klippeanordningen inden for et par sekunder,
hvis operaterens handlinger ikke overholder de pakreevede
sikkerhedsbetingelser (afsnit 5.2).

Tilsigtet brug og utilsigtet brug

Denne maskine er designet og fremstillet til klipning af graes

i haver og graesbekleedte omrader.

Enhver anden brug kan vaere farlig og risikere at medfare

kvaestelser og/eller materielle skader.

Uegnetbrug erforeksempelfralgende(menlkke udelukkende):
e transport pa maskinen af andre personer, born eller dyr;

* brug af maskinen til at traekke eller skubbe laster uden at
anvende det dertil beregnede tilbeheor;

« aktivering af klippeanordningen pa omrader uden grees;

¢ anvendelse af maskinen til at opsamle blade eller rester;

¢ anvendelse af maskinen pa et ustabilt, glat eller ujeevnt
terreen eller paterreener med sten, vandpytter eller sumpe.

VIGTIGT Uegnet brug af maskinen medferer, at garantien
bortfalder. Endvidere ophorer producentens ansvar, hvilket be-
tyder, at brugeren selv er ansvarlig for eventuelle udgifter som
folge af skader eller kveestelser pa sig selv eller andre personer.

VIGTIGT Maskinen skal anvendes af en enkelt bruger.

VIGTIGT Maskinen er ikke typegodkendt til brug pé offentli-
ge veje. Ifolge feerdselsloven ma maskinen kun anvendes i luk-
kede private omradder uden trafik.

2.1. MASKINENS KOMPONENTER (FIG. 1)
Motor

Rotorhus

Klippeanordninger

Beskyttelse pa bagudkast (fas pa anmodning)
Sideudkastskeerm

Opsamlingspose

Udkasterabning

Forersaede

Rat

Forreste kofanger

Batteri

2.2. SIKKERHEDSMAERKNING (FIG. 2)

AETIOTMOUOWR

PAS PA
Lees anvisningerne inden
maskinen tages i brug.

PAS PA

Traek noglen ud og lees
anvisningerne for der afvikles
nogen form for vedligeholdelse
eller reparation.

AN
A\

FARE! UDSLYNGNING AF
GENSTANDE

Arbejd ikke uden forudgaende
montering af beskyttelsen

pa bagudkastet eller
opsamlingsposen. (angar kun
modeller med opsamling bagpa).
FARE FOR VIPNING AF
MASKINEN

Brug ikke denne maskine pa
skraninger med en heeldning pa
over 10°

FARE FOR UDSLYNGNING AF
GENSTANDE
Hold andre personer vaek.

max 10°

FARE FOR KLEMNING
Serg for at barn holdes pa afstand
af maskinen, nar motoren er teendt.

Overskrid aldrig de anferte graen-
ser i etiketten og overhold sikker-
hedsforskrifterne ved brug af kittet
til traekning.

max xxx N (xxx kg

PAS PA
Hold afstand til varme flader.

SNITFARE

Klippeanordninger i beveegelse.
Stik aldrig haenderne eller fad-
derne ind i klippeanordningernes
seede.

Stig aldrig op pa maskinen ved at
traede pa rotorhusets afskeerm-
ninger.

VIGTIGT Hvis maerkaterne er blevet odelagt eller er ulsese-
lige, bor de udskiftes. Ret henvendelse til dit autoriserede ser-
vicecenter for at fa udleveret nye maerkater.

3. MONTERING

VIGTIGT Udpakning og monteringen skal ske pa et plant og
solidt underlag, hvor der er tilstraekkelig plads til at flytte maski-
nen og emballagen med egnede redskab.

3.1. UDPAKNING

1. Abn emballagen forsigtigt for ikke at risikere at tabe
enkeltdele

2. Leesdokumentationenikassen, inklusivdenne vejledning.

3. Tag alle ikke monterede enkeltdele ud af kassen.

4. Tag maskinen ud af emballagen under overholdelse af
folgende forholdsregler:

- indstil skeereanordningen til maksimal hgjde (afsnit 4)
for at undga at beskadige den, nar maskinen keres ned
fra pallen den leveres p3;

- anbring den bagerste transmissions udlgseranordning
i den udloste position (afs. 4) (for modeller med
hydrostatisk transmission).

- keor maskinen ned af pallen den leveres pa.
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3.2. MONTERING AF STYR
Se figur 3.

3.3. MONTERING AF FORERS/ZEDE
Se figur 4.

Treek justeringsgrebet opad og saet seedet i skinnen fra
rattets side, s& det fastlases.

3.4. MONTERING OG TILSLUTNING
AF BATTERI

Se figur 5.

Tilslutferstdetrade kabel (fig.5.C) til (+)-polen og derefterden
sorte kabel (fig.5.D) il (-)-polen ved hjeelp af de medleverede
skruer som vist.

Montér fiederen (fig. 5.B) der fastholder batteriet, og serg
for, at kablerne anbringes korrekt foran batteriet, sa de ikke
bliver klemt i fiederen (fig. 5.B).

3.5. MONTERING AF UNDERSTQTNINGER OG
AFTAGNING AF OPSAMLINGSPOSENS
STOPHOLDER

Se figur 6 og 7.

3.6. MONTERING AF FORRESTE KOFANGER

Kofangertypen “I”: se figur 8-I.
Kofangertypen “II”: se figur 8-I1.

3.7. MONTERING AF OPSAMLINGSPOSEN
Se figur 9.

3.8. MONTERING AF OPSAMLINGSPOSENS
TIPPEMEKANISME

Se figur 10.
3.9. MONTERING AF ROTORHUSETS

SIDEAFSK/ZERMNINGER (OM
FORUDSETE)

Se figur 11.

3.10. MONTERING AF SIDEUDKAST SK/ZARM

(ANGAR KUN MODELLER MED
SIDEUDKAST)

Se figur 12.

4. BETUENINGSORGANER

* Bremsepedal (Fig. 13.A og 14.A)
(Q) Denne pedal aktiverer bremsen pa baghjulene.

* Pedal til kersel fremad (Fig. 13.B og 14.B)
Fremgear: maskinens hastighed forages
gradvis, nar man gger trykket pa pedalen.

Frigear-position: nar pedalen slippes, vender
den automatisk tilbage til frigear-positionen.

* Pedal til bakgear (Fig. 13.C og 14.C)
Bakgear: maskinens hastighed forages
gradvis, nar man eger trykket pa pedalen.
/\ skift til bakgear SKAL ske,

ndr maskinen er standset.

Frigear-position: nar pedalen slippes, vender
den automatisk tilbage til frigear-positionen.

* Udlgseranordning til den hydrostatiske transmission
(Fig. 13.D og 14.D)

(X} Transmission tilkoblet.
o,_,o Transmission udkoblet.
6»

* Nagleafbryder (Fig. 15.A)
Naglen aktiverer / inaktiverer taending af maskinen.

O Stopposition.

| Position "ker".

O

VIGTIGT Fjern noglen hver gang maskinen efterlades ubrugt
eller uovervaget.

Teendingsposition.

* Speeder

Type “I” med separat betjening af choker (Fig. 15.B
og 15.C)

Type “II” (Fig. 15.C)

Ay

g Motorens maks. hastighed.

Motorens min. hastighed.
- 9

Betjening af choker - Koldstart (om forudset).

¢ Parkeringsbremsehandtag (Fig. 15.D)

l Frakoblet bremse.
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@ Bremse indkoblet.

* Lygternes kontakt (Fig. 15.E)
— Knappen teender for lygterne, nar
ﬁD naglen star i positionen «<KQRSEL».
=
* Tilkobling og frakobling af skareanordningerne
(Fig. 15.F.1 og 15.F.2)
+ Klippeanordningerne tilkoblede.

»

=
I

Klippeanordningerne er frakoblede.

-

=
s

« Sikkerhedsknap til klipning i bakgear (Fig. 15.G)

Ved at holde knappen trykket kan man kore
bagud med indkoblede skeereanordninger,

uden at motoren standser.

5

* Betjeningsanordninger til justering af rotorhusets
hgjde (Fig. 15.H)

Betjening med greb: man foretager haevning og saenk-

ning af rotorhuset med grebet.

De syv positioner er angivet
fra «1» til «7» pa skiltet.

Det er ngdvendigt, at trykke pa
| )“ udleserknappen pa spidsen, for at
skifte mellem positionerne.

Betjening med stang og knop: man foretager haevning og
saenkning af rotorhuset med grebet.

Position «A» = Rotorhus haevet.
Position «B» = Rotorhus saenket.

Knoppen (fig. 15.1) tillader en placering af rotorhuset.

¢ Anordning til hastighedsindstilling (cruise control)
. Trykket ned: inaktiveret anordning (slaet fra)

4+ Trukket: aktiveret anordning (sléet til)

.
¢ Teeller (om forudset) (Fig. 15.K)

« Stikkontakt til tilbeheor (Fig. 15.M)

* Opsamlingsposens tippemekanisme

Manuel betjening:

Tipning af opsamlingsposen, nar den skal temmes, fore-
tages med grebet (fig. 15.L).

Elektrisk betjening:

Tipning af opsamlingsposen, foretages ved at trykke
pa knappen (fig. 15.N), der skal holdes trykket indtil
styremotoren standser.

Opsamlingsposen vender tilbage i arbejdspositionen
nar knappen (fig. 15.0) trykkes og holdes trykket, indtil
holderen er fastlast og styremotoren standser.

* Displaytype "I" og lydsignaler
B:' Tendt kontrlollampe: klippeanordningerne er
l)\. aktiverede (fig. 16.A).

(®)

Teendt kontrollampe: handbremsen er indkoblet
(fig. 16.B).

Teendt kontrollampe: operateren er ikke til stede
(fig. 16.C).

Blinkende kontrollampe: breendstoffet er i re-
serveomradet (fig. 16.D).

Blinkende kontrollampe: Signalerer anomalier
Y=~  omkring smering af motoren (fig. 16.E). Stands
ojeblikkeligt motoren, kontrollér oliestanden og
kontakt et autoriseret servicecenter.
Teendt kontrollampe: Opsamlingsposen eller
,gm beskyttelsen pa bagudkastet mangler (fig. 16.F).
. Teendt kontrollampe: for taendt motor er der
anomali vedrerende batteriets genopladning
(fig. 16.G).

l

Blinkende kontrollampe for igangsaetning:
batteriet er ikke i stand til at starte motoren.
Kontakt et autoriseret servicecenter (fig. 16.G).

Teendt kontrollampe: transmissionen er i “frigear”
(fig. 16.H).

N

* Lydsignaler
1. Kontinuerligt
lydsignal:

¢ Det elektroniske korts
sikring har grebet ind.

* Motoren er slukket i over
30 sekunder med naglen i
positionen «<K@RSEL».

2. Bippende lydsignal: « Opsamlingsposen er fuld.
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* Displaytype "II" og lydsignaler

b

®
-

Taendt kontrollampe: klippeanordningerne er
aktiverede (fig. 16.A).

Teendt kontrollampe: handbremsen er indkoblet
(fig. 16.B).

Teendt kontrollampe: operateren er ikke til stede
(fig. 16.C).

Kontrollampe med kun breendstofstander (fig. 16.D)

A

Blinkende kontrollampe: braendstoffet
er i reserveomradet.

Kontrollampe med niveauviser (fig. 16.D)

¢

Braendstoftanken er mellem
fuld til cirka halvt fuld.

Breendstoftanken er mellem cirka
halvt fuld til reservetank.

Braendstofniveauet er i reserveomradet.

Blinkende kontrollampe: Signalerer anomalier
omkring smering af motoren (fig. 16.E). Stands
ojeblikkeligt motoren, kontrollér oliestanden
og kontakt et autoriseret servicecenter.

Teaendt kontrollampe: Opsamlingsposen eller
beskyttelsen pa bagudkastet mangler (fig. 16.F)
(angar kun modeller med opsamling bagpa).

Taendt kontrollampe: for teendt motor
er der anomali vedregrende batteriets
genopladning (fig. 16.G).

Blinkende kontrollampe for igangsaetning:
batteriet er ikke i stand til at starte motoren.
Kontakt et autoriseret servicecenter (fig. 16.G).

Taendt kontrollampe: transmissionen
eri“frigear” (fig. 16.H).

Driftsfunktioner
Tryk pa knappen «MODE-> for at &bne driftsfunktionerne.

HOURS

]

Timeteeller (fig. 16.1). Angiver motorens
samlede antal driftstimer.

Voltmeter (fig. 16.0). Angiver
batteriets opladningsniveau.

Omdrejningsteeller (fig. 16.K) Angiver motorens
omdrejningstal med numeriske veerdier, eller
med en reekke asterisker, svarende til:

Visualiseret veerdi:

<1600

<2500

motor i tomgang

veerdi ved korsel

>2500 veerdi til klipning

motor i tomgang

**)

*% veerdi ved korsel
*kk

*kkk

*kkkk veerdi til klipning
*kkkkk

BEMZAERK Blink betyder, at motorens omdrejningstal ikke er

egnet til greesslaning.

)

Ur (om forudset) (fig. 16.L) Viser
klokkesleettet i 24 timer/dag.

Lydsignaler
1. Kontinuerligt e Det elektroniske korts
lydsignal: sikring har grebet ind.
* Motoren er slukket i over
30 sekunder med ngglen i
positionen «KORSEL>».
2. Bippende * Opsamlingsposen er fuld.
lydsignal:

* Displaytype "llI" og lydsignaler
Teendt ikon: klippeanordningerne
er aktiverede (fig. 16.A).

Teendt ikon: handbremsen er
indkoblet (fig. 16.B).

(G)

LN

Braendstofikon med niveauviser (fig. 16.D)
Braendstoftanken er mellem

@ fuld til cirka halvt fuld.

S

Teendt kontrollampe: operateren
er ikke til stede (fig. 16.C).

Breendstoftanken er mellem cirka
halvt fuld til reservetank.

Breendstofniveauet er i reserveomradet.

Taendt ikon: Signalerer anomalier omkring
smoring af motoren (fig. 16.E). Stands
ojeblikkeligt motoren, kontrollér oliestanden
og kontakt et autoriseret servicecenter.
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Teendt ikon: Opsamlingsposen eller
beskyttelsen pa bagudkastet mangler (fig. 16.F)
(angar kun modeller med opsamling bagpa).

Teendt ikon: Opsamlingspose er fuld
og skal temmes (fig. 16.F) (angar kun
modeller med opsamling bagpa).

a1

Batteriikon med niveauviser (fig. 16.G)
Teendt ikon: Batteriet er under opladning.

Teendt ikon: Batteriets
speendingsniveau er optimalt.

Taendt ikon for slukket motor:
Angiver at batteriet skal genoplades

® @ @

Taendt ikon for teendt motor: Angiver en
anomali vedregrende batteriets genopladning.

Blinkende ikon: Batteriet er ikke i stand til at
starte motoren og det er derfor ngdvendigt,
at kontakte et autoriseret servicecenter.

®

Taendt ikon: transmissionen
eri“frigear” (fig. 16.H).

Timeteeller (fig. 16.1). Angiver motorens
samlede antal driftstimer.

Lygter (fig. 16.P). Teendt ikon:
Angiver at lygterne er teendt.

Vedligeholdelse er pakraevet

(fig. 16.Q). Teendt ikon: Indikator

for planlagt vedligeholdelse.
Vedligeholdelsesindgrebene, som skal
afvikles, er beskrevet i kap. 13. lkonet teender
hver 50. time og forbliver teendt i 1 time.

Grent omrade (fig. 16.R). Motorens
omdrejningstal er egnet til en
optimal graesslaning.

Lydsignaler
1. Kontinuerligt * Det elektroniske korts
lydsignal: sikring har grebet ind.
* Motoren er slukket i over
30 sekunder med naglen i
positionen «<KGRSEL».
2. Bippende ¢ Opsamlingsposen er fuld.
lydsignal:

5. BRUG AF MASKINEN

5.1. KLARGORING
¢ Pafyldning af olie og benzin

VIGTIGT Maskinen leveres uden motorolie og braendstof.

For maskinen tages i brug, skal man kontrollere at der
er breendstof pa og oliestanden. For oplysninger og
forholdsregler ved pafyldning af breendstof eller efterfyldning
af olie folges anvisningerne i motorens instruktionsbog.

* Regulering af forersaede
Se figur 17.

e Daektryk
Se figur 18.

* Klargering af maskinen til arbejde

BEMZAERK Denne maskine gor det muligt at klippe graesplae-
nen pa forskellige mader; inden man gar i gang med arbejdet, er
det hensigtsmeaessigt at indstille maskinen i overensstemmelse
med den made, klipningen skal udfores pa.

1. Klargering til klipning og opsamling af greesset i opsam-
lingsposen (angar kun modeller med opsamling bagpa)
(Fig. 19).

2. Klargering til klipning og bagudkast af graesset pa jorden
(angar kun modeller med bagudkast) (om forudset)
(Fig. 20).

3. Klargering til klipning og bioklip af graesset.

4. Klargering til klipning og sideudkast af graesset pa
jorden (angar kun modeller med sideudkast) (Fig. 21).

BEMARK Brug aldrig maskinen uden at have monteret be-
skyttelsen ved udgangen!

5.2. SIKKERHEDSKONTROLLER
¢ Generelle sikkerhedskontroller

Emne Resultat

Batteri Ingen skader pa huset,

deaekslet eller klemmerne

Beskyttelse pa bagudkast, | Hele. Ingen beskadigelse.
opsamlingspose Monteret korrekt.

Beskyttelse Hele. Ingen beskadigelse.
pa sideudkast, Monteret korrekt.
indsugningsgitter

Braendstofanlaeg
og forbindelser.

Ingen leekager.

Elektriske ledninger. Isolering er intakt.
Ingen mekanisk

beskadigelse.

Oliekredslab. Ingen leekager.

Ingen beskadigelse.

Maskinen saetter farten
ned og den standser.

Kor maskinen frem

og tilbage og indkobl
frigear-positionen/slip
koblingspedalen (afs. 4)

Indvirk pa bremsepedalen | Maskinen standser.

(afs. 4)

Provekorsel Ingen uszedvanlige
vibrationer.

Ingen usaedvanlige lyde

Sikkerhedsanordninger De fungerer som

angivet i neeste afsnit.
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* Kontrol af sikkerhedsanordningerne

Handling Resultat

—_

. transmission i "frigear"; Motoren starter

2. klippeanordningerne
er frakoblede;

3. operatgren sidder

i forerseedet.

Operateren forlader Motoren standser

forerseedet.

Opsamlingsposen loftes
eller beskyttelsen pa
bagudkastet fjernes,
mens skaereanordningen
erindkoblet.

Parkeringsbremsen indkobles
uden forst at have frakoblet
skaereanordningen

Hastighedsomskifteren eller
traekpedalen betjenes, mens
handbremsen er indkoblet

Der skiftes til bakgear,

mens skaereanordningerne
er tilkoblede, uden

forst at have trykket pa
sikkerhedsknappen (afsnit 4)

Motoren standser

Motoren standser

Motoren standser

Motoren standser

5.3. BRUG PA SKRANINGER
Overhold greenserne angivet i tabellen "Tekniske data" og pa
fig. 22 uanset koreretningen.

VIGTIGT Angar kun modeller med sideudkast: Kor aldrig
ned ad bakke med gearkassen i frigear eller koblingen udkoblet!
Aktivér altid et lavt gear inden maskinen standses og forlades.

5.4. START OG DRIFT

e Start

Abn breendstofhanen (fig. 23.A) (om forudset).

Sid ned i forersaedet.

Seet transmissionen i frigear («N»).

Sla klippeanordningerne fra.

Aktivér parkeringsbremsen.

Stil gashandtaget pa maks. omdrejninger "hare" (hurtig).
Ved koldstart: aktivér chokeren.

Indseet naglen og drej den over i positionen «kar» for at
teende det elektriske kredsleb. Vent i 2 sekunder, og drej
den over i positionen «taending» for at starte motoren.
9. Nar motoren er startet, slippes taeendingsneglen.

PN WD~

Ved koldstart, s& snart motoren kerer regelmeaessigt:

10. Sla chokeren fra, og flyt gashandtaget over i positionen
med maksimal hastighed “hare”.

11. Inaktivér chokeren.

BEMAERK Brug af chokeren ndr motoren allerede er varm
kan fore til tilsodning af taendroret og fordrsage uregelmaessig
drift af motoren.

12. Nar motoren er startet, flyttes gashandtaget til minimum
omdrejningstal - positionen "langsom".

BEMZERK | tilfelde af vanskeligheder under startfasen, ma
der ikke foretages gentagne forsog med startmotoren, idet
batteriet herved aflades og motoren herved vil blive overfyldt.
Anbring teendingsneglen i positionen "stop", vent nogle sekun-
der og gentag handlingen. Safremt det stadig ikke er muligt at
starte motoren, henvises til kapitel 8 i denne manual samt til
handbogen for motoren.

* Arbejde og korsel

1. Slaklippeanordningerne fra.

2. Bring klippeanordningen i den hgjeste position.

3. Stil gashandtaget i en mellemposition mellem min. om-
drejningstal «langsom» og maks.omdrejningstal «hurtig».

4. Slaparkeringsbremsenfra, ved atslippe bremsepedalen.

5. Tryktreekpedaleniretningen“kerselfremad”ogaccelerér
til den gnskede hastighed ved at dosere trykket pa selve
pedalen og indvirke pa speederen.

Treekkraften skal indkobles som beskrevet for
at undga at en brat indkobling kan fa maskinen
til at stejle, s man mister herredemmet herover.

* Bremsning

Angar kun modeller med mekanisk transmission:tryk pedalen
helt ned, og saenk forst hastigheden ved hjeelp af speederen,
for ikke at overbelaste bremsesystemet unedigt.

* Bakgear

VIGTIGT Skift til bakgear SKAL ske, ndr maskinen er stand-
set.

1. Treed pa pedalen indtil maskinen standser.
2. Begynd at bakke ved at treede pa pedalen til treek i
retningen bakgear.

* Plzeneklipning
For at betjene maskinen gores som beskrevet i det
efterfelgende:

1. saet speederhandtaget i positionen «HURTIG»

2. bringe klippeanordningen i den hgjeste position;

3. skeereanordningenindkobles udelukkende paselve graes-
plaenen; det er vigtigt at den ikke aktiveres pa grusflader
eller i hojt grees;

4. start fremkerslen i det greesfuldte omrade gradvist og
med stor forsigtighed, som allerede tidligere beskrevet;

5. tilpas hastigheden og klippehgjden (afs. 5.11) efter plae-
nens tilstand (greessets hgjde, taethed og fugtighed) og
efter maengden af bortklippet grees.

Nedseet hastigheden hver gang der konstateres en reduktion
i motorens omdrejningstal. Veer opmaerksom pa, at der
aldrig opnas en ensartet klipning af graesplaenen, safremt
fremdriftshastigheden er for hgj i forhold til maengden af
grees, der skal klippes.

Frakoblklippeanordningerne og flytrotorhusettil dets hgjeste
position:

* Under flytning fra det ene arbejdsomrade til det andet

* \Ved karsel hen over ikke graesbeklaedte overflader

* Hvergangdeterngdvendigtatkere henoverenforhindring.
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* Tomning af opsamlingsposen

VIGTIGT Tomning af opsamlingsposen kan kun udfores
med skaereanordningen deaktiveret; i modsat fald vil motoren
standse.

Séadan temmes opsamlingsposen:
1. inaktivere klippeanordningerne;
2. seenk motoromdrejningerne;
3. seet transmissionen i frigear (N), og stands kerslen;
4. aktiver handbremsen;

Manuel betjening:
1. treek stangen (fig. 24.A) ud og tip opsamlingsposen, for
at temme den;
2. luk opsamlingsposen igen, sa den forbliver fastgjort til
stopholderen (fig. 24.B) og lzeg stangen pa plads.

Elektrisk betjening:

1. medoperaterensiddendeissedet skalknappen (fig.24.C)
holdes trykket, indtil tipningen af opsamlingsposen er
fuldfert;

2. nar den er tamt holdes knappen (fig. 24.D) trykket, indtil
opsamlingsposen er saenket helt ned. Kontrollér at den
forbliver haegtet fast pa stopholderen (fig. 24.B).

c Denne handling skal udferes med slukket motor.

Hold altid feleren (fig. 24.E) fri for greesaflejringer.

5.5. STANDSNING
Fremgangsmade ved standsning af maskinen:
1. stil gashandtaget pa min. omdrejninger "langsom"

For at undga bagtending skal gashandtaget
anbringes i positionen min. omdrejningstal
"langsom" i20 sekunder,inden motorenslukkes.

2. slukmotoren ved at dreje neglen over pa positionen stop;

3. nar motoren er slukket, lukkes breendstofhanen (fig. 22)
(om forudset);

4. treek negglen ud.

VIGTIGT For at opretholde batteriets ladning, ma noglen ik-
ke efterlades i positionen "kor" eller "taending af lygter", uden
at motoren korer.

Motoren kan vaere meget varm umiddelbart efter
at den er slukket. Ror ikke lyddaemperen eller
tilstodende dele. Risiko for forbraendinger.

5.6. EFTER BRUG

¢ Lad motoren kgle af, inden maskinen seettes i et hvilket
som helst rum.

* Renger (afsnit 6.3).

Hver gang maskinen efterlades uden opsyn, forerssedet
forlades eller man parkerer maskinen:

1. Stands maskinen.

2. Anbring rotorhuset ved positionen minimumshgjde.

3. Kontrollér, at ingen dele er i bevaegelse.

4. Tag teendingsneglen ud (Fig. 15.A).

6. VEDLIGEHOLDELSE
Sikkerhedsforskrifterne, som skal folges, er beskrevet i kap.
1. Disse forskrifter skal folges ngje for at undga alvorlige
risici eller farer.:

For der udferes nogen form for kontrol, rengering eller
vedligeholdelses-/indstillingsindgreb pa maskinen:

Kobl klippeanordningen fra.

Stands maskinen.

Seet i frigear.

Aktivér parkeringsbremsen.

Stands motoren.

Kontrollér, at alle bevaegelige komponenter er stoppet.
Tag teendingsneglen ud.

Tag passende beklaedning pa, arbejdshandsker og
beskyttelsesbriller.

VIGTIGT Efterlad aldrig noglen i maskinen eller indenfor
borns eller ikke autoriserede personers raekkevidde.

6.1. BRENDSTOFPAFYLDNING
For at pafylde breendstof:
1. Skru tankens daeksel af (fig. 25).
2. Seet tragten i (fig. 25).
3. Veer opmaerksom pa ikke at fylde breendstoftanken helt
op under pafyldning.
4. Tag tragten ud.
5. Nar pafyldningen er feerdig, skal laget skrues korrekt pa
og eventuelt spildt breendstof skal terres op.

VIGTIGT Den anvendelige braendstoftype er anfort i moto-
rens brugsanvisning.

VIGTIGT Undga at heelde benzin pa plastdelene, da de kan
beskadiges; i tilfelde af spild bor du straks skylle efter med
vand. Garantien daekker ikke skader ved karrosseriets eller mo-
torens plastdele som folge af benzin.

6.2. KONTROL OG EFTERFYLDNING AF
MOTOROLIE

BEMARK Den anvendelige olietype er anfort i motorens
brugsanvisning.

VIGTIGT Folg alle forskrifterne i motorens brugsanvisning.

c Kontrollér oliestanden for hver brug.

Kontrollér motoroliestanden: som angivet preecisti motorens
betjeningsvejledning skal olieniveauet vaere mellem MIN. og
MAX mzerkerne pa oliepinden (fig. 26)

6.3. RENGORING

* Generelle forskrifter

Hver gang maskinen har veeret brugt, skal den rengeres iht.

folgende vejledning:

e Brug ikke vandstraler, og undga at gere motoren og de
elektriske dele vade.

* Fjern graesrester og mudder, der méatte have samlet sig
inde i chassiset.

* Kontrollér altid, at der ikke er rester i luftindtagene.

* Brug ikke skrappe midler til rengering af chassiset.

* For at mindske brandfaren skal motoren holdes fri for
graesrester, blade eller overskydende smorefedt.
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* Rengoring af rotorhuset

VIGTIGT Vask af indersiden af rotorhuset og udkasterabnin-
gen skal udfares med opsamlingsposen monteret og med prop-
pen til multiclip indsat (hvis den findes) eller med beskyttelsen
til bagudkast monteret.

1. Stil maskinen pa en jeevn overflade med solidt gulv.

2. Tilslut et vandrer til en af de to samlestykker (fig. 27), og
teend for vandet.

3. Sid ned i forerseedet, saet gearet i frigear ("N") og start
maskinen.

4. Seenk klippeanordningen helt, og aktivér klippeanord-

ningerne.

. Lad vandet flyde i et par minutter, og stop maskinen.

. Sluk for vandet, og tag slangen ud af samlestykket.

. Gentag proceduren pa det andet samlestykke.

. Blaesdengverste del af huset (fig.28) med entrykluftstrale.

6.4. BATTERI

Lees og overhold fremgangsmaden for genopladning, der er
beskrevet i den vedlagte betjeningsvejledning for batteriet,
omhyggeligt. Manglende overholdelse af fremgangsmaden
eller manglende genopladning af batteriet kan resultere i
uoprettelig skade pa batteriets elementer. Et fladt batteri skal
genoplades sa hurtigt som muligt

W ~NO O

VIGTIGT Opladningen skal ske ved hjeelp af et apparat med
konstant spaending. Brug af andre former for batteriladere kan
medfere uoprettelig skade pa batteriet.

Maskinen er udstyret med et stik (fig. 29), der anvendes ved
genopladning. Stikket skal sluttes til det tilsvarende stik pa
udligningsbatteriladeren, derleveres sammen med maskinen
(om forudset) eller bestilles som tilbeher.

VIGTIGT Dette stik kan kun anvendes til tilslutning med ud-
ligningsbatteriladeren leveret af fabrikanten. Brug af udlignings-
batteriladeren:

- folg anvisningerne, der fremgar af betjeningsvejledningerne;
- folg anvisningerne i batteriets manual.

6.5. VEDLIGEHOLDELSE AF
KLIPPEANORDNING

Ror ikke ved klippeanordningen, for teendingsn-
oglen er blevet fiernet og klippeanordningen er
helt standset. Vaer opmerksom pa, at
klippeanordningen kan bevzege sig, ogsa selv
om ngglen er fiernet (for modeller med batteri).

Samtlige handlinger, der involverer skare-
A anordningen (afmontering, slibning, afbalan-
cering, reparation, genmontering og/eller
udskiftning), er kritiske og kreever specifik
kompetence og anvendelse af specialveerktoj; af
sikkerhedshensyn er det derfor nedvendigt, at
dealtid udfores pa et specialiseret servicecenter.

Lad altid en beskadiget, skav eller nedslidt
Z l \ skaereanordning udskifte, sammen med de
relevante skruer, for at vaerne om balanceringen.

VIGTIGT Anvend altid originale skeereanordninger med den
kode som er anfort i tabellen “Tekniske data”.

7. TRANSPORT, OPMAGASINERING
OG BORTSKAFFELSE

7.1. TRANSPORT
Nar maskinen flyttes, skal man:
1. kobl klippeanordningen fra;
2. bringe klippeanordningen i den hgjeste position;
3. sluk maskinen, og tag taeendingsneglen ud;
4. frakobl transmissionen (afsnit 4).

Nar maskinen transporteres i bil eller pa anhaenger skal man:

e anvende opkerselsramper med tilstreekkelig resistens,
bredde og leengde;

* laste maskinen med motoren slukket, teendingsneglen

taget ud af teendingen pa maskinen, uden forer og slukket

med hjeelp fra et passende antal personer;

lukke breendstofhanen (om forudset);

seenke klippeanordningsenheden;

anbringe den, sa den ikke udger en risiko for nogen;

indkoble transmissionen (afsnit 4);

fastgere den omhyggeligt til transportmidlet med reb eller

kaeder for at undga at den veelter med mulig beskadigelse.

7.2. OPMAGASINERING

Hvis maskinen skal opmagasineres i en periode pa over

30 dage:

¢ Lad motoren kole af

* Frakobl kablerne fra batteriet og opbevar det et keligt og
tort sted.

* Tom breendstoftanken og felg vejledningen i motorens
instruktionsbog.

¢ Renger omhyggeligt maskinen.

¢ Kontrollér at maskinen ikke har skader. Kontakt om
nodvendigt et autoriseret servicecenter.

Opmagasinér maskinen:

med klippeanordningen saenket;

et tort sted;

beskyttet mod vind og vejr;

helst overdeekket med et deekken;

utilgaengeligt for barn;

sorg for at have fijernet nagler og veerktgj anvendt til
vedligeholdelse.

Nar maskinen tages i brug:

* kontrolleres, at der ikke er udslip af benzin fra slanger,
braendstofhane eller karburator:

* klarger maskinensom anvistikapitel 5 "Brug af maskinen".

BEMAERK Det er nedvendigt at genoplade batteriet fuld-
staendigt mindst en gang om maneden og altid for man genop-
tager aktiviteterne.

BEMAERK Opbevar maskinen, sa den ikke kan medfore fare
i tilfeelde af utilsigtet kontakt med personer, born eller dyr.
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8. PROBLEMER OG DERES LOSNING

ULEMPE

MULIG ARSAG

AFHJZELPNING

1.

Med naglen pa
«KQ@RSEL», forbliver
instrumentbreaettet
slukket, uden

et lydsignal

Udlgsning af beskyttelsen pa det
elektroniske kort, pa grund af:

Drej ngglen til pos. "STOP" og
sag arsagerne til fejlen:

batteriet er ikke tilsluttet korrekt

kontrollér forbindelserne (afsnit 3.4)

batteriets poler er ombyttet

kontrollér forbindelserne (afsnit 3.4).

batteriet er fuldsteendig afladet

oplad batteriet (afsnit 6.4)

sikringen er sprunget

udskift sikringen (10 A)

printkort er blevet udsat for fugt

ter med lun luft

. Med ngglen pa

«K@RSEL», forbliver
instrumentbraettet
slukket, men der
aktiveres et lydsignal

Udlgsning af beskyttelsen pa det
elektroniske kort, pa grund af:

Drej ngglen over i pos. «<STOP »
og find frem til fejlens arsag:

printkort er blevet udsat for fugt

ter med lun luft

. Med ngglen pa

«TAENDING» teendes
instrumentbreettet,
men startmotoren
starter ikke

batteriet er ikke tilstraekkeligt opladet

oplad batteriet (afsnit 6.4)

sprunget genopladningssikring

udskift sikringen (25 A)

. Med ngglen pa

«TAENDING» aktiveres
startmotoren, men
motoren starter ikke

batteriet er ikke tilstraekkeligt opladet

oplad batteriet (afsnit 6.4)

manglende benzintilforsel

kontroller tankniveauet (afsnit 6.2)

abn hanen (om forudset) (afsnit 5.4)

kontroller benzinfilteret

teendingsfejl

kontrollér at teendrarsheetten er fastgjort

kontrollér at elektroderne er rene og er
anbragt med korrekt indbyrdes afstand

. Vanskelig start

eller uregelmeessig
motorfunktion

driftsforstyrrelser i karburator

renger eller udskift luftfilteret

tem tanken og pafyld ny benzin

kontrollér og udskift om
nodvendigt benzinfilteret

. Reduktion af

motorens praestation
under klipning

fremdriftshastigheden er for
hgj i forhold til klippehgjden

reducér fremdriftshastigheden og/
eller og klippehgjden (afsnit 5.4)

. Motoren slukker nar

skaereanordningerne
aktiveres

tilladelse til aktivering mangler

kontroller at startbetingelserne
er opfyldt (afsnit 5.2)

. Batteriets kontrollampe

slukker ikke efter et
par minutters drift

utilstreekkelig batteriopladning

kontakt Deres forhandler

. Oliens kontrollampe

teender under driften
(om forudset)

problemer omkring motorens smering

Anbring gjeblikkeligt neglen pa «STOP »:

genopret oliestanden (jfr. 6.2)

udskift filteret (kontakt forhandleren,
hvis ulempen varer ved)

10. Motoren stopper

og der aktiveres
et lydsignal

Udlgsning af beskyttelsen pa det
elektroniske kort, pa grund af:

Drej neglen over i pos. «<STOP »
og find frem til fejlens arsag:

overspaending forarsaget
af laderegulatoren

kontakt Deres forhandler

batteriet er ikke tilsluttet
korrekt (lose forbindelser)

kontrollér forbindelserne (jfr. 3.4)

11.

Motoren stopper
uden et lydsignal

frakoblet batteri

kontrollér forbindelserne (jfr. 3.4)

problemer med motoren

kontakt Deres forhandler
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ULEMPE

MULIG ARSAG

AFHJALPNING

12.

Skeereanordningerne
indkobles ikke

eller standser ikke
hurtigt nok, nar

de deaktiveres

lostsiddende rem

kontakt Deres forhandler

problemer pa elektromagnetisk
indkobling

kontakt Deres forhandler

13.

Uregelmaessig
klipning og
utilstreekkelig
opsamling (angar
kun modeller med
opsamling bagpa)

rotorhuset er ikke parallelt med terraen

kontrollér deektrykket (afsnit 5.1)

genopret parallelpositionen af
rotorhuset i forhold til terreenet

skaereanordningen
arbejder ikke korrekt

kontakt Deres forhandler

fremdriftshastigheden er for hgj
i forhold til greessets hojde

reducér fremdriftshastigheden og/
eller loft rotorhuset (afsnit 5.4)

fijern opsamlingsposen og rens abningen

tilstopning af udkasterabningen

fijern opsamlingsposen og tem kanalen

14.

Uregelmaessig
klipning (angar
kun modeller med
sideudkast)

rotorhuset er ikke parallelt med terraen

kontrollér deektrykket (afsnit 5.1)

genopret parallelpositionen af
rotorhuset i forhold til terreenet

skeaereanordningen
arbejder ikke korrekt

kontakt Deres forhandler

15.

Unormal vibration
under drift

rotorhuset er fyldt med grees

renger rotorhuset (afsnit 6.3)

skeereanordningerne er ude
af balance eller lgse

kontakt Deres forhandler

fastgerelsesanordningerne
har lgsnet sig

kontrollér og fastspaend I&seskruerne
til motoren og rammen

16.

Usikker eller ineffektiv
bremsning

bremsen er ikke justeret korrekt

kontakt Deres forhandler

17.

Uregelmaessig
fremkeorsel, darlig traek
i opstigningerne eller
hvis maskinen har
tendens til at kreenge

problemer med drivremmen
eller indkoblingssystemet

kontakt Deres forhandler

18.

For teendt motor
saetter maskinen
ikke i bevaegelse,
nar man indvirker
pa treekpedalen

frigeringshandtag i positionen
transmission udkoblet

seet det i positionen for transmission
indkoblet (kap. 4)

19.

Maskinen begynder
at vibrere unormalt

nogle dele er blevet
beskadiget eller er lose

stands maskinen og tag teendingsneglen ud

kontroller om der er tegn pa skader

kontroller om der findes lgse
dele, og fastspaend dem

fa udfert en yderligere kontrol, udskiftning eller
reparation pa et specialiseret servicecenter

BEMAERK Séfremt de ovennzevnte indgreb ikke loser pro-
blemet, bor der rettes henvendelse til forhandleren.
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DEUTSCH - Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Die Gebrauchsanweisungen sind verfiigbar:
> auf der Webseite stiga.com
> durch Einscannen des QR-Code

Download full manual
stiga.com

ACHTUNG:VORDEM GEBRAUCH DERMASCHINE MUSS DASVORLIEGENDE HANDBUCH AUFMERKSAM GELESEN

WERDEN.

Das Handbuch muss aufbewahrt werden, um bei Bedarf darin nachlesen zu kénnen.

HINWEIS Dieses Dokument soll eine einfache Anleitung in
Papierform fiir die Verwendung und Wartung der Maschine un-
ter sicheren Bedingungen bieten.

Fir detailliertere Informationen laden Sie die vollstdndigen
Gebrauchsanweisungen in digitaler Form herunter.

1. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN
1.1. SCHULUNG

Machen Sie sich mit den Bedienungsteilen und
dem richtigen Gebrauch der Maschine vertraut.
Man muss lernen, den Motor schnell abzustellen.
Die Nichtbeachtung der Sicherheitshinweise und
der Anweisungen kann zu Unféllen bzw.schweren
Verletzungen fiihren.

* Die Maschine darf nie von Kindern oder Personen benutzt
werden, die sich nicht mit den Anweisungen vertraut
gemacht haben. Die lokal geltenden Gesetze kdnnen ein
Mindestalter fir den Benutzer festlegen.

¢ Die Maschine darf nie benutzt werden, wenn der
Benutzer mide ist oder sich nicht wohl fiihlt, oder wenn er
Medikamente, Drogen, Alkohol oder sonstige Substanzen
eingenommen hat, die sich negativ auf seine Reflexe und
auf die Aufmerksamkeit auswirken.

* Beachten Sie, dass der Benutzer fiir Unfélle und
unvorhergesehene Umsténde verantwortlichist, dieanderen
Personen oder deren Eigentum widerfahren kénnten.
Es gehért zum Verantwortungsbereich des Benutzers,
potenzielle Risiken des Gelandes, auf dem gearbeitet
wird, einzuschatzen. AuBerdem muss er alle erforderlichen
VorsichtsmaBnahmenfiir seine eigene Sicherheitund die der
anderenergreifen, insbesondere anHangen, aufunebenem,
rutschigem oder nicht festem Gelande.

* Falls die Maschine anandere libergeben oder Giberlassen
wird, muss sichergestellt werden, dass der Benutzer die
Gebrauchsanweisungen in diesem Handbuch liest.

1.2. VORBEREITUNGSMASSNAHMEN

Personliche Schutzausriistung (PSA)

* Angemessene Kleidung tragen, robuste Arbeitsschuhe
mit rutschfester Sohle und lange Hosen. Niemals barfu3
oder mit leichten Sandalen bekleidet mit der Maschine
arbeiten. Gehorschutz tragen.

¢ In allen Situationen, die Gefahren flr die Hande mit sich
bringen, Arbeitshandschuhe tragen.

e Keine Schals, Hemden, Halsketten, Armbéander,
Kleidungsstiicke mit fliegenden Teilen oder mit Bandern
oder Krawatten und andere lose hdngende Accessoires
tragen, die sich in der Maschine oder in eventuell auf dem
Arbeitsplatzbefindlichen Gegenstandenverfangenkdnnten.

* Langes Haar zusammenbinden.

Arbeitsbereich / Maschine

* Den gesamten Arbeitsbereich sorgféltig prifen und
alles entfernen, was von der Maschine ausgestoB3en
werden konnte oder die Schnittvorrichtung/rotierende
Teile beschadigen kdénnte (Steine, Aste, Eisendrahte,
Knochen, usw.).

Verbrennungsmotoren: Kraftstoff
ADer Kraftstoff ist hoch entflammbar.

¢ Den Kraftstoff ausschlieBlich in eigens fur Kraftstoffe
zugelassenen Behaltern aufbewahren und zwar an
einem sicheren Ort, fern von Warmequellen oder offenen
Flammen.

* Nicht wahrend des Nachflllvorgangs oder Auffullens
von Kraftstoff rauchen. Dies gilt auch immer dann, wenn
Kraftstoff gehandhabt wird.

* Den Kraftstoff unter Verwendung eines Trichters nur im
Freien nachfullen.

e Wahrend der Motor lauft oder bei heiBer Maschine
darf der Tankverschluss nicht gedffnet bzw. Kraftstoff
nachgefiillt werden.

¢ Keine Flammen an die Tankéffnung annahern, um den
Inhalt zu kontrollieren.

» Sofort jede Spur von Kraftstoff reinigen, die auf Maschine
oder Boden geschuttet wurde.

* Die Deckel von Tank und Behélter des Kraftstoffs immer
wieder gut abschlieBen.

1.3. WAHREND DER VERWENDUNG

* Der Motor darf nicht in geschlossenen Raumen laufen,
in denen sich geféahrlicher Kohlenmonoxid-Rauch
ansammeln kann. Das Anlassen muss im Freien oder an
einem gut gellifteten Ort erfolgen. Nicht vergessen, dass
Abgase giftig sind.

* Wahrend des Maschinenstarts Schalldampfer undfolglich
auch Abgase nicht gegen entflammbare Materialien
richten.

e Die Maschine darf nicht in explosionsgeféhrdeten
Umgebungen, oderwennentflammbare Flissigkeiten, Gas
oder Staub vorhandensind, verwendet werden. Elektrische
Kontakte oder mechanische Reibungen kénnen Funken
erzeugen, die Staub oder Dampfe entziinden kénnen.

* NurbeiTageslicht oder bei guter kiinstlicher Beleuchtung
und mit guten Sichtverhéltnissen arbeiten.

* Personen, KinderundTiere vom Arbeitsbereichfernhalten.
Kinder missen von einem Erwachsenen beaufsichtigt
werden.

* Vermeiden,imfeuchtenGras,beiRegenund Gewittergefahr
zu arbeiten, besonders wenn die Wahrscheinlichkeit von
Blitzen besteht.

» BesondersaufdieUnebenheitendesBodens (Erhebungen,
Graben), auf Hange und versteckte Gefahren und das
Vorhandensein eventueller Hindernisse achten, die die
Sicht einschrénken kénnten.

* QuerzumHangund niein Richtung des Gefélles aufwarts/
abwarts arbeiten. Bei Richtungswechsel ist sehr auf
den eigenen Abstiitzpunkt zu achten. Gleichzeitig muss
man sicherstellen, dass die Rader nicht auf Hindernisse
stoBen (Steine, Zweige, Wurzeln, usw.), die ein seitliches
Abrutschen oder den Verlust der Kontrolle Uber die
Maschine verursachen kénnten.

* Die Maschine darfunabhangig vonder Fahrtrichtung nicht
an Hangen mit mehr als 10° eingesetzt werden.
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Das Schneidwerkzeug beim Uberqueren von graslosen

Flachen anhalten.

Halten Sie Hande und FiBe immer von den

Schnittvorrichtungen fern, sowohl beim Anlassen des

Motors als auch wahrend des Gebrauchs der Maschine.

Halten Sie sich immer entfernt von der Auswurf6ffnung.

Die Maschine nie mit beschadigten, fehlenden oder

falsch angebrachten Schutzvorrichtungen einsetzen

(Grasfangeinrichtung, hinterer Auswurfschutz).

Die vorhandenen Sicherheitssysteme/Mikroschalter

dirfen nicht ausgelést, abgeschaltet, entfernt oder

veréndert werden.

Aufabhéngenden Bodenaufpassen.Hiermuss besonders

darauf geachtet werden, ein Kippen oder den Verlust der

Kontrolle der Maschine zu vermeiden. Die wesentlichen

Grlnde fur den Verlust der Kontrolle sind:

- Mangelnde Bodenhaftung der Rader.

- Zu schnelles Fahren.

- Abrupte Richtungsénderungen.

- Unangemessenes Bremsen.

- Die Maschine ist fir den Einsatz nicht geeignet.

- Mangelnde Kenntnisse Uiber Wirkungen, die von den
Bodenverhaltnissen herriihren kénnen.

- Verwendung der Maschine als Zugfahrzeug.

Wenn Sie die Maschineinder Nahe der StraBe verwenden,

achten Sie auf den Verkehr.

Das Schneidwerkzeug abkoppeln, den Motor abstellen

und den Zlndschlissel ziehen, sicherstellen, dass alle

beweglichen Teile vollstédndig stillstehen:

- Beim Transport der Maschine;

Wenn Sie die Maschine unbewacht lassen;

Vor dem Beseitigen der Ursachen der Verstopfung oder

das Austragsband frei machen;

Vordem Priifen, Reinigen oder Arbeiten ander Maschine;

Nach dem Auftreffen auf einen Fremdkdrper. Die

Maschine auf Schaden liberprifen und alle notwendigen

Reparaturendurchfiihren, bevor sie wieder verwendetwird

Wenn die Maschine beginnt ungewdéhnlich zu

vibrieren: Eventuelle Beschadigungen priifen; Prifen,

ob Teile sich gelést haben und diese festziehen; Die

Kontrollen, Auswechsel-und Reparaturarbeitenin einem

Fachbetrieb durchfihren lassen.

Halten Sie Hande und FiBe immer von den

Schnittvorrichtungen fern, sowohl beim Anlassen des

Motors als auch wahrend des Gebrauchs der Maschine.

Achtung:Das Schneideelementdrehtsichauchnachdem

Auskuppeln oder nach dem Ausschalten des Motors noch

einige Sekunden weiter.

Auf die Schneidwerkzeugbaugruppe mit mehr als einem

Schneidwerkzeug Acht geben, da ein sich drehendes

Schneidwerkzeug die Rotation deranderen bewirkenkann.

Halten Sie sich immer entfernt von der Auswurféffnung.

Die Teile des Motors, die sich beim Gebrauch erhitzen,

durfen nicht angefasst werden. Verbrennungsgefahr.

Lassen Sie die Maschine nicht mit laufendem Motor im

hohen Gras stehen, um Brandgefahr zu vermeiden.

Im Fall von Briichen oder Unféllen wéhrend der
Arbeit, sofort den Motor abstellen und die
Maschine entfernen, damit sie keine weiteren
Schaden anrichtet Bei einem Unfall mit eigenen
Verletzungen oder Verletzungen Dritter,
unverziiglich die der Situation angemessene
erste Hilfe leisten und zur notwendigen
Behandlung ein Krankenhaus aufsuchen.
Entfernen Sie sorgféltig alle eventuellen
Riickstidnde, die - falls sie unbeaufsichtigt
bleiben - Schaden oder Verletzungen an
Personen oder Tieren verursachen kénnten.
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1.4. WARTUNG, LAGERUNG UND TRANSPORT
Durch regelméaBige Wartung und ordnungsgemaéBen
Unterstand wird die Sicherheit und Leistung der Maschine
gewahrt.

A\

Die Maschine nie verwenden, wenn Teile abgenutzt oder
beschadigt sind. Schadhafte oder abgenutzte Teile sind
zu ersetzen und durfen nicht repariert werden. Immer
Originalersatzteile verwenden.

Wahrend der Arbeiten zur Einstellung der Maschine
darauf achten, dass die Finger nicht zwischen dem sich
drehenden Schneidwerkzeug und den festen Teilen der
Maschine eingeklemmt werden.

Um das Brandrisiko zu reduzieren, muss regelmaBig
gepriiftwerden, dass keine Ol- und/oder Kraftstoffleckagen
vorhanden sind.

Dieindieser Anleitung angegebenen Gerdusch-
und Vibrationspegel sind Hochstwerte beim
Betrieb der Maschine. Der Einsatz eines nicht
ausgewuchteten Schneidelements, die zu hohe
Fahrgeschwindigkeit und die fehlende Wartung
wirken sich signifikant auf die Gerausche-
missionenund dieVibrationen aus.Demzufolge
miissen vorbeugende MaBnahmen getroffen
werden, um mogliche Schaden durch zu hohen
Léarm und Belastungen durch Vibrationen zu
vermeiden; die Maschine warten, Gehoérschutz
tragen, wéahrend regelméaBig Arbeitspositionen
wechseln.

Die Maschine nicht mit Kraftstoff im Tank an einem Ort
aufbewahren, wo die Kraftstoffdampfe Flammen, Funken
oder eine starke Warmequelle erreichen kénnten.
Um die Brandgefahr zu vermindern, keine Behalter mit
Schnittabféallen in geschlossenen Raumen lassen.

1.5. UMWELTSCHUTZ

0N

&

Halten Sie sich strikt an die értlichen Vorschriften fiir die
Entsorgung von Verpackungen, beschéadigten Teilen bzw.
allen weiteren umweltschédlichen Stoffen. Diese Art Mill
darf nicht zusammen mit dem Hausmll weggeworfen
werden, es muss eine getrennte Millsammlung erfolgen,
damit die Bestandteile dann geeigneten Sammelstellen
Ubergeben werden kénnen, die fiir das Recycling der
Materialien sorgen.

Halten Sie sich strikt an die értlichen Vorschriften fiir die
Entsorgung der Abfallmaterialien.

Bei der AuBerbetriebnahme darf die Maschine nicht
einfach in der Umwelt abgestellt werden, sondern muss
geman der ortlichen Vorschriften an eine Sammelstelle
Ubergeben werden.

Die getrennte Sammlung von gebrauchten
Produkten und Verpackungen erlaubt das
Recycling der Materialien und deren
Wiederverwendung. Die erneute Verwendung der
recycelten Materialien hilft der Umweltver-
schmutzung vorzubeugen und vermindert die
Nachfrage nach Rohstoffen.



2. PRODUKTBESCHREIBUNG

Diese Maschine ist ein Rasenmaher mit Fahrersitz mit
sitzendem Bediener.

Die Maschine verfliigt ber einen Motor, der das
Schneidwerkzeug betatigtund durch ein Gehause geschitzt
ist, sowie Uber ein Antriebsaggregat, das fir die Bewegung
der Maschine sorgt.

Die Maschine ist mit einem hinteren Antrieb ausgestattet.
Der Bediener kann die Maschine fihren und die
Hauptsteuerungen betatigen ohne den Fahrersitzzu verlassen.
Die auf der Maschine montierten Sicherheitsvorrichtungen
werden Motor und Schneidwerkzeug innerhalb weniger
Sekunden abschalten, wenn die Handlungen des Bedieners
nicht den geforderten Sicherheitsbedingungen entsprechen
(Abs.5.2).

BestimmungsgeméBe Verwendung und unsachgemaBe

Verwendung

Diese Maschine ist zum Mahen von Gras in Garten und

Grasflachen geplant und gebaut.

Jede andere als die bestimmungsgeméBe Verwendung,

kann sich als geféhrlich erweisen und Personen- und/oder

Sachschaden verursachen.

Als nicht bestimmungsgemaBe Verwendung gelten

(beispielsweise, aber nicht nur):

* DerTransportvonanderen Personen, Kindernoder Tieren
auf der Maschine;

¢ Verwendung der Maschine zum Ziehen oder Schieben
von Lasten ohne Verwendung des entsprechenden, fir
den Zugbetrieb vorgesehenen Anbaugerats;

* Die Schnittvorrichtung in graslosen Bereichen betatigen;

* Die Maschine fur die Aufnahme von Laub oder Abfall
verwenden;

¢ Das Fahrzeug zum Befahren von instabilem, rutschigem,
vereistem, steinigem oder lockerem Untergrund, Pflitzen
oder stehendem Wasser benutzen.

WICHTIG Die unsachgeméaBe Verwendung der Maschine
hat den Verfall der Garantie und die Ablehnung jeder Haftung
seitens des Herstellers zur Folge. Dem Benutzer selbst da-
durch entstandene oder Dritten zugefiigte Schéden oder
Verletzungen gehen zu Lasten des Benutzers.

WICHTIG Die Maschine darf nur von einem einzigen
Maschinenbediener verwendet werden.

WICHTIG Die Maschine ist zum Fahren auf offentlichen
StraBBen nicht zugelassen. Ihr Einsatz (im Sinne der StraBenver-
kehrsordnung) darf ausschlieBBlich auf privatem Gelénde erfol-
gen, das dem dffentlichen Verkehr nicht zuganglich ist.

2.1. KOMPONENTEN DER MASCHINE (ABB. 1)
A. Motor

B. Schneidwerkzeugbaugruppe

C. Schneidwerkzeuge

D. Hinterer Auswurfschutz (auf Anfrage erhaltlich)
E. Seitlicher Auswurfdeflektor

F. Grasfangeinrichtung

G. Auswurfkanal

H. Fahrersitz

I. Lenkrad

J. Vordere StoBstange

K. Batterie

2.2. SICHERHEITSKENNZEICHNUNG(ABB. 2)

JAN

ACHTUNG
Lesen Sie vor dem Gebrauch der
Maschine die Anweisungen durch.

ACHTUNG

Ziehen Sie den Schliissel ab und
lesen Sie die Anweisungen vor der
Ausfliihrung jeglicher Wartungs- oder
Reparaturarbeiten.

GEFAHR! AUSWURF VON
GEGENSTANDEN

Nicht arbeiten, wenn der

hintere Auswurfschutz oder

die Grasfangeinrichtung nicht
montiert sind. (nur fir Modelle mit
Sammelvorrichtung hinten).

GEFAHR UMKIPPEN DER
MASCHINE

Diese Maschine nicht an Hangen
Gber 10° verwenden

GEFAHR AUSWURF VON
GEGENSTANDEN
Von Personen fern halten.

QUETSCHGEFAHR

Sicherstellen, dass Kinder sich nicht
in Maschinennéhe befinden, wenn
der Motor lauft.

Bei Verwendung der Zugvorrichtung
nicht die Tragfahigkeit, die auf dem
Typenschild steht Gberschreiten und
die Sicherheitsnormen beachten.

ACHTUNG
Sich von heiBen Flachen entfernt
halten.

SCHNITTGEFAHR
Schneidwerkzeuge in Bewegung.
Keine Hande oder Fu3e in den Platz
des Schneidwerkzeugs einfiihren.

Nicht durch Betreten der Schutzein-
richtungen der Schneidwerkzeug-
baugruppe auf die Maschine gehen.

WICHTIG Beschéddigte oder unleserlich gewordene
Etiketten miissen ausgetauscht werden. Die neuen Etiketten
beim eigenen autorisierten Kundendienstzentrum anfordern.

3. ZUSAMMENBAU

WICHTIG Das Auspacken und die Fertigstellung der
Montage miissen auf einer ebenen und stabilen Oberfldche er-
folgen. Es muss gentigend Platz zur Bewegung der Maschine
und der Verpackung mit geeignetem Werkzeugen zur
Verfiigung stehen.

3.1. AUSPACKVORGANG

1. Die Verpackung vorsichtig 6ffnen. Dabei darauf achten,
keine Bauteile zu verlieren

2. Die im Karton enthaltenen Unterlagen einschlieBlich
dieser Gebrauchsanweisung durchlesen.

3. Alle losen Komponenten aus dem Karton nehmen.

4. Die Maschine aus derVerpackung entnehmenund hierzu
folgende VorsichtsmaBnahmen ergreifen:

- Die Schneidwerkzeugbaugruppein die oberste Stellung
bringen (Abs. 4), um eine Beschadigung wéhrend
dem Herunterfahren der Maschine von der Palette zu
vermeiden;
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- den Freigabehebel des hinteren Antriebs in die
entriegelte Position bringen (Abs. 4) (fir Modelle mit
hydrostatischem Antrieb).

die Maschine von der Basispalette herunterholen.

3.2. MONTAGE DES LENKRADS
Siehe Abbildung 3.

3.3. EINBAU DES SITZES
Siehe Abbildung 4.

Den Einstellhebel nach oben ziehen und den Sitz von
der Seite des Lenkrads in die Fiihrung schieben, bis er
einrastet.
3.4. MONTAGE UND ANSCHLUSS

DER BATTERIE

Siehe Abbildung 5.

Zuerst das rote Kabel (Abb. 5.C) an den Pluspol (+) und
anschlieBend das schwarze Kabel (Abb. 5.D) an den
Minuspol (-) mit den mitgelieferten Schrauben wie angezeigt
anschlieBen.
Die Feder (Abb. 5.B) montieren, um die Batterie zu
befestigen, dabei darauf achten die Kabel vor der Batterie
richtig anzuordnen, damit sie nicht von der Feder gekniffen
werden (Abb. 5.B).
3.5. EINBAU DER HALTERUNGEN
UND ENTFERNUNG DER
FESTSTELLVORRICHTUNG ZUR
EINHAKUNG DER GRASFANGEINRICHTUNG

Siehe Abbildung 6 und 7.
3.6. MONTAGE DER VORDEREN STOSSSTANGE

StoBstange Typ ,|“: Siehe Abbildung 8-I.

StoBstange Typ ,|1“: Siehe Abbildung 8-II.

3.7. EINBAU DER GRASFANGEINRICHTUNG

Siehe Abbildung 9.

3.8. MONTAGE DER UMKIPPHEBEL DER
GRASFANGEINRICHTUNG

Siehe Abbildung 10.

3.9. MONTAGE DER SEITLICHEN
SCHUTZEINRICHTUNGEN DER
SCHNEIDWERKZEUGBAUGRUPPE
(WENN VORGESEHEN)

Siehe Abbildung 11.

3.10. MONTAGE DES SEITLICHEN

AUSWURFDEFLEKTORS (NUR FUR
FAHRZEUGE MIT SEITENAUSWURF)

Siehe Abbildung 12.

4. STEUERBEFEHLE
* Bremspedal (Abb. 13.A und 14.A)

Dieses Pedal betéatigt die Bremse
(Q) auf den Hinterradern.

* Pedal Vorwértsgang (Abb. 13.B und 14.B)

ﬁﬁ Vorwértsgang: Bei Zunahme des

Drucks auf das Pedal nimmt die
Maschinengeschwindigkeit fortlaufend zu.

Leerlaufposition: L&asst man das
Pedal los, kehrt dieses automatisch
in die Leerlaufposition zurlick.

* Pedal Riickwéartsgang (Abb. 13.C und 14.C)
Rickwértsgang: Bei Zunahme des

ﬁ@ Drucks auf das Pedal nimmt die
Maschinengeschwindigkeit fortlaufend zu.

Der Riickwértsgang muss bei
stehender Maschine eingelegt werden.

Leerlaufposition: Lasst man das
Pedal los, kehrt dieses automatisch
in die Leerlaufposition zurlick.

* Freigabebefehl des hydrostatischen Antriebs
(Abb. 13.D und 14.D)

(X) Antrieb eingeschaltet.

o,_,o Antrieb entriegelt.

Zay

¢ Schlisselschalter (Abb. 15.A)
Der Schlissel aktiviert/deaktiviert das Einschalten der
Maschine.

O Stopp-Position.

| EIN-Position.

S

WICHTIG Den Schitissel abziehen, wenn die Maschine un-
benutzt oder unbeaufsichtigt gelassen wird.

Start-Position.

* Drosselklappensteuerung

Typ ,|I“ mit getrennter Choke-Steuerung (Abb. 15.B und
Abb. 15.C)

Typ ,II“ (Abb. 15.C)

A

G | Hoéchste Motordrehzahl.

Niedrigste Motordrehzahl.
N 9

Choke-Steuerung - Kaltstart (falls vorgesehen).

* Hebel der Feststellbremse (Abb. 15.D)

l Bremse geldst.
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@ Bremse angezogen.

* Scheinwerferschalter (Abb. 15E)
Die Taste steuert das Einschalten der

-
g Scheinwerfer, wenn sich der Schliissel
- in der Position ,BETRIEB* befindet.

* Einschalten und Ausschalten der Schneidwerkzeuge
(Abb. 15.F.1 und 15.F.2)

+ Schneidwerkzeug eingeschaltet.

o

.-‘4

Schneidwerkzeuge ausgeschaltet.

- e

),

Taste zur Freigabe des Schnitts im Riickwéartsgang
(Abb. 15.G)

Wenn die Taste gedriickt gehalten

wird, kann bei eingeschalteten
Schneidwerkzeugen riickwérts gefahren
werden, ohne den Motor abzustellen.

5

e Steuerungen fir die Hoheneinstellung der
Schneidwerkzeugbaugruppe (Abb. 15.H)

Steuerung mit Hebel: mit diesem Hebel wird die

Schneidwerkzeugbaugruppe angehoben und abge-

senkt.

Die sieben Positionen sind auf dem
i entsprechenden Schild mit den
Zahlen von 1 bis 7 angezeigt.

Um von einer Position zu einer anderen
L)L zu gehen, die Entriegelungstaste
auf dem Ende driicken.

Steuerung mit Hebel und Griff: mit dem Hebel wird die
Schneidwerkzeugbaugruppe angehoben und abge-
senkt.

Stellung ,A“ = Schneidwerkzeugbaugruppe angehoben.
Stellung ,,B* = Schneidwerkzeugbaugruppe abgesenkt.

Der Griff (Abb. 15.1) ermdglicht die Positionierung der
Schneidwerkzeugbaugruppe.

* Geschwindigkeitsregelanlage (Cruise Control)
‘ Gedrickt: Vorrichtung ausgeschaltet
' (nicht aktiv)

4+ Gezogen: Vorrichtung eingeschaltet (aktiv)

-
 Zahler (falls vorgesehen) (Abb. 15.K)
» Zusitzliche Buchse fiir Zubehér (Abb. 15.M)

 Steuerung zum Kippen der Grasfangeinrichtung
Manuelle Steuerung:

Das Umkippen der Grasfangeinrichtung zum Entleeren
erfolgt mit dem Hebel (Abb. 15.L).

Elektrische Steuerung:

Das Kippen der Grasfangeinrichtung zur Entleerung
erfolgt durch Driicken der Taste (Abb. 15.N), indem sie bis
zum Stopp des Steuerungmotors gedrickt wird.

Die Grasfangeinrichtungkehrtindie Arbeitspositionzurtick
durch Driicken der Taste (Abb. 15.0), indem sie gedriickt
gehalten wird, bis zum Einhaken der Feststellvorrichtung
und zum Stopp des Steuerungmotors.

* Display Typ ,I“ und akustische Anzeigen
B:' Kontrolllampe leuchtet: die Scheidwerkzeuge
])\. sind eingeschaltet (Abb. 16.A).
Kontrolllampe leuchtet: die Feststellbremse ist
@ eingertlickt (Abb. 16.B).

Kontrolllampe leuchtet: kein Bediener anwesend
(Abb. 16.C).

Kontrolllampe blinkt: Kraftstoffstand auf Reserve
(Abb. 16.D).

Kontrolllampe blinkt: Weist auf Anomalien bei
der Motorschmierung hin (Abb. 16.E). Den
Motor sofort abstellen, den Olstand prifen
und ein autorisiertes Kundendienstzentrum
kontaktieren.

Kontrolllampe leuchtet: Die Grasfangeinrich-
tung oder der hinteren Auswurfschutz fehlt
(Abb. 16.F).

o Kontrolllampe leuchtet: bei laufendem Motor
ladet die Batterie nicht richtig (Abb. 16.G).

-
a

0

Kontrolllampe blinkt vor dem Anlassen: die
Batterie befindet sich nicht in einem Zustand,
der das Anlassen des Motors erlaubt. Ein au-
torisiertes Kundendienstzentrum kontaktieren
(Abb. 16.G).

Kontrolllampe leuchtet: der Leerlauf ist eingelegt
(Abb. 16.H).

N

* Akustische Anzeigen
1. Dauerhaftes
akustisches Signal:

¢ Die Schutzeinrichtung
der elektronischen
Karte hat ausgel6st.

¢ Der Motor ist seit tber
30 Sekunden abgeschaltet,
der Schllssel ist auf

+EIN“ gestellt.
2. Aussetzendes ¢ Die Grasfangeinrichtung
akustisches Signal: st voll.
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* Display Typ ,,II“ und akustische Anzeigen
B:' Kontrolllampe leuchtet: die Scheidwerkzeuge
l]\. sind eingeschaltet (Abb. 16.A).

®
-

Einfache Kraftstoff-Kontrolllampe (Abb. 16.D)

Kontrolllampe blinkt:
E Kraftstoffstand auf Reserve.
Kraftstoff-Kontrolllampe mit Fillstandanzeige (Abb. 16.D)
Der Kraftstoffstand befindet sich zwischen
voll und ca. der Halfte des Tanks.

Kontrolllampe leuchtet: die Feststellbremse ist
eingertickt (Abb. 16.B).

Kontrolllampe leuchtet: kein Bediener anwesend
(Abb. 16.C).

Der Kraftstoffstand befindet sich zwischen
ca. der Halfte des Tanks und Reserve.

Der Kraftstoffstand ist auf Reserve.

Kontrolllampe blinkt: Weist auf
Anomalien bei der Motorschmierung hin
(Abb. 16.E). Den Motor sofort abstellen,
den Olstand priifen und ein autorisiertes
Kundendienstzentrum kontaktieren.
Kontrolllampe leuchtet: Die
Grasfangeinrichtung oder der hinteren
Auswurfschutz fehlt (Abb. 16.F) (nur bei
Modellen mit Sammelvorrichtung hinten).
Kontrolllampe leuchtet: bei laufendem Motor
ladet die Batterie nicht richtig (Abb. 16.G).

Kontrolllampe blinkt vor dem Anlassen: die
Batterie befindet sich nicht in einem Zustand,
der das Anlassen des Motors erlaubt.

Ein autorisiertes Kundendienstzentrum
kontaktieren (Abb. 16.G).

Kontrolllampe leuchtet: der Leerlauf
ist eingelegt (Abb. 16.H).

Betriebsoptionen

Far den Zugriff auf die Betriebsoptionen die Taste ,MODE*

driicken.
wours  Stundenzahler (Abb. 16.1). gibt die Gesamtzahl

der Betriebsstunden des Motors an.

Voltmeter (Abb. 16.0). Gibt den
Ladezustand der Batterie an.

Drehzahimesser (Abb. 16.K) Gibt die
RPM Motordrehzahl durch Zahlen oder durch eine
Reihe von Sternchen an, die Folgendes bedeuten:

Angezeigter Wert:
<1600 Leerlauf
<2500 Geschwindigkeit beim Fahren

>2500 Geschwindigkeit beim Schnitt
* Leerlauf

(**)

*% Geschwindigkeit beim Fahren
*kk

*kkk

*kkkk Geschwindigkeit beim Schnitt
*kkkkk

HINWEIS Das Blinken gibt an, dass die Drehzahl des Motors
nicht dem Schnitt des Grases angemessen ist.

)

Akustische Anzeigen
1. Dauerhaftes
akustisches

Uhr (falls vorgesehen) (Abb. 16.L) Gibt die
Uhrzeit im Modus 24 Stunden/Tag an.

* Die Schutzeinrichtung
der elektronischen

Signal: Karte hat ausgeldst.
* Der Motor ist seit iber 30
Sekunden abgeschaltet, der
Schlussel ist auf ,EIN“ gestellt.
2. Aussetzendes * Die Grasfangeinrichtung
akustisches ist voll.
Signal:

* Display Typ ,IlI“ und akustische Anzeigen
Icon leuchtet: die Scheidwerkzeuge
sind eingeschaltet (Abb. 16.A).

Icon leuchtet: die Feststelloremse
ist eingertickt (Abb. 16.B).

Kontrolllampe leuchtet: kein Bediener
anwesend (Abb. 16.C).

1N

Kraftstoff-lcon mit Fullstandanzeige (Abb. 16.D)
Der Kraftstoffstand befindet sich zwischen

@ voll und ca. der Hélfte des Tanks.
~

Der Kraftstoffstand befindet sich zwischen
ca. der Halfte des Tanks und Reserve.

Der Kraftstoffstand ist auf Reserve.

® @

Icon leuchtet: Weist auf Anomalien bei
der Motorschmierung hin (Abb. 16.E).
Den Motor sofort abstellen, den
Olstand prifen und ein autorisiertes
Kundendienstzentrum kontaktieren.

©
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Icon leuchtet: Die Grasfangeinrichtung oder der

hinteren Auswurfschutz fehlt (Abb. 16.F) (nur
bei Modellen mit Sammelvorrichtung hinten).

Icon leuchtet: Die Grasfangeinrichtung ist voll
und muss entleert werden (Abb. 16.F) (nur bei
Modellen mit Sammelvorrichtung hinten).

Batterie-lcon mit Ladestandanzeige (Abb. 16.G)

® @® @

+

8

@BBBE

Icon leuchtet: Die Batterie wird
gerade aufgeladen.

Icon leuchtet: Der Spannungspegel
der Batterie ist optimal.

Icon leuchtet bei ausgeschaltetem
Motor: Zeigt an, dass die Batterie
aufgeladen werden muss

Icon leuchtet bei laufendem Motor: Weist auf
eine Anomalie beim Laden der Batterie hin.
Icon blinkt: Die Batterie befindet sich nicht

in einem Zustand, der das Anlassen des
Motors erlaubt. Daher muss ein autorisiertes
Kundendienstzentrum kontaktiert werden.

Icon leuchtet: der Leerlauf ist
eingelegt (Abb. 16.H).

Stundenzahler (Abb. 16.1). gibt die
Gesamtzahl der Betriebsstunden

— des Motors an.

Scheinwerfer (Abb. 16.P). Icon leuchtet: Zeigt
an, dass die Scheinwerfer eingeschaltet sind.

Wartung erforderlich (Abb. 16.Q). Icon
leuchtet: Periodische Wartungsanzeige. Die
zu befolgenden Wartungsarbeiten werden in
Kap. 13 beschrieben. Das Icon leuchtet alle
50 Betriebsstunden eine Stunde lang auf.

Griner Bereich (Abb. 16.R).
Die Motordrehzahl ist fiir einen
optimalen Grasschnitt geeignet.

Akustische Anzeigen

1. Dauerhaftes
akustisches
Signal:

2. Aussetzendes
akustisches

 Die Schutzeinrichtung
der elektronischen
Karte hat ausgeldst.

* Der Motor ist seit iber 30
Sekunden abgeschaltet,
der Schlussel ist auf
LEIN“ gestellt.

* Die Grasfangeinrichtung
ist voll.

Signal:

5. GEBRAUCH DER MASCHINE

5.1. VORBEREITUNGSMASSNAHMEN
« Tanken und Ol einfiillen

WICHTIG Die Maschine wird ohne Motordl und Kraftstoff
geliefert.
Vor der Verwendung der Maschine das Vorhandensein von
Kraftstoff und den Olstand kontrollieren. Fiir die Methoden
und VorsichtsmaBnahmen beim Nachfillen von Ol sind die
Anweisungen im Motorhandbuch zu beachten.

¢ Einstellung des Sitzes
Siehe Abbildung 17.

* Reifendruck
Siehe Abbildung 18.

* Vorbereitung der Maschine beim Betrieb

HINWEIS Diese Maschine ermdglicht das Méhen des
Rasens mit verschiedenen Modi; vor Arbeitsbeginn sollte die
Maschine entsprechend der gewlinschten Schnittart einge-
stellt werden.

1. Vorbereitung fir das Méhen und Sammeln des Grases
in der Grasfangeinrichtung (nur fir Modelle mit Sammel-
vorrichtung hinten) (Abb. 19).

2. Vorbereitung furdas M&hen und den hinteren Auswurfdes
Grases (nur fur Modelle mit Sammelvorrichtung hinten)
(falls vorgesehen) (Abb. 20).

3. Vorbereitung fiir das M&hen und Feinschnitt des Grases.

4. Vorbereitung fir das Mahen und den seitlichen Aus-
wurfdes Grases (nur fur Fahrzeuge mit Seitenauswurf)
(Abb.21).

HINWEIS Die Maschine niemals ohne angebrachten Schutz
am Ausgang verwenden!

5.2. SICHERHEITSKONTROLLEN
¢ Alilgemeine Sicherheitskontrollen

Gegenstand
Batterie

Ergebnis

Keine Beschadigungen
an ihrer Hulle, am Deckel
oder an den Klemmen

Einwandfrei. Kein
Schaden. Korrekt montiert.

Vollstandig. Kein
Schaden. Korrekt

Hinterer Auswurfschutz,
Fangeinrichtung

Seitlicher Auswurfschutz,
Ansauggitter

montiert.
Kraftstoffanlage und Kein Verlust.
Verbindungen.
Stromkabel. Die gesamte
Isolierung ist intakt.
Kein mechanischer
Schaden.
Olkreislauf Kein Verlust.
Kein Schaden.

Die Maschine nach vorne | Die Maschine hélt an.
und hinten auslésen

und die Leerlaufposition
einfigen/Antriebspedal

loslassen (Abs. 4)

Das Bremspedal
betatigen (Abs. 4)

Test-Erprobung

Die Maschine hélt an.

Keine anormale Vibration.
Kein anormales Gerausch

Sicherheitseinrichtungen | Sie agieren, wie im
néchsten Abschnitt

beschrieben.
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* Kontrollen der Sicherheitsvorrichtungen
Tatigkeit
1. Getriebe im ,Leerlauf;
2. Schneidwerkzeuge

ausgeschaltet;
3. Sitzender Bediener.

Der Benutzer den Sitz verlasst

Ergebnis

Der Motor schaltet ein

Der Motor schaltet aus

Bei eingeschalteten Der Motor schaltet aus
Schneidwerkzeugen, wenn
die Grasfangeinrichtung
angehoben oder der
hintere Auswurfschutz

abgenommen wird.

wenn die Feststellbremse
angezogen wird, ohne dass
die Schneidwerkzeuge
ausgeschaltet wurden

Wenn die Drehzahléanderung
bewirkt oder das Antriebspedal
mit angezogener
Feststellbremse betatigt wird

Wenn der Riickwartsgang
wird mit den eingeschalteten
Schnittvorrichtungen
ausgeldst wird, ohne die
Freigabetaste gedriickt

zu halten (Abs. 4)

Der Motor schaltet aus

Der Motor schaltet aus

Der Motor schaltet aus

5.3. BETRIEB AN HANGEN

Bertlicksichtigen Sie die Grenzwerte, die in der Tabelle
»Technische Daten“undinder Abb.22, je nach Gangrichtung,
angegeben sind.

WICHTIG  Nur fiir Modelle mit mechanischem Antrieb: Niemals
bergab fahren, wenn sich das Getriebe im Leerlauf befindet oder
die Kupplung ausgekuppelt ist! Inmer einen niedrigen Gang ein-
legen, bevor die Maschine unbeaufsichtigt abgestellt wird.

5.4. STARTVORGANG UND ARBEIT

* Inbetriebnahme

Den Kraftstoffhahn 6ffnen (Abb.23.A) (wennvorgesehen).

Sich auf den Fahrersitz begeben.

Die Schaltung auf Leerlauf stellen (,N).

Die Schneidwerkzeuge ausschalten.

Feststellbremse ziehen.

Den Gashebel in Position der Héchstdrehzahl ,Hase”

driicken.

Beim Kaltstart: Die Choke-Steuerung einschalten.

Den Schllssel in das Zlindschloss einflihren, in die Stel-

lung ,EIN“ drehen, um den Stromkreis einzuschalten. 2

Sekunden warten und den Schlissel in die Startposition

drehen, um den Motor zu starten.

9. Den Zundschlissel nach dem Anspringen des Motors
loslassen.

ok W~

© N

Beim Kaltstart, sobald sich der Motor normal dreht:

10. Die Choke-Steuerung ausschalten, indem die Drossel-
klappensteuerung auf die Position mit héchster Drehzahl
,Hase" gebracht wird.

11. Die Choke-Steuerung ausschalten.

WICHTIG Die Verwendung der Choke-Steuerung bei bereits
warmem Motor kann die Ziindkerze verschmutzen und den un-
regelmdBigen Lauf des Motors zur Folge haben.

12. Wenn der Motor lauft, den Gashebel in die Stellung
,Schildkréte” bringen.

WICHTIG Falls beim Anlassen Schwierigkeiten auftreten soll-
ten, den Anlasser nicht zu lange betétigen, um zu vermeiden, dass
sich die Batterie entléddt und der Motor abséuft. Den Ziindschlissel
in die Stopp-Position zurtickstellen, einige Sekunden warten und
dann den Vorgang wiederholen. Falls die Stérung andauern sollte,
verweisen wir auf Kapitel 8 des vorliegenden Handbuchs und auf
die Gebrauchsanweisung des Motors.

* Fahren der Maschine

1. Die Schneidwerkzeuge ausschalten.

2. die Schneidwerkzeugbaugruppe in die oberste Stellung
bringen.

3. die Drosselklappensteuerung in eine Position zwischen
der Mindestdrehzahl ,Schildkréte“ und Hochstdrehzahl
,Hase" bringen.

4. Die Feststelloremse durch Lésen des Bremspedals
ausschalten.

5. Das Antriebspedal in Richtung ,Vorwartsfahrt“ driicken
und die gewlinschte Geschwindigkeit durch schrittweises
Erhéhen des Drucks auf das Pedal und Betatigen der
Drosselklappe erreichen.

Das Einlegen des Antriebs muss gemaB den
beschriebenen Methoden erfolgen, um zu
verhindern, dass ein zu abruptes Einschalten
zum Durchdrehen der Rader und zum Verlust
der Kontrolle liber das Fahrzeug fiihrt.

* Bremsen

Nur fir Modelle mit mechanischem Antrieb: Das Pedal ganz
durchtreten und zunéchst die Geschwindigkeit mit dem
Gaspedal reduzieren, um das Bremssystem nicht unnétig
zu Uberlasten.

* Riickwértsgang

WICHTIG Der Riickwértsgang muss bei stehender Maschine
eingelegt werden.

1. Das Pedal betatigen, bis die Maschine anhalt.
2. Den Ruckwartsgang starten, indem das Antriebspedal in
Richtung Ruckwartsgang gedriickt wird.

* Mahen des Grases
Um mit der Maschine zu arbeiten, wie im Folgenden
beschrieben vorgehen:
1. Den Gashebel auf ,SCHNELL" stellen
2. die Schneidwerkzeugbaugruppe in die oberste Stellung
bringen;
3. die Schneidwerkzeuge einschalten nur auf der Rasen-
flache, nicht auf Kies oder in zu hohem Gras einschalten;
4. Die Fahrt in dichtem Gras stufenweise und besonders
vorsichtig starten, wie bereits zuvor beschrieben;
5. Die Fahrgeschwindigkeit und die Schnitthdhe (Abs.5.11)
andenRasenzustand (Hohe, Dichte und Feuchtigkeitdes
Gras) und an die zu mahende Menge anpassen;

In jedem Fall muss man die Geschwindigkeit jedes Mal
dann vermindern, wenn man ein Abfallen der Motordrehzahl
feststellt. Man muss sich bewusst sein, dass man
niemals einen guten Schnitt des Rasens erzielt, wenn
die Fahrgeschwindigkeit in Bezug auf die Menge des zu
méahenden Grases zu hoch ist.

Die Schneidwerkzeuge ausschalten und die Schneid-
werkzeugbaugruppe in die oberste Stellung bringen:

¢ Wahrend des Wechsels der Arbeitsbereiche

» zum Uberqueren von graslosen Flachen

¢ Jedes Mal, wenn ein Hindernis tiberwunden werden soll.
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» Entleeren der Grasfangeinrichtung

WICHTIG Die Grasfangeinrichtung darf nur bei ausgeschal-
teten Schneidwerkzeugen entleert werden; andernfalls wiirde
der Motor abschalten.

Um die Grasfangeinrichtung zu leeren:
1. Die Schneidwerkzeuge ausschalten;
2. die Motordrehzahl verringern;
3. Die Schaltung auf Leerlauf stellen (N) und den Vorschub
stoppen
4. Feststellbremse ziehen;

Manuelle Steuerung:
1. denHebel (Abb.24.A) ziehen und die Grasfangeinrichtung
kippen, um sie zu leeren;
2. die Grasfangeinrichtung wieder schlieBen, so dass die
Feststellvorrichtung (Abb. 24.B) einhakt und den Hebel
zurlickstellen.

Elektrische Steuerung:

1. bei sitzendem Bediener, die Taste (Abb. 24.C) bis zum
vollstandigen Kippen der Grasfangeinrichtung gedrickt
halten;

2. nach der Entleerung die Taste (Abb. 24.D) bis zum voll-
standigen Absenken der Grasfangeinrichtung gedriickt
halten und kontrollieren, dass die Feststellvorrichtung
eingehakt bleibt (Abb. 24.B).

Dieser Vorgang muss bei abgestelltem Motor
durchgefiihrt werden.

Den Fihler (Abb. 24.E) stets frei von Grasablagerungen
lassen.

5.5. STOPP
Zum Anhalten der Maschine:
1. Die Gashebel auf die Position der Mindestdrehzahl
,Schildkrote” bringen

Um Ziindungsriickschldge zu vermeiden, den
Gashebel 20 Sekunden lang auf der
Mindestdrehzahl-Position ,Schildkrote”
belassen, bevor der Motor ausgeschaltet wird.

2. Den Motor durch Drehen des Schlussels in die Stopp-
Position ausschalten;

3. nachdem Ausschalten des Motors den Benzinhahn (Abb.
22) (falls vorgesehen) schlie3en;

4. Den Schlussel abziehen.

WICHTIG Um die Ladung der Batterie zu erhalten, den
Schiltissel nicht in Position ,EIN“ oder ,EINSCHALTEN DER
SCHEINWERFER* lassen, wenn der Motor nicht l4uft.

Der Motor kdnnte nach dem Ausschalten sehr
heiB sein.Weder Auspuff noch dieangrenzenden
Teile beriihren.Es bestehtVerbrennungsgefahr.

5.6. NACH DEM GEBRAUCH

* Lassen Sie den Motor abkuhlen, bevor Sie die Maschine
in einem Raum abstellen.

 Die Reinigung durchflihren (Abs. 6.3).

Wenn Sie die Maschine unbewacht lassen, den Fahrerplatz
verlassen oder die Maschine abstellen:
1. Die Maschine abschalten.
2. Die Schneidwerkzeugbaugruppe in die unterste Position
bringen.
3. Sicherstellen, dass alle beweglichen Teile vollstandig
stillstehen.
4. Ziehen Sie den Zlindschlissel ab (Abb. 15.A).

6. WARTUNG

Die zu befolgenden Sicherheitsnormen werden in Kap. 1
beschrieben. Diese Angaben miissen sehr genau
berticksichtigt werden, um schwere Gefahren und Risiken
zu vermeiden:

Vor der Ausflihrung jeglicher Kontrolle, Reinigung oder jedes

Wartungs-/Regulierungseingriffes auf der Maschine:

Schneidvorrichtung abkoppeln.

Die Maschine abschalten.

Den Leerlauf einlegen.

Feststellbremse ziehen.

Motor abstellen.

Sicherstellen, dass alle Bauteile in Bewegung angehalten

sind.

Ziehen Sie den Ziindschllssel ab.

* Angemessene Kleidung, Arbeitshandschuhe und eine
Schutzbrille tragen.

WICHTIG Lassen Sie den Schliissel niemals eingesteckt
oder in der Reichweite von Kindern oder nicht autorisierten
Personen.

6.1. KRAFTSTOFF NACHFULLEN
Zum Nachftllen von Kraftstoff:
1. Den Tankverschluss abschrauben und entfernen
(Abb. 25).
2. Den Trichter einfiihren (Abb. 25).
3. Mit den Kraftstoff tanken und darauf achten, dass der
Tank nicht ganz gefuillt wird.
4. Den Trichter herausnehmen.
5. Nach dem Auftanken den Tankdeckel fest aufschrauben
und eventuell vergossenes Kraftstoff aufwischen.

WICHTIG Der zu verwendende Kraftstoff wird in der
Gebrauchsanweisung des Motors angegeben.

WICHTIG Vermeiden Sie es, Benzin (iber den Kunststoffteilen
zu verschiitten, um diese nicht zu beschédigen; bei versehent-
lichem Verschlitten sofort mit Wasser absplilen. Die Garantie
deckt keine an den Kunststoffteilen der Karosserie oder des
Motors durch Benzin verursachte Schéden.

6.2. KONTROLLE UND NACHFULLEN
MOTOROL

HINWEIS Das zu verwendende Ol wird in der
Gebrauchsanweisung des Motors angegeben.

WICHTIG Alle Vorgaben in der Gebrauchsanweisung des
Motors befolgen.

c Den Olstand vor jeder Verwendung kontrollieren.

Den Stand des Motoréls prifen: geméB den genauen
Angaben im Handbuch des Motors muss der Olstand
zwischen den Markierungen MIN und MAX des Messstabs
liegen (Abb. 26)

6.3. REINIGUNG

* Allgemeine Anweisungen

Nach jeder Verwendung die Reinigung ausfiihren und dabei

folgende Hinweise bertcksichtigen:

* Keine Wasserstrahlen benutzen und vermeiden, dass der
Motor und die elektrischen Bauteile nass werden.

e Grasrlckstande und Schlamm im Inneren der Chassis
entfernen.

* \ergewissern Sie sich immer, dass die Lufteinlasse frei
von Schmutz sind.

* Keine aggressiven Flissigkeiten zum Reinigen der
Chassis benutzen.

¢ Um das Brandrisiko zu reduzieren, den Motor frei von
Gras, Blattern oder austretendem Fett lassen.
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* Reinigung der Schneidwerkzeugbaugruppe

WICHTIG Um das Innere des Schneidwerkzeugs und des
Auswurfkanals zu reinigen, muissen Grasfangeinrichtung und
Mulchstopfen (falls vorhanden) bzw. der hintere Auswurfschutz
montiert sein.

1. Die Maschine auf ebenen und festen Boden abstellen.

2. SchlieBen Sie einenWasserschlauch an einenderbeiden
Anschllsse (Abb.27) an und drehen Sie das Wasser auf.

3. Auf den Fahrersitz sitzen, das Getriebe in den Leerlauf
(,N“) schalten und die Maschine starten.

4. Senken Sie die Schneidwerkzeuge vollstdndig ab und
schalten Sie sie ein.

5. Das Wasser einige Minuten lang flieBen lassen und die
Maschine abschalten.

6. Stellen Sie das Wasser ab und trennen Sie den Schlauch
vom Anschluss ab.

7. Wiederholen Sie den Vorgang am anderen Anschluss.

8. Blasen Sie den oberen Teil der Baugruppe (Abb. 28) mit
Druckluft aus.

6.4. BATTERIE

Den Ladevorgang, der in dem der Batterie beiliegenden
Handbuch beschrieben ist, genau befolgen. Geschieht dies
nichtoderwird die Batterie nichtgeladen, kénnen die Elemente
der Batterie dauerhafte Schaden erleiden. Eine entladene
Batterie muss so bald wie méglich geladen werden

WICHTIG Das Laden muss mit einem Gleichstromgerét
durchgefiihrt werden. Andere Ladesysteme kénnen der Batterie
Schéden zufiigen, die nicht zu beheben sind.

Die Maschine ist mit einem Ladeanschluss (Abb. 29)
ausgestattet, der an den entsprechenden Anschluss des
geeigneten Batterieladegerates anzuschlieBen ist, das
mitgeliefert wird (wenn vorgesehen) oder auf Anfrage
verfugbar ist.

WICHTIG Dieser Ladeanschluss darf nur fir die Verbindung
mit dem vom Hersteller vorgesehenen Batterieladegerét ver-
wendet werden. Flr seine Verwendung:

- die Hinweise befolgen, die in den Anleitungen des Ladegeréts
aufgefiihrt sind;

- die Hinweise befolgen, die im Handbuch der Batterie aufge-
fiihrt sind.

6.5. WARTUNG DER SCHNEIDVORRICHTUNG

Die Schnittvorrichtung nicht beriihren, solange
der Ziindschlissel noch nicht abgezogen ist und
die Schnittvorrichtung nicht véllig stillsteht.
Darauf achten, dass das Schneidwerkzeug sich
bewegen kann, auch wenn der Schliissel
herausgezogen wurde (bei Modellen mit Batterie).

Alle Arbeiten, die Schnittvorrichtungen betreffen
(Ausbau, Scharfen, Auswuchten, Reparatur,
Einbauund/oder Auswechseln), sind aufwéndige
Arbeiten, die auBer der Verwendung spezieller
Werkzeuge auch ein bestimmtes Fachkénnen
erfordern Aus Sicherheitsgriinden miissen diese
Arbeiten daher immer in einem Fachbetrieb
ausgefiihrt werden.

Die beschédigte, verkriimmte oder abgenutzte
Schnittvorrichtung mit den dazugehdrigen
Schrauben austauschen, um das Auswuchten
beizubehalten.

WICHTIG I/mmer die Original-Schnittvorrichtungen verwen-
den, die den Code tragen, der in der Tabelle ,Technische
Daten*” angegeben ist.

7. TRANSPORT, LAGERUNG UND
ENTSORGUNG

7.1. TRANSPORT
Wenn die Maschine bewegt wird, muss man:
1. Schneidvorrichtung abkoppeln;
2. die Schneidwerkzeugbaugruppe in die oberste Stellung
bringen;
3. schalten Sie die Maschine aus und ziehen Sie den
Ziindschllssel ab;
4. schalten Sie den Antrieb ab (Abs. 4).

Wenn man die Maschine mit einem Fahrzeug oder einem

Anhénger transportiert, muss man:

e Zugangsrampen verwenden, die eine geeignete
Bestandigkeit, Breite und Lénge aufweisen;

* die Maschine mit ausgeschaltetem Motor laden. Dabei
muss der Ziindschlissel aus seinem Sitz auf der Maschine
entfernt werden. Es darf kein Fahrer vorhanden sein. Die
Maschine muss mithilfe einer passenden Anzahl von
Personen geschoben werden;

* den Kraftstoffhahn schlieBen (wenn vorgesehen);

¢ Die Schneidwerkzeugbaugruppe absenken;

* sie so positionieren, dass sie fir niemanden eine Gefahr
darstellt

* Schalten Sie den Antrieb ein (Abs. 4);

e sichern Sie sie mit Seilen oder Ketten fest am
Transportmittel, damitsie nichtumkipptund méglicherweise
beschadigt wird.

7.2. LAGERUNG

Wenn die Maschine fiir einen Zeitraum von mehrals 30 Tagen

eingelagert werden muss:

¢ Den Motor abkihlen lassen

* Die Batteriekabel abklemmen und die Batterie an einem
kiihlen und trockenen Ort aufbewahren.

¢ Den Kraftstofftank entleeren und die Anweisungen in der
Gebrauchsanweisung des Motors befolgen.

¢ Die Maschine sehr genau reinigen.

¢ Sicherstellen, dass die Maschine keine Schaden aufweist.
Wenn notwendig, das autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.

D|e Maschine unterstellen:
mit der abgesenkten Schneidwerkzeugbaugruppe;

¢ In einem trockenen Raum;

¢ vor Wettereinflissen geschutzt;

* Maoglicherweise von einem Tuch abgedeckt;

¢ an einem flr Kinder nicht zugénglichen Ort;

* Hierbei sicherstellen, dass fur die Wartung verwendete
Schlissel oder Werkzeuge entfernt werden.

Bei Inbetriebnahme des Fahrzeugs:

¢ Daraufachten,dassandenLeitungen,amBenzinhahnund
dem Vergaser keine undichten Stellen auftreten:

* Die Maschine wieder in Betrieb setzen wie im Kapitel
+5 Gebrauch der Maschine® beschrieben.

HINWEIS Die Batterie muss mindestens einmal im Monat
und immer vor der Wiederaufnahme der Aktivitét geladen wer-
den.

HINWEIS Die Maschine so aufbewahren, dass keine Gefahr
im Falle von Kontakt, auch versehentlicher oder zufélliger, mit
Personen, Kindern oder Tieren besteht.
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8. STORUNGSSUCHE

STORUNG

VERMUTLICHE URSACHE

ABHILFE

1. Mit dem Schlissel
auf ,EIN“ bleibt das
Armaturenbrett
ausgeschaltet, ohne
ein akustisches Signal

Auslésen des Schutzes der
elektronischen Steuerkarte wegen:

Den Ziindschlissel auf ,STOP* stellen
und die Ursachen der Stérung suchen:

Batterie schlecht angeschlossen

Anschlisse prifen (Abs. 3.4)

Polaritat der Batterie vertauscht

Anschllsse prifen (Abs. 3.4).

Batterie vollstandig entladen

Batterie laden (Abs. 6.4)

Sicherung durchgebrannt

Sicherung auswechseln (10 A)

Steuerkarte feucht

mit lauwarmer Luft trocknen

2. Mit dem Schlussel
auf ,EIN“ bleibt das
Armaturenbrett
ausgeschaltet, aber
ein akustisches
Signal wird aktiviert

Auslésen des Schutzes der
elektronischen Steuerkarte wegen:

Den Ziindschlissel auf ,STOP* stellen
und die Ursachen der Stérung suchen:

Steuerkarte feucht

mit lauwarmer Luft trocknen

3. Mit dem Zlindschlissel
auf ,STARTEN*
schaltet sich das
Armaturenbrett ein,
aber der Startermotor
lauft nicht

Batterie nicht ausreichend geladen

Batterie laden (Abs. 6.4)

Sicherung der Ladung unterbrochen

Sicherung auswechseln (25 A)

4. Mitdem Zindschlussel
auf ,STARTEN*
schaltet der Anlasser
ein, aber der Motor
lauft nicht an

Batterie nicht ausreichend geladen

Batterie laden (Abs. 6.4)

Mangelnder Zufluss von Benzin

Benzinstand prifen (Abs.) 6.2)

den Hahn &ffnen (falls vorgesehen) (Abs. 5.4)

Benzinfilter iberprifen

Schaden an der Ziindanlage

Befestigung der Kappe der
Zindkerze Uberprufen

Sauberkeit und korrekten
Elektrodenabstand lberprifen

5. Anlassen erschwert
oder Betrieb des
Motors unregelméBig

Probleme der Gemischaufbereitung

Luftfilter reinigen oder auswechseln

Tank leeren und frisches Benzin einfillen

Benzinfilter kontrollieren und
erforderlichenfalls auswechseln

6. Absinken der Leistung
des Motors wahrend
des Mahens

Fahrgeschwindigkeit im Verhéltnis
zur Schnitthéhe zu hoch

Fahrgeschwindigkeit vermindern und/
oder Schnitthdhe anheben (siehe 5.4)

7. Bei eingeschalteten
Schneidwerkzeugen
schaltet sich der
Motor aus

die Freigabe zum Einschalten fehlt

Prufen, ob die Bedingungen der
Zustimmung erflllt sind (Abs.) 5.2)

8. Die Kontrolllampe der
Batterie schaltet sich
nach einigen Minuten
des Betriebs nicht aus

unzureichende Ladung der Batterie

Wenden Sie sich an lhren Handler

9. Die Ol-Kontrolllampe
schaltet sich wéhrend
dem Betrieb ein
(wenn vorgesehen)

Probleme bei der
Schmierung des Motors

Den Ziindschlissel sofort auf ,,STOP“ stellen:

den Olstand auffiillen (siehe 6.2)

den Filter austauschen (wenn die Stérung
weiter besteht, kontaktieren Sie Ihren Handler)

10. Der Motor stoppt
und ein akustisches
Signal ertént

Auslésen des Schutzes der
elektronischen Steuerkarte wegen:

Den Zindschlussel auf ,STOP* stellen
und die Ursachen der Stérung suchen:

Uberspannung durch Ladegerat

Wenden Sie sich an lhren Handler

Batterie schlecht angeschlossen
(unsichere Kontakte)

Anschlisse prifen (siehe 3.4)

11. Der Motor
stoppt, ohne ein
akustisches Signal

Batterie getrennt

Anschllsse prifen (siehe 3.4)

Probleme am Motor

Wenden Sie sich an Ihren Handler
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STORUNG

VERMUTLICHE URSACHE

ABHILFE

12.

Die Schneidwerk-
zeuge schalten

sich nicht zu oder
stoppen nicht schnell
genug wenn sie aus-
gekuppelt werden

Antriebsriemen geldst

Wenden Sie sich an lhren Handler

Probleme bei elektromagnetischer
Einschaltung

Wenden Sie sich an lhren Handler

13.

UnregelmaBiger
Schnitt und
unzureichende
Sammlung (nur

fir Modelle mit
Sammelvorrichtung
hinten)

Schneidwerkzeugbaugruppe
nicht parallel zum Boden

Reifendruck kontrollieren (Abs. 5.1)

Ausrichtung der Schneidwerkzeugbaugruppe
zum Boden wiederherstellen

Schlechter Schnitt der
Schneidwerkzeuge

Wenden Sie sich an lhren Handler

Fahrgeschwindigkeit im Verhaltnis zur
Hoéhe des zu méhenden Grases hoch

Fahrgeschwindigkeit vermindern und/oder
Schneidwerkzeuge anheben (Abs. 5.4)

Warten, bis Rasen trocken ist

Verstopfung des Auswurfkanals

Die Grasfangeinrichtung entfernen
und den Kanal leeren

14.

UnregelmaBigen
Schnitt (nur far
Fahrzeuge mit
Seitenauswurf)

Schneidwerkzeugbaugruppe
nicht parallel zum Boden

Reifendruck kontrollieren (Abs. 5.1)

Ausrichtung der Schneidwerkzeugbaugruppe
zum Boden wiederherstellen

Schlechter Schnitt der
Schneidwerkzeuge

Wenden Sie sich an lhren Handler

15.

Nicht normale
Vibrationen wahrend
des Betriebs

- Die Schneidwerkzeugbaugruppe
ist voller Gras

Schneidwerkzeugbaugruppe
reinigen (Abs. 6.3)

Die Schneidwerkzeuge sind nicht
ausgewuchtet oder sind gelockert

Wenden Sie sich an lhren Handler

Befestigungen gelockert

Befestigungsschrauben des Motors und des
Fahrgestells Uberpriifen und festziehen

16.

Bremsleistung
unregelmanig oder
ungenigend

Bremse nicht korrekt eingestellt

Wenden Sie sich an lhren Handler

17.

UnregelmaBiger
Vortrieb, schlechter
Antrieb bergauf, oder
Neigung der Maschine
zum Aufbdumen

Probleme mit dem Antriebsriemen
oder der Kupplungsvorrichtung

Wenden Sie sich an lhren Handler

18.

Bei laufendem Motor
das Antriebspedal
betéatigen, die
Maschine bewegt
sich nicht

Freigabehebel in der
Antriebsposition geldst

Sie wieder auf eingestellte
Antriebsposition bringen (Kap. 4)

19.

Die Maschine beginnt
ungewdhnlich
zu vibrieren

Beschadigung oder geldste Teile

Halten Sie die Maschine an und
ziehen Sie den Schlissel ab.

Eventuellen Beschadigungen prufen

Prifen, ob Teile sich geldst haben
und diese festziehen

Die Kontrollen, Auswechsel- und
Reparaturarbeiten in einem
Fachbetrieb durchfiihren lassen

HINWEIS Wenn die Stérungen nach den beschriebenen
Eingriffen anhalten, wenden Sie sich an Ihren Héndler.

HINWEIS Bei anderen Stérungen, die nicht in der Tabelle
aufgefiihrt sind, wenden Sie sich bitte umgehend an ein autori-

siertes Kundendienstzentrum.
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EAAHNIKA - Metadpacn TwV TIPWTOTUTIWV 0dNYLWV

Ta eyxepidia odnywwv eival Stabeopa:
> oTOV loTOTOMO Sstiga.com
> UE 0ApwonN Tou Kwdikov QR

Download full manual
stiga.com

MPOZOXH: MPIN XPHZIMOMOIHZETE TO MHXANHMA, AIABAZTE NPOZEKTIKA TO MAPON ErXEIPIAIO.
DUAGETE TO Yia KAOE HEAANOVTIKY) XPTIOT.

ZHMEIQZH Autd 10 €yypago npoopiletal va napgxet Evav

anAd 0ényd, oe Evtunmn popdr, yia Tn xprion kat I ouvtripn-
01 TOU UNXAVHUATOG O AOPAAEIC TUVONKES.

la o Aenropepeic mAnpogopics kareBdote Ta mANpn eyxel-
pidla odnywwv oe Ynelakrj popedr).

1. KANONEZ AZDAAEIAZ
1.1. EKMAIAEYZH

E&okelwOeite pe TOUg AEBIESEG KaL TN XPrion
TOou pnxaviparog. Maéete va otapatare
ypriyopa tov Kivntriipa. H un tpnon twv
TIPOELSOTIOMCEWV KAl TWV 0dNywwv UmopEei
va TIPOoKAAEoEL TupKayld n/kat copfapovg
TPAUMATIOHOVG.

Mnv emTPEMETE TIOTE VA XPNOLOTIOLEITAL TO UNXAVNUa
ano madLd 1) arnod atopa mou Sev gival eEoIKEWUEVA e
TIq 0dnyieg. Ot Tomkoi vopoBeoia evdéxetal va opicel
€AAXLoTN NAKia yla Tov Xprot.

MnV XPnOIOTIOIEITE TIOTE TO PNXAVNHA EAV O XPNOTNG
BpiokeTal oe kardotaon kéTwong 1) Suopopiag 1 ExeL
TAapel GAPHAKA, VOAPKWTIKA, OWVOTIVEUMA 1) OUoieq
emPAABe(q yla TNV KAVOTNTA TOU VA AVTAVOKAA Kal
Va TIPOCEXEL.

OuunBeite &TL O XEWPLOTNG 1) 0 XPr|0TNG gival urtevBuvog
yia Ta atuxnuata kat Ta arnpoBAenTa cuppdvTa Tou
uropei va cupPouv og AAAA AToua 1) oTNnV TEpLouaia
Toug. Eivareubuvn Tou Xelptotn n ektipnon twv réavwv
KIvSUVWV Tou £8ddoug, Kabwg Kat n Ay 6Awv Twv
avaykaiwv PETpwV ya tTnv acddAela, Wblaitepa oe
ETIKALVY), aVWHaAQ, OAloBNpd 1 aotabr e6adn.

Av B€AeTE Va SWOETE 1] VA SAVEICETE TO PNXAVNUA OE
AaAAoug, BePawbeite OTL 0 xprotng €xet dapdaocel TIq
0dnyieg XpPriong TOU TIEPLEXOVTAL OE AUTO TO EYXELPISIO.

1.2. NPOKATAPKTIKEZ ENEPTEIEZ

Msca ATOWIKIIG TIPOCTACIAg (MAI'I)

dDopQTa KATAAANAO POUXIOMO, OAVOEKTIKA Unoénpam
epyaciag He AVTIOALOONTIKEG COAEQ KAl MAKPLA
TnavteAovia. Mn xpnotuomoleite To pnyavnua EunoAuTtol
1) He avolxtd TiEdIAa. PopdTe wToaoTidES.

dopdte yavtia epyaciag oe OAeG TIQ TIEPUTTWOELS
KivéUvou yla Ta x€pLa.

Mn xpnotomoleite KAOKOA, TTOSIEG, pevtayLdv, BpaxioAa,
IMATIONO PE ALWPOUMEVA MEPN, N HE KOopSovia Kal
YPaBATEG IOV KpEpovTaL 1 eivat Gapdid Kat uropovv va
UIEPSEUTOUV GTO UNXAVNUA 1} O AVTIKEILEVA KAl UAIKA
OTO XWPO gpyaociag.

A€0oTE KATAAANAQ TA HAKPLA HAAALD.

Meploxn epyacia / Mnxaviparog

EAEyETe TPOOEKTIKA TNV TEPLOXN €pyaciag Kat
ATIOHAKPUVETE OTIONTIOTE Ba UITOpoVoE vVa EKTIVAXTELATIO
TO UNXAVNHA 1) va TIPoKaAEoeL {nuLd ot SidTagn komng/
TeploTpEDOPEVA Opyava (TETPES, KAAdLd, oupuata,
KOKOAQ, K.ATL.).

Kivnthpeg ECWTEPIKIG KAVONG: KAVCLLO

ATO Kavoluo gival e§alpeTika eVPAEKTO.

1
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To KaUoo TIPETEL VA PUAACOETALOE EYKEKPLUEVA SOXELD
YIO TN OUYKEKPLUEVN XPN0T, O AOPAAr] XWPO, HAKPLA
ano eo0tieg BeppoTNTAG 1} EAEVBEPEG DAOYEG.

Mnv karmvilete katd Tov avedoSLaoué i T CUMTTAT|PWON
KAUGTOU KaBWG KalKABE POPATIOU XELPIEOTE TAKAUGLUA.
ZUPTANPWVETE KAUOIHO HOVO OE AVOIXTOUG XWPOUS
XPNOOTIOIWVTAG XWVL.

Mnv TpooBETETE KAUOIUO 1) adalpeiTe TNV TATIA TOU
pelepBoudp 6Tav o KnIMpag Ppioketal oe Aettoupyia
1 eivat {eoTog.

Mnv nmAncladete pAdYeG 0TO OTAIO TOU pelepBoudp yla
va eAEYETE TO TIEPIEXOMEVO.

Kabapiote apéowg KABEe ixvog Kauoipou TTou XUONKe 0To
pnxavnua r oto €8adog.

TomoBetroTe Kal 0diETe KAAA TIG TATIEG TOU pedepPoudp
Kal TOU WTTITOVIOU KAUGIHOU.

.3. KATA TH XPHZH

Mnv AelTOupYEITE TOV KIVNTTPA 0€ KAEIOTOUG XWPOUG,
OTIOU UMOPOUV VA CUCOWPEUTOUV ETIKIVOUVOL aTHOL
Hovogeldiov Tou dvBpaka. OLepyaaieg ekkivnong Tiperetl
VATIPAYUATOTIOLOUVTALOE EEWTEPIKOUG XWPOUG ) € KAAA
agpllopevo xwpo. Na Bupaote mavra 6TL Ta Kavoagpla
eival To&Ka.

Katd Tnv eKKivnom Tou UNXavruatog Unv Kateubuvete
NV €EATIION KAl TA KAUCAEPLA TIPOG EVMAEKTA UALKA.
Mnv xpnolpotoleite To pnxdvnua oe ekpnEipesg
atpoodalpeg, Tapousia eUGAEKTWY VYPWV, aepiwv
1 ok6VNG. Ot NAEKTPIKEG EMAPEG 1) N UNXAVIKT TPPN
UITopoUV va SnULoUPYrCouV OTIVONPEG TIOU UITOPOUV
Va TIPOKAAETOUV AVAPAEEN TNG 0KAVNG 1) TWV ATHWV.
EpyaoTteite povo pe 1o dwe TG NUEPAG 1 e KAAO TEXVNTO
Pwg Kal uTtd CLUVONKEG KAANG 0pATATNTAG.
ATopaKpUVETE TOUG avBpwoug, Ta radld kat ta Jwa
ano v neploxn epyaociag. Eivat anapaitnto ta naidia
va eriBAEnovTal arnd eévav dAAo eviAika.

ATopUYETE TNV £pyacia mavw o€ PPEYMEVN XAON, UTIO
Bpoxn katutd Tov Kivéuvo katatyidag, 51KA av uTtapxeL
TOavVOTNTA VA TIEGOUV KEPAUVOL.

AnodpevyeTe TIG avwuaAieg Tou e8Aadoug (poeEoxEg,
BaBouAwparta), MPOCEXETE ISLAITEPA TA ETIKALVT £6ADT,
TOUuG KPudoUg KIvEUVOUG Kal EVEEXOUEVA EUTIOSIA TTIOU
6a propovoav va JEWOOUV TNV 0patoTNTA.

X e emkALvy 5Adn 1 epyacia mpEmMeL va YiveTal eykapota
KaLTIOTE P0G TN popd avodou/kabddou, divovtag blaitepn
TIPOCOXT OTI§ AAAAYEG KATELOBUVONG, TIPOCEXOVTAG VA
pn XAoete TNV loopportia cag Kat Sivovtag TipoooxT
otnv arnoduyn eunodiwv amd Toug TPoXouq (TETPES,
KAQSLA, Pileq KAL) TIOU Ba UIopovcav va TIPOKAAETOUV
TIAQYLOAIGON 0N 1) AnWAELX EAEYXOU TOU UNYAVIUATOG.
To pnxavnua dev PETMeL va XPNOLUOTIoLEITaL 08 KAIOELG
peyaAuTepeg anod 10°, aveEaptnta and tnv katevbuvon
™G SLadPONnG.

2TOMATAOTE TO OoUOTNUA KOTNG O6tav diaoyilete
ETILPAVELEG XWPIG XAON.



Aatnpeitetavta xepla kattosdia pakpLd anod 1o Vo Tnua

KOTIRG, TOOO KATA TNV €KKIVNOM TOU KIVNTRPa 000 Kal

KATA TT XPT0T TOU PNXaviuatog.

Na 0TékeoTe TIAVTA HAKPLA ATIO TO AVOLYHA ATTOBOANG.

Mn Xxpnowomoleite TMOTE TO pnxavnua pe GOapueveg,

eAATTWHATIKEG 1} AdBOGg TOTIOBETNUEVEG TIPOOTATIEG

(0GKOg TTIEPLOUANOYT|G, TTPOCTATEVUTIKO OTTHIOBIAG ATTIOROAN|G).

Mnv armevepyortoleite, adalpeite 1} TpomoTolEite TA

UTTAPXOVTA CUCTHHATA AOPAAEING/UKPOSIOKOTITEG.

Mpoooxn ota erkALvr) edadn étou anaiteital Wolaitepn

TIPOOOXT] YLO VA ATIOPUYETE TNV AVATPOTIN 1} TNV ATIWAELA

€AEYXOU TOU pnyaviparog. Ot KupldTepeg atieg g

anwAelag EAEyxou givat:

‘EAAEWPN TTPOODUONG TWV TPOXWV.

YriepBoAwr) TaxuTnTa.

Amotopeg aAAay€eg KatevBuvong.

AveTiapkéQ ppevAaplopa.

Mnxdavnua akatdAAnAo yla xprion.

‘EAAEWPN YVWONG TWV ETUMTWOEWV TIOU PTIOPEL Va

TIPOKUWOUV aTtd TIG CUVONKEG TOU £6ADOUG.

- Xpron Tou Unxavruatog wg OXnHa pPUHOUAKNONG.

‘Otav KAVETE XPriON TOU PNYAVIHATOG KOVTA OTOV SpOHO,

Va TIPOCEXETE TNV KUKAodopia.

ATIOCUUTAEETE TO OUOTNUA KOTING OTOUATAOTE TOV

KivnTrpa kat ByaAte 1o KAeldi anod tov Slakortmn adov

BeBaiwdeite OTLOAA TAKIVOULEVA LLEPN EXOUV OTAUATYOEL

TIANPWG:

- Katd m petadopd Tou pnxavruatog.

K&be popd Tou adprjvete apUAAKTO TO UNYAvVNUa,

Tpv adalpEoete Taaitia g anddpagng rkabapioete

Tov petadopea amoPoAng.

Mpwv amo Tov €Aeyxo, Tov Kabaploud 1 Tnv gpyaocia

OTO PNYAavnua.

Metd ané xTummua oe E€vo owpa. EAEYETe yla Tuxdv

{NUIEG OTO Pn)XAvNnua Kal KAVTE TI§ amapaitnTeg

ETIIOKEVEG TIPLV TO XPNOloTomoeTe Eava.

To punxavnua apxidetva doveital e ampoBAETITO TPOTIO:

eAeyETe evdexopeveg INUIES; EAEYETE av uTIAPXOUV

Aaokaplopéva eEaptrnuara katopiEre Ta aneubuvoeite

oe eEeldlkeupevo KEVTPo yla Toug eAEyXOUG, TIG

QVTIKATAOTACELG 1) TIG ETIIOKEVEG.

Alatnpeite IAvTa xépLa Kattodia pakpLd anod To cUoTNUa

KOTING, TOCO KATA TNV €KKIVNOT TOU KIVNTHPa 600 Kal

KATA TN XPr|on TOU HNXaviuatog.

Mpoooxmn: To epyaAeio KOG ouveyilel vaTieploTpEDETAL

YL Alya SEUTEPOAETITA AKOUA KALUETA TNV ATIOCUMTIAEEN

1) META TO OPBNOIUO TOU KIvNTNpaA.

‘OTav uTIApXouV TEPLOCATEPA CUOTNHMATA KOTIAG,

SwoTe pEYAAN TIPocoxT) KAaBWg 1 TEPLOTPOdN €VOG

OUOTNUATOG UTTOPEL VA TIPOKAAETEL KAL TNV TIEPLOTPODT

TWV UTIOAOITIWV.

Na 0TékeoTE TIAVTA HAKPLA ATIO TO AVOLYHA ATTOBOANG.

Mnv ayyidete Ta pépn Tou KivnTripa Ta omoia OeppaivovTal

Kata ) Xpron. Kivduvog eykaupdtwv.

Ma va anopUyeTe TOV Kivouvo TIUPKAYLEG, Unv adrivete

TO MNXAVNHA OTAUATNUEVO UE TOV KIVNTAPA AVAULEVO

Tavw o€ PnAn xAon.
Ze mepintwon 6pavong 1} ATUXNHATWY Katd
TN SIApKELa TNG EPYACiag, ATEVEPYOTION|OTE
Aueca ToV KvnTipa Kl OTOHOKPUVETE TO
HUNXAvVNHa HE TPOTIO TIOU VA HNV TIPOKAAECEL
AAAa atuxnpata. e MEPIMTWON ATUXNHATWV
HE TPAVMATIOHOVG, EPAPUOOTE AMECA TIG
KATAAANAOTEPEG S1ad1KACIEG TMPWTWV
BonBEWV YIA TNV IEPIOTACT] KALETIKOIVWVIOTE
HE €Va VOOOKOHEIO yla TNV KATAAANAnN
Bepaneia. ApalpEcTe OXOAUOTIKA EVEEXOHEVA
OpaVCHATA TIOU HTTOPEL VA TIPOKAAECGOUV NUIEG
1N Tpavpatiopolq oe avopwroug 1 {wa, eav
HEiIVOuV Xwpig emitripnon.

1.4. ZYNTHPHZH,ANOOHKEYZHKAIMETA®OPA
HTaKTIKT) oUVTI)PNON KALN GWOTT) Ao |KEUON TIPOCTATEVOUV
TNV A0PAAELA TOU UNXAVIHATOS Kal TIG ETISOCELS TOU.

* Mn XPNOLUOTIOLEITE TIOTE TO PNYAvVNUaA pe pOappéva 1
eAATTWHATIKA EEapTrHaTa. Ta EAATTWHATIKA EEAPTAATA
TIPEMEL va avtikabiotavtal Kat L va erokevadovTal.
XpnouotoleioTe HOVO AUOEVTIKA AVTAAAAKTIKA.

¢ Kartd1iq stadikaocieg puBUIONG TOU PnXavipatog, Swote
TIPOOOXT] Yla TNV aroduyr| nayideuong Twv SaKTUAWY
AavApEeTa OTO KIVOUPEVO GUCTTNHA KOTING Kal Ta oTadepd
MEPT TOU PNXavNAHaTOgG.

¢ [a va peiwdei o kivduvog mupkayldg, va Bepaiwveote
TOKTIKA OTLOEV UTIAPXOUV S1apPOoEG AASLOU T)/KALKAUGI|OU.

To eminedo BopUBoOV KAl KPASACHWYV TIOU

A avaypadeTal oTI§ Mapovceg 0dnyieg, ivat ot
HEYIOTEG TIHEG XPIIONG TOU MNXAVIHATOG.
H xprion un tcopponnuévou epyaieiov Komng,
nunepPBoALKN TAXUTNTAKiVNONG KAl amovcia
OUVTI|PNONG GUMBAAAOUV ONUAVTIKA OTIQ
EKTIOUTEG BopUBOV Kal oTn Snuioupyia
Kkpadaopwv. Katd ouvénelq, eivatavaykaio va
AN$OoUV TPOANTITIKA HETPA Yia TNV eEAAEWYPN
TwV mMOavwv {nuiwv Adyw TG uvyPnAng
oTabung 6opuBfou KAl TWV KPASACUWYV;
DPOVTIOTE YLA TN CUVTI)PNOT TOU UNXAVIHATOG
KAalPOPATE WTOACTISEG, KAvovTag StaAgippata
KAaTa tn Sidpkela g epyaciag.

¢ MnduAdooeTe TO Ny AvNUa pe Kauoio oTo pelepBoudp
0€ KAELOTOUG XWPOUG OTIOU OLAVAOUHLACELS TOU KAUGI{OU
uropei va ekteBoUv oe PAGYeG, OTIVONPEG 1) OE TNy
BeppodnTag.

¢ [a m peiwon Tou KvdUvou TupKayldg, Unv aprvete ta
YEMATA HE UAIKA SOXEI0 OE ECWTEPIKOUG XWPOUG.

1.5. MPOZTAZIA TOY NEPIBAANONTOZ

e Tnpeite auotnpd TNV ToTuKn vopobeaoia yla tn Sidbeon
UAIKWV OUOKEUAOiag, EAQTTWHATIKWY EEAPTNHATWYV
KOl OTIOLOUdNTIOTE OTOIXEIOU MTIOPEL va POAUVEL TO
TeptBAAAov. Autd Ta amoppippata Sev Tpémel va
Slatifevtal pe Ta OKIAKA aToPPIUpaATa, aAAd TIPETEL
VA CUYKEVTPWVOVTAL XWPLOTA Kal va Tiapadidovral ota
€10IKA KEVTPA GUAAOYNG, TIou Ba dpovTioouv ya Tnv
QAVAKUKAWOT) TWV UAIKWV.

e Tnpeite auotnpd TNV ToTuKn vopobeaoia yia tn Sidbeon
TWV VAIKWYV TIPOG amoppu.

e Edv amodacioete va punv xpnoloromoeTe §ava to
HNXAVNUA, KNV TO EYKATAAEITETE OTO TIEPIBAAAOV, AAAG
arneubuvBeite o€ EE0UCLOS0TNUEVO KEVTPO AVAKUKAWONG
oUudWVA PE TNV LoXUoUOoa VOUoBEaia.

@ H diadopottoinuevn GUAAOYN X PN OLLOTIOMUEVWV
TPOIOVTWY KAl GUCKEVACLWY, ETUTPETEL TNV
%(:9 AVAKUKAWON TwV UVALKWV Kal Tnv emnavay-
pnowornoinon. H emavaypnoipomnoinon Twv
QAVOKUKAWUEVWV VAIKWV eUmodiletl Tn poAuvon
TOUTIEPIBAANOVTOG KAL LELWVELTN {ATNON TIPWTWV

UVAWV.
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2. NEPIFPA®H TOY NPOIONTOZ

AUTO TO pnxdvnua eival pia XAOOKOTITIKY) UNXavn He
ETTOXOULEVO XELPLOTY).

To pnxdavnua SlabEtel Evav KIivnTripa TIou EVEPYOTIOLEL TO
OUOTNHAKOTING, TIOU TIPOCTATEVETALATIO £VA KAPTEP, KABWS
KAl o Hovada HeTadoaong YLa TNV Kivron TOU UnXaviuatog.
To unxavnua eivat eEOMAIONEVO PE Kivnon oToug Tow
TPOXOUG.

O xelplog eival oe BEoN va odNynoeL TO PNXAvNUa Kot
Va €VEPYOTIONOEL TA KUPLA XEWPLOTNPLA pévovTag Tavta
kaBlopévog ot B€om odrynong.

Ta ovotpata acpaleiag Tov eival TormobeTnuéva oto
HNXAVNUATIPOBAETIOUV TNV AKLVNTOTIOMNON TOU KIVITHPA KAl
TOU CUCTNAMATOG KOTING péoa o€ Alya SeutepOAemTa 6TaV
Ol EVEPYELEG TOU XELPLOTY) SEV GUUUOPPWVOVTAL PE TOUG
TPoPBAETIOHEVOUG OpOoUG aodaAeiag (Ttap. 5.2).

TIPOBAETIOUEVN XP1ION KAl AKATAAANAN XP1ioN

AUTO TO UN)XAVNUA Eival OXESIACUEVO KAl KATAOKEUAOUEVO

Yla TNV KOt TNG XAONG O€ KNTIOUG KAl ETUPAVELEG E XAON.

Oroladnmote AAAN xprion Uropei va ivat erkivéuvn katva

TIPOKAAETEL LA GE avOPWTTOUG ry/Kal Tipdyuata.

Qg akatdAANAN xpnon (evOelTIKA Kat OxL TIEPLOPLOTIKA)

€VVOEITaL:

e H petadopd dAAwvV atéoupwv, naldlwv 1 {wwv oTo
Hnxavnua.

e Xprion TOu PNXAvAUOTOG yld TN PUUOUAKNON 1 TO
ompw&IHo dopTiwVv Xwpig TN XPron Tou eLSLKOU
€EQPTNATOG PUMOUAKNONG,

¢ Hxprion TOU CUOTIUATOG KOTING O€ TIEPLOXEG XWPIG XAON;

e H xprion Tou pnxavnuatog ywa To Palepa GUAAWY 1
UTTOAEUATWV.

* H xprion Tou pnXavhuatog yla Kivnorn oe aoTabeg,
0ALoBNPO, TIayWHEVO, TIETPWOEG 1) avwHaAo €6adog,
AQKKOUBEG 1) EAN.

ZHMANTIKO H akatdAAnAn xprjon Tou unxavriuatog €xel
w¢ aroTEAETUA TNV aKUPWOT) TNG €YyUnong Kat e evbuvng
TOU KATAOKEVAOTT], KabloTwvTag urevbuvo 1o xpriotn yia Ti¢
UTTOXPEWOELS TTOU MPOKUMTOUV artd {NUIES 1} TPQUMATIOMO TOU
xpnotn 1 Tpitwv.

ZHMANTIKO To unxdvnua npgnet va xpnotuomnoleitat ano
&va Uovo Xelplotn.

ZHMANTIKO To unxdvnua Sev dlabgtet €ykplon TUnov yia
™V KukAogpopia oe dnudotoug Spououg. H xprion tou (ouu-
¢pwva ue Tov Kwédika OSikri¢ KukAogopiag) mpérnet va yivetat
QAMOKAEIOTIKA Kal UOVO OE SPOUOUG TTIOU SEV KUKAOGOPOUV
dAAa oxriuara.

2.1. MEPH TOY MHXANHMATOX (EIK. 1)
A. Kivntripag
B. ZuyKpOTNUA CUCTNHATWY KOTING
C. ZuoTruata Kotmg
D. Mpootaocia omiobiag aroBoAng (diatibetal katdmv
mapayyeAiag)
. TIAEUPIKOG EKTPOTIEAG ATIOBOANG
Kadog meplouAoyng
. KavaAt aroBoAng
. Kabiopa oényou
Tipovt
. MmpooTivég mpopuAakTipag
. Mrnatapia

2.2. ZHMANZH AZ®DAAEIAZ (EIK. 2)

MPOZOXH
/N

AX&eTITOoOmMmMm

MpLv XPNOLUOTIONOETE TO
uUnxavnua dlapacte TG 0dnyieq.

MPOZOXH

Mpwv kdvete omoladnmote epyacia
OUVTNPNONG 1| ETILIOKEUNG, BYdATE
1o KAeLdi kat dlapdaoTe TIg 0dnyieg.

KINAYNOZ! EKTOZEYZH
ANTIKEIMENQN

Mnv epyaleote Xwpig va EXeTe
TOTIOOETNOEL TO TIPOOTATEUTIKO
otioblag anoBoAng 1 Tov kado
TIEEPIOUAAOYNG. (HOVO Yia HOVTEAA
Ue ottioBia epLlouAAoYT).
KINAYNOZ ANATPOIMHZ TOY
MHXANHMATOZ

Mnv xpnotuoroleite autd To

Unxavnua oe e5Aadn e KAion
peyaAvuTtepn and 10°

AL

max 10°

KINAYNOZ EKTOZEYZHZ
ANTIKEIMENQN
Kpatnote pakpld ta dtoua.

KINAYNOZ ZYNOAIWHZ

‘Otav o KivnTrpag Bpioketal oe
Aettoupyia, va BefaiwveoTe OTL TA
nadla Bpiokovtal pakpld amnd to
uNxavnua.

Katd tn xprion tou Kit
PUMOUAKNONG, UNV uttepPaiveTte Ta
opla poprtiou ov avaypddovtat
OTNV ETIKETA KAL VA TNPEITE TOUG
Kavoveg aopaAeiag.
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MPOZOXH
Kpatnote andotaon ano Tig
CeoTEG eTIDAVELEG.

KINAYNOZX KOMHZ

ZuoTApaATa Kotmg o€ Kivnon.
Mn Badete x€pla i oda evtog
TOU XWpou OTiou BpiokovTal Ta
OUOTAMATA KOTING.

Mnv aveBaivete mdvw oto
UNXAVNUa TaTWVTag EMAVW

OTA TIPOOTATEVUTIKA TOU
OGUYKPOTTUATOG TWV CUCTNHATWY
KOTING.

ZHMANTIKO O KateoTpauuEVES I SuoavdyvwoTeS auTo-
KOAANTEG ETIKETES MPEMEL va avTikabioTavral. ZnNTroTe TG VE-
£G ETIKETESG aTTO TO €§0UCI0S0TNUEVO ZEPPIG.

3. ZYNAPMOAOI'HZH

ZHMANTIKO H aroouokevaoia kat n ouvapuoAdynon mpég-
el va yivovral navw o€ eminedn kat otabepn empdavela ue
EMAPKN XWPO yia TN KETAKIVNON TOU UNXAVIUATOG Kal TwV
UAIKWV ouokevaoiag.

3.1. ANOZYZKEYAZIA

1. Avoi&te Tn ouokeuaoia Pe TIPOCOXT| WOTE VA U Xabouv
egaptmuata

2. ZupPBouleuBeite To HGUAAASIO OTO E0WTEPIKO TNG OU-
oKevaoiag Kat TiG apovoeg odnyieg xprnong.

3. BydAte amnd 1o KIBWTIO OAA TA Un CUVAPUOAOYNHEVA
egaptuara.

4. AdalpeoTe TO PN Avnua amnod Tn CUCKeUAsia TNPwvTag
TIG TIAPAKATW TIPODUAGEELGS:
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- TomoBeTrOTE TA CUOTNMATA KOTMG OTNV UYNASTEPN
B¢on (Tap. 4) yla va pnv Ta KataoTpEYPETE KATA TNV
KAB050 TOU PUNXAVNLATOG ATto TNV TIAAETA.

- TormtoBeTO0TE TOV HOYAO ATMEUTAOKNG TNG TioW
HeTadoong og B€omn aneumnAoKng (rap. 4) (yia HovtéAa
He udpooTatikn peTddoon).

- KateBaote To punxavnua ano tnv maAeta.

3.2. ZYNAPMOAOIHZH TOY TIMONIOY
BA. eikéva 3.

3.3. ZYNAPMOAOIHZH TOY KAGIZMATOZ

BA. eikova 4.

Tpapnétre to MOXAO pUBUIONG TPOG Ta TMAVW Kal
TOTOBETAOTE TO KABIOPA oTOV 08NYO amd TNV MAgupd
TOU TIHOVIOU, HEXPL Va ouVSEDEL.

3.4. TONOOGETHZH KAI ZYNAEZH MNATAPIAZ
BA. elkéva 5.

2UVOEDTE TIPWTA TO KOKKIVO KAAWSLO (elk. 5.C) 0TO BETIKO
TIOAO (+) KAL OTN GUVEXELD TO HAUPO KAAWSLO (€1K. 5.D) oTtov
APVNTIKO (-), XPNooTowvTag Tiq SlaTiOEpeves Bideq drwg
oTnV €IKOVA.
ToroBetroTe TO €AATNPO (K. 5.B) yla T ouykpdtnon
Mg pratapiag, e TPOCOXN WOTE VA TAKTOTIOWOETE TA
KOAWSIO CWOTA UIMPOCTA OTN Ynatapia, Ue TPOTIO WOTE Va
Hnv cuvBAiBovTtat amd to eAatriplo (eik. 5.B).
3.5. ZYNAPMOAOIHZH TQN ZTHPIFMATQN
E A®AIPEZH TOY ANAZTOAEA TOY
FANTZOY AZ®AAIZHZ TOY KAAOY
NEPIZYAANOIHZ

BA. elkdva 6 kat 7.

3.6. TONOOGETHXZH TOY MMPOZXZTINOY
NMPO®YAAKTHPA

MpoduAaktripag TUTOU «I»: BA. elkdva 8-l

MNpoduAaktrpag TUTOU «lI» BA. elkdva 8-II.

3.7. ZYNAPMOAOIHZH TOY KAAOY
NEPIZYANOIHZ

BA. elkéva 9.

3.8. TONMOGETHZH TQN MOXAQN
ANATPOINHZ TOY KAAOY NEPIZYAANOIHZ

BA. elkéva 10.

3.9. ZYNAPMOAOIHZH TOQN MAAINQN
MPOZTAZIQN TOY ZYTKPOTHMATOZ

ZYZTHMATQN KOMHZ (E®OZON
MPOBAEMONTAI)

BA. elkéva 11.

3.10. ZYNAPMOAOI'HZH TOY NAEYPIKOY
EKTPOIMEA AMOBOAHZ (MONO rIA TA
MONTEAA ME NAEYPIKH ANOBOAH)

BA. elkéva 12.

4. XEIPIZTHPIA EAEIXoy

* NevtaA ppévov (Ewk. 13.A kat 14.A)

AuTO TO TIEVTAA €vEPYOTIOLEL TO
$pEVO 0TOUG THIOW TPOXOUG.

¢ MevtdA kivnong epnpog (Ewk. 13.B kat 14.B)
Kivnon epmnpog: Augavovtag tnyv mieon
OTO TIEVTAA au§aveTal oTadlakd kat
N TaXVTNTA TOU PNXAVHHaTOoq.
©¢on vekpdg: 6Tav aproeTe TO TMEVTAA,

eMIOTPEDEL AUTONATA 0T B€0N VEKPAG.

¢ MevtaA omiobev (Eik.13.C kat 14.C)
‘Omuobev: AuEdvovtag tnyv mieon

iﬁ;@ OTO TIEVTAA au§aveTal oTadlakd Kat
N TaxVTNTA TOU UNXAVIATOG.

A H ovuunAe&n g omobev
MPEMEL va yiveTal eV oTdon.

©¢on vekpdg: 6Tav aproeTe TO MEVTAA,
eTOTPEDEL AUTOUATA 0T BEON VEKPAG.

¢ 'EAEYX0G aneAEVOEPWONGUSPOCTATIKIIG METASOONG

(Ewk.13.D kau 14.D)
(X) 200 TNHA HETASOONG KOUTTAQPLIOHEVO.

F

o,_,o 200 TNHA HETASOONG EEKOUTIAAPIOUEVO.
6»

¢ KAeidodiakomtng (Etk. 15.A)
To kAeldi evepyotolei/amnevepyotolel TNV ekkivnomn Tou
uNXavApaTog.

O ©¢om akvnToroinong.

| ©¢on avappatog.

O

ZHMANTIKO Adgaipeite 10 KA€ISi drtote To unxdvnua Ue-
VEL axpnotuomnoinTo nj xwpis eriBieyn.

©¢on ekkivnong.

e Xelpoykalo

Tumou «I» pe EeXxwpLoTo xelplotnplo Took (Ek. 15.B
kat 15.C)

Tomou «lI» (Ek. 15.C)

AY

G | MEy1oTog aplOpog oTpodwV Tou KIvnTrpa.

MoxA6g Took - EKkivnon pe Kpuo Kivntripa
(epooov ipoPAETETAL).

EAdyx1otog aplBpog otpodwv Tou Kivnrpa.

N

* MoxAo6g xeipodppevovu (Eik. 15.D)

l Dpevo Aupévo.
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@ Dpevo depevo.

¢ Alakomtng npoBoAéwv (Ek.15.E)

— To KouTti EAEYXEL TO AVAPUQA

ZD TWwV TPORoAEWV 6TaV TO KAELSL

- Bpioketat otn B€on «MARCIA».

‘EAEYXOG EMTTAOKNG KL ATIEMTTAOKIG TWV GUCKEVWYV
ko (Ew. 15.F.1 kat 15.F.2)

+ 2UOTNUATA KOTIG CUMTIAEYHEVA.

»

3

.-‘4

ZUOTIAHATA KOTIG ATTOCUUTTAEYEVA.

- e

.1

* Kouuri £€ykplong kormg pe Tnv 6mcOev (Ek. 15.G)
Kpatwvtag matnuévo To KOuuTti,

uropeite va kivnBeite pe Tnv 6miobev

€ T CUCTNHATA KOTING CUMTTAEYUEVQ,
XWPIG va 0TAPATNOEL O KIVNTHPAG.

5

¢ EVTOA£QYLa TN PUOLIOT TOUUPOUG TOU GUYKPOTIMATOG
TWV cuoTnpatwv kormg (Ewk. 15.H)

XeIPLOTNPLO HE HOXAO: AUTOG O HOXAOG XPoLoToLeiTal

yla TNV avUywon Kat To KATERACHA TOU OUYKPOTTUA-

TOG CUOTNHATWY KOTING.

OLemntd 6€oelg utodelkvvovTal amo To
«1» EWG TO «7» OTN OXETIKN TILVAKISA.

MNa vanepdoete and tn pia 6€on otnv
L )L GAAN TIPETIEL VA TIATHOETE TO KOUWTIL
ATTEUTTAOKTG TIOU BPIOKETAL OTO AKPO.

XeIPLoTrPLO HE HOXAO Kal SLaKOTITN PUBULONG: AUTOG O
HOXAGG Xpnotoroleital yia Tnv aviPwaon Kal To Kate-
Baopa Tou CUYKPOTHHATOG CUCTNHATWY KOTING.

©¢on «A» = ZUYKPOTNHA CUCTNUATWY KOTING avuw-
Hévo.

©¢on «B» = ZuykpdTnua CUCTNUATWY KOTIAG XaunAw-
Hévo.

O xelpoTpoxog (eik. 15.1) eTutpémnel TNV TOMOOETNON TOU
OUYKPOTNHATOG TWV GUCTNHATWY KOTING.

e ZVoTtnua diatrpnong Taxutntag (cruise control)
. MNatnuévo: cUoTNUA ATEVEPYOTIOINUEVO (N

' evepyo)

4+ Tpapnyupévo: cUOTNUA EVEPYOTIONUEVO

' (evepyo)

-
¢ Metpntng (eav mapéxetat) (Ek. 15K)

¢ Bonontikn npida yia ageoovdp (Eik. 15.M)

* XelpLOTIPLO AvaTPOTI§ KASOoU TIEPLCUAAOYNG
XelpokivnTo xelploTtrpLo:

H avatporr Tou odkou TePICUAAOYNG Yia adetaoua yi-
VETAL e TO HOXAO (elk. 15.L).

HAeKTPIKS XELPLOTNPLO:

Havatporr toukddou yla o ddelacpanpaypartoroleitat
matwvtag To kKouuri (eik. 15.N) kal kpatwvrag To
TATNUEVO €wG OTOU CTAUATIOEL TO HOTEP XELPLOMOU.

O kadog TePLOVAAOYNG eTloTpEDEL 0 BEON epyaciag
TMATWVTAG TO KOuuti (eik. 15.0) kal KpaTWvVTAG TO
TMAatNUEVO €wg OTOU AYKIOTPWOEL 0 avaoToAEag Kat
OTOUATNOEL VA AELTOUPYEL TO HOTEP XELPLOUOV.

e 006VN TUTIOV «I» KaL NXNTIKEG ETIONHAVOELG
B:' EV(S“’JLKT’lKﬁ Auxvia avqppévn: Ta ouoTnata
])\. KOTINAG eival cupmAeypéva (eik. 16.A).
Ev&elkTIKn Auxvia avappévn: To Xelpddppevo
@ eivat tpapnypévo (eik. 16.B).

EvSelkTIK:y Auxvia avappévn: o Xewplotng
Aeinel (elk. 16.C).

H evdelkTikn Auxvia avaBoofrveL: To KauoLo
Bpioketal otn pelepPBa (eik. 16.D).

H evdelkTikn Auxviaavapoopnivel: Emonpuaivet
avwpaAieg otn  Almavon  Tou  Kwnthpa
(elk. 16.E). Zrapatiote auéowg ToV Kvntipa,
eAEYETE TN 0TAOUN AadLOU KAl ETIKOLVWVACTE
pe éva Kévtpo TexVvikng Yoo tripEng.
EvéelkTikn Auxvia avappévn: Aginel o Kadog
TIEPIOUVAAOYTG 1) TO TIPOCTATEUTIKO OTtioBlag
amnoBoAng (eik. 16.F).

Ev&elkTIKA Auxvia avapuévn: he Tov KlvnTrpa
QVAUUEVO  UTIAPXOUV  aVWHOAiEg  otnv
enavapopTion g pratapiag (eik. 16.G).

-
a

)

H evdelkTikn Auxvia avapoofrivel mptv armo
MV ekkivnon: n pnatapia dev givat oe B€on
va eKKIVIOEL TOV KlvnTrpa. Emikowvwvnote pe
T0 KEVTpo TexVIKNG Yoo TnpLENg (eik. 16.G).
EvéelkTiKry Auxvia avappévn: n petddoon
eival oe «vekpd» (gk. 16.H).

N

* HXnTikég eTIONpAVOELQ
1. Zuvexeq ¢ Evepyorowmonke
NXNTIKO oTipa: nmnpootacia tng

NAEKTPOVIKNG TIAQKETAG.

¢ O Kkwvntnpag eivat
oBnoTog edw kat 30
SeutepdAenTa Ue TO KAESI
otn 6€on <ANAMMA».

* O KAd0g TEPLOUAAOYNAG
eival yepatog.

2. AloKeKOUPEVO
nxNTké onua:

e 006vn TUTOUL «lI» KL NXNTIKEG EMONMAVOELG
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EvSelkTiKi Auxvia avappévn: Ta cuotiuata
KOTING eival cuPTAeypEva (elk. 16.A).

>2500 TayUINTa KOt G

\‘E.

(®)

EVSEIKTIKT) AUX VIO QVAUPEVN: TO XEIPODPEVO KWNTNpag oo peAavt

eival TpaBnypévo (eik. 16.B).

**)

EVOEIKTIKN) Auxvia avappévn: o XelploTtng *% . ;
Aeiret (eik. 16.C). o TaxuTNTA HETaKivnong
*kkk
EvoelkTIKN Auxvia Kauoipou amAr (k. 16.D) *kkkk TaxUTNTA KOTHG
H evéelkTIKn Auxvia avaBoopnvet: To *kkkkk

A

EvSelkTIkn Auxvia pe Seiktn otabung (eik. 16.D)

kavolpo Bpioketal otn pelépBa.

ZHMEIQZH To avaBdoBnua Seixvel OTi TO €MIMESO OTPO-
¢wv Tou Kivntrpa Sev eival katdAAnAo yia v komn g

[
Clrd
[l

d

O

ih
ll

N

N 0Td6WN Kauoipou gival amnod YeRATo
€wgq TN Héon Tou pelepPBoudp.

N OTAOUN KAUCipov eival anod tn péon
Tou pelepPoudp €wg Tn pelépPa.

n 0T1d6un kavoipou Bpioketal otn pelépPa.

H evéeikTikn Avxvia avaBooprvet: Emonuaivet
avwpaAieg on Aimavon Tou Kvntripa

(elk. 16.E). Zrapatnote ap€owg Tov KvnTnpa,
€AEYETE TN 0TAOUN ASLOU KAl ETIKOIVWVIOTE
ue eéva Kévtpo Texvikng YrmootnpiEng.
EvéelkTikn Auxvia avapuévn: Agimet o

KAS0G TEPLIOUAAOYNG 1) TO TIPOOTATEUTIKO
otioBlag aroPoAng (eik. 16.F) (uévo

yla HOVTEAQ pe oTtioBia cUAAOYY).

Ev&eIKTIKNA AuxVvia avapuévn: pe ToV Kivntipa
AVAUUEVO UTIAPYXOUV aVWHAAiEG OTNV
enavapopTion NG prartapiag (eik. 16.G).

H evdelkTikr) Auxvia avapoofrjvel mptv ano
NV eKKivnon: n ynatapia dev eival oe Bon
va eKKIVIOEL TOV KlvnTrpa. EmikolvwvnoTe pe
T0 Kévtpo TexVikng Yoo TrpiEng (ek. 16.G).

Ev&elkTIKn Auxvia avapuévn: n petadoon
eival og «vekpd» (ek. 16.H).

Evepyég Aettoupyieg
MNatmote to koupmi «MODE» yla va €xete pocacn oTig
EVEPYEQ AEITOUPYIES.

HOURS

]

MeTpnng wpwv (€IK. 16.1). Aeix Vel TO CUVOALKO
aplBpd wpwv Aettoupyiag Tou Kivntrnpa.

BoAtapetpo (eik. 16.0). Aeixvel tnv
Kataotaon ¢oOpTIoNg TNG Hnatapiag.

ZtpodpoueTpo (eik. 16.K) deixvel To
eTinMed0 oTPOdPWYV TOU KIVNTHpaA pe
APLOUNTIKEG TILEG 1) KE MLa OELPA aTto

a0 TEPIOKOUG, OL OTIOIOL AVTIOTOLXOUV O€:

Epdaviiépevn tiun:

<1600
<2500

KIVNTAPag 0To peAavTi

TayxVINTa HeTakivnong

XAGNG.

)

HxnTikég emonudvoelg
1. Zuvexeq
nxNTkd orjua:

PoAdL (eav ipoPAETeTal) (€lk. 16.L) Agixvel
NV Wpa e Hopdn 24 wpeg/nuUEPQ.

* Evepyomoménke n mpootacia
TNG NAEKTPOVIKNG TTAAKETAG.

e O KvnMpag eivat
opnoTog edw kat 30
SeutepdAemta Pe TO KAELSI
otn 6¢on «<ANAMMA».

¢ O Kadog MePLOUAAOYNG
eival yeparog.

2. AoKeKOUUEVO
nxNTkd onua:

e 006vn TuTIoL «lll» KAl NXNTIKEG ETIONHAVOELG
Ewovidlo avaupévo: Ta cuotrpata
KOTING eival oupTAEypEVa (EIK. 16.A).

Ewkovidlo avaupévo: To xelpddppevo
eival Tpapnypévo (ek. 16.B).

Ev&elKTIKN AuxVia avapuévn: o
XEPLOTNAG Aeinel (eik. 16.C).

~

Eikovidio kauoipou pe deiktn oTddung (eik. 16.D).
N 0TA6UN Kauoipou gival amnod YeRATo
£€wq TN HEoT Tou pelepPBoudp.

N 0TAOUN Kauoipou gival amnod Tn peon
Tou pelepPoudp €wg Tn pelépPa.

N 0T1d0un kavoipou Bpicketal otn pelépPa.

® ® ®

Ewovidio avappévo: Emonpaivel avwpaAieg
oTn Aimavon tou kivntrpa (eik. 16.E).
2TAQUATAOTE AUECWG TOV KIVNTNHPA, EAEYETE
TN 0TAOUN AadLOU Kal ETIKOIVWVNAOTE Ie

€va Kévtpo TexVikng Yoo trpiEng.

0
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Ewovidio avappévo: Aeinel o kadog
TIEPLOUAAOYNG 1} TO TIPOCTATEVUTIKO

otioB1aqg aroBoAng (eik. 16.F) (pévo

yla HOVTEAQ HE OTTioO1a CUAAOYT)).

Ewovidio avappévo: O kadog mePLoUAAOYNIG
YEULOE KaL TIPETIEL va TOV adeldoeTe (elK. 16.F)
(nOVvO Yla povTEAa pe oTtioBla TIEPLOUAAOYT).

P 3

Eikovidio pnatapiag pe deiktn otabung (k. 16.G)
Ewovidio avappévo: H yrnatapia
eival popTIopEVN.

Eikovidio avappévo: To eminedo Taong
g pnatapiag eival BEATIOTO.

Eikovidio avappévo pe kivntnpa
oBnotd: Agixvel 6TL gival anapaitntn
n enavadopTion TNG Ynarapiag

® ® @

Eikovidio avappévo ue Kivntrpa
avappévo: Agixvel avwpaAia otnv
enavapopTion TNG Hratapiag.

To ewkovidlo avaBooprvel: H pratapia dev
eival og B€oM va EKKIVNOEL TOV KIVNTHPpA
Kat Oa TIPETEL VA ETIKOIVWVTOETE E

éva Keévtpo Texviknig YnootpEng.

Ewovidio avappévo: n petadoon
eival og «vekpd» (elk. 16.H).

MeTtpnTnig wpwv (eik. 16.1).
56685) DEXVELTO CUVOAIKO APIBNS WPWV
R— AelToupyiag Tou KvnInpa.

MpoBoAeig (elk. 16.P). Elkovidlo avapuévo:
Aseixvel 6TL 0L TTIPOPBOAEIG eival avappévol.

Anatteitat ouvrpnon (eik. 16.Q).

@ Eikovidlo avappévo: Aeiktng epLodIkng
ouvTtrpnong. Ot ouvInNENoELg TTIOU TIPETIEL
va TnpouvTal eptypadovTal 6To Ked.
13. To ekovidlo avaBel ke 50 wpeg
KOl TIOPAPEVEL AVAPPEVO Yia 1 wpa.

MNpdowvn ¢wvn (eik. 16.R). To emninedo
oTPOPWYV TOU KIVNTrpa givat KataAAnAo
Yla TNV KOTIY| TOU XOPTOU.

HxnTikEQ eionpdvoelg
1. Zuvexég * Evepyorowenke n pootacia
nxNTkS onua: NG NAEKTPOVIKNAG TIAQKETAG.

¢ O KvnTNpag eivat
oBnotég edw kat 30
SeutepoOAemTa e To KAELSL
otn 6€on «<ANAMMA».

¢ O KAd0G MEPIOUANOYNG
eival yepatog.

2. AlOKEKOUUEVO
nxNTké onua:

5. XPHZH TOY MHXANHMATOZ

5.1. MPOKATAPKTIKEZ ENEPTEIEZ
¢ Avedodlacpog Aadlov kat Bevivng

ZHMANTIKO To unxdavnua napadidetal xwpic Addt Kivn-
Trjpa kat Kavotuo.

Mpwv xpnoluormomoete 1o UNXAVNUA, EAEYXETE TIAVTA TN
OTABUN TOU Kavoipou kat Tou Aadov. NMa Tig Hedddoug
KAl TIG TIPOPUAAEEIG OXETIKA HE TOV avedodlacud Kat T
OUUTANPWOT AadLoU, aKOAOUBN O TE TIG 08N yieg TTou divovTal
070 PUAAASIO TOU KvnTpa.

¢ PUOuion tou kabiocparog
BA. eiéva 17.

¢ Migon TwWV EAACTIKWV
BA. eikdva 18.

¢ MpoeTolpacia Tov uNXavijpatog yla epyacia

ZHMEIQZH To unxdvnua emTpEneL TNV KOmrj TG XA0ng ue
rtolkidoug tpomoug. lptv EekivrioeTe TNV epyaoia eivat okori-
MO va TMPOETOUACETE TO UNXAVNUA aVaAOyws UE ToV embu-
UNTO TPOMO KOG,

1. MpoeToacia yia Kot Kat TiepLoUAAOYT) TNG XAONG oToV
KAS0 TEPIOUAAOYNG (MOVO Yia TA MOVTEAQ HE OTtoBIa
TeplouAAoyn) (Eik. 19).

2. MpoeToyacia ya TV Kot Kal TNV ortiodia aroBoAn
NG XAONG 010 £560a¢0g (MOVO Yla Ta HOVTEAQ [e oTtioOLa
TIEPLOUVAAOYT) (epdoov TIpoBAETIETAL) (EIK. 20).

3. MpoeToacia yia kot Kat PIAOTEUAXIOHS TNG XAONG.

4. MpoeTolaacia yla TNV KOTIN KAl TNV TIAEUPIKN anofo-
A1 TNG XAONG 01O £€6adog (LOVO Yla Ta HOVTEAA UE
TIAgUPIKT) artofoAn) (Ewk . 21).

ZHMEIQZH Mnv XpnoiormoleiTe TOTE To Unydvnua xwpic

Va EXETE TOMOBETIOEL TO MPOOTATEVTIKO 0NV £€§050!

5.2. EAETXOl AZOAAEIAZ
¢ Mevikoi éAeyyxol acpaleiag

AvTiKEiEVO
Mnatapla

AmotéAeopa

Kapia ¢pBopd tou
TMEPIPANLATOG, TOU
KATIaKLoU 1) TwV
OKPOSEKTWV

2 e KAAN KATaoTaoT).
Kapia BAGPn. Zwotd
TomoBeTnuéva.
Y e KaAN KATaoTaoT).
Kapia BAGPN. Zwotd
ToTIOBETNHEVT.

Kapia dtappon.

MNpootacia omniobiag
anofoAng, kadog
TIEPLOVAAOYNG
MNpootacia MAEUPIKNG
anofoAng, ypiAla
avappopnong

2o TNHA KAuoipou
KalL OUVOETELG.

HAeKTPIKA KAOAWSLA.

Avénadn povwon.

Kapia pnxavikr BAGRn.
Kapia dtappon.

Kauia BAGBn.

To unxdavnua empBpaduvel

ZUoTnHa Aadlov

Metakivriote TO

Unxavnua eumnpog Kat Kal aKlvnToTmoleital.
Tiow Kal BAATE TO OTO

VveKPO / adproTe TO

TeVTAA ykadlov (rap. 4)

MatroTe To MEVTAA To unxdavnua

QKlVI’]TOl‘[OlS(TGl.

Kavévag avwpaiog
KPadaouog.
Kavévag avwpaiog
66puBog

Tou dpévou (rap. 4)
AoKIaoTIKr odriynon
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AvTikeipevo
Awata&elg aodpaleiag

AnotéAecpa

Aeltoupyouv 6nwg
UTIOSELKVUETAL O TNV
enopevn apaypado.

¢ 'EAgyxoL TWV Satd&ewv acdaleiag

Evépyela AnotéAecpa

1. KIBWTLO TAXUTNTWV
O0TO VEKPO,

2. OUOTAMATA KOTING
ATIOCUMTIAEYUEVQ,

3. XELPLOTNAG KABLOPEVOG.

O kwvntripag
naipvel eumnpodg

O XEelpLoTNG EXEL
eykataAeipel To kaBlopa

O kwvntrpag ofrvet

avupwveTtal o Kadog
TIEPLOVAAOYNG 1} adatpeital
TO TIPOOTATEVTIKO OTTio61ag
QAmMoBOANG UE TA CUCTHHATA
KOTING CUMTAEYHEVQ.

O kwvntrpag ofrvet

TO XelpOdpeVO eival Sepévo
XWPIG va €XETE AMOCUNTIAEEEL
TA OUCTAUATA KOTING

O kwvnTtrpag oprvel

Emuxetpeite aAAayn taxvtntag
1) MATATE TO MEVTAA TOU YKalloU
JE TO XELPOPPEVO SEUEVO

O kivnTipag opnvel

€xeTe BAAeL OTIOBEV pe TA
OUOTNUATA KOTING CUUTIAEYUEVA,
XWPIG VA TIATNOETE TO UMOUTOV
emBepaiwong (ap. 4)

O kwvntrpag ofrvet

5.3. XPHZH ZE ENIKAINH EAA®H

Tnpeite TOUG TIEPLOPLOOUG TTIOU AVAYPAPOVTAL OTOV TIiVAKA
«TEXVIKAXAPAKTNPLOTIKA» KALOTNV «EIK. 22>, AVEEAPTITWS
popag kivnong.

ZHMANTIKO Modvo yia HOVTEAQ UE UNXAVIKY) UETAS00N:
[Mot€ unv dlatpéxete katngopa Ue To KIBWTIO TAXUTHTWY OTN
VeKpd 1 TOV OUUTMAEKTN amoouurAgyugvo! EmAgyete ndvra
uia xaunAn Taxutnta nptv aprioeTe 10 UNXAvVNUA akivnTo Kat
Xwpic erutrjpnon.

5.4. EKKINHZH KAI EPTAZIA

e Ekkivnon

1. Avoifte T otpodlyya Tou Kauoigou (elk. 23.A) (av

TIpoBAETETAL).

Kabiote otn 6€0n Tou 0dnyou.

TomoBeTNOTE TOV HOYXAO TAXUTHTWYV O€ VEKPA («N»).

ATIOCUNTAEETE TA CUCTNHATA KOTTNG.

AgoTe TO XEPOPPEVO.

MeTtakivrioTe To Xelpdykado ot B€om HEYIOTOU aplOoy

OTPOPWV «AayOG».

Ze TEPIMTWON eKKivnong pe Kpvo kivntrpa: Tpapngte

TO TOOK.

8. TomoBetrioTe TO KAELSi OTOV SLAKOTITN, YupioTe TO OTN
B€om kivnong yla va evepyoroindei To NAEKTPLKO KUKAW-
Ma. MepuéveTte 2 SeuTepOAETITA KAL TOTIOOETHOTE TO OTN
B€om kivnong yla va ekkivnBei o Kivntripag.

9. AdNoTe TO KAESI HOALG O KIVNTTPAG TIAPEL EUTIPOG.

Ze TePIMTwWon ekkivnong Ke KpUo KIvNTrpa, HOALG O KIvnTr-

pag apxioel va oTPEPETAL KAVOVIKA:

10. Avoi€te To TOOK, BAlovVTag TO XEPLOTNPLO YKASIOU OTN
B€on PEYLOTOU aplBpol oTPOPWV «Aayog».

11. EAeuBepwoTe TO TOOK.

OO wN

N

ZHMEIQZH H xprjon Tou TOOK e ToV KivnTrjpa {eoTO UrTo-
pel va ¢pBeipel To Urtoudi Kat va mPoKaAEoeL TNV avwuain Agt-
ToUpYla TOU KivnTripa.

12. Me tov KivnTripa og AelToupyia, HETAKLVIOTE TO XELPO-
ykado oTn B€om eEAAXLOTOU APLOHOV OTPOPWV «XEAWVA>.

ZHMEIQZH Z¢ nepintwon SduokoAiag ekkivnong, unv em-
HEVETE e TN Wida yia va unv arnogpopTioeTe TNV unarapia Kat
UITOUKWOEL 0 KivnTripag. Metakiviiote to kAed( otn 6€on ofn-
oluatog, nepiugvete Aiyo kat Eavadokiudote. e mepintwon
IOV 0 KIVNTIpag ouvexifel va unv naipvel eunpdg, diapdote
TO KepdAalo 8 Tou MapdvTog eyxelptdiov kat To PBiBAio odnyi-
WV TOU KIvntripa.

¢ Kivnon npog Ta eumnpog Kat LETAKIVIOELS

1. ATOGUUTAEETE T CUCTANATA KOTIAG.

2. TOMOBETNOTE TA CUCTNUATA KOTMG OTNV uWNAOTEPN
B¢on.

3. BAATe TO XEWPOYKAJO OE i BECT AVAPETA OTOV EAAXIOTO
«XEAWVA» KaL TO HEYLOTO «AAYOG» APIOUO OTPOPWV.

4. NVoTe T0 XElPOPPEVO, APVOVTAG EAEVBEPO TO TIEVTAA
TOU PpEVOU.

5. Matfiote 10 MEVTAA TIPOG TNV KATELOBUVON «Kivnon
EUMPOG» KAl AVATTTUETE TNV ETUOUUNTY) TAXVUTNTA TIATW-
VTAG TIPOOSEVTIKA TO {510 TO TIEVTAA Kal ETIEUBAIVOVTAG
0TO YKAQL

H elwcaywyn t™ng kivnong mpémel va eivat
otadlakn yia va anogpeuxOei n vrepBoAka
ATIOTOHI EUTTAOKT) TIOVU UTIOPEI VO TIPOKAAECEL
aviPwon Kat anwAela EAEYXOU TOU OX1HATOG.

* dpevapiopa

MoOvo yla HOVTEAQ We PNXAVvIKY) PETASOoO0M: TATNOTE TO
TIEVTAA PEXPL TEPHA, MEWWVOVTAG TIPWTA TNV ToXUTNTA
XPNOIOTIOIWVTAG TO YKAJL, Yld Va PNV utepdopTwoeTe
dokotta To cUoTNUA TIESNONG.

¢ ‘'OTicOev

ZHMANTIKO H ouunAe&n g omobev npémnet va yivetat
gv oTdon.

1. MatroTte TO TMEVTAA PEXPL VA AKLVNTOTIOOETE TO
pnxavnua.

2. Kwvnbeite pe v 6mobev matwvtag 1O TEVTAA TOU
yKkagloU Tpog TNV Katevbuvorn Tng OTiodev.

* Kortr g xAdéng
la va XpnoLOTIOmOETE TO UNXAvnua:

1. TomoBetoTE TO YKAQL 0N B€0M «FAST» (Mpryyopo).

2. TOTOOETAOTE TA CUCTNHATA KOTING OTNV uPnAotepn
0¢on,

3. OUUMAEETE TO OUOTNUATA KOTIG, HOVO OTOV XAOOTATNTA,
anodpevyovTag TN GUUTIAEEN TWV CUCTNUATWY KOTIG OE
£8adog pe XaAikia ry o€ IOAU uPnAr XAon,

4. ZeKIVN\OTE OTN TIEPLOXN) HE TN XAON TIPOOSEUTIKA Kal
He 18laitepn TPoooxT, OTwG TIEPLYPAPETAL TILO TIAVW.

5. Mpooapudote TNV TAXUTNTA Kivnong kat To uyog
KoTmNg (Ttap. 5.11) oTnv katdotaon Tou ykalov (Vyog,
TIUKVOTNTA Kal vypacia AGng) Kat Tnv moocdTnTa aro-
BaAAopevou xopTou.

Kd&Be dpopd mou mapatnpeite pia Peiwon Twv oTpodwy Tou
KIVNTpa, TPETIEL VA HELWVETE TNV TaXUTNTa, Aaufdavovtag
unoyn ot 6ev Ba eTuTUXETE €va KAaAd KOWIHO TNG XAONG
OTav TO PNXAvnUa Kiveital pe peyaAutepn taxutnta and
TNV KAVOVIKT.

ATIOGUUTAEETE TA CUCTTUATA KOTIG KAl AVEBAOTE TA OTNV
uymAoTEPN B€0N:

¢ ‘Otav peTakivioTe amno pia {wvn epyaciag oe AAAn

¢ ‘Otav dlaoyiCete eplox€g xwpig xAdn

¢ Kdabe dopd Tou TIPETEL VA TIEPACETE £va EUTIOBIO.
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¢ ASel00A TOU KASOV TIEPIGUAAOYNG

ZHMANTIKO To déeiaoua touv kddou meplouAdoyrig yive-
Tal OVO LE TA CUCTIHUATA KOG QrOCUUMAEYMEVA. € avTi-
Betn nepintwon 6a EoBnve o KvNTripag.

Ma va adeldoete Tov KAS0 TIEPIOUAAOYNG:
1. aQMOCUNTAEETE T GUCTNUATA KOTING,
2. HEWOTE TIG OTPOPEG TOU KIVNTHPA,
3. TomoBeTroTE TOV HOXAO TAXUTITWYV O VEKPA («N») Kat
OTAUATNOTE TNV Kivnon eumnpog,
4. 5¢ote 1O XEPODpPEVO.

XelpokivnTo xelplotmplo:
1. adaip€ote T0 HOXAO (€1K. 24.A) KaL avaTioS0yUPIioTE TOV
KAS0 TIEPIOUAAOYNG YLA VA TOV ASEIAOETE,
2. KAeioTe §ava ToV KASO TIEPIOUAAOYNG HE TPOTIO WOTE
va TIaPapeivel ayKIoTPWHEVOS 0TO YAVTLo achaAlong
(elk. 24.B) kaL adrjoTte TO HOXAO.

HAeKTPIKO XEIPLOTHPLO:

1. ME TOV XEIPLOTN KABIOPEVO, KPATAOTE TIATNUEVO TO
KOUWTTL (€1K. 24.C) £wg TNV TIANPN AvaTPOTI TOU KASou
TIEPLOUAAOYNG,

2. adoU oAokANpwOEel To Adelaoua, KPATNOTE TIATNUEVO
TO KOUWTTL (€1K. 24.D) €wg TNV TIAN PN KAB0S0 TOou KAdou
TIEPLOUAAOYTG, EAEYXOVTAG OTLTIAPAUEVEL AYKIOTPWHE-
VOG 0TO YAvTlo aoPAAlong (k. 24.B).

AuTi n evépyela TIPETEL va YiveTtal HE TOV
Kivntnpa ofnoto.

Alatnpeite mavra Tov avixveuTr (eik. 24.E) kaBapo anod
UTTOAE{ppaTA XOPTWV.

5.5. AIAKOIMH AEITOYPTIAZ
la va aKvNTOTIOMOETE TO MNYXAVNUA:
1. MHETAKIVAOTE TO XELPOYKAL0 0T B€0N EAAXLOTOU APLOKOU
OTPOPWV «XEAWVA»

MNa va artogpuyete mbavn enotpodn) pAdyag,
adpriote To Xelpoykalo otn B€omn eAdyxioTOU
aptOpov otpopwv «xeAwva» emi 20
SEUTEPOAETITA TIPLV OPNOETE TOV KIVNTHPA.

2. oBNOTE TOV KIVNTAPA YupvwvTtag To KAEWi oTn B¢on
akvnrtoroinong,

3. HETOVKIVNTNPA GRNOTO, KAEIOTE TN OTPOPDLY YA KAUGIOU
(elk. 22) (av TipoPAETETAL),

4. ByAAte TO KAELSI.

ZHMANTIKO [ta va mpootateloeTe 10 ¢popTio NG unara-
piag, unv agrvete to KAeldl otn BEon «dvauua» 1 «avauua
PwTwv» dTav o KvNTripag Sev AelToupyei.

MeTA TO GBNOIMO O KIVNTHPAG MTTOPEL va EXEL
TIOAU VPNAT Bgppokpacia. Mnv ayyilete tTnv
egaton kat Tig Oeppég emepaveieg. Kivéuvog
EYKAVHATWV.

5.6. META TH XPHZH

*  APNOTE TOV KIVNTNPA VA KPUWOELTIPLV TOTIOBETAOETE TO
UNxAvnua oe orolodmote ePLBAAAOV.

e EkteAéoTe ToOV KaBaplopod (rap. 6.3).

KdaBe ¢popd mou adrvete apUAAKTO TO pnxAavnua,

eyKataAeinete tn 6€on tou 0dnyoU 1 MAPKAPETE TO

pnxavnua

1. AKWVNTOTIOOTE TO PNYAVNHA.

2. TOTIOBETNOTE TO CUYKPOTNUA CUCTNHATWY KOTIG OTN
B€on eAdyxloTou UPouG.

3. BeBawwBeite 6TL OAA TA KIVOUEVA PEPT EXOUV OTAMA-
TNOEL TTANPWS.

4. AdaipeoTe To KAeLSI avadAeEng (Eik. 15.A).

6. ZYNTHPHZH

OL kavoveg acdalAeiag mou TPEMeEL va TnpouvTal
neptypadovtal oto ked. 1. Tnpeite avotnpd TIg odnyieg
QAUTEQ Yyla va arnoduyete ooBapoug Kivduvoug.

MNpwv Eekivnoete ormolovdnmote €AeyXo, Kabaplopd 1

€MEUPBAON CUVTHPNONG/PUBULON OTO PNXAVNHA:

ATIOOUUTTIAEETE TO OUCTNHA KOTIAG.

AKIVNTOTIOINOTE TO PN)XAVNUA.

BdAte vekpad.

Agote 1o Xelpddpevo.

2TOPATAOTE TOV KIVNTHpa.

BepBawbeite 6Tl €x0Uv oTAPATNOEL OAA TA KIVOUUEVA

eEapmpara.

Adalpeote To KAEWSI aodaAeiag.

e ®opdte KATAAANAN evdupaoia, yavtia epyaciag kat
YUaAld rpootaociag.

ZHMANTIKO [Toté unv agrvete 1o KAEISI TOTOBETNIUEVO 1
KovTd o€ ratdid 1j akatdAAnAa droua.

6.1. E©OOAIAZMOZ KAYZIMOY
lMa Tov £podlaouod ToU Kauaipou:
1. EeBdwote TNV TAma tou pelepBoudp kal adpapéote
mv (K. 25.A).
2. TomoBeTOTE TO XWVi (EIK. 25).
3. TepioTe pe kavoluo To pelepPoudp MPOCEXOVTAG VA NV
TO YEMI(ETE PEXPL ETMAVW.
4. BydAte T0 XWVi.
5. 210 TéA0G Tou avedodlacuou, BIwoTte KaAd Tnv Tana
TOU KAUGIHOU Kal KaBapioTe TuXOV SLlappoEg.

ZHMANTIKO O T1Urmog Kauoiuou Tou TPETEL va XPNoiLo-
rtotrjoeTe UToSeIKVUETAL OTO EYXEIPISIO0 0SNYIWV TOU KIvNTripa.

ZHMANTIKO Mnv xuvete Bevdivn ndvw ota mAAOTIKA UE-
pN yla va unv ta KataoTpeYeTe. 2 mepInTwon mov ouuBel
Kdtt T€TOlO, EEPBYAATE QuUEOWS e VePD. H eyyunon dev KaAU-
nirel pOopEG and PBevdivn OTIG MTAAOTIKEG EMIPAVEIEG TOU aua-
&wuatog 1j Tou Kivntrpa.

6.2. EAEMXoz KAl ZYMNAHPQZH AAAIOY
KINHTHPA

ZHMEIQZH O tUrog Aadtou rov npéEmnet va xpnotuorotrioe-
TE UMOSEIKVUETAL OTO EYXEIPISIO 06NYIWV TOU KIvnTripa.

ZHMANTIKO AkoAoubeite OAeg TI§ mpodlaypapes mou
avaggpovratl oTo eyxelpidlo 0dnylwv Tou Kivnthpa.

Mpiv ano kade xprion EAEYXETE T 0TAOUN TOU
Aadlov.

EAE€yETe TN 0TAOUN TOU AaSL0U OTOV KIvNT)pa: cUUDWVA e
TIG 08NYiEG TOU OXETIKOU EYXELPLSIOU, N 0TABUN TIPEMEL va
eivatpetagy twv evéeifewv MIN kat MAX Tou SeikTn (€. 26).

6.3. KAOAPIZMOZX

 TevikEQ eVOEIEELQ

MeTtdanokdabe xprion, apxiote Tovkabapiopd akoOAOUBWVTAG

TIG MaPAKATW odnyieg:

¢ Mn xpnouporoleite vepd umo Tiieon yia va un BpeEete
TOV KIVNTHpA Kal Ta NAEKTPIKA eEapTruata.

* ATOMOKPUVETE Ta UTOAEippaTa XAONG TOU €XOuv
OUYKeEVTPWOEL 0TO 0aoi.

¢ BeBawbeite dTLoLEICOS0LAEPA EivVALTIAVTOTE EAEVOEPES
ano UMoAeippara.

e Mnv xpnotdoroleite SLABPWTIKA Uypd Kabaplopov yla
TO TTAQOI0.

e [la va PEWOETE TOV KivOuvo TIupKayldg, KpATnoTe Tov
Kintpa kabapd amd ypaocidt, GpUAAA 1) uTiePPBOAIKO
ypdco.
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¢ KaBaplopog TwV CUCTNHATWY KOTG

ZHMANTIKO To mAUoiuo Tou e0wTeEPIKOU TOU OUYKPOTTLA-
TOG TOU OUOTIHATOG KOTING Kal TOU KavaAtou aroBoArig mpemet
va eKTEAEITAL [UE TOV KASO TTEPIOUAAOYIG TOTTIOBETNIEVO Kal
TNV Tdna YAotepaxIouoL TormoBeTNUEVN (EAV UNTAPXEL) 1} UE TO
TPOCTATEVTIKO OmioOlag arofoAriG TOMOBETNUEVO.

1. TortoBetnoOTE TO PNXAVNUA OE eTMEdN emdAvELd [le

ouunayég damnedo.

2. 2ZuvdéaTe €va oWANVa vepou og €va amno Ta Vo el8IKA

pakdp (€IK. 27) KAl AVOIETE TO VEPO.
3. KabioTte otn B€0m Tou 06nyoU, BAATE TO KIBWTLO TAXUTH-
TwV 01N vekpd («N») kat EEKIVOTE TN Hnxavn.

4. XaunAwoTe MANPWS To oUOTNUA KOTING KAl GCUUTIAEETE
TA CUCTTUATA KOTIAG.

5. AdpnoTe To vepO va pEeL yla Alya AETITA KAl OTAPATAOTE
TO pUNxAvnua.

6. KAeioTte TO vepO KaLATIOOUVSEDTE TOV EVKAUTTTO CWAR VA

ano TO PAKOP.

7. EnavaAdBete ) dadikacia oto AAAo pakop.

8. ®uonEte TO MAVW PEPOG TOU CUYKPOTAUATOG (EIK. 28)

pe exTdEguon Temiecpévou agpa.

6.4. MMNATAPIA

AwBaotekalepappdoTETIPOTEKTIKA TN Sladikacia dopTiong
TIoU TIEPLypAdeTal 0TO EYXEPISIO TNG Hrtatapiag. Edv dev
peEnOei n dladikacia autr 1) dev popticeTe TNV pnarapia,
uropeivanpokAnBouv avenavopbwteg BAABEG oTAOTOIXEID
™m¢ pratapiag. Mia adeta pratapia mpérnet va dpoptideTat
TO OUVTOUOTEPO SuvaTdv.

ZHMANTIKO H ¢dption mpémet va yivetal Ue pia oUOKEUT
otabepri¢ Tdong. AAAa ovoTrjuata ¢popTions Umopel va mpoka-
Aéoouv avenavopbwTteg BAABEG oTnv urarapia.

To unxavnua ivat epodlacpévo pe Eva oUVSETNPA (LK. 29)
ylaTn POPTLON, 0 OTIOIOG TIPETEL VA CUVSEDEL OTOV AVTIOTOLXO
OUVSETIPA TOU EISIKOU GOPTIOTT) HTTATAPLWYV, TIOU TIAPEXETAL
He tov eEomAlopd (av TpoBAETETAL) 1 SatiBeTal Katomyv
mnapayyeAiag.

ZHMANTIKO AuTd¢ 0 ouVvSETrpag MpETMEL va Xpnolorol-
elTal amoKAEIOTIKA yIa TN oUVSEDN LE TO POPTIOTH UMATAPIWYV
Tou Karaokevaotr). [ia tn xprjon tou:

- akoAouBnoTe TIG 0dnyieg ov avaypdgovTal oTIG AVTIOTOIXES
odnyieg xpriong,

- akoAouBriote TG 0dnyieg mov avaypdgovral oTo eyXEPISIO
NG urarapiag.

6.5. ZYNTHPHZH TOY XYZTHMATOZ KOMNHZ

Mnv ayyilete To oUOTNMA KOTNG MEXPL Va
apalp€ceTE TO KAELST avaPAEENG KaL HEXPL TNV
mANPN akwvnromnoinot tou. Mpocé&te yiati To
oUOoTNHA KOTG HITOPEi va KivnOei, akopa kat
av €xel apaipebei To KAEISI (Yia HOVTEAQ pE
urarapia).

‘OAEg oL EVEPYELEG TIOVU AhpOPOUV TA GUCTIHHATA
Kot g (adgaipeon, TPoxiopa, {uyootaduion,
ETIOKEVT), TOTIOOETNON 1)/KaL AVTIKATACTAOT))
eival epyacieg Tov anattovv EISIKEG YVWOELG
Kabwg Kat tn Xprion €18ikov eEomAlcpov. MNa
Adyoug aocdaleiag Ba TPEMEL CUVETIWG va
eKTEAOUVTAL a6 EEEISIKEVHEVO OUVEPYEIO.

Na aAAQdeTE MAVTA TO KATECTPAUEVO, OTPARO

1 $Oappévo cuoTnua Kotg Kat Tig BiSeg Tov,

TIPOKEIPEVOU Va Slatnpeital ) tlcopporia.
ZHMANTIKO Xpnoworoleite mdvra yvijola ouoTrjuara Ko-

¢ UE TOV KWSIKO TIOU avagepetal oTov mivaka «Texvikd
Xapaktnplotikd».

7. META®OPA, ATOOHKEYZH KAI
AMNOPPIWH

7.1. META®OPA
PV HETAKIVIOETE TO UNXAVNHA:
1. AMOCUUMAEETE TO CUOTNA KOTING,
2. TOTMOBETAOTE TA CUOTNHATA KOTMG OTNV UWNAOTEPN
0éon,
3. oBrioTe To unXavnuakatadpap€ote To KAESIavADAEENG;
4. amoCUUTAEETE TO OUOTNHA HeTAdooNg (TIap.4).

‘Otav petapépete TO pnxdavnpa pe €va oxnua n

PULOUAKOULEVO:

* XPNOWOTIOMOTE PAUTIATIPOORACNG HE KATAAANAN avTOXT),
TIAGTOG Kal MNKOG,

* HOPTWOTE TO PNXAVNHA HE TOV KivnTrpa ofnoto,

apalpwvTag To KAELSi eKkivnong amo Tnv urodoxr) Tov,

Xwpiq 0dnyo kat pévo ompwyvovtag, He Tn Porbewa

ETTOPKT APLOUOVL ATOUWY,

KAElOTE TN OTPOPLYYA KAUGIOU (av TipoBAETETAL),

KATEBAOTE TO CUYKPOTNLA TOU CUCTIAHATOG KOTING,

TOTIOHETNOTE TO WOTE VA UNV ATOTEAEL Kivouvo,

OUUTAEETE TO OUOTNUA HeTAdoong (Tiap.4).

AodalioTe TO yepd 0TO OXNHA HETAPOPAG HE OXOVIA

1) aAUGISEQG yla va amodUYETE TNV avatpor pe moavr

TIPOKANGT {NIIAS.

7.2. ANOOGHKEYZH

Ma amoBnKeuon Tou PNXAVNUATOg HEYAAUTEPN Twv 30

NUEPWV:

* AdnoTe TOV KIVNTPaA Va KPUWOEL

e AmoouvééoTe Ta KaAwdla Tng pratapiag kat Gpuragte
TNV o€ OTEYVO Kal SpOoEPO HEPOG.

* Adeldote TO pedepBoudp KAUGIHOU Kal aKoAoubnote
TI 0dnyieg Tou avaypddovTal oTo EYXEPISIo 0dNyLWV
TOU KlvNTnpa.

¢ KaBapioTte KaAd To Pnxavnua.

* BeBawwbeite 6TLTO PNYAvnuadev napouctalel BAaReg. Av
artauteital, aneubuvOeite oTo eEOUCI0S0TNHEVO ZEPPIG.

ATIOB|KEUOT TOU PNXAVIHATOG:

e Ta CUOTNHATA KOG KATEBACHEVA,

o€ 0TeEYVO TIEPIBAAAOY,

TIPODUAAYHEVO aTTo TIG KALPIKEG CUVONKEG,
EvSexXopEVWG OKETIAOUEVO e VA KAAUMUA;

o€ onpeio oto omoio dev €xouv pdoRaon Ta adld,
BeBawBeite OTLEXETE APAIPETEL KAELSLA 1) EPYAAEiQ TIOU
XPNOLUOTIONOATE YLa TN CUVTHPNoN.

Mpwv B€oeTe oe Aettoupyia To pPnxAavnua:

* BeBawbeite 6TL Sev untdpxet dlappor| Beviivng amod Toug
OWANVEG, TN OTPODLYYA KAUGIOU KALATIO TO KAPUTIPATEP:

* TIPOETOWAOTE TO PNYAVNHA CUHPWVA HE TIG 0dNYiEg TOU
KepaAaiov «5 Xprion Tng Unxavig».

ZHMEIQZH H uratapia npenet va popTtileTal mAnpws Tou-
AdxtoTov uia ¢popd To urjva Kat mavra rptv ano tnv Enavevap-
&n e SpaoctnpiotnTag.

ZHMEIQZH Anobnkevote TO unxdavnua €Tol Wote va unv
arnoteAel kivduvo oe mepintwon enagrg, akoun Kat oe Te-
pimTtwon atuxnuatog 1j Tuxaiov ouuBdvTog, ue droua, mai-
oid rj {wa.
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8. ANEYPEZH BAABQN

NPOBAHMA

MIGANH AITIA

AIOPOQZH

1. Me To kKAedioTn
0¢on <ANAMMA»,
TO TAUTIAS TAPAUEVEL
oBNnoTo, xwpig Kavéva
nxNTké orjpa

Enéppaon tng npootaciag
NAEKTPOVIKNG TTAAKETAG AOYW:

lupiote 10 KAESi 01N B€ON «ZBHZIMO»
Kal avadntioTe T altieg TG BAARNG:

KOKT) oUV&EOT TNG MIatTapiag

eA€éyEre TIq ouvdEoelg (rap. 3.4)

avTlIoTpodn B€ong MOAWY uratapiag

eA€éyEre TIq ouvdEoelg (ap. 3.4).

pratapia evreAwg adela

doptioTe TNV pnatapia (map. 6.4)

Kapévn acpdaAela

AVTIKATAOTAOTE TNV acpaAela (10 A)

Bpeypévn MAakETa

OTEYVWOTE PE XALapo aépa

2. Me 1o KAewdiotn
6¢on «<ANAMMA», To
TAUTAOG TIAPAUEVEL
oBNnoTo, aAAd
gvepyoroleital €va
nxNTké orua

Enéppaon tng npootaciag
NAEKTPOVIKNG TTAAKETAG AOYW:

lupiote 10 KAESi 0N B€ON «XTAMATHMA»
Kal avadntrote TNV attia g BAARNG:

Bpeyuévn mAakETa

OTEYVWOTE PE XALapo agpa

3. Me 1o kAeldiotn B€on
«EKKINHZH», To
TAUTAOG avaBel aAAd
n Hida dev yupidel

XAMNAOG popTio pratapiag

dopTtiote TNV unatapia (map. 6.4)

aodpaiela poOpTIoNG KAUEVN

QVTLIKATAOTNOTE TNV achdAela (25 A)

4. Me 1o kKAeldiotn
0¢on «EKKINHZH»,
n pida yupiZet aAAa
o Kintripag dev
Taipvel epunpog

XAUNAS dopTtio prnatapiag

¢dopTioTe TNV unatapia (map. 6.4)

aroucia pongq Beviivng

eAéyETe TN 0TABUN O0TO pelepPBoudp (Tap. 6.2)

QVOIETE TO POUUTILVETO (EAV
npofAéneTal) (map. 5.4)

eAéyETe 10 diATpo Beviivng

EAATTWHATIKY) avAPAEEN

eAéyETe TNV mtina Tou prnoudi

eAeyETe TNV Anmo6oTAON TWV
nAekTpodiwv Kat av eivat kabapd

5. AUOKOAN ekkivnonm mpoBAnpara avaueEng KaBapioTe 1} AVTIKATACTNOTE TO GIATPO a€POg
QViHaAN Aettoupyia abeldoTe To pelepPoudp Kat
TouKvnnpa BaAte kawvoupyla Bevlivn
eAEYETE 1) AVTIKATAOTNOTE TO GIATPO BeVTivng
6. Mewwpévn andédoon Tayxunrta npowbnong HELWOTE TNV TAXUTNTA KA1 augnoTte
TOU KLVNTnpa HeEYaAUTEPN OE GXEOT UE TO TO UYogq KoTNg (Ttap. 5.4)
KATA TN Slapkela VYOG KOTING TNG XAONG

KOG TNG XAONG

7. Evepyomowwvtag Ta
OUOTAUATA KOTING, O
KlvnTnpag oprvet

AeimeLn €ykplon evepyoroinong

BeBawwbeite 6TL TNPOUVTAL OL
ouVverKeg ekkivnong (rap. 5.2)

8. H evdelkTIKn Auxvia
urnatapiag dev oBrvel
HETA amo pePLKA
AeTITA AglToupyiag

AVETIAPKNG GOPTIOT pratapiag

aneubuvbeite oTnV AvTimpoowreia

9. H evdelkTikn Auyvia
Aadlou avaBel Katd
Slapketa Aettoupyiag
(av poBAETETAL)

mpofBAnuara Ailmavong Kivntrpa

Mupiote auéowg To KAEWSi 0TN
6éon «<XTAMATHMA»:

anoKATACTNOTE TN 0TAOUN Aadiov (BA. 6.2)

QAVTIKATAOTNOTE TO GIATPO (av TO
TPORANUA TIAPAUEVEL, ETIKOIVWVTOTE
UE TOV HETATIWANTTY))

10. O kwntipag oprvel
Katmapdyetat éva
nxNTé orjua

Enéppaon tng mpootaciag
NAEKTPOVLIKNG TTAAKETAG Adyw:

Mupiote 1o KAEWSi 0TN BE€ON «<ZTAMATHMA»
Kat avadntnoTe TV attia tng BAARNG:

UTIEPPOPTLOT) TIOU TIPOKAAEITAL
arnd Tov puBULOTH GOPTIONG

arnevbuvBeite oTnv AvTimpoowreia

AavBacopévn cuvdeon unatapiag
(mpoPANua emtadwv)

eAéyEte TIg ouvdEaoelg (map. 3.4)

11. O KwnInpag
oTapaTdet, Xwpiq
Kavéva NXNTIKO onpa

prarapia anoocuvoedenevn

eAéyEre TIg ouvdEaoelg (map. 3.4)

TIPOBANMATA OTOV KIVNTHPA

arevbuveeite oTnv AvTimpoowreia
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NMPOBAHMA

MIGANH AITIA

AIOPOQZH

12. Ta oUOTNAMATA KOTIAG
Sev ouumAgkovTal
N 8ev otapatovv
apéowg oTav eivat
ATIOCUMTIAEYHEVA

lHavtag xaAapodg

arnevbuvBeite oTnv AvTimpoowreia

TIPOBANHATA NAEKTPOUAYVNTIKNAG
oUUTTAEENS

arneuBuvbeite oTnV AvTimpoowreia

13. AvwpaAo KoYipo
KOl avemapkng
TIEPLOUVAAOYT)

(novo yla ta
HoOVTEAQ pe oTtioBia
TIEPLOVAAOYY))

TO oUOTNHA KOTING SeV gival
TapAaAAnAo oto €6adog

eAEYETE TNV TIiEoN TWV EAACTIKWYV (TTap. 5.1)

pubuioTE TO CUCTNHA KOTING WOTE
va givat mapaAAnAo oto €dadog

KaK1 arnedoaon Tou
OUOTNAMATOG KOTING

arneubuvbeite oTnV Avtimpoowreia

TayxunTa npowbnong
HeYaAUTEPN O OXEOT UE TO
UYog KOTIG TNG XAONG

HELWOTE TNV TAXUTNTA KAL) augnoTe To
UPOG TWV CUCTNUATWYV KOTAG (Ttap. 5.4)

TIEPLIHEVETE PEXPL VA OTEYVWOELT) XAON

BovAwpa Tou KavaAlov

adalp€ote ToV KASO TIEPLOUAAOYNG
KL aSELA0TE TO KAVAAL

14. AvwpaAo KOYLo
(uovo yia Ta povTEAa
LE TIAEUPLKT)
aroBoAn)

TO CUOTNMA KOTING deV gival
TapdAAnAo oo £€5adog

eAéyETe TNV Tieon TwWV EAACTIKWYV (Ttap. 5.1)

PUBUIOTE TO CUOTNA KOTING WOTE
va eivat mapaAAnAo oto £€8adog

KOK1 anédoon Tou
OUOTNMATOG KOTING

arnevbuvBeite oTnv AvTimpoowreia

15. Kpadaopoi katd mn
Slapketa Aettoupyiag

OUOTNUA KOTING YEUATO XAON

KaBapioTe Ta CUOTNATA KOTIAG (TTap. 6.3)

otpafd ry Aaokaplopévo
oUOTNUA KOTING

arneubuvbeite oTnV Avtimpoowreia

otnpiypata xaAapwpeva

eAéyETe Kal oPiETe KaAd TIG Bideg TTov
OTEPEWVOUV TOV KLVNTNPA KAl TO 0a0i

16. ABepatonun
ATOTEAEOUATIKO
dpevaplopa

AavBaopévn pubuiomn ppEvou

arneubuvbeite oTnV AvTimpoowreia

17. H kivnon dev eival
opaAr, SuokoAia
kivnong oe avnoopa
1 andétoun avoywon
HTIPOCTIVWYV TPOXWV

TIPOPBANLATA OTOV IHAVTA T
O0TO OUOTNMA OUUTIAEENG

arevbuvBeite oTnVv Avtinpoowreia

18. Me Tov Kvntrpa
oe Aettoupyia,
TATWVTAG TO TIEVTAA
yKkadlov, To unxavnua
dev petakiveitat

MOXAOG ATIEUTIAOKNG O€
B€0m aTEUTIAOKYG TOU
OUOTAMATOG HETASOONG

enavadepate otn B€om To cVOTNUA
UETAS00NG KOUTIAAPLOUEVO (KED. 4)

19. To punxdavnua apxilet
va doveital e
anpopAemTO TPOTIO

$Oapuéva 1) Aaokaplopeva
eEaptnuara

OTAMATNOTE TO UNXAVNHa Kat
agalpéote To KAeWdi ekkivnong

eNEyETe evOeEXOUEVEG TNULES

eAEyETE av UTIAPXOUV AAOKAPIOUEVA
e€aptnparta kat odpifte Ta

arneubuvbeite o€ eEELBIKEVUEVO
KevTpo yla Toug eAEYXOUG, TI§
AVTIKATAOTACELG 1) TIG ETILOKEVEG

ZHMEIQZH Edv ta npoPAriuara emueivouv uetd tnv
epapuoyr Twv SlopBWTIKWYV UETPWYV TTOU TTeplypdgovTal, E-
KOLVWVIOTE € TOV QVTITPOOWITO 0aG.
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ZHMEIQZH [ta repaitépw mpoBAruara mouv dev avagpépo-
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ENGLISH - Translation of the original instructions

The owner's manuals are available:
> on the stiga.com website
> by scanning the QR code

Download full manual
stiga.com

ATTENTION: READ THIS MANUAL CAREFULLY BEFORE USING THE MACHINE.

Keep safe for future use.

NOTE The purpose of this document is to provide a simple,
paper-based guide for safe operation and maintenance of the
machine.

For more detailed information, download the complete digital
owner's manuals.

1. SAFETY REGULATIONS

1.1. TRAINING

Become acquainted with the controls and the
proper use of the machine. Learn how to stop
the engine quickly. Failure to follow the warnings
and instructions may result in fire and/or serious
injury.

* Never allow the machine to be used by children or
individuals who are not familiar with the instructions. Local
laws may establish a minimum age for users.

* Never use the machine if the user is tired or unwell, or has
taken medication, drugs, alcohol or substances thatimpair
reflexes and concentration.

* Remember that the operator or user is responsible for
accidents and unexpected events that can occur to other
people or property. It is the user’s responsibility to assess
the potential risk of the area where work is to be carried
out and to take all the necessary precautions to ensure
his own safety and that of others, particularly on slopes
or rough, slippery and unstable ground.

* If the machine is sold or lent to others, make sure that
the operator looks over the user instructions contained
in this manual.

1.2. PRELIMINARY OPERATIONS

Personal Protective Equipment (PPE)

¢ Always wear suitable work attire, hard-wearing safety
footwear with non-slip soles and long trousers. Do not
operate the machine barefoot or wearing open sandals.
Wear hearing protection devices.

* Wear protective gloves whenever your hands are at risk.

* Never wear scarves, shirts, necklaces, bracelets, loose
flowing clothing, laces or ties or any hanging or flapping
accessory thatcould catchinthe machine orinany objects
or materials in the work area.

¢ Tie your hair back if it is long.

Work / Machine Area

e Thoroughly inspect the entire work area and remove
anything that could be thrown by the machine or damage
the cutting means/rotating units (stones, branches, iron
wire, bones, etc.).

Internal combustion engine: fuel
AThe fuel is highly flammable.

1
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Keep the fuelin approved containers, in a safe place, away
from any naked lights or heat sources.

Do not smoke when filling up with fuel or when handling
the fuel.

Use a funnel to top up with fuel only in the open air.
Never remove the tank cap or add fuel while the engine
is running or when the engine is hot.

Do not approach the tank opening with a naked flame to
check its contents.

Immediately clean up all traces of fuel spilt on the machine
or on the ground.

Replace caps of all fuel tanks and containers securely.

.3. DURING OPERATION

Do not operate the engine in confined spaces where
dangerous carbon monoxide fumes can collect. The
start-up operations must be carried out outdoors or in a
well-ventilated area. Always remember that the exhaust
gases are toxic.

When startingup the machine, donotdirectthe silencerand
therefore the exhaust fumes towards flammable materials.
Do not use the machine in environments that pose the risk
of explosion, in the presence of flammable liquids, gases
or powders. Electrical contact or mechanical rubbing can
generate sparks that can ignite powder or vapour.

Work only in daylight or with good artificial light in good
visibility conditions.

Keep people, children and animals away from the work
area. Children must be supervised by another adult.
Avoid working with wet grass, in the rain and when there
is a risk of a thunderstorm, especially lightening.

Pay careful attentionto uneven ground (hills, dips), slopes,
hidden hazards and obstacles that could limit visibility.
Always mow across a slope and never up and down it,
being very careful when changing direction, making sure
you have firm footage and that the wheels do not hit any
obstacles (such as stones, branches, roots, etc.) that
may cause the machine to slide sideways or make you
lose control of it.

The machine must not be used on slopes above 10°,
regardless of the mowing direction.

Stopthe cuttingmeans when crossing non-grassy surfaces.
Always keep hands and feet away from the cutting means,
when starting and when using the machine.

Keep away from the discharge opening.



Never use the machine with damaged, missing or
incorrectly positioned guards (grass catcher, rear unload
guard).

Never disengage, deactivate, remove or tamper with the
safety systems/micro switches installed.

Pay close attention on sloping ground which requires
special care to prevent overturning or loss of control of
the machine. The main reasons for loss of control are:

- Insufficient wheel grip.

- Excessive speed.

- Sharp changes of direction.

- Inadequate braking.

- Type of machine unsuitable for its task.

- Lack of awareness of the effect of ground conditions.

- Using the machine for towing.

Look out for traffic when using the machine near the road.
Release the cutting means, stop the engine and remove
the ignition key, making sure that all moving parts have
come to a complete stop:

When transporting the machine;

Whenever the machine is left unattended;

Before removing the blockages or unclogging the
discharge conveyor;

Before checking, cleaning or working on the machine;
After hitting a foreign object. Check the machine for
damage and, if necessary, repair it before using it again;
If the machine starts to vibrate abnormally: inspect for
possible damage; check for and tighten any loose parts;
have all checks, repair work and replacements carried
out by an Authorised Service Centre only.

Always keep hands and feet away from the cutting means,
when starting and when using the machine.

Attention: the cutting means will continue to rotate for
a few seconds after disengagement or after you have
switched off the motor.

Pay attention to cutting means assembly with more than
one cutting mean, as rotating cutting means can trigger
the rotation of the others.

Keep away from the discharge opening.

Do not touch the parts of the engine that heat up during
operation. Risk of burns.

To avoid the risk of fire, do not leave the machine standing
in high grass with the engine running.

A\

If something breaks oranaccidentoccurs during
work, turn off the motor immediately and move
the machine away to prevent further damage; if
an accident occurs with injuries or third parties
areinjured, carry out the firstaid measures most
suitable for the situation immediately and
contact the medical authorities for any
necessary health care. Carefully remove any
debris which could cause damage or injury to
persons or animals if ignored.

EN-2
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.4. MAINTENANCE,STORAGEANDTRANSPORT

Ensure regular maintenance and correct storage to maintain
machine safety and high performance levels.

A\

1

&

Never use the machine with worn or damaged parts. Faulty
or worn-out parts must always be replaced and never
repaired. Only use original spare parts.

Be careful during adjustment of the machine to prevent
entrapment of the fingers between moving parts of the
cutting means and fixed parts of the machine.

To reduce the risk of fire, check for oil and/or fuel leaks
on a regular basis.

The noise and vibration levels shown in these
instructions are the maximum levels for use of
the machine. The use of an unbalanced cutting
element, the excessive speed of movement, or
lack of maintenance have a significantinfluence
onnoiseemissionsandvibrations.Consequently,
it is necessary to take preventive steps to
eliminate possible damage due to high levels
of noise and stress from vibration; maintain the
machine well, wear ear protection devices, and
take breaks whilst working.

Do not store the machine with fuel in the tank in an area
where fuel vapours could reach a naked light, a spark or
a strong heat source.

To reduce fire risks, do not leave containers with debris
inside a room.

.5. ENVIRONMENTAL PROTECTION

Scrupulously comply with local regulations for the disposal
of packaging, deteriorated parts or any elements with
a strong environmental impact; this waste must not be
disposed of with regular waste, butmust be separated and
takento collection centres, which will recycle the materials.
Comply with local regulations for the disposal of waste
materials.
When the machine is withdrawn from service, do not
dispose of it in the environment, but take it to a waste
disposal facility in accordance with the local regulations
in force.

N

Separate waste collection of the products and
packaging used allows the materials to be recycled
and reused. Reuse of recycled materials help to
prevent environmental pollution and reduces the
demand for raw materials.



2. PRODUCT DESCRIPTION

This machine is a ride-on lawn mower with seated operator.
The machine is equipped with an engine which drives cutting
means protected by a casing, as well as a transmission unit
that moves the machine.

The machine has rear-wheel drive.

The operatoris able to operate the machine and use the main
controls, always seated in the operator's position.

The safety devices installed on the machine will disengage
the engine and cutting means in a couple of seconds if the
operator's actions do not comply with the required safety
conditions (par. 5.2).

Intended use and misuse

Thismachine is designed and builtfor cutting grassin gardens

and grassy areas.

Any other use may be dangerous and cause damage to

persons and/or property.

Examples of improper use may include, but are not limited to:

* transporting other persons, children or animals on the
machine;

* using the machine for towing or pushing loads without the
use of the specified attachment for towing;

* Using the cutting means on surfaces other than grass;

* Using the machine for leaf or debris collection;

* using the machine to pass over unstable, slippery, icy,
stony or uneven ground, puddles or swamps.

IMPORTANT Improper use of the machine will void the war-
ranty and relieves the Manufacturer of any liability, placing all
responsibility for damage or injury, to him/herself or third par-
ties, on the user.

IMPORTANT The machine must be used by one opera-
tor only.

IMPORTANT The machine has not been type-approved for
circulation on public roads. It must be used (as indicated by the
highway code) in private areas closed to traffic.

2.1. COMPONENTS OF THE MACHINE (FIG. 1)
A. Engine

B. Cutting means assembly

C. Cutting means

D. Rear discharge guard (available upon request)
E. Side discharge chute

F. Grass catcher

G. Discharge chute

H. Driving seat

I. Steering wheel

J. Front bumper

K. Battery

2.2. SAFETY SIGNS (FIG. 2)

ATTENTION
Read the instructions before use.

ATTENTION

Remove the key and read the
instructions before carrying out any
maintenance or repair work.

A
NE

DANGER! EJECTED OBJECTS
Donotoperate withouteithertherear
dischargeguardorthegrasscatcher
beingin place. (for models with rear
collection system only).

RISK OF MACHINE ROLL-OVER
Donotusethemachineongradients
in excess of 10°

HAZARD OF EJECTED OBJECTS
Ensure persons remain at a safe
distance.

CRUSHING HAZARD
Make sure that children remain at a
safedistancefromthemachinewhen
the engine is running.

When using the towing kit, do not
exceed the load limits indicated on
the label, and respect the applica-
ble safety regulations.

max xxx N (xxx kg)|

ATTENTION
Keep away from hot surfaces.

Cutting means in operation. Do not
insert hands or feet into the cutting
means housing.

H RISK OF CUTTING

Do not climb on the machine by
treading on the cutting device
assembly protection panels.

IMPORTANT Any damaged or illegible decals must be re-
placed. Order replacement decals from an Authorised Service
Centre.

3. ASSEMBLY

IMPORTANT Unpacking and assembly operations should be
performed on a flat and stable surface, with enough space for
handling the machine and its packaging, using the proper tools.

3.1. UNPACKING

1. Carefully open the packaging, paying attention not to
lose components

2. Consult the documentation in the box, including these
instructions.

3. Remove all the unassembled parts from the box.

4. Remove the machine from the packaging taking the
following precautions:

- move the cutting means assembly to its maximum height
(par. 4) to protect it against damage when the machine
is lifted off the base pallet;

- Movethefrontdrive release levertothe released position
(par. 4) (for models with hydrostatic drive).

- Lift the machine off the base pallet.
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3.2. STEERING WHEEL ASSEMBLY
See figure 3.

3.3. SEAT ASSEMBLY
See figure 4.

Pull on the adjustment lever upward and insert the seat in
the guide on the side of the steering wheel until it engages.

3.4. MOUNTING AND CONNECTING THE
BATTERY

See figure 5.

First connect the red wire (Fig. 5.C) to the positive pole (+)
and then the black wire (Fig. 5.D) to the negative pole (-),
using the screws supplied as shown.

Mountthe battery retaining spring (Fig.5.B), making sure that
the cables are routed correctly in front of the battery, so that
they are not pinched by the spring (Fig. 5.B).

3.5. FITTING THE SUPPORTS AND REMOVING
THE GRASS CATCHER RETAINING PAWL

See figure 6 and 7.

3.6. MOUNTING THE REAR BUMPER

Type “I” bumper: see figure 8-I.
Type “II” bumper: see figure 8-II.

3.7. GRASS CATCHER BAG ASSEMBLY
See figure 9.

3.8. MOUNTING THE GRASS CATCHER
TIPPING LEVERS

See figure 10.

3.9. MOUNTING THE CUTTING MEANS
ASSEMBLY LATERAL SAFETY PANELS (IF
FITTED)

See figure 11.

3.10. SIDE DISCHARGE CHUTE ASSEMBLY
(FOR MODELS WITH SIDE DISCHARGE
ONLY)

See figure 12.

4. CONTROLS

» Brake pedal (Fig. 13.A and 14.A)

This pedal operates the brakes
(Q) on the rear wheels.

 Forward drive pedal (Fig. 13.B and 14.B)
Forward drive gear: Increasing the
pressure on the pedal progressively
increases the speed of the machine.
Neutral position: The pedal automatically

goes into neutral position when released.

* Reverse drive pedal (Fig. 13.C and 14.C)
Reverse gear: Increasing the pressure

iﬁ;@ on the pedal progressively increases
the speed of the machine.

Reverse must only be engaged
when the machine has stopped.

Neutral position: The pedal automatically
goes into neutral position when released.

¢ Hydrostatic drive unlocking control (Fig.13.Dand 14.D)

(X} Drive engaged.
o,_,o Drive disengaged.
6»

» Key switch(Fig. 15.A)
The key enables/disables the machine ignition.

O Stop position.

| On position.

O

IMPORTANT Remove the key whenever the machine is left
unattended or not in use.

Start position.

¢ Throttle command

Type “I” with separate Choke command (Fig. 15.B and
Fig. 15.C)

Type “II” (Fig. 15.C)

Ay

g Maximum engine speed.

Minimum engine speed.
- ginesp

Choke Command - Cold start (if equipped).

¢ Parking brake lever (Fig. 15.D)

l Brake not engaged.
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@ Brake engaged.

* Headlight switch (Fig. 15.E)
— The button switches the headlights on
ﬁD when the key is in THE “RUN” position.
=
e Cutting means engagement and disengagement
control (Fig. 15.F.1 and 15.F.2)
+ Cutting means engaged.

IS

=
I

Cutting means disengaged.

-

=
s

* Button for reverse gear cutting consent (Fig. 15.G)
Press and hold the button to reverse

while the cutting means are engaged,
without causing the engine to stop.

63

* Controls for adjusting the cutting means assembly
height (Fig. 15.H)

Control with lever: this lever raises and lowers the cutting

means assembly.

The seven positions are indicated
by “1” to “7” on the related plate.

To change positions, press the release
LI‘“ button on the end of the lever.

Control with lever and knob: this lever raises and lowers
the cutting means assembly.

Position “A” = cutting device assembly raised.
Position “B” = cutting device assembly lowered.

The knob (Fig. 15.1) allows the positioning of the cutting
means assembly.

* Speed cruise control
. Pressed: device disabled (deactivated)

4+ Pulled: device enabled (active)

-
* Counter (if equipped) (Fig. 15.K)
* Auxiliary accessory socket (Fig. 15.M)

 Grass catcher tipping command

Manual control:

The grass catcher is overturned for emptying by means of
the lever (Fig. 15.L).

Electrical control:

To tip the grass catcher bag in order to empty it, the
operator must press and hold the button (Fig. 15.N) until
the command motor stops running.

The grass catcher is returned to the working position
by pressing and holding the button (Fig. 15.0) until the
retaining catch locks into place and the command motor
stops running.

¢ Type “I” display and buzzers
B:' Indicator light ON: cutting devices engaged
- (Fig. 16.A).

(®)

Indicator light ON: parking brake engaged
(Fig. 16.B).

Indicator light ON:
(Fig. 16.C).

operator not present

Flashing indicator light: fuel is in reserve
(Fig. 16.D).

Flashing indicator light: engine lubrication
faults (Fig. 16.E). Stop engine immediately,
check oil level and contact an Authorized
Service Centre.

Indicator light ON: grass catcher or rear
discharge guard missing (Fig. 16F).

=
Indicator light ON: when the engine is running
there are battery re-charging faults (Fig. 16.G).
Flashing indicator light before start-up: the

battery is unable to start the engine. Contact
an Authorized Service Centre (Fig. 16.G).

Indicator light ON: transmission in “neutral”
(Fig. 16.H).

N

 Acoustic signals - Buzzer
1. Continuous * Electronic card protection
acoustic signal: system has intervened.

* The engine has been
switched off for more than
30 seconds with the key
in the “DRIVE” position.
2. Intermittent ¢ The grass catcher is full.

acoustic signal:
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* Type “II” display and buzzers

b

®
-

Indicator light ON: cutting devices engaged
(Fig. 16.A).

Indicator light ON: parking brake engaged
(Fig. 16.B).

Indicator
(Fig. 16.C).

light ON: operator not present

Simple fuel indicator light (Fig. 16.D)

A

Flashing indicator light: fuel is in reserve.

Fuel indicator light with level indicator (Fig. 16.D)

[
CIed
il

¢

Fuel level is between full and about half full.

Fuel level is between half full and reserve.

Fuel level is in reserve.

Flashing indicator light: engine lubrication faults
(Fig. 16.E). Stop engine immediately, check oil
level and contact an Authorized Service Centre.

Indicator light ON: Grass catcher or rear
discharge guard missing (Fig. 16F) (only
for models with rear grass catcher).

Indicator light ON: when the engine is running
there are battery re-charging faults (Fig. 16.G).

Flashing indicator light before start-up: the
battery is unable to start the engine. Contact
an Authorized Service Centre (Fig. 16.G).

Indicator light ON: transmission
in “neutral” (Fig. 16.H).

Operating functions
Press the “MODE” button to access operating functions.

HOURS

]

Hour meter (Fig. 16.1). Indicates the total
number of engine operating hours.

Voltmeter (Fig. 16.0). Indicates
the battery charge state.

Tachometer (Fig. 16.K) Indicates the
engine speed as numerical values or a
series of asterisks, corresponding to:

Displayed values:

<1600

<2500

engine idling speed

transfer speed

>2500 cutting speed

engine idling speed

**)

*% transfer speed
*kk

*kkk

*hkkk cutting speed
*kkkkk

NOTE The flashing light indicates that the current engine

speed is unsuitable for mowing grass.

)

Acoustic signals - Buzzer

1. Continuous » Electronic card protection
acoustic signal: system has intervened.

Clock (if present) (Fig. 16.L) Indicates
the time in 24 hour/day mode.

* The engine has been
switched off for more than
30 seconds with the key
in the “DRIVE” position.

2. Intermittent * The grass catcher is full.

acoustic signal:

* Type “llI” display and buzzers
Icon ON: cutting devices engaged (Fig. 16.A).

Icon ON: parking brake engaged (Fig. 16.B).

Indicator light ON: operator
not present (Fig. 16.C).

W

Fuel icon with level indicator (Fig. 16.D)

CD Fuel level is between full and about half full.
=

Fuel level is between half full and reserve.

Fuel level is in reserve.

® @®

Icon ON: engine lubrication faults (Fig. 16.E).
Stop engine immediately, check oil level and
contact an Authorized Service Centre.

©
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Icon ON: Grass catcher or rear discharge
guard missing (Fig. 16F) (only for
models with rear grass catcher).

Icon ON: The grass catcher is full and
must be emptied (Fig. 16.F) (only for
models with rear grass catcher).

a1

Battery icon with level indicator (Fig. 16.G)
Icon ON: Battery is charging.

Icon ON: Battery voltage level is optimal.

Icon on with engine off: Indicates that
the battery needs re-charging

® @® @

Icon on with engine on: Indicates
battery charging problems.

Flashing icon: The battery is unable
to start the engine. You must contact
an Authorized Service Centre.

®

Icon ON: transmission in “neutral” (Fig. 16.H).

Hour meter (Fig. 16.1). Indicates the total
) number of engine operating hours.

Headlights (Fig. 16.P). lcon ON:
Indicates that the headlights are on.

Maintenance required (Fig. 16.Q). Icon
ON: Routine maintenance indicator. The
maintenance schedule to follow is described

in section 13. The icon comes ON every
50 hours and remains ON for 1 hour.

Green Area (Fig. 16.R). The engine rotation
speed is suitable for optimal grass cutting.

Acoustic signals - Buzzer

1. Continuous * Electronic card protection
acoustic signal: system has intervened.

* The engine has been
switched off for more than
30 seconds with the key
in the “DRIVE” position.

2. Intermittent
acoustic signal:

* The grass catcher is full.

5. USING THE MACHINE

5.1. PRELIMINARY OPERATIONS
¢ Filling with oil and fuel

IMPORTANT The machine is supplied without engine oil
or fuel.

Check if there is fuel and check the oil level before using the
machine. For methods and precautions on refuelling and
topping up oil, follow the instructions in the engine handbook.

¢ Seat adjustment
See figure 17.

* Tyre pressure
See figure 18.

¢ Preparing the machine before starting work

NOTE This machine can be used to mow lawns in a number
of different ways; before starting, prepare the machine based on
how the lawn is to be mowed.

1. Preparationfor cuttingand collectingthe grassinthe grass
catcher (only formodels with rear grass catcher) (Fig. 19).

2. Preparation for cutting and rear grass discharge on
the ground (models with rear grass catcher only) (if
equipped) (Fig. 20).

3. Preparation for grass mowing and muiching.

4. Preparation for cutting and side grass discharge onthe
ground (for models with side discharge only) (Fig. 21).

NOTE Never operate the machine without having installed
the exit guard!
5.2. SAFETY CHECKS
* General safety checks
Object

Result

No damage to the casing,
cover or terminals

Good condition. No

damage. Properly
installed.

Battery

Rear discharge guard,
grass catcher

connections.

Side discharge Good condition. No

guard, suction grid damage. Properly
installed.

Fuel lines and No leaks.

Electrical cables.

All insulation intact.
No mechanical damage.

Qil lines

No leaks.
No damage.

Drive the machine
forwards and backwards,
shift to neutral /release
the drive pedal (par. 4)

The machine slows
down and stops.

Press the brake
pedal (par. 4)

The machine stops.

Test driving

No abnormal vibrations.
No abnormal sound

Safety devices

They operate as described
in the next paragraph.
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» Safety devices checks

Action Result

1. gearin “neutral”;
2. cutting means disengaged;
3. operator seated.

the operator leaves his seat

The engine starts

The engine stops

The grass catcher is lifted

or the rear discharge guard
removed without disengaging
the cutting means.

The parking brake is
engaged without disengaging
the cutting means

The speed change is
activated or the drive

pedal with the parking

brake engaged

The reverse gear is engaged
with the cutting means
engaged, without pressing
the consent button (par. 4)

The engine stops

The engine stops

The engine stops

The engine stops

5.3. USING ON SLOPES
Comply with the limits indicated in the “Technical Data”
Tables as in “Fig. 22" regardless of the mowing direction.

IMPORTANT Only for models with mechanical drive: Never
drive downhill with the gear in neutral or the clutch disengaged!
Always engage a low gear before leaving the machine station-
ary and unattended.

5.4. STARTING AND OPERATION

e Start-up

Open the fuel tap (Fig. 23.A) (if provided).

Sit in the operator’s position.

Put the drive in neutral (“N”).

Disengage the cutting means.

Engage the parking brake.

Shift the throttle control to the maximum speed position
“hare”.

If cold starting: Engage the choke command.

Insertthe ignition key and turnto Onto engage the electrical
circuit. Wait 2 seconds and turn it to the start-up position
to start the engine.

9. Release the ignition key once the engine has started.

2R

© N

If cold starting: as soon as the engine ticks over:

10. Deactivate the choke command setting the accelerator
command to the maximum speed - “hare”.

11. Disengage the choke command.

NOTE Using the choke when the engine is already warm can
foul the spark plugs and cause the engine to run erratically.
12. When the engine has started, shift the throttle control to
the minimum “tortoise” speed position.

NOTE |/f there are engine starting problems, do not persist
as you can risk running the battery flat and flooding the engine.
Turn the key to the Off position, wait for a few seconds and then
repeat the operation. If the malfunction persists, refer to the en-
gine owner's manual and chapter 8 in this manual.

* Forward gear and riding without mowing

1. Disengage the cutting means.

2. bring the cutting means assembly to the highest position.

3. shift the throttle control to a point midway between the
“tortoise” and “hare” speed positions.

4. Release the parking brake by releasing the brake pedal.

5. press the drive pedal in the “forward” direction and accel-
erate to the desired speed by applying pressure to the
pedal and operating the throttle.

Traction must be engaged in the manner
described in order to prevent a too sharp
engagement from causing the vehicle to tip and
lose control.

* Braking

Only for models with mechanical drive: depress the pedal
completely, first reducing the speed using the throttle control,
to avoid unnecessary overloading of the brake system.

* Reverse gear

IMPORTANT Reverse must be engaged when the machine
has stopped.

1. Press the pedal until the machine comes to a stop.
2. Start reversing by pressing the drive pedal in the reverse
direction.

* Grass cutting
To use the machine proceed as follows:
1. Move the throttle lever to the “SLOW” position;
2. bring the cutting means assembly to the highest position;
3. Engagethe cuttingmeans only ongrasslawn;avoid engag-
ing them on stony ground or when the grass is very high;
4. When startingthe movement, start off slowly and carefully,
as described above;
5. Adjust the speed and cutting height (par.5.11) according
tothelawn conditions (grass height, density and humidity)
and the quantity of grass to be removed;

Lower the speed whenever you note a drop in engine speed,
since aforward speed thatis too fast compared to the amount
of grass being cut will never mow the grass well.

Disengage the cutting means and move the cutting means
assembly to the highest position:

¢ When moving between work areas

* When driving on grass free surfaces

* Every time it is necessary to overcome an obstacle.
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* Grass catcher emptying

IMPORTANT The grass catcher can only be emptied with the
cutting means disengaged; otherwise the engine stops.

To empty the grass catcher;
1. disengage the cutting means;
2. reduce engine speed;
3. Put the drive in neutral (N)and stop the movement;
4. engage the parking brake;

Manual control:
1. extract the lever (Fig.24.A) and tip the grass catcher bag
up in order to empty it;
2. close the grass catcher again so that it remains coupled
to the pawl (Fig. 24.B) and replace the lever.

Electrical control:

1. with the operator seated, press and hold the button
(Fig.24.C) until the grass catcher bag is in the fully tipped
position;

2. once the bag is empty, press and hold the button
(Fig. 24.D) until the grass catcher is fully lowered and
make sure that it remains coupled to the pawl (Fig.24.B).

This operation must be carried out with the
engine switched off.

Ensure the sensor (Fig. 24.E) is always kept free from
traces of grass.

5.5. STOP
To stop the machine:
1. shiftthe throttle leverto minimum“tortoise” speed position

To avoid backfire, leave the throttle in the
minimum “tortoise” speed position for 20
seconds before switching off the engine.

2. switch off the engine by turning the ignition key to Off;

3. with the engine turned off, close the fuel tap (Fig. 22)
(if available);

4. Remove the key.

IMPORTANT To keep the battery charged, do not leave the
ignition key in the “on” or “headlights on” position when the en-
gine is not running.

The engine may be very warm immediately after
itis shut off.Do nottouch the exhaust or adjacent
parts. This can cause burn injuries.

5.6. AFTER USE
* Allowtheengineto coolbefore storinginanenclosed space.
e Clean (par.6.3).

wheneverthe machine s leftunattended, the operator leaves

the driving seat or parks the machine:

1. Stop the machine.

2. bring the cutting means assembly to the lowest height
position.

3. Make sure that all moving parts have come to a com-
plete stop.

4. Remove the ignition key (Fig. 15.A).

6. MAINTENANCE

The safety regulations to be followed are described in
chapter 1. Strictly comply with these instructions to avoid
serious risks or hazards:

Beforecommencinganyinspections, cleaningormaintenance/
adjustments on the machine:

Disengage the cutting means.

Stop the machine.

Shift into neutral.

Engage the parking brake.

Stop the engine.

Make sure that any moving component has stopped.
Remove the ignition key.

Use suitable clothing, protective gloves and goggles.

IMPORTANT Never leave the key inserted or within reach of
children or unauthorized people.

6.1. REFUELLING

To refuel:

. Unscrew the fuel tank filler cap and remove it (Fig. 25).

. Insert the funnel (Fig. 25).

. Refuel being careful not to completely fill the tank.

. Remove the funnel.

. Close the fuel cap securely after refuelling and clean
away any spills.

OAWN =

IMPORTANT Consult the engine owner's manual for the type
of fuel to be used.

IMPORTANT Do not drip petrol onto the plastic parts to avoid
ruining them. In the event of accidental leaks, rinse immediately
with water. The warranty does not cover for damage to plastic
parts of the bodywork or the engine caused by petrol.

6.2. CHECK AND TOP-UP ENGINE OIL

NOTE Consult the engine owner's manual for the type of oil
to be used.

IMPORTANT Observe the precautions provided in the en-
gine owner's manual.

c Always check the oil level before use.

Check the oil level: according to the instructions in the engine
manual, this must be between the MIN and MAX marks on
the dipstick (Fig. 26).

6.3. CLEANING

* General instructions

Before each use, clean thoroughly following the instructions

below:

* Do not spray water onto the motor and electrical
components and prevent them from getting wet.

* Remove grass debris and mud accumulated inside the
chassis.

¢ Always make sure the air intakes are free of debris.

* Do not use aggressive liquids to clean the chassis.

* To reduce the risk of fire, keep the engine free of grass,
leaves residues or excessive grease.

¢ Cleaning the cutting means assembly

IMPORTANT Washing the inside of the cutting means as-
sembly and the discharge chute must be performed with the
grass catcher mounted and the mulching cap inserted (if pres-
ent) or with the rear discharge guard mounted.
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. Place the machine on a flat, solid surface.

2. Connectawater hose to one of the two specific couplings
(Fig. 27) and open the water supply.

3. Sitinthe driver's seat, putthe transmissionin neutral (“N”)
and start the machine.

4. Fully lower the cutting means and engage the cutting
means.

5. Let the water flow for a few minutes and then stop the
machine.

6. Turn off the water supply and disconnect the hose from
the coupling.

7. Repeat the procedure on the other coupling.

8. Blow a jet of compressed air over the upper part of the

assembly (Fig. 28).

6.4. BATTERY

Carefully read and observe the battery recharging instructions
in the booklet provided with the battery. Failure in following
the procedure or in charging the battery could permanently
damagethe battery elements. Aflatbattery mustbe recharged
as soon as possible.

IMPORTANT Recharging must be done using a battery
charger at constant voltage. Other recharging systems can irre-
versibly damage the battery.

The machine comes with a connector (Fig.29) for recharging;
this is connected to the corresponding connector for the
special maintenance battery charger supplied (if available)
or available on request.

IMPORTANT This connector must only be used for con-
nection to the maintenance battery charger indicated by the
Manufacturer. For its use:

- follow the instructions given in the relative instruction manual;
- follow the instructions in the battery manual.

6.5. CUTTING MEANS MAINTENANCE

Do not touch the cutting means until the ignition
key has been removed and the cutting means is
completely stationary. Be careful that the cutting
means canmove, evenifthe key has beenremoved
(for battery-powered models).

All work on the cutting means (disassembly,
sharpening, balancing, repairing, reassembly
and/orreplacing) are demanding jobs thatrequire
special skills as well as special tools; For safety
reasons, these jobs are best carried out at a
Authorised Service Centre.

Always replace damaged, bent or worn cutting
means, together with their nuts and bolts, in order
to ensure they remain balanced.

IMPORTANT Always use original cutting means bearing the
code indicated in the “Technical Data” table.

7. TRANSPORT, STORAGE AND
DISPOSAL

7.1. TRANSPORT
When handling the machine, always:
1. disengage the cutting means;
2. bring the cutting means assembly to the highest position;
3. switch off the machine and remove the ignition key
4. disengage the drive (par.4).

When transporting the machine on a vehicle or trailer, always:
use an access ramp of suitable strength, width and length;

* load the machine withthe engine switched off, with the key
removed from the ignition, without a driver and pushed by
an adequate number of people;

* close the fuel tap (if provided);

* lower the cutting means assembly;

e position it so that it does not cause a hazard to anyone;

* engage the drive (par.4);

¢ lock it firmly on the means of transport using ropes or
chainsto preventitfromtipping overand possible damage.

7.2. STORAGE

When you intend to put your machine away for more than

30 days:

¢ Wait for the engine to cool

* Disconnect the battery cables and store it in a cool and
dry place.

¢ Empty the fuel tank and follow all the instructions in the
engine manual.

¢ Clean the machine thoroughly.

¢ Check the machine for any damage. If necessary, contact
the authorised service centre.

Store the machine:

* with the cutting means assembly lowered;

e inadry place;

¢ protected from inclement weather;

* covered with a sheet if possible;

¢ inaplace out of children's reach;

* making sure that keys or tools used for maintenance are
removed.

Before starting to use the machine again:

e check that there are no fuel leaks from the tubes, fuel
stopcock or carburettor:

¢ prepare the machine as described in chapter “5 Use of
the machine”.

NOTE Ensure that the battery is fully charged at least once a
month and always before use.

NOTE Store the machine so as to avoid any risk in the event
of accidental contact with people, children or animals.
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TROUBLESHOOTING

PROBLEM

PROBABLE CAUSE

SOLUTION

1. When the key is turned
to the “ON” position,
the dashboard fails to
switch on and there
is no acoustic signal

The safety device of the electronic
circuit board has cut in due to:

Turn the ignition key to “STOP” position
and look for the cause of the problem:

badly connected battery

check the connections (par. 3.4)

battery terminals inverted

check the connections (par. 3.4).

battery completely discharged

recharge the battery (par. 6.4)

fuse blown

replace fuse (10 A)

wet circuit board

dry using lukewarm air

2. When the key is turned
to the “ON” position,
the dashboard
fails to switch on
but the acoustic
signal is activated

The safety device of the electronic
circuit board has cut in due to:

Turn the ignition key to “STOP” position
and identify the cause of the problem:

wet circuit board

dry using lukewarm air

3. With the key on
“START” the
dashboard is
illuminated, but
the starter motor
does not run

insufficiently charged battery

recharge the battery (par. 6.4)

battery charger fuse blown

replace fuse (25 A)

4. With the key on
“START” the starter
motor runs but the
engine does not start

insufficiently charged battery

recharge the battery (par. 6.4)

faulty fuel supply

check the level in the tank (par. 6.2)

open the fuel stopcock (if foreseen) (par. 5.4)

check the fuel filter

faulty ignition

check that the spark plug cap is securely fitted

check that the electrodes are clean
and have the correct gap

5. Starting is difficult
or the engine
runs erratically

carburation problems

clean or replace the air filter

empty the fuel tank and refill with fresh fuel

check and replace the fuel filter if necessary

6. Weak engine
performance
during cutting

forward speed too high in
relation to the cutting height

reduce the forward speed and/or
raise the cutting height (par. 5.4)

7. The engine stops
when the cutting
device are engaged

engage not enabled

check that all starting conditions
are met (par. 5.2)

8. The battery indicator
light remains on even
after the machine
has been running
for a few minutes

insufficient battery charge

contact your Dealer

9. The oil indicator light
switches on during
operation (if fitted)

engine lubrication problems

Turn the key to the “STOP” position immediately:

top-up the oil level (see 6.2)

replace the filter (if the problem
persists, contact your Dealer)

10. The engine stops
running and an
acoustic signal
is generated

The safety device of the electronic
circuit board has cut in due to:

Turn the ignition key to “STOP” position
and identify the cause of the problem:

over-voltage caused by
the charger regulator

contact your Dealer

battery not connected
correctly (poor contacts)

check the connections (see 3.4)

11. The engine stops
running, and no
acoustic signal
is generated

battery disconnected

check the connections (see 3.4)

engine problems

contact your Dealer

EN-11




PROBLEM

PROBABLE CAUSE

SOLUTION

12.

The cutting device do
not engage or do not
stop promptly when
they are disengaged

loose belt

contact your Dealer

problems with the electro-
magnetic clutch

contact your Dealer

13.

Uneven mowing and
insufficient collection
(for rear collection
models only)

cutting means assembly is
not parallel to the ground

check the tyre pressure (par. 5.1)

reinstate the alignment of the cutting means
assembly in relation to the ground

inefficient cutting means

contact your Dealer

forward speed too high
compared to height of grass

reduce the forward speed and/or raise
the cutting device assembly (par. 5.4)

wait for the grass to dry

collector chute is blocked

remove the grass catcher and empty the chute

14.

Uneven mowing
(side discharge
models only)

cutting means assembly is
not parallel to the ground

check the tyre pressure (par. 5.1)

reinstate the alignment of the cutting means
assembly in relation to the ground

inefficient cutting means

contact your Dealer

15.

Unusual vibrations
while working

the cutting means assembly
is full of grass

clean the cutting means assembly (par. 6.3)

the cutting means are
unbalanced or loose

contact your Dealer

loose bolts and screws

check and tighten all the engine and frame bolts

16.

Uncertain or
ineffective braking

the brake is not adjusted correctly

contact your Dealer

17.

Erratic forward
movement, poor drive
when going uphill or
if the machine has a
tendency to rear up

problems with the belt or
the engagement device

contact your Dealer

18.

When the engine is
running, the machine
remains stationary
when the drive

pedal is pressed

release lever in the gear
disengagement position

return it to the gear engaged position (par. 4)

19.

Unusual machine
vibrations

damaged or loose parts

stop the machine and remove the ignition key

inspect for possible damage

check for and tighten any loose parts

have all checks, repair work and
replacements carried out by an
Authorised Service Centre only.

NOTE

If problems persist after having performed the de-

scribed operations, contact your dealer.

NOTE
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ESPANOL - Traduccién del Manual Original

Los manuales de instrucciones se pueden consultar:

> en la pagina web stiga.com
> escaneando el cédigo QR

Download full manual
stiga.com

ATENCION: ANTES DE UTILIZAR LA MAQUINA, LEER ATENTAMENTE ESTE MANUAL.
Conservarlo para cualquier futura consulta.

NOTA £l objetivo de este documento es proporcionar una

guia sencilla, en formato papel, para el uso y el mantenimiento

S

eguros de la maquina.

Para obtener info++rmacion mas detallada, descargar los ma-
nuales de instrucciones completos en formato digital.

1. NORMAS DE SEGURIDAD

1

.1. PREPARACION

Familiarizarse conlos mandosy el uso apropiado
de la maquina. Aprenda a parar rapidamente el
motor. El incumplimiento de las advertencias
e instrucciones puede causar incendios y/o
graves lesiones.

No permitir que la maquina sea usada por nifios o
personas que no estén debidamente familiarizados con
las instrucciones. Las leyes locales pueden fijar una edad
minima para el usuario.

No utilizar la maquina si el usuario esta cansado o en
malas condiciones de salud, o si ha ingerido farmacos,
drogas, alcohol o sustancias nocivas que pudieran afectar
sus reflejos y capacidad de atencion.

Tenerpresente que el operadorousuario es elresponsable
de los accidentes y dafios no previstos que pudieran
afectar a otras personas o a sus posesiones. El usuario es
responsable de evaluar los riesgos potenciales del terreno
sobre el cual debe trabajar, asi como de tomar todas las
precauciones necesarias para garantizar su seguridad
y la de terceros, especialmente en pendientes, terrenos
accidentados, resbaladizos o inestables.

Sise quisieracedero prestarlamaquinaaotras personas,
asegurarse de que el usuario haya leido las instrucciones
de uso del presente manual.

1.2. OPERACIONES PRELIMINARES

Equipos de proteccién individual (EPI)

Usarindumentariaadecuada, calzado de trabajoresistente
con suela antideslizante y pantalones largos. No accionar
la maquina descalzo o con sandalias. Usar cascos de
proteccién para los oidos.

Llevar guantes de trabajo en todas las situaciones de
riesgo para las manos.

No llevar bufandas, camisas, collares, pulseras, ropa
con volantes o lazos, corbatas o accesorios colgantes o
anchos que puedan quedar atrapados en la maquina o
en objetos y materiales presentes en el lugar de trabajo.
Recogerse el pelo largo adecuadamente.

Zona de trabajo/Maquina

Controlar exhaustivamente toda la zona de trabajo y
eliminartodolo que pudieraserexpulsado porlamaquinao
dafiar el dispositivo de corte/elementos giratorios (piedras,
ramas, alambres, huesos, etc.).

Motores de explosiéon: Combustible
AEI carburante es altamente inflamable.

1
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Conservar el carburante en especiales recipientes
homologados para dicho uso, en lugares seguros, lejos
de fuentes de calor o llamas libres.

Nofumardurante el repostaje o el rellenado de carburante
ni en ningun caso cuando se maneje el carburante.
Repostar el carburante con un embudo y solo al aire libre.
No afadir carburante niquitar eltapén del depdsito cuando
el motor esta funcionando o caliente.

No acercar llamas a la boca del depésito para verificar
el contenido.

Limpiar inmediatamente todo resto de carburante vertido
en la maquina o en el terreno.

Colocar y apretar bien los tapones del deposito y del
contenedor del carburante.

.3. DURANTE EL USO

Noaccionarelmotorenambientes cerrados donde pueden
acumularse humos peligrosos de mondxido de carbono.
Las operaciones de arranque se debenrealizaralaire libre
o en un lugar bien ventilado. Tener siempre presente que
los gases del escape son toxicos.

Durante el arranque de la maquina no dirigir el silenciador
ni los gases de escape hacia materiales inflamables.
Nousarlamaquinaenambientes con riesgo de explosion,
en presencia de liquidos inflamables, gases o polvo.
Los contactos eléctricos o roces mecanicos puedengenerar
chispas capaces de incendiar el polvo o los vapores.
Trabajar solo con luz diurna o con una buena luz artificial
y en condiciones de buena visibilidad.

Manteneralas personas, nifiosy animales lejos delazona
de trabajo. Los nifos deben ser vigilados por un adulto.
Evitar trabajar en la hierba mojada, bajo la lluvia y con
riesgo de tormentas, especialmente con probabilidad
de relampagos.

Prestar especial atencion a lasirregularidades delterreno
(cambios de rasante, cunetas), pendientes, peligros
escondidos y presencia de posibles obstaculos que
puedan limitar la visibilidad.

Cortar en sentido transversal respecto a la pendiente y
nunca en el sentido subida/bajada, prestando mucha
atencion a los cambios de direccion y que las ruedas no
encuentren obstaculos (piedras, ramas, raices, etc.) que
puedan causar deslizamientos laterales o pérdidas de
control de la maquina.

No utilizar la maquina en pendientes superiores alos 10°,
independientemente del sentido de marcha.

Detener el dispositivo de corte al cruzar superficies no
cubiertas de hierba.

Mantener siemprelas manosy los pies lejos del dispositivo
de corte, tanto durante el arranque como durante el uso
de la maquina.



Mantenerse siempre lejos de la abertura de descarga.
Nunca utilizar la maquina si las protecciones estan
dafadas, faltan o estan colocadas de forma incorrecta
(bolsa de recogida, proteccion de descarga trasera).

No desconectar, desactivar, quitar ni manipular los
sistemas de seguridad/microinterruptores presentes.
Prestar especial atencién ensuelos con pendiente, donde
se requiere especial precaucion para evitar vuelcos o
pérdida de control de la maquina. Las principales causas
de pérdida de control son:

Falta de adherencia de las ruedas.

Velocidad excesiva.

Cambios bruscos de direccion.

Frenado inadecuado.

Maquina inadecuada para el uso.

Ignorancia de los efectos que pueden derivar de las
condiciones del suelo.

- Uso de la maquina como vehiculo de remolque.
Cuando se utilizalamaquinacercadelacarretera, prestar
atencion al tréfico.

Desactivar el dispositivo de corte, detener el motor y
quitar la llave, asegurandose de que todas las partes en
movimiento se hayan detenido por completo:

Durante el transporte de la maquina.

Cada vez que se deje la maquina sin vigilancia.

Antes de eliminar las causas de bloqueo o desactivar
el transportador de descarga.

Antes de controlar, limpiar o trabajar en la maquina.
Tras haber impactado contra un cuerpo extrafio.
Comprobar si la maquina esta dafiada y realizar las
reparaciones necesarias antes de volver a utilizarla.
La maquina comienza a vibrar de forma anormal.
Controlarsihay algun dafio.Controlar que no haya partes
flojas y apretarlas si las hubiera. Efectuar los controles,
sustituciones oreparaciones enun Centro Especializado.
Mantener siempre las manosylos pieslejos del dispositivo
de corte, tanto durante el arranque como durante el uso
de la maquina.

Atencién: el elemento de corte sigue girando durante unos
segundosincluso después de sudesactivacién odespués
del apagado del motor.

Prestar atencion al grupo de dispositivos de corte conmas
de un dispositivo de corte, pues un dispositivo de corte
en rotacién puede determinar la rotacion de los demas.
Mantenerse siempre lejos de la abertura de descarga.
No tocar las partes del motor porque se calientan durante
el uso. Riesgo de quemaduras.

Para evitar el riesgo de incendio, no dejar la maquina
parada en la hierba con el motor en movimiento.

A\

En caso de roturas o accidentes durante el
trabajo, parar inmediatamente el motor, alejar
la maquina para no provocar otros dafos. En el
caso de accidentes con lesiones personales o
a terceros, activar inmediatamente los
procedimientos de primeros auxilios mas
adecuados para la situacién y dirigirse a un
Centro de Salud para recibir atencion. Retirar
cuidadosamente los residuos que podrian
causar dafnos o lesiones a personas o animales
si no fuesen removidos.
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4. MANTENIMIENTO, ALMACENAMIENTO
Y TRANSPORTE

Efectuar un regular mantenimiento y un correcto
almacenamiento preserva la seguridad de la maquina y el
nivel de sus prestaciones.

A\
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No utilizar jamas la maquina con piezas desgastadas
o dafadas. Las piezas averiadas o deterioradas deben
ser sustituidas y jamas reparadas. Usar solo recambios
originales.

Durante las operaciones de regulacién de la maquina,
prestar muchaatencién paraevitar que queden atrapados
los dedos entre el dispositivo de corte y las partes fijas
de la maquina.

Parareducir el riesgo de incendios, controlar regularmente
que no haya pérdidas de aceite y/o carburante.

El nivel de ruido y de vibraciones indicado en
estas instrucciones son valores maximos de
uso de la maquina. El uso de un elemento de
corte desajustado, la excesiva velocidad de
movimiento y la ausencia de mantenimiento
influyen de manera significativa en las emisio-
nes sonoras y en las vibraciones. Como
consecuencia, es necesario adoptar medidas
preventivas apropiadas para eliminar posibles
danos debidos alruido elevadoy alos esfuerzos
por vibraciones; Efectuar el mantenimiento de
la maquina, usar auriculares y realizar pausas
durante el trabajo.

No guarde la maquina con el carburante en el depdsito
en un local donde los vapores del carburante pudieran
alcanzarunallama, unachispaounafuerte fuente de calor.
Para reducir el riesgo de incendio, no dejar contenedores
con materiales de desecho dentro de una habitacion.

.5. RESPETO DEL MEDIO AMBIENTE
Respetar minuciosamente las normas locales sobre la
eliminacion de embalajes, partes deterioradas o cualquier
elemento con fuerte impacto ambiental; estos residuos no
deben arrojarse a la basura, sino que deben separarse
y entregarse a los centros de recogida especificos que
realizaran el reciclaje de los materiales.
Respetar escrupulosamente las normas locales sobre la
eliminacion de los materiales de desecho.
En el momento de deshacerse de la maquina, no
abandonarla en lugares donde pueda perjudicar el medio
ambiente; contactar con un centro de recogida, segun las
normas locales vigentes.

N

La separacién selectiva de los productos y
embalajes utilizados permite el reciclaje de los
materiales y su reutilizacion. La reutilizacion de
materiales reciclados ayuda a prevenir la
contaminacién medioambiental y a disminuir la
demanda de materias primas.



2. DESCRIPCION DEL PRODUCTO

Esta maquina es una cortadora de césped con operador
sentado.

La maquina esta provista de un motor, que acciona el
dispositivo de corte, protegido por un carter, asi como por un
grupode transmision que facilita el movimiento de lamaquina.
La maquina tiene traccion trasera.

El operador es capaz de conducir la maquina y de accionar
los mandos principales manteniéndose siempre sentado en
el puesto de conduccién.

Los dispositivos de seguridad montados enlamaquinaprevén
la parada del motor y del dispositivo de corte en unos pocos
segundos en caso de que las acciones del operador no
respeten las condiciones de seguridad previstas (apart.5.2).

Uso previsto y uso impropio

Esta maquina se ha disefiado y fabricado para el corte de

hierba en jardines y zonas de césped.

Cualquier otro uso puede ser peligroso y causar dafios a

personas y/o cosas.

Se considera uso inapropiado (entre otras cosas):

¢ |levar a otras personas, nifios o animales en la maquina;

* usar la maquina para remolcar o empujar cargas sin el
uso del accesorio apropiado previsto para el remolque;

¢ accionar el dispositivo de corte en los tramos sin hierba;

* Usar la maquina para recoger hojas o residuos;

e utilizar la maquina para pasar por terrenos inestables,
resbaladizos, helados, pedregosos oirregulares, charcos
o pantanos.

IMPORTANTE El uso impropio de la maquina comporta la
caducidad de la garantia y la exencion del Fabricante de toda
responsabilidad, corriendo a cargo del usuario todos los gastos
derivados de dafos o lesiones propias o a terceros.

IMPORTANTE La mdquina debe ser utilizada por un so-
lo operador.

IMPORTANTE La mdquina no estd homologada para circu-
lar por calles publicas. Su empleo (segun lo establecido en el
Cddigo de Circulacion) esta permitido exclusivamente en areas
privadas cerradas al transito.

2.1. COMPONENTES DE LA MAQUINA (FIG. 1)
Motor
Grupo de dispositivos de corte
Dispositivos de corte
Proteccion de descarga trasera (disponible por encargo)
Deflector de descarga lateral
Bolsa de recogida

. Canal de expulsion

. Asiento de del conductor

Volante

. Parachoques delantero

. Bateria

2.2. SENALETICA DE SEGURIDAD (FIG. 2)

XeTIETMmMOOWR

ATENCION
Leer las instrucciones antes de
usar la maquina.

ATENCION

Retirar lallave y leer las
instrucciones antes de efectuar
cualquier operacion de
mantenimiento o de reparacion.

A\
NE

iPELIGRO! EXPULSION DE
OBJETOS

No trabajar sin haber montado la
proteccion de descarga trasera o
la bolsa de recogida. (solo para
modelos con recogida trasera).
PELIGRO DE VUELCO DE LA
MAQUINA

No usar esta maquina en
pendientes superiores a 10°.

PELIGRO DE EXPULSION DE
OBJETOS
Mantener alejadas a las personas.

PELIGRO DE APLASTAMIENTO
Asegurarse de que los nifios
permanezcan a cierta distancia de
la maquina cuando el motor esté
funcionando.

max 10°

Para usar el kit de remolque, no se
deben superar los limites de carga
indicados en la etiqueta y cumplir
las normas de seguridad.

ATENCION
I(-)'i' Mantenerse alejado de las superfi-

cies calientes.

max xxx N (xxx kg)

RIESGO DE CORTES
- Dispositivos de corte en movi-
A A H miento. No introducir las manos
H w ni los pies en el interior del alo-
jamiento de los dispositivos de
corte.

No subirse a la maquina pisando
las protecciones del grupo de dis-
positivos de corte.

IMPORTANTE Las etiquetas adhesivas dafiadas o ilegibles
deben sustituirse. Pedir nuevas etiquetas al centro de asisten-
cia autorizado.

3. MONTAJE

IMPORTANTE Efectuar el desembalaje y montaje sobre una
superficie llana y firme, con un espacio suficiente para el movi-
miento de la mdquina y de los embalajes, utilizando las herra-
mientas adecuadas.

3.1. DESEMBALAJE

1. Abrir el embalaje con atencién para no extraviar com-
ponentes.
2. Consultarladocumentacionincluidaenlacaja, incluyendo
estas instrucciones.
3. Extraer de la caja todos los componentes no montados.
4. Extraer delembalaje lamaquina siguiendolas siguientes
precauciones:
- llevar a la maxima altura el grupo dispositivo de corte
(apart.4) para evitar dafiarlo en el momento de labajada
de la maquina desde el palé de base;
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- ponerlapalancade desbloqueodelatransmisidntrasera
en posicion desbloqueada (apart. 4) (para los modelos
de transmision hidrostatica).

- bajar la maquina del palé de base.

3.2. MONTAJE DEL VOLANTE

Véase figura 3.

3.3. MONTAJE DEL ASIENTO
Véase figura 4.

Tirar la palanca de regulacién hacia arriba y encajar el
asiento enla guia del lado del volante, hasta engancharlo.

3.4. MONTAJE Y CONEXION BATERIA
Véase figura 5.

Efectuar la conexion del cable rojo (Fig. 5.C) al polo positivo
(+) y del cable negro (Fig. 5.D) al polo negativo (-) utilizando
los tornillos suministrados como se indica.

Montar el resorte (Fig. 5.B) de retencion de la bateria,
poniendo atencién para que los cables queden por delante
de la bateria, de modo que no resulten mordidos por el
resorte (Fig. 5.B).

3.5. MONTAJE DE LOS SOPORTES Y
EXTRACCION DEL ELEMENTO DE
FIJACION DEL DISPOSITIVO DE
ENGANCHE DE LA BOLSA DE RECOGIDA

Véase figuras 6y 7.

3.6. MONTAJE DEL PARACHOQUES
DELANTERO

Parachoques tipo “|”: Véase figura 8-I.
Parachoques tipo “II”: Véase figura 8-II.

3.7. MONTAJE DE LA BOLSA DE RECOGIDA
Véase figura 9.

3.8. MONTAJE DE LAS PALANCAS DE VUELCO
DE LA BOLSA DE RECOGIDA

Véase figura 10.

3.9. MONTAJE DE LAS PROTECCIONES
LATERALES DEL GRUPO DE
DISPOSITIVOS DE CORTE (SI ESTAN
PREVISTAS)

Véase figura 11.

3.10. MONTAJE DEL DEFLECTOR DE

DESCARGA LATERAL (SOLO PARA
MODELOS CON DESCARGA LATERAL)

Véase figura 12.

4. MANDOS DE CONTROL
* Pedal del freno (Fig. 13.A y 14.A)

Este pedal acciona el freno de
las ruedas traseras.

* Pedal de marcha adelante (Fig. 13.B y 14.B)

ﬁﬁ Marcha adelante: Aumentando la presion

en el pedal aumenta progresivamente
la velocidad de la maquina.

Posicién de punto muerto: Soltando el

pedal, éste regresa automaticamente
a la posicién de punto muerto.

* Pedal de marcha atras (Fig. 13.C y 14.C)
Marcha atras: Aumentando la presion

ﬁ@ en el pedal aumenta progresivamente
la velocidad de la maquina.

La marcha atrés se debe
engranar con la maquina parada.

Posicion de punto muerto: Soltando el

pedal, éste regresa automaticamente
a la posicién de punto muerto.

¢ Mando de desbloqueo de la transmisién hidrostatica
(Fig.13.D y 14.D)

(X} Transmisién activada.

O"’O‘ Transmision desbloqueada.
é-b

e Conmutador de llave (Fig. 15.A)
La llave habilita/inhabilita el encendido de la maquina.

O Posicién de parada.

| Posiciéon de marcha.

O

IMPORTANTE Retirar la llave siempre que la maquina no se
utilice o quede sin vigilancia.

Posicién de arranque.

* Mando acelerador
Tipo “I” con el mando Choke separado (Fig. 15.B y Fig. 15.C)
Tipo “II” (Fig. 15.C)

A

q Régimen maximo del motor.

Régimen minimo del motor.
. 9

Mando Choke - Arranque en frio
(si esta previsto).

* Palanca del freno de estacionamiento (Fig. 15.D)

‘ Freno desactivado.
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@ Freno activado.

* Interruptor de faros (Fig. 15.E)
— El pulsador acciona el encendido
ZD de los faros cuando la llave esta
- en posicion de “MARCHA”.
* Mando de activacion y desactivacion de los
dispositivos de corte (Fig. 15.F.1 ye 15.F.2)
+ Dispositivos de corte activados.

»

3

.-‘4

Dispositivos de corte desactivados.

- e

.1

¢ Pulsador de habilitacion del corte en marcha atras
(Fig. 15.G)

Manteniendo presionado el pulsador, se

puede retroceder con los dispositivos de

corte conectados, sin detener el motor.

5

¢ Mandos para la regulacion de la altura del conjunto
de dispositivos de corte (Fig. 15.H)

Mando con palanca: mediante esta palanca se efectta

la elevacion y el descenso del conjunto de dispositivos

de corte.

Las siete posiciones se indican de “1”
a “7” en la placa correspondiente.

Para pasar de una posicion a otra
| )“ se debe presionar el pulsador de
y | .
desbloqueo situado en el extremo.

Mando con palanca y selector: mediante la palanca se
efectuia la elevacion y el descenso del conjunto de dispo-
sitivos de corte.

Posicion “A” = Conjunto de dispositivos de corte levan-
tado.
Posicion “B” = Conjunto de dispositivos de corte bajado.

El selector (Fig. 15.1) permite el posicionamiento del
conjunto de dispositivos de corte.

* Dispositivo de mantenimiento de la velocidad (cruise
control)
. Apretado: dispositivo desactivado (no activo)

4+ Extraido: dispositivo activado (activo)

-

» Contador (si esta previsto) (Fig. 15.K)
* Toma auxiliar para accesorios (Fig. 15.M)

* Mando para vuelco de la bolsa de recogida

Mando manual:

El vuelco de la bolsa de recogida para el vaciado se efec-
tua mediante la palanca (Fig. 15.L).

Mando eléctrico:

El vuelco de la bolsa de recogida para vaciarla se realiza
manteniendo apretado el pulsador (Fig. 15.N), hasta que
el motor de accionamiento se detenga.

La bolsa de recogida vuelve la posicion de trabajo
manteniendo apretado el pulsador (Fig. 15.0), hasta que
se posicione en el dispositivo de enganche y que el motor
de accionamiento se detenga.

 Pantalla tipo “I” y sefales acusticas
B:' Testigo encendido: los dispositivos de corte
- estan activados (Fig. 16.A).

(®)

Testigo encendido: el freno de estacionamiento
esta activado (Fig. 16.B).

Testigo encendido: el
presente (Fig. 16.C).

operador no esta

Testigo intermitente: el carburante esta en la
reserva (Fig. 16.D).

Testigo intermitente: Sefiala anomalias en
la lubricacion del motor (Fig. 16.E). Parar
inmediatamente el motor, comprobar el
nivel del aceite y contactar con un Centro de
Asistencia Autorizado.

Testigo encendido: Falta la bolsa de recogida
o la proteccién de descarga trasera (Fig. 16.F).

-
a

N

Testigo encendido: con el motor encendido,
- hay anomalias en la carga de la bateria
(Fig. 16.G).

Testigo intermitente antes del arranque: la
bateria no es capaz de arrancar el motor.
Contactar con un Centro de Asistencia
Autorizado (Fig. 16.G).

Testigo encendido: la transmisién esta en
“punto muerto” (Fig. 16.H).

N

* Sefales acusticas
1. Sefal acustica
continua:

¢ Haintervenido la proteccién
de la tarjeta electrénica.

¢ El motor esta apagado
desde hace mas de 30
segundos con la llave en
la posicion “MARCHA”".

¢ Labolsa de recogida
esta llena.

2. Sefal acustica
intermitente:

ES-5



* Pantalla tipo “II” y sefales acusticas
B:' Testigo encendido: los dispositivos de corte
| - estan activados (Fig. 16.A).

®
-

Testigo de carburante simple (Fig. 16.D)
E Testigo intermitente: el carburante

esta enlareserva.
Testigo de carburante con indicador de nivel (Fig. 16.D)
El nivel de carburante esta en el intervalo
Eﬁlﬂ que va del maximo a aproximadamente

la mitad del deposito.

Testigo encendido: el freno de estacionamiento
esta activado (Fig. 16.B).

Testigo encendido: el no esta

presente (Fig. 16.C).

operador

El nivel de carburante esta en el
intervalo que va de aproximadamente

la mitad del depésito a la reserva.

El nivel de carburante esté en la reserva.

Testigo intermitente: Sefiala anomalias en

la lubricacion del motor (Fig. 16.E). Parar
inmediatamente el motor, comprobar

el nivel del aceite y contactar con un

Centro de Asistencia Autorizado.

Testigo encendido: Falta la bolsa de recogida
o la proteccion de descarga trasera (Fig. 16.F)
(solo para modelos con recogida trasera).

Testigo encendido: con el motor encendido, hay
anomalias en la carga de la bateria (Fig. 16.G).

Testigo intermitente antes del arranque:
la bateria no es capaz de arrancar el
motor. Contactar con un Centro de
Asistencia Autorizado (Fig. 16.G).

Testigo encendido: la transmision esta
en “punto muerto” (Fig. 16.H).

Funciones operativas

Pulsar el botén “MODE” para acceder a las funciones
operativas.

Cuentahoras (Fig. 16.1). Indica la cantidad

total de horas de funcionamiento del motor.

HOURS

Voltimetro (Fig. 16.0). Indica el
estado de carga de la bateria.

Cuentarrevoluciones (Fig. 16.K) Indica

RPM el régimen de giro del motor por medio
de valores numéricos o de una serie
de asteriscos, correspondientes a:

Valor visualizado:

<1600
<2500

motor al minimo
velocidad para traslados

>2500 velocidad para corte

motor al minimo

**)

*% velocidad para traslados
*kk

*kkk

*kkkk velocidad para corte

*kkkkk

NOTA El parpadeo indica que el régimen de giro del motor
no es apto para el corte de la hierba.

)

Senfales acusticas

1. Sefial acustica
continua:

Reloj (si esta previsto) (Fig. 16.L) Indica
la hora en modo de 24 horas/dia.

* Haintervenido la proteccion
de la tarjeta electrénica.

* El motor esta apagado
desde hace méas de 30
segundos con la llave en
la posicion “MARCHA”.

* Labolsa de recogida
esta llena.

2. Sefal acustica
intermitente:

* Pantalla tipo “IlI” y sefales acusticas
Icono encendido: los dispositivos de
corte estan activados (Fig. 16.A).

Icono encendido: el freno de estacionamiento
esta activado (Fig. 16.B).

Testigo encendido: el operador
no esta presente (Fig. 16.C).

W

Icono de carburante con indicador de nivel (Fig. 16.D)

El nivel de carburante esta en el
@ intervalo que va del maximo a
~

El nivel de carburante esta en el
intervalo que va de aproximadamente

aproximadamente la mitad del depdsito.
la mitad del depdsito a la reserva.

El nivel de carburante esta en la reserva.

®

Icono encendido: Sefiala anomalias

en la lubricacion del motor (Fig. 16.E).
Parar inmediatamente el motor, comprobar
el nivel del aceite y contactar con un
Centro de Asistencia Autorizado.

©
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Icono encendido: Falta la bolsa de recogida o
la proteccion de descarga trasera (Fig. 16.F)
(solo para modelos con recogida trasera).

Icono encendido: La bolsa de recogida se
hallenado y hay que vaciarla (Fig. 16.F)
(solo para modelos con recogida trasera).

a1

Icono de bateria con indicador de nivel (Fig. 16.G)
Icono encendido: La bateria
se esta cargando.

Icono encendido: El nivel de tension
de la bateria es éptimo.

Icono encendido con el motor apagado:
Indica que es necesario cargar la bateria.

® @® @

Icono encendido con el motor encendido:
Indica anomalias en la carga de la bateria.

Icono intermitente: La bateria no
es capaz de arrancar el motor y
por tanto hay que contactar con un
Centro de Asistencia Autorizado.

®

Icono encendido: la transmision esta
en “punto muerto” (Fig. 16.H).

Cuentahoras (Fig. 16.1). Indica la cantidad
o) total de horas de funcionamiento del motor.

Faros (Fig. 16.P). Icono encendido:
Indica que los faros estan encendidos.

encendido: Indicador de mantenimiento
periédico. Los mantenimientos que deben
seguirse se describen en el cap. 13.
Elicono se enciende cada 50 horas

y permanece encendido durante 1 hora.

@ Mantenimiento solicitado (Fig. 16.Q). Icono

Zona Verde (Fig. 16.R). El régimen
de giro del motor es adecuado para
un corte 6ptimo de la hierba.

Sefales acusticas
1. Sefalacustica ¢ Haintervenido la proteccion
continua: de la tarjeta electronica.

¢ El motor esta apagado
desde hace més de 30
segundos con la llave en
la posicién “MARCHA”.

2. Sefalacustica e Labolsaderecogida
intermitente: estallena.

5. USO DE LA MAQUINA

5.1. OPERACIONES PRELIMINARES
* Abastecimiento de aceite y gasolina

IMPORTANTE La mdquina es suministrada sin aceite mo-
tor ni combustible.

Antes de utilizar la maquina, controlar si tiene combustible y
elnivel del aceite.Paraconocerlos modosy las precauciones
sobre el repostaje de combustible y de aceite, leer las
indicaciones del manual del motor.

¢ Ajuste del asiento
Véase figura 17.

¢ Presién de los neumaticos
Véase figura 18.

* Predisposicion de la maquina al trabajo

NOTA Esta mdquina permite cortar el césped de diferentes
modos; antes de iniciar el trabajo es oportuno preparar la ma-
quina segun el cortado que se desea llevar a cabo.

1. Predisposicion para el corte y larecogida de la hierba en
la bolsa de recogida (solo para modelos con recogida
trasera) (Fig. 19).

2. Predisposicion para el corte y la descarga trasera de
la hierba en el suelo (solo para modelos con recogida
trasera) (si esta previsto) (Fig. 20).

3. Predisposicion para el corte y el desmenuzamiento de
la hierba.

4. Predisposicion para el corte y la descarga lateral en
el suelo de la hierba (solo para modelos con descarga
lateral) (Fig. 21).

NOTA ;Nunca utilizar la maquina sin haber instalado la pro-
teccion en la salida!

5.2. CONTROLES DE SEGURIDAD
* Controles generales de seguridad
Objeto Resultado

Bateria Ningun dafio al
recubrimiento, la
tapa o los bornes

Proteccioén de descarga integros. Ningun dafio.
trasera, bolsa de recogida | Montados correctamente.
Proteccién de descarga integra. Ningtin dafio.
lateral, rejilla de aspiracion | Montada correctamente.

Instalacion del carburante | Ninguna pérdida.
y conexiones.

Cables eléctricos.

Todo el aislamiento intacto.
Ningun dafo mecanico.
Ninguna pérdida.

Ningun dafo.

Accionar la maquina hacia | La maquina desacelera
adelante y atras y poner y se para.

en posicion de punto
muerto/soltar el pedal
de traccion (apart. 4)

Accionar el pedal del
freno (apart. 4)

Guia de prueba

Circuito del aceite

La maquina se para.

Ninguna vibracion
anémala.

Ningun sonido anémalo
Dispositivos de seguridad | Intervienen como
seindicaen el
apartado siguiente.
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* Controles de los dispositivos de seguridad

Accion Resultado

1. transmisién en
“punto muerto”;

2. dispositivos de corte
desactivados;

3. operador sentado.

El operador abandona el
asiento de conduccion

Se levanta la bolsa de
recogida o se quita la
proteccion de descarga
trasera con los dispositivos
de corte activados.

Se acopla el freno de
estacionamiento sin
haber desactivado los
dispositivos de corte

Se acciona el cambio de
velocidad o el pedal de la
traccion con el freno de
estacionamiento activado

Se acciona la marcha atras
con los dispositivos de
corte activados, sin tener
presionado el pulsador de
habilitacion (apart. 4)

El motor se pone
en marcha

El motor se para

El motor se para

El motor se para

El motor se para

El motor se para

5.3. USO DE LA MAQUINA EN PENDIENTES
Respetar los limites indicados en la Tabla “Datos técnicos”y
en la Fig. 22, independientemente del sentido de la marcha.

IMPORTANTE Solo para los modelos con transmision me-
canica: jNo conducir cuesta abajo con el cambio en punto
muerto o con el embrague desembragado! Acoplar siempre una
marcha baja antes de dejar la maquina parada y sin vigilancia.

5.4. ARRANQUE Y TRABAJO

e Arranque

1. Abrir la valvula del carburante (Fig. 23.A) (si estuviera
previsto).

Sentarse en el puesto de conduccion.

Colocar la transmision en punto muerto (“N”).
Desacoplar los dispositivos de corte.

Poner el freno de estacionamiento.

Llevar el acelerador a la posicién de régimen maximo
“liebre”.

En caso de arranque en frio: activar el mando choke.
Introducir la llave en el conmutador y girarla en posicion
de marcha para activar el circuito eléctrico. Esperar 2
segundos y colocarla en posicion de arranque para
arrancar el motor.

9. Soltar la llave después de la puesta en marcha.

ook wd

© N

en caso de puesta en marcha en frio, cuando el motor gire

regularmente:

10. Desactivar el mando choke poniendo el mando del
acelerador en la posicién de régimen maximo “liebre”.

11. Desactivar el mando choke.

NOTA El uso del mando choke con el motor ya caliente
puede ensuciar la bujia y causar un funcionamiento irregular
del motor.

12. Con el motor arrancado, llevar el acelerador a la posicién
régimen minimo “tortuga”.

NOTA En caso de arranque dificultoso, no insistir duran-
te mucho tiempo con el motor de arranque para evitar que se
descargue la bateria y para que el motor no se ahogue. Poner
de nuevo la llave en la posicion de parada, esperar algunos se-
gundos y repetir la operacion. Si el problema perdura, consul-
tar el capitulo 8 del presente manual y el manual de instruccio-
nes del motor.

* Marcha hacia adelante y transferencias

1. Desacoplar los dispositivos de corte.

2. llevar el conjunto de dispositivos de corte a la posicion
de altura maxima.

3. Llevarelmando delacelerador auna posicion intermedia
entre régimen minimo “tortuga”y régimen maximo “liebre”.

4. desactivar el freno de estacionamiento soltando el pedal
del freno.

5. Presionar el pedal de la traccién en “marcha delante”
hasta lograr la velocidad deseada, graduando la presion
en el pedal y accionando el acelerador.

A\

La activacién de la traccion debe efectuarse de
acuerdo con los modos descritos para evitar
que un acoplamiento demasiado brusco
provoque el giro de las ruedas y la pérdida de
control del vehiculo.

* Frenado

Solo para los modelos con transmisién mecanica: presionar
el pedal hasta el fondo, reduciendo en un primer momento la
velocidad con el acelerador, para no sobrecargar inutilmente
el sistema de frenado.

¢ Marcha atras

IMPORTANTE La marcha atrds se debe acoplar con la ma-
quina detenida.

1. Accionar el pedal hasta que se pare la maquina.
2. Iniciar la marcha atras presionando el pedal de traccion
en la direccién de marcha atras.

¢ Corte de hierba
Para trabajar con la maquina, proceder como se describe
a continuacion:

1. colocar el acelerador en posicién “RAPIDO”;

2. llevar el conjunto de dispositivos de corte a la posicion
de altura maxima;

3. desactivar los dispositivos de corte solo en el césped,
evitando acoplarlos dispositivos de corte enterrenos con
fondos de grava o en la hierba demasiado alta;

4. comenzar el avance en la zona con hierbas de modo
gradual y con suma cautela, como ya se describiera
anteriormente;

5. Adecuarlavelocidad de avancey laalturade corte (apart.
5.11) al estado del prado (altura, abundancia y humedad
de la hierba) y a la cantidad de hierba cortada;

Es necesario disminuir la velocidad cuando se percibe una
reduccién de revoluciones del motor, y recuerde que no se
obtendra nunca un buen corte del césped si la velocidad
de avance es demasiado alta con relacién a la cantidad de
hierba cortada.

Desactivar los dispositivos de corte y llevar el grupo de
dispositivos de corte a la posicion de altura maxima:

¢ Durante los desplazamientos entre las zonas de trabajo
* Al atravesar superficies no herbosas

* Cada vez que sea necesario superar un obstaculo.
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* Vaciado de la bolsa de recogida

IMPORTANTE La bolsa de recogida se debe vaciar exclusi-
vamente con los dispositivos de corte desactivados; de lo con-
trario el motor se para.

Para vaciar la bolsa de recogida:
1. desactivar los dispositivos de corte;
2. reducir el régimen del motor;
3. colocar la transmisiéon en punto muerto (N) y detener
el avance;
4. engranar el freno de estacionamiento;

Mando manual:
1. extraerlapalanca (Fig.24.A)yvolcarlabolsade recogida
para vaciarla;
2. cerrar la bolsa de recogida de modo que quede engan-
chada en el dispositivo de enganche (Fig. 24.B) y volver
a colocar la palanca.

Mando eléctrico:

1. con el operador sentado, mantener apretado el pulsador
(Fig. 24.C) hasta que se complete el vuelco de la bolsa
de recogida;

2. una vez completado el vaciado, mantener apretado el
pulsador (Fig. 24.D) hasta que la bolsa de recogida
baje completamente, controlando que permanezca
enganchada en el dispositivo de enganche (Fig. 24.B).

Esta operacion se debe realizar con el motor
apagado.

Mantener siempre el palpador (Fig. 24.E) libre de residuos
de hierba.

5.5. PARADA
Para parar la maquina:
1. llevar la palanca del acelerador a la posicién de régimen
minimo “tortuga”

Paraevitar el eventual retroceso dellamas, llevar

& el acelerador a la posicién de régimen minimo
“tortuga” por 20 segundos antes de apagar el
motor.

2. apagar el motor llevando la llave a la posicion de parada;

3. con el motor apagado, cerrar la valvula de combustible
(Fig. 22) (si esta prevista);

4. quitar la llave.

IMPORTANTE Para proteger la carga de la bateria, no deje la
llave en posicion de “marcha” o de “encendido faros” cuando el
motor no esté en movimiento.

El motor podria estar muy caliente después de
apagarlo. No toque el tubo y las partes
adyacentes. Existe peligro de quemaduras.

5.6. DESPUES DEL USO

* Dejar enfriar el motor antes de colocar la maquina en
cualquier ambiente.

* Efectuar la limpieza (apart. 6.3).

Cadavez que se deje lamaquinasin vigilancia, se abandone
el puesto de conduccioén o se aparque la maquina:
1. Parar la maquina.
2. Subirel conjunto de dispositivos de corte hastala posicion
de altura maxima.
3. Verificar que todas las partes en movimiento estén
completamente paradas.
4. Quitar la llave de encendido (Fig. 15.A).

6. MANTENIMIENTO

Las normas de seguridad estan descritas en el cap. 1.
Respetar estrictamente dichas indicaciones para no sufrir
graves riesgos o peligros.

Antes de efectuar cualquier control, limpieza o intervencion

de mantenimiento/regulacién de la maquina:

¢ Desactivar el dispositivo de corte.

e Parar la maquina.

¢ Poner en punto muerto.

* Poner el freno de estacionamiento.

* Detener el motor.

* Asegurarse de que todoslos componentes en movimiento
se detengan.

* Retirar la llave de encendido.

* Llevarpuestaindumentariaadecuada, guantes de trabajo
y gafas de proteccion.

IMPORTANTE Nunca dejar la llave conectada o al alcance
de nifios o de personas no autorizadas.

6.1. ABASTECIMIENTO DE COMBUSTIBLE
Para abastecer el combustible:
1. Desenroscar el tapon de cierre del deposito y retirarlo
(Fig. 25).
2. Introducir el embudo (Fig. 25).
3. Llenar con el carburante prestando atencion a no llenar
completamente el depésito.
4. Quitar el embudo.
5. Alfinalizar el abastecimiento apretar bien el tapén de la
gasolina y limpiar las posibles fugas.

IMPORTANTE Eltipo de combustible que se debe utilizar se
indica en el manual de instrucciones del motor.

IMPORTANTE No verter gasolina sobre partes de plasti-
co para no danarlas; en caso de vertido accidental, enjuague
en seguida con agua. La garantia no cubre los dafios en las
partes de pldstico de la carroceria o del motor causados por
la gasolina.

6.2. CONTROLY LLENADO ACEITE MOTOR

NOTA FEl tipo de aceite que se debe utilizar se indica en el
manual de instrucciones del motor.

IMPORTANTE Seguir todas las prescripciones contenidas
en el manual de instrucciones del motor.

c Controlar el nivel del aceite antes de cada uso.

Controlar el nivel de aceite del motor: segun los modos
indicados en el manual del motor, debe estar comprendido
entre las muescas MIN y MAX de la varilla (Fig. 26).

6.3. LIMPIEZA

¢ Indicaciones generales

Después de cada uso, limpiar respetando las siguientes

instrucciones.

* No usar chorros de agua y evitar mojar el motor y las
partes eléctricas.

» Extraer los restos de hierba y el fango acumulados en el
interior del chasis.

» Verificar siempre que las tomas de aire estén libres de
residuos.

* No utilizar liquidos agresivos para limpiar el chasis.

* Para reducir el riesgo de incendio, mantener el motor
limpio de residuos de hierbas, hojas y grasa excesiva.
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* Limpieza del conjunto de dispositivos de corte

IMPORTANTE Lavar el interior del conjunto de dispositivos
de corte y del canal de expulsion con la bolsa de recogida mon-
tada y con la tapa mulching colocada (si posee) o con la protec-
cion de la descarga trasera montada.

1. Colocar la maquina sobre una superficie horizontal y
solida.
2. Conectar un tubo para el agua a uno de los dos racores
(Fig .27) y abrir el agua.
3. Sentarse en el puesto del conductor, llevar la transmision
a punto muerto (“N”) y poner en marcha la maquina.
4. Bajar completamente el dispositivo de corte y activar los
dispositivos de corte.
5. Dejar que fluya el agua durante algunos minutos y parar
la maquina.
. Cerrar el agua y desconectar el tubo del racor.
. Repetir el procedimiento en el otro racor.
. Soplar la parte superior del conjunto (Fig. 28) con un
chorro de aire comprimido.

6.4. BATERIA

Leer y respetar atentamente el procedimiento de recarga
descrito en el manual que se adjunta a la bateria. Si no se
respeta el procedimiento o no se carga la bateria, se podrian
producirdafosirreparables alos elementos de labateria.Una
bateria agotada debe ser recargada lo mas pronto posible

[ NN

IMPORTANTE La carga de la bateria se debe efectuar con
un equipo de tension constante. Otros sistemas de recarga pue-
den danar irreparablemente la bateria.

La maquina esta equipada con un conector (Fig. 29) para la
recarga, que se debe conectar al correspondiente conector
del cargador de la bateria de mantenimiento, suministrado
(si esta previsto) o disponible previa solicitud.

IMPORTANTE Este conector se debe utilizar exclusivamen-
te para la conexion del cargador de bateria de mantenimiento
previsto por el Fabricante. Para utilizarlo:

- seguir las indicaciones descritas en las relativas instruccio-
nes de uso;
- seguir las indicaciones descritas en el manual de la bateria.

6.5. MANTENIMIENTO DEL DISPOSITIVO
DE CORTE

No tocar el dispositivo de corte hasta que se
haya retirado lallave de contacto y el dispositivo
de corte se haya detenido por completo. Prestar
atencion ya que el dispositivo de corte puede
moverse incluso con la llave extraida (para
modelos de bateria).

Todas las operaciones relacionadas con los
A dispositivos de corte (desmontaje, afilado,
equilibrado, reparacion, montaje y/o sustitucion)
son tareas que requieren una competencia
especifica y el empleo de equipos especiales;
por razones de seguridad, es necesario que se
realicen siempre en un Centro Especializado.

Sustituir siempre el dispositivo de corte que se
Vi l \ encuentre dafado, torcido o desgastado, junto
con sus tornillos para mantener el equilibrado.

IMPORTANTE Utilizar siempre los dispositivos de corte ori-
ginales, con el cédigo indicado en la tabla “Datos Técnicos”.

7. TRANSPORTE, ALMACENAMIENTO
Y ELIMINACION

7.1. TRANSPORTE
Cuando se desplaza la maquina es necesario:
1. desactivar el dispositivo de corte;
2. llevar el conjunto de dispositivos de corte a la posicion
de altura maxima;
3. apagar la maquina y quitar la llave de encendido;
4. desacoplar la transmision (apart. 4).

Cuando se transportalamaquina conun medio de transporte

o remolque, es necesario:

« utilizarrampas de acceso de resistencia, ancho y longitud
adecuadas;

e cargar la maquina con el motor apagado, sin la llave de
encendido, sin conductor, empujando, con un numero
adecuado de personas;

* cerrar la valvula del carburante (si estuviera previsto);

¢ bajar el conjunto de dispositivo de corte;

* colocarla de manera que no sea un peligro para nadie;

¢ acoplar la transmision (apart. 4);

* sujetarla firmemente en el medio de transporte mediante
cables o cadenas para evitar que se vuelque y en
consecuencia se dafie.

7.2. ALMACENAMIENTO

Cuando la maquina debe almacenarse durante un periodo

superior a 30 dias:

¢ Dejar enfriar el motor

* Desconectar los cables de la bateria y conservarla en un
lugar fresco y sin humedad.

¢ Vaciareldepositodelcombustibley seguirlasinstrucciones
contenidas en el manual de instrucciones del motor.

¢ Limpiar cuidadosamente la maquina.

¢ Comprobarquelamaquinanoestédanada.Siesnecesario,
contactar con el centro de asistencia autorizado.

Almacenamiento de la maquina:

¢ con el conjunto de dispositivo de corte abajo;

¢ Enun lugar seco;

* Protegido de la intemperie;

¢ sies posible, recubierta con una lona;
Fuera del alcance de los nifios;

e Asegurarse de haber quitado las llaves y retirado las
herramientas usadas en el mantenimiento.

En el momento de volver a poner en funcionamiento la

maquina:

¢ asegurarse de que no existan pérdidas de gasolina de los
tubos, del grifo carburante y del carburador.

¢ Preparar la maquina como se indica en el capitulo “5 Uso
de la maquina”.

NOTA Es necesario cargar completamente la bateria al me-
nos una vez al mes y siempre antes de reanudar la actividad.

NOTA Colocar la mdquina de modo que no constituya un
peligro en caso de contacto, incluso accidental o fortuito, con
personas o animales.
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8. IDENTIFICACION DE PROBLEMAS

PROBLEMA

POSIBLE CAUSA

SOLUCION

1. Conlallave en
“MARCHA”, el tablero
de instrumentos
permanece apagado
sin sefal acustica

Intervencion de la proteccién de
la tarjeta electrénica a causa de:

Poner la llave en la pos. “PARADA” y
buscar las causas de la averia:

bateria mal conectada

comprobar las conexiones (apart. 3.4)

inversion de la polaridad de la bateria

comprobar las conexiones (apart. 3.4).

bateria completamente agotada

recargar la bateria (apart. 6.4)

fusible quemado

sustituir el fusible (10 A)

tarjeta mojada

secar con aire tibio

2. Conlallave en
“MARCHA”, el tablero
de instrumentos
permanece apagado,
pero se activa una
sefal acustica

Intervencion de la proteccion de
la tarjeta electrénica a causa de:

Poner la llave en la pos. “PARADA”
y buscar las causas de la averia:

tarjeta mojada

secar con aire tibio

3. Conlallave en
“ARRANQUE”, el
tablero de instrumentos
se enciende, pero el
motor de arranque
no funciona

bateria no suficientemente cargada

recargar la bateria (apart. 6.4)

fusible de recarga interrumpido

sustituir el fusible (25 A)

4. Conlallave en
“ARRANQUE”, el
motor de arranque
gira, pero el motor no
se pone en marcha

bateria no suficientemente cargada

recargar la bateria (apart. 6.4)

falta flujo de gasolina

verificar el nivel en el depdsito (apart. 6.2)

abrir la valvula (si estuviera
previsto) (apart. 5.4)

comprobar el filtro de la gasolina

encendido defectuoso

comprobar la fijacién del capuchén de la bujia

comprobar la limpieza y la correcta
distancia entre los electrodos

5. Puesta en marcha
dificultosa o
funcionamiento
irregular del motor

anomalias en el carburador

limpiar o sustituir el filtro del aire

vaciar el tanque e introducir gasolina fresca

controlar y eventualmente cambiar
el filtro de la gasolina

6. Disminucion del
rendimiento del motor
durante el corte

velocidad de avance elevada en
relacion a la altura del corte

disminuir la velocidad de avance y/o
aumentar la altura del corte (apart. 5.4)

7. Activando los
dispositivos de corte,
el motor se apaga

falta la habilitacion para la activacion

controlar que se respeten las condiciones
de habilitacién (apart. 5.2)

8. Eltestigodela
bateria no se apaga
después de algunos
minutos de trabajo

recarga insuficiente de la bateria

contactar con vuestro Revendedor

9. Eltestigo del
aceite se enciende
durante el trabajo
(si esta previsto)

problemas de lubricacién del motor

Poner inmediatamente la llave en “PARADA”:

restablecer el nivel del aceite (véase 6.2)

sustituir el filtro (si el inconveniente persiste,
contactar con vuestro Revendedor)

10. El motor se para
y se activa una
sefial acustica

Intervencion de la proteccion de
la tarjeta electrénica a causa de:

Poner lallave en la pos. “PARADA”
y buscar las causas de la averia:

tension excesiva causada
por el regulador de carga

contactar con vuestro Revendedor

bateria mal conectada
(contactos inestables)

controlar las conexiones (véase 3.4)

11. El motor se para
sin sefal acustica

bateria desconectada

controlar las conexiones (véase 3.4)

problemas en el motor

contactar con vuestro Revendedor
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PROBLEMA

POSIBLE CAUSA

SOLUCION

12. Los dispositivos de
corte no se acoplan
0 no se paran
tempestivamente
cuando se
desacoplan

correa aflojada

contactar con vuestro Revendedor

problemas con la activacion
electromagnética

contactar con vuestro Revendedor

13. Corte irregulary
recogida insuficiente
(solo para modelos
con recogida trasera)

grupo dispositivos de corte
no paralelo al terreno

controlar la presion de los
neumaticos (apart. 5.1)

restablecer la alineacion del conjunto de
dispositivos de corte con respecto al terreno

ineficiencia de los
dispositivos de corte

contactar con vuestro Revendedor

velocidad de avance elevada
conrelacion a la altura de
la hierba que cortar

disminuir la velocidad de avance y/o aumentar
el grupo de dispositivos de corte (apart. 5.4)

esperar que la hierba se seque

atascamiento del canal

quitar la bolsa de recogida y vaciar el canal

14. Corte irregular (solo
para modelos con
descarga lateral)

grupo dispositivos de corte
no paralelo al terreno

controlar la presion de los
neumaticos (apart. 5.1)

restablecer la alineacion del conjunto de
dispositivos de corte con respecto al terreno

ineficiencia de los
dispositivos de corte

contactar con vuestro Revendedor

15. Vibracién anémala
durante el
funcionamiento

el grupo dispositivos de corte
estalleno de hierba

limpiar el grupo dispositivos
de corte (apart. 6.3)

los dispositivos de corte estan
desequilibrados o flojos

contactar con vuestro Revendedor

fijaciones flojas

comprobar y apretar los tornillos de
fijacion del motor y del bastidor

16. Frenado inestable
o ineficaz

freno no regulado correctamente

contactar con vuestro Revendedor

17. Avance irregular, poca
traccion en subida
o tendencia de la
maquina a empinarse

problemas en la correa o en el
dispositivo de acoplamiento

contactar con vuestro Revendedor

18. Con el motor
en movimiento,
accionando el
pedal de traccién
la maquina no
se desplaza

palanca de desbloqueo en posicion
de transmision desbloqueada

llevarla a la posicion de transmision
activada (cap. 4)

19. La maquina
comienza a vibrar
en forma anormal

dafiada o partes aflojadas

parar la maquina y quitar la llave de encendido

verificar eventuales dafios

controlar que no haya partes flojas
y apretarlas si las hubiera

proveer con los controles, sustituciones o
reparaciones en un Centro Especializado

NOTA Para otros inconvenientes no indicados en la tabla,
contactar de inmediato con un Centro de Asistencia Autorizado.

NOTA Si los inconvenientes persisten tras haber aplicado
las soluciones descritas, contactar con su Revendedor.
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TAHELEPANU: ENNE MASINA KASUTAMIST LUGEGE HOOLIKALT KASUTUSJUHENDIT.

Sailitada tuleviku tarbeks.

MARKUS See dokument sisaldab lihtsaid triikitud juhtnéére
masina ohutuks kasutuseks ja hooldamiseks.
Lisateabe saamiseks laadige alla tdielikud digitaalsed omani-
kujuhendid.

1. OHUTUSEESKIRJAD

1.1. VALJAOPE

Oppige juhtimisseadmete ja masina otstarbe-
kohastkasutamisttundma. Oppige mootoritkiirelt
seiskama. Hoiatuste ja kasutusjuhendite eiramine
voib pohjustadatuleohtu ja/voitosiseid vigastusi.

* Arge kunagi lubage masinat kasutada lastel véi isikutel,
kes pole tutvunud k&esolevate juhistega. Kohalikud nduded
voivad seada piiranguid kasutaja vanusele.

* Arge kunagi kasutage masinat, kui olete vésinud, tunnete
end halvasti voi olete manustanud ravimeid, uimasteid,
alkoholi vdi aineid, mis vbivad aeglustada reaktsiooni ja
mojutada otsustusvoimet.

* Pidage meeles, et kasutaja vastutab teistele inimestele
voi nende varale pdhjustatud kahjude eest. Kasutaja
vastutusalas on hinnata té6koha véimalikke ohtusid ja
votta koik vajalikud ettevaatusabindud enda ja teiste
ohutuse tagamiseks, eriti ndlvadel, konarlikul, libedal voi
ebastabiilsel pinnal.

¢ Kui soovite masina anda voi laenata teistele, veenduda,
et kasutaja tutvuks kéesolevas kasutusjuhendis olevate
instruktsioonidega.

1.2. EELNEVAD TEGUTSEVAD

Isikukaitsevahendid

» Kandke sobivaid riideid, vastupidavaid td6jalatseid, millel
on libisemisvastane tald, ja pikki pikse. Arge juhtige
masinat paljajalu v6i lahtistes sandaalides. Kandke
kuulmise kaitseks korvaklappe.

» Kandke sobivaidriideidjatéokindaid kdigis katele ohtlikes
situatsioonides.

* Kanda ei tohi salle, sarke, keesid, kdevorusid, hdljuvaid
riideid, paelu voi lipse ja muid rippuvaid vdi laiu lisandeid,
mis voiksid takerduda masinasse voi td0piirkonnas
olevatesse esemetesse ja materjalidesse.

* Pikad juuksed tuleb kokku siduda.

Toéodala / Masin

» Uurige hoolikalt Iabi kogu tédala ja eemaldage kdik, mida
masin voiks eemale paisata voi mis vdiks kahjustada
16ikeseadetja liikuvaid osi (kivid, oksad, traadid, luud, jne.).

Sisepodlemismootorid: kiitus
AHoiatus: kitus on véaga tuleohtlik.

Sailitadakutustselleks ettenahtud kiituseanumates kindlas
kohas, eemal kuumaallikatest ja lahtisest tulest.

Kutuse tankimise ja kasitsemise ajal ei tohi suitsetada.
Kutuse valamiseks kasutage lehtrit, valage lagedataevaall.
Arge valage kiitust ega vétke &ra mahuti korki, kui mootor
kéib voi on soe.

Arge valgustage sisu kontrollimiseks mahuti ava tulega.
Puhastada kohe kdik klitusejaljed masinalt voi maapinnalt.
Panna alati tagasi ja sulgeda kindlalt mahuti ja
kituseanuma korgid.

1.3. KASUTAMISE AJAL

Masinateitohikaivitada siseruumides, kus ohtlik vingugaas
voiks koguneda. Masinat tohib kaivitada vabas dhus voi
héasti dhutatud kohas. Pidage meeles, et heitgaasid on
murgised.

Masina kaivitamise ajal ei tohi summuti ja heitgaasid olla
suunatud tuleohtlike materjalide poole.

Masinat eitohikasutada plahvatusohtlikes keskkondades,
kergestislttivate vedelike, gaasi voi tolmu ldheduses.
Elektrithendused voi mehaanilised kokkupdrked véivad
pohjustada sédemeid, mis voivad sellise tolmu voi aurude
slttimise.

Too6tage ainult paevavalguses voi heas kunstvalguses ja
hea néhtavuse juures.

Hoidke muud isikud, lapsed ja loomad tédalast véljas.
Lapsi peab valvama moni teine téiskasvanu.

Arge tddtage marjarohu, vihmavaitormiohuga, eriti dikese
voimaluse korral.

Olge eriti tahelepanelik maapinna ebatasasuste (kraavid,
rentslid), kallakute ja peidetud ohtude suhtes ning p66rake
téhelepanu takistusele, mis véivad piirata nahtavust.
Liikuge to6tades kallakuga risti ja mitte kunagi Gles/alla
suunas, olge pddrates ettevaatlik ja vaadake, et rattad ei
laheks vastu takistusi (kivid, oksad, juured, jne.), millega
voiks kaasneda kilgsuunas libisemine voi kontrolli
kaotamine masina lle.

Masinat ei tohi niitmissuunast olenemata kasutada
suuremal kallakul kui 10°.

Kui Uletate rohuta pindu, seisake selleks ajaks Idikeseade.
Hoida kéed ja jalad alati I6ikeseadmest eemal nii
kaivitamise kui masina kasutamise ajal.

Hoidke véljalaskeavast eemal.

* Argekunagikasutage masinatkahjustatud, puuduvate v&i
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valesti paigutatud kaitsmetega (kogumiskorv, tagumine
mahalaadimiskaitse).



Argeeemaldage, liilitage valja, vélistage egamanipuleerige
olemasolevaid ohutussuisteeme.

Olge kallakutel tahelepanelikud, et masin Gmber eildheks
vOi te selle Ule kontrolli ei kaotaks. Kontrolli kaotamise
peamised pdhjused on jargmised:

- Rataste haarde puudumine.

- Liigne kiirus.

- Suuna jarsk muutmine.

- Puudulik pidurdamine.

- Kasutusotstarbele mittevastav masin.

- Puudulikud teadmised maapinna tingimuste mojust.

- Masina kasutamine pukseerimiseks.

Kui masinat kasutatakse tee lahedal, pd6rake tdhelepanu
liklusele.

Vabastage I6ikeseade, seisake mootor ja eemaldage
sliitevoti ja veenduge, et kdik liikuvad osad oleksid
seiskunud, jargmistes olukordades:

- Masina transportimisel;

Masina jarelevalveta jatmise korral;

Enne ummistuste eemaldamist voi valjutuskonveieri
puhastamist;

Enne masina kontrollimist, puhastamist voi selle kallal
tootamist;

Parast kokkupdrget voorkehaga. Kontrollige, kas masin
onsaanudkahjustadajavajaduse korralremontige seda
enne kasutamise jatkamist;

Kui masin rapub tavatult: kontrollida, kas sellel on
kahjustusi; kontrollida, kas on I6dvenenud osi ja need
kinnitada; laske koik kontrollid, remondit66d ja vahetused
teha ainult volitatud teeninduses.

Hoida kaed ja jalad alati I16ikeseadmest eemal nii
kaivitamise kui masina kasutamise ajal.

Tahelepanu: I6ikeelement pdorleb veel paar sekundit ka
parast vélja lulitamist ja mootori seiskamist.

Poorake tahelepanu I6ikeseadme koostule, millel on
rohkem kui Uks 16ikeseade, kuna iks pdodrlev I6ikeseade
voib ka teised pddrlema panna.

Hoidke valjalaskeavast eemal.

Arge puudutage kasutamise ajal mootori osi, sest need
on kuumenevad. Pdletusoht.

Tuleohutuse eesmargil ei tohi tddtava mootoriga masinat
jatta korge rohu sisse.

Purunemiste voi 6nnetuste korral t66 ajal seisata
koheselt mootor ja eemaldada masin, et véltida
lisakahjustusi; onnetuste puhul vigastustega
endale voi teistele alustage koheselt olukorrale
vastavate esmaabivotetegajapodrduge vajaliku
ravi saamiseks tervishoiuasutuse poole.
Eemaldada hoolikalt voimalikud jaagid, mis
voiksid pohjustadatdhelepanuta jadmise korral
kahjustusi voi vigastusi inimestele voi
loomadele.

1

.4. HOOLDAMINE, LADUSTAMINE

JA TEISALDAMINE

Regulaarne hooldamine ja digesti hoidmine tagab masina
ohutuse ja jdudluse.

A\

1

&3
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Arge kasutage kunagi kulunud v&i kahjustunud osadega
masinat. Vigadega voi kahjustatud osad tuleb valja
vahetada ning mitte kunagi parandada. Kasutage ainult
originaalvaruosi.

Masina reguleerimisel olge ettevaatlik, et sérmed ei jaaks
liikuva I16ikeseadme ja masina likumatute osade vahele.
Pdlenguohu védhendamiseks kontrollige regulaarselt
masinat 6li ja/voi kiituselekete suhtes.

Kasutusjuhendis toodud miira- ja vibratsioo-
nitase onmasinakasutamise maksimumnaditajad.
Tasakaalust viéljas l6ikeseadme kasutamine,
liigne liikumiskiirus, hoolduse puudumine
maojutavad markimisvéaarseltmiirajavibratsiooni.
Seetottu on vajalik tarvitusele votta ennetavad
meetmed, et hoida &ra kérgest miirast ja
vibratsiooni survest pohjustatud kahjustused;
hooldage masinat korralikult, kandke
kuulmiskaitsevahendeid jatehke t66 ajal pause.

Arge hoidke masinat, mille mahutis on kiitust, ruumis,
kus kituseaurud voiksid jouda leegini, sddemeni voi
kuumaallikani.

Tuleohu vahendamiseks ei tohi anumaid tekkinud
jadkmaterjalidega jatta siseruumi.

.5. KESKKONNAKAITSE

Jargida tapselt kohalikke jaatmekaitlusndudeid, mis
puudutavad pakendite, kahjustatud osade ja muu
keskkonnaohtliku kdrvaldamist; neid jadke ei tohi
visata tavapriigi hulka, vaid need tuleb eraldada ja viia
kogumiskeskustesse, kus materjalid imber té6deldakse.
Pidage jadtmematerjalidest vabanemisel kinni kohalikest
méaarustest.

Kui masin kasutuselt kdrvaldatakse, &rge visake seda ara
koos olmejéaétmetega, vaid viige see jaddtmekogumispunki,
jargides kehtivaid kohalikke méaarusi.

Toodete ja pakendite sorteeritud kaitlemine
véimaldab materjalide taaskasutusse votmist.
Kogutud materjalide taaskasutus vahendab
keskkonnareostust ning ndudlust tooraine jérgi.



2. TOOTE KIRJELDUS

Masin on juhiistmega murutraktor.

Masin on varustatud mootoriga, mis veab korpusega kaitstud
I6ikeseadet, ning Ulekandeseadmega, mis masinat liigutab.
Masin on tagarattaveoga.

Kasutaja saab masinat juhtida ja pohilisi juhtimisseadmeid
kéivitada istudes ise alati juhi kohal.

Masinale paigaldatud ohutusseadmed lilitavad mootori ja
I6ikeseadme mdne sekundiga valja, kui operaatori tegevus
ei ole vastavuses ndutud ohutustingimustega (16ik 5.2).

Kavandatud kasutus ja vaarkasutus

Masin on konstrueeritud ja ehitatud muru niitmiseks aedades

ja rohumaadel.

Masina muul viisil kasutamine voib olla ohtlik ja vigastada

inimesi voi kahjustada vara.

Eba0|ge kasutuse alla kéivad (naiteks, aga mitte ainult):
masinal korvaliste isikute, laste voiloomade transportimine;

* masina kasutamine koorma pukseerimiseks voi
likkamiseks ilma spetsiaalse vedamiseks ette nahtud
lisaseadmeta;

* Loikeseadme kasutamine muudel pindadel kui murul;

* Masina kasutamine lehtede voi priigi kogumiseks;

* masinakasutamine ebastabiilsete, libedate, jaiste, kiviste
ja ebatasaste pindade, lompide, soode uletamiseks.

TAHTIS Vale kasutuse korral kaotab masina garantii keh-
tivuse ja vabastab tootja kogu vastutusest, mis jétab kasutaja
kanda kogu vastutuse talle voi kolmandatele isikutele pohjusta-
tud kahjustuste voi vigastuste eest.

TAHTIS Masinat tohib korraga kasutada ainult (ks ope-
raator.

TAHTIS Masinal puudub tiiiibikinnitus kasutamiseks avalikel
teedel. Seda voib kasutada (vastavalt liikluskoodeksile) ainult
liikluseks suletud eravaldustes.

2.1. MASINA KOMPONENDID (JN 1)
A. Mootor

B. Léikamisseadmete komplekt

C. Loikeseade

D. Tagumise véljalaske kaitse (tellitav)
E. kilgmine valjaviskekanal

F. Kogumiskorv

G. Valjaviskekanal

H. Juhiiste

I. Rool

J. Esikaitseraud

K. Aku

2.2. OHUTUSMARGID (JN 2)

TAHELEPANU
Enne kasutamist lugege juhiseid.

TAHELEPANU

Enne mis tahes hooldus-

vOi parandustédde tegemist
eemaldage voti ja lugege juhiseid.

A
NE

OHT! VALJAHEIDETUD
OBJEKTID

Arge kasutage, kui paigaldatud
ei ole kas tagumise valjalaske
kaitse voi kogumiskorv. (Uksnes
tagumise kogumissuisteemiga
mudelite puhul).

MASINA UMBERMINEKU OHT
Arge kasutage masinat suurematel
kalletel kui 10°.

VALJAPAISKUVATE

ESEMETE OHT

Tagage inimeste viibimine ohutus
kauguses.

MULJUMISOHT

Veenduge, et lapsed on mootori
té6tamise ajal masinast ohutul
kaugusel.

max 10°

Haakeseadise kasutamisel
arge uletage sildil esitatud
koormapiiranguid ja pidage
kinni kohaldatavatest
ohutuseeskirjadest.

)

max xxx N (xxx kg]

TAHELEPANU
Hoidke kuumadest pindadest
eemale.

Loikamisseadmed t66s.
Arge sisestage kasi ega jalgu
|6ikeseadme kereossa.

H LOIKAMISOHT

Arge ronige masinale,
astudes I6ikeseadme koostu
kaitsepaneelidele.

TAHTIS Kulunud véi loetamatuks muutunud sildid tuleb vélja
vahetada. Tellige asendussildid volitatud teenindusest.

3. PAIGALDAMINE

TAHTIS Valige lahtipakkimiseks ja kokkupanekuks tasane
stabiilne pind, kus on piisavalt ruumi masina ja pakkematerjali-
de sobivate tédriistadega kditlemiseks.

3.1. LAHTIPAKKIMINE

1. Avage pakend ettevaatlikult, etkomponente mitte kaotada
2. Tutvuge kastis kaasas oleva dokumentatsiooniga, seal-
hulgas kéesoleva juhendiga.
3. Votke koik pealemonteerimatakomponendid kastist vélja.
4. Votke masin pakendist jargmisel viisil vélja:
- seadke l6ikeseadme komplekt maksimaalsele kérgu-
sele (16ik. 4), et valtida nende kahjustamist masina
kaubaaluselt mahatdstmise ajal;
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- Liigutage eesmise ajami hoob vabastatud asendisse
(p. 4) (hudrostaatilise ajamiga mudelitel).
- Laske masin kaubaaluselt alla.

3.2. ROOLI MONTEERIMINE
Vtjoon. 3.

3.3. JUHIISTME PAIGALDAMINE
Vtjoon. 4.

Témmake reguleerimishooba lles ja sisestage iste rooli
kiljel asuvasse juhikusse, kuni see fikseerub.

3.4. AKU PAIGALDAMINE JA UHENDAMINE
Vtjoon. 5.

Uhendage esmaltpunanejuhe (joon.5.C) positiivse kiemmiga
(+) ja seejarel must juhe (joon. 5.D) negatiivse klemmiga (-)
kasutades kaasaantud kruvisid nagu néidatud.

Paigaldage akut kinnitav vedru (joon. 5.B), veenudes, et
kaablid on aku ees juhitud korrektselt, nii et nad ei satu
kontakti vedruga (joon. 5.B).

3.5. KOGUMISKORVI TUGEDE PAIGALDAMINE
JA KINNITUSNUKI EEMALDAMINE

Vtjoon.6ja7.

3.6. TAGUMISTE KAITSERAUDADE
PAIGALDAMINE

“I” thubi kaitseraud: vt joon 8-1.
“II” tulbi kaitseraud: vt joon 8-I1.

3.7. KOGUMISKORVI KOTI MONTEERIMINE
Vtjoon. 9.

3.8. KOGUMISKORVI LADESTUSHOOBADE
PAIGALDAMINE

Vtjoon. 10.

3.9. LOIKESEADME KOOSTU LATERAALSETE
OHUTUSPANEELIDE PAIGALDAMINE (KUI
ON OLEMAS)

Vtjoon. 11.

KULGMISE VALJAVISKEKANALI
KOOST (AINULT KULGMISE
VALJALASKEGA MUDELID)

Vtjoon. 12.

4. JUHTSEADMED
* Piduripedaal (joon. 13.A ja 14.A)

See pedaal kéitab tagaratastele
(Q) rakenduvaid pidureid.

3.10.

» Edasikéigu gaasipedaal (joon. 13.B ja 14.B)
Edasikéik: Suurem surve
suurendab masina Kiirust.

Vabakaik: Pedaali vabastades liigub see
automaatselt tagasi vabakaigule “N”.

* Tagurpidi sdidu gaasipedaal (joon. 13.C ja 14.C)

Tagasikéaik: Suurem surve

iﬁ;@ suurendab masina kiirust.
Tagas:kalgu peab sisse
panema seisval positsioonil.

Vabakaik: Pedaali vabastades liigub see
automaatselt tagasi vabakaigule “N”.

* Hidrostaatilise ajami lukustuse avamise juhtseade
(joon. 13.D ja 14.D)

(X} Ulekanne rakendatud.

Q=0 Ulekanne inaktiveeritud

c»

* Votmeliiliti (joon.15.A)
V6ti voimaldab masina kaivitamist ja seiskamist.
O Seiskamispositsioon.

| Asend “KAIK”.

O

TAHTIS Kui masin jaab jarelevalveta véi seda ei kasutata,
eemaldage alati voti.

Asend “KAIVITAMINE”.

* Pdorete kontrollimine

“I” tiup on eraldiseisva dhuventiili kdsuga (joon. 15.B ja
joon. 15.C)

“II” tldp (joon. 15.C)

Ay

g Mootori maksimumpéérded.

Mootori miinimumpdérded.
- P

Ohuventiil - Kiilmalt kaivitamine (kui on
varustuses).

¢ Seisupidurihoob (joon. 15.D)
T Pidur ei ole rakendatud.
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@ Pidur on rakendatud.

* Esitulede liiliti (joon. 15.E)

Nupp lulitab esituled sisse, kui
D voti on asendis “RUN”.

A\\\\Y

* Loikeseadmete rakendamise ja inaktiveerimise juhik
(joon. 15.F.1 ja 15.F.2)

+ Loikeseade on aktiveeritud.

»

=
I

Loikeseade on inaktiveeritud.

- e

),

¢ Tagurpidikdigul I6ikamise néusoleku nupp (joon.15.G)
ﬁ] Hoidke nuppu all, et tagurdada té6tava
~

I6ikeseadmega, ilma et mootor seiskuks.
* Juhtseadised |6ikeseadmete koostu korguse
reguleerimiseks (joon. 15.H)

Hoovaga kontrollimine: see hoob téstab ja langetab 16i-
keseadmete koostu.

Seitse positsiooni tahistatakse vastaval
plaadil numbritega 1 kuni 7.

Asendi muutmiseks vajutage
LI‘“ vabastamisnuppu hoova I6pus.

Hoova ja nupuga kontrollimine: see hoob tdstab ja lange-
tab I6ikeseadmete koostu.

Asend “A” = |16ikeseadme koost tdstetud.
Asend “B” = I6ikeseadme koost langetatud.

Nupp (joon. 15.I) véimaldab |6ikeseadme komplekti
positsioneerida.
¢ Kiirushoidik

. Alla vajutatud: seade peatatud (inaktiveeritud)

4+ Toémmatud: seade rakendatud (aktiivne)

-

* Loendur (kui kuulub varustuse hulka) (joon. 15.K)
e Lisatarvikute pistikupesa(Joon. 15.M)

* Kogumiskorvi ladestamiskésk

Késitsi juhtimine:

Kogumiskorv keeratakse tlihjendamiseks kangi abil Gm-
ber (joon. 15.L).

Elektriline juhik:

Muru kogumiskorvi kallutamiseks selle tlihjendamise
eesmargil peab kasutaja vajutama ja hoidma nuppu
(joon. 15.N) kuni k&skluse saanud mootor [6petab t66.
Kogumiskorvi tagasi té6asendisse viimiseks vajutage ja
hoidke all nuppu (joon. 15.0), kuni kinnitushaak kohale
lukustub ja kdsumootor seiskub.

* | tiilipi kuva ja sumistid
B:' Margutuli pdleb: I6ikeseade on aktiveeritud
),

J}ﬁ (joon. 16.A).
(P)

Mérgutuli pdleb: seisupidur on rakendatud
(joon. 16.B).

Margutuli péleb: juht pole kohal (joon. 16.C).

Vilkuv margutuli: kGtust on ainult varupaagis
(joon. 16.D).

Vilkuv  margutuli: mootori maérde vead
= (joon. 16.E). Seisake kohe mootor, kontrollige
6litaset ja pd6rduge volitatud teenindusse.
Mérgutuli pdleb: kogumiskorv voi tagumise
s:l’:) véljalaske kaitse puudub (joon. 16F).

Mérgutuli pdleb: aku laadimise vead té6tava
mootoriga (joon. 16.G).

Vilkuv margutuli enne kaivitamist: aku ei
ole vdimeline mootorit kaivitama. P&6rduge
volitatud teenindusse (joon. 16.G).

Méargutuli pdleb: Glekanne on neutraalasendis
(joon. 16.H).

N

¢ Helisignaalid - sumisti
1. Pidev helisignaal. e Elektroonikakaardi
kaitsesuisteem on sekkunud.

* Mootor on olnud vélja lilitatud
kauem kui 30 sekundit, kui
voti on sdiduasendis (DRIVE).

2. Vahelduv e Kogumiskorv on tais.
helisignaal.
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e |l tilpi kuva ja sumistid
B:' Mérgutuli pdleb: Idikeseade on aktiveeritud

J}‘u..u (joon. 16.A).
(P)

L Margutuli péleb: juht pole kohal (joon. 16.C).

Mérgutuli pdleb: seisupidur on rakendatud
(joon. 16.B).

Lihtne kituse margutuli (joon. 16.D).
E Vilkuv mérgutuli: kiitust on ainult varupaagis.

Tasemenaidikuga kituse margutuli (joon. 16.D)
Eﬁlﬂ Kutusetase on tais ja pooltlihja paagi vahel.

HYH Kutusetase on pooltihja ja vahese vahel.

il

Kitust on ainult varupaagis.

Vilkuv mérgutuli: mootori maéarde vead
(joon. 16.E). Seisake kohe mootor, kontrollige
Olitaset ja pd6rduge volitatud teenindusse.

¢

Margutuli péleb: Kogumiskorv voi tagumise
2 véljalaske kaitse puudub (joon. 16F)
(ainult tagumise kogumiskorviga mudelid).

Mérgutuli pdleb: aku laadimise vead
té6tava mootoriga (joon. 16.G).

Vilkuv mérgutuli enne kéivitamist:
aku ei ole véimeline mootorit kéivitama.
P66rduge volitatud teenindusse (joon. 16.G).

Margutuli pdleb: lilekanne on
neutraalasendis (joon. 16.H).

Té6funktsioonid
Toofunktsioonidele juurdepadsuks vajutage nuppu “MODE”
(reziim).
wours  Tunnimdotur (joon. 16.1). Naitab
mootori té6tundide koguarvu.

Voltmeeter (joon. 16.0). Naitab
aku laetuse olekut.

Tahhomeeter (joon. 16.K). Naitab mootori
RPM kiirust arvulise vaartuse voi tarnide
jadana, mis vastab alljargnevale.

Kuvatud vaartused:
<1600 mootori kiirus tihikaigul

<2500 Ulekandekiirus

> 2500 |6ikamiskiirus

mootori Kiirus tuhikaigul

**)

*% Ulekandekiirus
*kk

*kkk

*kkkk |16ikamiskiirus

*kkkkk

MARKUS Vilkuv tuli néitab, et praegune mootori péérlemis-
kiirus ei sobi muru niitmiseks.

)

Helisignaalid — sumisti
1. Pidev helisignaal.

Kell (olemasolu korral) (joon. 16.L).
Naitab 24 tunni reziimis kellaaega.

¢ Elektroonikakaardi
kaitsesusteem on sekkunud.

* Mootor on olnud vélja lulitatud
kauem kui 30 sekundit, kui voti
on sdiduasendis (DRIVE).

2. Vahelduv
helisignaal.

* Kogumiskorv on téis.

e Il thipi kuva ja sumistid
lkoon on kuvatud: 16ikeseade on
aktiveeritud (joon. 16.A).

lkoon on kuvatud: seisupidur on
rakendatud (joon. 16.B).

Margutuli péleb: juht pole kohal (joon. 16.C).

W

Tasemenaidikuga kituse ikoon (joon. 16.D)

CD Kutusetase on tais ja pooltlihja paagi vahel.
~

Kutusetase on pooltihja ja vahese vahel.

Kitust on ainult varupaagis.

® ®

Ikoon on kuvatud: mootori méaarde vead
(joon. 16.E). Seisake kohe mootor, kontrollige
oOlitaset ja pd6rduge volitatud teenindusse.
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Ikoon on kuvatud: Kogumiskorv vdi tagumise
valjalaske kaitse puudub (joon. 16F) (ainult
tagumise kogumiskorviga mudelid).

Ikoon on kuvatud: kogumiskorv on tais
ja vajab tiihjendamist (joon. 16.F) (ainult
tagumise kogumiskorviga mudelid).

Tasemenaidikuga aku ikoon (joon. 16.G)

® @® @

&

2

lkoon on kuvatud: akut laetakse.

Ikoon on kuvatud: aku pingetase
on optimaalne.

Ikoon on kuvatud, kui mootor on vélja
ltlitatud: tdhendab, et aku vajab laadimist.

Ikoon on kuvatud, kui mootor on
sisse lulitatud: tahendab, et aku
laadimisega on probleeme.

Vilkuv ikoon: aku ei ole véimeline
mootorit kdivitama. Peate p66rduma
volitatud teenindusse.

lkoon on kuvatud: Glekanne on
neutraalasendis (joon. 16.H).

Tunnimd&tur (joon. 16.1). Naitab

‘5866g) Mmootori toétundide koguarvu.

Esitulelaternad (joon. 16.P). koon on
kuvatud: naitab, et esitulelaternad polevad.

Vajalik on hooldus (joon. 16.Q). Ikoon

on kuvatud: korralise hoolduse naidik.
Hooldusgraafik, mida tuleb jéargida, on toodud
jaotises 13. Ikoon lilitub sisse iga 50 tunni
tagant ja see jaab sisselllitatuks 1 tunniks.

Roheline ala (joon. 16.R). Mootori
pddrlemiskiirus sobib rohu niitmiseks.

Helisignaalid — sumisti
1. Pidev e Elektroonikakaardi
helisignaal. kaitsestisteem on sekkunud.

* Mootor on olnud vélja lGlitatud
kauem kui 30 sekundit, kui
voti on séiduasendis (DRIVE).

2. Vahelduv * Kogumiskorv on tais.
helisignaal.

5. MASINA KASUTAMINE

5.1. EELNEVAD TEGUTSEVAD
« Oli ja bensiini lisamine
TAHTIS Masin tarnitakse ilma mootoriéli ja kiituseta.

Kontrollige enne kasutamist, kas masinas on kitust ja
masina Olitaset. Tankimise ja dli lisamise juhtndére ja
ettevaatusabindusid vaadake mootori kasutusjuhendist.

* Istme reguleerimine
Vtjoon. 17.

* Rehviréhk
Vtjoon. 18.

¢ Masina t66ks ettevalmistamine

MARKUS Selle masinaga saab muru niita mitmel erineval
moel; enne Kéivitamist tuleb masin seadistada vastavalt soo-
vitud niitmisttcdibile.

1. Ettevalmistus rohu I6ikamiseks ja kogumiseks kogumis-
korvis (ainulttagumise kogumiskorvimudelitel) (joon.19).

2. Ettevalmistus I6ikamiseks ja tagumiseks rohu véljaheit-
miseks maapinnale (ainult tagumise kogumiskorviga
mudelid) (kui on varustuses) (joon. 20).

3. Ettevalmistus muruniitmiseks ja multSimiseks.

4. Ettevalmistus I6ikamiseks ja kilgmiselt rohu véljaheit-
miseks (ainult killgheitega mudelite puhul) joon. 21.

MARKUS Arge kunagi kasutage masinat ilma véljapaésu-
kaitset paigaldamatal

5.2. OHUTUSKONTROLLID
« Uldised ohutuskontrollid

Objekt Tulemus

Aku Kui korpus, kaas voi
klemmid on kahjustamata.

Tagumise véljalaske Terved. Kahjustused

kaitse, kogumiskorv puuduvad. Korralikult
paigaldatud.

Kilgmise véljalaske Terved. Kahjustused

kaitse, imivore puuduvad. Korralikult
paigaldatud.

Kutusevoolikud ja Lekked puuduvad.

Uhendused.

Elektrijuhtmed. Isolatsioon koikjal terve.
Mehaanilisi
kahjustusi ei ole.

Olivoolikud Lekked puuduvad.
Kahjustused puuduvad.

Liikuge masinaga Masin aeglustub

edasi ja tagasi, likake ja seiskub.

sisse vabakaik/laske
siduripedaal lahti (16ik 4)

Vajutage piduripedaalile Masin seiskub.
(15ik 4)
Proovijuhtimine Ebanormaalset
vibratsiooni ei ole.
Ebanormaalseid
helisid ei ole
Ohutusseadmed Need tooétavad,
nagu on kirjeldatud
jargmises 16igus.
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* Ohutusseadmete kontrollid

Toiming Tulemus

1. vedu “tihikaigul”; mootor kaivitub
2. |6ikeseade on
inaktiveeritud;

3. istuva juhiga.
Kasutaja lahkub istmelt.

Mootor seiskub

Kogumiskorv tostetakse Mootor seiskub
Ules voi tagumise valjalaske
kaitse eemaldatakse

|6ikeseadet inaktiveerimata.

Seisupidur rakendatakse
|6ikeseadet inaktiveerimata.

Mootor seiskub

Aktiveeritakse kiiruse
muutmine voi sdidupedaal,
kui seisupidur on rakendatud.

Tagasikaik lulitatakse

sisse, kui I6ikeseade on
aktiveeritud, ndusolekunuppu
vajutamata (10ik 4).

Mootor seiskub

Mootor seiskub

5.3. KASUTAMINE KALLAKUTEL
Pidage olenemata niitmissuunast kinni piirangutest, mis on
toodud tabelites “Tehnilised andmed”(nt joon. 22).

TAHTIS Ainult mehaanilise ajamiga mudelid. Arge séit-
ke kunagi allamdge neutraalkdiguga ega lahutatud siduriga!
Rakendage alati madal kéik, enne kui jdtate masina seisma ja
jarelevalveta.

5.4. KAIVITAMINE JA KASUTAMINE
 Kaivitamine

Avage kitusekraan (joon. 23.A) (kui on ettenahtud).
Istuge juhiistmele.

Lilitage sisse neutraalkaik (N).

lllitage 16ikeseade vlja.

Rakendage seisupidur.

Seadke gaasiseadis suurima kiiruse asendisse (janes).
Kulmkaivituse korral: Rakendage 6huklapi juhtseadis.
Sisestage sultevéti ja lUlitage see sisse, et elektriskeem
sisse lulitada. Oodake 2 sekundit ja keerake see mootori
kéivitamiseks kaivitusasendisse.

9. Kui mootor on kaivitunud, lasta voti lahti.

©OND>O AN

Kulmkaivituse korral: kohe, kui mootor sujuvalt té6le hakkab.

10. Inaktiveerige dhuklapi juhtseadis, seades gaasiseadise
maksimumekiirusele (janes).

11. Lulitage 6huklapi juhtseadis valja.

MARKUS Kasutades 6huventiili kui mootor on juba soe, voib
pbhjustada slititekditinalde torget ja pohjustada mootori ebakor-
rapdrast t66d.

12. Pérast mootori kaivitumist viige gaas asendisse “AEG-
LANE”.

MARKUS  Kui mootori kéivitamisega on probleeme, arge jét-
kake kdivitamist, kuna see voib aku tlihjaks teha ja mootori lile
ujutada. Keerata véti tagasi asendisse “SEIS”, oodata paar se-
kundit ja korrata operatsiooni. Kui rike plsib, lugege mootori ka-
sutusjuhendit ja selle juhendi 8. peatikki.

» Edasiliikumine ja ihest kohast teise liikumine

1. lllitage 16ikeseade vélja.

2. Seadkeldikeseadme koostkdige kdrgemasse asendisse.

3. viige gaas maksimum- ja miinimumpd&érete vahepeal-
sesse asendisse.

4. Vabastage piduripedaal, et inaktiveerida seisupidur.

5. Vajutage sbidupedaalisuunas“edasi’jakiirendage soovi-
tud kiiruseni, vajutades pedaali ja kéitades gaasiseadist.

Veojoud peab olema sisse liilitatud kirjeldatud
viisil, et liiga terav haardumine ei pohjustaks
soiduki imberminekut ja juhitavuse kaotamist.

¢ Pidurdamine

Ainultmehaanilise ajamiga mudelid. vajutage pedaal téielikult
alla, vahendades esmalt gaasihoova abil kiirust, et valtida
pidurisiisteemi asjatut Glekoormamist.

» Tagasikaik

TAHTIS Kui masin on seisma jadnud, tuleb sisse liilitada ta-
gasikaik.
1. Vajutage pedaali, kuni masin seiskub.

2. Alustage tagurdamist, vajutades séidupedaali tagurpidi
suunda.

¢ Muru niitmine

Masinaga té6tamiseks toimige jargmiselt:

1. Viige gaasihoob asendisse “SLOW” (aeglane);

2. seadke ldikeseadme komplekt kbige kdrgemasse
asendisse;

3. Kasutage l6ikeseadmeid ainult murul; véltides terade
sisselulitamist kruusateel voi liiga kdrges rohus.

4. kui alustate niitmist, alustage aeglaselt ja ettevaatlikult,
nagu on kirjeldatud eespool.

5. Reguleerige kiirustja [6ikamiskorgust (16ik 5.11) vastavalt
rohu tingimustele (rohu kdrgus, tihedus ja niiskus) ja
I6igatava rohu hulgale;

Igaljuhultulebkiirustvahendadaiga kord kui tdheldate mootori
pdorete vahenemist. Arvestage, et kunagi ei saavutata head
I6iketulemust, kui edasilikumise kiirus on I6igatud muru
kogusega vorreldes liiga suur.

Inaktiveerige 16ikeseade ja seadke I6ikeseadme komplekt
koige kérgemasse asendisse.

 Uhelt tédalalt teisele likudes

¢ lima rohuta pinnasel liikudes

* Alati kui peate Uletama mond takistust.
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* Kogumiskorvi tiihjendamine

TAHTIS Kogumiskorvi saab tiihjendada ainult siis, kui I6ike-
seade on inaktiveeritud, vastasel korral mootor seiskub.

Kogumiskorvi tiihjendamiseks;
1. lilitage I6ikeseade valja;
2. véhendage mootori Kiirust;
3. lulitage sisse neutraalkaik (N) ja peatage likumine;
4. sisestage seisupidur;
Kasitsi juhtimine:
1. vabastage hoob (joon. 24.A) ja kallutage muru kogumis-
korv selle tlihjendamiseks Umber;
2. sulgege kogumiskorv uuesti nii, et see jaaks kinnitusnuki
kilge thendatuks (joon. 24.B), ja pange hoob tagasi.

Elektriline juhik:
1. kui operaator istub, vajutage ja hoidke all nuppu
(joon.24.C), kuni kogumiskorv on téielikult kallutatud;
2. kuikorv on tlhi, vajutage ja hoidke nuppu (joon.24.D) all,
kuni kogumiskorv on taielikult langetatud, ja veenduge,
et see jaaks nuki kilge (joon. 24.B).

Selle toimingu ajal peab mootor olema vilja
lalitatud.

Veenduge, et andur (joon 24.E) on alati rohujaatmetest
vaba.

5.5. SEISKAMINE
Masina seiskamiseks:
1. likake gaas miinimumpd&dretele;

Et viltida voimalikku leegi tagasilodki, viia
gaasihoob asendisse “AEGLANE” 20 sekundit
enne mootori vilja lllitamist.

2. mootori valjalllitamiseks Itkake voti “SEIS” asendisse;

3. kui mootor on vélja lllitatud, sulgege kitusekraan
(joon. 22) (kui on saadaval).

4. eemaldage voti.

TAHTIS Akulaengu tiihjenemise Véltimiseks ei tohi vétit ega
esilaternaid jétta sissellilitatud asendisse, kui mootor ei té6ta.

Mootor\_/_éibvahetultpérastseiskumistollavéga
kuum. Arge puudutage summutit voi selle
laheduses olevaid osi.See voib tekitada poletusi.

5.6. PARAST KASUTAMIST

¢ Enne, kui paigutada masin mistahes ruumi, lasta mootoril
maha jahtuda.

¢ Puhastage masin (I6ik. 6.3).

Igakord, kui masin jaab jarelvalveta voilahkutakse juhikohalt
vOi masin pargitakse:
1. Seisake masin.
2. Seadke I6ikeseade kdige madalamasse asendisse.
3. Vaadake, kas koik likuvad osad on taielikult peatunud.
4. Eemaldage suutevdti (joon 15.A).

6. HOOLDAMINE

Ohutusstandardeid, mida tuleb jargida, on kirjeldatud
peatlkis 1. Jargige hoolikalt neid ndudeid, et mitte sattuda
tosisesse ohtu:

Enne masina kontrollimist, puhastamist vdi hooldamist/
reguleerimist tehke jargmist:

lilitage 16ikeseade vélja.

Seisake masin.

Lulitage sisse neutraalkaik.

Rakendage seisupidur.

Seisake mootor.

Veenduege, et koik liikuvad osad oleksid peatunud.
Eemaldage stiutevati.

Kandke sobivaid riideid, t66kindaid ja kaitseprille.

TAHTIS Arge jétke kunagi vétit sisestatuks ega laste véi vo-
litamata isikute kdeulatusse.

6.1. KUTUSE LISAMINE

Kituse lisamiseks:
1. Keerake lahti kiitusepaagi taiteava kork ja eemaldage
see (joon. 25).

. Paigaldage lehter(joon. 25).

. Valage ettevaatlikult kitust kuni paak on téiesti tais.

. Eemaldage lehter.

. Lopuks keerake kork korralikult kinni ja koristage ma-
haloksunud kitus.

g~ wWN

TAHTIS Vaadake sobivat kiitusetiilipi mootori kasutusju-
hendist.

NB! Arge tilgutage kiitust plastmassosadele, et neid mitte
kahjustada. juhusliku véljavoolamise puhul loputada kohe vee-
ga. Garantii ei kata bensiini tekitatud kahjusid kere v6i mootori
plastikust osadele.

6.2. MOOTORIOLI TASEME KONTROLLIMINE /
LISAMINE

MARKUS Vaadake sobivat 6litiiiipi mootori kasutusjuhen-
dist.

TAHTIS Jérgige mootori kasutusjuhendis toodud ettevaa-
tusabinéusid.

c Kontrollige 6litaset enne iga masina kasutamist.

Seisva mootoriga kontrollige mootoridli taset: vastavalt
mootori juhendis toodud tépsetele tingimustele peab jaama
modtevarda tdkete MIN ja MAX vahele (joon. 26).

6.3. PUHASTAMINE

« Uldjuhtnooérid

Enne igat kasutust puhastage pohjalikult, jargides allpool

toodud juhtnéére:

» Arge kasutage veejuga ja valtige mootori ja elektriliste
komponentide marjakssaamist.

* Eemaldage $assii sisse kogunenud murusodi ja muda.

* Kontrollige alati, et dhuavad oleks prahist puhtad.

» Arge kasutage $assii puhastamiseks agresiivseid
vedelikke.

¢ Tuleohu vadhendamiseks peavad mootor ja akukorpus
olema puhtad rohust, lehtedest ja ligsest maéardest.
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* Loikamisseadmete komplekti puhastamine

TAHTIS Loik dme ja véljaviskekanali sisemust tuleb pes-
ta paigaldatud kogumiskorvi ja multsimiskorgiga (kui see on ole-
mas) voi paigaldatud tagumise véljaviskekaitsmega.

1. Asetage masin tasasele, kindlale pinnale.

2. Uhendage veevoolik ihega kahestspetsiaalsest litmikust
(joon. 27) ja avage veekraan.

3. Istuge juhiistmele, lilitage sisse neutraalkaik (N) ja
kaivitage masin.

4. Laske loikeseade taiesti alla ja aktiveerige see.

5. Laske veel mdni minut voolata ja seejérel peatage masin.

6. Lulitage veevarustus vélja ja Ghendage voolik thendu-

sest lahti.
7. Korrake protseduuri teise haakeseadisega.
8. Laske koostu Ulemisele osale surudhku (joon. 28).

6.4. AKU

Lugeda ja jargida téhelepanelikult aku kasutusjuhendis
kirjeldatud laadimisprotseduuri. Kui protseduurist kinni ei
peeta voi akut ei laeta, voivad aku elemendid parandamatult
kahjustatud saada.Tuhiakutuleb esimesel véimalusellaadida.

TAHTIS Laadimiseks tuleb kasutada piisipingega akulaadu-
rit. Teised laadimissiisteemid véivad akut parandamatult kah-
Jjustada.

Masinal on olemas laadimiskonnektor (joon. 29). See tuleb
Uhendada komplektis oleva voi eraldi tellitava erihoolduse
akulaaduri (kui on saadaval) asjakohase konnektoriga.

TAHTIS Seda konnektorit véib kasutada ainult tootja heaks-
kiidetud hoolduse akulaaduri (ihendamiseks. Selle kasutami-
seks:

- jérgige juhtnédre asjakohases kasutusjuhendis;
- jérgige juhtnddre aku juhendis.

6.5. LOIKESEADME HOOLDUS

Arge puudutage Idikeseadet enne, kui siiiitevati
on eemaldatud ja lIoikeseade on taielikult
seiskunud. Arvestage, et Iikeseade voib liikud
kasiis, kui voti on eemaldatud (akutoitega mudel).

Koik loikeseadmega seotud toimingud
(mahavotmine, teritamine, tasakaalustamine,
remont, tagasipanek ja/véi asendamine) on
vastavat ettevalmistust ja eritéériistu néudvad
keerulised t66d; Ohutuse tagamiseks laske need
t66d teha volitatud teeninduskeskuses.

Vahetage kahjustatud, koverdunud voi kulunud
I6ikeseade alati koos selle juurde kuuluvate
mutrite ja poltidega vélja, et tagada selle
tasakaalustatus.

TAHTIS Kasutage alati originaalset I6ikeseadet, millel on
tehniliste andmete tabelis toodud kood.

7. TRANSPORT, LADUSTAMINE JA
KORVALDAMINE

7.1. TEISALDAMINE
Masina teisaldamise voi transpordi ajaks:
1. lulitage I6ikeseade vélja;
2. seadke l6ikeseadme komplekt kdige kdrgemasse
asendisse;
3. peatage masin ja eemaldage sutevoti
4. lilitage ajam valja (pt 4).

Kui masinat transporditakse séiduvahendil v6i haagisel, siis:

* kasutage sobivapikkuse, laiuse javastupidavusegarampe;

* tdugake piisava arvu inimeste abiga masin peale, selle
mootor peab olemavéljalllitatud, voti valjasjajuhiiste tihi;

* sulgege kitusekraan (kui on ettendhtud);

¢ langetage I6ikeseadme koost;

* asetage see nii, et see ei kujutaks endast kellelegi ohtu;

* lllitage ajam sisse (16ik 4);

* lukustage see kindlalt transpordivahendile trosside voi
kettide abil, et valtida selle Gmberminekut ja véimalikke
kahjustusi.

7.2. HOIDMINE

Kui masin tuleb seisma panna kauemaks kui 30 péeva:

¢ Laske mootoril jahtuda

¢ Votke akultjuhtmed lahtija hoidke kuivas jajahedas kohas.

e Tulhjendage kutusepaak ja jargige juhtnddére mootori
kasutusjuhendis.

¢ Puhastage korralikult mootor.

* Kontrollige, et masinal ei oleks kahjustusi. Vajadusel votke
Uhendust volitatud teeninduskeskusega.

Hoidke masinat:

¢ langetatud Idikeseadme koostuga;

¢ kuivas keskkonnas

¢ kaitstuna ilmastikutingimuste eest;

¢ voimaluse korral linaga kaetult;

¢ Vadljaspool laste haardeulatust;

¢ Kontrollige, kas olete eemaldanud kdik votmed ja hooldusel
kasutatud té6riistad.

Masina kéivitamise ajal:

* kontrollige, et torudest, kitusekraanist ega karburaatorist
ei lekiks kutust:

¢ valmistage masin ette, nagu on kirjeldatud 5. peatukis
“Masina kasutamine”.

MARKUS Kontrollige, kas aku on téielikult laetud vdhemalt
kord kuus ja enne igat kasutust.

MARKUS Hoidke masinat nii, et see ei saaks juhuslikult kok-
ku puutuda inimeste, laste véi loomadega.
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8. RIKETE IDENTIFITSEERIMINE

RIKE

VOIMALIK POHJUS

PARANDUS

1. Kui voti on péoratud
“ON” asendisse,
naidikutepaneel
ei lUlitu sisse ja
helisignaal puudub

Elektroonilise kaardi kaitse
sekkumine, pdhjuseks:

Keerata voti pos. “SEIS” ja
otsida rikke pdhjuseid:

aku halvasti ihendatud

kontrollida elektritihendusi (16ik 3.4)

aku klemmid on risti Ghendatud

kontrollida elektrithendusi (16ik 3.4).

aku taiesti tahi

laadige aku (16ik 6.4)

labipdlenud kaitse

asendage kaitse (10 A)

kaart niiske

kuivatage leige dhuga

2. Kui voti on pddratud
“ON” asendisse,
naidikutepaneel ei lulitu
sisse, aga helisignaal
on aktiveerunud

Elektroonilise kaardi kaitse
sekkumine, pdhjuseks:

Keerata voti pos. “SEIS”
ja otsida rikke pohjuseid:

kaart niiske

kuivatage leige dhuga

3. Vati on asendis
“KAIVITAMINE”,
armatuurlaud on
valgustatud, aga
mootor ei kdivitu

aku ebapiisavalt laetud

laadige aku (16ik 6.4)

akulaadija kaitse labipdlenud

asendage kaitse (25 A)

4. V6ti on asendis
“KAIVITAMINE”,
starter t66tab, aga
mootor ei kdivitu

aku ebapiisavalt laetud

laadige aku (16ik 6.4)

puudub bensiini juurdevool

kontrollida taset paagis (16ik 6.2)

avada kraan (kui on ette nahtud) (16ik 5.4)

kontrollida bensiini filtrit

sultedefekt

kontrollige, kas ktinla kork on
korralikult paigaldatud

kontrollida elektroodide puhtust ja
nende vahelist diget kaugust

5. Mootori kdivitamine
on raskendatud voi
166 ebaregulaarne

karbureerimis probleemid

puhastada voi vahetada dhufilter

tuhjendada paak ja taita varske bensiiniga

kontrollida ja vajadusel vahetada bensiinifilter

6. Mootori jdudluse
langus niitmise ajal

edasiliikumiskiirus on
|6ikekorguse jaoks liiga suur

vahendada edasiliikumiskiirust ja/
voi tosta 16ikekdrgust (16ik 5.4)

7. Mootor seiskub,
kui Idikeseade
aktiveeritakse

kaivitamine ei ole voimalik

kontrollige, et néutud tingimused
oleks taidetud (I16ik 5.2)

8. Aku margutuli jaab
pdlema, kuigi masin on
moni minut té6tanud

aku ei ole piisavalt laetud

votke Uhendust oma edasimuijaga

9. Oli margutuli lilitub
téotamise ajal
sisse (kui see on
paigaldatud)

mootori maarimise probleemid

Keerata voti viivitamatult asendisse “SEIS™:

suurendage Olitaset (vt 6.2)

asendage filter (kui probleem pisib,
votke Ghendust oma edasimuijaga)

10. Mootor seiskub ja
kaivitub helisignaal

Elektroonilise kaardi kaitse
sekkumine, pdhjuseks:

Keerata véti pos. “SEIS”
ja otsida rikke pohjuseid:

laadija reguleerija
pohjustatud llepinge

votke Uhendust oma edasimuijaga

aku ei ole korralikult thendatud
(halb thendus)

kontrollida elektrithendusi (vt 3.4)

11. Mootur seiskub ja
helisignaal ei kdivitu

aku ei ole thendatud

kontrollida elektrithendusi (vt 3.4)

mootoriprobleemid

votke Uhendust oma edasimuijaga
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RIKE

VOIMALIK POHJUS

PARANDUS

12.

Loikeseade ei hakka
toole voi ei seisku
piisavalt kiiresti, kui
see vélja lUlitatakse

I6tv rihm

votke Ghendust oma edasimuijaga

probleemid elektromagnetilise
siduriga

votke Uhendust oma edasimuijaga

13.

Ebakorraparane
niitmine ja ebapiisav
kogumine (ainult
tagasuunalise
kogumisega
mudelitel)

|6ikeseadme koost ei ole
maaga paralleelne

kontrollige rehvirbhku (16ik 5.1)

taastage lIdikeseadme koostu
joondus maapinna suhtes

I6ikeseade ei todta tdhusalt

votke Ghendust oma edasimuijaga

edasiliikumiskiirus on vorreldes
niidetava rohu korgusega liiga kiire

vahendage edasiliikumiskiirust ja/voi
tostke |16ikeseadme koostu (16ik 5.4)

oodata, et rohi oleks kuiv

kogumiskanal on blokeeritud

Eemaldage kogumiskorv ja tiihjendage kanal

14,

Ebaiihtlane niitmine
(ainult kilgmise
véljalaskega mudelid)

|6ikeseadme koost ei ole
maaga paralleelne

kontrollige rehviréhku (16ik 5.1)

taastage lIdikeseadme koostu
joondus maapinna suhtes

|6ikeseade ei todta tohusalt

votke Uhendust oma edasimuijaga

15.

Anomaalne
vibreerimine
té6tamise ajal

|6ikeseadme komplekt on rohtu tais

puhastage I6ikeseadme koost (16ik 6.3)

|6ikeseade on
tasakaalustamata voi lahti

votke Ghendust oma edasimuijaga

|I6dvenenud kinnitused

kontrollida ja kinnitada Gle mootori
ja kere kinnituskruvid

16.

Pidurdamine on
ebakindel voi
ebatdhus

pidur pole 6igesti reguleeritud

votke Uhendust oma edasimuijaga

17.

Edasiliikumine on
ebaregulaarne, vedu
tousul on puudulik
voi masin kipub
otsa ules ajama

probleemid rihma voi
sisestamisseadmega

votke Uhendust oma edasimuijaga

18.

Mootori tédtamise ajal
ei ligu masin paigalt,
kui vajutatakse
soidupedaali

Ulekande vabastamise
hoob vabas asendis

lukake asendisse 'Ulekanne
sisselllitatud' (16ik 4)

19.

Ebaharilikud
masinavibratsioonid

kahjustused voi lahtised osad

peatage masin, eemaldage slutevoti

Kontrollige, kas esineb kahjustusi

kontrollida, kas on I6dvenenud
osi ja need kinnitada

laske kdik kontrollid, remondit66d ja
vahetused teha ainult volitatud teeninduses.

MARKUS Kui esineb probleeme, mida pole tabelis toodud,
pdérduge kohe volitatud teenindusse.

MARKUS  Kui probleemid ei kao pérast kirjeldatud toimingu-
te tegemist, pédrduge edasimditija poole.
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SUOMI - Alkuperéisten ohjeiden kdannos

Kayttéoppaat ovat saatavilla:
> verkkosivulta stiga.com
> skannaamalla QR-koodi

Download full manual
stiga.com

VAROITUS: LUE TAMA OPASKIRJA HUOLELLISESTI ENNEN LAITTEEN KAYTTOA.

Sailytd myohempaa tarvetta varten.

HUOMAUTUS Té&mén asiakirjan tarkoitus on toimia yksin-
kertaisena paperimuodossa tarjottavana kaytté- ja huolto-op-
paana koneen turvallista kdyttéa varten.

Katso yksityiskohtaiset ohjeet lataamalla digitaalisessa muo-
dossa olevat tdydelliset ohjekirjat.

1. TURVALLISUUSMAARAYKSET

1.1. KOULUTUS

Tutustu vipuihin ja laitteen oikeaan kaytt66n.
Opettele sammuttamaan moottori nopeasti.
Naiden varoitusten lukematta jattdminen
saattaa aiheuttaa tulipalon ja/tai vakavan
loukkaantumisen.

 Alaanna laitetta lasten kayttodn tai sellaisten henkildiden
kayttoon, jotka eivat tunne kayttéohjeita riittdvan hyvin.
Paikalliset lait voivat maarittaé kayttajan alaikarajan.

* Laitettaeikoskaansaakayttadvasyneend, huonovointisena
tai ladkeaineiden, huumeiden, alkoholin tai muiden
reflekseihin ja huomiokykyyn vaikuttavien aineiden
vaikutuksen alaisena.

* Muista, ettd kayttdja on vastuussa tapaturmista ja
vahingoista, joita muille ihmisille tai heidan omaisuudelleen
voi aiheutua. Kayttajan vastuulla on arvioida maaston
mahdollisetvaaratjaryhtyatarvittaviin varotoimenpiteisiin
oman ja muiden turvallisuuden takaamiseksi, erityisesti
kun tyéskennelldan kaltevilla, epatasaisilla, liukkailla tai
epavakailla pinnoilla.

e Mikali haluat luovuttaa laitteen muiden kayttéon tai
lainata sité, varmista, etta tuleva kayttaja tutustuu tdman
kayttdoppaan sisaltamiin kayttdohjeisiin.

1.2. ESITOIMENPITEET

Henknlonsuolalmet
* Kayté sopivaa vaatetusta, kestavia tyojalkineita joissa on
liukumista estava pohja seké pitkia housuja. Ala koskaan
kaynnista laitetta paljain jaloin tai sandaalit jalassa. Kayta
kuulosuojaimia.

* Kayta tydskentelyhanskoja kaikissa tilanteissa, joissa
ké&det ovat vaarassa.

o Ala kaytad huiveja, kauluspaitoja, kaulanauhoja,
rannerenkaita tai muita vaatteita, joissa on liehuvia
osia tai nauhoja, &laka solmioita tai muita roikkuvia tai
leveitd asusteita, jotka voivat sotkeutua laitteeseen tai
tydskentelyalueella oleviin esineisiin ja materiaaleihin.

¢ Sido pitkat hiukset kiinni.

Tyoalue / Laite

* Tarkista tydskentelyalue ja poista kaikki asiat, jotka laite
voisi singotataijotka voisivat vahingoittaa leikkuuvalinetta/
pyorivia osia (kivet, oksat, rautalangat, luut jne.).

Ottomoottori: polttoaine
APolttoaine on erittéin tulenarkaa.

e Sailytd polttoainetta sitd varten hyvaksytyissa
tarkoituksenmukaisissa sailytysastioissa, turvallisessa
paikassa kaukana lamménléhteisté tai avotulesta.

« Alatupakoipolttoaineen tankkauksen tailisddmisen aikana
ja joka kerta kun polttoainetta kasitellaan.

* Lisaa polttoainetta suppilon avulla, vain ulkoilmassa.

» Ala lisaa polttoainetta &laka poista sailién korkkia silloin
kun moottori on kdynnissa tai se on vield kuuma.

» Al4 laita avotulta sailién aukon ldhelle sen siséallén
tarkastamiseksi.

* Puhdista valittdmasti laitteen paalle tai maahan valunut
polttoaine.

* Laita polttoainesailion ja polttoainetta siséltdvan astian
korkit aina takaisin paikoilleen ja kiristé ne kunnolla.

1.3. KAYTON AIKANA

 Alakaytamoottoriasuljetuissatiloissa, joihon voikeraantya
hengenvaarallista hdkdkaasua. Kaynnistamisen tulee
tapahtuaulkoilmassataihyvinilmastoidussatilassa. Muista
aina, etta pakokaasut ovat myrkyllisia.

e Laitteen kaynnistyksen aikana, ald suuntaa
aanenvaimenninta alaka siis pakokaasuja kohti syttyvia
materiaaleja.

o Alakaytalaitetta rajahdysalttissaymparistoissa, syttyvien
nesteiden, kaasujen tai pélyn lahettyvilla. Sahkoliittimet
tai mekaaninen hankaus voivat aiheuttaa kipindita, jotka
puolestaan voivat sytyttéda polyn tai kaasut.

* Tydskentele ainoastaan paivanvalossataikyllinriittdvassa
keinovalossa ja hyvan nékyvaisyyden vallitessa.

* Pidaaikuiset, lapsetjaeldimetpoissatydalueelta. Lapsien
on ehdottomasti oltava toisen aikuisen valvonnassa.

* VAalta tydskenteleméasta mérassa ruohossa, sateessa ja
jos ukkosen vaara esiintyy ja erityisesti jos voi salamoida.

* Huomioi tarkalleen maaperédssé esiintyvat epayhde-
nmukaisuudet (kuopat, ojat), kaltevat paikat, piilevat
vaarat ja mahdollisten esteiden paikallaolo, jotka voivat
rajoittaa nakyvyytta.

* Rinteissa tulee ajaa poikittain eikd koskaan ylos/alas
suunnassa. Ole erittdin varovainen suunnan vaihtojen
yhteydessa varmistamalla aina etta tukipiste on paikalla
ja etteivat renkaat kohtaa esteita (kivia, oksia, juuria jne.),
jotka voivat aiheuttaa sivuttaista luisumista tai laitteen
hallinnan menetyksen.

* Laitetta ei tule kayttdd yli 10° rinteissd ajosuunnasta
huolimatta.

* Pysayta leikkuuvéline ruohottomien pintojen ylittdmisen
ajaksi.

* Pida aina kadet ja jalat kaukana leikkuuvalineesta seka
moottoria kdynnistettdessa etté laitetta kaytettdessa.

* Pysy aina kaukana poistoaukosta.
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Alakoskaankaytalaitetta, jos suojuksetovatvahingoittuneet,

niita ei ole tai ne eivat ole oikein asennettu (keruusakki,

takatyhjennyksen suojus).

Al4 kytke pois, deaktivoi, irrota tai peukaloi paikalla olevia

turvajarjestelmia/mikrokytkimia.

Toimi erittain varovaisesti kaltevilla mailla joilla vaaditaan

erityistd varovaisuutta laitteen kumoutumisen tai sen

hallinnan menettdmisen vuoksi. Hallinnan menettamisen

paaasialliset syyt ovat:

- Renkaiden pidon puuttuminen.

- Liiallinen nopeus.

- Akilliset suunnan vaihdot.

- Riittdmaton jarrutus.

- Suoritettava ty6tehtéava on liian vaativa laitteelle.

- Maaperén laitteelle asettamia vaatimuksia ei tunneta
tarpeeksi.

- Koneen kayttd vetolaitteena.

Tarkkaile liikennetta, kun kaytéat laitetta tienlaheisyydessa.

Kytke leikkuuvaline pois, pysayta moottori ja irrota virta-

avain varmistaen, ettd kaikki likkuvat osat ovat taysin

pyséhtyneet:

Koneen kuljetuksen aikana.

Aina, kun kone jatetaan valvomatta.

Ennen tukosten aiheuttajien poistamista tai

tyhjennyskuljettimen tukoksen avaamista.

Ennen koneen tarkastamista, puhdistamista tai

toimenpiteité.

Vierasesineeseen osumisen jalkeen. Tarkista kone

mahdollisten vaurioiden varalta ja tee tarvittavat

korjaukset ennen uudelleen kayttamista.

Jos kone alkaa tarista epétavallisella tavalla: tarkista

mahdolliset vauriot; tarkista onko laitteessa I16ystyneita

osia ja kiristd ne; Teeta laitteen tarkastukset, osien

vaihdot ja korjaustoimenpiteet erikoistuneessa

huoltokeskuksessa.

Pida aina kadet ja jalat kaukana leikkuuvalineesta sekéa

moottoria kdynnistettdessa etta laitetta kaytettdessa.

Varoitus: leikkuuelementti jatkaa pyorimistd muutaman

sekunnin ajan my6s sen irtikytkennan tai moottorin

sammuttamisen jalkeen.

Huomioi tarkkaan leikkuuvalineiden kokonaisuus jossa

on useampi kuin yksi leikkuuvaline, silla yksi pyoriva

leikkuuvaline vai aiheuttaa muiden vélineiden pyérinnan.

Pysy aina kaukana poistoaukosta.

Ala koske kaytén aikana kuumenneisiin moottorin osiin.

Palovammavaara.

Palovammavaarojen syntymisen valttdmiseksi, ala jata

laitetta korkeaan ruohikkoon moottorin ollessa kéynnissa.

Jos tydskentelyn aikana osia menee rikki tai
tapahtuu onnettomuus, pyséyti heti moottori
ja mene pois laitteen lahelta lisdvahinkojen
vélttamiseksi. Jos tapahtuu loukkaantuminen,
ryhdy tarvittaviin ensiaputoimenpiteisiin ja ota
yhteyttd sairaanhoitohenkilékuntaan. Poista
huolellisesti mahdolliset jatteet, jotka saattavat
vahingoittaa henkiléita tai eldimia, jos niita ei
huomaa.

1

.4. HUOLTO, VARASTOINTI JA KULJETUS

Suorita sadanndllinen huolto ja oikea varastointi laitteen
turvallisuuden ja suorituskyvyn sailyttdmiseksi.

A\

1

&
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Ala koskaan kayta laitetta, jos siina on kuluneita tai
vaurioituneita osia. Kayttoturvallisuuden kannalta on
tarkeaa, ettarikkoutuneet osat vaihdetaan uusiin, eiké niita
korjata. Kéyta ainoastaan alkuperaisia varaosia.
Suoritettaessa saatoja laitteeseen varo sormien joutumista
liikkuvan leikkuuvélineen ja laitteen kiinteiden osien valiin.
Tulipaloriskin vahentdmiseksi tarkista laite sé&nnollisesti
0Oljy- ja/tai polttoainevuotojen varalta.

Néissa ohjeissa annetut melu- ja tarindtason
arvot vastaavat laitteen kdytdossd syntyvia
maksimiarvoja. Epédvakaan leikkuuelementin
kéytté, lilan nopea liike ja huollon puute
vaikuttavat merkittdvasti melu-jatarindpaastoar-
voihin. N&in ollen on tarpeen soveltaa
ennaltaehkéisevid toimenpiteitd, joiden
tarkoituksena on poistaa korkeasta melusta ja
tarinasté syntyvat mahdolliset vahingot;suorita
laitteen huolto, kdytd kuulosuojaimia, pida
taukoja tydskentelyn aikana.

Al3 aseta polttoainetta siséltavaa laitetta tiloihin, joissa
polttoaineen hdyryt voivat syttya liekista, kipinasta tai
erittdin kuumasta lammaonlahteesta.

Tulipalon vaaran vahentamiseksi, ala jata
jadnndsmateriaaleja sisaltavia sailidita sisatiloihin.

.5. YMPARISTONSUOJELU
Noudatatarkastipaikallisiaséadoksia, koskien pakkausten,
hajonneiden osien tai mink& tahansa ongelmajatteen
havitysta. Naita jatteitd ei saa laittaa sekajatteeseen,
vaan ne on lajiteltava ja vietdva asianmukaiseen
kierratyskeskukseen, joka huolehtii materiaalien
kierratyksesta.

Noudata tarkasti paikallisia sdddoksié, koskien jatteiden
havitysta.

Kun laite poistetaan kaytdsta, ala jata sita luontoon, vaan
toimita se kierratyskeskukseen paikallisten maaraysten
mukaisesti.

N

Kaytettyjen tuotteiden ja pakkausmateriaalien
erillinen kerays sallii materiaalien kierratyksen ja
uusiokaytén. Kierratettyjen materiaalien
uudelleenkaytté auttaa ennaltaehkaiseméaan
ympaéristdn saastumista ja véhentda raaka-
aineiden kayttoa.



2. TUOTTEEN KUVAUS

Tama on paaltaajettava ruohonleikkuri.

Laitteeseen kuuluu moottori, joka kaynnistda suojuksella
suojatun leikkuuvélineen seké voimansiirtoyksikén laitteen
liikuttamista varten.

Koneessa on takaveto.

Kayttaja kykenee ohjaamaan laitetta ja kayttdméaan
paéohjauksia istumalla aina kuljettajan paikalla.
Laitteeseen asennetut turvalaitteet pysayttavat moottorin ja
leikkuuvéalineen muutaman sekunnin sisélla, mikali kayttajan
toimet eivat ole edellytettyjen turvallisuusehtojen mukaiset
(kappale 5.2).

Kéayttotarkoitus ja vaarinkaytté

Tama laite on suunniteltu ja valmistettu ruohonleikkuuseen

puutarhoissa ja nurmialueilla.

Mika tahansa muu kayttd voi paljastua vaaralliseksi ja

aiheuttaa henkil6- ja/tai omaisuusvahinkoja.

Sopimattomaksi kaytoksi katsotaan (esimerkiksi, mutta ei

ainoastaan):

* muiden henkildiden, lasten tai eldinten kuljettaminen
koneella,

* koneen kayttd kuormien hinaamiseen tai tydntdmiseen
ilman hinaukseen tarkoitetun valineen kayttéa

¢ leikkuuvalineen kaytto alueilla, joissa ei kasva ruohoa,

* laitteen kayttdminen lehtien tai jatteiden kerdamiseen,

e laitteen kayttdminen kulkuun epéavakaalla, liukkaalla,
jaisella, kivisella tai epatasaisella maalla, latakoissa tai
suomaalla.

TARKEAA Laitteen virheellinen kéytté aiheuttaa takuun rau-
keamisen, jolloin valmistaja vapautuu vastuusta ja kaikki vastuu
kéyttéjélle tai kolmansille osapuolille koituneista vahingoista tai
vammoista siirtyy valmistajalta kdyttéjélle.

TARKEAA Laitetta saa kéyttaa vain yksi henkil.

TARKEAA Laitetta ei ole tyyppihyvéksytty yleisillé teilld aja-
miseen. Sitd tulee kdyttad (tieturvallisuussddntéjen mukaisesti)
ainoastaan yksityisilld, likennéiméattémilld alueilla.

2.1. KONEEN OSAT (KUVA 1)
Moottori

Leikkuuvélineiden kokonaisuus
Leikkuuvélineet
Takatyhjennyksen suojus (saatavina lisdvarusteena)
sivutyhjennyksen lappakorkki
Keruusakki

Poistoputki

Kuljettajan istuin

Ohjauspyo6ra

Etupuskuri

Akku

2.2. TURVAMERKINNAT (KUVA 2)

AEeTIOTMOUOW®

VAROITUS
Lue ohjeet ennen koneen
kayttamista.

VAROITUS

Ota avain pois ja lue ohjeet
ennen mihinkaan huolto- tai
korjaustoimenpiteisiin ryhtymistéa.

JAN
AN =

VAARA! ESINEIDEN
SINKOUTUMINEN

Ala ikina tydskentele ilman,
etta takatyhjennyksen suojus
tai keruuséakki on asennettu
paikoilleen. (ainoastaan mallit,
joissa keruu tapahtuu takaa).
LAITTEEN KUMOON
KAATUMISEN VAARA

Ala kayta tata konetta rinteissa,
joiden kaltevuus on yli 10°

ESINEIDEN
SINKOUTUMISVAARA
Pidé& henkilét loitolla..

PURISTUMISVAARA
Varmista, etté lapset pysyvat
etéalla koneesta sen moottorin
kaydessa.

Hinaussarjaa kaytettaessa ei
saa ylittaa kilvessa ilmoitettuja
kuormitusrajoituksia.
Turvallisuudesta annettuja
maéarayksia on noudatettava.

max xxx N (xxx kg)

VAROITUS
Pysy loitolla kuumista pinnoista.

LEIKKAUTUMISVAARA

/'\ m“ Liikkeessa olevat leikkuuvalineet.
o

Alé vie kasia tai jalkoja
leikkuuvalineille tarkoitetun tilan
sisalle.

Ala nouse koneeseen

siten, etta asetat jalat
leikkuuvélinekokonaisuuden
suojusten péalle.

TARKEAA Huonokuntoiset tai lukukelvottomat tarrat on
vaihdettava. Pyyda tilalle uudet tarrat valtuutetulta laitekohtai-
selta huoltokeskukselta.

3. ASENNUS

TARKEAA Pakkauksesta purku ja asennus on suoritetta-
va tasaisella ja tukevalla alustalla, jossa on riittdvésti tilaa ko-
neen ja pakkausten liikuttamista varten, sekad kdyttden sovel-
tuvia tybkaluja.

3.1. PAKKAUKSEN PURKAMINEN

1. Avaa pakkaus huolella ja varo osien havittdmista
2. Tutustulaatikossaolevaan dokumentaatioon, ndméohjeet
mukaan luettuina.
3. Ota pois laatikosta kaikki irralliset osat.
4. Ota laite pois pakkauksesta noudattamalla seuraavia
varotoimia:
- Nosta leikkuuvélineen kokonaisuus mahdollisimman
korkealle (kappale 4) estadksesi sen vahingoittumista
kun laite lasketaan alas kuormalavalta.
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- Vie takavoimansiirron vapautusvipu vapautusasentoon
(kappale 4) (mallit, joissa hydrostaattinen voimansiirto).
- Laske laite kuormalavalta.

3.2. OHJAUSPYORAN KOKOAMINEN
Ks. kuva 3.

3.3. ISTUIMEN ASENNUS

Ks. kuva 4.

Vedéa saatdvipua ylos pain ja tydnna istuinta ohjauspyéran
puolelta asennuspaikkaansa, kunnes istuin kiinnittyy.
3.4. AKUN ASENTAMINEN JA KYTKENTA

Ks. kuva 5.

Kytke ensin punainen kaapeli (kuva5.C) positiiviseen napaan
(+) jasitten musta kaapeli (kuva 5.D) negatiiviseen napaan (-)
kayttden mukana olevia ruuveja osoitetulla tavalla.

Asenna akkua pidattava jousi (kuva 5.B); huolehdi tassa
yhteydessa siita, etta kaapelit tulevat oikeaan jarjestykseen
akun eteen, jotta ne eivatjoudu jousen puristuksiin (kuva 5.B).

3.5. TUKIEN ASENNUS JA KERUUSAKIN
KIINNITYSKOUKUN PIDIKKEEN
IRROTTAMINEN

Ks.kuva6ja7.
3.6. ETUPUSKURIN ASENTAMINEN

Puskuri, tyyppi "I": Ks. kuva 8-1.
Puskuri, tyyppi "ll": Ks. kuva 8-II.

3.7. KERUUSAKIN ASENTAMINEN
Ks. kuva 9.

3.8. KERUUSAKIN KALLISTUSVIPUJEN
ASENTAMINEN

Ks. kuva 10.

3.9. LEIKKUUVALINEKOKONAISUUDEN
SIVUSUOJUSTEN ASENTAMINEN (JOS
KUULUU VARUSTUKSEEN)

Ks. kuva 11.

SIVUTYHJENNYKSEN LAPPAKORKIN
ASENNUS (VAIN MALLEISSA JOISSA
ON SIVUTYHJENNYS)

Ks. kuva 12.

4. HALLINTALAITTEET
e Jarrupoljin (kuva 13.A ja 14.A)

(Q) Poljin kayttaa takapydrien jarrua.

3.10.

» Etenemispoljin (kuva 13.B ja 14.B)

C?:iﬁ Ajo eteenpéin: Mitd enemman poljinta

painetaan, sitd enemman kasvaa
koneen nopeus asteittain.

Vapaa-asento: Kun poljin vapautetaan,

vaihde palautuu automaattisesti vapaalle.

* Peruutuspoljin (kuva 13.C ja 14.C)

Peruutusvaihde: Mitd enemman
@ poljinta painetaan, sitd enemman
kasvaa koneen nopeus asteittain.

Peruutusvaihteen asetus tédytyy
suorittaa laitteen ollessa pysédhtyneena.

Vapaa-asento: Kun poljin vapautetaan,
vaihde palautuu automaattisesti vapaalle.

* Hydrostaattisen vaihteiston vapautussédadin
(kuva 13.D ja 14.D)

(X} Vaihteisto kytketty.

o,_,o Vaihteisto vapautettu.

c»

* Virta-avain (kuva 15.A)
Avain kytkee péaalle / pois paalta koneen kaynnistyksen.

O Pyséaytysasento.

| Ajoasento.

O

TARKEAA Irrota avain aina, kun kone jétetéédn pois kdytos-
t4 tai valvomatta.

Kéynnistysasento.

* Kaasuttimen vipu
Tyyppi "I" erillisella ryypylla (kuva 15.B ja 15.C)
Tyyppi "llI" (kuva 15.C)

A

q | Moottorin maksiminopeus.

Moottorin miniminopeus.
- P

Rikastin - Kylmakaynnistys (mikali asennettu).

* Seisontajarruvipu (kuva 15.D)

‘ Jarru pois paalta.
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@ Jarru paalla.

* Valojen kytkin (kuva 15.E)

— Kytkin ohjaa valojen syttymista,
20

=

kun avain on AJO-asennossa.
e Leikkuuvidlineiden kdytt66n ja pois kytkenndn
hallintalaite (kuva 15.F.1 ja 15.F.2)
+ Leikkuuvélineet asetettu paalle.

»

=
I

Leikkuuvélineet asetettu pois paalta.

-

=
s

* Peruutusvaihteella leikkuun aktivointipainike
(kuva 15.G)

Kun painike pidetaan alhaalla, voidaan

peruuttaa leikkuuvalineet kytkettyina ilman,

ettd moottori pyséhtyy sen seurauksena.

5

* Ohjaimet leikkuuvélinekokonaisuuden korkeuden
séatoon (kuva 15.H)

Vipuohjain: talla vivulla leikkuuvélinekokonaisuus noste-

taan ja lasketaan.

Asennot 1 - 7 ndkyvat omassa
merkinnéssaan.

Asennosta toiseen siirrytdan painamalla
L )“ paassa olevaa vapautuspainiketta.

Vipuohjain ja nuppi: vivulla leikkuuvalinekokonaisuus
nostetaan ja lasketaan.

Asento A = Leikkuuvélinekokonaisuus nostettu.

Asento B = Leikkuuvalinekokonaisuus laskettu.

Nuppi (kuva 15.1) mahdollistaa leikkuuvélinekokonaisuu-
den asennon maaraamisen.

 Laite nopeuden yllapitamiseen (cruise control)
‘ Painettu: laite on kytketty pois paalta (ei

' toiminnassa)

4+ Vedetty: laite kytketty paalle (toiminnassa)

-

* Laskuri (mikéali asennettu (kuva 15.K)
* Pistoke lisdvarusteille (kuva 15.M)

» Keruusakin kallistuksen hallintalaite

Késikaytto:

Keruusakin kallistus tyhjennysté varten tapahtuu vivulla
(kuva 15.L).

Sahkokaytto:

Keruusakin kallistaminen tyhjennysté varten tapahtuu
painamalla painiketta (kuva 15.N) ja pitamalla sita
painettuna ohjausmoottorin pyséhtymiseen asti.
Keruusakki palaa tydasentoon painamalla painiketta
(kuva 15.0), ja pitamalla sitd painettuna koukun
kiinnittymiseen ja ohjausmoottorin pyséhtymiseen asti.

* Naytté tyyppia "I" ja &animerkit
N B:' Merkkivalo palaa: leikkuuvalineet on kytketty

J}ﬁ (kuva 16.A).

Merkkivalo palaa: seisontajarru on kytketty

@ (kuva 16.B).
Merkkivalo palaa: kayttaja ei ole paikallaan
(kuva 16.C).
Merkkivalo vilkkuu: varapolttoaine kéaytésséa
E (kuva 16.D).
Merkkivalo  vilkkuu:  llmoittaa  moottorin
Y=~ voitelussa olevista héiridistd (kuva 16.E).
Sammuta moottori  valittémasti, tarkista
Oljyntaso ja ota yhteyttd valtuutettuun

huoltoliikkeeseen.
Merkkivalo palaa: Puuttuu keruusékki tai
takatyhjennyksen suojus (kuva 16.F).

Merkkivalo palaa: moottorin ollessa kdynnisséa
akun latauksessa on hairioita (kuva 16.G).

Merkkivalo vilkkuu ennen kaynnistysta: akku
ei ole siind kunnossa, ettd moottori voidaan
kdynnistdd. Ota yhteyttd valtuutettuun
huoltoliikkeeseen (kuva 16.G).

Merkkivalo palaa: vaihteisto on vapaalla

(kuva 16.H).
* Aanimerkit
1. Jatkuva ¢ Sahkokytkennan suojaus
aanimerkki: on tehnyt intervention.

* Moottori on ollut
sammuksissa yli 30 sekuntia
ja avain asennossa «AJO».

2. Katkonainen
aanimerkki:

¢ Keruuséakki on taysi.
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* Nayttoé tyyppia "ll" ja &dnimerkit
B:' Merkkivalo palaa: leikkuuvélineet on kytketty
1)- (kuva 16.A).

(®)

Merkkivalo palaa: kayttaja ei ole paikallaan
(kuva 16.C).

Merkkivalo palaa: seisontajarru on kytketty
(kuva 16.B).

Yksinkertainen polttoaineen merkkivalo (kuva 16.D)
E Merkkivalo vilkkuu: varapolttoaine kaytossa.

Polttoaineen merkkivalo tasoindikaattorilla (kuva 16.D)
Eﬁlﬂ Polttoainetaso on taydesta

noin puoleen sailiéon.
Clrd
iyl

Polttoainetaso on noin puolesta
sailidsta varapolttoaineeseen.

Polttoaine on varapolttoaineen tasolla.

Merkkivalo vilkkuu: limoittaa moottorin
voitelussa olevista hairidista (kuva 16.E).
Sammuta moottori valittdmasti,

tarkista 6ljyntaso ja ota yhteytta
valtuutettuun huoltoliikkeeseen.
Merkkivalo palaa: Puuttuu keruusékki tai
takatyhjennyksen suojus (kuva 16.F) (vain
malleissa, joissa keruu tapahtuu takaa).

Merkkivalo palaa: moottorin ollessa kdynnissa
akun latauksessa on hairiéita (kuva 16.G).

Merkkivalo vilkkuu ennen kdynnistysta: akku
ei ole siind kunnossa, ettéd moottori voidaan
kaynnistaa. Ota yhteytta valtuutettuun
huoltoliikkeeseen (kuva 16.G).

Merkkivalo palaa: vaihteisto on
vapaalla (kuva 16.H).

Toiminnot
Paina MODE-painiketta siirtyéksesi kayttétoimintoihin.
wours  Tuntilaskuri (kuva 16.1). limoittaa moottorin
kayttétunnit kokonaisuudessaan.

Volttimittari (kuva 16.0). limoittaa
akun lataustilanteen.

Kierroslukumittari (kuva 16.K) limoittaa
RPM moottorin pyérimisnopeuden numeerisilla
arvoilla tai tahtimerkeilla, seuraavia vastaavasti:

Naytetty arvo:
<1600 moottori minimikierroksilla
<2500 nopeus siirtymisia varten

©

>2500 nopeus leikkausta varten

moottori minimikierroksilla

**)

*% nopeus siirtymisié varten
*kk

*kkk

*kkkk nopeus leikkausta varten

*kkkkk

HUOMAUTUS Vilkkuminen tarkoittaa, ettd moottorin kierros-
luku ei sovellu ruohon leikkaamiseen.

)

Kello (jos varusteena (kuva 16.L) limoittaa
kellonajan muodossa 24 tuntia/paiva.

Aanimerkit
1. Jatkuva e Sahkokytkennan suojaus
aanimerkki: on tehnyt intervention.

* Moottori on ollut sammuksissa
yli 30 sekuntia ja avain
asennossa «AJO».

2. Katkonainen
aanimerkki:

» Keruusakki on taysi.

* Naytté tyyppia "lll" ja &dnimerkit
Kuvake palaa: leikkuuvélineet
on kytketty (kuva 16.A).

Kuvake palaa: seisontajarru
on kytketty (kuva 16.B).

Merkkivalo palaa: kayttéja ei ole
paikallaan (kuva 16.C).

W

Polttoaineen kuvake tasoindikaattorilla (kuva 16.D)
Polttoainetaso on taydesta
@ noin puoleen sailiéon.
~
Polttoainetaso on noin puolesta
i‘} séiliosta varapolttoaineeseen.

Polttoaine on varapolttoaineen tasolla.

® ®

Kuvake palaa: lImoittaa moottorin voitelussa
olevista hairioista (kuva 16.E). Sammuta
moottori valittémasti, tarkista 6ljyntaso ja ota
yhteytta valtuutettuun huoltoliikkeeseen.
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Kuvake palaa: Puuttuu keruusakki tai
takatyhjennyksen suojus (kuva 16.F) (vain
malleissa, joissa keruu tapahtuu takaa).

Kuvake palaa: Keruusakki on tayttynyt
ja se pitaa tyhjentaa (kuva 16.F) (vain
malleissa, joissa keruu tapahtuu takaa).

a1

Akun kuvake tasoindikaattorilla (kuva 16.G)
Kuvake palaa: Akku on ladattu.

Kuvake palaa: Akun jéannitetaso
on optimaalinen.

Osoittaa, ettéd akku pitaa ladata

® @® @

Kuvake palaa, kun moottori on kdynnissa:
limoittaa akun latauksen héiri6ista.

Kuvake vilkkuu: Akku ei ole siind kunnossa,
ettd moottori voidaan kaynnistaa; on otettava
yhteyttéa valtuutettuun huoltoliikkeeseen.

®

Kuvake palaa: vaihteisto on
vapaalla (kuva 16.H).

Tuntilaskuri (kuva 16.1). limoittaa moottorin
kayttétunnit kokonaisuudessaan.

Ajovalot (kuva 16.P). Kuvake palaa:
limoittaa, etté ajovalot palavat.

Tarvitaan huolto (kuva 16.Q). Kuvake
palaa: Maaraaikaishuollon indikaattori.
Noudatettavat huollot on kuvattu luvussa

13. Kuvake syttyy 50 tunnin valein ja
jaa palamaan noin 1 tunnin ajaksi.

Vihreé alue (kuva 16.R). Moottorin
pyoérimisnopeus sadadetaan leikkaamaan
ruoho ihanteellisella tavalla.

Aanimerkit
1. Jatkuva * Sahkokytkennan suojaus
aanimerkki: on tehnyt intervention.

* Moottori on ollut
sammuksissa yli 30 sekuntia
ja avain asennossa «AJO».

2. Katkonainen
aanimerkki:

* Keruusakki on taysi.

Kuvake palaa, kun moottori on sammuksissa:

5. LAITTEEN KAYTTO

5.1. ESITOIMENPITEET

* Oljyn ja bensiinin lisdys

TARKEAA Laite toimitetaan ilman moottoriéliya ja poltto-
ainetta.

Tarkista ennen kayttda, ettd koneessa on polttoainetta
seka dljytaso. Noudata moottorin ohjekirjan maéarayksia
polttoaineen tankkaamisen ja 6ljyn lisdémisen tavoista ja
varotoimenpiteista.

e Istuimen s@até
Ks. kuva 17.

* Renkaiden paine
Ks. kuva 18.

 Laitteen valmistaminen tyéskentelya varten

HUOMAUTUS Tdélla laitteella on mahdollista leikata nurmik-
ko eri tavoin. Laite tulee valmistella ennen tyéskentelyn aloitta-
mista sen perusteella, kuinka ruoho aiotaan leikata.

1. Esivalmistelu leikkuuta varten ja ruohon kerdamiseksi
keruusékkiin (vain malleissa joissa keruu tapahtuu
takaa) (kuva 19).

2. Esivalmistelut leikkuuta varten ja ruohon tyhjentdmiseksi
takaamaahan (vain malleissajoissa keruu tapahtuu takaa)
(mikali varusteena) (kuva 20).

3. Esivalmistelut leikkuuta varten ja ruohon silppuamiseen.

4. Esivalmistelut leikkuuta varten ja ruohon tyhjenta-
miseksi sivusta maahan (vain malleissa joissa on
sivutyhjennys) (kuva 21).

HUOMAUTUS Ald koskaan kéyta konetta ilman, ettéd ulostu-
lon suojus on asennettuna!
5.2. TURVALLISUUSTARKASTUKSET
* Yleiset turvallisuustarkastukset

Kohde Tulos

Akku Ei vikoja kotelossa,
kannessa tai liittimissa
Ehjat. Ei vahinkoa.
Asennettu oikein.
Ehja. Ei vahinkoa.
Asennettu oikein.

Takatyhjennyksen
suojus, keruusakki
Sivutyhjennyksen
suojus, imuritila

Polttoainejarjestelma Ei vuotoja.
jaliitannat.
Séhkojohdot. Eristys on ehja.
Ei mekaanista vahinkoa.
Oljypiiri. Ei vuotoja.
Ei vahinkoa.

Aja koneella eteen ja
taakse ja laita vaihde
vapaalle/vapauta
ajopoljin (kappale 4)
Paina jarrupoljinta
(kappale 4)

Testiajo

Koneen nopeus hidastuu
ja se pysahtyy.

Kone pyséahtyy.

Ei poikkeavaa tarinaa.
Ei poikkeavaa aanta

Toimivat seuraavassa
kappaleessa
kuvatulla tavalla.

Turvalaitteet

Fl-7



¢ Turvalaitteiden tarkistukset

Toimenpide Tulos

1. tyhjakaynti

2. leikkuuvélineet
asetettu pois paalta

3. kayttaja istuu istuimella.

Moottori kaynnistyy

laitteen kayttaja
poistuu istuimelta

Moottori pysahtyy

Keruuséakki nostetaan tai
takatyhjennyksen suojus
poistetaan leikkuuvalineet
kytkettyina.

Moottori pysahtyy

seisontajarru laitetaan
paalle poistamatta
leikkuuvalineita kaytosta

Moottori pysahtyy

Kéytetaan vaihteistoa tai
ajopoljinta seisontajarrun
ollessa kytkettyna

Moottori pysahtyy

peruutusvaihde laitetaan
paalle leikkuuvalineet
kytkettyind painamatta
aktivointipainiketta (kuva 4)

Moottori pysahtyy

5.3. KAYTTO KALTEVALLA MAAPERALLA
Noudata Tekniset tiedot -taulukossa ja kuvassa 22 annettuja
raja-arvoja kulkusuunnasta riippumatta.

TARKEAA Vain mallit, joissa on mekaaninen vaihteisto: Al
koskaan aja alamékeen vaihde vapaalla tai kytkin irti kytketty-
né! Kytke aina pieni vaihde ennen koneen jéttamisté pysékéi-
tynd ja valvomatta.

5.4. KAYNNISTYS JA TYOSKENTELY

* Kéynnistys

Avaa polttoainehana (kuva 23.A) (mikéli asennettu).
Istu kuljettajan paikalle.

Kytke vaihde vapaalle (N).

Kytke leikkuuvélineet irti.

Kytke seisontajarru.

Vie kaasuvipu suurimmalle nopeudelle "janis".
Kylmékaynnistyksessa: kytke ryyppy péalle.

Aseta avain virtalukkoon, kdénné se ajoasentoon, jotta
sahkopiiri kdynnistyy. Odota 2 sekuntia ja siirra se kayn-
nistysasentoon moottorin kdynnistamiseksi.

9. Vapauta avain kaynnistyksen jéalkeen.

PN A WD~

Kylmékaynnistyksessa, heti kun moottori kéy tasaisesti:

10. Laitaryyppy pois paélté viemallé kaasuttimen suurimmalle
nopeudelle asentoon “janis”.

11. Kytke ryyppy pois paalta.

HUOMAUTUS Ryypyn kéytté moottori kuumana voi liata sy-
tytystulpan ja aiheuttaa moottorin epdsaanndllistd toimintaa.
12. Aseta kaasutin pienimmalle nopeudelle «kilpikonna» —

asentoon moottorin kdynnistymisen jalkeen.

HUOMAUTUS Al4 jatka pitkdén kédynnistysmoottorin kdyn-
nistysté, mikéli kdynnistyksessé ilmenee vaikeuksia, silld talléin
akun lataus saattaa kulua loppuun ja moottori voi kastua. Aseta
avain pysdytysasentoon, odota muutaman sekunnin ajan ja tois-
ta toimenpide. Mikéli moottori ei kdynnisty tdmén jélkeen, katso
tdman késikirjan kappaleessa 8 annettuja ohjeita ja itse moot-
torin kdyttdopasta.

* Ajo eteenpiin ja siirrot

1. Kytke leikkuuvalineet irti.

2. Vie leikkuuvalinekokonaisuus korkeimpaan asentoon.

3. viekaasuttimenvipukeskiasentoon pienimménnopeuden
«kilpikonna» suurimman nopeuden «jénis» valille.

4. Kytke seisontajarru pois paalta vapauttamalla jarrupoljin.

5. Painaajopoljinasentoon "ajo eteenpain"janostahaluttuun
nopeuteen vaihtamalla painetta polkimella ja kaasutinta
kayttaen.

Veto on kytkettdva kuvatulla tavalla, ettei liian
dkkindinen kytkeminen aiheuttaisi etupdan
nousemista ja koneen hallinnan menetysta.

* Jarrutus

Vain mallit, joissa on mekaaninen vaihteisto: paina poljin
pohjaan vahentden ensin nopeutta kaasuttimella, jottei
jarrutusjarjestelma ylikuormitu suotta.

¢ Peruutusvaihde
TARKEAA Peruutusvaihde on kytkettavé pyséahtyneend.

1. Paina poljinta, kunnes laite pysahtyy.
2. Aloitaperuutus painamalla ajopoljinta peruutussuuntaan.

* Ruohon leikkuu
Laitteen kayttda varten toimi seuraavassa kuvatulla tavalla:
1. Vie kaasutin asentoon NOPEA
2. vie leikkuuvalinekokonaisuus korkeimpaan asentoon
3. kytke leikkuuvélineet paalle, ainoastaan ruohikolla,
valta niiden kytkemisté soraisessa maastossa tai liian
korkeassa ruohossa
4. aloita eteenpain ajaminen nurmikkoalueella asteittain ja
erityisen varovaisesti edella jo kuvatulla tavalla
5. Sovita ajonopeus ja leikkuukorkeus (kappale 5.11) nur-
mikon olosuhteisiin (ruohon korkeus, tiheys ja kosteus)
seka poistetun ruohon méaaraan

Vahenna nopeutta aina silloin, kun moottorin kierrosten
havaitaan laskevan. Muista, ettei lopputulos ole koskaan
paras mahdollinen mikéli etenemisnopeus on liilan korkea
suhteessa leikattavaan ruohomaaraan.

Kytke leikkuuvélineetirtija vie leikkuuvélineiden kokonaisuus
korkeimpaan asentoon:

¢ Liikuttaessa tydskentelyalueiden valilla

¢ Kun ylitetdan alueita joilla ei kasva ruohoa

¢ Joka kerta kun esteen ylittdmista vaaditaan.
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» Keruusdékin tyhjennys

TARKEAA  Keruusékin tyhjennys voidaan suorittaa ainoas-
taan silloin, kun leikkuuvélineet ovat poissa péélta. Muussa ta-
pauksessa moottori sammuu.

Keruusakin tyhjennys:

1. kytke leikkuuvalineet irti

2. alenna moottorin kierroslukua

3. kytke vaihde vapaalle (N) ja pyséhdy
4. kytke seisontajarru;

Kasikéaytto:
1. veda ulos vipu (kuva 24.A) ja tyhjenné keruusakki kal-
listamalla sita
2. sulje keruusakki uudelleen siten, etté se jaa kiinni kiinni-
tyskoukkuun (kuva 24.B) ja palauta vipu alkuasentoonsa.

Sahkokaytto:

1. Paikallaan istuen kayttaja pitdad painettuna painiketta
(kuva 24.C), kunnes keruusékki kallistuu taysin.

2. Kun tyhjennys on tapahtunut, painiketta (kuva 24.D)
pidetdan painettuna kunnes keruusékki on laskeutunut
taysin, varmistaen samalla, etté se pysyy kiinni kiinnitys-
koukussa (kuva 24.B).

Toimenpide on suoritettava moottori
sammutettuna.

Pida tuntoelin (kuva 24.E) aina puhtaana ruohojaénnok-
sista.

5.5. PYSAYTYS

Laitteen pysayttadmiseksi:

1. aseta kaasutin pienimmalle nopeudelle «kilpikonna»
—-asentoon

Aseta kaasutin «kilpikonna» asentoon noin 20
sekunninajaksiennenmoottorinsammuttamista,
jotta mahdollisilta moottorin takaiskulta
véltytaan.

2. sammuta moottori kddntamalla avain pysaytysasentoon;

3. moottorin sammutettuna, sulje polttoainehana (kuva 22)
(mikali asennettu).

4. Irrota avain.

TARKEAA Akun tyhjenemisen estdmiseksi ei avainta pi-
d4 jéttdd ajo- tai valojen sytytys -asentoon, jos moottori ei ole
kdynnistettyna.

Moottori saattaa olla kuuma heti sammuttamisen

& jalkeen. Al4 koske ddnenvaimentimeen tai sen
lahella oleviin osiin. On olemassa vaara saada
palovammoja.

5.6. KAYTON JALKEEN

* Anna moottorin jadhtya ennen laitteen asettamista
sailytystiloihin.

¢ Suorita puhdistus (kappale 6.3).

Joka kerta, kun laitteen luota tai ohjauspaikalta poistutaan
tai kun laitetta paikoitetaan:
1. Pysayta laite.
2. Vie leikkuuvalinekokonaisuus matalimpaan asentoon.
3. Varmista, etta kaikki liikkuvat osat ovat pysahdyksissa.
4. Irrota virta-avain (kuva 15.A).

6. HUOLTO

Noudatettavat turvallisuusmaaraykset on kuvattu luvussa
1. Noudata tarkasti kyseisid ohjeita estaaksesi vakavia
riskitilanteita tai vaaroja:

Ennen laitteessa suoritettavia tarkastuksia, puhdistusta tai
huolto-/saatétoimenpiteita:

e Kytke irti leikkuuvaline.

Pysayta laite.

Kytke vaihde vapaalle.

Kytke seisontajarru.

Pyséayta moottori.

Varmista, etta kaikki liikkuvat osat ovat pyséhtyneet.
Poista virta-avain.

Kayta sopivaa vaatetusta, tydkasineita ja suojalaseja.

TARKEAA Al koskaan jata avainta virtalukkoon tai lasten
tai sellaisten henkilbiden ulottuville, joilla ei ole lupaa kéyttéon.

6.1. POLTTOAINEEN TANKKAUS

Polttoaineen tankkaaminen:

. Kierréa auki sailién sulkukorkki ja irrota se (kuva 25).

. Aseta suppilo (kuva 25).

. Lisaa polttoainetta tayttamatta sailiéta kokonaan.

. Ota suppilo pois.

. Polttoaineen lisdyksen paattyessa, ruuvaakiinni polttoai-
nesailién korkki ja puhdista mahdolliset vuodot.

GOAWN =

TARKEAA  Kdytettévé polttoainetyyppi on ilmoitettu mootto-
rin kdyttéoppaassa.

TARKEAA Varo, ettei bensiinid kaadu muoviosille, silli ne
saattavat vaurioitua; jos polttoainetta valuu vahingossa, huuh-
tele osat heti vedelld. Takuu ei kata bensiinin aiheuttamia vauri-
oita rungon tai moottorin muoviosille.

6.2. MOQ'_I_'TORI()LJYN TARKASTAMINEN JA
LISAAMINEN

HUOMAUTUS Kaytettédva oljytyyppi on ilmoitettu moottorin
kéyttéoppaassa.

TARKEAA Noudata kaikkia moottorin kéyttéoppaassa ilmoi-
tettuja ohjeita.

Tarkasta moottoridljyn taso ennen jokaista
kayttoa.

Tarkista moottoriéljyn taso: moottorin kayttdohjeiden
mukaisesti tulee 6ljyn tason olla mittatikussa olevien MIN ja
MAX merkintdjen valilla (Kuva 26)

6.3. PUHDISTUS

* Yleiset ohjeet

Jokaisen kayttokerran jalkeen, suorita puhdistus

noudattamalla seuraavia ohjeita:

o Ala kayta vesisuihkuja ja valta kastamasta moottoria ja
sahkdosia.

* Poista rungon sisélle kerdéntyneet ruohojaamat ja muta.

* Varmista aina, ettd ilmanottoaukot ovat puhtaat.

 Alakaytarungon puhdistuksessavoimakkaita pesuaineita.

* Tulipalovaaran vahentamiseksi pidad moottori puhtaana
ruohojaamista, lehdista ja liiallisesta rasvasta.
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¢ Leikkuuvilineiden kokonaisuuden puhdistus

TARKEAA Kun pestian leikkuuvélinekokonaisuuden sisé-
puolta ja poistoputkea, keruusékin on oltava asennettuna ja kat-
teenlevityksen korkin paikallaan (jos varusteena) tai takatyhjen-
nyksen suojuksen on oltava asennettuna.

1. Asetalaite tasaiselle pinnalle, jonka p&alla ontukeva lattia.

2. Liité vesiletku toiseen letkuliittimista (kuva 27) ja avaa
vesihana.

3. Istuudu kuljettajan paikalle, aseta vaihde vapaalle (N) ja
kaynnista kone.

4. Laske leikkuuvaline aivan alas ja kytke leikkuuvélineet
kayttéon.

5. Anna veden virrata muutaman minuutin ajan ja sammuta
kone.

6. Pysayta veden tulo ja irrota letku liittimesta.

7. Toista toimenpiteet toisen liittimen osalta.

8. Puhalla kokonaisuuden yldosa (kuva 28) paineilmalla.

6.4. AKKU

Lue ja noudata akun mukana toimitetussa kayttdoppaassa
annettuja latausohjeita huolellisesti. Naiden ohjeiden
laiminlydminen voi aiheuttaa vakavia vaurioita akun osille.
Tyhjennyt akku on ladattava valittdmésti uudelleen

TARKEAA Latauksen on tapahduttava vakiojénnitelaitteella.
Muuntyyppisten latausjérjestelmien kéyttoé voi aiheuttaa akun
vahingoittumisen korvauskelvottomaksi.

Laite onvarustettu lataukseentarkoitetulla liittimella (kuva 29),
joka on kytkettava yllapitoakkulaturin vastaavaan liittimeen.
Yllapitoakkulaturi on voitu toimittaa joko laitteen mukana
(mikali asennettuna) tai se voidaan toimittaa pyynndsta.

TARKEAA Titd liitintd saa kdyttdd ainoastaan val-
mistajan suosittelemien  ylldpitoakkulaturien  kytkentéan.
Ylldpitoakkulaturin kdyttd:

- noudata vastaavissa kdyttoohjeissa annettuja neuvoja
- seuraa akun kdyttéoppaassa annettuja neuvoja.

6.5. LEIKKUUVALINEEN HUOLTO

Al4 koske leikkuuvilineeseen ennen kuin virta-
avain on irrotettu ja leikkuuvéline on kokonaan
pyséahtynyt. Ole varovainen, koska leikkuuvéline
voi liikkua, vaikka avain olisikin irrotettu
(akkumalleissa).

Kaikki leikkuuvilineitd koskevat toimenpiteet
(irrotus, teroitus, tasapainotus, korjaus,
uudelleenkiinnitys ja/tai vaihto) ovat vaativia
toimenpiteitd, jotka vaativat oikeiden tyékalujen
kayton liséksi erityispatevyytta. Turvallisuuden
vuoksi suosittelemme, ettd ndma toimenpiteet
suoritetaan tdhén erikoistuneessa huoltoke-
skuksessa.

Vaihdata aina vioittunut, vaantynyt tai kulunut
leikkuuvédline sekad sen ruuvit tasapainon
séilyttamiseksi.

TARKEAA  Kdytd aina alkuperiisid leikkuuvélineitd, joissa on
taulukossa "Tekniset tiedot" annettu koodi.

7. KULJETUS, VARASTOINTI JA
HAVITTAMINEN

7.1. KULJETUS
Kun laitetta liikutetaan:
1. kytke irti leikkuuvéline
2. vie leikkuuvalinekokonaisuus korkeimpaan asentoon
3. sammuta laite ja ota virta-avain pois
4. kytke veto irti (kappale 4).

Kun laitetta kuljetetaan ajoneuvolla tai perdvaunulla:

* kayta kestavia, riittdvan leveita ja pitkia ramppeja

¢ lastaa laite moottori sammutettuna, virta-avain irrotettuna,
ilman kuljettajaa, tydntamalla ja kayttamalla toimenpiteissa
riittdva méara henkiloita

* sulje polttoainehana (mikali asennettu)

* laske alas leikkuuvélinekokonaisuus

* asemoi se siten, ettei siitd aiheudu vaaraa

* kytke veto (kappale 4);

¢ |ukitse se kunnolla kuljetusajoneuvoon kdysia tai ketjuja
kayttamalla, jotta kaatuminen ja mahdolliset vauriot
voitaisiin estaa.

7.2. VARASTOINTI

Kun laitetta on varastoitava yli 30 vuorokautta:

¢ Anna moottorin jaahtya

¢ Kytke irti akun johdot ja sdilyta sita viiledssa ja kuivassa
paikassa.

* Tyhjenna polttoainesdilid ja noudata moottorin
kayttdohjeessa annettuja ohjeita.

¢ Puhdista laite huolella.

* Tarkista, ettei laitteessa esiinny vahinkoja. Ota tarvittaessa
yhteytté valtuutettuun huoltokeskukseen.

Varastoi laite:

¢ leikkuuvélineiden kokonaisuus alas laskettuna

e Kkuivaan ympaéristéon

¢ sadolosuhteilta suojaan

* mahdollisesti pressulla peitettyna

¢ paikkaan, johon lapset eivat paase;

e varmista, ettd avaimet tai huollossa kaytetyt tyékalut on
poistettu.

Kun laite otetaan kayttéon:

e varmista, ettei bensiinid vuoda putkista, hanasta tai
kaasuttimesta:

¢ Valmistelelaite, kuten ohjeistettu luvussa "5 Koneenkaytto".

HUOMAUTUS Akku on ladattava tdyteen vahintdan kerran
kuussa ja aina ennen toimenpiteisiin uudelleen ryhtymista.

HUOMAUTUS Varastoi laite siten, ettd se ei ole vaarallinen,
jos aikuiset, lapset tai eldimet koskevat siihen vahingossa tai
tahattomasti.
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8. VIKOJEN PAIKANNUS

VIKA

MAHDOLLINEN SYY

KORJAUS

1. Kun avain on
asennossa «AJO»,
kojelauta pysyy
sammuneena, ei kuulu
mitdan aanimerkkia.

Piirikortin suoja on aktivoitunut, koska:

Kaanna avain «PYSAYTYS»
asentoon ja etsi vian syyt:

akku on huonosti kytketty

tarkista litdnnat (kappale 3.4)

akun napaisuus on kaanteinen

tarkista litdnnat (kappale 3.4).

akku on purkautunut kokonaan

lataa akku (kappale 6.4)

sulake on palanut

vaihda sulake (10 A)

kortti on kastunut

kuivaa lampimalla ilmavirralla

2. Kun avainon
asennossa «AJO»,
kojelauta pysyy
sammuneena, mutta
kaynnistyy danimerkki.

Piirikortin suoja on aktivoitunut, koska:

Kaanna avain «<PYSAYTYS» asentoon
ja etsi vian syyt:

kortti on kastunut

kuivaa lampimalla ilmavirralla

3. Kunavain on
kaannettyna
«KAYNNISTYS»
asentoon, kojelauta
kaynnistyy, mutta
k&ynnistysmoottori
ei pyori

akun lataus ei ole riittava

lataa akku (kappale 6.4)

latauksen sulake palanut

vaihda sulake (25 A)

4. Kun avain on
kaannettyna
«KAYNNISTYS»
asentoon,
kaynnistysmoottori
py®&rii, mutta moottori
ei kdynnisty

akun lataus ei ole riittava

lataa akku (kappale 6.4)

bensiinin virtaus puuttuu

tarkista taso séiliéssa (kappale 6.2)

avaa hana (mikéli asennettu) (kappale 5.4)

tarkista bensiinisuodatin

kaynnistysvika

tarkista sytytystulpan suojan kiinnitys

tarkista elektrodien oikeat vélit ja puhtaus

5. Moottorin kéynnistys
on vaikeaa tai
sen toiminta on
epasaanndllista

kaasutus ei toimi oikein

puhdista ilmansuodatin tai vaihda se

tyhjenna sailié ja laita uutta bensiinia

tarkista bensiinin suodatin ja
vaihda se tarvittaessa

6. Moottorin toiminta
heikkenee
leikkuun aikana

etenemisnopeus on suuri
leikkuukorkeuteen ndhden

vahenna etenemisnopeutta ja/tai nosta
leikkuukorkeutta (kappale 5.4)

7. Kun leikkuuvalineet
kytketéaan, moottori
sammuu

kytkentaén ei ole lupaa

tarkista, etté kaynnistysolosuhteet
ovat oikeat (kappale 5.2)

8. Akun merkkivalo ei
sammu muutaman
minuutin tyon jalkeen.

akun lataus ei ole riittava

ota yhteytta jalleenmyyjaan

9. Oljyn merkkivalo
syttyy tyén aikana (jos
kuuluu varustukseen)

ongelmia moottorin voitelussa.

Laita avain valittdmasti
«PYSAYTYS»-asentoon:

palauta 6ljyn taso (ks. 6.2)

vaihda suodatin (jos vika jatkuu,
ota yhteytta jalleenmyyjaéan)

10. Moottori pysahtyy
ja kaynnistyy
aanimerkki.

Piirikortin suoja on aktivoitunut, koska:

Kaanna avain «<PYSAYTYS» asentoon
ja etsi vian syyt:

latauksen saatimen
aiheuttama ylijannite

ota yhteytta jalleenmyyjaan

akku on huonosti kytketty
(epavakaat kontaktit)

tarkasta liitannéat (ks. 3.4)

11. Moottori pyséahtyy,
eika kuulu mitédan
aanimerkkia.

akun liitanta irti

tarkasta liitannéat (ks. 3.4)

ongelmia moottorissa

ota yhteytta jalleenmyyjaan
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VIKA

MAHDOLLINEN SYY

KORJAUS

12.

Leikkuuvalineet
eivat kytkeydy tai ne
eivat pysahdy, kun
ne kytketaan irti.

hihna 16ystynyt

ota yhteytté jalleenmyyjaéan

ongelmia sdhkdmagneettisessa
kytkennassa

ota yhteytta jalleenmyyjaéan

13.

Epétasainen

leikkuu tai keruu

on riittdmatdn (vain
malleissa joissa keruu
tapahtuu takaa)

leikkuuvalineiden kokonaisuus ei ole
yhdensuuntainen maaperén kanssa

tarkista renkaiden paine (kappale 5.1)

aseta uudelleen leikuuvalineiden
kokonaisuuden linjaus maaperaan nahden

leikkuuvalineiden toiminta on huono

ota yhteytté jalleenmyyjaéan

etenemisnopeus on
korkea leikattavan ruohon
korkeuteen néhden

vahenna etenemisnopeutta ja/tai nosta
leikkuuvalineiden kokonaisuutta (kappale 5.4)

odota, ettd ruoho on kuivaa

poistoputki on tukkeutunut

irrota keruusakki ja tyhjenna poistoputki

14,

Epétasainen leikkuu
(vain malleissa joissa
on sivutyhjennys)

leikkuuvalineiden kokonaisuus ei ole
yhdensuuntainen maaperéan kanssa

tarkista renkaiden paine (kappale 5.1)

aseta uudelleen leikuuvalineiden
kokonaisuuden linjaus maaperdaan nahden

leikkuuvalineiden toiminta on huono

ota yhteytta jalleenmyyjaan

15.

Epé&normaalia tarinda
toiminnan aikana

leikkuuvalineiden kokonaisuus
on tdynna ruohoa

puhdista leikkuuvélineiden
kokonaisuus (kappale 6.3)

leikkuuvalineet ovat
epatasapainossa tai |6ystyneet

ota yhteytté jalleenmyyjaéan

kiinnitykset 16ystyneet

tarkista moottorin ja rungon
kiinnitysruuvit ja kiristé ne

16.

Epéavarma tai
tehoton jarrutus

jarru sdadetty vaarin

ota yhteytta jalleenmyyjaan

17.

Epéatasainen
eteneminen, heikko
vetovoima nousussa
tai laitteella taipumus
nousta pystyyn

ongelmia hihnan tai
kytkemisvélineen kanssa

ota yhteytta jalleenmyyjaan

18.

Moottorin ollessa
kaynnissa kone ei
liiku vaikka ajopoljinta
painetaan

vapautusvipu vaihteisto
vapautettu asennossa

aseta se takaisin vaihteisto
paalla asentoon (luku 4)

19.

Kone alkaa tarista
epétavallisella tavalla

vahingoittunut tai I6ystyneité osia

pyséayta laite ja ota virta-avain pois

tarkista mahdolliset vauriot

tarkista onko laitteessa l6ystyneita
osia ja kirista ne

tarkistuta laite, suorita osien
vaihdot tai korjaustoimenpiteet
erikoistuneessa huoltokeskuksessa

HUOMAUTUS Jos ongelmat jatkuvat kuvailtujen korjausten
teon jélkeen, ota yhteytté jélleenmyyjéén.

HUOMAUTUS Muiden kuin taulukossa kuvattujen vikojen
osalta on otettava vdlittémaésti yhteyttd valtuutettuun huolto-

keskukseen.
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FRANCAIS - Traduction de la notice originale

Les manuels d’utilisation sont disponibles :
> sur le site Web stiga.com
> en scannant le code QR

Download full manual
stiga.com

ATTENTION : LIRE ATTENTIVEMENT CE MANUEL AVANT D’UTILISER LA MACHINE.

Conserver pour toute consultation future.

REMARQUE Le présent document a l'objet de fournir un
guide simple, en format papier, pour I'utilisation et I'entretien de
la machine en toute sécurité.

Pour des informations plus détaillées, télécharger les manuels
d’utilisation complets en format numérique.

1. CONSIGNES DE SECURITE

1.1. FORMATION

Se familiariser avec les commandes et avec la
bonne utilisation de la machine. Apprendre a
arréter rapidementle moteur.Le non-respectdes
avertissements et des instructions peut causer
des incendies et/ou de graves lésions.

* Ne jamais permettre a des enfants ou a des personnes
ne connaissant pas suffisammentlesinstructions d’utiliser
la machine. La réglementation locale peut fixer un age
minimum pour l'utilisateur.

* Ne jamais utiliser la machine en cas de fatigue ou de
malaise de l'utilisateur, ou en cas de consommation de
médicaments, de drogues, d’alcool ou de substances
dangereuses pour les capacités de réflexes et de
concentration.

* Serappelerquel'opérateuroul'utilisateur estresponsable
desaccidents etdesimprévus quipeuventarriverad’autres
personnesoualeurs biens. Lutilisateur estresponsable de
I'évaluation desrisques potentiels dusol atravailleretdela
mise en place de toutes les précautions nécessaires pour
assurer sa sécurité et celle d’autrui, en particulier sur les
sols en pente, les sols accidentés, glissants ou instables.

¢ Sila machine est cédée ou prétée a des tiers, veiller a
ce que l'utilisateur prenne connaissance des consignes
d’utilisation contenues dans ce manuel.

1.2. OPERATIONS PRELIMINAIRES

Equipements de protection individuelle (EPI)

¢ Porter des vétements adaptés, des chaussures de travail
résistantes avec semelle antiglisse et pantalons longs.Ne
pas actionner la machine a pieds nus ou en sandales.
Porter un casque antibruit.

* Porter des gants de travail dans toutes les situations
entrainant un risque pour les mains.

¢ Ne pas porter d’écharpes, chemisiers, colliers, bracelets,
vétements avec des parties flottantes, lacets, cravates ou
accessoires suspendus ou laches quipourraient se coincer
dans la machine ou dans des objets et des matériaux sur
le lieu de travail.

¢ Serrer adéquatement les cheveux longs.

Zone de travail/machine

¢ Inspecterminutieusementtoute lazone de travail et éliminer
tout objet externe qui pourrait étre éjecté parlamachine ou
endommager 'organe de coupe/organes rotatifs (cailloux,
branches, fils de fer, os, etc.).

Moteurs a explosion : carburant
ALe carburant est hautement inflammable.

* Conserver le carburant dans des récipients homologués
pour cet usage, dans des lieux sécurisés, loin de toute
source de chaleur ou de flamme nue.

* Ne pas fumer pendant le ravitaillement ou I'appoint de
carburant et chaque fois que I'on manipule du carburant.

* Faire I'appoint de carburant en utilisant un entonnoir et
uniquement en plein air.

* Ne jamais ajouter du carburant ni enlever le bouchon
du réservoir lorsque le moteur est chaud ou en marche.

* Ne pas approcher de flammes de I'orifice du réservoir
pour en vérifier le contenu.

* Nettoyer immédiatement toute trace de carburant
éventuellement déversée sur la machine ou sur le sol.

* Remettre etserrercorrectementles bouchons duréservoir
et du récipient du carburant.

1.3. PENDANT LUTILISATION

* Ne pas actionner le moteur dans des espaces fermés
ou des fumées dangereuses de monoxyde de carbone
peuvents’accumuler.Les opérations de démarrage doivent
s’effectuer al’extérieur,dans unendroit bien aéré.Toujours
se rappeler que les gaz d’échappement sont toxiques.

¢ Pendant le démarrage de la machine, ne pas diriger le
silencieux, et donc les gaz d’échappement, vers des
matieres inflammables.

* Ne pas utiliser la machine dans des environnements a
risque d’explosion, en présence de liquides inflammables,
de gaz ou de poussieres. Les contacts électriques ou les
frottements mécaniques peuvent générer des étincelles
susceptibles d’incendier la poussiére ou les vapeurs.

* Travailler uniqguement a la lumiére du jour ou avec une
lumiére artificielle adéquate et dans des conditions de
bonne visibilité.

¢ Tenir les personnes, les enfants et les animaux éloignés
delazone de travail. llfaut que les enfants soient surveillés
par un autre adulte.

« Eviter de travailler dans I'herbe mouillée, sous la pluie et
avec risque d’orages, spécialement de foudres.

* Faire particulierement attention aux irrégularités du sol
(dos-d’ane, rigoles), aux pentes, aux dangers cachés
et a la présence d’éventuels obstacles susceptibles de
limiter la visibilité.

¢ Travaillerdansle senstransversaldelapente, jamais dans
le sens de montée/descente, en faisant trés attention aux
changements de sens et au point d’appui et en veillant a
ce que les roues ne rencontrent pas d’obstacles (pierres,
branches, racines, etc.) pouvant provoquer un glissement
latéral ou une perte de contréle de la machine.

* La machine ne doit pas étre utilisée sur des pentes
supérieures a 10°, quel que soit le sens de déplacement.

* Arréter 'organe de coupe pendant le passage sur des
surfaces sans herbe.

FR-1



Toujours tenir les mains et les pieds éloignés de I'organe
de coupe, tant lors du démarrage du moteur que pendant
I'utilisation de la machine.

Toujours rester a distance de 'ouverture d’éjection.

Ne jamais utiliser la machine lorsque les protections sont
endommagées, manquantes ou mal positionnées (sac de
ramassage, protection d’éjection arriére).

Ne pas débrancher, désactiver, retirer ni manipuler les
systemes de sécurité/micro-interrupteurs présents.
Faire attention sur les sols en pente qui requiérent une
attention particuliére pour éviter de basculer ou de perdre
le contréle de la machine. Les causes principales de la
perte du contrdle sont :

Manque d’adhérence des roues.

Vitesse excessive.

Brusques changements de direction.

Freinage inadéquat.

Machine inadaptée a I'utilisation.

Manque de connaissance des effets pouvant dériver
des conditions du sol.

Utilisationde lamachine comme véhicule deremorquage.
Fairetresattentionalacirculationroutiére lors de I'utilisation
de la machine en bordure de route.

Désactiver I'organe de coupe, arréter le moteur et retirer
la clé de contact, en vérifiant si toutes les piéces mobiles
sont compléetement arrétées :

- Pendant le transport de la machine.

Chaque fois que lamachine estlaissée sans surveillance.
Avant de retirer les causes de blocage ou de déboucher
le convoyeur d’éjection.

Avant de contrbler, nettoyer ou travailler sur la machine.
Apres avoir frappé un corps étranger. Vérifier s’ily ades
dommages sur la machine et effectuer les réparations
nécessaires avant de I'utiliser a nouveau.

La machine commence a vibrer de maniére anormale :
vérifier 'ily ades dommages ; vérifier s’ily a des pieces
desserrées et les serrer si nécessaire ; faire contréler,
remplacer ou réparer dans un centre spécialisé.
Toujours tenir les mains et les pieds éloignés de I'organe
de coupe, tant lors du démarrage du moteur que pendant
I'utilisation de la machine.

Attention : 'organe de coupe continue a tourner pendant
quelques secondes méme aprés sa désactivation ou
apres I'arrét du moteur.

Faire attention al'assemblage des organes de coupe avec
plus d’un organe car il peut, lors de sa rotation, entrainer
la rotation des autres.

Toujours rester a distance de 'ouverture d’éjection.

Ne pastoucherles parties du moteur quichauffentpendant
I'utilisation. Risque de brdlures.

Pour éviter toutrisque d’incendie, ne pas laisserlamachine
arrétée dans '’herbe haute avec le moteur en marche.

En cas de cassures ou d’incidents pendant le
travail, arréter tout de suite le moteur et éloigner
lamachine afin de ne provoqueraucundommage
supplémentaire. En cas d’accidents entrainant
des dommages corporels ou a des tiers, activer
immédiatement les procédures de premiers
secours les plus appropriées a la situation en
cours et contacter un établissement de santé
pour le traitement nécessaire. Retirer
soigneusement tous les débris qui pourraient
causer des dommages ou des blessures aux
personnes ou aux animaux s’ils passent
inapergus.
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1.4. ENTRETIEN, STOCKAGE ET TRANSPORT
Le fait d’effectuer un entretien régulier et de remiser
correctement la machine préserve sa sécurité et le niveau
des performances.

A\

Ne jamais utiliser la machine si certaines de ses piéces
sont usées ou endommageées. Les piéces défectueuses
ou endommageées doivent étre remplacées et ne doivent
jamais étre réparées. Utiliser uniquement des piéces de
rechanges originales.

Lors des opérations de réglage de la machine, faire
attention afin d’éviter de se coincerles doigts entre 'organe
de coupe enmouvementetles parties fixes de lamachine.
Pour réduire le risque d’'incendie, contréler régulierement
qu'il N’y ait pas de fuites d’huile et/ou de carburant.

Le niveau de bruit et le niveau de vibrations
reportés dans les présentes instructions sont
desvaleurs maximumd’utilisation de lamachine.
Lutilisation d’'un élément de coupe non équilibré,
d’une vitesse de déplacement excessive et
I’absence d’entretien ont une influence
significative sur les émissions sonores et les
vibrations. Il faut donc adopter des mesures
préventives afin d’éliminer tout dommage
possible di au bruit élevé et aux contraintes
issues des vibrations. Effectuer I’entretien de
lamachine, porter un casque antibruit, faire des
pauses pendant le travail.

Ne pas entreposer la machine avec du carburant dans
le réservoir dans un endroit ou les vapeurs de carburant
pourraient atteindre une flamme, une étincelle ou une
forte source de chaleur.

Pour réduire le risque d’incendie, ne pas laisser les
récipients avec le matériel aspiré a I'intérieur d’un local.

1.5. PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

&3

Suivre scrupuleusement les normes locales pour
I'élimination des emballages, des piéces endommagées
ou de tout élément ayant un effet important sur
'environnement ; ces déchets ne doivent pas étre jetés
a la poubelle, mais doivent étre séparés et confiés aux
centres de collecte prévus, qui procéderont au recyclage
des matériaux.

Suivre scrupuleusement les réglementations locales pour
I'élimination des déchets.

Aumomentdelamise hors service, ne pas jeterlamachine
dansl’environnement, mais lalivrer aun centre de collecte
en suivant les réglementations locales en vigueur.

Letridifférentiel des produits etemballages usagés
permet le recyclage des matériaux et leur
réutilisation. Laréutilisation des matériaux recyclés
nousaideaempécherlapollutiondel’environnement
et a réduire la demande de matiéres premieres.



2. DESCRIPTION DU PRODUIT

Cette machine estune tondeuse a gazon a conducteur assis.
La machine est équipée d’'un moteur actionnant I'organe
de coupe, protégé par un carter, ainsi qu'un groupe de
transmission actionnant le mouvement de la machine.

La machine est équipée d’une traction arriére.

Lopérateur est en mesure de conduire la machine et
d’actionner les commandes principales en restant toujours
assis au poste de conduite.

Les dispositifs de sécurité montés sur la machine prévoient
I'arrét du moteur et de I'organe de coupe dans les quelques
secondes qui suivent si les actions de I'opérateur ne sont
pas conformes aux conditions de sécurité prévues (par.5.2).

Utilisation prévue et mauvaise utilisation

Cettetondeuse a été congue etfabriquée pour couperl’herbe

dans des jardins et des zones herbeuses.

Toute autre utilisation peut étre dangereuse et causer des

dommages aux personnes et/ou aux objets.

Font partie de 'usage impropre (a titre d’exemple, mais pas

seulement) :

» transporter d’autres personnes, des enfants ou des
animaux sur la machine ;

* utiliserlamachine pourremorquerou pousser des charges
sans utiliser 'accessoire spécifique de remorquage ;

e actionner I'organe de coupe sur des sections non
herbeuses ;

* utiliser la machine pour ramasser des feuilles ou des
détritus ;

e utiliser la machine pour passer sur des sols instables,
glissants, gelés, caillouteux ouaccidentés, surdesflasques
ou des marais.

IMPORTANT L’usage impropre de la machine implique la
déchéance de la garantie et dégage le fabricant de toute res-
ponsabilité, en reportant sur I'utilisateur tous les frais dérivants
de dommages ou de lésions corporelles a ['utilisateur ou a
des tiers.

IMPORTANT La machine doit étre utilisée par un seul opé-
rateur.

IMPORTANT La machine n’est pas homologuée pour circu-
ler sur les voies publiques. Elle doit exclusivement étre utilisée
(conformément au code de la route) sur des zones privées in-
terdites au trafic.

2.1. COMPOSANTS DE LA MACHINE (FIG. 1)
. Moteur
. Ensemble des organes de coupe
. Organes de coupe
. Protection d’éjection arriére (disponible sur demande)
. Déflecteur d’éjection latérale
Sac de ramassage
. Goulotte d’éjection
. Siége de conduite
Volant
Pare-chocs avant
. Batterie

2.2. SIGNALISATION DE SECURITE (FIG. 2)

/D
AZ

AT IOMMOUO D>

ATTENTION
Lire les instructions avant d’utiliser
cette machine.

ATTENTION

Retirer la clé et lire les instructions
avant d’effectuer toute opération
d’entretien ou de réparation.

DANGER ! PROJECTION
D’'OBJETS

Ne pas utiliser la machine sans
avoir monté la protection d’éjection
arriere ou le sac de ramassage
(uniquement sur les modéles
aramassage arriere).

RISQUE DE RENVERSEMENT DE
LA MACHINE

Ne pas utiliser cette machine sur
des pentes ayant une inclinaison
supérieure a 10°.

RISQUE DE PROJECTION
D’OBJETS

Tenir les personnes a distance

de sécurité.

RISQUE D’ECRASEMENT

Tenir les enfants a une distance

de sécurité de la machine lorsque
le moteur est en marche.

max 10°

Lors de l'utilisation du kit de
remorquage, ne pas dépasser
les limites de charge reportées
sur I'étiquette et respecter les
consignes de sécurité.

ij ATTENTION
I(-)'I' Garder une distance de sécurité
des surfaces chaudes.
RISQUE DE COUPE
) Organes de coupe mobiles.
A Ne pas introduire les mains
- ou les pieds dans le logement
des organes de coupe.

Ne pas monter sur la machine en
marchant sur les protections de
'ensemble des organes de coupe.

IMPORTANT Les étiquettes autocollantes abimées ou de-
venues illisibles doivent étre remplacées. Demander de nou-
velles étiquettes au centre d’assistance agrée.

3. MONTAGE

IMPORTANT Le déballage de la machine et 'achevement
du montage doivent étre effectués sur une surface plane et so-
lide, avec un espace suffisant pour la manutention de la ma-
chine et des emballages, en utilisant les outils appropriés.

3.1. DEBALLAGE

1. Ouvrir 'emballage avec soin, en veillant a ne perdre
aucun composant.
2. Consulter la documentation incluse dans la boite, y
compris cette notice.
3. Retirer tous les composants non montés de la boite.
4. Déballer la machine en adoptant les précautions sui-
vantes :
- Placer I'organe de coupe a la hauteur maximale (par. 4)
pour éviter de lendommager lors de la descente de la
machine de la palette de base.
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- Placer le levier de déblocage de la transmission
arriére en position débloquée (par. 4) (sur les modéles
a transmission hydrostatique).

Faire descendre la machine de la palette de base.

3.2. MONTAGE DU VOLANT
Voir figure 3.

3.3. MONTAGE DU SIEGE
Voir figure 4.

Tirer le levier de réglage vers le haut et insérer le siége
dansle guide du c6té du volantjusqu'ace qu’il s’enclenche.

3.4. MONTAGE ET CONNEXION
DE LA BATTERIE

Voir figure 5.

Connecterd’abord le cable rouge (fig.5.C) au pdle positif (+),
puis le cable noir (fig. 5.D) au pdle négatif (-), en utilisant les
vis fournies comme indiqué.

Monterleressortde retenue de la batterie (fig.5.B), en veillant
aplacer correctement les cables devant la batterie afin qu’ils
ne soient pas coincés par le ressort (fig. 5.B).

3.5. MONTAGE DES SUPPORTS ET DEPOSE
DE LARRET DU CROCHET DE FIXATION
DU SAC DE RAMASSAGE

Voir figures 6 et 7.
3.6. MONTAGE DU PARE-CHOCS AVANT

Pare-chocs de type « | » : voir figure 8-I.
Pare-chocs de type « Il » : voir figure 8-I1.

3.7. MONTAGE DU SAC DE RAMASSAGE
Voir figure 9.

3.8. MONTAGE DES LEVIERS DE
BASCULEMENT DU SAC DE RAMASSAGE

Voir figure 10.

3.9. MONTAGE DES PROTECTIONS
LATERALES DE LENSEMBLE DES
ORGANES DE COUPE (LE CAS ECHEANT)

Voir figure 11.

MONTAGE DU DEFLECTEUR
D’EJECTION LATERALE
(UNIQUEMENT SUR LES MODELES
A EJECTION LATERALE)

Voir figure 12.

4. COMMANDES
* Pédale de frein (fig. 13.A et 14.A)

Cette pédale actionne le frein
sur les roues arriere.

3.10.

* Pédale de marche avant (fig. 13.B et 14.B)
Marche avant : en augmentant la
pression sur la pédale, la vitesse de la
machine augmente progressivement.
Point mort : lorsque la pédale est relachée,

elle revient automatiquement au point mort.

¢ Pédale de marche arriére (fig. 13.C et 14.C)
Marche arriére : en augmentant la

iﬁ;@ pression sur la pédale, la vitesse de la
machine augmente progressivement.

La marche arriére doit
étre engagée a l'arrét.

Point mort : lorsque la pédale est relachée,
elle revient automatiquement au point mort.

e Commande de déblocage de la transmission
hydrostatique (fig. 13.D et 14.D)

(X} Transmission engagée.
o,_,o Transmission débloquée.
6»

e Commutateur a clé (fig. 15.A)
La clé active/désactive I'allumage de la machine.

O Position d’arrét.

| Position de marche.

O

IMPORTANT Retirer la clé chaque fois que la machine n’est
pas utilisée ou qu’elle est laissée sans surveillance.

Position de démarrage.

* Commande d’accélérateur

Type « | » avec levier de démarrage séparé (fig. 15.B
et 15.C)

Type « Il » (fig. 15.C)

Ay

-

N

Levier de démarrage - Démarrage a froid (le cas
échéant).
Régime maximum du moteur.

Régime minimum du moteur.

¢ Levier de frein de stationnement (fig. 15.D)

_l Frein desserré.
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@ Frein serré.

* Interrupteur de feux (fig. 15.E)

— Ce bouton commande I'allumage des feux

ﬁD lorsque la clé est sur « MARCHE ».

=

* Commande d’activation et de désactivation des
organes de coupe (fig. 15.F.1 et 15.F.2)

Organes de coupe activés.

-

i

.-‘4

Organes de coupe désactivés.

- e

.1

e Bouton d’autorisation de tonte en marche arriére
(fig. 15.G)

En maintenant ce bouton enfoncé, il est

possible de reculer avec les organes de coupe

activés, sans provoquer l'arrét du moteur.

5

e Commandes de réglage de la hauteur de I'ensemble
des organes de coupe (fig. 15.H)

Commande a levier : ce levier permet de soulever et

d’abaisser 'ensemble des organes de coupe.

Les sept positions sont indiquées de « 1 »
a « 7 » sur la plaque correspondante.

Pour passer d’une position a
\ l'autre, appuyer sur le bouton de
déblocage situé a I'extrémité.

<
.—/

Commande a levier et molette : ce levier permet de sou-
lever et d’abaisser 'ensemble des organes de coupe.

Position « A » = ensemble des organes de coupe soulevé.
Position « B » = ensemble des organes de coupe abaissé.

La molette (fig. 15.1) permet de positionner 'ensemble
des organes de coupe.

 Dispositif de maintien de la vitesse (Cruise Control)
. Enfoncé : dispositif désactivé (inactif)

4+ Tiré : dispositif activé (actif)

-
e Compteur (le cas échéant) (fig. 15.K)
* Prise auxiliaire pour accessoires (fig. 15.M)

* Commande de basculement du sac de ramassage
Commande manuelle :

Le basculement du sac de ramassage pour le vider s’ef-
fectue a I'aide du levier (fig. 15.L).

Commande électrique :

Le basculement du sac de ramassage pour le vider
s’effectue en appuyant sur le bouton (fig. 15.N) et en
le maintenant enfoncé jusqu’a larrét du moteur de
commande.

Le sac de ramassage revient en position de service en
appuyant sur le bouton (fig. 15.0) et en le maintenant
enfoncé jusqu’a ce que le crochet de fixation s’enclenche
et que le moteur de commande s’arréte.

* Affichage de type « | » et signaux sonores
N B:' Témoin allumé : les organes de coupe sont

_]lﬁ activés (fig. 16.A).

(®)

Témoin allumé : le frein de stationnement est
serré (fig. 16.B).

Témoin allumé : 'opérateur est absent (fig. 16.C).

Témoin clignotant : le carburant est sur la réserve
(fig. 16.D).

Témoin clignotant : Signale un défaut de
lubrification du moteur (fig. 16.E). Arréter
immédiatement le moteur, vérifier le niveau
d’huile et contacter un centre d’assistance
agréé.

Témoin allumé : Absence du sac de ramassage
ou de la protection d’éjection arriere (fig. 16.F).

-
a

Témoin allumé : avec le moteur en marche, la
recharge de la batterie est en défaut (fig. 16.G).

Témoin clignotant avant le démarrage : la
batterie ne se trouve pas dans les conditions

de démarrage du moteur. Contacter un centre
d’assistance agréé (fig. 16.G).

Témoin allumé : latransmission est libre (fig. 16.H).

N

 Signaux sonores

1. Signal sonore
continu :

¢ La protection de la carte
électronique est intervenue.

¢ Le moteur est éteint depuis
plus de 30 secondes avec
la clé sur « MARCHE ».

2. Signal sonore
intermittent :

¢ Le sac de ramassage
est plein.
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* Affichage de type « Il » et signaux sonores

B:' Témoin allumé : les organes de coupe sont
| - activés (fig. 16.A).

®
-

Témoin de carburant simple (fig. 16.D)
E Témoin clignotant : le carburant

est sur la réserve.

Témoin de carburant avec indicateur de niveau (fig. 16.D)
Le niveau de carburant se situe entre

Eﬁlﬂ plein et environ la moitié du réservoir.

il

Témoin allumé : le frein de stationnement est
serré (fig. 16.B).

Témoin allumé : 'opérateur est absent (fig. 16.C).

Le niveau de carburant se situe entre environ
la moitié du réservoir et la réserve.

Le niveau de carburant est en réserve.

Témoin clignotant : Signale un défaut

de lubrification du moteur (fig. 16.E).

Arréter immédiatement le moteur,

vérifier le niveau d’huile et contacter

un centre d’assistance agréé.

Témoin allumé : Absence du sac de
ramassage ou de la protection d’éjection
arriere (fig. 16.F) (uniquement sur les
modéles a ramassage arriére).

Témoin allumé : avec le moteur en marche, la
recharge de la batterie est en défaut (fig. 16.G).

Témoin clignotant avant le démarrage : la
batterie ne se trouve pas dans les conditions
de démarrage du moteur. Contacter un
centre d’assistance agréé (fig. 16.G).
Témoin allumé : la transmission

est libre (fig. 16.H).

Fonctions d’exploitation
Appuyer sur le bouton « MODE » pour accéder aux fonctions
d’exploitation.
wours  Compteur horaire (fig. 16.1). Il indique le nombre
total d’heures de fonctionnement du moteur.

Voltmétre (fig. 16.0). Il indique I'état
de charge de la batterie.

Compte-tours (fig. 16.K) Il indique le régime
RPM moteur a I'aide de valeurs numériques ou
d’une série d’astérisques, correspondant a :

Valeur affichée :
<1600 moteur au ralenti

<2500 vitesse de déplacement

> 2500 vitesse de tonte

moteur au ralenti

**)

*% vitesse de déplacement
*kk

*kkk

*hkkk vitesse de tonte

*kkkkk

REMARQUE Le clignotement indique que le régime moteur
n’est pas adapté a la tonte de I'herbe.

)

Signaux sonores
1. Signal sonore
continu :

Horloge (le cas échéant) (fig. 16.L) Elle
indique I'heure en mode 24h00.

* La protection de la carte
électronique est intervenue.

* Le moteur est éteint depuis
plus de 30 secondes avec
la clé sur « MARCHE ».

2. Signal sonore
intermittent :

* Le sac de ramassage est plein.

* Affichage de type « lll » et signaux sonores
Icone allumée : les organes de
coupe sont activés (fig. 16.A).

Icone allumée : le frein de
stationnement est serré (fig. 16.B).

Témoin allumé : 'opérateur
est absent (fig. 16.C).

W

Icone de carburant avec indicateur de niveau (fig. 16.D)
Le niveau de carburant se situe entre

@ plein et environ la moitié du réservoir.
2

Le niveau de carburant se situe entre environ
la moitié du réservoir et la réserve.

Le niveau de carburant est en réserve.

® ®

Icone allumée : Signale un défaut
de lubrification du moteur (fig. 16.E).
Arréterimmédiatement le moteur,
vérifier le niveau d’huile et contacter
un centre d’assistance agréé.

©
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Icone allumée : Absence du sac de

arriére (fig. 16.F) (uniquement sur les
modeles a ramassage arriere).

P 3

sur les modéles a ramassage arriére).

Q
o

Icéne allumée : Le niveau de la
tension de la batterie est optimal.

Icéne allumée avec le moteur éteint :
Indique qu’il faut recharger la batterie

® ® @

Icone allumée avec le moteur allumé : Indique

un défaut de la recharge de la batterie.

Icone clignotante : La batterie n’est pas en
mesure de démarrer le moteur et il faudra

1
+

contacter un centre d’assistance agréé.

Icone allumée : la transmission
estlibre (fig. 16.H).

ramassage ou de la protection d’éjection

Icéne allumée : Le sac de ramassage est
plein etil faut le vider (fig. 16.F) (uniquement

ne de batterie avec indicateur de niveau (fig. 16.G)
Icone allumée : La batterie est déchargée.

5. UTILISATION DE LA MACHINE

5.1. OPERATIONS PRELIMINAIRES
¢ Faire le plein d’huile et d’essence

IMPORTANT La machine est fournie sans huile moteur et
sans carburant.

Avantd'utiliserlamachine, contrblerlaprésence de carburant
et le niveau d’huile. Pour les modes et les précautions sur le
ravitaillement de carburant et 'appoint de I'huile, suivre les
instructions indiquées sur le manuel du moteur.

* Réglage du siege

Voir figure 17.

* Pression des pneus

Voir figure 18.

* Préparation de la machine au travail

REMARQUE Cette machine permet de couper la pelouse
de différentes fagons ; il est recommandeé, avant de commen-
cer la tonte, de préparer la machine selon la coupe que I'on
souhaite réaliser.

1. Préparation a la tonte et au ramassage de I'herbe dans
le sac de ramassage (uniqguement sur les modeéles a
ramassage arriére) (fig. 19).

2. Préparation a la tonte et a I'éjection arriére de I'herbe au
sol (uniqguement sur les modéles a ramassage arriere)
(le cas échéant) (fig. 20).

3. Préparation a la tonte et au broyage de I'herbe.

4. Préparation a la tonte et a I'éjection latérale de I'herbe
au sol (uniquement sur les modeles a éjection latérale)

Compteur horaire (fig. 16.1). I

@éﬁée\ indique le nombre total d’heures

Q

de fonctionnement du moteur.

Feux (fig. 16.P). Icone allumée :
Indique que les feux sont allumés.

Entretien requis (fig. 16.Q). Icone allumée :
Indicateur d’entretien périodique. Lentretien a
exécuter est décrit au ch.13. Licone s’allume
toutes les 50 heures et reste allumée 1 heure.

Zone verte (fig. 16.R). Le régime de rotation
du moteur est adapté a la tonte optimale.

Signaux sonores

1. Signal sonore
continu :

2. Signal sonore
intermittent :

* La protection de la carte
électronique est intervenue.

* Le moteur est éteint depuis
plus de 30 secondes avec
la clé sur « MARCHE ».

* Le sac de ramassage
est plein.

(fig. 21).

REMARQUE Ne jamais utiliser la machine sans avoir monté

la protection de sortie !

5.2. CONTROLES DE SECURITE
¢ Controles de sécurité généraux

Objet

Résultat

Batterie

Aucun dommage au boitier,
au couvercle ou aux bornes

Protection d’éjection
arriere, sac de ramassage

En bon état. Aucun
dommage. Montés
correctement.

Protection d’éjection
latérale, grille d’aspiration

En bon état. Aucun
dommage. Montée
correctement.

Circuit du carburant
et raccordements

Aucune fuite.

Cables électriques

Tout I'isolement
en bon état.
Aucun dommage
mécanique.

Circuit de I'huile

Aucune fuite.
Aucun dommage.

Actionner la machine

en avant et en arriére et
engager la position de
point mort/relacher la
pédale de traction (par. 4)

La machine ralentit
et s'arréte.

Appuyer sur la pédale
de frein (par. 4)

La machine s’arréte.

Conduite d’essai

Aucune vibration anormale.
Aucun bruit anormal
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Résultat

lIs agissent comme indiqué
au paragraphe suivant.

Objet
Dispositifs de sécurité

* Controles des dispositifs de sécurité

Action Résultat

1. transmission au point mort ; Le moteur démarre
2. organes de coupe désactivés ;

3. opérateur assis.

Lopérateur abandonne le siege Le moteur s’arréte

On souléve le sac de ramassage | Le moteur s’arréte
ou on enléve la protection
d’éjection arriére avec les

organes de coupe activés.

Le frein de stationnement est Le moteur s’arréte
serré sans avoir désactivé

les organes de coupe

On actionne la boite de vitesses | Le moteur s’arréte
ou la pédale de traction avec le

frein de stationnement serré.

La marche arriere est activée Le moteur s’arréte
avec les organes de coupe
activés, sans maintenir le bouton

d’autorisation enfoncé (par. 4)

5.3. UTILISATION SUR LES SOLS EN PENTE
Respecter les limites indiquées dans le tableau
« Caractéristiques techniques » et sur la fig. 22, quel que
soit le sens de déplacement.

IMPORTANT Uniquement sur les modeles a transmission
mécanique : Ne jamais descendre une pente avec la boite de
vitesses au point mort ou I'embrayage débrayé ! Engager tou-
Jours une vitesse basse avant de laisser la machine a l'arrét et
sans surveillance.

5.4. DEMARRAGE ET FONCTIONNEMENT
e Démarrage

1. Ouuvrir le robinet de carburant (fig. 23.A) (le cas échéant).

2. S’asseoir au poste de conduite.

3. Mettre la transmission au point mort (« N »).

4. Désactiver les organes de coupe.

5. Serrer le frein de stationnement.

6. Placerlacommande d’accélérateuren positionderégime
maximum « Liévre ».

7. Danslecasd'undémarrage afroid : activerlacommande

Choke.

8. Insérer la clé dans le commutateur et la tourner en posi-
tion de marche pour activer le circuit électrique. Attendre
2 secondes et la tourner en position de démarrage pour
démarrer le moteur.

9. Relacher la clé aprés le démarrage.

Dans le cas d'un démarrage afroid, dés que le moteur tourne

réguliérement :

10. Désactiver lacommande choke en plagantla commande
d’accélérateur en position de régime maximum « liévre ».

11. Désactiver la commande Choke.

REMARQUE L 'utilisation du starter lorsque le moteur est dé-
ja chaud peut salir la bougie et provoquer un fonctionnement ir-
régulier du moteur.

12. Une fois le moteur démarré, placer I'accélérateur en
position de régime minimum « Tortue ».

REMARQUE En cas de difficultés de démarrage, ne pas trop
insister afin de ne pas décharger la batterie et noyer le moteur.
Replacer la clé en position d’arrét, attendre quelques secondes
et répéter 'opération. Si le probléme persiste, consulter le cha-
pitre 8 de ce manuel et le manuel d’utilisation du moteur.

¢ Marche avant et déplacements

1. Désactiver les organes de coupe.

2. Amener 'ensemble des organes de coupe a la position
de hauteur maximale.

3. Placer la commande d’accélérateur dans une position
intermédiaire entre le régime minimum « Tortue » et le
régime maximum « Ligvre ».

4. Désengager le frein de stationnement en relachant la
pédale correspondante.

5. Appuyer sur la pédale de traction dans le sens « marche
avant » et atteindre la vitesse souhaitée en graduant la
pression sur la pédale et en agissant sur I'accélérateur.

A\

* Freinage

Lengagement de la traction doit s’effectuer de
lamaniére décrite pour éviter qu’unengagement
trop brusque puisse provoquer le cabrage et la
perte de contrdle du véhicule.

Uniquement sur les modéles a transmission mécanique :
appuyer afond surla pédale enréduisantd’abord la vitesse a
I'aide de I'accélérateur, afin de ne pas surcharger inutilement
le systeme de freinage.

¢ Marche arriére
IMPORTANT La marche arriere doit étre engagée a l'arrét.

1. Appuyer sur la pédale jusqu’a I'arrét de la machine.
2. Démarrer la marche arriére en appuyant sur la pédale de
traction dans le sens de marche arriere.

¢ Tonte de gazon
Pour utiliser la machine, procéder comme suit :

1. Placer I'accélérateur en position « RAPIDE ».

2. Placer 'ensemble des organes de coupe en position de
hauteur maximale.

3. Activer les organes de coupe, uniquement sur le gazon,
en évitant d’activer les organes de coupe sur des sols de
gravier ou dans de I'herbe trop haute.

4. Avancer sur le gazon trés progressivement et avec pru-
dence, comme décrit précédemment.

5. Adapter la vitesse d’avancement et la hauteur de tonte
(par. 5.11) aux conditions du gazon (hauteur, densité et
humidité) et a la quantité d’herbe tondue.

A chagque fois que I'on remarque une diminution du régime
du moteur, réduire la vitesse ; ne pas oublier, en effet, que
la tonte ne sera jamais bonne si la vitesse d’avancement est
trop élevée par rapport a la quantité d’herbe coupée.

Désactiver les organes de coupe et amener 'ensemble des
organes de coupe a la position de hauteur maximale :

* Lors des déplacements d’'une zone de travail a une autre.
* Pour traverser des surfaces non herbeuses.

A chaque fois qu'il faut surmonter un obstacle.
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* Vidange du sac de ramassage

IMPORTANT N’effectuer cette opération que lorsque les or-
ganes de coupe sont désactivés ; dans le cas contraire, le mo-
teur s’arréterait.

Pour vider le sac de ramassage :
1. Désactiver les organes de coupe.
2. Réduire le régime du moteur.
3. Mettre la transmission au point mort (N) et arréter
avancement.
4. Serrer le frein de stationnement.

Commande manuelle :
1. Retirerlelevier (fig.24.A) etbasculerle sac deramassage
pour le vider.
2. Refermer le sac de ramassage de sorte qu'il reste
accroché au crochet de fixation (fig. 24.B) et remettre
le levier en place.

Commande électrique :

1. Avec l'opérateur assis, maintenir le bouton enfoncé
(fig. 24.C) jusqu’a ce que le sac de ramassage soit
completement renversé.

2. Apres le vidage, maintenir le bouton enfoncé (fig. 24.D)
jusqu’a ce que le sac de ramassage soit completement
abaissé, en vérifiant s'il reste accroché au crochet de
fixation (fig. 24.B).

Cette opération doit étre réalisée lorsque le
moteur est a I'arrét.

Garder toujours le palpeur (fig. 24.E) propre et sans
résidus d’herbe.

5.5. ARRET
Pour arréter la machine :
1. Positionner le levier d’accélérateur en position de régime
minimum « Tortue »

Pour éviter de possibles retours de flamme,
placer I'accélérateur en position de régime
minimum «Tortue » 20 secondes au moins avant
de couper le moteur.

2. Couper le moteur en plagant la clé en position d’arrét.

3. Unefoisle moteur coupé, refermerle robinetde carburant
(fig. 22) (le cas échéant).

4. Retirer la clé de contact.

IMPORTANT Pour préserver la charge de la batterie, ne ja-
mais laisser la clé en position de marche ou d’allumage des
feux lorsque le moteur n’est pas en marche.

Le moteur peut étre trés chaud immédiatement
aprés son arrét. Ne pas toucher le pot
d’échappementoules piéces adjacentes.Risque
de brilures.

5.6. APRES UTILISATION

* Laisser le moteur refroidir avant de ranger la machine
dans un local quelconque.

» Effectuer le nettoyage (par. 6.3).

Chaque fois que lamachine estlaissée sans surveillance, que
le poste de conduite est quitté ou que la machine est garée :
1. Arréter la machine.
2. Placer 'ensemble des organes de coupe en position de
hauteur minimale.
3. Vérifier si toutes les pieces mobiles se sont arrétées
compléetement.
4. Retirer la clé de contact (fig. 15.A).

6. ENTRETIEN

Les consignes de sécurité a suivre sont décrites au chap. 1.
Respecter scrupuleusement ces consignes pour ne pas
s’exposer a de graves risques ou dangers.

Avantd’effectuertout contréle, nettoyage ou entretien/réglage

sur la machine :

¢ Désactiver les organes de coupe.

e Arréter la machine.

e Se placer au point mort.

* Serrer le frein de stationnement.

e Arréter le moteur.

e Vérifier si chaque composant en mouvement s’est bien
arrété.

* Retirer la clé de contact.

¢ Porter des vétements appropriés, des gants de sécurité
et des lunettes de protection.

IMPORTANT Ne jamais laisser la clé insérée ou a portée
d’enfants ou de personnes non autorisées.

6.1. RAVITAILLEMENT DU CARBURANT
Pour faire le plein de carburant :
1. Dévisser le bouchon de fermeture du réservoir et le
retirer (fig. 25).
2. Insérer I'entonnoir (fig. 25).
3. Faire le plein de carburant en veillant & ne pas remplir
compléetement le réservoir.
4. Retirer I'entonnoir.
5. Apres avoir fait le plein, bien visser le bouchon du réser-
voir de carburant et nettoyer tout déversement éventuel.

IMPORTANT Le type de carburant a utiliser est indiqué dans
le manuel d’utilisation du moteur.

IMPORTANT  Eviter de verser de I'essence sur les parties en
plastique afin de ne pas les endommager ; en cas de fuites ac-
cidentelles, rincerimmédiatement a I'eau. La garantie ne couvre
pas les dommages aux pieces en plastique de la carrosserie ou
du moteur qui auraient été causés par I'essence.

6.2. CONTROLE ET APPOINT DE LHUILE
MOTEUR

REMARQUE Le type d'huile a utiliser est indiqué dans le ma-
nuel d’utilisation du moteur.

IMPORTANT Suivre toutes les indications reportées dans le
manuel d'utilisation du moteur.

Controler le niveau de I'huile avant toute
utilisation.

Contréler le niveau d’huile du moteur ; selon les modalités
indiquées dans le manuel du moteur, il doit se trouver entre
les encoches MIN et MAX de la jauge (fig. 26).

6.3. NETTOYAGE

¢ Indications générales

Apres chaque utilisation, effectuerles opérations de nettoyage

en suivant les instructions ci-apres :

¢ Ne pas utiliser de jets d’eau et éviter de mouiller le moteur
et les composants électriques.

e Eliminer les détritus d’herbe et de boue qui se sont
accumulés a l'intérieur du chassis.

» Vérifier toujours que les prises d’air sont libres de tous
détritus.

* Ne pas employer de liquides agressifs pour le nettoyage
du chéssis.

* Pour réduire le risque d’incendie, le moteur doit toujours
étre dégagé de résidus d’herbe, de feuilles ou de graisse
excessive.
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* Nettoyage de I'ensemble des organes de coupe

IMPORTANT Le lavage de l'intérieur de I'ensemble des or-
ganes de coupe et de la goulotte d’éjection doit étre réalisé avec
le sac de ramassage monté et le bouchon mulching inséré (le
cas échéant) ou la protection d’éjection arriere montée.

1. Positionner la machine sur une surface plane et solide.
2. Raccorder un tuyau d’eau a un des deux raccords cor-
respondants (fig. 27) et ouvrir la sortie d’eau.
3. S’asseoir au poste de conduite, mettre latransmission au
point mort (« N ») et démarrer la machine.
4. Baisser complétement I'organe de coupe et activer les
organes de coupe.
5. Faire couler 'eau pendant quelques minutes et arréter
la machine.
. Fermer I'eau et débrancher le tuyau du raccord.
. Répéter la procédure sur l'autre raccord.
. Soulffler la partie supérieure de I'ensemble (fig. 28) avec
un jet d’air comprimé.

6.4. BATTERIE

Lire etrespecterattentivementla procédure de charge décrite
dans le manuel accompagnant la batterie. Le non-respect de
cette procédure ou le manque de charge peut provoquer des
dommages irrémédiables aux éléments de la batterie. Une
batterie déchargée doit étre rechargée au plus vite.

(e N Ne))

IMPORTANT La recharge doit étre effectuée avec un appa-
reil & tension constante. D’autres systémes de charge peuvent
endommager irrémédiablement la batterie.

Lamachine estéquipée d’unconnecteur (fig.29) de recharge.
Celui-ci doit étre branché au connecteur correspondant du
chargeur de maintien, fourni (le cas échéant) ou disponible
sur demande.

IMPORTANT Ce connecteur ne doit étre utilisé que pour
brancher le chargeur de batteries de maintien prévu par le fabri-
cant. Pour son utilisation :

- suivre les indications reportées sur les modes d’emploi cor-
respondants ;
- suivre les indications reportées dans le manuel de la batterie.

6.5. ENTRETIEN DE LORGANE DE COUPE

Ne pas toucher I’'organe de coupe avant d’avoir
retiré la clé de contact et que I'organe de coupe
soit complétement a I'arrét. Faire attention a ce
quel'organe de coupe puisse se déplacer, méme
si la clé a été enlevée (pour des modéles a
batterie).

Toutes les opérations concernant les organes de
coupe (démontage, affatage, équilibrage,
réparation, remontage et/ou remplacement) sont
destravaux complexes exigeant une compétence
spécifique et 'emploi d’équipements spéciaux ;
pour desraisons de sécurité, il faut donc toujours
les faire exécuter dans un centre spécialisé.

Toujours faire remplacer I'organe de coupe
endommagé, tordu ou usé, avec ses vis, afin de
préserver I'équilibrage.

IMPORTANT Toujours utiliser des organes de coupe d’ori-
gine, portant le code indiqué dans le tableau « Caractéristiques
techniques ».

7. TRANSPORT, STOCKAGE ET
ELIMINATION

7.1. TRANSPORT
Pour déplacer la machine, il faut :
1. Désactiver les organes de coupe.
2. Placer 'ensemble des organes de coupe en position de
hauteur maximale.
3. Eteindre la machine et retirer la clé de contact.
4. Désengager la transmission (par. 4).

Pour transporter la machine a I'aide d’'un camion ou d’'une

remorque, il faut :

* Utiliser des rampes d’acceés résistantes, d’'une longueur
et une largeur adéquates.

e Charger la machine avec le moteur éteint, la clé de
contact retirée de son logement sur la machine, sans
conducteur, par poussée, en utilisantun nombre approprié
de personnes.

* Fermer le robinet de carburant (le cas échéant).

* Abaisser 'ensemble des organes de coupe.

* La positionner de fagon a ce qu’elle ne représente aucun
danger.

¢ Engager la transmission (par. 4).

¢ Labloquer solidement au véhicule de transport a l'aide de
cordes et de sangles pour éviter son renversement avec
un possible endommagement.

7.2. REMISAGE

Lorsqu’on s’appréte a remiser la machine pendant plus de

30 jours :

¢ Laisser refroidir le moteur

¢ Débrancher les cables de la batterie et la conserver dans
un endroit frais et sec.

* Vider le réservoir de carburant et suivre les instructions
figurant dans le manuel d’utilisation du moteur.

* Nettoyer soigneusement la machine.

» Vérifiersilamachine n’estpasendommagée.Sinécessaire,
contacter le centre d’assistance agréé.

Remiser la machine :

¢ Avec I'ensemble des organes de coupe abaissé.

¢ Dans un environnement sec.

A Tlabri des intempéries.

¢ De préférence recouverte d’'une housse.

¢ Dans un endroit inaccessible aux enfants.

e Aprés avoir retiré les clés ou les outils utilisés pour
I'entretien.

Au moment de remettre la machine en marche :

o Veérifier 'absence de fuites d’essence des tuyaux, du
robinet et du carburateur.

e Préparer la machine comme indiqué au chapitre 5
« Utilisation de la machine ».

REMARQUE |/ faut effectuer une recharge compléte de la
batterie au moins une fois par mois et toutes les fois qu’on a I'in-
tention de se servir de la machine.

REMARQUE Entreposer la machine de facon a ce qu’elle
ne constitue pas de danger en cas de contact, méme acciden-
tel ou fortuit avec des personnes, des enfants ou des animaux.
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8. IDENTIFICATION DES ANOMALIES

tableau de bord reste
éteint, sans aucun
signal sonore

PROBLEME CAUSE PROBABLE SOLUTIONS
1. Aveclaclé sur Intervention de la protection de la Placer la clé sur « ARRET » et rechercher
« MARCHE », le carte électronique a cause de : les causes du dysfonctionnement :

batterie mal branchée

vérifier les raccordements (par. 3.4)

inversion de polarité de la batterie

vérifier les raccordements (par. 3.4).

batterie complétement déchargée

recharger la batterie (par. 6.4)

fusible grillé

remplacer le fusible (10 A)

carte mouillée

sécher a l'air tiede

2. Aveclaclé sur
« MARCHE », le
tableau de bord reste
éteint, mais un signal
sonore s’active

Intervention de la protection de la
carte électronique a cause de :

Placer la clé sur « ARRET »

et rechercher les causes du dysfonctionnement :

carte mouillée

sécher a lair tiede

3. Avec laclé sur
DEMARRAGE, le
tableau de bord
s’allume, mais
le démarreur ne
tourne pas

batterie insuffisamment chargée

recharger la batterie (par. 6.4)

fusible de la recharge grillé

remplacer le fusible (25 A)

4. Aveclaclé sur
DEMARRAGE, le
démarreur tourne,
mais le moteur ne
démarre pas

batterie insuffisamment chargée

recharger la batterie (par. 6.4)

I’essence n’arrive pas

vérifier le niveau dans le réservoir (par. 6.2)

ouvrir le robinet (le cas échéant) (par. 5.4)

vérifier le filtre & essence

défaut d’allumage

vérifier la fixation du capuchon de la bougie

vérifier la propreté et la distance
entre les électrodes

5. Démarrage difficile
ou fonctionnement
irrégulier du moteur

problémes de carburation

nettoyer ou remplacer le filtre a air

vider le réservoir et remettre de I'essence

vérifier et remplacer le filtre a
essence si nécessaire

6. Baisse de rendement
du moteur lors
de la tonte

vitesse d’avancement élevée par
rapport a la hauteur de tonte

réduire la vitesse d’avancement et/ou
augmenter la hauteur de tonte (par. 5.4)

7. Lorsque I'on active les
organes de coupe,
le moteur s’éteint

absence d’autorisation d’activation

vérifier si les conditions d’autorisation
sont respectées (par. 5.2)

8. Le témoin de la batterie
ne s'éteint pas au
bout de quelques
minutes de travail

recharge insuffisante de la batterie

contacter le revendeur

9. Le témoin d’huile
s’allume pendant le
travail (le cas échéant)

problémes de lubrification du moteur

Placer immédiatement la clé sur ARRET :

rétablir le niveau d’huile (par. 6.2)

remplacer le filtre (si le probleme
persiste, contacter le revendeur)

10. Le moteur s’arréte
et un signal
sonore s’active

Intervention de la protection de la
carte électronique a cause de :

Placer la clé sur « ARRET »

et rechercher les causes du dysfonctionnement :

surtension causée par le
régulateur de charge

contacter le revendeur

batterie mal branchée
(contacts incertains)

vérifier les raccordements (par. 3.4)

11. Le moteur s’arréte,
sans aucun
signal sonore

batterie débranchée

vérifier les raccordements (par. 3.4)

dysfonctionnements du moteur

contacter le revendeur
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PROBLEME

CAUSE PROBABLE

SOLUTIONS

12.

Les organes de coupe
ne s’enclenchent pas
ou ne s’arrétent pas
immédiatement dés
qu’on les débraie

courroie lache

contacter le revendeur

dysfonctionnements de
'embrayage électromagnétique

contacter le revendeur

13.

Tonte irréguliére et
ramassage insuffisant
(uniguement sur

les modéles a
ramassage arriere)

ensemble des organes de
coupe non paralléle au sol

vérifier la pression des pneus (par. 5.1)

rétablir 'alignement de 'ensemble des
organes de coupe par rapport au sol

organes de coupe inefficaces

contacter le revendeur

vitesse d’avancement élevée
par rapport a la hauteur
de 'herbe a couper

réduire la vitesse d’avancement et/
ou augmenter la hauteur de 'ensemble
des organes de coupe (par. 5.4)

attendre que I'herbe soit seche

Colmatage de la goulotte

enlever le sac de ramassage et vider la goulotte

14.

Tonte irréguliére
(uniqguement sur
les modéles a

éjection latérale)

ensemble des organes de
coupe non paralléle au sol

vérifier la pression des pneus (par. 5.1)

rétablir 'alignement de 'ensemble des
organes de coupe par rapport au sol

organes de coupe inefficaces

contacter le revendeur

15.

Vibrations
anormales lors du
fonctionnement

’ensemble des organes de
coupe est plein d’herbe

nettoyer 'ensemble des organes
de coupe (par. 6.3)

les organes de coupe sont
déséquilibrés ou desserrés

contacter le revendeur

fixations desserrées

vérifier et serrer les vis de fixation
du moteur et du chassis

16.

Freinage non sécurisé
ou inefficace

frein mal réglé

contacter le revendeur

17.

Avancement
irrégulier, faible
traction en montée
ou tendance de la
machine a se cabrer

dysfonctionnement de la courroie
ou du dispositif d’'embrayage

contacter le revendeur

18.

Avec le moteur en
marche, lorsque I'on
actionne la pédale de
traction, la machine
n’avance pas

levier de déblocage en position
de transmission débloquée

le remettre en position de
transmission engagée (chap. 4)

19.

La machine
commence a vibrer
de maniéere anormale

piéces endommageées ou desserrées

arréter la machine et retirer la clé de contact

vérifier s’il y a des dommages

vérifier s’il y a des pieces desserrées
et les serrer si nécessaire

faire contréler, remplacer ou réparer
dans un centre spécialisé

REMARQUE Si les problemes persistent apres I'application
des solutions décrites, contacter le revendeur.

agrée.
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HRVATSKI - Prijevod originalnih uputa

Priruénici za uporabu dostupni su:
> na web stranici stiga.com
> skeniranjem QR koda

Download full manual
stiga.com

POZOR: PRIJE UPORABE STROJA PAZLJIVO PROCITAJTE OVAJ PRIRUCNIK.

Cuvati za svaku sljedeéu uporabu.

NAPOMENA Svrha ovog dokumenta je da bude jednostavni
vodic u papirnatom obliku za uporabu i odrzavanje stroja u si-
gurnosnim uvjetima.

Za vise informacija preuzmite cjelovite prirucnike za uporabu
u digitalnom obliku.

1. SIGURNOSNE UPUTE

1.1. OSPOSOBLJAVANJE

Upoznajte se s upravljaékim elementima
i primjerenom uporabom stroja. Nauéite kako
brzo zaustaviti motor. Nepostovanje upozorenja
iuputamoze prouzroéiti pozare i/ili teSke ozljede.

* Nemojte nikad dopustati da stroj koriste djeca ili osobe
koje nisudovoljno upoznate s uputama. Lokalnim zakonima
moze biti odredena najniza dob korisnika.

 Strojse ne smije koristiti ako se rukovatelj osje¢aumornoili
loSeiliako se nalazipod utjecajemlijekova, droga, alkohola
ili Stetnih tvari koje mogu smanijiti njegove psihofizi¢ke
sposobnosti i paznju.

* Ne zaboravite da je rukovatelj ili korisnik odgovoran za
nesrece i nepredvidene slu€ajeve koji se mogu dogoditi
na Stetu drugih osoba ili njihove imovine. Odgovornost
korisnika podrazumijeva procjenu potencijalnih rizika na
terenu na kojem se radi te poduzimanje svih potrebnih
mjera kako bi se zajamdila vlastita sigurnost i sigurnost
drugih osoba, a posebno napadinama, neravnim, klizavim
ili nestabilnim terenima.

* Uslu€ajuprodajeiliposudivanjastrojadrugima, osigurajte
da korisnik pregleda upute za uporabu u ovom priru¢niku.

1.2. PRIPREMNE RADNJE

Osobna zastitna oprema (0ZO)

¢ Nosite prikladnu odjeéu, jaku radnu obuéu, otpornu na
klizanje, i duge hlace. Nemojte pokretati stroj ako ste
bosih nogu ili u otvorenim sandalama. Nosite slualice
za zastitu sluha.

* Nosite radne rukavice u svim situacijama koje mogu biti
opasne po ruke.

* Nemojte nositi $alove, koSulje, ogrlice, narukvice, odjevne
predmete s dijelovima koji lepr$aju ili koji imaju vezice ili
kravate te opcenito visedi ili Sirok nakit i pribor koji bi se
mogao zaplesti u stroj ili u predmete i materijale prisutne
na radnom mjestu.

* Dugu kosu treba povezati na odgovarajuci nagin.

Radno podrucje / stroj
. Podrobno pregledajte cijelo radno podruéje i odstranite

rotiraju¢e dijelove (kamenije, granje, Zeljezne Zice, kostiitd.).

Motori s unutarnjim izgaranjem: gorivo

AGorlvo je vrlo zapaljivo.

* Gorivo Cuvajte uodgovarajuéim posudamahomologiranim
zatuuporabu, nasigurnommjestuidaleko odizvoratopline
ili otvorenog plamena.

* Nemojte pusitiza vrijeme ulijevanjailinadolijevanjagoriva,
kao ni svaki put kad rukujete gorivom.

e Gorivo nadolijevajte sluzeéi se lijevkom i samo na
otvorenom.

* Nemojte dodavati gorivo ili otvarati poklopac spremnika
goriva dok motor radi ili je joS topao.

* Nemojte priblizavati plamen otvoru spremnika kako biste
provjerili njegov sadrzaj.

e Odmah odistite svo razliveno gorivo na stroju ili na tlu.

* Uvijek vratite na mjesto i dobro zategnite poklopce
spremnika i posude s gorivom.

1.3. TIJEKOM UPORABE

* Ne palite motor u zatvorenim prostorima gdje se mogu
nakupiti opasni plinovi ugljiécnog monoksida. Radnje
pokretanja moraju se odvijati na otvorenom ili dobro
prozra¢enom prostoru. Uvijek imajte naumu da suispusni
plinovi otrovni.

e Zavrijeme pokretanja strojanemojte usmjeravati prigusivac
ni ispusne plinove prema zapaljivim materijalima.

¢ Stroj se ne smije koristiti u prostorima u kojima postoji rizik
od eksplozije, u blizini zapaljivih tekuéina, plina ili prasine.
Elektri¢ni kontakti ili mehanicko trenje mogu izazvati iskre
koje mogu zapaliti prasinu ili pare.

* Radite samo uz dnevno svjetlo ili uz dobru rasvjetu
i u uvjetima dobre vidljivosti.

¢ Udaljite osobe, djecu i Zivotinje iz radnog podrucja. Djecu
treba nadzirati odrasla osoba.

* Izbjegavajte rad na mokroj travi, po kisi i ako postoiji rizik
od nevremena, naro¢ito ako postoji vierojatnost sijevanja.

¢ Narocito pazite nanepravilnostiterena (izbocine, jarke), na
padine, na skrivene opasnostite na prisutnost eventualnih
prepreka koje bi mogle ograniciti vidljivost.

e Radite u popre¢nom smjeru nagiba, nikad u smjeru
uzbrdo/nizbrdo, jako pazedi pri promjeni smjera kretanja,
uvjeravajudéise u vlastitu tocku osloncate osiguravajucida
kotadi neée naiéi na prepreke (kamenje, grane, korijenje
itd.) koje bi mogli prouzrogiti boéno klizanje ili gubitak
kontrole nad strojem.

¢ Stroj se ne smije upotrebljavati na padinama s nagibom
vecim od 10°, bez obzira na smjer kretanja.

e Zaustavite noz tijekom prelaska netravnatih povrsina.

¢ Ruke i stopala drzite uvijek dalje od nozeva, i prilikom
pokretanja i za vrijeme uporabe stroja.
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DrZite se uvijek daleko od otvora za izbacivanje.

Nemojte nikad koristiti stroj ako su Stitnici oSteceni ili ih

nema, odnosno ako nisu pravilno namjesteni (koSara za

sakupljanje trave, zastita straZnjeg otvora za izbacivanje).

Nemojte iskljucivati, deaktivirati, skidati postojece

sigurnosne sustave/mikroprekidace, niti vrsitineovlastene

izmjene na njima.

Pazite na terenima s nagibom koji zahtijevaju posebnu

paznju, kako biste izbjegli prevrtanja ili gubitak kontrole

nad strojem. Osnovni uzroci gubitka kontrole su:

- Neprianjanje kotaca.

- Prevelika brzina.

- Nagle promjene smjera.

- Neprikladno koc¢enje.

- Neprikladnost stroja vrsti uporabe.

- Nepoznavanje ucinaka koji mogu proiziéi iz uvjeta na
terenu.

- Uporaba stroja kao vozila za vucu.

Prilikom uporabe stroja blizu ceste, pazite na promet.

Isklju¢ite noz, zaustavite motor i izvadite klju¢, uvjerite se

da su se svi dijelovi u pokretu potpuno zaustavili:

Tijekom prijevoza stroja;

Svaki put kad stroj ostavljate bez nadzora;

Prije nego uklonite uzrok blokade ili prije nego ras¢istite

pokretnu traku za istovar;

Prije provjere, ¢iS¢enja ili rada na stroju;

Nakonudarcau stranotijelo. Provjerite imali eventualnih

osteéenja na stroju i provedite potrebne popravke prije

ponovne uporabe;

Ako stroj po¢ne nepravilno vibrirati: provjerite ima

li oStecenja; provjerite ima li olabavljenih dijelova i

zategnite ih; pobrinite se za provedbu provjera, zamjena

ili popravaka u specijaliziranom centru.

Ruke i stopala drzite uvijek dalje od nozeva, i prilikom

pokretanja i za vrijeme uporabe stroja.

Pozor: rezni element se nastavlja okretati jo§ nekoliko

sekundi i nakon njegovog iskljuivanja ili nakon gasenja

motora.

Pazite na sustav nozeva u sluéaju viSe od jednog noza,

jer jedan noz koiji rotira mozZe odrediti rotiranje ostalih.

DrZite se uvijek daleko od otvora za izbacivanje.

Nemojte dodirivati dijelove motora koji se tijekom uporabe

griju. Opasnost od opeklina.

Kako biste izbjegli rizik od pozara, stroj nemojte ostavljati

zaustavljen u visokoj travi dok motor radi.

U slucaju lomova ili nesreca za vrijeme rada,
odmah zaustavite motor i udaljite stroj kako ne
bi prouzrocio jos vecu stetu; u sluéaju nesreca
sosobnim ozljedamaili ozljedamatre¢ih,odmah
se pobrinite za pruzanje prve pomo¢i
najprimjerenije situacijii obratite se zdravstvenoj
ustanovi radi potrebnog lije¢enja. Temeljito
uklonite eventualne trunke koji bi — ako ostanu
neprimije¢eni — mogli prouzrociti ostecenja ili
nanijeti ozljede osobama ili Zivotinjama.
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1.4. ODRZAVANJE, SKLADISTENJE

| PRIJEVOZ

Sigurnost i razinu performansi stroja o€uvat ¢ete njegovim
redovitim odrzavanjem i pravilnim skladistenjem.

A\

Stroj nemojte nikad koristiti ako su pojedini dijelovi
istroSeni ili oSteceni. Pokvarene ili oStecene dijelove treba
zamijeniti, a nikad popravljati. Koristiti isklju€ivo originalne
zamjenske dijelove.

Za vrijeme radova na podeSavanju stroja, pazite da
vam prsti ne ostanu uklijesteni izmedu noza u pokretu
i nepomicnih dijelova stroja.

Kako bi se smanijio rizik od pozara, redovito provjeravajte
da nema curenja ulja i/ili goriva.

Razine buke i vibracija koje se navode u ovim
uputama predstavljaju maksimalne vrijednosti
pri koristenju stroja. Uporaba neizbalansiranog
reznog elementa, prevelika brzina kretanja
i neodrzavanje stroja bitno utje¢u na emisiju
zvuka i vibracije. Sukladno tome treba usvojiti
preventivne mjere za uklanjanje mogucéih
oStec¢enja prouzroéenih velikom bukom
i naprezanjima uslijed vibracija; brinite se za
odrzavanje stroja, nosite slusalice za zastitu od
buke, tijekom rada pravite stanke.

Ako u spremniku stroja ima goriva, nemojte ga spremati
u prostoriju u kojoj bi pare goriva mogle doéi u dodir s
plamenom, iskrom ili jakim izvorom topline.
Radismanjenjarizika od pozara, nemojte ostavljatiposude
s otpadnim materijalima u prostoriji.

1.5. ZASTITA OKOLISA

N

&

Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o odlaganju
ambalaze, o$te¢enihdijelovailibilo kojeg drugog elementa
Stetnog za okoli$; te otpatke se ne smije bacati u smece,
nego ih treba razvrstati i predati odgovarajuéim centrima
zasakupljanje koji ¢e se pobrinuti za recikliranje materijala.
Strogo se pridrzavajte lokalnih propisa o odlaganju
otpadnih materijala.

U trenutku stavljanja uredaja izvan uporabe, ne odlazite
stroj u okoli§, ve¢ se obratite centru za prikupljanje otpada
sukladno lokalnim propisima na snazi.

Odvojeno sakupljanje rabljenih proizvoda
i ambalaze omogucava recikliranje, odnosno
ponovno koriStenje materijala. KoriStenje
recikliranih materijala pomaze u sprje¢avanju
zagadivanja okoliSa i u smanjenju potraznje za
sirovinama.



2. OPIS PROIZVODA

Ovo je sjedeca kosilica trave s operaterom.

Stroj ima jedan motor koji pokrec¢e noz, zasti¢en u kuéistu,
kao i prijenosni sklop koji osigurava kretanje stroja.

Stroj ima straznji pogon.

Rukovatelj moze upravljati strojem i aktivirati glavne
upravljacke elemente sjededi stalno na vozackom mjestu.
Ulogassigurnosnih uredajamontiranih na stroju je zaustavljanje
motora i noza u roku od nekoliko sekundi ako radnje koje
poduzimarukovatelj nisu u skladu s predvidenim sigurnosnim
uvjetima (odl. 5.2).

Predvidena uporaba i neprimjerena uporaba

Ovaj stroj je projektiran i izraden za koSenje trave u vrtovima

i travnatih povrsina.

Bilo koja druga uporaba drukéija od navedene moze se

pokazati opasnom i uzrokovati ozljede i/ili materijalnu Stetu.

Neprimjerena uporaba obuhvaca (na primijer, ali ne i samo):

* prevozenje drugih osoba, djece ili Zivotinja;

* uporabu stroja kao vozila za vucu ili guranje tereta bez
koristenja odgovaraju¢eg dodatka predvidenog za vucu;

* pokretanje noza na netravnatim mjestima;

* uporabu stroja za skupljanje lis¢a ili trunaka

e uporabu stroja za voznju po nestabilnim, klizavim,
zaledenim, kamenitim ili rasutim terenima, kaljuzama ili
barustinama.

VAZNO Neprimjerenom uporabom stroja jamstvo se poni-
Stava, uz odricanje svake odgovornosti proizvodaca, ¢ime svi
troskovi nastali uslijed ostecenja ili ozljeda samog korisnika ili
trecih prelaze na teret korisnika.

VAZNO Stroj treba upotrebljavati samo jedan rukovatel.

VAZNO Stroj nema homologaciju za uporabu na javnim ce-
stama. Smije ga se upotrebljavati (temeljem prometnih propisa)
iskljucivo na privatnim povrsinama zatvorenim za promet.

2.1. DIJELOVI STROJA (SL. 1)

Motor

Sustav nozeva

Nozevi

Stitnik straznjeg otvora za izbacivanje (dostupno na

zahtjev)

. Usmjeriva¢ za boéno izbacivanje
Kosara za sakupljanje trave

. Kanal za izbacivanje

. Sjedalo vozaca
Upravlja¢

. Predniji branik

. Akumulator

2.2. SIGURNOSNE OZNAKE (SL. 2)

vowx

AT ITOMM

POZOR
Procitajte upute prije uporabe
stroja.

POZOR

Izvadite klju¢ i procitajte upute
prije provodenja bilo koje radnje
odrzavanja ili popravka.

OPASNOST! ODBACIVANJE
PREDMETA

Stitnik straznjeg otvora za
izbacivanije ili koSara za
sakupljanje trave moraju uvijek
biti montirani za vrijeme rada.
(samo za modele sa sakupljanjem
straga).

OPASNOST OD PREVRTANJA
STROJA

Nemojte Kkoristiti ovaj stroj na
nagibima ve¢im od 10°

OPASNOST OD ODBACIVANJA
PREDMETA
Drzati ljude na udaljenosti.

OPASNOST OD NAGNJECENJA
Uvjerite se da su djeca na
dovoljnoj udaljenosti od stroja
kada je motor u pokretu.

Kod uporabe kompleta za vuéu,
nemojte prije¢i ograni¢enja op-

tere¢enja navedena na etiketi te
postujte mjere sigurnosti.

max xxx N (xxx kg)|

POZOR
Drzite se podalje od vruéih povr-
Sina.

OPASNOST OD POSJEKOTINA
NozZevi u pokretu. Nemojte stav-
ljati ruke ili noge unutar kucista
nozeva.

Nemojte se penjati na stroj gazedi
zastitu sustava nozeva.

VAZNO Naljepnice koje su se unistile ili su postale neditlji-
ve trebate zamijeniti. ZatraZite nove naljepnice od ovlastenog
servisnog centra.

3. MONTIRANJE

VAZNO Raspakiravanje i montaZu treba provesti na ravnoj
i ¢vrstoj povrsini, s dovoljno prostora za pomicanje stroja i am-
balaZe, uz koristenje odgovarajuce opreme.

3.1. RASPAKIRAVANJE

1. Oprezno otvorite ambalazu, pazeéi da ne zagubite
komponente

2. Pogledajte dokumentaciju koja se nalazi u kutiji, uklju-
¢ujudi i ove upute.

3. Izvadite iz kutije sve komponente koje nisu montirane.

4. |zvadite stroj iz ambalaze pridrzavajuéi se sljedecih
mjera opreza:

- pomaknite sustav noza na maksimalnu visinu (odl. 4)

kako se ne bi oStetio u trenutku spustanja stroja s palete;
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- stavite ru€icu za deblokadu straznjeg prijenosau polozaj
za deblokiranje (odl. 4) (za modele s hidrostatskim
prijenosom).

- spustite stroj s palete.

3.2. MONTIRANJE UPRAVLJACA
Pogledaijte sliku 3.

3.3. MONTIRANJE SJEDALA
Pogledajte sliku 4.

Povucite ruéicu za podeSavanje prema gore i ucvrstite
sjedalo u vodilice na strani upravljac¢a, sve dok se ne
zakvaci.

3.4. MONTIRANJE | SPAJANJE
AKUMULATORA

Pogledajte sliku 5.

Spojite najprije crveni kabel (sl. 5.C) na pozitivan pol (+),
a zatim crni kabel (sl. 5.D) na negativan pol (=), sluzeci se
dostavljenim vijcima kako je naznaceno.

Montirajte oprugu (sl. 5.B) koja pridrzava akumulator, pazeci
da pravilno postavite kabele ispred akumulatora tako da ne
budu u dodiru s oprugom (sl. 5.B).

3.5. MONTIRANJE NOSACA | UKLANJANJE
BLOKADE S KUKE ZA KOSARU ZA
SAKUPLJANJE TRAVE

Pogledajte sliku 6i7.
3.6. MONTIRANJE PREDNJEG BRANIKA

Branici tipa "I": pogledajte sliku 8-I.
Branici tipa "ll": pogledajte sliku 8-1I.

3.7. MONTIRANJE KOSARE ZA SAKUPLJANJE
TRAVE

Pogledajte sliku 9.

3.8. MONTIRANJE RUCICA ZA OKRETANJE
KOSARE ZA SAKUPLJANJE TRAVE

Pogledaijte sliku 10.

3.9. MONTIRANJE BOCNIH ZASTITA SUSTAVA
NOZEVA (AKO POSTOJE)

Pogledajte sliku 11.

MONTIRANJE USMJERIVACA ZA
BOCNO IZBACIVANJE (SAMO ZA
MODELE S BOCNIM IZBACIVANJEM)

Pogledajte sliku 12.
4. UPRAVLJACKI ELEMENTI

* Papucica kocnice (sl. 13.Ai 14.A)

Ova papucdica aktivira ko¢nicu
(Q) na straznjim kotacima.

3.10.

¢ Papuéica za kretanje naprijed (sl. 13.B i 14.B)

Kretanje naprijed: pove¢avanjem
pritiska na papucicu, postupno

se povecava i brzina stroja.

Polozaj praznog hoda: kad otpustite
papucicu, ona se automatski vraca
u polozaj praznog hoda.

* Papucica za kretanje unatrag (sl. 13.C i 14.C)

Kretanje unatrag: povec¢avanjem
@ pritiska na papucicu, postupno
se povecava i brzina stroja.

Kretanje unatrag morate
aktivirati dok je stroj zaustavljen.

Polozaj praznog hoda: kad otpustite
papudicu, ona se automatski vraca
u polozaj praznog hoda.

e Upravljacki element za deblokadu hidrostatskog
prijenosa (sl. 13.D i 14.D)

(X) Prijenos uklju¢en.
O“O Prijenos deblokiran.
é-b

* Kontakt brava s kljuéem (sl. 15.A)
Klju¢ omoguéuje/onemogucuje ukljuéivanje stroja.
O PoloZaj zaustavljanja.

| PoloZaj voznje.

O

VAZNO /zvadite kijué svaki put kad stroj ostavijate radi neko-
ristenja ili bez nadzora.

PoloZaj pokretanja.

¢ Upravljacki element gasa

Tip "I' s odvojenim upravljackim elementom uredaja za
pokretanje hladnog motora (sl. 15.B i 15.C)

Tip "II" (sl. 15.C)

A

-

N

Upravljacki element uredaja za pokretanje
hladnog motora - Pokretanje hladnog motora
(ako postoji).

Maksimalni broj okretaja motora.

Minimalni broj okretaja motora.

* Ruéica parkirne kocnice (sl. 15.D)
T Deaktivirana ko¢nica.
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@ Aktivirana koc¢nica.

* Prekidac za svjetla (sl. 15.E)

— Ovom se tipkom upravlja paljenjem svjetala
= g

20

=

kad je klju¢ u polozaju "VOZNJA".
e Upravljacki element za ukljuéivanje i iskljuéivanje
nozeva (sl. 15.F.1i 15.F.2)
+ Ukljuéeni nozevi.

»

=
I

Iskljueni nozevi.

-

=
s

¢ Gumb za omogucéavanje koSenja pri kretanju unatrag
(sl. 15.G)

Drzanije tipke pritisnutom omoguéava

kretanje unatrag s ukljuéenim noZevima

bez izazivanja zaustavljanja motora.

5

¢ Upravljacki elementi za podesavanje visine sustava
nozeva (sl. 15.H)

Upravljanje ru¢icom: ovom ru¢icom se provodi podizanje

i spustanje sustava nozeva.

Tih sedam polozaja je oznaceno brojkama
od "1" do "7" na odgovarajucoj plocici.

Za prijelaz s jednog poloZaja na drugi
| )“ treba pritisnuti tipku za deblokadu
koja se nalazi na kraju.

Upravljanje ru¢icom i gumbom: ru¢icom se provodi podi-
zanje i spustanje sustava nozeva.

Polozaj "A" = Sustav nozZeva je podignut.
Polozaj "B" = Sustav noZeva je spusten.

Gumb (sl. 15.1) omogucéava namjestanje sustava nozeva.

* Uredaj za odrzavanje brzine (cruise control)
. Pritisnuto: uredaj isklju€en (nije aktiviran)

4+ Izvu€eno: uredaj uklju¢en (aktivan)

-
* Broja¢ (ako postoji) (sl. 15.K)
¢ Pomocéna uti¢nica za dodatnu opremu (sl. 15.M)

 Upravljacki elementza okretanje koSare za sakupljanje
trave

Ruéno upravljanje:

Okretanje koSare za sakupljanje trave radi njezinog pra-

Znjenja provodi se putem rugice (sl. 15.L).

Elektri¢no upravljanje:

Okretanje koSare za sakupljanje trave radi njezinog
praznjenja vrsi se pritiskom na tipku (sl. 15.N), i drzanjem
tipke pritisnutom sve do zaustavljanja motora za
upravljanje.

KoSara za sakupljanje trave vraéa se u radni polozaj
pritiskom na tipku (sl. 15.0), i drzanjem tipke pritisnutom
sve dok se kuka ne zakaci i motor za upravljanje ne
zaustavi.

¢ Zaslon tipa "I" i zvuéna signalizacija
E:' Lampica upaljena: nozevi su uklju¢eni (sl. 16.A).

Ve
(®)

Lampica upaljena: parkirna ko¢nica je aktivirana
(sl. 16.B).

Lampica upaljena: rukovatelj nije prisutan
(sl. 16.C).

Lampica treperi: gorivo je na rezervi (sl. 16.D).

Lampica treperi: Signalizira nepravilnosti
pri podmazivanju motora (sl. 16.E). Odmah
zaustavite motor, provjerite razinu ulja i obratite
se ovlastenom servisu.

Lampica upaljena: Nema kos$are za sakupljanje
trave ili §titnika straznjeg otvora za izbacivanje
(sl. 16.F).

Lampica upaljena: ako je motor upaljen,
oznacava nepravilnosti pri punjenju akumulatora
(sl. 16.G).

-
a
o

Lampica treperi prije pokretanja: akumulator
nije u stanju pokrenuti motor. Obratite se
ovlastenom servisu (sl. 16.G).

Lampica upaljena: prijenos je u "praznom
hodu" (sl. 16.H).

N

¢ Zvucna signalizacija

1. Stalni zvuéni ¢ Ukljugila se zastita

signal: elektronicke tiskane kartice.
¢ Motor je iskljucen vise
od 30 sekundi s klju¢em
u polozaju "VOZNJA".
2. Isprekidani * Ko$ara za sakupljanje
zvuéni signal: je puna.
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e Zaslon tipa "Il" i zvuéna signalizacija
E. Lampica upaljena: nozevi su uklju¢eni (sl. 16.A).

J}j‘ﬁ
(®)
-

Obi¢na lampica za gorivo (sl. 16.D)
E Lampica treperi: gorivo je na rezervi.

Lampica upaljena: parkirna ko¢nica je aktivirana
(sl. 16.B).

Lampica upaljena:
(sl. 16.C).

rukovatelj nije prisutan

Lampica za gorivo s oznakom razine (sl. 16.D)

Gorivo je na razini izmedu punog
i otprilike pola spremnika.

Gorivo je na razini izmedu otprilike
pola spremnika i rezerve.

Gorivo je narezervi.

Lampica treperi: Signalizira nepravilnosti
pri podmazivanju motora (sl. 16.E).
Odmah zaustavite motor, provjerite razinu
ulja i obratite se ovlastenom servisu.

¢

Lampica upaljena: Nema koSare za
sakupljanje trave ili $titnika straznjeg
otvora za izbacivanije (sl. 16.F) (samo
za modele sa sakupljanjem straga).
Lampica upaljena: ako je motor
upaljen, ozna¢ava nepravilnosti pri
punjenju akumulatora (sl. 16.G).

N

Lampica treperi prije pokretanja: akumulator
nije u stanju pokrenuti motor. Obratite
se ovlastenom servisu (sl. 16.G).

Lampica upaljena: prijenos je
u "praznom hodu" (sl. 16.H).

N

Operativne funkcije
Pritisnite gumb "MODE" za pristup sliede¢im operativnim
funkcijama.
wours  Brojac radnih sati (sl. 16.1). Oznacava
ukupan broj sati rada motora.

Voltmetar (sl. 16.0). Oznacava status
napunjenosti akumulatora.

Brojac okretaja (sl. 16.K) Oznacava
RPM rezim okretaja motora putem brojéanih
vrijednosti ili nizom zvjezdica kako slijedi:

Prikazana vrijednost:
<1600 motor na minimumu

<2500 brzina za premjestanje

>2500 brzina za ko$nju

motor na minimumu

**)

*% brzina za premjestanje
*kk

*kkk

*kkkk brzina za ko$nju

*kkkkk

NAPOMENA Treperenje oznacava da reZim okretaja motora
ne odgovara kosnji trave.

)

Zvuéna signalizacija
1. Stalni zvuéni

Sat (ako postoji) (sl. 16.L) Pokazuje
sat u nac¢inu rada 24 sata/dan.

¢ UkljuCila se zastita

signal: elektronicke tiskane kartice.
* Motor je iskljuen vise
od 30 sekundi s klju¢em
u polozaju "VOZNJA".
2. Isprekidani * Kosara za sakupljanje je puna.
zvuéni signal:
e Zaslon tipa "lll" i zvuéna signalizacija

Ikona upaljena: nozevi su ukljuéeni (sl. 16.A).

Ikona upaljena: parkirna ko¢nica
je aktivirana (sl. 16.B).

W

Ikona za gorivo s oznakom razine (sl. 16.D)
@ Gorivo je na razini izmedu punog
~

Gorivo je na razini izmedu otprilike

i otprilike pola spremnika.
i‘} pola spremnika i rezerve.

Lampica upaljena: rukovatelj
nije prisutan (sl. 16.C).

Gorivo je na rezervi.

® ®

Ikona upaljena: Signalizira nepravilnosti
pri podmazivanju motora (sl. 16.E).
Odmah zaustavite motor, provijerite razinu
ulja i obratite se ovlastenom servisu.

©
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Ikona upaljena: Nema ko$are za 5. UPORABA STROJA

sakupljanje trave ili §titnika straznjeg

otvora za izbacivanje (sl. 16.F) (samo 5.1. PRIPREMNE RADNJE

za modele sa sakupljanjem straga). « Ulijevanje ulja i benzina

lkona upaljena: KoSara za sakupljanje je

punaitreba je isprazniti (sl. 16.F) (samo

za modele sa sakupljanjem straga). Prije uporabe stroja provjerite ima li goriva i razinu ulja.
Za nacin i mjere opreza pri ulijevanju goriva i nadolijevanju

VAZNO Stroj se dostavija bez motornog ulja i goriva.

P 3

Ikona akumulatora s oznakom razine (sl. 16.G) * Podesavanije sjedala
Ikona upaljena: Akumulator se puni. Pogledajte sliku 17.
@ * Tlak u gumama
~ Pogledaijte sliku 18.
Ikona upaljena: Optimalna razina i . .,
napona akumulatora. * Pripremanije stroja za rad
NAPOMENA Ovaj stroj omogucuje kosenje travnjaka na ra-
Ikona upaliena s isklju&enim motorom: zlicite nacine; prije pqéetka rada yputlzo !'e pripremiti stroj ovisno
B4) Oznacavadatreba napuniti akumulator 0 fome kako se namjerava obaviti kosnju.
1. Priprema za kos$nju i sakupljanje trave u koSaru za
Ikona upaljena s uklju¢enim sakupljanje trave (samo za modele sa straznjim saku-
motorom: Oznacava nepravilnosti pljanjem) (sl. 19).
pri punjenju akumulatora. 2. Priprema za ko$nju i straznje izbacivanje trave na ze-
Ikona treperi: Akumulator nije u stanju miju (§amo za modele sa straznjim sakupljanjem) (ako
pokrenuti motor i stoga se treba postoj) (sl.20).
obratiti ovladtenom servisu. 3. Pripremanje za ko$nju i usitnjavanje trave.

4. Priprema za ko$njuiboéno izbacivanje trave na zemlju
(samo za modele s bo¢nim izbacivanjem) (sl. 21).

lkona upaljena: prijenos je u NAPOMENA  Nemojte nikad koristiti stroj ako niste montira-
praznom hodu" (sl. 16.H). Ji &titnik na izlaz!

5.2. SIGURNOSNE KONTROLE

Brojac radnih sati (sl. 16.1). Ozna¢ava « Opée sigurnosne kontrole

@éﬁég ukupan broj sati rada motora.

Predmet Rezultat
Akumulator Nema nikakvog oStec¢enja
Svijetla (sl. 16.P). Ikona upaljena: umu LKakvog I
Oznad d ol i na plastu, poklopcu
znacava da su svjetla upaljena. ili stezaljkama
Stitnik straznjeg otvora Cjeloviti su. Nema
Potrebno odrzavanje (sl. 16.Q). lkona za izbacivanje, kosara nikakvog ostecenja.
@ upaljena: Pokazatelj za redovno odrzavanje. za sakupljanje trave Pravilno su montirani.
Odrzavanja koja treba provesti navode Stitnik boénog otvora Cjelovita je. Nema
se u 13. poglavlju. Ikona se pali svakih zaizbacivanje, nikakvog osteéenja.
50 sati, i ostaje upaljena 1 sat. usisna re$etka Pravilno je montirana.
Sustav goriva i spojevi. Nema nikakvog
propustanja.
Zelena zona (sl. 16.R). Rezim okretaja motora Elektricni kabeli. Izolacija je potpuno
je pogodan za optimalnu ko$nju trave. cjelovita.

Nema nikakvog
mehani¢kog ostecenja.

Krug ulja Nema nikakvog
Zvuéna signalizacija propustanija.
1. Stalni zvuéni ¢ Ukljucila se zastita Nema nikakvog ostecenja.
signal: elektronicke tiskane kartice. Pokrenite stroj prema Stroj usporava
naprijed i prema natrag i zaustavlja se.

* Motor je iskljuen vise

od 30 sekundi s klju¢em te stavite u poloZaj

u polozaju "VOZNJA". praznog hoda / otpustite
papucicu pogona (odl. 4)
Pritisnite papudicu Stroj se zaustavlja.
2. Isprekidani ¢ Kosara za sakupljanje kocnice (odl. 4)
zvugni signal: je puna. Probna voznja Nema nikakve

nepravilne vibracije.
Nema nikakvog
nepravilnog zvuka
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Predmet
Sigurnosne naprave

Rezultat

Rade kako je navedeno
u sliede¢em odlomku.

* Kontrola sigurnosnih uredaja

Radnja Rezultat

1. prijenos u praznom hodu;
2. iskljuéeni nozevi;

3. rukovatelj sjedi.
Rukovatelj napusta sjedalo

Motor se pokrece

Motor se zaustavlja

Podize se koSara za
sakupljanje trave ili se
skida &titnik straznjeg
otvora za izbacivanje dok
su nozevi ukljuceni.

Uklju€uje se parkirna
koénica bez prethodnog
isklju¢ivanja nozeva
Aktivira se mjenjac brzine

ili papucica pogona dok je
uklju¢ena parkirna ko¢nica
Aktivira se kretanje unatrag
dok su nozevi uklju€eni, bez
drzanja pritisnutog gumba
koji to omoguéava (odl. 4)

Motor se zaustavlja

Motor se zaustavlja

Motor se zaustavlja

Motor se zaustavlja

5.3. UPORABA NA TERENIMA S NAGIBOM
Postujte ograni¢enja koja se navode utablici "Tehni¢ki podaci"
inasl. 22, bez obzira na smjer kretanja.

VAZNO Samo za modele s mehanickim prijenosom: Nikad
nemojte prelaziti nizbrdice s mjenjacem u praznom hodu ili s is-
klju¢enom tarnom spojkom! Uvijek aktivirajte malu brzinu kreta-
nja prije nego zaustavite stroj i ostavite ga bez nadzora.

5.4. POKRETANJE | RAD

* Pokretanje

Otvorite ventil za gorivo (sl. 23.A) (ako postoji).

Sjednite na vozacko mjesto.

Stavite prijenos u prazni hod ("N").

Iskljucite nozeve.

Ukljucite parkirnu ko¢nicu.

Stavite upravljacki element gasa u polozaj maksimalnog

broja okretaja "zec".

U slu€aju pokretanja hladnog motora: ukljucite upravljacki

element uredaja za pokretanje hladnog motora.

8. Stavite klju¢ u kontakt bravu, okrenite ga u polozaj za
voznju kako biste ukljuili strujni krug. Pricekajte 2 se-
kunde i okrenite ga u polozaj za pokretanje kako biste
pokrenuli motor.

9. Kad se motor pokrene, otpustite klju¢.

IR

bl

U slucaju pokretanja hladnog motora, ¢im motor po¢ne

pravilno raditi:

10. Iskljucite upravljacki element uredaja za pokretanje hlad-
nog motora, tako da upravljacki element gasa pomaknete
u polozaj maksimalnog broja okretaja "zec".

11. Iskljucite upravljacki element uredaja za pokretanje
hladnog motora.

NAPOMENA Kod primjene upravijackog elementa uredaja
za pokretanje hladnog motora pri vec zagrijanom motoru, svjeci-
ca se moZe zamastiti i prouzroCiti nepravilan rad motora.

12. Kad je motor pokrenut, pomaknite gas u polozaj minimal-
nog broja okretaja, "kornjaca".

NAPOMENA U slucaju poteskoca pri pokretanju, ne inzisti-
rajte dugo uzastopnim pokusajima, kako biste izbjegli praZnje-
nje akumulatora i zagusenje motora. Vratite klju¢ u poloZaj zau-
stavijanja, pricekajte nekoliko sekundi pa ponovite radnju. Ako
problem ustraje, pogledajte 8. poglavije ovog prirucnika i priruc-
nik za uporabu motora.

» Kretanje naprijed i premjestanje

1. Iskljucite nozeve.

2. Pomaknite sustav noZeva u polozaj maksimalne visine.
3. Pomaknite upravljacki element gasa u sredisnji poloZaj
izmedu minimalnog broja okretaja "kornja¢a" i onog
maksimalnog, "zec".

Iskljucite parkirnu koénicu otpustajuci papucicu kocnice.
Pritisnite papuéicu pogona u smjeru "voznja naprijed" te
Zeljenu brzinu postignite postupnim mijenjanjem pritiska
na samoj papudici te djelujuéi na gas.

o~

Otpustanje spojke ili ukljuc¢ivanje pogona mora
biti u skladu s opisanim nac¢inima kako biste
izbjegli da prenaglo ukljucivanje prouzroéi
propinjanje stroja i gubitak kontrole nad njim.

* Kocenje

Samo zamodele s mehani¢kim prijenosom: pritisnite papucicu
dokrajahoda, a prije toga smanijite brzinu putem upravljackog
elementa gasa kako ne biste bespotrebno preopteretili
sustav kocenja.

* Kretanje unatrag

VAZNO Kretanje unatrag morate aktivirati dok je stroj zau-
stavijen.

1. PritiS¢ite papucicu sve dok se stroj ne zaustavi.
2. Zapocnite kretanje unatrag pritiS¢uci papucicu pogona u
pravcu kretanja unatrag.

* Kosenje trave
Za rad strojem postupite kako se opisuje u nastavku:
1. stavite rucicu gasa u polozaj "BRZO";
2. pomaknite sustav nozeva u polozaj maksimalne visine;
3. uklju€ite noZeve tek na travnatom pokrivaéu, izbjegava-
juéi njihovo ukljuc¢ivanje na sljunkovitom terenu ili u vrlo
visokoj travi;
4. kretanje i kosnju na travnatom podruéju zapoénite po-
stupno te uz poseban oprez, kako je prethodno opisano;
5. prilagodite brzinu kretanja i visinu kosnje (odl. 5.11)
uvjetima na travnjaku (visina, gustoéa i vlaznost trave)
te koli¢ini trave koja se odstranjuje;

Potrebno je smanijiti brzinu svaki put kad osjetite pad broja
okretaja motora, imajuci u vidu da trava ne¢e nikad biti dobro
pokosena ako je brzina napredovanja prevelika u odnosu na
koli€¢inu poko$ene trave.

Isklju¢ite nozeve i pomaknite sustav noZeva u polozaj
maksimalne visine:

¢ Prilikom premjestanjaizjednogradnog podrucjanadrugo,
* Prilikom prelazenja preko netravnatih povrsina,

* Svaki put kad treba prijeéi neku prepreku.
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* Praznjenje kosare za sakupljanje trave

VAZNO Kosaru za sakupljanje trave moZete prazniti samo
kad su noZevi iskljuceni; u suprotnom bi se zaustavio motor.

Za praznjenje koSare za sakupljanje trave:
1. iskljucite nozZeve;
2. smanijite broj okretaja motora;
3. stavite prijenos u prazni hod (N) i zaustavite kretanje;
4. aktivirajte parkirnu ko¢nicu;

Ruéno upravljanje:
1. izvucite rucicu (sl.24.A) te okrenite koSaru za sakupljanje
trave radi praznjenja;
2. ponovno zatvorite koSaru za sakupljanje trave tako da
se zakaci na kuku za blokadu (sl. 24.B) i vratite rucicu
na njeno mjesto.

Elektriéno upravljanje:
1. srukovatelijem nasjedalu, drzite pritisnutu tipku (sl.24.C)
sve dok se koSaraza sakupljanje trave potpuno ne okrene;
2. po zavrSetku praznjenja, drzite pritisnutu tipku (sl. 24.D)
sve dok se koSara za sakupljanje trave potpuno ne spusti,
pazeci da je zakaCena na kuku za blokadu (sl. 24.B).

c Ovuradnjutreba provesti s ugasenim motorom.

Neka sonda (sl. 24.E) uvijek bude Cista od ostataka trave.

5.5. ZAUSTAVLJANJE
Za zaustavljanje stroja:
1. stavite ruéicu gasa u polozaj minimalnog broja okretaja,
"kornjaca"

Kako bi se izbjegla ponovnaiskra, prije gasenja
motora pustite gas 20 sekundi u polozaju
minimalnog broja okretaja, "kornjaca".

2. ugasite motor pomicanjemklju¢a u polozaj zaustavljanja;

3. kad se motor ugasi, zatvorite ventil za gorivo (sl. 22)
(ako postoji);

4. izvadite kljuc.

VAZNO Radi odrzavanja napunjenosti akumulatora, nemoj-
te ostavijati klju¢ u poloZaju "voZnja" ili "paljenje farova" kad
motor ne radi.

Odmah nakon gasenja motor bi mogao biti vrlo
vrué. Nemojte dodirivati ispusnu cijev ni
susjednedijelove.Postoji opasnost od opeklina.

5.6. NAKON KORISTENJA

* Prije spremanija stroja u bilo koju prostoriju, pustite motor
da se ohladi.

e QOcistite stroj (odl. 6.3).

Svaki putkad stroj ostavljate bez nadzora, napustate vozacko
mjesto ili parkirate stroj:
1. Zaustavite stroj.
2. Pomaknite sustav noZeva u polozaj minimalne visine.
3. Uvjerite se dasuse svidijeloviu pokretu potpuno zaustavili.
4. |zvadite klju¢ za paljenje (sl. 15.A).

6. ODRZAVANJE

Sigurnosne upute koje treba slijediti navode se u 1. pog.
Strogo postujte te upute kako se ne biste suogili s ozbiljnim
rizicima ili opasnostima:

Prije obavljanja bilo kakve kontrole, ¢iS¢enja ili zahvata na
odrzavanju/podeSavanju na stroju:

Isklju¢ite noz.

Zaustavite stroj.

Stavite prijenos u prazan hod.

Ukljucite parkirnu koénicu.

Zaustavite motor.

Uvjerite se da su sve pokretljive komponente zaustavljene.
Izvadite klju¢ za paljenje.

Nosite odgovarajuéu odjeéu, radne rukavice i zastitne
naocale.

VAZNO Nikad ne ostavijajte kiju u bravi ili na dohvat djeci ili
neovlastenim osobama.

6.1. ULIJEVANJE GORIVA

Za ulijevanje goriva:

. Odvijte ¢ep za zatvaranje spremnika i skinite ga (sl. 25).

. Stavite lijevak (sl. 25).

. Ulijte gorivo pazeéi da spremnik ne bude sasvim pun.

. lzvadite lijevak.

. Na zavrsetku ulijevanja dobro navijte ¢ep za gorivo
i odistite ono Sto se eventualno izlilo.

GOAWN =

VAZNO Vrsta goriva koje se koristi navedena je u prirucniku
Zza uporabu motora.

VAZNO Pazite da ne prolijete benzin po plastiénim dijelovi-
ma kako se ne bi ostetili; u sluc¢aju nehoti¢nog prolijevanja, od-
mabh isperite vodom. Jamstvo ne pokriva ostecenja plasticnih
dijelova karoserije ili motora prouzro¢ena benzinom.

6.2. KONTROLA | NADOLIJEVANJE
MOTORNOG ULJA

NAPOMENA Vrsta ulja koje se koristi navedena je u priruc-
niku za uporabu motora.

VAZNO Pridrzavajte se svih uputa iz priruénika za upora-
bu motora.

c Kontrolirajte razinu ulja prije svake uporabe.

Kontrolirajte razinu motornog ulja: prema preciznim uputama
iz priruénika za motor, razina mora biti izmedu oznaka MIN
i MAX na $ipki (sl. 26)

6.3. CISCENJE

* Opce upute

Nakon svake uporabe provedite ¢iS¢enje pridrzavajuci se

uputa koje slijede:

* Nemojte koristitimlaz vode i pazite da se motorielektricne
komponente ne smoce.

* Uklonite ostatke trave i blato nakupljene unutar kucista.

¢ Uvijek se uvjerite da u otvorima za dovod zraka nema
trunaka.

e Za c¢iS¢enje kuéiSta nemojte upotrebljavati agresivne
tekuéine.

* Kako biste smanijilirizik od pozara, motor odrzavajte Cistim
od ostataka trave, liséa i prekomjerne masnoce.
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« Ciséenje sustava nozeva

VAZNO Pranje unutradnjosti sustava noZeva i kanala za izba-
civanje mora se provesti s montiranom kosarom za sakupljanje
trave i postavijenim ¢epom za malciranje (ako postoji) ili s mon-
tiranim stitnikom straZnjeg otvora za izbacivanje.

1. Namjestite stroj na ravnu povrsinu s évrstim tlom.
2. Spojite cijev za vodu na jedan od dva odgovaraju¢a
priklju¢ka (sl. 27) i otvorite vodu.

3. Sjednite navozacko mjesto, stavite prijenos u prazan hod
("N") i pokrenite stroj.

. Potpuno spustite nozeve i ukljuéite ih.

. Neka voda te¢e nekoliko minuta, pa zaustavite stroj.

. Zatvorite vodu i odspojite cijev od prikljucka.

. Ponovite postupak na drugom priklju¢ku.

. Propusite gornji dio sustava (sl. 28) mlazom stlacenog
zraka.

6.4. AKUMULATOR

Pazljivo procitajte i strogo se pridrzavajte opisanog postupka
punjenja iz priruénika priloZenog uz akumulator. U slu¢aju
nepostivanja postupka ili neizvr§enja punjenja akumulatora,
mogu¢ je nastanak nepopravljive Stete na elementima
akumulatora. Ispraznjeni akumulator treba $to prije napuniti

0N O

VAZNO Punjenje se mora provesti uredajem sa stalnim na-
ponom. Drugi nacini punjenja mogu nepopravijivo oStetiti aku-
mulator.

Stroj ima priklju¢ak (sl. 29) za punjenje koji treba spojiti na
odgovarajudipriklju¢ak dostavljenog punjac¢a akumulatoraza
odrzavanije (ako postoji) ili dostupno na zahtjev.

VAZNO Taj prikljucak smijete koristiti iskljucivo za spajanje
na punja¢ akumulatora za odrZavanje koji je predvidio proizvo-
dac. Pri uporabi:

- slijedite upute navedene u odgovarajucim uputama za upo-
rabu;
- slijedite upute navedene u priruc¢niku akumulatora.

6.5. ODRZAVANJE NOZEVA

Nemojte dodirivati noz sve dok ne izvadite kljué
za paljenje i dok se noz potpuno ne zaustavi.
Budite oprezni, jer se noZ moze pomicati ¢ak i
ako jeklju¢izvaden (zamodele s akumulatorom).

Sve radnje vezane uz nozeve (demontiranje,
ostrenje, balansiranje, popravak, ponovno
montiranje i/ili zamjena) su zahtjevni poslovi za
koje je, osim uporabe posebnog alata, potrebna
i specificna stru¢nost; stoga ih, iz sigurnosnih
razloga, mora uvijek obavljati specijalizirani
centar.

Uvijek zamijenite noZeve koji su osSteceni,
iskrivljeni ili istroSeni, zajedno s pripadaju¢im
vijcima, radi odrzavanja balansa.

VAZNO Uvijek koristite originalne nozeve sa Sifrom koja se
navodi u tablici "Tehnicki podaci".

7. PRIJEVOZ, SKLADISTENJE
| ODLAGANJE

7.1. PRIJEVOZ
Sto trebate uginiti prilikom premjeétanja stroja:
1. iskljucite noz;
2. pomaknite sustav nozeva u poloZaj maksimalne visine;
3. iskljuCite stroj i izvadite klju¢ za paljenje;
4. iskljucite prijenos (odl. 4).

Kad se stroj prevozi nekim vozilom ili prikolicom:
koristite pristupne rampe odgovarajuce otpornosti, Sirine
iduzine;

* utovarite stroj s ugasenim motorom, s klju¢em za paljenje
izvadenim iz njegovog sjedista na stroju, bez vozaca;
i to guranjem, uz pomo¢ odgovarajuceg broja osoba;

* zatvorite ventil za gorivo (ako postoji);

¢ spustite sustav noZeva;

* namijestite ga tako da ne predstavlja opasnost ni za koga;

¢ ukljucite prijenos (odl. 4);

* ¢vrsto ga blokirajte na prijevoznom sredstvu pomocéu
uzadi ili lanaca kako bi se izbjeglo njegovo prevrtanje uz
moguce ostecenje.

7.2. SKLADISTENJE

Sto treba uginiti u slugaju skladigtenja stroja dulje od 30 dana:

¢ Pustite da se motor ohladi

¢ Odspojite kabele s akumulatora i ¢uvajte ga na suhom
i hladnom mjestu.

¢ Ispraznite spremnik goriva i slijedite upute koje se nalaze
u priruéniku s uputama za motor.

* Temeljito odistite stroj.

¢ Provjerite da na stroju nema oSte¢enja. Ako treba,
kontaktirajte ovlasteni servisni centar.

Stroj skladistite:

¢ sa spustenim sustavom nozZeva;

* usuhom prostoru;

» zasticen od vremenskih nepogoda;

* po mogucénosti prekriven ceradom;

¢ nadjeci nedostupnom mjestu;

¢ uvjerivSi se da ste izvadili kljuceve ili alat koji ste koristili
pri odrzavanju.

Pri ponovnom stavljanju stroja u pogon:

¢ uvjerite se da cijevi, ventil za gorivo i rasplinja¢ ne
propustaju gorivo:

¢ pripremite stroj kako je navedeno u poglavlju "5 Uporaba
stroja”.

NAPOMENA Trebate voditi racuna o tome da u potpunosti
napunite akumulator barem jednom mjesecno, a uvijek prije po-
novne uporabe.

NAPOMENA Pospremite stroj tako da ne predstavija opa-
snost u neocekivanom ili nesretnom slucaju kontakta s ljudima,
djecom ili Zivotinjama.
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8. UTVRDIVANJE PROBLEMA

PROBLEM

MOGUCI UZROK

RJESENJE

1. Klju¢ je u poloZaju
"VOZNJA", a plo¢a
s instrumentima
je ugasenainema
zvuénog signala

Intervenirala je zastita
elektronicke kartice zbog:

Stavite klju¢ u pol. "ZAUSTAVLJANJE"
i potrazite uzroke kvara:

loSeg spoja akumulatora

provijerite spojeve (odl. 3.4)

zamijenjenih polova akumulatora

provjerite spojeve (odl. 3.4).

potpuno praznog akumulatora

napunite akumulator (odl. 6.4)

pregorijevanja osiguraca

zamijenite osigurac¢ (10 A)

smocene elektroni¢ke kartice

osusite mlakim zrakom

2. Klju¢ je u polozaju
"VOZNJA'", plo¢a
s instrumentima
je ugasena, ali se
oglasava zvuéni signal

Intervenirala je zastita
elektronicke kartice zbog:

Stavite klju¢ u pol. "ZAUSTAVLJANJE"
i potrazite uzroke kvara:

smocene elektronicke kartice

osusite mlakim zrakom

3. Kiljug je u polozaju
"POKRETANJE",
plo¢a s instrumentima
se upali, ali
elektropokretac ne radi

nedovoljno napunjen akumulator

napunite akumulator (odl. 6.4)

pregorio osigura¢ za punjenje

zamijenite osigurac (25 A)

4. Kilju€ je u polozaju
"POKRETANJE",
elektropokreta¢
se okrece, ali se
motor ne pokreée

nedovoljno napunjen akumulator

napunite akumulator (odl. 6.4)

nedostatak dotoka benzina

provjerite razinu u spremniku (odl. 6.2)

otvorite ventil (ako postoji) (odl. 5.4)

provjerite filter benzina

kvar pri paljenju

provjerite pri€vr§¢enost kapice svjecice

provjerite jesu li elektrode Ciste
i pravilno razmaknute

5. Otezano pokretanje ili
nepravilan rad motora

problemi priizgaranju

odistite ili zamijenite filter zraka

ispraznite spremnik i ulijte svjezi benzin

kontrolirajte i eventualno
zamijenite filter benzina

6. Smanjeni radni
u¢inak motora za
vrijeme koSenja

prevelika brzina napredovanja
u odnosu na visinu ko$nje

smanjite brzinu napredovanja i/ili
povedajte visinu kosnje (odl. 5.4)

7. Kad se uklju¢e nozevi,
motor se gasi

nema dozvole kod ukljuéivanja

kontrolirajte jesu li zadovoljeni uvjeti
za dozvoljavanje (odl. 5.2)

8. Lampica akumulatora
se ne gasi nakon
nekoliko minuta rada

akumulator nije dovoljno napunjen

kontaktirajte svog prodavaca

9. Lampica za ulje se
pali tijekom rada
(ako postoji)

problemi s podmazivanjem motora

Odmah okrenite klju¢ na "ZAUSTAVLJANJE":

nadolijte ulje (odl. 6.2)

zamijenite filter (ako se problem i dalje
javlja, obratite se svom prodavacu)

10. Motor se zaustavlja
ioglasava se
zvucni signal

Intervenirala je zastita
elektronicke kartice zbog:

Stavite klju¢ u pol. "ZAUSTAVLJANJE"
i potrazite uzroke kvara:

prenapona uzrokovanog
regulatorom opterec¢enja

kontaktirajte svog prodavaca

lo$e spojenog akumulatora
(nestabilni kontakti)

provijerite spojeve (pogledajte 3.4)

11. Motor se zaustavlja,
ali se zvuéni signal
ne oglasava

akumulator nije spojen

provijerite spojeve (pogledajte 3.4)

problemi s motorom

kontaktirajte svog prodavaca
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PROBLEM

MOGUCI UZROK

RJESENJE

12.

Nozevi se ne ukljucuju
ili se prilikom
isklju¢ivanja ne
zaustave odmah

olabavljeni remen

kontaktirajte svog prodavaca

problemi s elektromagnetskim
uklju¢ivanjem

kontaktirajte svog prodavaca

13.

Nepravilno koSenje
ili nedovoljno
sakupljanje trave
(samo za modele sa
sakupljanjem straga)

sustav noZeva nije
paralelan s terenom

provjerite tlak u gumama (odl. 5.1)

ponovno uspostavite poravnanje
sustava nozeva u odnosu na teren

neucinkovitost nozeva

kontaktirajte svog prodavaca

brzina napredovanja je
prevelika u odnosu na visinu
trave koju treba pokositi

smanjite brzinu napredovanja i/ili
podignite sustav nozeva (odl. 5.4)

pri¢ekajte da se trava osusi

zacepljenje kanala

skinite koSaru za sakupljanje i ispraznite kanal

14.

Nepravilno koSenje
(samo za modele s
boc¢nim izbacivanjem)

sustav noZeva nije
paralelan s terenom

provjerite tlak u gumama (odl. 5.1)

ponovno uspostavite poravnanje
sustava nozeva u odnosu na teren

neucinkovitost noZzeva

kontaktirajte svog prodavaca

15. Nepravilne vibracije sustav noZeva je pun trave odistite sustav nozeva (odl. 6.3)
tijekom rada U - T "
nozevi nisu izbalansirani kontaktirajte svog prodavaca
ili su olabavljeni
pri€vrsni elementi su olabavljeni provjerite i zategnite pri¢vrsne
vijke motora i Sasije
16. Nesigurno ili koc¢nica nije ispravno pode$ena kontaktirajte svog prodavaca

neucinkovito ko¢enje

17.

Nepravilno
napredovanije, lo§
pogon na uzbrdici ili
stroj tezi propinjanju

problemi na remenuilina
napravi za ukljuéivanje

kontaktirajte svog prodavaca

18.

Motor radi, ali se
prilikom pritiska na
papudicu pogona
stroj ne mice

rucica za deblokiranje je u
polozaju deblokiranog prijenosa

vratite je u polozaj aktiviranog
prijenosa (pog. 4)

19.

Stroj po€inje
nepravilno vibrirati

ostecenje ili olabavljeni dijelovi

zaustavite stroj i izvadite klju¢ za paljenje

utvrdite eventualna ostecenja

kontrolirajte ima li olabavljenih
dijelova i zategnite ih

pobrinite se za izvr§avanje provjera, zamjena
ili popravaka u specijaliziranom centru

NAPOMENA Ako problemi potraju i nakon primjene opisanih
nacina rjeSavanja, obratite se svom prodavacu.

NAPOMENA U slucaju da dode do drugih problema, koji
nisu navedeni u tablici, odmah se obratite ovlastenom servi-
snom centru.
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MAGYAR - Eredeti hasznalati utasitas forditasa

A hasznalati utmutatok elérhetéek:
> a stiga.com weboldalon
> a QR-kod beolvasasaval

Download full manual
stiga.com

FIGYELEM: A GEP HASZNALATA ELOTT OLVASSA EL FIGYELMESEN A JELEN KEZIKONYVET.
Orizze meg, ha kés6bb sziikség lesz ra.

MEGJEGYZES Ez a dokumentum egyszerd, papiralapy ut-

mutatot nyujt a gép biztonsdgos kdrilmeények k6zott térténd
hasznalatahoz és karbantartasahoz.

Tovabbi informdcidkért téltse le a teljes hasznalati utmutatot di-
gitdlis formatumban.

1. BIZTONSAGI SZABALYOK
1.1. BETANITAS

Ismerje meg a kezelGszerveket, és sajatitsa el
e gép kezelését. Tanulja meg, hogyan lehet a
motort gyorsan leallitani. A figyelmeztetések és
az utasitasok be nem tartasa tlizesethez és/vagy
sulyos sériilésekhez vezethet.

Tilos gyermekekre bizni a gép hasznalatét, illetve olyan
személyre, aki nem ismeri a gép kezelésére vonatkoz6
utmutatasokat. A helyi torvények szabalyozhatjak a gép
hasznélatahoz eldirt minimalis életkort.

Soha ne haszndlja a gépet, ha a kezel6 faradt vagy nem
érzi jol magat, illetve ha gyogyszer, kabitészer, alkohol
vagy mas olyan szerek hatasa alatt all, melyek reflexeit
és figyelmét karosan befolyasoljak.

Ne feledje, hogy a gép kezeléje vagy hasznaldja
felelés a mas személyeket ért balesetekért és varatlan
eseményekért, illetve azok tulajdondban keletkezd
karokért. A felhasznalé felel6ssége a munkaterilet
talajviszonyaibdl eredé potencidlis veszélyek felmérése,
valamint a sajat és masok biztonsaga garantalasahoz
szlkséges ovintézkedések alkalmazasa, kiléndsen lejtd
vagy emelkedd, egyenetlen, csuszoés vagy bizonytalan
tertiletek.

Haharmadik személynek atadjavagy kélcsénadjaagépet,
gy6z8djon meg arrdl, hogy 6 elolvasta a jelen hasznalati
utasitasban foglalt tudnivalékat.

1.2. ELOKESZITO MUVELETEK

Egyéni védéfelszerelések

Viseljen megfelelé ruhazatot, erés, csuszasgatlé cipbt és
hosszunadragot. Ne mikddtesse a gépet mezitlab vagy
nyitott szandalban. Viseljen hallasvéds fulvédét.
Viseljen véddkesztylt az dsszes olyan helyzetben, mikor
a keze veszélynek van kitéve.

Ne haszndljon salat, kdpenyt, nyaklancot, karkotét, olyan
ruhazatot, amelyenlobogdrészek, szalagok vannak, illetve
barmilyenlelogd vagy széles kellék, melyek beakadhatnak
agépbe, vagy mas, amunkavégzés helyénlévé targyakba,
illetve anyagokba.

Ha hosszu a haja, kdsse megfeleléen 6ssze.

Munkateriilet / Gép

Vizsgalja at gondosan a munkavégzés terlletét és
tavolitson el minden olyan targyat, melyet a gép kidobhat,
vagy amelyek sériiléseket okozhatnak a vagéegységen/
forgd egységeken (kdvek, gallyak, vashuzalok, csontok,
stb.).

Robbanémotorok: lizemanyag
AAZ lizemanyag tiizveszélyes.

1

Az (izemanyagot erre a célra elGirt tartalyokban kell tarolni
biztonsagos helyen, héforrasoktdlvagy nyiltlangoktol tavol.
Ne dohanyozzon az lizemanyag feltéltése vagy utantoltése
alatt, illetve az izemanyaggal valo tevékenységek soran.
Az lizemanyagot télcsér segitségével téltse be, kizarélag
a szabadban.

Jaroé vagy meleg motornal ne nyissa ki a tanksapkat és
ne toltsén be izemanyagot.

Ne koézelitsen langot a tartaly nyilasahoz a tartalmanak
ellendrzése céljabol.

A gépre vagy a foéldre kerilt minden Gzemanyagnyomot
tavolitson azonnal el.

Tankolds utan a tanksapkat és az lUzemanyagtartaly
dugdjat gondosan csavarja vissza a helyére és alaposan
hizza meg.

.3. HASZNALAT KOZBEN

A motort ne miikddtesse zart térben, mivel veszélyes
mennyiségl szén-monoxid halmozédhat fel. Az inditasi
miiveleteket szabadban vagy jol szell6z6 helyen kell
végezni. Soha ne feledje, hogy a kipufogdgaz mérgezé.
A gép beinditdsa soran ne irdnyitsa a kipufogét, tehat
a kipufogdgazt gyulékony anyagok felé.

Ne haszndlja a gépet robbanasveszélyes helyeken,
gyulékony folyadékok, gaz vagy por jelenléte esetén.
Az elektromos érintkez6k vagy mechanikus surlédasok
szikrakat képezhetnek, melyek langra lobbanthatjak
a port vagy a g6zoket.

Kizarolag nappal vagy jo vilagitds és megfelelé latasi
viszonyok mellett dolgozzon.
Tartsontavolamunkavégzésterlletétél mas személyeket,
gyermekeket, allatokat. A gyermekekre egy masik
felnéttnek kell feligyelnie.

kerllje a vizes fliben, es6ben, viharveszélyben torténd
munkavégzést, féleg villamcsapas veszélye esetén.
Kuléndsen Ugyelien, ha a talaj egyenetlen (buckas,
g6dros), valamint lejtén és emelkeddn, figyeljen a rejtett
veszélyekre és az esetleges akadalyokra, amelyek
korlatozhatjak a latasi viszonyokat.

A munka soran mindig a lejtére/emelkedére merdélegesen
kellhaladni, és sohasem azzal parhuzamosan.Kiléndsen
Ugyeljen iranyvaltoztataskor, és figyeljen atdmaszpontra,
Ugyeljen arra, hogy a kerekek ne itkdzzenek akadalynak
(kavicsok, fadgak, gyokerek, stb.), melyek miatt a gép
oldaliranyban elcsuszhatna, vagy a vezeté elveszithetné
a gép feletti uralmat.

A gépet nem szabad 10°-nal nagyobb lejtén hasznalni,
fuggetlendl a haladasi iranytol.

o Allitsale avagoberendezést, hanem fivesfellleten halad.
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Tartsa mindig tavol a kezét és a labat a vagoegységtdl az
elinditaskor és a gép hasznalata soran egyarant.



Tartézkodjon mindig tavol a kidobonyilastol.

Soha ne hasznalja a gépet, ha a burkolatok (gyujtézsak,

hatulkidobd burkolat) sériltek, hianyoznak vagy nincsenek

megfeleléen bedllitva.

Ne kapcsolja ki, iktassa ki, tavolitsa el vagy médositsa

a gépen levé biztonsagi rendszereket/mikrokapcsolokat.

Lejtés talajon kiilldndsen évatosan dolgozzon a felborulas

ésagépfelettiuralomelvesztésénekelkerlilése érdekében.

Az iranyitas elvesztésének f6 okai a kdvetkezok:

- A kerekek nem tapadnak.

- Tulzott sebesség.

- Hirtelen irdnyvaltasok.

- Nem megfelel6 fékezés.

- Az adott hasznalatra alkalmatlan gép.

- A talaj allapotabdl adédé hatdsok nem megfeleld
ismerete.

- A gép hasznalata vontatojarmiiként.

Amikor a gépet Ut kézelében hasznalja, figyeljen

a forgalomra.

Kapcsoljakiavagoszerkezetet, allitsale amotortés vegye

ki a kulcsot, Ggyelve arra, hogy minden mozgo6 alkatrész

teljesen ledlljon:

- A gép szallitasakor;

Mindig, amikor a gépet &rizetlenlil hagyja;

Az Urité eltomdédése vagy blokkolasa okainak

megszintetése elétt;

A gép ellendrzése, tisztitdsa vagy a rajta végzett munka

elétt;

Miutan eltalalt egy idegen testet. Ellenérizze, hogy

nincs-e sérilés a gépen, és végezze el a szikséges

javitasokat, miel6tt Ujra hasznalna;

- Ha a gép rendellenesen vibralni kezd: ellenérizze,
hogy nincsenek-e rajta sérilések; ellenérizze, hogy
nincsenek-e meglazultrészek, haszikséges, huzzameg
Oket az ellendrzést, cserét vagy javitast szakszervizzel
végeztesse el.

Tartsa mindig tavol a kezét és a labat a vagoegységtél az

elinditaskor és a gép hasznalata soran egyarant.

Figyelem: a vagéelem a kikapcsolasa utan vagy a motor

kikapcsolasa utan is tovabb forog néhany masodpercig.

Ugyeljen az egynél tébb vagéegységgel felszerelt

vagocsoport esetében arra, hogy az egyik forgd

vagoegység a tobbi forgasat is okozhatja.

Tartézkodjon mindig tavol a kidobonyilastol.

Ne érjen a motornak a hasznalat soran felforrésodo

részeihez. Egési sériilés veszélye.

Atlzveszély elkerilése érdekében ne hagyja a gépetjard

motorral a magas fuben.

Abban az esetben, ha a munka soran géphiba
vagy baleset torténik, llitsa le azonnal a motort
és tavolitsa el a gépet, hogy ne okozhasson
tovabbi karokat;amennyiben a kezel6 vagy mas
személyek sériilését okozé baleset tortént,
nyujtson elsGsegélyt az adott helyzetnek
legmegfelel6bb médon és forduljon azilletékes
egészségligyi intézményhez a sziikséges
ellatasért. Tavolitsa el gondosan az esetleges
tormelékeket, melyek jelenléte karokat,
személyek vagy allatok sériilését okozhatja.
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1.4. KARBANTARTAS, TAROLASES SZALLITAS
A gép biztonsaganak és teljesitményszintjének érdekében
végezze elagéprendszeres karbantartasat és gondoskodjon
megfeleld tarolasarol.

A\

Sohanehasznaljaagépetkopottvagy sériltalkatrészekkel.
A meghibasodott vagy sérilt alkatrészeket ne javitsa,
hanem cserélje ki. Kizarélag eredeti cserealkatrészek
hasznalhatdk.

A gép beadllitasi muveletei soran lgyeljen arra, hogy az
ujjai ne szoruljanak be a forgdé vagdegység és a gép
rogzitett részei kdze.

A tlizveszély csOkkentése céljabdl rendszeresen
ellendrizze, hogy nincs-e olaj- és/vagy lizemanyag-
szivargas.

A jelen utmutatéban megadott zajszint- és
vibraciéértékek a gép legnagyobb hasznalati
értékei. A nem egyenstilyban levé vagéelem, a
tul gyors mozgas, akarbantartas elhanyagolasa
jelentésen befolyasolja a zajkibocsatast és a
vibralast. Ezért sziikséges biztositani azokat a
megel6z6 intézkedéseket, melyek révén
megsziintethet6k a magas zajszint és a vibralas
okozta lehetséges karosodasok; valamint
gondoskodni kell a gép karbantartasarol,
fulvédétkell viselni és amunka soran sziineteket
kell tartani.

A gépet ne tarolja Uzemanyaggal teli tartallyal olyan zart
helyen, ahol az izemanyag géze lang, szikra vagy erés
héforras kdzelében begyulladhatna.

A tlzveszély csokkentése céljabdl ne hagyja a munka
melléktermékeit tartalmazé taroléedényeketa helyiségben.

1.5. KORNYEZETVEDELEM

N

&

Szigoruantartsabeahelyieléirasokatacsomagoléanyagok,
hasznaltalkatrészekvagybarmiegyéb,kdrnyezetszennyezd
elem selejtezésére vonatkozdan; ezeket a hulladékokat
ne helyezze a haztartasi hulladékba, hanem szelektiv
hulladékkezelés keretében szallitsa a megfeleld
gyujtételepekre, ahol gondoskodnak az anyagok
Ujrahasznositasarol.

Szigoriankdévesse ahelyieléirdsokatalevagottndvényzet
megsemmisitését illetéen.

Az (izemen kivll helyezéskor ne szennyezze a géppel a
kérnyezetet, hanem a hatalyos helyi eléirasok értelmében
adja le egy gy(ijtételepen.

A hasznalt termékek és csomagoléasok szelektiv
hulladékként valé gyljtése lehetévé teszi az
anyagok Ujrafelhasznalasat és Ujrahasznositasat.
Az anyagok Uujrahasznositasa elésegiti
akoérnyezetszennyezés megelézését és csokkenti
a nyersanyagok iranti keresletet.



2. TERMEKLEIRAS

Ez a gép vezetélléses flinyirogép.

A gép motorral van felszerelve, mely muikddteti a burkolattal
védett vagdegységet, tovabba erdatviteli berendezéssel,
mely a gép mozgatasat biztositja.

A gép hatsé meghajtassal van felszerelve.

A kezeld a vezetbulésen elhelyezkedve vezetheti a gépet és
mikodtetheti a fé vezérléseket.

A gépre szerelt biztonsagi berendezéseknek néhany
masodpercen belil le kell allitaniuk a motort és a
vagoberendezést, ha a gépkezelé nem tesz eleget a
meghatarozott biztonsagi feltételeknek (5.2. szakasz).

Rendeltetésszer(i hasznalat és nem rendeltetésszer(

hasznalat

Eztagépetkertekben ésflives teriileteken térténé flinyirasra

tervezték és épitették.

Barmilyen mas hasznalat veszélyes lehet és személyi

sérlléseket és/vagy anyagi karokat okozhat.

Helytelen hasznalatnak mindsuinek az alabbiak (példaként,

de nem kizardlagosan):

* mas személyeket, gyerekeket vagy allatokat szallitani
a gépen;

* a gépet terhek mozgatasara vagy tolasara hasznalni, a
mozgatasra szolgald eszkdz hasznalata nélkul;

* avagodegység mukddtetése a nem flives szakaszokon;

* agép hasznalata lomb vagy térmelék 6sszegyuijtésére;

* a gép haszndlata instabil, sikos, jeges, kdves vagy
egyenetlen talajon, pocsolyas vagy viztikrokkel boritott
feluleten.

FONTOS Ha helytelentil haszndlja a gépet, a garancia meg-
sztinik, a Gydrtét minden felelésség aldli felmenti, a felhasznd-
Iora haritja a sajat maganak vagy masoknak okozott karokbdl,
illetve sértilésekbdl szarmazo kotelezettségeket.

FONTOS A gépet a kezelb egyediil haszndlja!

FONTOS Ez a gép nem rendelkezik tipusjovahagyassal kéz-
uti kézlekedéshez. Haszndlata (a KRESZ értelmében) kizardlag
forgalom eldl elzart magantertileteken lehetséges.

2.1. A GEP ALKATRESZEI (1. ABRA)
A. Motor

B. Vagbegységtarcsa

C. Vagéegységek

D. Hatulkidobd védéburkolat (kilén rendelhetd)
E. Oldalkidobas terel6lemez

F. Gyujt6zsak

G. Kidobécsatorna

H. Vezetbilés

I. Kormanykerék

J. Elulsé I6kharitd

K. Akkumulator

2.2. BIZTONSAGI JELZESEK (2. ABRA)

FIGYELEM
A gép hasznalata elétt olvassa
el az utmutatot.

>

FIGYELEM

Vegye ki a kulcsot és olvassa el
az utmutatot, mielétt barmilyen
karbantartasi vagy javitasi
muveletet végezne.

VESZELY! TARGYAK
KIDOBASANAK VESZELYE

Ne dolgozzon anélkiil, hogy

a hatulkidobd burkolatot vagy

a gylijtézsakot felszerelte volna.
(csak hatso gyujtéssel felszerelt
tipusoknal).

A GEP FELBORULASANAK
VESZELYE

Ne hasznélja ezt a gépet 10°-nal
nagyobb lejt6kon

TARGYAK KIDOBASANAK
VESZELYE
Tartsa tavol a személyeket.

OSSZENYOMODAS VESZELYE
Gondoskodjon réla, hogy

a gyermekek tavol maradjanak

a géptdl, amikor annak motorja jar.

max 10°

A vontatokészlet hasznalatakor ne
haladja meg a cimkén feltlintetett
terhelési korlatot, és tartsa be a
biztonsagi elSirasokat.

FIGYELEM
Tartsa tavol magat a meleg
fellletektdl.

VAGASVESZELYO

Mozg6 vagoeszkdzok. Ne nyuljon
be kézzel és ne tegye be a labat
a vagoszerkezetek foglalataba.

Ne masszon fel ugy a gépre,
hogy a labat a vagoszerkezet
védéburkolatara helyezi.

FONTOS A megrongalddott vagy olvashatatlan cimkéket ki
kell cserélni. Kérjen Uj cimkéket a szerviztdl.

3. OSSZESZERELES

FONTOS A kicsomagolast és az 6sszeszerelést szildrd, sik
feliileten kell elvégezni, tovabba elegendé helyet kell biztosita-
ni a gép és a csomagolds mozgatasahoz, megfelelé eszk6zo-
ket hasznalva.

3.1. KICSOMAGOLAS

1. Ovatosan nyissa ki a csomagolast, igyelve arra, hogy
ne veszitse el az alkatrészeket
2. Olvassaeladobozbantalalhaté dokumentaciot, beleértve
a jelen hasznalati utmutatot.
3. Vegye ki a dobozbdl az dsszes felszerelend6 alkatrészt.
4. Vegye kiagépetacsomagolasbol, igyeljenaz aldbbiakra:
- dllitsa a legmagasabb poziciéba a vagoegységtarcsat
(4. szakasz), ezzel elkeriilhet6 a karosodasa a gépnek
a rakodolaprol valo levétele soran;
- dllitsa a hatsé hajtast kioldé kart kioldott poziciéba
(4. alfejezet) (hidrosztatikus hajtasu tipusoknal).
- léptesse le a gépet a raklaprol.
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3.2. A KORMANYKEREK FELSZERELESE
Lasd 3. abra.

3.3. AZ ULES FELSZERELESE
Lasd 4. abra.

Huzza felfelé a bedllitd kart, és helyezze be az ilést a
kormanykerék fel6li vezetébe, amig be nem kattan.

3.4. AZ AKKUMULATOR FELSZERELESE ES
BEKOTESE

Lasd 5. abra.

A tartozék csavarok segitségével csatlakoztassa elészor a
piros vezetéket (5.C dbra) a pozitiv pélushoz (+), majd afekete
vezetéket (5.D dbra) anegativ pdlushoz (-) amegadott médon.
Szerelje be arugét (5.B abra) az akkumulator megtartasahoz,
de figyeljen ra, hogy a kabelek megfelelé médon legyenek
elrendezve az akkumulator el6tt, hogy a rugoé be ne csipje
Oket (5.B abra).

3.5. E TARTOK FELSZERELESE GYUJTOZSAK-
ROGZITOKAMPO KALLANTYUJANAK
ELTAVOLITASA

Lasd a 6. és 7. abrat.
3.6. AZ ELULSO LOKHARITO FELSZERELESE

L7 tipusu 16kharitd: lasd 8-1 abra.
L7 tipusu I6kharitd: 1asd 8-11 abra.

3.7. GYUJTOZSAK FELSZERELESE
Lasd 9. dbra.

3.8. GYUJTOZSAKDONTO KAROK
FELSZERELESE

Lasd 10. bra.

3.9. AVAGOEGYSEGTARCSA OLDALSO
VEDOELEMEINEK FELSZERELESE (HA
VANNAK)

Lasd 11. abra.

3.10. Az OLDAITKIDOBI-'\S TEREL6LEMEZ’
FELSZERELESE (CSAK OLDALKIDOBO
MODELLEKNEL)

Lasd 12. abra.

4. VEZERLESEK
* Fékpedal (13.A és 14.A abra)

(O) Ez a pedal a hatso kerekeket fékezi.

¢ Eléremeneti pedal (13.B és 14.B abra)

ﬁﬁ Eléremenet: ha nagyobb erével

nyomja a pedalt, fokozatosan
novekszik a gép sebessége.

Uresjarati allas: ha felengedi a pedalt,

automatikusan visszaall liresjarati allasba.

¢ Hatrameneti pedal (13.C és 14.C abra)

Hatramenet: ha nagyobb erdével
nyomja a pedalt, fokozatosan
novekszik a gép sebessége.

A hatramenetet allo
helyzetben kell kapcsolni.

Uresjarati allas: ha felengedi a pedalt,
automatikusan visszaall Uresjarati allasba.

¢ Hidrosztatikus hajtas kioldé vezérlés (13.D és
14.D abra)

0.0
F
o,_,o Kiiktatott hajtas.
6-’

¢ Kulcsos kapcsol6 (15.A abra)
A kulcs beiktatja/kiiktatja a gép bekapcsolasat.

O Leallitasi allas.

| Menet dllas.

O

FONTOS Td&volitsa el a kulcsot, ha a gépet nem haszndlja
vagy feliigyelet nélkiil hagyja.

Beiktatott hajtas.

Inditasi allas.

e Gazkar

L,I” tipus kilén hidegindit6-vezérléssel (15.B és 15.C
abra)

L7 tipus (15.C abra)

AY

g Motor maximalis fordulatszama.

Hidegindité vezérlés - Hideginditas (ha van).

Motor minimalis fordulatszama.

N

o Kézifékkar (15.D abra)

l Fék kioldva.
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@ Fék behuzva.

* Fényszoré kapcsol6 (15.E abra)
— Ezzel a gombbal kapcsolhaté fel a vilagitas,
ﬁD amikor a kulcs ,MENET” allasban van.
=
¢ Avagoegységek bekapcsol6 és kikapcsolo vezérlése
(15.F.1 és 15.F.2 abra)
+ Vagbegységek bekapcsolva.

»

=
I

Vagoegységek kikapcsolva.

-

=
s

¢ Hatramenetben vagast jévahagy6 gomb (15.G abra)
A gombot lenyomva tartva a motor leallasa
nélkul lehet hatramenetben haladni
bekapcsolt vagoberendezéssel.

5

* Kezeldszervek a vagoszerkezet szerelvény
magassaganak beallitasahoz (15.H abra)

Karos vezérlés: ennek a karnak a segitségével a va-

goegységtarcsa felemelhetd és leengedheté.

A hét pozicié ,17-t6l ,,77-ig van
feltiintetve a megfelel6 tablan.

Ahhoz, hogy atalljon az egyik allasrol
L)“ a masikra, le kell nyomni a kar
végén talalhato kioldogombot.

Karos és gombos vezérlé a kar segitségével a vagoegy-
ségtarcsa felemelhetd és leengedheté.

,A” pozicié = Megemelt vagdszerkezet szerelvény.
,B” pozicié = A vagbeszkdzok szerelvénye le van slly-
lyesztve.

A gomb (15.] dbra) lehetévé teszi a vagoegységtarcsa
elhelyezését.

* Sebességtarto késziilék (cruise control)
‘ Lenyomva: kiktatott eszkdz (nem aktiv)

4+ Meghuzva: beiktatott eszkdz (aktiv)

-

¢ Szamlal6 (ha van) (15.K abra)
* Segéd aljzat tartozékokhoz (15.M abra)

* Gylijt6zsakdontés-vezérlé

Kézivezérlés:

A gyljtézsak megddntése az uritéshez a kar segitségével
torténik (15.L abra).

Elektromos vezérlés:

A gyljtézsak dontése Uritési céllal a gomb (15.N abra)
lenyomasaval térténik. Addig kell lenyomva tartani, amig
a vezérlé motor le nem all.

A gyljtézsak a gomb (15.0 lenyomasaval) all vissza az
eredeti helyzetbe. Addig kell lenyomva tartani, amig
a kampé be nem akad és a vezérlé motor le nem all.

e I” tipusu kijelz6 és hangjelzések

B:' Vilagito jelzéfény: a vagoegységek be vannak
l)\. kapcsolva (16.A abra).

(®)

Vilagito jelzéfény: a kézifék be van huzva
(16.B abra).

Vilagito jelzéfény: a gépkezeld tavol van
(16.C &bra).

Villogé jelzéfény: az
alacsony (16.D abra).

lzemanyag szintje

Villogé jelz6fény: A motor kenésének
rendellenességeit jelzi (16.E abra). Azonnal
allitsa le a motort, ellendrizze az olajszintet és
lépjen kapcsolatba egy markaszervizzel.

=
,gm a hatso kidobdas védérész (16.F abra).

Vilagito jelzéfény: a motor be van kapcsolva,
- az

akkumulator téltése nem szabalyos
(16.G abra).
Villogd jelzéfény az inditds el6tt: az

akkumulator nem képes elinditani a motort.
Lépjen kapcsolatba egy markaszervizzel
(16.G abra).

Vilagito jelzéfény: a meghajtas ,lresjaratban”
van (16.H abra).

N

* Hangjelzések
1. Folyamatos
hangjelzés:

* Kozbelépett az elektronikus
kartya védelme.

* A motor tébb mint 30
masodperce ki van
kapcsolva a ,MENET”
allasban lévé kulccsal.

2. Szaggatott ¢ A gyujtézsak tele van.
hangjelzés:
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« II” tipusu kijelz6 és hangjelzések

B:' Vilagito jelzéfény: a vagoegységek be vannak
]]\. kapcsolva (16.A abra).

®
-

Egyszerl Gzemanyag jelzéfény (16.D abra)
E Villogo jelzéfény: az izemanyag

szintje alacsony.
Uzemanyag jelz6fény szintjelzével (16.D &bra)
Az Uzemanyag szintje telétél
nagyjabdl a tartdly feléig.

Vilagito jelzéfény: a kézifék be van huzva
(16.B abra).

Vilagito jelzéfény: a gépkezeld tavol van
(16.C abra).

Az lizemanyag szintje a tartaly nagyjabdl
felétdl az alacsony szintig.

Az Uzemanyagszint alacsony.

Villogo jelzéfény: A motor kenésének

rendellenességeit jelzi (16.E abra). Azonnal
allitsa le a motort, ellenérizze az olajszintet
és Iépjen kapcsolatba egy markaszervizzel.

¢

Vilagito jelzéfény: Hianyzik a gyUljtézsak
2 vagy a hatso kidobas védérész (16.F abra)
(csak a hatso gylijtésu tipusokhoz).

= o Vilagité jelz6fény: a motor be van kapcsolva, az
akkumulator téltése nem szabalyos (16.G abra).

Villogé jelz6fény az inditas el6tt: az akkumulator
nem képes elinditani a motort. Lépjen
kapcsolatba egy markaszervizzel (16.G abra).

Vilagito jelzéfény: a meghajtas
LUresjaratban” van (16.H abra).

MUkodési funkciok

Nyomja meg a ,MODE” gombot az lGzemelési funkcidk
eléréséhez.

Uzemoéra-szamlalé (16.1 &bra). A motor
mukodésének dsszesitett braszamat mutatja.

HOURS

Voltméré (16.0 abra). Az akkumulator
toltottségi szintjét jelzi.

Fordulatszamlalé (16.K abra) Megadja
RPM a motor fordulatszamat numerikus

értékekkel vagy egy sor csillaggal,

amelyek az alabbiaknak felelnek meg:

Megjelend érték:
<1600 motor minimumon

<2500 haladasi sebesség

>2500 vagasi sebesség

Motor minimumon

**)

*% haladasi sebesség
*kk

*kkk

*hkkk vagasi sebesség
*kkkkk

MEGJEGYZES A villogds azt jelzi, hogy a motor fordulatsza-
ma nem alkalmas flinyirdsra.

)

Ora (ha van a gépen) (16.L &bra) Megadja
az 6rat 24 6ra/nap lzemmaddban.

Hangjelzések
1. Folyamatos * Kdzbelépett az elektronikus
hangjelzés: kartya védelme.

* A motor tébb mint 30
masodperce ki van
kapcsolva a ,MENET”
allasban 1év6 kulccsal.

2. Szaggatott e Agyujtézsak tele van.
hangjelzés:

« III” tipusu kijelz6 és hangjelzések
Egd ikon: a vagoegységek be
vannak kapcsolva (16.A abra).

Egd ikon: a kézifék be van hlizva (16.B abra).

G)

LN

Uzemanyag ikon szintjelzével (16.D abra)

CD Az izemanyag szintje telétél

nagyjabdl a tartaly feléig.
=

Vilagito jelzéfény: a gépkezeld
tavol van (16.C 4bra).

Az (izemanyag szintje a tartaly nagyjabol
felétél az alacsony szintig.

Az iizemanyagszint alacsony.

Eg6 ikon: A motor kenésének rendellenességeit
jelzi (16.E abra). Azonnal allitsa le a

motort, ellendrizze az olajszintet és lépjen
kapcsolatba egy markaszervizzel.

©
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Eg6 ikon: Hidnyzik a gyijtézsak vagy
a hatso kidobas védoérész (16.F abra)
(csak a hatso gy(jtésu tipusokhoz).

Eg6 ikon: A gyUjtézsak megtelet és ki kell riteni
(16.F abra) (csak hatso gyujtésu tipusokhoz).

a1

Akkumulator ikon szintjelzével (16.G abra).
Egd ikon: Az akkumulator téltés alatt all.

Egd ikon: Az akkumulator
feszlltségszintje optimalis.

Egc’i ikon kikapcsolt motorral: Azt jelzi,
hogy fel kell tlteni az akkumulatort

® @® @

Eg6 ikon bekapcsolt motorral: Az akkumulator
feltoltési rendellenességét jelzi.

Villogé ikon: Az akkumulator nem
képes elinditani a motort, ezért
forduljon egy markaszervizhez.

®

Egé ikon: a meghaitas ,iresjaratban”
van (16.H abra).

Uzemoéra-szamlalé (16.1 abra). A motor
mukodésének dsszesitett oraszamat mutatja.

Lampéak (16.P abra). Egé ikon: Azt
mutatja, hogy a lampak égnek.

Karbantartasra van szikseég (16.Q abra).
Egé ikon: Rendszeres karbantartas
jelzéje. Az elvégzendd karbantartasokat
a 13. fejezet tartalmazza. Az ikon 50
oranként kapcsol be, és 1 6ran at ég.

Q

Zold terilet (16.R abra). A motor
fordulatszama megfelel a fu
optimalis vagasahoz.

Hangjelzések
1. Folyamatos
hangjelzés:

* Kdzbelépett az elektronikus
kartya védelme.

* A motor tébb mint 30
masodperce ki van
kapcsolva a ,MENET”
allasban Iévé kulccsal.

2. Szaggatott
hangjelzés:

* A gyujtézsak tele van.

5. A GEP HASZNALATA

5.1. ELOKESZITO MUVELETEK
¢ Olaj- és benzinutantéltés

FONTOS A gépet motorolaj és lizemanyag nélkil szallit-
juk le.

A gép hasznalata el6tt ellendrizze az Uzemanyagot és az
olajszintet. Az Gzemanyagtoltéssel és az olajutantéltéssel-
kapcsolatos tudnivalokat és dvintézkedésekhez lasd amotor
hasznalati utasitasat.

¢ Az llés beallitasa
Lasd 17. dbra.

¢ A gumiabroncsok nyomasa
Lasd 18. abra.

¢ A gép el6készitése a munkavégzéshez

MEGJEGYZES Ezzel a géppel a pazsit nyirasa tébbféle mo-
don végezhetd, ezért a munka megkezdése eldtt a kivant nyira-
si moédnak megfeleléen kell el6késziteni a gépet.

1. El6készités a flinyirashoz és a fi gyUjtézsakba valé
begylijtéséhez (csak hatulgyujtés tipusoknal) (19. abra).

2. El6készités a funyirdashoz és f(i hatso kidobasahoz a
talajra (csak a hats6 kidobassal felszerelt tipusoknal)
(ha van) (20. abra).

3. El6készités a flinyirashoz és a fl apritdsahoz.

4. El8készités a flnyirdshoz és fl oldalsé kidobasahoz
atalajra (csak az oldalkidobds tipusoknal) (21. abra).

JEGYZET Soha ne hasznalja a gépet a kimeneti védéburko-
lat felszerelése nélkdil!

5.2. BIZTONSAGI ELLENORZESEK
« Altalanos biztonségi ellenérzések

Targy

Eredmény

Akkumulator

Nincs sérilés a
burkolatan, fedelén
vagy kapcsain

Hétso kidobas
véddrész, gyljtézsak

Epek. Nincs karosodas.
Helyesen vannak
felszerelve.

és csatlakozasai.

Oldals6 kidobas Ep. Nincs karosodas.
védorész, beszivéracs Helyesen van felszerelve.
Uzemanyagrendszer Nincs veszteség.

Elektromos vezetékek.

A szigetelés sértetlen.
Nincs mechanikus
karosodas.

Olajrendszer

Nincs veszteség.
Nincs karosodas.

Mozgassa a gépet elére
és hatra, kapcsolja
Uresbe/engedie fel

a meghajtaspedalt

(4. alfejezet)

A gép lassit és leall.

Nyomja le a fékpedalt
(4. szakasz).

A gép leall.

Probavezetés

Nincs rendellenes
vibralas.
Nincs rendellenes zaj

Biztonsagi berendezések

A kovetkezé alfejezetben
leirtak szerint jarnak el.
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* A biztonsagi berendezések ellenérzése

Tennivalé Eredmény

1. eréatvitel Uresben;

2. vagbegységek
kikapcsolva;

3. agépkezeld Ul.

A kezelé elhagyja az Ulést

A motor elindul

A motor leall

A gyujtézsakot felemelik A motor ledll
vagy leveszik a hatulkidobd
védérészt bekapcsolt
vagoegységekkel.

Ugy huzza be a kéziféket,
hogy nem kapcsolta ki
avagoegységeket

A sebességvaltot vagy

a hajtaspedalt ugy
hasznalja, hogy kdzben

a kézifék be van huzva

A motor leall

A motor leall

A hatramenetet ugy A motor leall
kapcsolja be bekapcsolt
vagoegységekkel, hogy nem
tartja nyomva az engedélyezé
gombot (4. szakasz)

5.3. HASZNALAT DOMBOS TERULETEN
Tartsa be a ,MUszaki adatok” tablazataban és a 22. abran
megjelolt korlatozasokat a menetiranytol fliggetlendl.

FONTOS Csak mechanikus hajtdsu modelleknél: Soha ne
menjen lefelé liresben lévé sebességvaltoval vagy kioldott ten-
gelykapcsoldval! Mindig kapcsoljon alacsony fokozatba, mieldtt
a gépet dllo helyzetben és feliigyelet nélkiil hagyna.

5.4. INDITAS ES MUNKA

¢ Inditas

Nyissa ki az izemanyagcsapot (23.A abra) (ha van).
Uljon a vezetéiilésbe.

Legyen Uresben a meghajtas (,N”).

Kapcsolja ki a vagéegységeket.

Huzza be a kéziféket.

Allitsa a gazkart maximalis fordulatszamra (,nyul”).
Hideginditasnal: kapcsolja be a szivatét.

Iktassa be a kulcsos kapcsolot, és forgassa miikddési
helyzetbe az aramkér beiktatdsahoz.Varjon 2 masodper-
cet, majd forditsa azindulé helyzetbe a motorinditasahoz.
9. Miutan megtértént az inditas, engedie el a kulcsot.

NGO AN

Hideginditasnal, amint a motor szabalyosan jar:

10. Kapcsolja ki a szivatét ugy, hogy a gaz vezérlékart a
legnagyobb fordulatszamra allitja (,nyul”).

11. Kapcsolja ki a szivatot.

MEGJEGYZES Ha mér meleg motorral hasznélja a hidegin-
ditot, a gyertya szennyezddhet és a motor rendellenes miké-
dését okozhatja.

12. Miutan beinditotta a motort, llitsa a gaz vezérlkart a
legkisebb fordulatszamra (,teknésbéka”).

MEGJEGYZES Amennyiben az inditds nehézkes, ne hasz-
nélja hosszan az éninditd motort, hogy az akkumuldtor ne me-
riiljén le, és a motor ne szivia meg tulzottan magat. Allitsa vissza
a kulcsot a ledllds helyzetbe, vdrjon néhdany mdsodpercet, és is-
mételje meg a miiveletet. Amennyiben a probléma tovabbra is
fennall, nézze meg a hasznalati utasitas 8. fejezetét és a motor
hasznalati utasitdsat.

* El6remenet és helyvaltoztatas

1. Kapcsolja ki a vagéegységeket.

2. Allitsa a vagoegységtarcsat a legmagasabb allasba.

3. Allitsaagaz vezéridkart egy kdztes allasba alegnagyobb
(,nyul”) és alegkisebb (,teknésbéka”) fordulatszam kozé.

4. A fékpedal felengedésével engedje ki a kéziféket.

5. Nyomjale ameghajté pedalt,eléremenet”helyzetbe, majd
a pedalt fokozatosan nyomva és a gazkart hasznalva érje
el a kivant sebességet.

A meghajtast a leirt médok szerint kell
bekapcsolni, nehogy a tul hirtelen bekapcsolas
az eszkdz iranyitasanak elvesztésével és
felemelkedésével jarjon.

* Fékezés

Csak mechanikus hajtasti modelleknél: nyomja le teljesen
a pedalt, elészor a gazkar segitségével csdkkentse a
sebességet, hogy ne terhelje feleslegesen a fékrendszert.

¢ Hatramenet
FONTOS A hatramenetet dllo helyzetben kell bekapcsolni.

1. Hasznalja a pedalt, amig a gép meg nem all.
2. Kezdje meg a hatramenetet a meghajtaspedalnak a
hatrameneti irdnyba valé nyomasaval.

¢ Flinyiras
A géppel az alabbi leiras alapjan végezzen munkat:
1. mozgassa a gazkart ,GYORS” allasba;
2. dllitsa a vagdegységtarcsat a legmagasabb allasba;
3. avagoegységeket csak a pazsit felett inditsa be, soha ne
inditsa be kavicsos talajon vagy tul magas fliben;
4. nagyon fokozatosan és 6vatosan kezdje el az el6reha-
ladast a fuives teriileten, az elézéekben leirtak szerint;
5. a haladasi sebességet és a vdgasmagassagot (5.11.
szakasz) aterepviszonyok (a flimagassaga, surlisége és
nedvessége) és az eltavolitott flimennyiség fliggvényében
valassza meg;

A sebességet mindig csdkkenteni kell, amikor a motor
fordulatszama csékken. Ne feledje, ha a lenyirt fi
mennyiségéhez képest nagy a sebesség, a flinyiras soha
sem lesz j6 mindség(.

Kapcsoljakiavagoegységeket ésallitsaavagdegységtarcsat
a legmagasabb allasba:

¢ Munkavégzési zonak kdzétti helyvaltoztatas kdzben

* Nem flvel boritott talajon valé athaladaskor

* Amikor akadalyon kell athaladnia.
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e A gylijtézsak Uritése

FONTOS A gytjtézsdkot csak kikapcsolt vagoegységekkel
lehet kitiriteni; ellenkezd esetben a motor ledll.
A gylijtézsak kilritéséhez:

1. kapcsolja ki a vagéegységeket;

2. csOkkentse le a motor fordulatszamat;

3. dllitsa a hajtast semlegesbe (N) és éllitsa le az elére-

haladast;
4. hluzza be a kéziféket;

Kézi vezérlés:
1. huzza ki a kart (24.A abra), és az Uritéshez déntse meg
a gyljtézsakot;
2. zérja vissza a gyujtézsakot, hogy beakadjon a régzité-
kampdba (24.B abra), és allitsa vissza a kart.

Elektromos vezérlés:
1. avezeté maradjon a helyén és tartsa lenyomva a gombot
(24.C abra), amigagyujtézsakteliesen nincs megdontve;
2. az uUrités befejeztével tartsa lenyomva a gombot (24.D
abra), amig a gép teljesen le nem engedi a gyujtézsakot,
majd ellendrizze, hogy beakadt-e a régzitékampoba
(24.B abra).

Ezt a mliveletet leallitott motor mellett kell
végrehajtani.

A letapogatét mindig tartsa tisztan (24.E abra) a
fllerakédasoktol.

5.5. LEALLITAS

A gép ledllitasahoz:

1. allitsa a gaz vezérl6kart a legkisebb fordulatszamra
(,teknésbéka”)

A visszacsapé lang elkeriilése végett tartsa a
gazkart ,.tekndsbéka” allasban 20 masodpercig,
miel6tt a motort kikapcsolja.

2. kapcsoljakiamotortakulcsotaleallasi pozicidba forditva;

3. kikapcsoltmotoreseténatiizeléanyag-csapotle kell zarni
(22. abra) (ha van);

4. vegye ki a kulcsot.

FONTOS Soha ne hagyja a kulcsot ,menet” vagy ,fényszo-
rok bekapcsolva” alldasban, amikor a motor nem jar, hogy le ne
merliljén az akkumulator.

El6fordulhat, hogy a motor rogtén kikapcsolas
utan nagyon meleg. Ne érjen a kipufogédobhoz
vagy az ahhoz kozeli részekhez. Ezen pontokon
égési sériilés veszélye all fenn.

5.6. A HASZNALAT UTAN
* Hagyjakihtlniamotort, miel6ttagépetvalahol elhelyezné.
» Tisztitsa meg a gépet (6.3. szakasz).

Mindig, amikor a gépet drizetleniil hagyja vagy elhagyja a
vezet6ulést, illetve leparkol a géppel:
1. Allitsa le a gépet.
2. Allitsa a vagoegységtarcsat minimalis magassagra.
3. Gy6z4djébn meg arrdl, hogy az &sszes mozgd rész
teljesen leallt-e.
4. Vegye ki a gyujtaskulcsot (15.A abra).

6. KARBANTARTAS

A betartando biztonsagi eléirasokat a 1. fejezet tartalmazza.
Szigoruan tartsa be az el6irasokat a sulyos kockazatok vagy
veszélyek elkeriléséhez:

Barmilyen ellenérzési, tisztitasi vagy karbantartasi, beallitasi
mivelet el6tt:

Kapcsolja ki a vagéegységet.

Allitsa le a gépet.

Allitsa tiresbe.

Huzza be a kéziféket.

Allitsa le a motort.

Gy6z6djon megrola, hogy mindenmozgdé alkatrészleallt-e.
Vegye ki az inditokulcsot.

Viseljen megfeleld ruhazatot, munkakesztyit és
védészemiveget.

FONTOS Soha ne hagyja a kulcsot behelyezve, illetve gyer-
mekek vagy illetéktelen személyek szamdra elérheté helyen.

6.1. UZEMANYAG FELTOLTES

Az lizemanyag feltdltéshez:

. Csavarja le a tanksapkat (25. abra) és vegye le.

2. Helyezze a nyilasba a télcsért (25. abra).

3. Azilzemanyagtoltéskor iigyeljenarra, hogy ne téltse meg
szinlltig a tartalyt.

4. Vegye ki a télcsért.

5. Atdltéselvégeztével csavarjajol visszaa dugét éstisztitsa
meg a fellletet az esetlegesen kifolyt izemanyagtol.

—_

FONTOS A motorhoz haszndlhatd iizemanyag tipusa a kézi-
kdnyvben van megadva.

FONTOS Ne 6ntsén benzint a mianyag részekre, mert ka-
rosithatja 6ket; Ha véletleniil mégis kifolyik a benzin, haladék-
talanul dblitse le vizzel. A jotallas nem vonatkozik a karosszéria
vagy a motor mianyag részein a benzin dltal okozott kdrokra.

6.2. MOTOROLAJ ELLENORZESE ES
UTANTOLTES

MEGJEGYZES A motorhoz hasznélhatd olaj tipusa a kézi-
kényvben van megadva.

FONTOS Tartsa be a motor hasznalati kézikényvében leirt
utasitdsokat.

c Minden hasznalat el6tt ellenérizze az olaj szintjét.

Allo motor mellettellendrizze az olajszintet:a motor hasznalati
utasitdsdban megadott pontos médozat szerinta mérépalca
MIN és MAX rovatkaja koézott kell lennie (26. abra)

6.3. TISZTITAS

* Altalanos jelzések

Minden haszndlat utan végezze el a gép tisztitasat az alabbi

utmutatast betartva.

¢ Ne haszndljon vizsugarat, és ne érje viz a motort és az
elektromos alkatrészeket.

¢ Tavolitsaelavazbanlerakodottflimaradvanyokatés sarat.

e Gy6z6djon meg mindig arrél, hogy a levegényilasok
szennyez6désektél mentesek legyenek.

¢ Ne hasznaljon agressziv folyadékokat az alvaz
tisztitasahoz.

¢ Atlizveszély csokkentése érdekében amotorttartsatisztan
futél, levelektdl vagy tul sok zsirtol.
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* A vagoegységtarcsa tisztitasa

FONTOS A vdgdegység belsejének és a kilokécsatorndnak a
mosdsat ugy kell elvégezni, hogy a gytijtézsak fel van szerelve,
és a mulcsozo dugo be van helyezve (ha van), vagy a hatulkido-
bo burkolat fel van szerelve.

1. Allitsa a gépet sik feliiletre, és stabil padidra.

2. Csatlakoztasson egy vizcs6vet a két specidlis szerelvény
(27. abra) egyikéhez, és nyissa ki a vizet.

3. Uljnavezetdiilésbe, tegye asebességvaltét iiresbe (,N”)
és inditsa el a gépet.

4. Teljesen engedje le a vagoegységet, és kapcsolja be a

vagoeszkodzoket.

. Hagyija folyni a vizet néhany percig, és allitsa le a gépet.

. Zérja el a vizet, és vélassza le a tdml6t a csatlakozérol.

. Ismételje meg az eljarast a masik csatlakozon.

. Fujja a szerelvény tetejét (28. abra) s(ritett levegbvel.

6.4. AKKUMULATOR

Figyelmesen olvassa el és tartsa be az akkumulatorhoz
mellékelt haszndlati utasitasban leirt utantoltési eljarast.
Amennyiben nem tartja be az eljarast, vagy az akkumulator
nem toltédik fel, az akkumulator részei helyrehozhatatlan
karokat szenvedhetnek. A lemerilt akkumulatort a lehet6
legrévidebb idén belll djra kell tdlteni

W ~NO O

FONTOS A feltéltést dllandd fesziiltségli késziilékkel kell el-
végezni. Egyéb téltérendszerek helyrehozhatatlan kdrokat okoz-
hatnak az akkumulatorban.

Agépentalalhaté egy feltdltésre szolgald csatlakoz (29.abra),
melyetagéphezadott (havan)vagy kilénrendelheté fenntarté
akkumulatortolté megfeleld aljzatahoz kell csatlakoztatni.

FONTOS Ezt a csatlakozdaljzatot kizdrdlag a gyarto altal
eldirt fenntarté akkumuldtortélté csatlakoztatdsdra hasznalja.
Alkalmazéasahoz:

- kdvesse a vonatkozd haszndlati utasitdsban megadott ttmu-
tatdsokat;

- kbvesse az akkumulator kézikényvében megadott Utmutata-
Sokat.

6.5. AVAGOEGYSEG KARBANTARTASA

Ne érintse meg a vagoszerkezetet, amig az
inditékulcsot ki nem huzta és a vagoszerkezet
teljesen le nem all. Ugyeljen arra, hogy a
vagoszerkezet elmozdulhat, még akkor is, ha a
kulcsot kivette (akkumulatoros modelleknél).

Valamennyi, a vagdéegységgel kapcsolatos
miivelet (leszerelés, élezés, kiegyensulyozas,
javitas, visszaszerelés és/vagy csere)
felel6sségteljes munka, amely kiilénleges
hozzaértést igényel a megfelel6 szerszamok
hasznalatan tul. Biztonsagi okokbdl ezek a
miiveletek csak szakszervizben végezhet6k.

Az egyensuly fenntartasahoz a megrongalddott,
elgorbiilt vagy kopott vagdszerkezetet mindig a
csavarjaival egyiitt cserélje ki.

FONTOS Mindig eredeti vdgoegységeket alkalmazzon,
amelyek kodja megegyezik a ,Mlszaki adatok” tablazataban
ldthato koddal.

7. SZALLITAS, TAROLAS
ES ARTALMATLANITAS

7.1. SZALLITAS
A gép mozgatasa alatt:
1. kapcsolja ki a vagoegységet;
2. dllitsa a vagoegységtarcsat a legmagasabb allasba;
3. kapcsolja ki a gépet és vegye ki az inditékulcsot;
4. iktassa ki a hajtast (4. alf.).

A gép jarmuvel vagy utanfutdval valé szallitasa soran:
* hasznaljon megfeleld teherbirasu, szélességl és
hosszisagu rampat;

¢ a gépet tolassal kell felrakni a jarmdre, allé6 motorral, az
inditékulcs ne legyen behelyezve, a vezet6 ne uljén az
Glésen, a muveletet megfeleld szamu kezelé végezze;

* zéarja el az lzemanyagcsapot (ha van);

* engedje le a vagbéegységet;

* Ugyhelyezzeel, hogy senkiszamaranejelentsenveszélyt;

* iktassa be a hajtast (4. alf.);

e rogzitse erésen a szallité jarmihdz koételekkel vagy
lancokkal, hogy ne borulhasson fel lehetséges sériiléssel.

7.2. TAROLAS

A gép 30 napot meghaladé tarolasahoz:

¢ Hagyija kih(lni a motort

¢ Bontsaazakkumulatorkabeleinek csatlakozasat éstarolja
az akkumulatort hlvés, szaraz helyen.

« Uritse ki a tankbdl az lizemanyagot és kévesse a motor
hasznalati Gtmutatéjanak utasitasait.

¢ Tisztitsa meg gondosan a gépet.

¢ Ellendrizze, hogy a gép nemkarosodott-e. Sziikség esetén
forduljon a markaszervizhez.

A gép tarolasa:

¢ vagoegységtarcsa leengedve;

e szaraz helyen;

¢ aziddjaras viszontagsagaitdl védetten;

¢ lehetbleg ponyvaval letakarva;

o gyermekektdl elzarva;

» ellendrizze, hogy eltavolitotta-e a karbantartashoz hasznalt
kulcsokat és szerszamokat.

A gép Ujra miikddésbe helyezésekor:

e gy6zdédjon meg arrdl, hogy a csdvekbdl, az lzem-
anyagcsapbdl és a porlasztébdl nem szivarog benzin:

* készitse elé agépetaz5.,A gép hasznalata” c. fejezetben
leirtak szerint.

MEGJEGYZES Az akkumuldtort havonta legalébb egyszer
fel kell télteni teljesen, és mindig a tevékenység folytatasa eldtt.

Ugy helyezze el, hogy a gép, ha hozzéér, ne jelentsen veszélyt
még véletlentil se senkinek, gyerekeknek vagy dllatoknak se.
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8. A PROBLEMAK AZONOSITASA

PROBLEMA

VALOSZINU OK

MEGOLDAS

1. Amikor a kulcs
LMENET” allasban
van, a muszerfal
lekapcsolva marad,
nincs semmilyen
hangjel